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 شكر وعرف ان  

انعمت علي وعلى والدي وان اعمل ربي اوزعني ان اشكر نعمتك التي "
 صالحا ترضاه وادخلني برحمتك في عبادك الصالحين"

، فما كان لشيء ان يجري الا بمشيئته جل شأنه، ولا يسعني وانا هذ العمل الحمد لله الذي وفقني لإتمام
الذي تكرم بالإشراف على هذه  "محمد بوطلاعةر "وامتناني للأستاذ الدكتوهذا المقام الا ان اتقدم بشكري  في

ومتابعته لي في انهاء هذا  وحسن معاملته وجميل صبره،الرسالة وغمرني بفيض علمه، وكثير نصحه 
 العمل.

كما اتقدم بالشكر والتقدير الى اعضاء لجنة المناقشة الموقرة لقبولهم مناقشة هذا العمل كل باسمه 
 .امه راجية من المولى عز وجل ان يجازيهم خير الجزاءومق

اتقدم بخالص شكري وامتناني الى الاستاذ الدكتور بوبكر بوسالم على توجيهاته القيمة، له مني 
 خالص الاحترام والتقدير.

بالمركز الجامعي ميلة ولكافة اساتذة كلية العلوم الاقتصادية م بالشكر والتقدير للصرح العلمي اتقد
 والتجارية وعلوم التسيير.

 وفي الاخير اشكر كل من ساعدني من قريب او بعيد في انجاز هذه الاطروحة.

 

 

 

 

 



ءإهدا  
أهدي هذا العمل المتواضع الى اعز ما في الوجود الوالدين الكريمين أطال الله 

 في عمرهما.

 الى ابنتي قرة عيني مريم

 وابنته المدللة ديمةفاتح الى اخي الغالي 

 واولادها حمزة ويعقوبالغالية  الى اختي 

 الى خالي محمد حفظه الله  وأولاده

 الى جميع الاهل والاصدقاء.                

 أهدي لكم جميعاً ثمرة هذا العمل المتواضع.

 

 



~ V ~ 
 

 :لخصالم

أظهرت الأزمات والانهيارات  التي تعرضت لها عدد من الشركات المالية والمحاسبية الطرق 
والأساليب الغير الأخلاقية في معالجة البيانات المحاسبية للشركة أو التلاعب فيها عن طريق ابتداع طرق 

هدداف المروو  وهدو ما وأساليب محاسبية دقيقة عن طريق استغلال الثغرات القانونية بهدف تحقيق الأ
يعرف بممارسات المحاسبة الإبداعية ، مما أدى إلى تزايد الاهدتمام بحوكمة الشركات والتركيز على تطبيق 

الى الكشف عن دور حوكمة الشركات في ظل سعت هدذه الدراسة إلى و . مبادئها كحل فعال لهذه الأزمات
ة الإبداعية والابعاد التابعة لها والمستخدمة في ) النظام المحاسبي المالي في الحد من ممارسات المحاسب

قائمة المركز المالي، قائمة الدخل، قائمة التدفقات النقدية، قائمة التغيرات في حقوق الملكية، إدار  
واعتمد منها ، ولتحقيق أهدداف الدراسة تم تطوير إستبانة لغرض ومع البيانات من أفراد العينة، الارباح(

وتم استخدام ، % من الاستبانات الموزعة59استبيانا أي ما نسبته  043التحليل على لغاية الدراسة و 
لتحليل بيانات الاستبانة، اعتمادا على المتوسطات الحسابية  (SPSS)الرزمة الإحصائية للعلوم الاوتماعية 

ووود  مفادهدا إلى نتيجة وأنموذج الانحدار وغيرهدا من الأساليب الإحصائية الأخرى، وقد توصلت الدراسة 
 الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية والأبعاد لحوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي المالي في دور

 .(56.3%)التابعة لها بنسبة تقدر 

ة من شأنه وليما يصدر من أدلة مهنية ومعايير دالاطلاع المستمر على  بضرور  وتوصي الدراسة
 .المحاسبة الإبداعيةأن يساهدم في التقليل من ممارسات 

 .حوكمة الشركات ،النظام المحاسبي المالي ،المحاسبة الابداعية، ادار  الارباح :الكلمات المفتاحية
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Abstract: 

The crises and collapses to which a number of financial and accounting companies 

were exposed showed unethical ways and methods in processing the company's accounting 

data or tampering with it through creative, accurate accounting methods by exploiting legal 

loopholes in order to achieve the desired goals, which is known as the Creative Accounting 

practices. This has led to an increased interest in Corporate Governance, focusing on applying 

its principles as an effective solution to these crises, This study sought to uncover the role of 

corporate governance under the financial accounting system in reducing its creative 

accounting practices and dimensions used in (Financial position list, income list, cash flow 

list, list of changes in equity, profit management) In order to achieve the study's objectives, a 

questionnaire was developed for the purpose of collecting data from members of the sample, 

from which up to the study and analysis relied on 340 questionnaires, or 95% of the 

distributed questionnaires, and the statistical package was used for social sciences. (SPSS) to 

analyse the identification data, based on computational averages, regression model and other 

statistical methods. The study found a role for corporate governance under the financial 

accounting system in reducing its creative accounting practices and dimensions by an 

estimated 56.3%.. 

  The study recommends the need for continuous access to professional guides and 

international standards that could contribute to reducing creative accounting practices. 

Key words: Creative Accounting, earning Management Financial Accounting System, 

Corporate Governance. 
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 Résumé:   

Les crises et les effondrements vécus par un certain nombre de sociétés financières et 

comptables ont démontré des méthodes et des méthodes non éthiques de traitement ou de 

falsification des données comptables de l’entreprise au moyen de méthodes comptables 

novatrices et précises en exploitant les lacunes juridiques pour atteindre les objectifs suivants : 

objectifs souhaités, pratiques comptables créatives. Cela a entraîné un intérêt accru pour la 

gouvernance d’entreprise, en mettant l’accent sur l’application de ses principes comme 

solution efficace à ces crises, Cette étude visait à découvrir le rôle de la gouvernance 

d’entreprise dans le système de comptabilité financière dans la réduction de ses pratiques 

comptables créatives et des dimensions utilisées dans (liste de la situation financière, liste des 

revenus, liste des flux de trésorerie, liste des changements dans les capitaux propres, gestion 

des bénéfices) Afin d’atteindre les objectifs de l’étude, un questionnaire a été élaboré dans le 

but de recueillir des données auprès des membres de l’échantillon, à partir desquelles l’étude 

et l’analyse se sont appuyées sur 340 questionnaires, soit 95 % des questionnaires distribués, 

et le dossier statistique a été utilisé pour les sciences sociales. (SPSS) analyser les données 

d’identification, sur la base de moyennes computationnelles, de modèles de régression et 

d’autres méthodes statistiques. L’étude a révélé que la gouvernance d’entreprise dans le cadre 

du système de comptabilité financière a un rôle à jouer dans la réduction de ses pratiques et 

dimensions comptables créatives d’environ 56,3 %. 

L’étude recommande un accès continu aux guides professionnels et aux normes 

internationales qui pourraient contribuer à réduire les pratiques comptables créatives. 

Mots-clés : comptabilité créative, gestion des bénéfices, système de comptabilité financière, 

gouvernance d’entreprise, 
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 في قائمة المركز المالي
073 

لفقرات محور الحد من الأساليب المستخدمة  استجابات عينة الدراسة (17-06)
 في قائمة الدخل

075 

لفقرات محور الحد من الأساليب المستخدمة  استجابات عينة الدراسة (17-07)
 في قائمة التغيرات في حقوق الملكية

077 

لفقرات محور الحد من الأساليب المستخدمة  استجابات عينة الدراسة (17-02)
 في قائمة التدفقات النقدية

050 

لفقرات محور الحد من الأساليب المستخدمة  استجابات عينة الدراسة (17-00)
 الأرباحفي زيادة 

057 

لمحاور الحد من ممارسات المحاسبة  استجابات عينة الدراسة (17-01)
 الابداعية

057 

 056 إختبار المصاحبة الخطية المتعددة للتأكد من صلاحية الأنموذج (17-00)
 057 اختبار القدرة التفسيرية للأنموذج (17-00)
حوكمة الشركات في ظل نتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار دور  (17-03)

النظام المحاسبي المالي في الحد من الأساليب المستخدمة في 
قائمة المركز المالي من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في 

 الجزائر

050 
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نتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في ظل  (17-07)
المستخدمة في النظام المحاسبي المالي في الحد من الأساليب 

 قائمة الدخل من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

050 

نتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في ظل  (17-05)
النظام المحاسبي المالي في الحد من الأساليب المستخدمة في 
 قائمة الدخل من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

061 

نتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في الحد  (17-06)
من الأساليب المستخدمة في قائمة التغيرات في حقوق الملكية من 

 وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

060 

نتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في الحد  (17-07)
ليب المستخدمة في قائمة التدفقات النقدية من وجهة نظر من الأسا

 ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

060 

نتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار من دور حوكمة في الحد من  (7-02)
الأساليب المستخدمة في زيادة الأرباح من وجهة نظر ممارسي 

 مهنة المحاسبة في الجزائر

060 

تحليل الانحدار البسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في الحد نتائج  (7-00)
من ممارسات المحاسبة الابداعية من وجهة نظر ممارسي مهنة 

 المحاسبة في الجزائر

067 

 إجابات بين للفروق ( Independent S. T TesT)اختبار  نتائج (7-31)
حوكمة الشركات وأبعاد الحد من ممارسات  من كل حول المبحوثين

 تعزى للجنسالمحاسبة الابداعية 

066 

 إجابات ( بينOne Way ANOVAالأحادي ) التباين تحليل نتائج (7-30)
حوكمة الشركات وأبعاد الحد من ممارسات  من كل حول المبحوثين

 تعزى للعمرالمحاسبة الابداعية 

062 

 متغير حسب المتوسطات بين المتعددة للفروق  (Scheffe) اختبار (7-30)
 العمر

071 
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( بين إجابات One Way ANOVAنتائج تحليل التباين الأحادي ) (7-33)
المبحوثين حول كل من حوكمة الشركات وأبعاد الحد من ممارسات 

 المحاسبة الإبداعية تعزى للمستوى التعليمي

070 

 حسب المتوسطات بين المتعددة للفروق  (Scheffe) اختبار (7-37)
 التعليمي المستوى 

073 

لإجابات  (One Way ANOVA)الأحادي  التباين تحليل نتائج (17-35)
حوكمة الشركات والحد من ممارسات  من كل حولالمبحوثين 

 لسنوات الخبرة تعزى المحاسبة الابداعية 

375 

لإجابات  (One Way ANOVA)الأحادي  التباين تحليل نتائج (17-36)
حوكمة الشركات والحد من ممارسات  من كل حول المبحوثين

 تعزى للمستوى الوظيفيالإبداعية 

076 
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 الصفحة عنوان الشكل الرقم
 12 الأطراف المعنية بتطبيق حوكمة الشركات. (10-10)
 00 عوامل الاهتمام بحوكمة الشركات. (10-10)
 00 مشاكل الوكالة (10-13)
 Mitchell et al, 1997 07تصنيف أصحاب المصالح حسب (10-17)
 35 للحوكمةالمحددات الخارجية والداخلية  (10-15)
 70 ركائز حوكمة الشركات (10-16)
 70 الحلقة التفاعلية لنظام حوكمة الشركات (10-17)
 77 (IFRSالهيكل التنظيمي للمعايير الدولية ) (1 0-0)
 20 مكونات النظام المحاسبي المالي (10-10)
 06 أشكال التلاعب المحاسبي (10-13)
 07 المرونة في المحاسبة (10-17)
 005 دوافع المحاسبة الإبداعية (10-15)
 072 معايير المراجعة الخارجية المتعارف عليها والمقبولة قبولا عاما (13-10)
 006                          أنموذج للدراسة (17-10)
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 الصفحة العنوان الرقم
 310 قائمة الاستبيان 10
 316 قائمة أسماء محكمين الاستبانة  10

 305 الاستبانة في صورتها النهائية (13) 
 301 خصائص عينة الدراسة (17)
 300 اختبارات اعتدالية التوزيع (15)
 305 الاتساق الداخلي لفقرات المحاوردرجة  (16)
 Cronbach's Alphaتقدير الثبات من خلال معامل كرونباخ ألفا (17)

Coefficient 
331 

 Split -Half Method 330تقدير الثبات بطريقةالتجزئةالنصفية (12)
 335 مدى الموافقة على عبارات الاستبيان (10)
 T-Test  377  للعينةالواحدة Tاختبار  (11)
 353 اختبار المصاحبة الخطية المتعددة (00)
 352 الانحدار الخطي البسيط (00)
 360 تخطيط الانتشار للرواسب وتخطيط الاحتمال الطبيعي (03)
 Independent S. T TesT 360اختبار الفروقات (07)
 One Way ANOVA 363الفروقاتاختبار  (05)
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 ~  ب ~
 

حاسرر ع ى رره الغررا لمررع ايىمرراف  لىررع تغررع  الرره اىررعا  عىرر ل  رر ا    ال ررع تعمرر  ى رره المتعرر   
تقعي   ع   ات  حاسب ع تتس  بالمصعاق ع عالشفاف ع عفغ  للألعاث اي تصا يع  لىع تمكن ايط ا  ذات 

ىر    رعق  رعرل المةسسرع  العلا ع  ن ابعاء الآراء عاتخاذ  خت ر  القر ارات المتع قرع  بتخصر ا  ر ار ت   عتق
عتحقىق تط عاتغ   اي اله في الآعلع ايخى ل أص ح الععر المفت ل لمغنع المحاسر ع  اى ه ال فاء بالتزا اتغ

 حرر   ررا لمررا  ررغعته الععدررع  ررن الررععف خاصررع ال ييررات المتحررعل اي  اك ررع  ررن  اخفا ررات عف ررا ح  ال ررع 
 ل طا ع ع  كع آرث  العرس ن ل م اجعع. ست الععدع  ن الش كات الكب ق  ث    كع ال عن 

عتعررررع تررررئح الف ررررا ح جرررر ا   الت رررراف  ررررالي لت يررررع الممارسررررات الخاط ررررع الترررري  ا ررررت بغررررا المنشرررر ت 
اي تصا يع في اىعا    ا مغا المال ع  لىرع كشرفت ترئح  الف را ح ان ايطر ا  العاخ  رع فري ترئح المنشر ت 

 ا  الخارج ع   ن خرلاف  ى غرا الره بعرج ايجر اءات كالت تستخعم ى ه لح   تزادع س طتغا لتظ ى  الأط
عالس اسررررات المحاسررررب ع المعقررررعل   عذلررررا باسررررتملاف الم علررررع المتالررررع فرررري الق اىررررع عالم ررررا   المحاسررررب ع اع 
ايستفا ل  ن تعع  البعا   المتالع في الس اسات المحاسب ع المستخع ع ىنع اىعا  التقعد ات المحاسب ع بمرا 

بممارساااا محمساساالإب معيةم وااب  ي اا م  اا   اا  أتررعا  الشرر كع   ررن خررلاف  ررا يعرر   يخررعم اتررعافغا  عن 
 غواب محمسائلب ي محواا محرقابب محمسكمب على مدمئها.

عفي  ظ  التشار ظات ل المحاس ع ايبعاع ع   عالتي أث ت س  ا ى ه   ث ق ع الق ا   المال ع المنش رل 
ار المنظمرات الععل ررع ع الررععف عالمغنرىن الرره سررن  يم ىررع ع صرعاق ع  عررعدغا عالمررع قىن فىغرا  ت جغررت الظرر

 رررن الق اىرررع عالآل رررات ل حرررع  رررن تاتررره الممارسرررات  عذلرررا  رررن خرررلاف ل صرررغ  ى ررره تبنررري عتكررر ا   فغررر م  
ل كمع الش كات كنظام  تكا   ل   ابع عاطار ع ا ي يسرمح بالحرع  رن اسرالىت التلاىرت عالمرل فري القر ا   

عسى ع لكست ثقع المتعا  ىن  ر  الشر كات  علالترالي  المحافظرع ى ره اسرتق ار  المال ع  لىع باتت  عادى تا
ايسررر ال المال رررع  رررن خرررلاف تينىرررت الشررر كات ال  ررر ي فررري المشررراك  التررري ترررة   الررره الغ ارترررا عالغ رررار ت رررا 

 ايس ال.
النظرام  رن خرلاف   IAS/ IFRSايلتقاف اله المعرادى  المحاسرب ع الععل رع أ ا بالنس ع ل يزا   ف عتب  

  ثر رل جعدررعل عتمىىر  كبىرر  بالل رال الره التصرر ر اليعدرع الررئ  اتره بره بالنسرر ع ل مع   رع المال ررع  المحاسربي
 ن خلاف تئا النظام اله تط ا  الس ل المالي عتعع   كفاءته عتقعي   ع   ات  ال ع   لىع تسعه اليزا  

 مارسرات المحاسر ع ايبعاع رع  عتسرات  صا  ع عذات ج  ل ىال ع  ن  ب  المةسسرات اليزا  ارع خال رع  رن 



 مقدمـــــــــــــــــــــــــــــــــة  
 

 ~  ا ~
 

فرري تعزاررز الثقررع لررعق المسررتثم ان المح ىررىن عالأجالررت  عت برري الت اجرراتغ   ررن المع   ررات عت  ررع  رر اراتغ  
 ايستثماراع عاي تمال ع.

 :  محةرمسب إشكاحوب -1
دى  المحاسرب ع  المعا إطارضمن ان اىعا  المع   ات التي تحت اغا التقارا  المال ع دت   ى ه ال غ   ن    

بعاع رع ع اخرتلال  مارسرع اسرالىت المحاسر ع اي ن لي ء بعج ا ارات الش كات  ن  غى  ان ذلا ل  يمن 
عذلررا باسررتملاف الثمرر ات عتعررع  البررعا   علقررال ال ررع  فرري الس اسررات المحاسررب ع  عترر اف  ترريثى ات صرر راع 

م ت طررع ببررعا   الل ررال عايفصررا   لىررع ىنصرر   الم علررع عايخت اراررع فرري المعررادى  المحاسررب ع الععل ررع ال
باىت ارتا تشم  ى ه ط ل   ت اع ع تن ىع تنط     تشك  تئح الممارسات تغعدعا لمستخع ي الق ا   المال ع

 .ى ه الخعاي ع المك 
عفي ظ  ك  تئح المعط ات أص ح  ن ال  عر  اييرا  ال رات  ناسر ع ل حرع  رن  مارسرات المحاسر ع      

ل كمرررع الشررر كات  رررن برررىن اتررر  ترررئح ايل رررات باىت ارترررا   الم  رررع ايساسررري فررري اتخررراذ  ايبعاع رررع  عتعتبررر 
 غررا تطبىررق   ا  بتبنرري تررئح الآل ررع ع إلرره ازلررزام  عالررععف الأ رر  الررئ   فرر  بعررج الحك  رراتالقرر ارات   عترر  

مررراف الخاصرررع بتنظررر   الشررر كات عسررر ل الال ل رررع عالتشررر ا  ع قارسررراء كافرررع الأطررر  اع الق اىرررع ال رررن خرررلاف 
صررمام الأ رران ال   سرري ال ررا ن لح كمررع جىررعل ل شرر كات فرري لىررع تعتبرر  تررئح القرر الىن بمثابررع عالمحاسرر ع  

إلرره إصررعار لز ررع  الترري سررارىت اليزا رر  ك ررا ي  عف العررال   ع ضرر ء اخررتلا  الررنظ  الس اسرر ع عاي تصررا يع
تمع  ن  عرادى  المحاسر ع   لىع  ا ت  باستحعاث النظام المحاسبي المالي المس ن الق الىن عازصلالات

 .عايبلاغ المالي الععلي  صع اضفاء المزاع  ن الشفاف ع عالمصعاق ع ى ه المةسسات

ى ره  عفي ظ   ا سبق  علالنظ  الره  سرتيعات البى رع اليزا  ارع خاصرع  نغرا التحر ف الره ايىتمرا 
لعراسرررع  رررن خرررلاف التسرررا ف عتبنررري النظرررام المحاسررربي المرررالي تطررر   ا ررركال ع ا المعرررادى  المحاسرررب ع الععل رررع

 ال   سي التالي: 

مسا مب تطبيق حوكمب محشركاا    محسة من ممارساا محمساسلإب ملايةم وب       "ما مةى  -
 ؟ممارس  مهنب محمساسلإب    محجزمئرمن يجهب نظر  محنظام محمساسب  محماح 

  يم ىع  ن التسا يت الف ع ع التال ع: يعانعرج تحت تئا التسا ف ال   س
 رن  مارسرات المحاسر ع  حرعح كمرع الشر كات فري ظر  النظرام المحاسربي المرالي فري اللد جرع  عر تر    -

 ؟ازبعاع ع  ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع 
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 ~  ث ~
 

 د جررع  عر لح كمرع الشرر كات فري ظرر  النظرام المحاسرربي المرالي فرري الحرع  ررن الأسرالىت المسررتخع ع تر   -
  ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع؟ ليفي  ا مع الم كز الماايبعاع ع المستخع ع 

 ايبعاع رررررع  د جرررررع  عر لح كمرررررع الشررررر كات فررررري ظررررر  النظرررررام المحاسررررربي فررررري الحرررررع  رررررن الأسرررررالىتتررررر   -
 ؟المستخع ع في  ا مع العخ   ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع

عفقات المسرررتخع ع فررري  ا مرررع التررر ازبعاع رررع  عر ل كمرررع الشررر كات فررري الحرررع  رررن الأسرررالىت  د جرررعتررر    -
 ؟النقعيع  ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع

د جرع  عر لح كمرع الشر كات فري الحرع  رن الأسرالىت المسرتخع ع فري بارا ل الأرلرا   رن عجغرع لظر  ت   -
 ؟ مارسي  غنع المحاس ع في اليزا  

لر ف كر   رن ل كمرع الشر كات  ت  ت جع ف عل ذات  يلع إلصا  ع في  ت سطات إجابات أف ا  العىنع -
 ؟ عا  الحع  ن  مارسات المحاس ع ازبعاع ع عالتي تعزق ل متمى ات العيم غ اف ععأب

  رضواا محةرمسب: -2
  عترري ى رره لمعاليررع اي رركال ع ال   سرر ع عايجابررع ى رره ايسرر  ع الف ع ررع  لررع لا الف ضرر ات التال ررع 

 النح  التالي:
   النظرام المحاسربي المرالي فريظر د جع تناك  عر ل كمع الشر كات فريي  :ملأيحى  محفرضوب محرئوسوب -

 . ن  مارسات المحاس ع ازبعاع ع  ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع في اليزا   الحع 
 التال ع: خم عتتف ي ىن تئح الف ض ع الف ض ات الف ع ع ال 

 ظر  النظرام المحاسربي المرالي فري د جرع تنراك  عر لح كمرع الشر كات فري ي :محفرضوب محفر واب ملأيحاى -
 رررن الأسرررالىت المسرررتخع ع فررري  ا مرررع الم كرررز المرررالي  رررن عجغرررع لظررر   مارسررري  غنرررع المحاسررر ع فررري  الحرررع

 .اليزا  
الحرع  رن  ظ  النظام المحاسبي فري د جع تناك  عر لح كمع الش كات في ي محفرضوب محفر وب محثانوب: -

 .  الأسالىت المستخع ع في  ا مع العخ   ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع في اليزا
 ظر  النظرام المحاسربي المرالي فري د جرع تنراك  عر لح كمرع الشر كات فري ي محفرضوب محفر واب محثاحثاب: -

الحرررع  رررن الأسرررالىت المسرررتخع ع فررري  ا مرررع التمىررر ات فررري لقررر ل الم ك رررع  رررن عجغرررع لظررر   مارسررري  غنرررع 
 .المحاس ع في اليزا  
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 ~  ج ~
 

الحرع  رن الأسرالىت المسرتخع ع فرري  د جرع تنراك  عر ل كمررع الشر كات فريي محفرضاوب محفر واب محرمب:اب: -
 .  ا مع التعفقات النقعيع  ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع في اليزا 

 جرع تنراك  عر لح كمرع الشر كات فري الحرع  رن الأسرالىت المسررتخع ع د ي محفرضاوب محفر واب محمامساب: -
 .في باا ل الأرلا   ن عجغع لظ   مارسي  غنع المحاس ع في اليزا  

ل كمررع الشر كات عأبعررا  عل ذات  يلرع إلصررا  ع لر ف كرر   رن ي ت جرع فرر   :محرئوسااوب محثانواابمحفرضاوب  -
تعرزق  عالتري  الحع  ن  مارسات المحاس ع ازبعاع ع  رن عجغرع لظر   مارسري  غنرع المحاسر ع فري اليزا ر 

 ل متمى ات الشخص ع.
 مبررما مختوار محموضوع: -3

 ي تئا ال حع  أتمغا:له تبني   ض  ا ع فعت ال الث أس اب ىعدعل كتنا
المىر ف الشخصري لمعاليرع ترئا الم ضر ي  لظر ا يرت اطره بميرايت  تعرع ل كالمحاسر ع  ال غ ع الئات ع ع  -

 ؛المال ع عالتع ىق

 ؛اس ع ايبعاع ع عال حع ف ه أكث  لت ض ح  فاه مه عجم   ج ال هالم ص في   ض ي المح -

الطر   فري البى رع    لىرع يسرت جتالأكث  أتم ع ن   اض   الساىع يعتب    ض ي المحاس ع ايبعاع ع  -
 ؛اليزا  اع

ال ضررر  ع السرررى ع التررري ت  شرررغا ىىنرررع  رررن الشررر كات اليزا  ارررع ى ررره كررر   سرررت ااتا التنظ م رررع عاز ارارررع  -
كان  افعا أساس ا ل  حع في  عق   عالمال ع  ع ا يعص  ب ا   الأىماف في اليزا    ن فسا   الي عإ ار  

بي المرالي عل كمرع الشر كات فري  عاليرع ترئا الخ ر   عت طىرع العلا رع عارسراء الثقرع  ساتمع النظام المحاسر
 ات عالتقارا  المال ع ع ستخع ىغا؛بىن  نتيي المع   

 . حاعلع رلط العراسات النظ اع ل م ض ي بالممارسات المىعال ع في اليزا   -

 :موضوعب محاأ مي -4
إثرر اء  ع فرري لررلأ ب از ار  ستسررات  فرري  أتم ررع العراسررع فرري ك لغررا اضررافع ى م ررع لىررعتكمررن     

رفع المكت ع الع ل ع بشرك  ىرام عاليزا  ارع بشرك  خراص بعراسرع تسر ط ال ر ء ى ره  عر ل كمرع الشر كات ع 
عالنظام المحاسبي المالي في الحع  ن  مارسات المحاس ع ايبعاع رع  عذلرا باسرتطلاي أراء  مارسري  غنرع 

 :خلافاسع أتمىتغا  ن كما تستمع العر المحاس ع في اليزا    
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 ~  ح ~
 

   تس  ط ال  ء ى ه خط رل التلاىت المحاسبي في الب الات المال رع ك لغرا تمثر   شرك ع تا رع فري ظر
ا   يحقرق لغرئق ام ا ارات الش كات باستخعام اسالىت المحاس ع ايبعاع ع لع ل الب الات المال ع بالشرك  الر

 ؛لساب ايط ا  ذات العلا عاتعافغا الخاصع ى ه 
   اتم رررع العراسرررع  رررن النترررا   التررري ستكشررر  ىنغرررا  رررن ك لغرررا سرررت ف  ل مسررراتمىن عايطررر ا  ذات تن ررر

  كمررا تررا ى رره جرر  ل المع   ررات المحاسررب عالعلا ررع ىررن  ررعق تفشرري ظررات ل المحاسرر ع ايبعاع ررع ع ررعق تيثى  
مارسرع يمكن ل يغات ال  اب ع ان تستفىع  نغرا عذلرا بكلكرام عضر ط ىمر  الشر كات عالحرع  رن  رعرتغا  رن  

 ؛ازبعاع عالمحاس ع 
  فري المرالي عل كمرع الشر كات ع عرتمرا  حاعلع جا ل ل      ى ه طب عع العلا ع بىن النظرام المحاسربي

 ازبعاع ع؛الحع  ن  مارسات المحاس ع 
   التيكىع ى ه اتم ع الت س  في تطبىرق ل كمرع الشر كات فري البى رع اليزا  ارع عايسرتفا ل  نغرا فري تطر ا

 ازبعاع ع؛لمحاسب ع عالحع  ن التلاىت عالمحاس ع الممارسات ا
  تفعى    كالىز ات الح كمعال     ى ه اتم ع تبني النظام المحاسبي المالي عالتقىع بم ا  ه  ع عرح في 

 . ن خلاف التاج  ع   ات  ال ع   ث  ع ع لا مع لعم  ع اتخاذ الق ار
 :محموضوعأ ااةمف  -5

 :ي ا ييتايتعا  الع م ع عالعم  ع  تشم  تئح ايتعا   دغع  تئا ال حع إله تحقىق ىع   ن 
 ع ايبعاع ع في البى ع اليزا  اع؛التع   ى ه عا   المحاس  -
 ازبعاع ع؛التع   ى ه ات  الثم ات التي دت حغا النظام المحاسبي لممارسع المحاس ع  -
 يزا  اع تياح المحاس ع ازبعاع ع؛التع   ى ه س  ك المةسسات ال -
 رررعق تطبىرررق المةسسررات اليزا  ارررع ل نظرررام المحاسررربي المرررالي ع ررعرل ترررئا الأخىررر  ى ررره ت لىرررع   ع فررع  رررا -

عالحع  ن  مارسات   ع   ات  ال ع ع حاسب ع ذات ج  ل ىال ع  تسات  في تفعى    ا   ل كمع الش كات
 المحاس ع ايبعاع ع.

 :ةرمسبحةيد مح -6

ف مرا تتمثر  لرعع  ترئح العراسرع عم   لتا يغرا ع لغا عالقعرل ى ه تلك   راسع لعع  تمتع بىن  عق  م     
 :د ي
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 يتمث ت الحعع  الم ضر ع ع ل عراسرع بالمحراعر ايساسر ع التري لغرا صر ع بالم ضر   محسةيد محموضو وب: -
المتمث  في  عر ل كمع الشر كات فري الحرع  رن المحاسر ع ايبعاع رع فري ظر  النظرام المحاسربي المرالي  رن 

فررري اليزا ررر   رررن خرررلاف العراسرررع التطب ل رررع عاسرررتخلاص اتررر  النترررا    عجغرررع لظررر   مارسررري  غنرررع المحاسررر ع
 .المت ص 

ترر  لصرر  العىنررع اطررع بكرر  ج الررت الم ضرر ي  حاسررب ا   ررن أجرر  إثرر اء العراسررع عايل محسااةيد محمكانوااب: -
 .لتشم  ىىنع  ن  مارسي  غنع المحاس ع في اليزا  

 

 منهج محلإسث:  -7

 ت  اىتمررعف ع ررع ع ررن ثرر  اي رركال ع المط علررعه ايسرر  ع ال ررن صررحع الف ضرر ات عايجابررع ى ررل تيكررع      
 ال صفي التح ى ي  بغع  عص  عتح ى   خت    ايستن اطي  عذلا بات اي المنغ  ى ه المنغ  عال الث

 .ج الت الم ض ي عال ص ف اله النتا   الم ا ل  ن ال حع
المسرررح الكترررابي  عذلرررا بغرررع    رررنغ ف مرررا يخرررا لمرررط ال حرررع عجمررر  المع   رررات  اىتمرررعلا ى ررره أ رررا     

التعررر   ى ررره الم اجررر  عال حررر ث عالعراسرررات ذات الصررر ع بم ضررر ي ال حرررع  إضرررافع الررره ايبحررراث الع م رررع 
المنيزل  ن رسا    اجستى  عأط علرات  كتر راح  كمرا تر  ايىتمرا  ى ره العراسرات عال حر ث المنشر رل ى ره 

ه أسررر  ب ايسرررت الع عالمقرررابلات الشخصررر ع  ررر   ررر كع ايلت لرررت  عفررري العراسرررع التطب ل رررع تررر  ايىتمرررا  ى ررر
  مارسي  غنع المحاس ع عتئا للإلاطع بي الت لم ض ي س  ا لتحقىق لتا يه. 

 مرمج:ب محةرمساا محسابقب: -8
دتمثرر  الغررع  ال   سرري ل عراسررع فرري الكشرر  ىررن  عر ل كمررع الشرر كات فرري ظرر  النظررام المحاسرربي 

 رررع  علظررر ا لتنررر ي العراسرررات الم ت طرررع بالم ضررر ي عاتم رررع المرررالي فررري الحرررع  رررن  مارسرررات المحاسررر ع ايبعاع
اسرتكماف جغر   ت را العراسرات  تر  تقسر   العراسرات السرابقع ى ره النحر   إطرارالنتا   المت ص  الىغا  عفري 

 .يالتال
 دير ركائز حوكمب محشركاا    محساة مان ممارسااا محمساسالإب ملايةم واب: درمسب أمينب  ةميي  درمسب 
  مطريحب دكتورمه جام:ب -SBF250محشركاا محمسا مب محفرنسوب محمسجلب بمؤشر درمسب عينب من  –

 .3102-3102عنابب -باج  ممتار

تعفت العراسع اله التع   ى ه  عر ركا ز ل كمع الشر كات المتمث رع فري ا ارل المخراط   ايفصرا  
اسررع النظ اررع ى رره ىىنررع عال  ابررع فرري الحررع  ررن  مارسررات المحاسرر ع ايبعاع ررع  عذلررا  ررن خررلاف اسررقال العر 
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 ~  د ~
 

  7552-7552 خرلاف الفتر ل الممترعل SBF250بمة ر   ر كع  سراتمع ف لسر ع  سري ع  05 ك لع  ن 
 SBF250 عت ص ت العراسع الره ان العىنرع المعرعسرع  رن الشر كات المسراتمع الف لسر ع المسري ع بمة ر 

ك  سررالت تب طررا سرر  ا  نغررا تمررارل المحاسرر ع ايبعاع ررع  ررن خررلاف اسررتخعا غا ل مسررتحقات ايخت اراررع بشرر
لتخف ف تق  ات العخ  بنق ه  ن سن ات العخ  الم تف  اله سن ات العخ  المتعلي  عت ص ت العراسع اي ا 
الرررره جرررر  ل ركررررا ز ل كمررررع الشرررر كات  ا ارل المخرررراط  ايفصررررا  عال  ابررررع فرررري العىنررررع المعرعسررررع  ع ت اجررررع 

اط  عايفصا  في الحع  ن المحاس ع ايبعاع رع   ة  ات ذات  يلع الصا  ع ى ه  عر ركزتي ا ارل المخ
 ررن ت ررا الممارسررات  ى رره  عر ركىررزل ال  ابررع فرري الحررع  فرري لررىن ي ت جررع  ة رر ات ذات  يلررع الصررا  ع

عا جررر  ذلرررا لعرررعم الفصررر  بعرررع   عتبررر   رررن  ررر كات العىنرررع المعرعسرررع برررىن  نصرررت ر ررر    ي ررر  اي ارل 
 .عالمعد  التنفىئ 

  وة: دير مح:ومما  محمرتلإطاب باحتاةقيق محماارج  يمحسا مواب محمؤسساوب  ا  ريمن حكا  ناا ع عطادرمسب
محسة من مدمرة ملارباح    محشركاا محصنا وب يمحمةموب محمةرجاب  ا  يور اب عماان  مطريحاب دكتاورمه  

 .6102جام:ب مح:لوم ملاسلاموب مح:احموب  ملاردن  
التررع ىق فرري الحررع  ررن  مارسررع ا ارل  الرره  ع فررع  عر المتمىرر ات الم ت طرع بمكتررت ترعفت تررئح العراسررع

ايرلا  في الش كات الصناع ع عالخع  ع المعرجع في ب رصع ىمران  ع رن اجر  تحقىرق اترعا  العراسرع تر  
 ررر كع  92 ررر كع   بىرررع الررره 27ال جررر ي الررره التقرررارا  المال رررع السرررن اع لعىنرررع  رررن الشررر كات دب ررر  ىرررع تا 

   عت ص ت العراسع اله عجر   7529-7522تعل  ن   كع خع  ع عذلا خلاف الفت ل المم 94صناع ع ع
ظرات ل  مارسرع ا ارل ايرلرا  فرري جم ر  الشر كات الصررناع ع عالخع  رع ىىنرع العراسررع  كمرا ت صر ت العراسررع 
الررره عجررر   اثررر  ذع  يلرررع الصرررا  ع ل متمىررر ات الم ت طرررع بع ا ررر  الترررع ىق الخرررارجي ىنرررع اخرررئ المتمىررر ات 

ا ارل ايرلررا  ليم ررر  الشرر كات ىىنرررع العراسررع  عف مرررا دتع ررق بال رررات  المسررتق ع بشررك   يتمررر  ى رره  مارسرررع
الح كمع المةسس ع كالت النتا   تشى  اله عج   اث  ذع  يلع الصا  ع ل متمى ات المتع قرع بنسرت الم ك رع 
 ع ععف ت كز الم ك ع   ا ا بالنس ع لحي  عايستقلال ع  ي   اي ارل عل يم  بىن بىن  نصربي المرعد  العرام

 .ععر     ي   از ارل ل  يكن تناك اث  ذع  يلع إلصا  

  أسوا ح:ريس : تأثير محمساسلإب ملايةم وب على جودة محم:لوماا محمساسبوب    محجزمئر "درمسب درمسب
 6102محمسيلب  -مستطلا وب"  مطريحب دكتورمه  جام:ب محمد يوضواف
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ت حغرا النظرام المحاسربي المرالي لممارسرع تعفت العراسرع الره تسر  ط ال ر ء ى ره اتر  الثمر ات التري د
المحاسرررر ع ايبعاع ررررع فرررري اليزا رررر   عت ضرررر ح ترررريثى  تررررئح الممارسررررات ى رررره جرررر  ل المع   ررررات المحاسررررب ع  
عت ص ت العراسع اله جم ع  ن النتا    ن بىنغا ان  مارسي  غنع المحاس ع في اليزا   دبععن رأيا ل ا يا 

ا لظ ا لحساس ع الم ض ي علظر ا لسر اع عىرعم الثقرع التري تمتراب بغرا ل ف  مارسع المحاس ع ايبعاع ع  عذل
المةسسررات اليزا  اررع   عت صرر ت العراسررع الرره ان المةسسررات لرر  تمررارل المحاسرر ع ايبعاع ررع خررلاف الفترر ل 

  كما ت ص ت العراسع اي ا اله عج   ىلا ع تيثى  س بي لممارسات المحاسر ع ايبعاع رع  7552-7529
  ررات المحاسررب ع بيبعا تررا  كمررا تبررىن عجرر   ال ررات يمكررن  ررن خلالغررا الحررع  ررن  مارسررات ى رره جرر  ل المع 

 .المحاس ع ايبعاع ع عذلا بالتزام  بعأ الث ات  عالتطبىق الس    لق اىع الح كمع
 درمسب (Swastika,2013)  ب:نومنCorporate Governance, Firm Size, and 

Earning Management: Evidence in Indonesia Stock Exchange 
تعفت العراسع اله  ع فع اث    اىع ل كمرع الشر كاتج ي   اي ارل  ىرع  ايى راء المىر  تنفىرئدن  

الطب عري زجمرالي ايصر فع  ى ره ا ارل ايرلرا   باسرتخعام   ج  ل التع ىق  لي  الش كع  قرال بال  غرارات
لأطعمرع عالمشر علات المعرجرع فري السر ل   كع ل 02ف  7552-7550ب الات  ن التقارا  السن اع لعام 

ايلحرعار المتعرع  لتح ىر   جايلععل سي   ع رع تر  ق رال ا ارل ايرلرا  بمة ر  جر لز المعرعف عاسرتخعام لمر ذ
ب الات ع  راسع العلا ع برىن  تمىر ات العراسرع  عت صر ت العراسرع الره عجر   اثر  سر بي ذع  يلرع الصرا  ع 

  ععج   اث  اييابي برىن لير   ي ر  اي ارل عا ارل ايرلرا   علر  تت صر   بىن ج  ل التع ىق عا ارل ايرلا 
 اله ىلا ع ذات  يلع الصا  ع بىن ىع  ايى اء المستق ىن عا ارل ايرلا 

  درمسب (Anggereni & Latrini,2021 ) ب:نومن :Effect of Auditor Ethics and 

Audit Tenure on Auditor Ability to Detect Creative Accounting 

Practices 

ترررعفت العراسرررع الررره التعررر   ى ررره تررريثى  اخلاق رررات المرررع ق عفتررر ل الم اجعرررع ى ررره  رررعرل المرررع ق فررري 
الكشرر  ىررن  مارسررات المحاسرر ع ايبعاع ررع  عاج اررت العراسررع ى رره المرر اجعىن الررئدن يعم رر ن فرري  قاطعررع 

 25تا فرع تقن رع  عتك لرت العىنرع  رن بالي  لىع ت  استخعام ط اقع اخت ار العىنع ىن ط ارق اخرئ ىىنرات 
 خا  عت ص ت العراسع اله ان اخلاق ات المع ق لغا تيثى  س بي كبى  ى ه  رعرل المرع ق ن ل كشر  ىرن 
 مارسات المحاس ع ايبعاع ع  في الب الات المال ع يخترار المرع ق تيراعب ايخرلال علالترالي دتياتر  النترا   

يثى  اييابي كبى  ى ه  عرل المع قىن ى ه اكتشا  المحاس ع ايبعاع ع  الفع  ع  كما ان  عل الم اجعع لغا ت
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اي رر  الررئ  يشررى  الرره الرره ك مررا طالررت  ررعل الم اجعررع اع طالررت فترر ل ارت ررال الم اجعررع سررتز ا   ررعرل المررع ق 
  .ى ه اكتشا   مارسات المحاس ع ايبعاع ع في الب الات المال ع

  درمسب(Liu and lu, 2007 ) ب:نومن : Corporate governance and earnings 

management in the Chinese listed companies: A tunneling perspective 

 عه ل كمع الش كات عا ارل ايرلا   س  ك النفق التي تتفت العراسع يخت ار العلا ع بىن تع
  7550-2222 ل  ن  ن خلاف الش كات الصىن ع المعرجع خلاف الفت ايط ا  المس ط ل ى ه الش كع

عاز ا  تئا الس  ك في الم ا   التي تتعارل ف ه المصالح  عت ص ت العراسع اله في ظ  غ اب 
ايسالىت الفعالع ل ح كمع الش كات يعمع المعد عن اله س ء تقعد  الععدع  ن ىناص  الق ا   المال ع 

ع  ن تئح الس  ك ات بكت اي اسالىت ع مارسع ايسالىت المخت فع ز ارل ايرلا  عس  ك النفق عامكن الح
 .فعالع ل ح كمع

 درمسب ( Afzal & Habib,2018) ب:نومن :Corporate Governance and Earnings 

Management: A Model and Empirical Investigation from Karachi Stock 

Exchange 
رلرا   عتك لرت ىىنرع العراسرع سعت العراسع الره التحقىرق فري العلا رع برىن ل كمرع الشر كات عا ارل اي

 رر كع غىرر   ال ررع  عرجررع فرري ب رصررع كاراتشرري لررلأعرال المال ررع  لفترر ل ب ن ررع  ررعتغا تسرر   سررن ات  29 ررن 
ع  ت  ق رال ا ارل ايرلرا  باسرتخعام لمر ذج جر لز المعرعف  ا را بالنسر ع لح كمرع الشر كات 7524-7550ج

ي اراع   اسرتقلال ع  ي ر  اي ارلع  عاظغر ت العراسرع ا تم ت ى ه المتمى اتج الم ك ع المةسس ع  الم ك ع ا
ان الم ك رع المةسسرر ع عالم ك ررع اي اراررع لغمرا  عر فرري الحررع  ررن ا ارل ايرلرا   فرري لررىن ا ررارت العراسررع ان 
 ي   اي ارل الكبى  دزاع  ن  مارسات ا ارل ايرلا  عذلا ل ع  ايتصاف عالتناسرق برىن ايى راء  ا را 

لتررري تعقرررع فغررري تررر لط بشرررك  غىررر    حررر ش  ررر  ا ارل ايرلرررا   عا رررارت العراسرررع الررره ان ىرررن ايجتماىرررات ا
  .ايب عاج ع ل معد  التنفىئ  تزاع  ن ف ص ا ارل ايرلا 

 محةرمساا محسابقب:محت:قيب على  -
ل كمرررع   عراسرررات السرررابقع فررري  يررراف النظرررام المحاسررربي المرررالي عا ترررعا ا ل العراسرررع الحال رررع تعتبررر  

ع ا ت ص ت إل ه  ن استنتاجات ع ا أف بته  رن ت صر ات  لىرع سراتمت  عالمحاس ع ايبعاع ع  الش كات 
لمتمىررر ات العراسرررع  رررن خرررلاف التعررر   ى ررره بعرررج المصرررا ر لظ ارررع العراسرررات السرررابقع فررري إىطررراء خ ف رررع 

  ال الثرع    اي ان  ا يمىز العراسع  الحال ع ىن غى تا  ن العراسات علسرت ى رال حث ع النظ اع عالتطب ل ع
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تكمن في ال لط بىن  تمى ات العراسع عالتي ل  دنظ  الره عجر   ىلا رع بىرنغ  فري أ   رن العراسرات السرابقع 
خاصررررع عان  عظمغررررا اتتمررررت بعراسررررع ىلا ررررع المحاسرررر ع ايبعاع ررررع برررر عج المتمىرررر ات الآخرررر ق كالتررررع ىق  

 رن عالتري تعتبر   عر  سر تمىر ات الح كمع  ج  ل المع   ات المحاسب ع  لىع الف  ت تئح العراسرع برثلاث  
  ع ىاليرت إ ركال ع  ح رارع تا رع لر ف  رعق  عر ل كمرع أب ب الممارسات المحاسب ع الحعدثرع عتطب قاتغرا

الشرر كات فرري الحررع  ررن  مارسررات المحاسرر ع ايبعاع ررع فرري ظرر  النظررام المحاسرربي المررالي  ررن عجغررع لظرر  
 . مارسي  غنع المحاس ع في اليزا  

 : ب محلإسثهوكل -8

لمعاليع ال حع  منا بتقس مه اله أرلعع فص ف  ت من الفص  ايعف ازطار النظ   عالتطب قي  
  خصا ايعف  نغا اله  راسع الي الت النظ اع  كات ع س  اله ثلاث   الع أساس علح كمع الش

لح كمع الش كات  ا ا الم حع الثالي خصا ل ي الت التطب ل ع لح كمع الش كات  عخصا الثالع 
 .غا لعراسع اليغ   عالتيارب الععل ع في  ياف ل كمع الش كات ن

ع في ظ  النظام المحاسبي المالي ت من  عاخ   مارسع المحاس ع ايبعاع  أ ا الفص  الثالي 
رلعع   الع اساس ع  ت من الم حع ايعف  عخ  اله النظام المحاسبي المالي عالم حع ع س  اله أ

غا النظام المحاسبي المالي ل ممارسع المحاس ع ايبعاع ع  في لىن الثالي خصا ل معاخ  التي دت ح
  ا ا جلماذج  اسغا  العكاساتغا ع نظ رتا ايخلا يع خصا الم حع الثالع اله المحاس ع ايبعاع ع

 .لماذج بعج الععف في  مارسع المحاس ع ايبعاع ع الم حع ال اب  تناعف

 كمع الش كات في الحع  ن  مارسات المحاس ع ايبعاع ع الفص  الثالع المقارلات الحعدثع لحأ ا  
في ظ  النظام المحاسبي المالي  عت من ثلاث   الع  الم حع ايعف بعن ان إسغا ات عجغ   النظام 
المحاسبي في تحقىق  تط  ات الح كمع عالحع  ن  مارسات المحاس ع ايبعاع ع  عالم حع الثالي ت من 

ت الح كمع في الحع  ن  مارسات المحاس ع ازبعاع ع في ظ  النظام المحاسبي  عر ال  ابع ك ل ع  ن ال ا
 عر ازفصا  عال عع الس  كي عايخلا ي لح كمع الش كات في   يخصص محملإسث محثاحث حةرمسب المالي

 .الحع  ن  مارسات المحاس ع ايبعاع ع في ظ  النظام المحاسبي المالي

كش  ىن  عر ل كمع الش كات في ظ  النظام المحاسبي فخصا  راسع  ىعال ع ل أ ا الفص   
ازج اءات  في الحع  ن  مارسات المحاس ع ايبعاع ع  عت من ثلاث   الع لىع تناعف الم حع ايعف
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عا   ل كمع الش كات في ظ     عخصا الثالي ا عات العراسع ا ا ال حع الثالع ت منالمنغي ع ل عراسع
الحع  ن  مارسات المحاس ع ازبعاع ع  ن عجغع لظ   مارسي  غنع  النظام المحاسبي المالي عأبعا 

 المحاس ع في اليزا  .

 

 



 

 

 

:لأولالفصل ا  
الإطار النظري والتطبيقي  

 لحوكمة الشركات
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 تمهيد:
م ممارستها حيث برزت رغم قد يعتبر مفهوم حوكمة الشركات من المفاهيم الادارية الحديثة

الاقتصادي نتيجة تسارع خطى العولمة وتكامل الاسواق في المجال واضح  بشكل نظرياتهاتطبيقاتها و 
وبشكل خاص نتيجة انفصال الادارة عن الملكية والحاجة الى تعزيز ثقة المتعاملين في اسواق المال 

مع ارتكاب الكثير من ادارات الشركات للمخالفات المالية بين الملاك والادارة  وظهور تعارض المصالح
اثرت على وظهور مشكلات اجتماعية واقتصادية معقدة  الشركات ى افلاس وانهيار العديد منادت الالتي 

 .اقتصاديات دول بأكملها
حرصت حكومات معظم الدول على تبني مفهوم الحوكمة والعمل بهذا المفهوم  الاهتماملتزايد ونظرا 

حرصت ، كما المالية القانونية والتنظيمية على طرح وتطوير اليات مختلفة للتعامل مع مختلف الابعاد
صدرت العديد من المبادئ والقواعد العديد من المؤسسات الدولية على تناوله بالدراسة والتحليل وا

 من جوانبها المختلفة.ات والخطوط الارشادية لتدعيم ادارات الشرك والمواثيق،
 الشركات من خلال المباحث التالية:النظري لحوكمة  للإطارطرق وفي هذا الفصل سيتم الت

  :الجوانب النظرية لحوكمة الشركات.المبحث الاول 
 :الجوانب التطبيقية لحوكمة الشركات المبحث الثاني. 
 :الجهود والتجارب الدولية لحوكمة الشركات المبحث الثالث. 
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 الجوانب النظرية لحوكمة الشركاتالمبحث الاول: 
 ور المستمر في نظرياته وتطبيقاتهكبيرة من خلال التطثورة  موضوع حوكمة الشركات أحدث

على اهتمام العديد من الهيئات والباحثين هذا استحوذت القضايا الأساسية والمعاصرة التي  أحدباعتباره 
وحتى يصبح هذا  ،افية والفكرية من جهة اخرى من جهة واتصاله بالعديد من المجالات والتوجهات الثق

الموضوع واضحا ومتكاملا لابد من الوقوف في هذا المبحث على الحقيقة اللغوية والاصطلاحية لهذا 
 المصطلح والجوانب المحيطة به.

  ول: مفهوم حوكمة الشركات والاطراف المعنية بتطبيقهاالمطلب ال 
هم أ نعالج في هذا المطلب الغموض الذي اعترى اليه مفهوم حوكمة الشركات بالتطرق الى 

 .طراف المعنية بتطبيقهاوالأ صطلاحيةوالاالتعاريف اللغوية 
  المفهوم اللغوي  أولا:

بين  ، وماوكليهما قائم على ثقافة التحاكم تقوم الحوكمة على فلسفة الاحتكام وعلى فكر التحكم
الحكم نبتت بذور شمولية الفلسفة وحكمة وعدالة وثقافة الاحتكام، وعقلانية ورشادة الحكمة ووعي وادراك 

والمقابل للترجمة مصطلح ال ذاه تعود اصولو  ، 1ء العالمفي مختلف انحاالحوكمة واخذت تنمو وتمتد 
الى كلمة اغريقية تعبر عن قدرة ربان السفينة ومهارته في اجتياز المخاطر  Governance ةالإنجليزي

التي تواجهها سفينته وما يتمتع به الربان من قيم واخلاق نبيلة في المحافظة على البضاعة والسفينة، فإذا 
 .2عاد سالما يطلق عليه المتحوكم الجيد

كناية عن فن  حكومة مصطلحكمرادف ل عشر خلال القرن الثالث في فرنسا  مصطلحال ظهرقد و  
حيث اصبح يشير الى الهياكل التي تعتمد على شكل  هم تطور مفهوم8741وفي عام  ،او طريقة الحكم
او خاص  وكذا اعباء والتزامات الحكم ثم شاع استخدامه في كل من اللغات الاسبانية اداري متميز 

الآراء الكثيرة على ترجمة هذا المصطلح باللغة العربية تباينت و ، 3والبرتغالية بمفهوم وسيلة للإدارة والحكم
حيث رأى البعض تسميتها التحكم المؤسسي والبعض الاخر الادارة الرشيدة او الادارة الحكيمة وهناك عدة 

 .4بدائل اخرى، حكم الشركات، حكمانية الشركات، حاكمية الشركات
عليه استقر ما  وهو، تلح حوكمة الشركامصط ة علىعتمد الباحثتولأغراض هذا البحث سوف 

حيث جاء في بيان  "الحوكمة"حيث أقر المجمع اعتماده لهذا المرادف ، 3002سنة العربية  اللغة مجمع
في رأينا ان الترجمة العربية للمصطلح الإنجليزي ترجمة صحيحة مبنى ومعنى، فهي اولا جاءت وفق "له 

                                                           
1
 .32، ص3002مصر، مجموعة النيل العربية، القاهرة، ،حوكمة الشركاتمحسن احمد الخضيري،  - 
 7ص ،3081 ،32 ، مجلة العلوم الاقتصادية، العددماهية حوكمة الشركاتهاشم رمضان الجزائري، حسين عبد القادر معروف،  - 2

3
 -Robert joumard, Le Concept de gouvernance, rapport n LTE 910, Presente pour l’institut national de 

recherche sur les transports et leur Securite, paris France,2009, p9. 
 .282ص ،30 ، حوليات جامعة قالمة للعوم الاجتماعية، العددحوكمة الشركات ومتطلبات كفاءة الاسواق المالية العربيةعمار بلعادي، - 4
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  ،1"والوزن وهي ثانيا تؤدي الى المعنى المقصود باللغة الإنجليزيةفظتها على الجذر صياغة العربية لمحال
 2:ويتضمن العديد من الجوانب يمكن ذكرها كما يما يلي

 .من التوجيه والارشاد تفتضيه ما الحكمة: -
 .يقتضيه من السيطرة على الامور بوضع الضوابط والقيود التي تتحكم في السلوك ما :لحكما -
ماان الرجااوع الااى مرجخيااات اخلاقيااة وثقافيااة والااى خباارات ثاام الحصااول عليهااا ماان  هيقتضااي مااا الاحتكااام: -

  .خلال تجارب سابقة
 .طلبا للعدالة خاصة عند انحراف السلطة وتلاعبها بمصالح المساهمين التحاكم: -

وقد كان لهذا التحديد الاثر الايجابي على تقبل مختلف الأطراف ذات العلاقة بالمؤسسة لهذا 
ن الضبابية  اللغوية لهذا الاخير واعطائه اكثر من معنى يؤدي الى اختلاف التفسير والفهم المفهوم، لا

حيث استخدم الأول كمرادف  ،الحوكمة والحكومة نواكبر مثال على ذلك الخلط الذي ساد في وقت ما بي
للثاني لدى البعض الشيء الذي ربما ينطوي على انعكاسات سلبية او مغلوطة نتيجة لما تعنيه كلمة 

 .3من انتشار الممارسات اللاأخلاقيةالحكومة، خاصة في الدول التي تعاني 
 ثانيا: المفهوم الاصطلاحي

كات العالمية، زاد الاهتمام بمصطلح بعد سلسلة الازمات والاضطرابات التي عصفت بمعظم الشر 
الحوكمة، الا انه لم يتم الاجماع على وضع تعريف موحد وذلك لاختلاف وجهات نظر الباحثين 

حيث  ،المالية والمؤسسيةفي العديد من الامور التنظيمية و لك لتداخله ذوالإداريين والاقتصادين ويرجع 
بعاد مختلفة فمنها من ينظر للحوكمة على انها تمثل تناولت العديد من الكتابات مفهوم الحوكمة من ا

علاقة تعاقدية بين الأطراف المهتمة بالمشروع وتعبر عن حماية مساهمي الاقلية وفي هذا تركيز قانوني 
ومنها من ركز على الناحية الاجتماعية حيث ينظر للحوكمة على انها قيام منشآت الاعمال بتخصيص 

في انها  ر محاسبيةنظفي حين يراه اخرون من وجهة  ،4لصالح المجتمع والدولةسبة جزء من الثروة المكت
التركيز على توفير حماية لأموال المستثمرين وحصولهم على العوائد المناسبة بما يضمن عدم استخدامها 

 .5ارة والمديرين لتحقيق منافع خاصةفي مجالات او استثمارات غير امنة وعدم استغلالها من قبل الاد

                                                           
 3082، الأكاديميمركز الكتاب  ة،حوكمة الشركات وأثرها على مستوى الافصاح في المعلومات المحاسبيحسين عبد الجليل ال غزوي،  - 1

 .37ص
عمان، ، دار صفاء للنشر والتوزيع، الحوكمة المؤسسية والاداء المالي الاستراتيجي للمصارفعلاء فرحان طالب، ايمان شيحان المشهداني،  - 2

 .37، ص3088الاردن، 
 .81ص ،3087، دار الحامد للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، محاضرات في نظرية الحوكمةحسام الدين غضبان،  - 3
4
ور اساليب المحاسبة الادارية في تفعيل حوكمة الشركات لمعالجة مشكلة الوكالة للملكية دراسة امينة علي ابو حسين، محمد السيد برس، د - 

 .381ص  ،3001 ،2المجلة العلمية لقطاع كليات التجارة، جامعة الازهر، العدد  تحليلية،
 ،3080الاردن،  ، دار اسامة للنشر والتوزيع، عمان،حوكمة الشركات المساهمة العامة في سلطنة عمانسالم بن سلام بن حميد الفليتي، - 5

 .38ص
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 بتطبيق هدا المصطلح نظرلم يتم الاتفاق على تعريف محدد فيما بين المختصين والمهتمين 

او وجهة نظر عرف عن طريق الهدف منه او الغرض ، حيث يف اهتماماتهم وتخصصاتهم العمليةختلالا
 :التعريفات يلي عرض لاهمفيما و  ،الجهة التي تصدر التعريف

 حيث عرفها: (Cadbury Committee) لجنة كادبوري  كان من قبل ان اول تعريف صريح للحوكمة -
تراقب به الشركات، ويكون مجلس الادارة المسؤول عن حوكمة الشركات،  تدار و ذيبأنها النظام ال"

ويكون دور المساهمين في الحوكمة هو انتخاب اعضاء مجلس الادارة والمدققين والتأكد من ان هناك 
مكانه، كما تتضمن مسؤولية المجلس بوضع الاهداف الاستراتيجية للشركة هيكل حوكمة ملائم وفي 

وتوفير القيادات التي تحقق هذه الاهداف، ومراقبة ادارة العمل، ورفع التقارير للمساهمين اثناء فترة توليهم، 
  .1"العامة والتأكد من ان مجلس الادارة يلتزم بالقوانين واللوائح، ويعمل لمصلحة المساهمين اعضاء الهيئة

 The Organisation for Economic Co-operationمنظمة التعاون الاقتصادي والتنمية وعرفتها  -

and Development (OECD)  بممثلي مجموعة العشرين 5102في اجتماعها لسنة G20  على انها "
فيها وغيرهم من اصحاب ومجلس ادارتها والمساهمين والعلاقات بين الادارة التنفيذية  مجموعة من المبادئ

المصلحة، كما تقدم ايضا الهيكل الذي تتحدد من خلاله اهداف الشركة و سائل تحقيق تلك الأهداف 
 .2"ومتابعة الاداء

مجموعة من المسؤوليات والممارسات التي  بأنها  : "فعرفها المجمع العربي للمحاسبين القانونيناما  -
يتبعها مجلس الادارة والادارة التنفيذية بهدف تقديم توجيه استراتيجي وضمان تحقيق الأهداف والتحقق من 

 .3المخاطر وادارتها بشكل ملائم واستغلال موارد المؤسسة على نحو مسؤول
  Centre for European Policy Studies CEPS  مركز دراسات السياسات الاوروبيةعرفها و   -

"بأنها نظام متكامل للحقوق، والعمليات والضوابط الداخلية والخارجية الموضوعة لرصد ومتابعة تسيير أي 
 .4"كيان اقتصادي بهدف حماية كافة الأطراف ذات المصلحة

مركز و لاحظ الباحثة ان مؤسسة التمويل الدولية ومنظمة التعاون الاقتصادي تبناءا على ما تقدم و 
بوري اما تقرير كادتعريف مشترك للحوكمة متمثل فالتوجيه والرقابة  اقدمو دراسات السياسات الاوروبية 

 .في حين اضاف المجمع العربي للمحاسبين عنصر المخاطرة وادارتهاركز على الفعالية والكفاءة 
 :مساهمات في هذا المجال اة الى التعريفات السابقة هناك العديد من الباحثين الذين قدمو بالإضاف

                                                           
1
- Cadbury A, Rapport of the Committee on the Financial Aspects of corporate governance, Londen,1992, 

p14 
2
 - OECD, G20/OECD Princioles of corporate governance, OECD Publishing, paris, France,2017, p9. 

3
، مجلة اداء المؤسسات ؤسسةالتدقيق الداخلي كأحد أهم الليات في نظام الحوكمة ودوره في الرفع من جودة الداء في المعمر شريقي،  - 

 .832ص ،3084 ، 07الجزائرية، العدد
4
 - -Comelis A. de Kluyver, A primer on Corporate gouvernance (corporate Gouvernance Collection), 

Business Expert Press, USA, 2oo9,p2. 
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الميكانيزمات التي تحكم  : "بانها عبارة عن مجموعة من الاليات و(Gérard charreaux)عرفها  -
مع التعريف  Gérard charreauxتعريف  واتفق 1وتنظم سلوك المسيرين وتحد من سلطتهم التقديرية"

" مجموعة من الاحكام القانونية او التنظيمية او بأنها حيث عرفها  Pierre Yves Gomezالذي قدمه 
 2العملية التي تحدد سلطة ومسؤولية المسؤولين عن توجيه الشركة ومراقبة ادائها"

بمفاهيم هي مصطلح يغطي العديد من الجوانب المتعلقة "   :( Cochran and wartick) وحسب -
ونظريات وممارسات المجالس الادارية والمديرين التنفيذين والغير تنفيذين، وهي عبارة عن مجال يركز 

  3على العلاقة بين المجالس وحملة الاسهم والادارة العليا واصحاب المصالح الاخرين"
استراتيجي وادارتها "هي  النظام الذي يتم بموجبه توجيه الشركات بشكل : (Martin hilbعرفها )و -

بشكل استراتيجي، يتم التحكم فيها بشكل شامل وبطريقة ريادية وأخلاقية وبأسلوب يتناسب مع كل سياق 
الحوكمة التقليدية بالاستناد الى اربعة ابعاد اساسية  ن بالتفرقة بين الحوكمة الحديثة توقام مار ، 4خاص"

 :كما يوضحها الجدول التالي
 .الحديثةللحوكمة والمفهوم  التقليديالفرق بين المفهوم  :(10-10)الجدول 

 المفهوم الحديث لحوكمة الشركات المفهوم التقليدي لحوكمة الشركات الابعاد

لا يوجد فرق بين الصناعة الوطنية وثقافة  البعد الظرفي
 التنفيذ المناسب للسياق المحدد للشركة الشركات

الاستراتيجي لا يعد من ضمن مهام التطوير  البعد الاستراتيجي
 مجلس الادارة

التطوير الاستراتيجي وظيفة مركزية من 
 وظائف مجلس الادارة

مجلس الادارة 
 المتكامل

هناك فقط البعض من الترشحات والمكافآت 
لمجلس الادارة في الشركات المدرجة في 

 البورصة

 :حوكمة المتكاملة للموارد البشريةلجنة ال
الاهداف، التقييم، تطوير مجالس تحديد 

 الاشراف والادارة

 مراقبة البعد المالي فقط المراقبة الشاملة
المراقبة الشاملة من وجهات نظر المساهمين، 

 العملاء، الموظفين والمجتمع

Source: Martin hilb, New corporate Governance Successful Board Managements Tools 

Management for professionals,5th Edition, London, new York, 2012, p5. 

                                                           
1
- kouider boutalbe, la problématique de gouvernance d’entreprise en Algérie, Revue d’économie et 

Mangement ,université  telmcen ,vol 7,N1.P01 
2
- Pierre-Yves Gomez, Référentiel pour une gouvernance raisonnable des Enterprises Francaises Rapport 

ou conseil d’administration de Middle Next, Paris, N 2,2009. P02. 
3
 -Gregory Francesco Maassen, An International Comparison of corporate Governance Models, Spencer 

Stuart, Amesterdams,2002, p12 
4
- Martin hilb, New corporate Governance Successful Board Managements Tools Management for 

professionals,5th Edition, London, new York, 2012, p5 
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يمكن الاشارة الى البنود الأساسية التي يندرج ضمنها مفهوم حوكمة انطلاقا من التعاريف السابقة 
 :الشركات

 ؛مجموعة من الاليات والتدابير التي يتم من خلالها توجيه الشركات وادارتها 
  الملاك والمساهمين واصحاب التي تنظم العلاقة بين مجلس الادارة و  والضوابطمجموعة القوانين

 ح؛المصال
 توزيع السلطات والمسؤوليات بين مختلف ي يتم من خلالها تحقيق التوازن و مجموعة الاليات الت

  الأطراف؛
 ؛مجموعة القواعد التي تعنى بتحقيق الافصاح الشفافية والمسائلة 
 الاجراءات والقواعد التي تعنى بتحقيق اهداف الشركة وتعظيم قيمتها السوقية على المدى  مجموعة

  .الطويل
عبارة عن مجموعة من الاليات  هي حوكمة الشركاتمجمل ما سبق يمكن القول بأن من خلال 

، وتحقيق التوازن والتفاعل بين جميع م بموجبها توجيه الشركة وادارتهاوالتدابير الادارية والمحاسبية التي يت
الشركة والهيئات الفاعلة فيها ورفع كفاءتها وتعظيم ربحيتها من خلال تطوير الاداء وتعزيز  أطراف

 الافصاح والشفافية والمساءلة.
 حوكمة الشركاتالسليم لتطبيق ؤثرة في الالطراف الم :ثالثا

العلاقات التي تربط جميع الاطراف ذات المصلحة  يتأثر بطبيعةان التطبيق السليم لقواعد الحوكمة 
في تطبيق هذه القواعد وتساهم في تحديد مدى  تتأثررئيسية تؤثر و  أطرافاربعة يتطلب تطبيقها  ثحي

 .انجاحها او فشله
: هم الذين يوفرون راس مال الشركة من خلال امتلاكهم للاسهم في Shareholdersالمساهمون  .0

الارباح الكافية على استثماراتهم ،وتعظيم قيمة الشركة على المدى الطوي ويتم مقابل حصولهم على 
 .1تحقيق اهداف المساهمين من خلال الاختيار الجيد لمجلس الادارة والادارة العليا ودلك لحماية حقوقهم

:  وهي عبارة عن هيئة مكونة من عدد من الافراد المعنين  Board of directorsمجلس الادارة  .2
تابعة والتقييم والرقابة على نشاط الشركة، ولهذا فهم بمثابة وكلاء يمثلون المساهمون والاطراف الاخرى بم

ذات المصلحة في الشركة، كما يندرج تحت مسؤوليات المجلس تعيين والرقابة على سلوكيات الادارة 
 .2التنفيذية )العامة( ورسم السياسة العامة للشركة

                                                           
دراسة عينة من الشركات بولاية سطيف، مجلة العلوم -ممارسات حوكمة الشركات على التعثر المالي للشركات أثرعبد المجيد كموش،  -1

 .831ص ،3030 ،8العدد ،82 الاقتصادية وتسير والعلوم التجارية، المجلد
، مجلة العلوم الاقتصادية المعلومات المحاسبية في الشركة السعودية للكهرباءدور حوكمة الشركات في تحسين جودة اروى حسن باعباد،  -2

 .14ص ،3030، 8العدد ،7المجلد  والادارية والقانونية،
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تعتبر الإدارة هي الجهة المسؤولة في الشركة عن تقديم التقارير الخاصة  Managementsلإدارة :ا .3
بالأداء الفعال الى مجلس الإدارة، كما ان الإدارة تكون مسؤولة عن تعظيم ارباح الشركة وزيادة قيمتها 
بالإضافة الى مسؤوليتها تجاه الإفصاح والشفافية في المعلومات التي تنشرها للمساهمين حيث تعتبر 

لإدارة حلقة بين مجلس الإدارة وبقية الأطراف المتعاملة مع الشركة لذلك يجب الحرص على اختيار افراد ا
 .1الإدارة بعناية لانهم من يقومون بتنفيذ رغبات المساهمين ومجلس الادارة

: وهم مجموعة من الأطراف لهم مصالح داخل الشركة مثل Stakeholders اصحاب المصالح .4
والموردين والعملاء والعمال والموظفين، ويجب ملاحظة ان هؤلاء الأطراف يكون لديهم مصالح قد الدائنين 

تكون متعارضة ومختلفة في بعض الاحيان ،فالدائنون على سبيل المثال يهتمون بمقدرة الشركة على 
 .2رظفين بمقدرة الشركة على الاستمراالسداد في حين يهتم العمال والمو 

 .: الطراف المعنية بتطبيق حوكمة الشركات(10-10الشكل )
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 .2ص ،-مصطلحات ومفاهيم-اساسيات الحوكمةمركز ابوظبي للحوكمة، المصدر: 
جملة من الاهداف أبرزها وكخلاصة لما سبق  تسعى هذه الاطراف من خلال تطبيقها للحوكمة 

العمال، المساهمين، اعضاء مجلس الادارة ، المديرون، وثيق بين أصحاب المصلحة للشركة )الترابط ال
 تالمؤسسات( عن طريق تطوير مفهوم الاتصال والشفافية ، والصرامة في توزيع الادوار والمسؤوليا

لنظم الشركة وضمان استمراريتها وبالتالي ، وهو ما يسمح بتحقيق تنظيم كفئ وفعال والتحكم في المخاطر
 .3الجدد واكتساب الخبرات وتكنولوجيا الشركاء السماح لها بالحصول على التمويل 

                                                           
، 02 ، مجلة أوراق اقتصادية، المجلددور الاليات الداخلية للحوكمة في تحقيق جودة المعلومات المحاسبيةالزهرة خالدي،  احمد قادر معراج، -1

 .10، ص03،3082دد الع
 .802، ص3082دار اليازوري العلمية للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، تقييم الشركات العائلية،رندة الدبل،  -2

3
 -Florent Ledentu, Nathalie Brender, gouvernance d’entreprise: quels défis pour les PME ?, Centre 

patronal, Fédération des entreprises romandes Genève, Genève, Suisse, Avril 2012, P 04. 

 المساهمون 

 الإدارة التنفيذية مجلس الادارة

اعداد تقارير وتحديثها بصفة 
 دورية

التوجيه والمراقبة وتقييم 
 الداء
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 المطلب الثاني: بواعث حوكمة الشركات وتطورها التاريخي

يعتبر مصطلح حوكمة الشركات حديث التطبيق، قديم الجدور والمنطلقات مر بمراحل تطور 
مختلفة حيث لم يأت هدا الموضوع من فراغ وانما تباينت الأسباب والدوافع التي تظافرت من اجل ظهوره 

 مية وعالمية.يقلإوتبنيه من قبل عدة هيئات ومنظمات 
  ولا: بواعث حوكمة الشركاتأ

 :يلي ادراج العوامل او الدوافع التي ساهمت في بروز حوكمة الشركات كمايمكن 
 المشكلات التي تثيرها نظرية الوكالة .0

تعد ظاهرة انفصال الادارة عن الملكية احدى الخلفيات الرئيسية في بروز نظرية الوكالة والتي يتم 
ان كل طرف يسعى الى تحقيق ومن افتراضات هذه النظرية ، 1على اساسها توضيح العلاقات في الشركة

منفعته الخاصة حيث يسعى الاصيل الى الحصول على اكبر قدر من جهد الوكيل مقابل اجر معقول  
ويسعى الوكيل الى تعظيم منفعته من خلال الحصول على اكبر قدر من الحوافز ومن هنا تبرز مشكلة 

 ،الإضافة الى عدم تناظر المعلوماتل بالوكالة في عدم قدرة الاصيل على متابعة ومسايرة تصرفات الوكي
 .2عن تقديمها الاول او عدم قدرة الاصيل على تفسيرها بنفس قدرة الوكيل باعتباره المسؤول

، عن (Minow2001و Monks ((، وMitchell 1996  (السياق كذلك يؤكد نفس  وفي 
إمكانية حل مشكلة الوكالة من خلال التطبيق الجيد لآليات حوكمة الشركات فكثيرا من المستثمرين لديهم 
الأموال ولكن يفتقرون الى الخبرة اللازمة لتشغيل شركة والحصول منها على عائد الاستثمار ونتيجة لذلك 

كة اليومية مع الأخذ في الاعتبار زيادة فهم يوكلون مديرون من ذوي الخبرة في الإدارة لتسيير أعمال الشر 
 .  3ربحيتها وتحسين أدائها على المدى الطويل من خلال الالتزام الجيد بمعايير الحوكمة

 الازمات والفضائح المالية .2
حازت قضية الحوكمة على قدر كبير من الاهتمام والعناية من طرف السلطات الإشراقية والرقابية 

اثارت هذه الازمات عدة تساؤلات حول  و ية التي مست كبريات الشركاتالمالب الازمات اعقا خاصة 
اذ برزت هذه الاهمية اعقاب ، 4ير من الشركات والمصارف العالميةالممارسات الادارية على مستوى الكث

الانهيارات الاقتصادية والازمات المالية التي انفجرت في دول شرق اسيا وامريكا اللاتينية و روسيا وتفكك 
الاتحاد السوفياتي وتحول العديد من النظم الاقتصادية الرأسمالية بالإضافة الى الانهيارات التي اجتاحت 

على دي والعشرين مما ادى الى ضرورة تشديد اجراءات الرقابة الاقتصاد الامريكي خلال القرن الحا
                                                           

المجلة  دراسة حالة في العراق،–العلاقة بين محددات السلوك الإداري وتكلفة الوكالة للملكية ومدى تأثرها بالداء مؤيد محمد علي الفضل،  -1
 .801ص  ،3082، 03العدد  ،81العربية للمحاسبة، المجلد 

 .38ص ،3083، عمان، الأردن، حوكمة الشركات المساهمة المدرجة في البورصة سامي محمد الخرابشة، -2
 .208، ص3004مصر ، –المنصورة  إدارة محافظ الاوراق المالية في ظل حوكمة الشركات، المكتبة العصرية،محمد الشحات، نظير  رياض  -3
لمواجهة الازمات دراسة لهم الازمات والفضائح المالية لكبريات الشركات ارساء دعائم الحوكمة المؤسسية لعلا رمضاني، ام الخير البرود،  -4

 .311، ص3084، 2 ، العدد2 المجلة العالمية للاقتصاد والاعمال، المجلد العالمية،
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ولقد أظهرت التحقيقات في هذه  الفضائح أن هناك ، 1تلف الاطراف ذات العلاقة بالشركةتصرفات مخ
 : 2تمثلت في عوامل مشتركة لهذه الأزمات

 ؛لصالحهغلالهم أموال هذه الشركات الفساد الإداري المنسوب للمديرين التنفيذيين، واست
  الفساد المحاسبي وفساد المراجعة الخارجية المنسوب لشركات ومكاتب المحاسبة والمراجعة الخارجية

 ؛الدولية، وتلاعبها بإقرار صحة الحسابات والقوائم المالية على خلاف الحقيقة
 أسهم هذه الشركات بالاحتيال والعمليات  الفساد المالي المنسوب للمسئولين في البورصات بالتعامل في

 ؛الصورية
  الفساد السياسي في صورة تمويل الحملات الانتخابية لكبار المسئولين السياسيين على سبيل الرشوة

 ؛لشراء ذممهم مقابل غض الطرف عن تصرفاتهم المنحرفة
عظم الشركات التي عصفت بممن خلال ما سبق فإن هذه الازمات والفضائح المالية العالمية  

اثرت و كشفت الستار عن الفساد المالي والاداري الذي خيم على اروقة تلك الشركات  الكبرى في العالم
، وقد ة المالية وغياب اخلاقيات المهنةضعف الانظمويرجع ذلك الى المستثمرين، بشكل كبير على ثقة 

لبحث لشكلت هذه الازمات عائقا امام الاستقرار السياسي والاقتصادي للدول مما دفع بالجهات المعنية 
وقد احتلت الجهود لتحسين او التنبؤ بها مسبقا ، هاوتجنب تكرار الحد من تلك الازمات عن سبل تكفل 

 حوكمة الشركات مكانا متقدما ضمن هذه الاجراءات.
 العولمة .3

الواحد والعشرين بأنه عصر العولمة والتي تعني تحول العالم الى قرية صغيرة، وذلك يمتاز القرن 
باستخدام وسائل الاتصال المتطورة التي تمكن الفرد عموما والمستثمر خصوصا من معرفة احدث 

حيث ان تزايد الاهتمام ، 3المستجدات العالمية في لحظتها، بالإضافة الى حالات الاندماج والتكامل
بمفهوم الحوكمة كان نتيجة لظهور هذا المصطلح وما نجم عنه من اعادة تنظيمات للأطر الاقتصادية في 
معظم دول العالم، وبرز هذا الاهتمام لقناعة الجهات التشريخية والتنظيمية الحكومية والغير حكومية في 

الخطيرة ، ومن  نتائج السلبيةدول العالم بأن الشركات والدول ذات الحوكمة الضخيفة تتحمل العديد من ال
ثم فإن كفاءة وفعالية اطار او نظام حوكمة الشركات هي التي تقرر الى اكبر حد ليس مستقبل ومصير 

 4:كل شركة بمفردها على حدى، بل مستقبل ومصير اقتصاديات بأكملها في عصر العولمة الحالي

                                                           
، مجلة جامعة يةقواعد الحوكة وتقييم دورها في مكافحة ظاهرة الفساد والوقاية منه في الشركات المساهمة الاردنفيصل محمود الشواورة،  -1

 .831ص  ،3002، 3، العدد 32المجلد  دمشق،
أطروحة  ،من وجهة نظر عينة من محافظي الحسابات -تطبيق النظام المحاسبي المالي على حوكمة الشركات الجزائرية أثر ،بوطلاعة محمد -2

 12، ص 3081، 3084، جامعة ام البواقي،والتجارية وعلوم التسييركلية العلوم الاقتصادية  ،مقدّمة لنيل شهادة دكتوراه علوم في العلوم الاقتصادية
 3ئر، اقتصاديات الاعمال والتجارة، العدد تطبيق حوكمة الشركات في بيئة الاعمال الدولية وتحديات تطبيقها في الجزاياسمينة عمامرة،  -3

 .2ص  ،3084
 .738 ص ،3088مصر، -الجامعي، الاسكندرية مدار التعلي، موسوعة المراجعة المتقدمةمحمد سامي راضي،  -4
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 عوامل الاهتمام بحوكمة الشركات. (:12-10رقم ) الشكل
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الشركات على الشفافية والافصاح وجودة القوائم المالية  دراسة أثر حوكمةبوطلاعة،  الطاهر، محمدبن  ن: حسيالمصدر
 الملتقى الدولي حول حوكمة الشركات كألية للحد من الفساد المالي والاداري، جامعة محمد، في ظل النظام المحاسبي المالي

 .1ص ،3083ماي 4-1خيضر، بسكرة ،
 ثانيا: التطور التاريخي لحوكمة الشركات

ضلت المواضيع المتصلة بحوكمة الشركات محل بحث منذ عدة قرون وبصور مختلفة، فكانت 
او رأسمال لتمويل نموها وكان المقرضين والمستثمرين يبحثون عن الشركات تحتاج دائما الى قروض 

كما ادت الخصخصة وخاصة في البلدان  ،ملاستثماراتهضمانات تؤمن لهم الحصول على عائد مناسب 
 والتي وخاصة اعمال الخصخصة التي اديرت بصورة سيئة  التي تبنت الديمقراطية الى الاهتمام بالحوكمة

 .1بتفشي الفساد سمحت
من  تصادي ادم سميث، حيث يعتبر اول تمتد جذور حوكمة الشركات  الى ادبيات العالم الاق

في  8441عام والمشاكل المحتملة للفصل بين ملكية الشركة وادارتها تطرق لمفهوم حوكمة الشركات 
حيث ناقش جوهر مشكلة الحوكمة قائلا" بانه من غير المتوقع من مدراء شركة  كتابه ثروة الامم

                                                           
1

 1، ص3030، دار الكتب الوطنية بصنعاء، اليمن ،حوكمة الشركات، الحمديعبد العظيم بن محسن  -

بحوكمة الشركات الاهتمامعوامل   

 عولمة السواق المالية
إعادة ترتيب الطر المنظمة -

 لاقتصاديات دول العالم.
تشكيل سمات وهيكل الاقتصاد -

 العالمي السائد الن.
أثار اهتمام الجهات التشريعية -

والتنظيمية الحكومية وغير الحكومية 
 .في بلدان العالم

 
 

 العديد من الشركات انهيار
الفضيحة الشهيرة لبنك الاعتماد -

 1991والتجارة الدولية 
وافلاس بنوك الادخار  انهيار-

 م1994والاقراض في أمريكا 
 Enronأزمتي شركتي -

 WorldComو
 
 

 الزمات المالية

الزمة المالية الاسيوية عام -
 م1997

الزمة المالية الروسية عام -
 م1998

الزمة المالية العالمية عام -
2008 

 

 المجموعة الثالثة المجموعة الثانية  المجموعة الولى
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المساهمة ان يكونوا حريصين على الشركات ويراقبوها ، كما لو ان من يراقب هذه الشركات هم نفسها 
 .1اصحابها، وبالتالي فهم يديرون اموال الغير وليست مصالحهم الخاصة"

الذين تطرقوا الى فصل الادارة عن الملكية   Bearle & Meansاما بلورته فتعود الى الباحثين و 
 The 2"بالشركة الحديثة والملكية الخاصةفي دراستهما المعنونة  " 8223تنجم عنها  عام والمشاكل التي 

modern corporation and private propert، الحوكمة بهدف فرض الرقابة على الفجوة  وجاءت
المحتملة بين المساهمين والمدراء بسبب الممارسات السلبية لهؤلاء المدراء واساءة استخدام موارد الشركة 

اشارت مجمل و  ،3من اجل تعظيم منافعهم ومصالحهم الخاصة على حساب مصلحة المساهمين
اهتمامهما بمفهوم  Jensen & Mecklin 8241 ماكلين  التي قام بها كل جونسن والدراسات والأبحاث 

، حيث اكدت هده الدراسات على ضرورة الالتزام لةالحوكمة وابراز دورها في التقليل من مشاكل الوكا
 Monks    &Minowوفي نفس السياق اكد كل من    ،4بمبادئ الحوكمة للرفع من درجة ثقة المستثمرين

 .5على ان التطبيق الجيد للحوكمة يسمح بالحد او التقليل من مشاكل الوكالة
قامت الولايات الامريكية المتحدة بصياغة قانون مكافحة الفساد والذي يتضمن  8244وفي عام 

التي كانت نواة لهذا المصطلح بعد ان تعرض عدد  قواعد خاصة لصياغة ومراجعة نظام الرقابة الداخلية
وبرز الاهتمام بهذا المفهوم بصورة  ، 6نهيارات في مجال القروض والادخاركبير من الشركات الى ا

واضحة عند قيام صندوق المعاشات العامة في الولايات المتحدة بتعريف حوكمة الشركات والقاء الضوء 
 . على اهميتها
 Nationalقامت اللجنة الوطنية والخاصة بالانحرافات في اعداد القوائم المالية  8214وفي 

Commission on Fraudulent Financial  بإصدار تقريره المسمىTreadway commission    والذي
يتضمن مجموعة من التوصيات الخاصة بتطبيق قواعد حوكمة الشركات وما يرتبط بها من منع حدوث 

و التلاعب في اعداد  القوائم المالية وذلك عن طريق الاهتمام بمفهوم نظام الرقابة الداخلية وتقوية  الغش
 .7مهنة المراجعة الخارجية امام مجالس ادارة الشركة

 Cadburyبداية الاهتمام الحقيقي بمفهوم حوكمة الشركات مع اصدار لجنة  8223ويعتبر 
committee  الجوانب المالية تقريرها بعنوان  للأوراقوالمشكلة من قبل مجلس التقارير المالية وسوق لندن"

                                                           
1
- Andrea Bather, the companies Act1993 and directors Duties small and medium Entities are Not Well 

Catered for, working   paper series,2006,pp1-34 
2
- wells Harwell, the Birth of corporate Governance, Seattle university Law review, vol33, No 2,2010, 

pp1247-1292   
3

 - Tariq tawfeeq A, sofri, y, Ramayah, T, corporate governance Development: new or old concept? European 

Journal of Business and Management, vol 6, N7, 2014,pp312-315 
 .82 مصر، ص الاسكندرية،–، الدار الجامخية دراسة مقارنة-دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري محمد مصطفى سليمان،  -4
مركز المشروعات الدولية الخاصة، القاهرة، مصر،  ،حكومة الشركات سبيل التقدم مع القاء الضوء على التجربة المصريةنرمين ابو العطا،  -5

 3ص
 .31 ، صالحوكمة المؤسسية والاداء المالي الاستراتيجي للمصارفعلاء فرحان طالب، ايمان شيحان المشهداني، -6
 .81مرجع سابق، ص  ،دراسة مقارنة-دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري  محمد مصطفى سليمان، -7

 عوامل الاهتمام بحوكمة الشركات

 المجموعة الثالثة  المجموعة الثانيةالمجموعة 

 الازمات المالية

  الازمة المالية الاسيوية
1987 

 الازمة المالية الروسية
1998 

 الازمة المالية
 2008العالمية 

 انهيار العديد من الشركات

 فضيحة بنك الاعتماد والتجارة
 1991الدولي 

 افلاس بنك الادخار والاقراض
 في امريكا

 ازمتي شركةEnron 

 worldcomو

 عولمة الاسواق المالية

 اعادة ترتيب الاطر المنظمة لاقتصاديات
 دول العالم

 تشكيل سمات وهيكل الاقتصاد العالمي
 السائد

 اثار اهتمام الجهات التشريعية
 والتنظيمية والغير حكومية في بلدان

 العالم 
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ثم تطورت فكرة  ،1، تلزم فيه الشركات بضرورة الالتزام والتقيد بمبادئ الحوكمة"المالية لحوكمة الشركات
لمالية الاسيوية التي حدثت هذا المفهوم وتعززت اكثر نتيجة الجهود المبذولة التي برزت اعقاب الازمة ا

 .82242في اسواق تايلاندا وماليزيا عام 
وكرد فعل على عدد من الازمات المالية التي حدثت في عدد من الشركات الأمريكية اقر 

والذي يحدد متطلبات حوكمة جديدة تركز على  3003في يوليو  sarbanes-Oxleyالكونجرس قانون 
 .3وواجباتها امسؤولياتهتشكيل لجان المراجعة وتحديد 

النظر في مبادئ حوكمة الشركات التي اقرتها  لإعادةاجتمعت مجموعة العشرين  3082فريل وفي أ
، بعد ذلك قدمت هذه المبادئ لقادة مجموعة  OECD/G20سنة من خلال منتدى  81منذ اكثر منذ 

ية واطلقت عليها مبادئ بأنطاليا الترك 3082نوفمبر  81-82العشرين في اجتماعهم المنعقد يومي 
OECD/G20  4لحوكمة الشركات. 

 
 .: تقارير حوكمة الشركات الاولى الصادرة على المستوى الدولي(12-10)الجدول 

 سنة الإصدار الدولة عنوان التقرير
تقرير اللجنة الوطنية عن إعداد التقارير المالية 

 0891 المتحدة الامريكية الولايات الاحتيالية

 0882 بريطانيا CADBURYلجنة تقرير

 0884 كندا أين كان المديرون؟

 0884 جنوب افريقيا (King Report)تقرير كنج الاول

 0881 فرنسا (Vento1)تقرير فينتو الاول 

 0889 اليابان الحوكمة المؤسسية في اليابان

 0889 اسبانيا الحوكمة المؤسسية الاسبانية

 0888 اليونان المؤسسيةبيان بمبادئ اساليب الحوكمة 

 2111 المانيا قوانين الحوكمة المؤسسية الالمانية

 2111 اندونيسيا حزمة قوانين الحوكمة المؤسسية
                                                           

، بحث مقدم الى المؤتمر الثالث أثر ممارسات الحوكمة المؤسسية على اداء الشركات المساهمة العامة الاردنيةتركي راجي الحمود وآخرون،  -1
 .14ص ،3082للعلوم المالية والمصرفية حول حاكمية الشركات والمسؤولية الاجتماعية: تجربة الأسواق الناشئة، جامعة اليرموك، اربد، الاردن،

 31، صالحوكمة المؤسسية والاداء المالي الاستراتيجي للمصارفعلاء فرحان طالب، ايمان شيحان المشهداني،  -2
3
- Ivey xiyng Zang, Economic Consequences of the Sarbanes-Oxley Act of 2002, journal of Accounting and 

Economics,44,2007, p75. 
4
، ص 2107، 7، العدد 2، المجلة الجزائرية للاقتصاد والمالية، المجلد ، حوكمة الشركات والازمة العالمية بريش ، عبد القادرسهايلية  يمينة - 

83. 
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 2112 البرازيل توصيات الحوكمة المؤسسية

 2112 استراليا ( في الحوكمة المؤسسية8مجلد)
 2112 بولندا أفضل الممارسات في الشركات العامة

مرجع  ،الحوكمة المؤسسية والداء المالي الاستراتيجي للمصارفعلاء فرحان طالب وايمان المشهداني،  المصدر:-
 .32-28، ص ص.سابق

 1:بناءا على ما سبق يمكن تلخيص مراحل تطور و وضوح ابعاد الحوكمة في ما يلي و
 :يلي هذه المرحلة بماوتميزت  (:0881-0832المرحلة الاولى :)المبدئية  .0
  ؛الاعتراف بعمق الفجوة بين الادارة والملاك وتعارض المصالحبدء 
  ظهور نظرية الوكالة بشأن تنظيم العلاقات بين الملاك والادارة وضرورة تحديد الواجبات والصلاحيات

 أسبابه؛لكل من الادارة واصحاب الاموال بما يقلل احتمالات التعارض بينهما وازالة 
  مة التجارة العالمية الى وضع معايير تساعد الشركات من خلال اتجهت منظ التسعينياتمع بداية

 .التزاماتها في تحقيق النمو والاستقرار وتدعيم قدرتها التنافسية
  :تميزت هذه المرحلة(: 2111-088المرحلة الثانية:) .2
  الانهيارات للعديد من الشركات منظمة التجارة العالمية الى الاهتمام بصياغة بعض  مسبباتدفعت

المبادئ العامة للحوكمة والتي يفترض ان تراعيها الشركات في الدول النامية للحد من سوء استخدام 
 ؛الامكانيات والموارد وتعظيم قيمة الشركة

 منظمة التجارة العالمية فوضعت مجموعة من  تبعت المنظمة العالمية للتعاون الاقتصادي والتنمية
 ؛3007 وعدلت 8222المبادئ العامة للحوكمة في عام 

  على ضوء معايير الحوكمة التي وضعتها منظمة التجارة العالمية وتطويرها من خلال المنظمة العالمية
عة من المعايير للتعاون الاقتصادي والتنمية اتجهت مؤسسات مهنية متعددة اغلبها محاسبية بوضع مجمو 

 .لتحقيق اهداف الحوكمة
  وتميزت هذه المرحلة حتى الان(:-2110 )التأكيد على حتمية الحوكمة المرحلة الثالثة .3
 ؛ضرورة توثيق الحوكمة وتأكيد معاييرها 
 وقام بمساندة العديد من المؤسسات واللجان والهيئات  اتجه البنك الدولي الى الاهتمام بالحوكمة

والارشادات لتطبيق الحوكمة في  الضوابطوالمعاهد لتبني موضوع الحوكمة واصدار مجموعة من 
 ؛الشركات
 اما على المستوى المحلي فقد اسفرت الجهود المتواصلة في اصدار بعض التقارير. 
 

                                                           
 .88، 80ص  ص ،3030 ، جامعة القاهرة،، حوكمة الشركات وأخلاقيات مهنة المحاسبة، كلية التجارةثناء عطية واخرون  - 1
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 الشركاتالمطلب الثالث: أهمية وأهداف حوكمة 
كبر على تحفيز نموها نظرا لأن الاسواق اصبحت تنافسية عالميا فإن معظم البلدان تعتمد بشكل ا

على ، حيث تساعد الكيانات الاقتصادية حوكمة الشركات دليل لا غنى عنههو ما جعل  الاقتصادي و
ينعكس  هو ماة، و بكفاءة وجذب تكلفة رأس المال المنخفضة وتلبية التوقعات المجتمخيأصولها توظيف 

في العديد من الاقتصاديات المتقدمة ها تزايد الاهتمام بمفهوممما ادى الى  ،لعلى اقتصاديات الدو 
حيث  والناشئة خاصة في اعقاب الانهيارات والازمات المالية التي شهدتها معظم الشركات في دول العالم،

 .اضحت من الركائز الاساسية في تكوين وانشاء الشركات على اختلاف انماطها وأهدافها 
 أهمية حوكمة الشركات :ولاأ  

يتوقع المساهمون من الشركات التي تطبق قواعد الحوكمة، ان يكون ادائها افضل وتتحسن ادارتها 
 ،او دمج ستكون بطرق علمية بحتة اذوتتطور استراتيجياتها، ويطمئن المساهمون الى ان أي عملية استحو 

وعدد الدعاوي ضد الشركة وانها تتبنى علاقات طويلة الاجل مع يتوقعون خفض نسبة المخاطر  و
كما ان الشركات التي تطبق قواعد الحوكمة تعطي قيمة للمستثمرين والمقرضين والعاملين عملائها جميعا 

لق مناخ جيد للأعمال مما يشجع الاستثمارات والعملاء بل والمجتمع على حد سواء حيث تساهم في خ
   .1فرص عمل وزيادة رفاهية المواطنينالمحلية والاجنبية وهو الامر الذي يؤدي بدوره الى خلق 

يرة والمتوسطة تعتبر حوكمة الشركات بمثابة صمام امان لما لها من اهمية بالغة للشركات الصغو 
العلاقة بالشركة وبالتالي ينعكس اثرها على اداء اقتصاديات لك بالنسبة للأطراف ذات على حد السواء وكذ

تعمل على محاربة الفساد وتحقيق السلامة حيث احد مكونات نظام المناعة في الشركات فهي  ، 2الدول
تابعة لقطاع الدولة او القطاع الخاص المالية والمحاسبية للشركات والمؤسسات سواء كانت هذه الشركات 

 3:يما يلية حوكمة الشركات في ومن هنا تبرز اهم
  ان تطبيق الحوكمة يؤدي الى تحسين ادرة الشركة ومساعدة مجلس الادارة والمدرين التنفيذين على

 ؛للشركة وضمان اتخاذ قرارات الدمج او الاستحواذ بناءا على اسس سليمةتطوير استراتيجية سليمة 
  والشفافية فإن ذلك يساعد عل منع حدوث  بالإفصاحالتطبيق السليم لمبدأ الحوكمة الخاص  إطارفي

 ؛على تدعيم واستقرار نشاط الشركة الازمات المالية ومن ثم يساعد
 عائد  أفضلة ومن ثم تحقيق الدولة خصتساعد الحوكمة على التأكد من كفاءة تطبيق برامج الخص

 ؛على استثماراتها

                                                           
 .87، مرجع سابق، صالشركاتحوكمة عبد العظيم بن محسن الحمدي،  - 1
 .23، ص3080، دار التعليم الجامعي، الإسكندرية، مصر،موسوعة المراجعة المتقدمةمحمد سامي راضي الخرابشة،  - 2
-دور مراقب الحسابات في تعزيز الافصاح بالتقارير المالية في ظل حوكمة الشركاتناظم شعلان جبار التميمي، صلاح صاحب شاكر، - 3

 4.ص ،3002، 2 ، العدد2 ، مجلة دراسات محاسبية ومالية، المجلدلية للقوائم المالية للشركة العامة للصناعات المطاطيةدراسة تحلي
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  زيادة قدرته على تعبئة وتعميق دور سوق المال و  الاقتصاديؤدي تطبيق الحوكمة على زيادة الثقة في
 ؛المدخرات ورفع معدلات الاستثمار

  تشجع الحوكمة على نمو القطاع الخاص ودعم قدرته التنافسية وخلق فرص عمل كثيرة، وهذا الامر له
  ؛مردود ايجابي على اقتصاديات الدول

  ؛في الشركاتتحقيق ضمان النزاهة والحيادية والاستقامة لكافة العاملين 
 متعمدة او غير متعمدة ومنع استمرارها او العمل على تقليلها  تتفادي وجود اخطاء عمدية او انحرافا

 خلال استخدام نظم رقابية متطورة؛قدر ممكن من  أدنيالى 
 ح والشفافية في الكشوفات المالية؛تحقيق قدر كافي من الافصا 
 الخارجين والتأكد من كونهم على درجة من  ضمان اعلى قدر من الفاعلية لمراقبي الحسابات

  .الاستقلالية وعدم خضوعهم لأية ضغوط من مجلس الادارة او من جانب المدرين التنفيذين
تحقيق السلامة  توصلت الباحثة ان أهمية حوكمة الشركات تنبع من خلاللما سبق كخلاصة و 

تدعيم تنافسية الشركات  الى بالإضافةالمالية والمحاسبية للشركات ومحاربة الفساد المالي والاداري 
وتطوير ادائها بما يفتح لها المجال في الدخول الى اسواق مالية عالمية وبالتالي الرفع من كفاءات هذه 

على تدوير عجلة وهو ما ينعكس بالإيجاب  ئلةالمساالشفافية و  الاخيرة من خلال تعزيز مبادئ الافصاح،
 التنمية الاقتصادية.

 هداف حوكمة الشركاتأثانيا: 
الى  بالإضافةتعتبر أهداف حوكمة الشركات ضمان ان ادارة المؤسسة تراعي المصالح للجميع، 

مساعدة المؤسسات على تحقيق نجاح طويل الاجل المقرون بالنمو الاقتصادي من خلال المحافظة على 
كما ان لحوكمة   ،ل بكفاءةالماي من شأنه تشجيع المؤسسات على جمع راس ذثقة المستثمرين الامر ال

ظم الادارة الشركات تأثير ايجابي على سعر الاسهم لأنه يحسن الثقة في السوق ويسيطر على ن
يسهم تطبيق  كما، 1والمعلومات من خلال اعطاء توجيهات للمالكين والمديرين حول الاهداف الاستراتيجية

 2كما يلي: حوكمة الشركات في تحقيق جملة من الاهداف والتي اشار اليها عدد من الباحثين
  ؛ومصالح المساهمينكبح مخالفات الادارة المحتملة وضمان التناغم الفعال بين مصالح الادارة 
 ؛تقليل المخاطر المالية والاستثمارية 
 ؛حماية حقوق المساهمين ومصالحهم من خلال وضع الاستراتيجية الاستثمارية السليمة 
 ؛تعميق دور اسواق المال في تنمية المدخرات 
 ؛يزيادة الثقة بالاقتصاد الوطن  

                                                           
1
 -Dodgson, R, Lee, K., & Drager, N. Global Health Governance, A conceptual review. In Global Health, 

2017, pp. 439-461. 
 .77ص مرجع سابق، لحوكمة المؤسسية والاداء المالي الاستراتيجي للمصارف،اعدلان فرحان طالب، ايمان شيحاني المشهداني، - 2
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 ؛يةاظهار الشفافية وقابلية المحاسبة على المسؤولية الاجتماع 
 ؛تحسين الاداء المالي للشركة 
 الحفاظ على السمعة الاقتصادية للشركة. 
 فتح السبيل لانفتاح الشركات على الاسواق المالية العالمية. 

على التوازن بين الاهداف  بالحفاظيهتم هي نظام متكامل  من خلال ما سبق فإن حوكمة الشركات
مما يسمح بتشجيع الاستخدام الامثل للموارد  ،الاقتصادية والاجتماعية وبين الاهداف الفردية والجماعية

 .وتشجيع الاستثمار وتقليل المخاطر المالية
 : النظريات المفسرة لحوكمة الشركات المطلب الرابع

التي تقدم كار والنظريات الاقتصادية ن الافارتبط ظهور مفهوم حوكمة الشركات بمجموعة م
بهدف  الحوكمة ضرورة تطبيق هذه النظريات علىتؤكد و  تفسيرات متمايزة احيانا ومتكاملة احيانا اخرى،

هذه النظريات والمتمثلة في  ستحاول الباحثة عرض تقليل التعارض بين المسيرين واصحاب المصالح،
 .ونظرية اصحاب المصالح نظرية حقوق الملكية، نظرية الوكالة، نظرية تكاليف الصفقات

 
 Agency Theoryنظرية الوكالة ولا: أ

تعتبر نظرية الوكالة من اقدم النظريات في ادبيات الادارة والاقتصاد حيث تناقش المشاكل التي 
اول من ناقش   Adam Smith تظهر في الشركة بسبب فصل الادارة عن الملكية ، ويعتبر ادم سميث

حيث كان عاملا محفزا للاقتصاديين لدراسة جوانب  (the wealth of nationsمشكلة الوكالة في كتابه)
بتحليل ملكية الشركات الكبرى في الولايات الامريكية م 8232سنة   & Bearls Meansالوكالة، وقام 

 The Modern Corporation and    المؤسسة الحديثة والملكية الخاصةبالمتحدة في دراستهما المعنونة 

The private Property  توصلوا الى ان الوكلاء المعينين من قبل المالكين يتحكمون في الشركات بما و
أشاروا فيها إلى ان انفصال الادارة عن الملكية في البلدان الصناعية يؤدي الى و   يخدم مصالحهم الخاصة

 .1الى خلق نوع من الصراع بين الرؤساء والوكلاءمما يؤدي تركز السلطة في أيدي المدراء  
ائل الذين تطرقوا من المبادرين الاو  Michael Jensen & William Meckling  ل منويعتبر ك
عقد بين طرفين او اكثر يتم بموجبه شخص او عدة "حيث قاموا بتعريفها بأنها عبارة عن  ، لنظرية الوكالة

)الوكيل ( لإداء مهام نيابة عنه وبالتالي تفوض الى الوكيل اشخاص )الاصيل( باشراك شخص اخر 
ملاك اصول الشركة اما الوكيل فهم المدراء المسؤولون عن  موالمقصود بالأصيل ه ، 2"سلطة صنع القرار

                                                           
1
 -Panda Barahamadey,Leeps n m, Agency theory: Review of theory and Evidence on Problems and 

Perspectives, Indian journal of corporate Governance,vol 10,N1,2017,pp74-95 
2
 -André Paul, Khemakhem Hanen, Sakka Ouafa, Interdépendance des mécanismes de gouvernance: Etude 

empirique dans le contexte canadien, tunis,mai2006,pp.1-30. 
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وهذا التفويض من شأنه ان يسبب احتمال ظهور صراع بين الادارة والملاك نتيجة  ةعملياتها التشغيلي
تباعد مصالحهم واختلاف اهدافهم واولويتهم ومن هذا المنطلق برزت الافكار الاولى لحوكمة الشركات 

  .1بهدف اعادة التوازن لهذه العلاقة
،حيث تستند الى فرضية ان هناك تهتم نظرية الوكالة بالمواءمة بين مصالح المالكين والمدرين 

 Mc Gregorل) xتضاربا متأصلا  بين الصالح لأصحاب الشركة والمديرين وتأخذ مبدأ)النظرية )
( والتي تبدي نظرة متشائمة الى حد السلوك البشري والتي تفترض ان المدرين على استعداد دائم  1960

2م المصلحة الذاتيةللغش، اما الوكلاء فهم يميلون الى الانتهازية بما يخد
ويفترض منظرو الوكالة ان ،  

ان  8228العلاقة التعاقدية المبرمة تنطوي على التبادل الطوعي الناتج عن التبخية حيث اقترح بوسطن 
نظرية الوكالة يمكن ان تستخدم لتحليل الكفاءة النسبية لترتيبات المؤسسة البديلة والتي يتم على اساسها 

  .3علاقة التعاقديةالتركيز على طبيعة ال
العلاقة بين الحوكمة ومشكلة الوكالة واضحة من خلال ما تهدف إليه الحوكمة من ويتضح ان 

حماية ثروة الملاك وكافة الأطراف ذات المصلحة وتعظيم قيمة المنشأة ككل في الأجل الطويل مما 
الإدارة، ومن ثم تحقيق التوازن بين ينعكس بدوره على مصلحة كافة الأطراف المرتبطة بالمنشأة بما فيها 

أصحاب المصالح المتعارضة، وحماية جميع الأطراف من أي استغلال محتمل من قبل الأطراف 
 .4الأخرى 

وعلى ضوء ما سبق يمكن النظر الى الشركة على انها ائتلاف لعدد من علاقات الوكالة مثل 
، وبالتالي فإن وجود المنشأة يتحقق من  ارجي. الخالخعلاقة الادارة بالعاملين وعلاقة المساهمين بالمدقق 

خلال واحد او أكثر من العقود الاتفاقية، وبذلك فإن عقود الاستخدام ماهي الا ادوات لتخصيص الموارد 
ووصف الغرض من نشاط المنشأة وبالتالي يمكن دراسة سلوك المنشأة عن طريق تحليل الخصائص 

  .5هاالعامة لعقود التوظيف الخاصة ب
نظرية الوكالة تبحث في الاسباب الناجمة عن تعارض المصالح بين الاصيل  نأوترى الباحثة 

والوكيل الذي تفوض اليه سلطة اتخاذ القرار ومعالجتها عن طريق مجموعة من اللوائح والقوانين والمتمثلة 
 في اليات الحوكمة حيث تسمح هذه الاخيرة بالحد من السلوك الانتهازي للوكلاء ورصد ومراقبة قرارتهم

 .، وهو ما شكل اللبنات الاولى لفلسفة حوكمة الشركاتوتوجيه سلوكهم
                                                           

1
 -Fréderic Parrat, le Gouvernement d’entreprise, Edition Dunod,paris,France,2003,p14. 

2
 -Pankaj Madhani, Deverse Roles of Corporate Board: Review of  various  Corporate Governance 

Theories ,the IUP Journal of corporate Governance,vol16,N2,2017,p 4. 
3
-Barbara Marie lhuillier,what Does corporate governance actually mean, corporate governance 

international journal of Business in Society,vol14,N3,2014.P305. 
4
ة ، المجلدراسة تحليلية -دور أساليب المحاسبة الإدارية في تفعيل حوكمة الشركات لمعالجة مشكلة الوكالة للملكية عزالدين فكري تهامي،  - 

 .332، ص3001العلمية لقطاع كليات التجارة، جامعة الازهر، مصر، العدد الثالث، جويلية
(، الدار الجامخية، المتطلبات حوكمة الشركات شركات قطاع عام وخاص ومصارف )المفاهيم، المبادئ، التجارب،طارق عبد العال حماد،  -5

 .12ص  ،3001 مصر،
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 فرضيات نظرية الوكالة  .0
 1:يما يلنلخصها في الفرضيات من  على مجموعةتستند نظرية الوكالة 

  لتعظيم منفعتهم على حساب الملاك؛ المسيرون يسعون 
  قد لا تكون صحيحة؛ السبقية للوكيلالمحيط غير مستقر والاعمال 
  ؛جة فكرة نقصان العقوديوهذه الفرضية كانت نتالأصيل من  أكثريعرف عمله الوكيل 
 ؛بالرشادةصيل والأ الوكيل يتميز كل من 
  قدر  أكبرحيث يسعى الاول الى الحصول على  والوكيل من الأصيلاختلاف اهداف وافضليات كل

نفعته من خلال الحصول على تعظيم ميسعى الى  فان الوكيلول مقابل اجر معقالوكيل من جهد وعمل 
  .مكافآت والحوافز والمزايا مع بذل مجهودات اقلقدر ممكن من ال أكبر
 ذلك الى والوكيل ويرجعصيل اختلاف نسبة المخاطرة التي يتحملها كل من الأ: 
 وكيل مباشرة نتيجة لمعايشة ال الوكيل بصورةعلى متابعة وملاحظة اداء وتصرفات صيل عدم قدرة الأ

 ؛العمل ومشاكلهلظروف 
  ؛يبية والخصائص الشخصية لكل منهمااختلاف الخلفية التدر 
  وكيلوالالأصيل مات وفهمها من طرف اختلاف امكانية التوصل الى المعلو. 
 تكاليف الوكالة .2

مصالح مديري الشركة مع مالكي الشركة وتأخذ شكل  ىلا تتماشتنشأ تكاليف الوكالة عندما 
الأفضلية للامتيازات اثناء العمل والتهرب، واتخاذ قرارات راسخة ومصلحة ذاتية تقلل من ثروة المساهمين 

يمكن   ماكلين وحسب جنسن  ،2مما يتسبب في وجود صراعات ينتج عنها ما يسمى بتكاليف الوكالة
 :ئاتف 2تصنيف تكاليف الوكالة الى 

 او  الاصيل لتوجيه سلوك الوكيل بتكبدهاو تكاليف الرقابة وهي التكاليف التي أ: تكاليف التحكم
 ومنفعته الذاتية. لى تحقيق مصلحتهالمسير تسعى الى التأكد من ان المسير لا يعمل ع

 :أي  يتحملها الوكيل ليثبت للأصيل بأنه يعمل لصالحه وبالتالي عدم وجود انحراف  تكاليف الالتزام
 .3 قيامه بأي سلوك يضر مصلحة الشركةيتصرف وفق ما تقتضيه عناية الشخص الحريص وعدم 

 :قد  فالإدارة، هي تلك التكاليف الناتجة عن تعارض المصالح بين الوكيل والاصيل التكاليف المتبقية
مثل سوء التخصيص للموارد و الاختيار الغير الامثل وتكاليف  تتخذ قرارات تخدم منافعها الشخصية 

 .4مجلس الرقابة ومجلس المدراء

                                                           
 .33، مرجع سابق، صنظرية الحوكمةمحاضرات في ، غضبان  حسام الدين -1

2
- James S, Rebel A, Agency Costs and Ownership Structure, The journal of Finance, vol, lv, No1, 

february2000, p 83. 
3
- Darine bakkeur, l’approche contractuelle du concept de gouvernance, LAMETA  :  Laboratoire 

montepellierain D’économie Théorique et Appliquée ; ES N°2013.France, Decembre2013.P4. 
4
 - Frédéric Parrot, le gouvernance d’entreprise, Edition Maxima, paris ,1999. P61. 
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 مشاكل الوكالة .3
لذلك  هما الاصيل والوكيلدية بين طرفين تتعارض اهدافهما و لعلاقة التعاقعن ار نظرية الوكالة تعب

فهي تهدف الى صياغة العلاقة بين هذين الطرفين بهدف جعل ترفات الوكيل تنصب في تعظيم ثروة 
وتتمثل هذه المشاكل  المالكين ومن خلال هذه العلاقة تنشأ العديد من المشاكل لعدم وجود عقود كاملة

  في:
 تحديد معايير تقويم ادائهح الفرصة للوكيل في : تظهر هذه المشكلة عندما تتامشكلة الخلل الاخلاقي 

 .تكون مختلفة عن المستوى الذي يحدده الموكل بالإضافة الى عدم تماثل المعلومات
 :تظهر هذه المشكلة نتيجة تصرفات الوكلاء الغير رشيدة، حيث يمارسون  مشكلة الاختيار العكسي

اعمالهم بطريقة تعظم منفعتهم الخاصة وذلك بسبب الوازع الاخلاقي للوكيل وعدم قدرة الموكل على 
 .1الملاحظة المباشرة لتصرفات الوكيل

  :ة والمرتبطة بالمنشأة يملك الوكيل او المسير كل المعلومات المتاحمشكلة عدم تماثل المعلومات
من واقع معايشته اليومية والخبرة والكفاءة المهنية ،حيث يستخدم هذه المعلومات لتحقيق مصلحته 
الشخصية حتى وان تعارضت مع مصلحة الاصيل ومن الممكن ان يفصح الوكيل عن بعض هذه 

مجهوداته في افضل او يقدم المعلومات بطريقة تجعل الاصيل يقيم المعلومات ويخفي البعض الاخر 
 .2توافرت كل المعلومات لدى الاصيل صورة ممكنة او في وضع افضل مما لو

  :ا نظرية الوكالة فكل من الاصيل تعتبر من اهم المشاكل التي تفرزهمشكلة تضارب المصالح
اذ يعتبر ذلك بمثابة هدف تعظيم منفعته، على الرشيد حيث يعمل كل منهما الوكيل يتميزان بالتصرف و 

 يفسر تصرفات كل منهما فالمالكون يعملون عل تعظيم مصالحهم الذاتية بشكل منفرد بالعائد المالي الذي 
عظيم عائدهم وكذلك عدم وتفي الشركة، اما المدراء يعملون على تعظيم منفعتهم  ماستثماراتهسيتولد من 
 .3بذل الجهد
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 .الوكالة مشاكل :(13-10الشكل )
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

، 3 قتصاد والتنمية البشرية، المجلد، مجلة الا، تخفيض مشاكل نظرية الوكالةمحمد نوري، علي خلف سلمان: بتول المصدر
 78س، ص، د03 العدد

يل ويوضح لنا الشكل السابق مشاكل الوكالة والتي تظهر من خلال العلاقة التعاقدية بين الوك
  1:سباب هذه المشاكل فيأوالاصيل وتتجلى 

  بالربحية او المبيعات المحققة وهذا في حد ذاته يعتبر وسيلة لتحقيق مصالح الوكيل ربط اداء المدراء
 .دون مصالح الاصيل

  مما يجعل من متابعة ومسايرة تصرفات الوكيلعدم معرفة الاسلوب الذي يمكن من خلاله الاصيل ،
 .سيطرة من المالكين على شؤون الشركة كافة أكثرالوكلاء 
  Transaction Cost Theoryالصفقاتنظرية تكاليف ثانيا: 
 Ronaldالبريطاني ) الى الباحث  لنظرية تكاليف الصفقات ترجع الأولىن البدايات إ

Coase,1937) سبب وجود الشركات وبروزها كهيكل منافس للسوق، مرتكز على تكلفة  افيهفسر  و الذي
التعاقد والتي تشير الى قدرة الشركة على القيام بمعاملات داخلية اقل تكلفة من لجوؤها المتكرر الى 

                                                           
1
 .37ص  ،3082 ،نفس المرجع السابق - 

لاصيلا  
principal 

لوكيلا  
Agent 

 
 تخويل سلطة اتخاذ القرار

 تولد مشاكل الوكالة

مشكلة تضارب 
 المصالح

الاختيار مشكلة 
 المعاكس

عدم مشكلة 
 تماثل المعلومات

تحمل مشكلة 
 المخاطرة 

حماية حقوق مالكيها واصحاب 
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السوق وان تنافسية الشركة تعتمد على مدى قدرتها على ضبط والتحكم في معاملاتها من خلال التنسيق 
من  (The Nature of the firm) يتجسد ذلك في مقاله المتمثل في طبيعة المنشأة و ، 1ناتهاالكفؤ لمكو 

ان من يلاحظ الحياة الاقتصادية  يجد ان هناك جزر تمارس السلطة بشكل واعي وفي خلال مقولته "
ممارسة حيث ادرك كوز ان هناك نوعين من التنسيق وهما الداخلي من خلال ، "محيط تنافسي غير واعي

نظرية بهيكل الحوكمة المثلى لتقليل التكلفة التهتم و   ،2السلطة والخارجي يتم من خلال قوى السوق 
الاجمالية في ظل ظروف خارجية معينة فيما يتعلق بطبيعة المعاملة التي تعتبر وحدة تحليل  للنظرية 

مختلفة من عملية الانتاج، اما وتعرف على انها تبادل المعلومات او السلع او الخدمات بين المراحل ال
تكاليف المعاملات تتولد من الحاجة المستمرة لجمع ومعالجة المعلومات وصياغة العقود والتفاوض وتنفيذ 

 .3الاتفاقات وادارة العلاقات
هذه النظرية وحدد سبب ظهور التكاليف عند استخدام السوق،  Williamson))وطور ويليامسون 

وتأسست نظريته بناء على القرار الذي اتخذته الشركة لتقديم السلعة او الخدمة في الشركة او الحصول 
ان الحدود الرأسية تعتمد على تكاليف باقترح و عليها من السوق حيث تحدد الحدود الرأسية للشركة، 

بشراء السلعة في السوق، علاوة ذلك عندما تكون تكاليف المعاملات عالية من  المعاملات المتعلقة
 فإن Williamsonوحسب تحليل  ، 4الافضل ان تنتج الشركة البضائع من خلال تكامل الانشطة رأسيا

 :ت ترتكز على بعدين اساسين وهما المعاملا
 فرضيتين أساسيتين و هماالمعاملات على تكاليف  تقوم نظريةالبعد السلوكي )الفرضيات السلوكية(:   .0

حيث عبر عن الرشادة المحدودة باعتبار ان 8247هذا المفهوم سنة  Simonطور المحدودة وقدالرشادة 
ردود افعال بالإضافة الى عدم قدرته على توقع  ،لى الحصول على المعلومات الكافيةالفرد غير قادر ع

 الباحث حسب،أما الفرضية الثانية تتمثل في الانتهازية و 5الموظفين والموردين والعملاء والمنافسين
Williamson    ،فإن عدم اكتمال العقد يطرح مشاكل اضافية مرتبطة بالانتهازية مثل سوء الاختيار

قد و  ،6الخطر الاخلاقي، السعي وراء تحقيق اهداف غير رئيسية وغيرها من اشكال السلوك الاستراتيجي
والتي تكون قبل تحرير العقد عن طريق اخفاء  قبلية انتهازية، الانتهازيةبين نوعين   Williamsonميز 

                                                           
1
   -Mary O Sullivan, Contests for corporate control: Corporate Governance and economic performance in 

the united States and Germany, Oxford university press,UK ,2002.P32. 
2

المؤتمر العلمي الدولي حول: عولمة الادارة في عصر المعرفة،  ،الاداري تطور وتباين ام تنوع وتكاملنظريات الفكر ، بوخمخمعبد الفتاح  -
 .87ص ،3083جامعة الجنان، طرابلس، لبنان ،

3
-Christophe G, Schmidt, Stephan M. Blockchain and supply Chain relations: A transaction Cost theory 

perspective, journal of purchasing and Supply Management 25(2019), p3 
4
- Allam yousuf, Transaction costs: A conceptual Framework, International journal of Engineering and  

Management Sciences,vol2,N 3,pp131-138 
5
 Michel chertman, « Oliver Williamson et la théorie des couts de transaction, Revue français de gestion, 

1n142, 2003, p45   
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 الانتهازية البعديةو معلومات مهمة ومؤثرة على قرار الطرف الثاني المتعلق بإبرام الصفقة او الغاؤها
ضعف الرقابة كون بعد ابرام العقد وذلك عن طريق استفادة الطرف الانتهازي من المزايا التي تنتج عن ت

 .1وضة عليه وعدم القدرة على التحكمالمفر 
نظرية تكاليف وخصائص  فإن تحديد سمات  Williamson حسب بسمات المعاملات :البعد الخاص  .2

 2وهي: عناصر اساسية 2الصفقة تمثل المرحلة الاولى في التحليل وتشمل 
 :يقال عن الاصل انه ذو خصوصية عنما يستثمره العون الاقتصادي بحيث يخدم  خصوصية الاصل

 ؛يسمح باستخدامه في صفقات اخرى دون تكاليف عالية صفقة وحيدة بشكل لا
 :او تقديم الخدمة وتنقسمالاعوان على التحكم في الانتاج  ترتبط حالة عدم التأكد بقدرة عدم التأكد: 

 .وتشمل الطبيعة الضمنية للمهام التي تقوم بها المؤسسة داخليا: حالة عدم التأكد الداخلي 
 .جودة في البيئة الخارجيةو : تتعلق بحالة عدم التأكد المحالة عد التأكد الخارجي 

 :؛تتمثل في عدد الصفقات التي تجرى بين عونين اقتصاديين درجة تكرار الصفقة 
غير كامل المنافسة، لذلك يتعين عليها  ترتبط هذه النظرية بالبحث عن المعلومات في وسط محيطو 

 : 3وتتمثل في ان تأخذ بعين الاعتبار ثلاث أنواع من التكاليف
 :وتشمل التكاليف المرتبطة بجمع المعلومات عن المتعاملين وتقييم  تكاليف البحث والمعلومات

 ؛العروض والمفاضلة بينها
 ع تنفيذه بين المورد ومقدم الطلب في تكون خصائص العقد المزم :تكاليف التفاوض واتخاذ القرار

بعض الاحيان غير واضحة مثل الكميات التي يجب توفيرها، الموعد النهائي، نوعية السلعة والسعر 
 ؛والضمانات وبالتالي يمكن ان تكون عملية اتخاذ القرار مكلفة وطويلة

  بمجرد ابرام العقد من الضروري التأكد من احترامه حيث يشير  :التحكمتكاليف المراقبة وcoase  الى
ان المتعاملين يتمتعون بالاختيار بين وضعين رئيسين للتنسيق وهما السوق والشركة حيث يشكلان 

 .معا الهيكل المؤسسي للنظام الاقتصادي
المفاضلة كيف يمكننا  Williamsonبناءا على الفرضيات السلوكية وخصوصية الاصل وضح و  

 :طبيعة المعاملات موضحة في الجدول التاليبين 
 williamsonالمفاضلة بين أشكال المعاملات حسب  (:13- 10الجدول )

المعاملة خصوصية الفرضيات السلوكية  طبيعة المعاملة 
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الرشادة  الانتهازية
 المحدودة

 تخطيط + 1 +
 وعد + + 0
 منافسة 1 + +
 حوكمة + + +

Source: Oliver E, Williamson, The Economic Institutions of Capitalism, Collier 

Macmillan Publishers, London, p31 

 وهما:المفاضلة بين حالتين مختلفتين  لاحظ من خلال الجدول السابق انه يتمن 
 متخصصة والاعوان : تعتمد الصفقة على التخطيط عندما تكون عندما تكون الاصول الحالة الاولى

  ؛الاقتصاديون يتميزون بالرشادة المحدودة مع وجود انتهازية
  عند غياب الانتهازية مع كون الاعوان الاقتصادين ذوي رشادة والاصول الحالة الثانيةاما :

متخصصة تعتمد الصفقة على الوعد اما عند توفر الرشادة المحدودة في ظل خصوصية الاصل، فتعتمد 
، خصوصية ةالرشادة المحدود ،ميع العناصر السابقة )الانتهازيةعلى المنافسة، وحين توفر جهنا الصفقة 

 الاصول( فالخيار الانسب هو الحوكمة.
من خلال ما سبق يمكن القول بأن نظرية تكاليف الصفقات جاءت لمعالجة المشاكل الناجمة عن 

ة بتنظيم وتنسيق نشاطات التكاليف المرتبط ركزت علىة بين المؤسسة والاطراف الاخرى و العلاقة التعاقدي
 .تكامل الانشطة رأسيال الاندماج و وتدنيتها من خلا ،الشركة

 property rights theory نظرية حقوق الملكية :ثالثا
 و Demsetz وديمستيز  Alchianتعود جذور هذه النظرية الى اعمال كل من آلشيان

حيث تهدف الى فهم عمل مختلف المنظمات وتوضيح  ،Pejovich بيجوفيتشو   Furubotnفريبوتن
ليست علاقات بين الفراد على انها " Pejovich)) فاعليتها النسبية، حيث عرفها الباحث بيجوفيتش

كما تبرز النظرية  ،1"والاشياء ولكن علاقات مقننة بين الافراد في علاقتهم باستعمال الشياء
الخصوصيات المختلفة لحقوق الملكية والتي تؤثر على تخصيص الموارد النادرة وعلى السلوك الاقتصادي 

وبالتالي فإن حقوق  ،2وتقسيم النتائج، كما تساهم في فهم اسباب استمرار انظمة الملكية الغير فعالة 
القرار في استخدام الموارد التي يحتمل ان  الملكية تشير الى أي علاقة سلوكية مسموح بها بين صانعي

                                                           
1
 20، ص، مرجع سابقالفكر الاداري تطور وتباين ام تنوع وتكاملنظريات ، عبد الفتاح بوخمخم - 

2
-Jongwook  Kim. Joseph  T, Mahoney ,Property  Rights Theory, Transaction Costs Theory, An 

Organization Economics Approach to Strategic Management, Managerial and Decision Economics, 

n26,2005.p26. 
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تكمن منطلقات هذ النظرية و  ، 1ررةتكون ذات قيمة مثل الحق في استخدام الموارد ضمن الحدود المق
  2:في
 ؛كل تبادل بين الاشخاص هو تداول لحقوق الملكية عن اشياء معينة 
  التنازل على السلع والاصول حقوق الملكية تمنح الحق والسلطة لاستهلاك الحصول على دخل او

 ؛الخاضعة لهذه الحقوق 
 ؛تبين نظرية حقوق الملكية كيفيات تأثير مختلف اشكال الملكية في عمل الاقتصاد 
 تفوق الملكية الخاصة على الاشكال الاخرى للملكية. 

  Stakeholders Theory  نظرية اصحاب المصالح: رابعا
وتم تطويرها تدريجيا بواسطة  8240تم تضمين نظرية اصحاب المصلحة في نظام الادارة عام 

اعتبر ان  وهناك من بإدراج مساءلة الشركات الى مجموعة واسعة من اصحاب المصلحة،  8217فريمان 
 .3نظرية اصحاب المصلحة مستمدة من مزيج علم الاجتماع والتخصصات التنظيمية الاخرى 

تبني نظرية اصحاب المصلحة لسد الفجوة الملحوظة عن الاغفال الموجود في نظرية الوكالة وقد تم 
والتي تحدد المساهمين على انهم مجموعة المصالح الوحيدة لكيان الشركة، حيث جاءت هذه هذ النظرية  

هذه معالجة الاسئلة المتعلقة بأي مجموعة من اصحاب المصلحة تستحق اهتمام الادارة حيث تقترح 
 .4النظرية ان الشركات لديها مسؤولية اجتماعية تتطلب منهم النظر في مصلحة جميع الاطراف

من   Barnard(1938)و Dodd(1932)قبل استخدام مصطلح اصحاب المصلحة يمكن اعتبار 
المفكرين الاوائل لنظرية أصحاب المصلحة من خلال فكرة مفادها بأن الشركة يجب ان توازن بين 

ان الشركة هي مفترق  المتنافسة لمختلف المشاركين من اجل الحفاظ على تعاونهم، واعتبرو المصالح ا
   .5طرق تتقاطع فيه انواع مختلف العلاقات بين اصحاب المصلحة

اول من استخدم مصطلح اصحاب المصلحة   في تعريفه للأهداف  ANSOF (3691يعتبر )
التنظيمية حيث يعتقد ان مسؤولية الشركة هي التوفيق بين المصالح المتضاربة للمجموعة التي لها علاقة 
مباشرة معها والمتمثلة في الموظفين والمساهمين والموردين والموزعين لذألك يجب على الشركة تعديل 

 .6ل منهم حصة عادلة من الرضااهدافها لمنح ك
                                                           

1
 -peter G Klein, Joseph T. Mahoney, Who is in charge? Property rights perspective on Stockholder 

governance, strategic organization,10(3), 2012, p 30. 
 31، مرجع سابق، صمحاضرات في نظرية الحوكمة، غضبان  حسام الدين - 2

3
-Haslinda Abdullah, benedict valentine, Fundamental and Ethics theories of corporate governance, euro 

journals publishing, middle eastern finance and economics N4, (2009), p91.  
4
 - Ezelibe chizoba, nwosu oluchkwu, Empirical investingation of corporate governance and financial 

Reporting Quoted Companies in Nigeria, International journal of Economics Business and management 

Research,vol 1,N5,2017,pp.117-137. 
5
 -Chawki  Assiya,Theorie des parties: revue de la littérature  sur le développement  historique  et 

linfluence dans la discipline  du mangement  strategique,revue International des sciences Gestion, vol3, 

n1,2020.p112. 
6
 - Samuel Mercierier, la théorie des parties prenantes : Une synthese de la Littérature in Décider aveces les 

parties prenantes,2006, p5 
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حيث  ، 1رسخت نفسها كواحدة من التيارات الرئيسية في الفكر الاداري  8217ومع اعمال فريمان 
 وفي تعريف كلاركسون  ، 2عرفها  "بأنها مجموعة او فرد يمكنه ان يؤثر او يتأثر بتحقيق اهداف المنظمة

(0991Clarkson,)  لنظرية اصحاب المصلحة فإن الشركة هي نظام حصة اصحاب العمل داخل النظام
يلزم البنية التحتية القانونية والسوقية لأنشطة الشركة، والغرض من الشركة هو خلق  الاكبر الذي يوفر ما

، وقد صنف فيه 3الثروة او القيمة لأصحاب المصلحة من خلال تحويل حصصهم الى سلع وخدمات
 :4مصالح حسب أهميتهم وتأثيرهم الى صنفين رئيسيين وهمااصحاب ال

 هم الاطراف الذين بدونهم يتوقف نشاط الشركة واستمراريتها مثل : أصحاب المصالح الرئيسين
 ؛المساهمين، العمال والموردين والزبائن

  :كل الاطراف الذين يؤثرون ويتأثرون بنشاط الشركة ولكنهم غير اصحاب المصالح الثانويين
 .ضروريين لضمان بقائها واستمراريتها مثل وسائل الاعلام والمنافسين

فان نظرية اصحاب المصلحة تتضمن Donaldson&Preston,1995  برستون  ووفقا لدونالدسون و
ثلاث جوانب اساسية وهي الجانب المخياري: يتم فيه استخدام النظرية لتفسير وظيفة المنظمات بما في 

وجيهية الاخلاقية والفلسفية، جانب الاداة وهي كيفية تحقيق الاهداف التنظيمية من ذلك تحديد المبادئ الت
خلال ادارة اصحاب المصالح، الجانب الوصفي لكيفية عمل المنظمات لاسيما فيما يتعلق بالجانب 

، وقام هو الاخر بتصنيف أصحاب المصالح الى ثلاث فئات وذلك بالتمييز بين صاحب 5الاخلاقي
 .6الشركة وبين المؤثرين عليها ة فيالمصلح
بتصنيف اصحاب المصالح الى سبع فئات من خلال الاعتماد على ثلاث محددات  Mitchellقام و 

رئيسية، السلطة تعبر عن قوة التأثير ودرجة الضغط التي يمارسها الكيان صاحب المصلحة على القرارات 
( واللتان تشيران الى ملائمة مطالب اصحاب التنظيمية في الشركة والشرعية ودرجة الالحاح)الاستعجال

المصلحة لمبادئ بنية النظام الاجتماعي والقيم والمعتقدات السائدة، كذا ترتيب الاستجابة لمطالب هذه 
 .7الكيانات وتقديراتها الزمنية

  Mitchell et al, 1997تصنيف أصحاب المصالح حسب(: 14-10رقم ) الشكل
                                                           

1
- Nathalie Semal, Développement durable et théorie des parties prenantes: une même vision de la place du 

citoyen ?,Développement Durable et territoires,n5,2006,pp01-21 
2
- Gregor Gossy, A stockholder rational for risk management, Implication for corporate finance Deision, 

Gemany,2008, p6 
3
 -Shann Trunbull, corporate Governance:Theories ,challenges and paradigms,Enjeux et Paradigms,  

vol1.N1, 2000.pp.11-43. 
4
- Astrid Mullenbach-Servayre, L’apport de la Théorie des parties prenantes a la modélisation de la 

responsabilité, La Revue des Sciences de Gestion,2007, n223,2007, p115. 
5
-Fana Rasolofo –Distler, Opérationnalisation De la RSE : Une Approche par Les Parties Prenantes, 

mangement Prospective Ed « mangement & Avenir »,2010 n 39, pp.65-85. 
6
- Andrew L .Friedman and Samantha Miles : Stakeholders :Theory and practice, Oxford University Press, 

Oxford, Uk ,2006,p14 
مجموعة من المؤسسات الاقتصادية في  دراسة حالة-مؤشرات حوكمة الشركات في التنبؤ بالتعثر المالي لشركاتدور عبد المجيد كموش،  -7

 .81، ص3038والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد بوضياف بالمسيلة، الجزائر  أطروحة دكتوراه، كلية العلوم الاقتصادية الجزائر،
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Source: Ronald Mitchell et al, Toward a Theory of Stakeholder identification and 

Salience: Defining The principle of who and what really counts, The Academy of 

Management Review, vol 22,n4,1997,p 874. 

 
 

 1:وهي من خلال الشكل السابق  يمكن تقسيم أصحاب المصلحة الى ثلاث رئيسية
  :ضمن هذا التصنيف نجد :اصحاب المصلحة الكامنون  .0
 :ارادتها على الشركة، هذه الفئة لا تملك الا القوة التي تفرضها من خلالها  اصحاب المصلحة الساكنين

قوتها غير المستخدمة، لا تملك الشرعية، لا تملك قوة ملحة ايضا وبالتالي قوة تفاعلاتها مع الشركة 
 ؛ضخيفة او معدومة

 القوة ولا  كهذه الفئة في نظر المدراء تملك الشرعية لمنها لا تمل :اصحاب المصلحة التقديريين
 ؛الملحة لتأثير على الشركة، وعليه فهي مهمشة لا تمتلك قوة الضغط على المؤسسة ةالضرور 
  :وتملك هذه الفئة مطالب ملحة يمكن النظر فيها من قبل الشركة، ولكنها اصحاب المصلحة المطالبين

 .لم تدخل في تحالفات إذاولافتقارها للقوة لا تملك قوة التأثير على المؤسسة 
  نجد ضمن هذا الصنف:رقبين: اصحاب المصلحة المت .2

                                                           
مقدمة  دور ادارة العلاقة مع اصحاب المصلحة في تفعيل أبعاد التنمية المستدامة في المؤسسة الاقتصادية،حمزة رملي، اسماعيل زحوط،  -1

، 3083نوفمبر 30،38ات التنمية المستدامة والعدالة الاجتماعية، يومي حول سلوك المؤسسة الاقتصادية في ظل رهان ضمن الملتقى الدولي:
 .282الجزائر، ص

 

 التابعون 
لمطالبون ا  

 التقديريون 

لحاسمون ا  

ن لمهيمنوا لخطيرون ا   

 الساكنون 

 السلطة

 الاستعجال

صاحب مصلحة ليس  

 الشرعية
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  :يمتلك هذا الصنف اثنين من اهم القوى المؤثرة على الشركة وهي اصحاب المصلحة المهيمنين
السلطة والشرعية، وعليه يجب على المدراء اعطاء اهمية لمطالب وتطلعات هذا القسم حتى ولم تكن 

   ؛مطالب ملحة
  :دائما مطالب مشروعة وملحة ذا النوع من أصحاب المصلحة يملك هاصحاب المصلحة التابعين

  أهدافها؛لكنها تفتقد للسلطة التي تمكنها من الوصول الى 
  :هذ الصنف يمكن ان يشكل خطرا على نشاط الشركة كونه يملك مطالب اصحاب المصلحة الخطرين

ء استخدام السلطة للوصول الى اسا الامر الذي قد يؤدي الى امكانية ملحة لكنها لا تتمتع بالشرعية
 ؛تحقيقها

)السلطة،  الثلاثنف من اصحاب المصلحة يملك الصفات هذا الصاصحاب المصلحة الحاسمين:  .3
وعليه لابد للمدراء من اعطائهم الاهمية البالغة واقامة علاقة جيدة معهم في  الضرورة الملحة(الشرعية، و 
 .المقام الأول

وضع نموذج للشركة الذي يتمكن  الى تهدف اصحاب المصلحةنظرية فإن  قمن خلال ما سب
بموجبه كل الافراد والجماعات من ذوي المصالح المشروعة المشاركة في المشروع من اجل الحصول على 

، فالنظرية رفضت المنافع، ولا توجد اولوية لمجموعة معينة من المصالح والمنافع على مجموعة اخرى 
ظرية تستند على فكرة وجود المشروع المالكين، ومن ذلك يتضح ان النفكرة ان المشروع يوجد لتعظيم ثروة 

 .1لخدمة كل من لديه مصلحة به أو يتأثر بطريقة وبأخرى بنشاطات المشروع وأعماله
 التطبيقي لحوكمة الشركات  الإطارالمبحث الثاني: 

اهمية الحوكمة ودورها  وإدراك للحوكمة من خلال المبحث السابق يالمفاهيم الإطاربعد استعراض  
الجوانب نتناول في هذا المبحث  في تحقيق المكاسب للمساهمين والادارة واصحاب المصلحة والمجتمع،

 كيفية بلورة الافكار النظرية الى جوانب عملية يمكن ادراكها وقياسها.و  التطبيقية للحوكمة
 ومحدداتهااليات حوكمة الشركات  ول:المطلب ال 

 ولا: اليات حوكمة الشركاتأ
لإنجاح عملية الحوكمة يجب ان تتوفر مجموعة من الاليات تعتمدها إدارة الشركة للتأكد من أن 

اليات أصولها تستخدم بكفاءة، وتكفل للمساهمين عوائد على استثماراتهم حيث تنقسم حسب الاثر الى 
تتمثل في الرقابات التي يمارسها اصحاب المصالح  خارجية ى واخر  تتعلق بأنشطة وفعالية الشركة داخلية

 .الخارجين على الشركات

                                                           
ل، مجلة العلوم الاقتصادية والعلوم الادارية، مجلة جامعة نظرية اصحاب المصلحة في دراسات ادارة الاعما محاولة جادة لتأطيرسعد العنزي،  -1

 .83، ص3004، 71 ، العدد82 بغداد، المجلد



                      :لحوكمــــــــة الشركـــــــــــات  والتطبيقي  الاطار النظري                الفصل الاول                          

~ 29 ~ 

اليات الحوكمة على انها "مجموعة الممارسات التي تسهم بصورة مباشرة او غير يمكن تعريف 
بين حملة الاسهم واصحاب  مباشرة في التطبيق السليم لقواعد حوكمة الشركات وتحدد طبيعة العلاقة

1"المصالح كافة والتي تضمن للشركة ادارة سلمية ومستقرة وبقاءها في بيئة الاعمال
حيث تهدف هذه ،  

الاليات الى التقليل من اوجه القصور التي تنشأ عن المخاطر الاخلاقية وسوء الاختيار على سبيل 
)المدقق الخارجي( بمراقبة دقة المعلومات التي المثال، رصد سلوك المديرين، يقوم طرف ثالث مستقل 

 .2تتقدمها الادارة للمستثمرين ،وينبغي ان ينظم نظام المراقبة المثالي كل من الدوافع والقدرا
وتعمل اليات حوكمة الشركات بصفة اساسية على حماية وضمان حقوق حملة الاسهم والاخرين 

خلال احكام الرقابة والسيطرة على اداء الشركة ،  من اصحاب المصلحة المرتبطين بأعمال الشركة من
أي ان الهدف من اليات الحوكمة هو دفع المديرين نحو تعظيم قيمة الشركة من خلال تحسين الاداء 
المالي لها و بناءا عليه فإن اثار اليات الحوكمة تصب عادة في قيمة الشركة كما تعكسه اسعار الاسهم 

 .3سه التقارير المالية للشركةاو في الاداء المالي كما تعك
تنصب اليات حوكمة الشركات الداخلية على انشطة وفعاليات الشركة واتخاذ  :الليات الداخلية .0

  :اليات حوكمة الشركات الداخلية الى ويمكن تصنيف،  4القرارات اللازمة لتحقيق اهداف الشركة
لنظام حوكمة الشركات في معظم الدول، حيث يعتبر مجلس الادارة العمود الفقري : مجلس الادارة 0.0

يتم انتخاب اعضاء مجلس الادارة مباشرة من قبل المساهمين ، وبالتالي فإن مجلس ادارة الشركة هو 
والمشاركة في وضع  المسؤول عن مراقبة القرارات الاستراتيجية للشركة والسيطرة على انشطتها و التأكد

لس الادارة يعمل على التحقق من الموثوقية المالية والامتثال للقوانين ، بالإضافة الى ان مجالاستراتيجيات
وحتى تكون هذه المجالس ذات فعالية ينبغي ان تكون في  ،5واللوائح  والحد من عدم تناسق المعلومات

مع الاخذ بعين الاعتبار الاهداف الاجتماعية وممارسة  ،الذي يؤهلها للعمل لمصلحة الشركةالموقف 
 .6وتوجيه الشركة بكل شفافية ونزاهةالقيادة 

                                                           
بحث تحليلي، مجلة –تقويم حوكمة الشركات والياتها الداخلية في القوانين والتشريعات العراقية ، ختيرابراهيم محمد علي الجزراوي، بشرى فاضل  -1

 .311ص، 3087، 70 بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة، العدد
مكتبة المجتمع العربي للنشر والتوزيع، عمان،  ،افاقها(-يتهاتداع-اسبابها-حوكمة الشركات)جذورها الازمة المالية ومصطفى يوسف كافي،  -2

 .334ص ،3082 الأردن،
مجلة كلية بغداد للعلوم  عن حوكمة الشركات والياتها الداخلية، للإفصاحا نموذج مقترح ابراهيم محمد علي الجز راوي، بشرى فاضل خضير،  -3

 .222، ص3087، 22 الاقتصادية الجامعة، العدد
، بحث مقدم الى دور حوكمة الشركات في التنسيق بين الاليات الداخلية والخارجية للحد من الفساد المالي والاداري براق محمد، قمان عمر،  -4

 4، ص3083ماي  4-1، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، يومي الملتقى الوطني حول: حوكمة الشركات كألية للحد من الفساد المالي والاداري 
5
 - Tarek roshdy Gebba ,corporate governance mechanisms Adopted by UAE National Commercial bank, 

journal of applied finance and banking, vol5,N5,2015,P30 
6
تحليلية لعينة من المراجعين دراسة -دور أليات حوكمة الشركات في تحقيق جودة خدمات المراجعة الخارجية، فاتح سردوك، عابي  خليدة - 

 .748، ص3084، 83 العدد الوادي، ، مجلة رؤى اقتصادية،الخارجين والمستفيدين من خدماتهم في ظل حوكمة الشركات بالجزائر



                      :لحوكمــــــــة الشركـــــــــــات  والتطبيقي  الاطار النظري                الفصل الاول                          

~ 30 ~ 

ان أي ادارة في أي مؤسسة مالية تتطلب عناية في التخطيط والتنفيذ : لجان مجلس الادارة. 0.2
لذلك على الشركة ان تنشئ على الاقل  ، 1بالإضافة الى النظم الإشراقية عند أي نقطة من نقاط التشغيل

الاوراق المالية المقيدة بها اسهمها والمتمثلة في لجنة المراجعة اللجان التي تنص عليها متطلبات بورصة 
الحوكمة ولجنة المكافآت ،حيث يقرر مجلس الادارة مدى احتياجه من عدمه لإنشاء  ولجنة التعينات و

احدى تلك اللجان، حيث ان كل لجنة من تلك اللجان تتشكل من عدد لا يقل عن ثلاثة اعضاء من 
ير التنفيذين المستقلين  والذين تتوفر لديهم الخبرة والمهارة المناسبة للعمل في تلك اعضاء مجلس الادارة غ

 .2اللجان
تعتبر لجنة التدقيق من احد اهم اليات الحوكمة الداخلية والتي يتجسد دورها في  : لجان التدقيق. 2.2

المعايير المحاسبية الدولية، المساعدة على ضمان اعداد التقارير المالية وفقا لما هو معمول به في 
بالإضافة الى الاشراف على وظيفة المراجعة الداخلية و دورها في دعم واستقلالية كل من المدقق الداخلي 

3والخارجي مما يؤدي الى زيادة مستوى الثقة والشفافية في المعلومات المالية التي يتم الكشف عنها
ومن  

لشركات حيث تعتبر حلقة وصل بين المدرين ومجلس الادارة ثم فان وجودها يهدف الى تحسين حوكمة ا
وبالتالي فإن البيانات المالية المدققة للشركة تعكس الوضع المالي لذلك فإن وجود لجنة التدقيق في الشركة 

  5:ويتم ذلك من خلال ، 4يمنع احتمال حدوث ضائقة مالية
 ؛مراجعة الكشوفات المالية قبل تقديمها الى مجلس الإدارة 
 ي؛التوصية بتعيين ومكافأة واعفاء المدقق الخارج 
 ؛مناقشة نطاق وطبيعة الاولويات في التدقيق والاتفاق عليها 
 ؛المناقشة مع المدققين الخارجين لأية تحفظات او مشكلات اثناء عملية التدقيق 
  ؛ة وادارة المخاطرالداخلين والخارجين لتقويم فاعلية الرقابة الداخلية في الشرك المدققينالمناقشة مع 
 اليها مع تقديم  المتصلالتقارير التي تقومها والنتائج دقيق الداخلي ومراجعة الاشراف على وظيفة الت

 التوصيات.
حيث ان تصميم نظام الاداء على ، تعتبر من اهم الاليات الداخلية لحوكمة الشركات: تالمكافآلجان  .4

اساس المكافآت يتم عن طريق الربط بين مصالح المدراء من جهة والملاك من جهة اخرى وتعتبر هذه 
                                                           

1
لشركات، ، ترجمة مركز المشروعات الدولية الخاصة، المنتدى العالمي لحوكمة اارشادات لعضاء مجالس ادارة البنوكجونثان تشاركهام، - - 

  .34ص ،3002
 111، الدار الجامخية، صدراسة مقارنة-دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري مصطفى سليمان،  - 2

3
 -Ousama Wagdi, eman salman, walid Abouzeid, Maximizing stockholder wealth under corporate 

governance Mechanisms: Evidence from EGX, International journal of economics and finance, vol 13, 

N4,2021, P9. 
4
 - Maria Goreti, Jacobs, corporate governance structures and probability of financial Distress Evidence 

from Indonesia Manufacturing Companies, International journal of financial Research of Financial, vol 

12,N1,2021,p176. 
5
، 2 ، مجلة اوراق اقتصادية، المجلددور الاليات الداخلية للحوكمة في تحقيق جودة المعلومات المحاسبياحمد قادري معراج،  ،الزهرة خالدي - 

 .11، ص3082، 03 العدد
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ان اي خطا في قرارات التعويضات تخلق اثار سلبية على اداء  باعتبارالالية من اعقد اليات الحوكمة 
ارة لزيادة قيمة الشركة وان المستويات العالية من هذه الشركات، و تمثل هذه التعويضات  حافزا ماليا للإد

الحوافز تقود الى مستوى عالي من الاداء بالإضافة الى تخفيف مشاكل الوكالة وتخفيف التكاليف 
المرتبطة بها، حيث ان اغلب الدراسات المرتبطة بحوكمة الشركات تنص على تشكيل لجان المكافآت من 

 .1لينالاعضاء مجلس الادارة المستق
تعتبر من اهم الاليات الداخلية لحوكمة الشركات، وهي لجنة يتم تعينها من طرف  :لجنة التعينات .1

مجلس الادارة لا يقل عدد اعضائها عن ثلاثة ولا يزيد عن ستة اعضاء من اعضاء مجلس الادارة الغير 
   :3وهي تتولى هذه اللجنة القيام بجموعه من المهام ، 2التنفيذين المستقلين

 ؛تحديد الاشخاص المتوقع ترشيحهم لمنصب مجلس الادارة ومنصب العضو المنتدب 
 وتزويد مجلس الادارة بالتوصيات الخاصة بادئ الحوكمة مراجعة الارشادات الخاصة بتطبيق قواعد وم

 ؛بتطوير وتحديث هذه الارشادات
 .توضيح الاسس التي تم على اساسها تم اختيار مجلس الادارة 

تؤدي وظيفة المراجعة الداخلية دورا هام في عملية الحوكمة وذلك بالمساهمة  :المراجعة الداخلية. 2.2
في تطبيق قاعدة المسائلة في المؤسسة حيث يقوم المراجعون الداخليون من خلال الانشطة التي ينفذونها 

يل مخاطر الفساد بزيادة المصداقية، العدالة، تحسين سلوك الموظفين والعاملين في المؤسسات وتقل
4المالي

ومن ثما فان التدقيق الداخلي يعد في خدمة الحوكمة  باعتبارها الالية التي تؤكد النتائج المختلفة ،  
سواء الاستراتيجية، التشغيلية والادارية هذا من جهة  وتؤكد سلامة الممارسة الادارية للشركة كما تكشف 

 .5عن مواطن التحسين في الاداء من جهة ثانية
  الاليات الخارجية للحوكمة. 2

تتمثل اليات الحوكمة الخارجية بالرقابات التي يمارسها اصحاب المصالح الخارجيين على الشركة 
والضغوط التي تمارسها المنظمات الدولية  بهذا الموضوع، والتي تعد من اكبر المصادر المولدة لضغط 

 .6هائل من اجل تطبيق قواعد الحوكمة
                                                           

اطروحة دكتوراه،  (،)دراسة تطبيقية تحقيق الشفافية وضبط الداء الماليتطوير بنية الحوكمة في البنوك العراقية بغرض نضال عزيز مهدي،  -1
 .808،803ص ص  ،3088جامعة القاهرة، كلية التجارة،

دراسة حالة –دور مجلس الادارة في تحسين الداء المالي في ظل التطبيق السليم لمبادئ حوكمة الشركات ، سمية طعابة، مقدم  عبيرات -2
 .341ص  ،8 العدد ،81مجلة دراسات المجلد  ات،شركة اليانس للتأمين

، العدد 8المجلد ، مجلة المقريزي للدراسات الاقتصادية والمالية،دور مجلس الادارة في اطار حوكمة الشركاتبلقاسم بوفاتح، لخضر لعروس،  -3
 .22ص ،3084، 3

4
- Archambeault, Deborah S., The relation between Corporate Governance Strength and Fraudulent 

Financial Reporting :  Evidence  from SEC Enforcement Cases  , Nov. 2002, p. 8 
5
، مجلة قاثر الاليات المحاسبية لحوكمة الشركات على الرفع من جودة المعلومات المالية وكفاءة الاسوابوزينة هجيرة، درواسي مسعود،  - 

 .332 ،دس ،لدراساتوا الادارة والتنمية للبحوث
6
، مقدمة الى المؤتمر، دور حوكمة الشركات في الحد من الفساد المالي والاداري للقطاع الخاص الجزائريحامد نور الدين، ساسي فطيمة،  - 

 01ص،2102ماي  7-6جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، يومي  الوطني حول: حوكمة الشركات كألية للحد من الفساد المالي والاداري،



                      :لحوكمــــــــة الشركـــــــــــات  والتطبيقي  الاطار النظري                الفصل الاول                          

~ 32 ~ 

تعتبر من اليات الحوكمة الهامة حيث ان الادارة اذ لم  :المنتج او الخدمة والعمل الاداري سوق . 0.2
تقم بعملها بشكل مناسب ستفشل الشركة في منافسة الشركات الاخرى مما يؤدي الى افلاسها وبالتالي فان 

خاصة اذا سوق المنتجات او الخدمات يعمل على تحسين سلوك الادارة للقيام بعملها بشكل صحيح ، 
 .1حيث ان الافلاس له تأثير سلبي على الافاق المهنية للمديرل للعمل الاداري للإدارة العليا سوق فعا

يعتبر الاندماج واسواق الاستحواذ من اليات الحوكمة الاكثر تعقيدا وتكلفة  :الاندماج والاستحواذ. 2.2
للمساهمين بيع اوراقهم المالية للتعبير عن عدم في حالة ثبوت الانتهازية او سوء الادارة ،حيث يمكن 

رضاهم، حيث يمكن ان يؤدي هذا البيع الضخم الى انخفاض حاد في الاسعار وهذا ما يجعل الشركة 
وهي من الأدوات التقليدية لإعادة الهيكلة و والتي  ،2عرضة لعمليات الاستحواذ من قبل الشركات المنافسة

لوك الادارة بشكل فعال والاستغناء عن الخدمات الادارية منخفضة بدونها لا يمكن السيطرة على س
   .3داءالأ

يعتمد نظام حوكمة الشركات على مجموعة التشريعات )القوانين واللوائح و : التشريعات والقوانين. 3.2
 العقود( التي تمكن المنشآت التي تحكم نفسها بنفسها من العمل باعتبارها العنصر الرئيسي في اقتصاد
سوق تنافسي وتعمل هذه التشريعات على ضمان تنفيذ اجراءات الحوكمة الداخلية وعلى مسؤولية الادارة 

وعادة ما تؤثر هذه التشريعات على المشاركين المباشرين في عملية  ، 4واصحاب المصالح الاخرين
بما في ذلك حوكمة الشركات، حيث تؤثر على مجموعة متنوعة من العوامل التي تؤدي الى نمو أعلى 

 .5رتطوير الاسواق المالية والتمويل الخارجي ونوعية الاستثما
اثرت التشريعات المحاسبية المرتبطة بالنظام المحاسبي المالي في الجزائر  على الاطراف الاساسية 

الى تفعيل  بالإضافةللمشاركة في عملية الحوكمة والمتمثلة في زيادة عدد اعضاء مجلس الادارة المستقلين 
دور لجنة التدقيق في الاشراف على عملية التقارير المالية ووضع خطوط اتصال فعالة بين المدقق 
الداخلي والخارجي ولجنة التدقيق وتحديد  مدى قدرة المسؤولين في الشركة على المصادقة على 

 .6المعاملات  التي تخصهم في الشركة
الخارجية على انها عملية الرقابة والفحص المنتظم  يمكن تعريف المراجعة: المراجعة الخارجية .4.2

والمستقل للبيانات والقوائم والسجلات والعمليات وكذا الفعالية لأي منشأة تهميش، حيث يلعب المدقق 
                                                           

1
 - Hess David, Impavido, Geregorio , Governance of public pension funds, lesson from corporate governance 

and international evidence,2003 
2
 - Debbagh Bouchra, Lahlimi Fouad, éthique et responsable: case de l’entreprise , Revue International des 

sciences de gestion ,vol4.N1 .2021.P577-597. 
3
 - Abbott, L. G. and Parker, S., Auditor Selection and Audit Committee Characteristics, Auditing: A Journal 

of Practes and Theory Vol. (19) , 2000,p.47. 
4
في الاقتصادات النامية والصاعدة والانتقالية، حوكمة الشركات في القرن  غرس حوكمة الشركاتكاترين ل كوشتا هيلينج، جون سوليفان، - - 

 83، ص3002، مركز المشروعات الدولية الخاصة الحادي والعشرون،
5
 -Stijn claessens , corporate governance and Development, the world Bank Research observer,vol2,N1,P97 

6
، دراسة تحليلية لمدى تبني المؤسسات الجزائرية لليات الحوكمة من وجهة نظر محافظي الحسابات بالشرق بوراسمحمد بوطلاعة، احمد  - 

 .24ص دس، ،3 العدد ،2 المجلد جامعة بشار، الجزائري،
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الخارجي دور جوهريا في تحسين القوائم المالية ونزاهتها وطرحها ومناقشتها ، من حيث تجميع الادلة 
والتأكد من مدى مطابقتها مع المعايير الدولية  لا عداد التقارير وايصالها  والقرائن الخاصة بالشركة

لأصحابها ولضمان نزاهة القوائم المالية ومشروعيتها لابد من التركيز على اهلية المدقق الخارجي 
 .1واستقلاليته لأداء مهامه بكل حرية وموضوعية

وعليه يمكن القول بأن اليات الحوكمة هي مجموعة من الوسائل البديلة التي وجدت بهدف تقليل او 
ومراقبة ورصد الوكالة الحد من المشاكل التي نشأت نتيجة فصل الادارة عن الملكية والتي مثلتها نظرية 

 سلوك المسيرين.
 : محددات حوكمة الشركاتثانيا

، إذ أن عدم توفر على توفر مزيج متكامل من المحددات الحوكمةالتطبيق السليم لمبادئ يتوقف 
تلك المحددات ينجم عنه عدم الاستفادة التامة من مزايا تطبيق مبادئ الحوكمة، وتشتمل هذه المحددات 

 على مجموعتين.
 تمثل هذه المحددات البيئة او المناخ الذي تعمل من خلاله الشركات وتختلف من: المحددات الخارجية.0

 :دولة الى اخرى وهي
  مجموعة القوانين الاقتصادية والاستثمارية المنظمة للعمل بالأسواق المالية مثل قوانين سوق راس المال

 ؛وقوانين المنافسة وتجنب الافلاس والاحتكار
 ؛كفؤ مما يشجعها على التوسع والمنافسة ل اللازم من خلال توفر قطاع ماليالحصول على التموي 
 ت الرقابية عن طريق احكام الرقابة والتحقق من سلامة وموثوقية البيانات المنشورة ووضع كفاءة الهيئا

 ؛العقوبات المناسبة والتطبيق الفعلي في حالة عدم الالتزام
 2دور المؤسسات غير الحكومية في ضمان التزام اعضائها بالنواحي السلوكية  و الاخلاقية. 
  المؤسسات الخاصة للمهن الحرة مثل مكاتب المحاماة والمراجعة والتصنيف الائتماني والاستشارات

 .3المالية و الاستثمارية
وتشتمل على القواعد والأساليب  التي تطبق داخل المؤسسات والتي تتضمن : المحددات الداخلية .0

سة وتوزيع السلطات والواجبات بين وضع هياكل إدارية سليمة توضح كيفية اتخاذ القرارات داخل المؤس
الأطراف المعنية بتطبيق مفهوم حوكمة المؤسسات، مثل مجلس الادارة والادارة والمساهمين وأصحاب 
المصالح وذلك بالشكل الذي لا يؤدي  الى وجود تعارض في المصالح بين هؤلاء الاطراف، بل يؤدي الى 

 .4لتحقيق مصالح المستثمرين على المدى الطوي
                                                           

1
 - Abbott, L. G. and Parker, S., Auditor Selection and Audit Committee Characteristics, Auditing: A Journal 

of Practes and Theory Vol. ( 19 ) , 2000,p.47. 
2
 .32مرجع سابق، ص  دراسة مقارنة،-دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري مصطفى سليمان، - 

 .12مكتبة المجتمع العربي للنشر والتوزيع، عمان، الاردن، ص الادارة المالية المعاصرة،محمود عزت اللحام واخرون،   - 3
 .222مع الاشارة لحالة الجزائر، ص – معاييرها وتطبيقها محدداتها،-الحوكمة في المؤسسات المصرفيةحكيم بن جروة، عبلة مخرمش،  - 4
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خلال ما سبق يمكن القول بأن هذه المحددات سواء كانت داخلية او خارجية هي بدورها تتأثر  من
بمجموعة اخرى من العوامل المرتبطة بثقافة الدولة ،النظام السياسي والاقتصادي بها ومستوى التعليم 

في نطاقه  والوعي لدى الأفراد، فحوكمة الشركات ليست الا جزء من محيط اقتصادي أكثر ضخامة تعمل
 .1الشركات

 
 

 : المحددات الخارجية والداخلية للحوكمة(11-10)الشكل 
  المحددات الداخلية   المحددات الخارجية    

     خاصة  تنظيمية

       
       

       

      
 

 يعين ويراقب        يرفع تقرير إلى

 

       

       

      
 
 تقوم

 

       

       

       

ات الادارة الذاتية، ووسائل الاعلام، والمجتمع المدني. وتلك الخاصة تشير إلى عناصر القطاع الخاص، وكيانالمؤسسات * 

 الجهات التي تقلل من عدم توافر المعلومات، وترفع من درجة مراقبة الشركات، وتلقي الضوء على السلوك الانتهازي للإدارة.

Samiha, fawzy, Assessment of Corporate governance In Egypt, working Paper, N82, 

Egyptian Centre for Economic Studies, Egypt, August 2003, p 05. 

  نماذج حوكمة الشركاتالمطلب الثاني: 
ليس فقط عبر البلدان ولكن بين الشركات  هاتعريفات حوكمة الشركات تتباين نماذجمع اختلاف 
ف الخصائص التشريخية، القانونية وذلك لاختلابحيث لا يوجد نموذج واحد مناسب  وقطاعات الصناعة

                                                           
 .12مرجع سابق، ص محمود عزت اللحام واخرون، -1

 القطاع المالي:

قروض 

 مساهمة في رأس
 المال

 مؤسسات خاصة*:

محاسبون ومراجعون 
محامون 
تصنيف ائتماني 
بنوك استثمار 
استشارات 
تحليل مالي 
الإعلام المالي 

 المساهمون

لحالمصا أصحاب  رمعايي 
المحاسبة 

المراجعة 

أخرى 
 القوانين والقواعد

 مجلس الإدارة

 الأسواق:
تنافسية الأسواق 
أجنبي  استثمار

 مباشر
  الرقابة على

 الشركات

 الإدارة

 الوظائف الرئيسية
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والصفة الغالبة لشكل الشركات ومدى نشاط وتأثير  والثقافية وهيكل الملكية السائد السياسية والاجتماعية
اليات حل التعارض بين مصالح الأطراف المختلفة، وفي هذا حيث تؤثر هذه الخصائص على  الاسواق

ل المركز نموذج الهيك ىالمطلب سنعرض ونعالج نماذج الحوكمة وتصنيفاتها المختلفة بالتركيز عل
 .والهيكل المشتت

 وخصائص التفرقة بينهم : تعريف نماذج حوكمة الشركاتأولا
ذلك الاطار الذي يشمل مجموعة من "حوكمة الشركات بأنه  نموذج يمكن  تعريف نظام او

البيئية والسياسية والاقتصادية والاجتماعية والقانونية والمؤسسية على مستوى الدولة الواحدة او الخصائص 
من الدول المتشابهة، والتي تؤثر على اليات حل التعارض بين مختلف الاطراف الفاعلة في مجموعة 
نظام حوكمة الشركات هو مجموعة " Wimmer & pape 1999كما عرفه كل من الباحثين ،1المؤسسة"

من العوامل القانونية والمؤسساتية والثقافية الخاصة بالبلد والتي تحدد نمط تأثيرات أصحاب المصلحة على 
 .2"اتخاذ القرارات الادارية

في وعلى الرغم من اختلاف نقاط البداية، إلا أن هناك اتجاها نحو تقارب نظم حوكمة الشركات 
جميع أنحاء العالم في السنوات الأخيرة ، فقد ادى تحرير التجارة و الاستثمار الى زيادة الضغط على 
المنشآت كي تتكيف وتعدل أوضاعها، مما ادى الى تزايد الطلب على وضع معايير موحدة لحوكمة 

من المؤسسات الشركات من جانب الممولين العاملين للأسواق المالية وأغلبهم الأنجلوساكسون، او 
وقد كان أحد الدوافع الأساسية لتقارب  OECDالموجودة  في دول منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية 

نظم حوكمة الشركات حيث كانت مبادئ منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية هي اول مجموعة ارشادات 
شركات والمستثمرين وغيرهم متعددة الأطراف ذات انتشار عالمي وهي إطار فكري لواضعي السياسات وال

لتناول مفهوم حوكمة الشركات بمصطلحات مفهومة حيث تقدم بعض المتطلبات الرئيسية التي لابد من 
ها لخلق المناخ المناسب وان هذه المتطلبات لا تعنى ضمنا التنسيق الجبري للقواعد الموضوعية استيفائ

 .3بين الدول الهامة والرئيسية ، اذ تترك مجالا واسعا للاختلافات
محددة  -خصائص-الباحثين في مجال الحوكمة على عناصريوجد هناك اتفاق بين المنظمات و لا  

ان نماذج ب في دراستهما (Colemen and Biekpe) فقد اشار الباحثين  ،للتمييز بين نماذج الحوكمة
 4 :الحوكمة تختلف باختلاف

                                                           
، مجلة الاصلاحات الاقتصادية والاندماج في البورصات في وضع معايير وقواعد حوكمة المؤسساتدراسة في مساهمة علال بن ثابت،  - 1

 .11ص ،3088، الجزائر 80 الاقتصاد العالمي، العدد
2
- Joroen Weimer,Joost C Pape, A Taxonomy of systems of corporate Governance, BETA  Publicatie, 

,vol7,n2,1999,p153. 
3
 التقارب الدولي في مجال حوكمة الشركات،مركز المشرعات الدولية الخاصة، حوكمة الشركات في القرن الحادي والعشرون، ستيلبون نستور،  - 

 .77ص 
4
 -colemen A,Biekpe N, The link between corporate governance and performance of the non tradictional 

export sector:Evidence from Ghana, corporate governance, vol 6,n5,pp609-623 
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 ؛درجة الملكية والتحكم 
  حملة الاسهم: مثلا في الولايات المتحدة الامريكية والمملكة المتحدة هناك هوية الفئة المتحكمة من

وهو ما يعرف بالمشكلة الرأسية للوكالة، وفي المانيا مصالح بين المدرين وحملة الأسهم تعارض في ال
 يعرف بالمشكلة واليابان هناك تعارض بين كبار حملة الاسهم والاقلية الضئيلة من حملة الاسهم وهذا ما

 .الافقية للوكالة
اكد بأنه يوجد خمسة معايير اساسية للتفرقة بين   (De Miguel, Pindado, De la Torre)اما

 :  1النماذج المختلفة لتطبيق مفهوم الحوكمة وهي
 ؛درجة التركز في ملكية المؤسسات 
 ؛مدى توفر الحماية القانونية للمستثمرين 
  ؛كأحد اليات الرقابة على المؤسساتالسوق 
  الإدارة؛كفاءة مجلس 
 ل.تطور أسواق رأس الما 

بتحديد البعاد والمعايير   اقامو ( فقد اشار الى ان العديد من الباحثين Melyokiاما الباحث )
 2:التي يمكن استخدامها لتحديد الاختلافات بين النماذج الدولية للحوكمة وتتمثل

 بأنها الية تستخدم لتعظيم ثروة الملاك ام انها : هل يتم النظر الى المؤسسة وجهة النظر الى المؤسسة
 ؛عبارة عن كيان اجتماعي تسعى الى تحقيق مصالح ورغبات العديد من اصحاب المصالح

  الإدارة؛اصحاب المصالح ومدى قدرتهم للتأثير على قرارات 
 ؛التركيز النسبي للملكية 
 ؛مكافأة الادارة التنفيذية 
 طبيعة العلاقات في بيئة الاعمال. 
 )نظام الداخلين( الهيكل المركز -

في هيكل الملكية المركزة تكون الملكية والسيطرة في يد عدد صغير من الملاك، سواء كانو 
مؤسسات مالية مثل البنوك او صناديق المعاشات، او مجموعة اقارب او اصدقاء او معارف او شركة 

حيث يؤثر هؤلاء الاطراف على طريقة تشغيل وعمل الشركة ويطلق عليهم الداخليون حيث ان  ،3قابضة
معظم الدول وخاصة تلك التي يحكمها القانون المدني لديها هياكل مركزة  ويقوم الداخليون في هياكل 

اسهم الشركات الادارة المركزة بممارسة السيطرة  والتحكم بعدة اساليب وطرق منها قيامهم بملكية اغلبية 
وتمتعهم بأغلبية حقوق التصويت  ويتمتع هذا النظام بعدة مزايا وهي ان الداخليون لديهم السلطة والحافز 

                                                           
1
 - De Miguel, A , Pindado ,J and De Latorre ,C .How does ownership structure affect firm value ? A 

comparison using  different  corporate governance systems , roularta Media Group, (on line),2003, p04 
2
 -Lemayon l, Melyoki, Determinants of Effiective  corporate governance in Tanzanyia, university of twenty 

The Netherlands,2005,p 64 
3
 .22ص ، مرجع سابق،الفكر الحديث في التحليل المالي وتقييم الداء، مدخل حوكمة الشركاتمنير ابراهيم هندي،  - 
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، 1التي تعزز اداء المنشأة في المدى الطويل تالقراراالى ميل الداخلين الى اتخاذ  بالإضافةلمراقبة الادارة 
لأكبر في المؤسسة أو ذوي السيطرة عليها، ان لم يكونوا هي ان أصحاب الملكية اأما بالنسبة لأهم عيوبه 

خاضعين  ايكونو  مناسبين لتحقيق أهدافهم و مديرون أنفسهم المديرين فيها فإنهم غالبا ما يختارون 
لسيطرتهم، وبالتالي فإنهم يستخدمون سلطتهم للتأثير في قرارات الادارة وتحقيق مصالحهم الخاصة ولو 

 3:ويقوم هذا النموذج على ستة مبادئ وهي  ،2سسة وصغار الملاك فيهاكان ذلك على حساب المؤ 
 ؛الحفاظ على حقوق حملة الاسهم وتحقيق التكافؤ والمساواة في التعامل بينهم .0
 الأسهم؛الحفاظ على حقوق اصحاب المصالح من غير حملة  .2
 الإدارة؛توضيح مهام ومسؤوليات مجلس  .3
يراعي أعضاء مجلس الادارة والتنفيذيون أخلاقيات المهنة والتحلي الامانة والسلوك المهني، وذلك بان  .4

 ؛بالنزاهة والامانة والمصداقية والمسؤولية والمساءلة وحتى الانتماء للتنظيم
الافصاح والشفافية، حيث ان حرص الشركة على توفير افصاح طوعي بالإضافة الى الافصاح  .1

 ؛الالزامي يعزز نظام الحوكمة فيها
تقف حدود مسؤولية الشركة عند مجرد الحفاظ  الاجتماعية للشركة ويقضي هذا المبدأ بان لاالمسؤولية  .6

على حقوق الملاك فقط بل ان تمتد حدود هذه المسؤولية لتشمل الوفاء بالتزاماتها الاجتماعية اتجاه البيئة 
 .التي تعمل فيه

 )نظام الخارجين(: الهيكل المشتت -
هذا النموذج، ويسود أيضا كل من لتعتبر كل من المملكة المتحدة والولايات المتحدة الأمريكية منشأ 

يعني هيكل الملكية المشتت او المتناثر في المؤسسة  ان و  4ثكندا واستراليا ومعظم دول رابطة الكومنويل
، بحيث لا يمكنه سةمن اسهم المؤس قليلا اكبير من اصحاب الاسهم يملك كل منهم عدد اهناك عدد

لدى صغار المساهمين للمشاركة في إدارة  الذلك فانه قلما يكون هناك حافز  منفردا التأثير على نشاطها، 
5المؤسسة او مراقبتها مما دعى الى تسميته بنظام الخارجين

ذج من اليات تركز على هذا النمو  ويتألف ،
والكفاءة والمنافسة والحماية القانونية لحملة الأسهم  ةالسوق ويتكون من مؤسسات قوية تمتاز بالشفافي

ومن المفترض ان يميل مجلس الادارة بوصفه مستقل عن الادارة التنفيذية الى الافصاح  ، 6المنتشرين 
                                                           

 34، مرجع سابق، ص، دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري محمد مصطفى سليمان -1
2

، 0 ، العدد6 المجلد ،الاقتصادي، دراسة العدد -دراسة نقدية تحليلية –هيكل الملكية في تحقيق مبادئ حوكمة المؤسسات  أثر عبدي نعيمة، -

  202، ص2102
مجلة  النظم المحاسبية والمعايير المهنية في تعزيز فاعلية وكفاءة نظم حوكمة الشركات المساهمة العامة الاردنية،أثر محمد عطية مطر،  -3

 .712-717، ص3002، 3 ، العدد21دراسات العلوم الادارية، الجامعة الاردنية، المجلد 
4
، 3، العدد 3 ، مجلة العلوم الإدارية والمالية، المجلد-تشغيلالآليات ونظام ال–، دراسة تحليلية لنماذج حوكمة الشركات عبد المجيد كموش- 

 31، ص3081
 211ص مرجع سابق، ،-دراسة نقدية تحليلية –هيكل الملكية في تحقيق مبادئ حوكمة المؤسسات  أثر ،عبدي  نخيمة - 5

6
 -Luisa F Melo, Functional convergence in Emerging Market Firms, journal of Applied Business Applied 

Business and Econmics, vol19 ,N3,2017,p65 
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الكامل عن المعلومات بطريقة عادلة وان يضطلع بمسؤولية تقويم اداء الادارة بموضوعية، وتوفير الاسهم 
1ذا يعتبر من أكثر الأنظمة القابلة للمحاسبة والمسائلة والاقل عرضة للفساد، لجميعا دون تميز

يقوم و .
2:نظام حوكمة الشركات على عشرة مبادئ أساسية هي

 

التفاعل او التواصل ويقصد به تشجيع التواصل وقنوات التواصل وقنوات الاتصال بين الاطراف ذات  .0
 ؛العلاقة لنظام الحوكمة

على ان على مجلس الادارة ان يفهم ان غرضه الاساسي هو حماية  غرض مجلس الادارة وينص .2
 ؛مصالح مساهمي الشركة في الاخذ الذي يأخذ بعين الاعتبار حقوق اصحاب المصالح الاخرين

مسؤوليات مجلس الادارة التي تشمل وضع رؤية الشركة واستراتيجيتها ومتابعة تنفيذها، ومراقبة  .3
 ؛ظام الرقابة الداخليةالمخاطر ومن ثم تصميم ومتابعة ن

مسؤوليات مجلس الادارة التي تشمل وضع رؤية الشركة واستراتيجيتها ومتابعة تنفيذها، ومراقبة  .4
 ؛المخاطر ومن ثم تصميم ومتابعة نظام الرقابة الداخلية

 ؛الاستقلالية وذلك بالمحافظة على استقلالية اعضاء مجلس الادارة والمدققين الداخليين والخارجيين .1
المعرفة والخبرة اي وجوب امتلاك اعضاء مجلس الادارة الخبرات والمعارف ذات الصلة بالمهام  .6

الوظيفية لكل منهم، وكذلك بالشركة والصناعة التي يعملون فيها ومن ثم الحرص على تنمية وتطوير هذه 
 ؛الخبرات والمعارف لديهم ولدى العاملين الاخرين في الشركة

ويغطي هذا المبدأ كلا من عدد اجتماعات مجلس الادارة، وطول وقت كل الاجتماعات والمعلومات  .1
 ؛اجتماع، وتوثيق محاضر الجلسات وتوفير الفرص للاطلاع عليها لمن يرغب عند الضرورة

القيادة ويتطلب هذا المبدأ الفصل بين مهام رئيس مجلس الادارة باعتباره القائد ومهام المدير التنفيذي  .9
 ؛باعتباره المدير

لافصاح وذلك بان تعكس وثائق تفويض السلطات وكذلك وسائل الاتصال الاخرى لمجلس الادارة ا .8
انشطة وعمليات المجلس، وان تتسم المعلومات التي تعرضها البيانات المالية للشركة بالشفافية والافصاح 

 ؛مع مراعاة نشرها في الوقت المناسب
لجان التعيين والترقية والمكافآت وكذلك لجان اللجان ويقضي هذا المبدأ بان توكل مهام تشكيل  .01

 التدقيق الداخلي الى الاعضاء المستقلين في مجلس الادارة فقط أي الاعضاء غير التنفيذيين.
اساس الملكية المشتتة للمؤسسة لم يكن في الغالب تنظيما قانونيا معينا لا تجدر الاشارة الى ان صياغة 

فيها وانما هو وجود واقعي تفرضه طبيعة التعامل التجاري دون  يسمح بتجاوز نسب معينة من الملكية
نكران مطلق للدور التشريعي في هذا المجال، الأمر الذي حمل بعض الباحثين على القول بأن  النظم 

                                                           
 .13سابق، صمرجع ، الفكر الحديث في التحليل المالي وتقييم الداء، مدخل حوكمة الشركاتمنير ابراهيم هنيدي،  - 1
 ص ص، النظم المحاسبية والمعايير المهنية في تعزيز فاعلية وكفاءة نظم حوكمة الشركات المساهمة العامة الاردنيةأثر محمد عطية مطر،  - 2

712-717. 
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القانونية الخاضعة للأعراف غير المدونة تكون وسطا ملائما لشيوع هيكل الملكية المشتتة كما هو الحال 
للمدونات  التشريخية ،  ةيات وبريطانيا  على الكس من ذلك في النظم القانونية الخاضعفي كل من الولا

، إضافة الى ذلك في نظام الخارجين يتم تأمين المركزة أكثر من غيرهحيث يسود فيها نظام الملكية 
احتياجات رأس المال من طرف المساهمين من خلال وجود سوق مالية متطور، حيث ان ما يميز هذا 
النظام هو تشتت هيكل رأس المال شدة الاهتمام بشفافية المعلومة، تنظيمات تحد من انتهازية المسيرين  

  .1مصالح المساهمين في المقام الأول على الأخذ بعين الاعتبار
 : مقومات حوكمة الشركات وحلقتها التفاعليةالمطلب الثالث

سق يتفاعل باستمرار وفق اطر وقواعد محددة، في مجموعها نظاما متكامل ومتناتشكل اليات الحوكمة 
مستويات متميزة من الاداء، ومن اجل ان يؤدي هذا النظام دوره المشار لابد من وهذا بغرض تحقيق 

على ركائز  لذا ارتئينا انه لابد من الاطلاع، توافر مجموعة من الركائز والتي تسهم في تعزيز هذا النظام
 حوكمة الشركات ونظامهما.

 : مقومات حوكمة الشركاتأولا
انبثق عن الاهداف والمحددات مجموعة من المقومات لنظام الحوكمة والتي تكفل للشركة تحقيق 

ان حوكمة الشركات ترتكز على    shleifr vishnyيرى ، و اهدافها باعتبارها شخصية معنوية مستقلة 
 2:المقومات التالية

المؤسسة واختصاص الشركة باعتبار ان جميع الانشطة يسمح بتحديد قيم ظام اساسي للشركة: ن .0
 اتيجيات واهداف؛والاطراف تسعى نحو تحيق رسالة المؤسسة والمعبر عنها في شكل استر 

ترجمة رسالة المؤسسة الى خطط واستراتيجيات تنكن الادارة من  بحيث يتمخطة استراتيجية واضحة:  .2
 ؛يهدف نظام الحوكمة الى تحقيقه وهو ما المتابعة والقياس ويتم ذلك عبر مراحل ومستويات

وضع نظام واضح لتحديد المسؤوليات  : بحيث يجبنظام واضح لتحديد المسؤوليات والصلاحيات .3
بحيث ان عدم وجود نظام واضح يؤول ذلك الى توجيه الطاقات الصلاحيات لصناع القرار بالشركة و 

 ؛المختلفة الى تحقيق المصلحة الشخصية دون العامة
لتفعيل نظام حوكمة الشركات لابد من توفر نظام جيد لتقرير وتوصيل معلومات مناسب:  نظام .4

 ؛المعلومات بدرجة مقبولة من الكفاءة والوقتية والشفافية
: وذلك لحثها على التصرف بالشكل المناسب وفق المصلحة العليا للمؤسسة نظام حوافز مالية وادارية .1

 حل مشكلة الوكالة؛صر الاساسية في العنا أحدحيث يعتبر 
ضمان المؤسسة من أي تلاعب او اختلاس و : يهدف الى حماية اصول ة قوي وفعالنظام رقابة داخلي .6

 .دقة البيانات المحاسبية المسجلة

                                                           
1
 .202مرجع سابق  ،دراسة نقدية تحليلية–هيكل الملكية في تحقيق مبادئ حوكمة المؤسسات  أثر ،عبدي  نعيمة - 

2
-Shleifer A,Vishny R, Asurvey  of corporate governance, journal of finance 52,pp737-783 
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للاستشارات الاقتصادية ان حوكمة الشركات ترتكز على  Turthوفي نفس السياق ترى مؤسسة 
 ثلاث ركائز وهي:

 ركائز حوكمة الشركات :(16-10)الشكل 
 

         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لحوكمة المؤسسية والاداء المالي الاستراتيجي للمصارف،اعدلان فرحان طالب، ايمان شيحاني المشهداني،  :المصدر
 28، صمرجع سابق

   : الحلقة التفاعلية لحوكمة الشركات ثانيا
مكانات يعتبر مفهوم نظام حوكمة الشركات كنظام يتكون من مجموعة اجزاء يعمل على تفعيل الإ

 1وهي: وتوظيف الموارد بطريقة كفؤة حيث يتكون من ثلاث اجزاء
توفيره لها من مطالب سواء كانت يتعين  اليه الحوكمة من مستلزمات وما جوهو ما تحتا: المدخلات .0

 تشريخية ام ادارية ام قانونية ام اقتصادية مجتمعة.
ويشير الى الجهات المسؤولة عن تطبيق الحوكمة والمشرفة عن هذا التطبيق وجهات  :تشغيل الحوكمة .2

فضلا  الرقابة وكل كيان اداري داخل الشركة او خارجها يسهم في تنفيذ الحوكمة وفي تشجيع الالتزام بها
 ؛عن تطوير احكامها والارتقاء بها

                                                           
1
 .31، 32ص ص  ، مرجع سابق،الحوكمة المؤسسيةعلاء فرحان طالب، ايمان شيحان المشهداني، - 

 ركائز حوكمة الشركات

 ادارة المخاطر الرقابة والمسائلة السلوك

ضمان الالتزام السلوكي 
 من خلال 

 بالأخلاقياتالالتزام 
 الحميدة

 الالتزام بقواعد
السلوك المهني 

 الرشيد 
 التوازن في تحقيق

مصالح الاطراف  
 المرتبطة بالشركة

  الشفافية عند تقديم

تفعيل دور أصحاب المصلحة 
 في نجاح المنشأة 

 أطراف رقابية عامة
مثل هيئة سوق المال، 
مصلحة الشركات، 
البورصة، البنك 

 المركزي 
 أطراف رقابية مباشرة

وهم المساهمون، 
مجلس الادارة ، لجنة 

المدققون التدقيق، 

 وضع نظام الرقابة
 لادارة المخاطر

 الاخضاع وتوصيل
المخاطر المتوقعة الى 

 أصحاب المصلحة
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في هذا الجزء يتضح بأن الحوكمة ليست هدفا بحد ذاتها بل هي اداة ووسيلة لتحقيق المخرجات:  .3
نظمة للأداء ان المخرجات هنا هي مجموعة المعايير والقواعد والقوانين الم إذاأهداف يسعى اليها الجميع، 

ق اصحاب والتنفيذية سواء في الشركات او المصارف للحفاظ على حقو العملية والسلوك والممارسات 
 المصالح وتحقيق الشفافية.

 (: الحلقة التفاعلية لنظام حوكمة الشركات11-10) الشكل رقم
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ملتقى الحوكمة  واقع حوكمة المؤسسات في الجزائر وسبل تفعيلها،حسين يرقي، وعمر علي عبد الصمد،  المصدر:
 .1، ص3080 ديسمبر 1-4بن مهيدي، ام لبواقي، المحاسبية للمؤسسة: واقع، رهانات وآفاق، جامعة العربي 

لمؤسسة نستخلص ان نظام حوكمة يسعى الى تشغيل وتنظيم عمليات امن خلال الشكل السابق 
الجهات الرقابية، لجنة المهنية، و عن طريق التفاعل بين مجموعة من الاليات والمتمثلة في المنظمات 

التي تشجع على الالتزام والامتثال بالمتطلبات عة الداخلية، المراجعة الخارجية المراجعة، المراج
م بهدف تحقيق الاهداف الاستراتيجية والمستلزمات القانونية والتشريخية والادارية والتي تمثل مدخلات النظا

طويلة الاجل والتي يعبر عنها بمخرجات النظام والمتمثلة في حماية حقوق المساهمين وتحقيق الافصاح 
 والشفافية.

حماية حقوق .1
 المساهمين.

حماية حقوق أصحاب .2
 المصالح

تحقيق الافصاح .3
 والشفافية.

المعاملة المتساوية  تأكيد.4
 والعادلة للمساهمين.

تفعيل مسؤوليات مجلس .5
 الإدارة 

 آليات داخلية 

 مجلس الادارة -

 الجمعية العامة للمساهمين -

 التدقيق الداخلي-

 لجنة المراجعة-
 

 اليات خارجية 

 المراجعة الخارجية-

 في الشركةأصحاب المصالح -

 ةوالتنظيميالقانونية  البيئة-

 الهيئات المهنية الوطنية -

 السوق -

 

 حركة تفاعلية متناسقة ومستمرة

 متطلبات
 قانونية

 متطلبات
 تشريعية 

 متطلبات إدارية 
 متطلبات

  تنظيمية

 
 

 مدخلات النظام

 مخرجات النظام

 نظام التشغيل
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 : مبادئ حوكمة الشركات حسب منظمة التعاون الاقتصادي والتنميةرابعالمطلب ال
ة الشركات لأول مرة عام الخاصة بحوكمتم تبني مبادئ منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية 

بدأت تنتشر على نطاق تذى به لحوكمة الشركات الجيدة، و اصبحت كمخيار دولي موثوق يحثم  8222
كاستجابة  3087 واسع داخل المنظمة وخارجها، وقد تم مراجعة الوثيقة مرتين حيث كان التنقيح الأخير

بأنطاليا وتم اقرارها باسم  3082يوليو  1ذه المبادئ في وقد تم اعتماد ه 3001للازمة المالية العالمية 
 .بشأن حوكمة الشركات G20/OECD مبادئ مجموعة العشرين/ منظمة التعاون والتنمية الاقتصادية

المقصود بمبادئ حوكمة الشركات هي مجموعة المعايير السلوكية والاخلاقية التي تنظم عمل و 
بين  والموظفين بشكل عام في الشركات، وتهدف الى تحقيق التوازن مجلس الادارة والادارة التنفيذية 

يم توجيهات تفصيلية وم بتقدفة، تعتبر هذه المبادئ غير ملزمة في كونها لا تقمصالح الاطراف المختل
 .للتشريعات الوطنية وانما تسعى الى تحقيق الاهداف واقتراح تحقيقها

ول الاعضاء وحكومات الدول غير الاعضاء في مساعدة حكومات الدهذه المبادئ في  وتستهدف 
غمار جهودها لتقييم وتحسين الاطر القانونية والمؤسسية والتنظيمية لموضوع حوكمة الشركات في تلك 
الدول، بالإضافة الى توفير الخطوط الارشادية والمقترحات لأسواق الاوراق المالية ، والمستثمرين 

لعب دورا في عملية وضع اساليب سليمة لحوكمة الشركات، وتركز والشركات، وغيرها من الاطراف التي ت
المبادئ على الشركات التي تتداول اسهمها في البورصات، ولكنها تعد أيضا، في حدود معينة، عنصرا 
مهما للمؤسسات المصرفية التي تعمل في على أسس عالمية، ولهذا السبب فان هذه المبادئ تستخدم 

 .1المؤسسات المالية والمصرفية متعددة الجنسيات نموذج لهيكل الحوكمة في
كما استندت قوة تلك المبادئ ودوليتها الى قوة الاطراف المختلفة المؤثرة في حركة التجارة الدولية، 
والتي تكاتفت وشاركت في مراجعة وتعديل مبادئ منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية لحوكمة الشركات 

من خلا فريق عمل كبير ضم العديد  3007اصدار المبادئ المعدلة عام ، وحتى 3008بداية من عام 
 2من الجهات والاطراف، أهمها:

 تى دول اخرى من خارج المنظمة؛، وحنظمة التعاون الاقتصادي والتنميةالحكومات القومية لدول م 
 الرئيسية للنظم المالية  عشر الاثني، حيث اعتبر هذه المبادئ أحد المعايير منتدى الاستقرار المالي

 السليمة؛
 ما عند البنك الدولي وصندوق النقد الدولي، حيث تم اعتبار حوكمة الشركات عنصرا اساسيا في تقاريره

 مراعاة المعايير والقواعد؛
 بنك التسويات الدولي BIS؛ 

                                                           
1
 -Jhon e Core, Wayne r.Guay,   Does Weak Governance Cause Weak Stock Returns؟  An Examination Of   

Firm Operating performance and Investors Expectations, The journal of finance, vol lxi , NO. 2. APRIL 

5112, P .7. 
2
 .041-043ص ص. ، نفس المرجع،أحمد خضر - 
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 لجنة بازل؛ 
 المنظمة الدولية للجان الاوراق المالية IOSCO؛ 
  الشركات؛المنتدى العالمي لحوكمة 
  الاخرى ذات الصلة والقطاع الخاص؛المؤسسات الدولية 
 .الاتحادات المهنية 

مجموعة العشرين/ منظمة التعاون والتنمية الاقتصادية  يتم استعراض هذه المبادئ كما وردت حسب
G20/OECD :كما يلي 

 فعال لحوكمة الشركات إطارضمان وجود ول: المبدأ ال 
الشركات على شفافية وكفاءة الاسواق وتخصيص كفاءة الموارد، ينبغي ان يشجع اطار حوكمة 

 1:وينبغي ان يكون متوافقا مع حكم القانون وان يدعم الاشراف والتنفيذ الفعال وتتجسد مرتكزاته في
  الكلي ونزاهة الاسواق حوكمة الشركات بغية التأثير على الاداء الاقتصادي  إطارننبغي وضع

 ؛اسواق تتميز بالشفافيةتشجيع قيام والحوافز و 
 التي تؤثر على ممارسة حوكمة الشركات متوافقة مع  ةينبغي ان تكون المتطلبات القانونية والتنظيمي

 ؛حكم القانون وشفافة وقابلة للتنفيذ
 بشكل واضح لخدمة المصلحة  ينبغي ان يكون توزيع المسؤوليات بين مختلف الجهات محددا ومصمما

 العامة؛
  ؛المالية الحوكمة الفعالة للشركاتلوائح اسواق الاوراق ينبغي ان تدعم 
  والتنظيمية السلطة والنزاهة والموارد للقيام بواجباتها بطريقة  الإشراقيةينبغي ان يكون لدى الجهات

وشفافة مع ينبغي ان تكون في الوقت المناسب وعية، فضلا عن احكامها وقرارتها متخصصة وموض
 توفير الشرح التام لها؛

 اف لتبادل تجددة الاطر ينبغي توزيع التعاون الممتد عبر الحدود من خلال الترتيبات الثنائية والم
 المعلومات.

يركز على توفير مجموعة الاطر القانونية والتنظيمية والمؤسسية التي يمكن القول بأن هذا المبدأ 
من وتحسين صورتها لدى المتعاملين  اينغي على الشركات تطبيقها بغية تحقيق اهدافها وتحسين ربحيته

 خلال تشجيع كفاءة وشفافية الاسواق وتخصيص الموارد ونزاهة الجهات الإشراقية والتنظيمية.
 المصلحة لصحابالمبدأ الثاني: الحقوق والمعاملة المتكافئة للمساهمين والوظائف الرئيسية 

م ممارسة حقوقهم ويجب ان يكفل ينبغي ان يحمي اطار حوكمة الشركات المساهمين وان يسهل له
المعاملة المتكافئة لجميع المساهمين، من بينهم صغار المساهمين والمساهمين الاجانب كما ينبغي ان 

                                                           
1
 - OECD publishing, G20/OECD Principles of corporate Governance, paris.2015. 
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تتاح لكافة المساهمين فرصة الحصول على تعويض فعلي في حالة انتهاك حقوقهم وتتجسد مرتكزاته 
 1:في
  ل الملكية، ارسال او نقل الحق في ضمان تسجي: تتضمن الحقوق الاساسية للمساهمينينبغي ان

، الحصول على المعلومات المهمة وذات الصلة بالشركة في الوقت المناسب وعلى اساس منتظم، الاسهم
 ؛، نصيب من ارباح الشركةاركة والتصويت في الجمخية العامةالمش
 التي  تالقراراالشركة في  ينبغي ان يحصل المساهمون على المعلومات الكافية والحق في الموافقة على

تخص أي تغيرات اساسية في الشركة مثل تعديل النظام الاساسي او عقد التأسيس او ما يماثلها من 
 ؛، العمليات الاستثنائيةاضافية أسهمإصدار المستندات الحاكمة للشركة، او الترخيص ب

 ات المساهمين كما ينبغي ان ينبغي ان تكون للمساهمين فرصة المشاركة الفعالة والتصويت في اجتماع
يحاط المساهمون علما بالقواعد التي تحكم اجتماعات الجمخية من خلال تزويد المساهمين بالمعلومات 

لومات الكافية في الوقت المناسب فيما يتعلق بتاريخ ومكان وجدول اعمال الجمخية العامة، وكذلك المع
 متكافئة؛والحصول على معاملة  ،الكاملة وفي الوقت المناسب

  مع بعظهم البعض فيما يتعلق بموضوعات  االسماح للمساهمين بما في ذلك المستثمرين ان يتشاورو
الحقوق الاساسية للمساهمين وفقا للتعريف الوارد في المبادئ مع بعض الاستنجاث لمنع اساءة 

  ؛الاستغلال
  ينبغي الافصاح عن الهياكل معاملة كافة المساهمين حملة نفس فئة الاسهم معاملة متكافئة بحي

لا تتناسب مع و السيطرة على درجة من التأثير أ اان يحصلو بات الرأسمالية لبعض المساهمين و والترتي
 .ملكيتهم من الاسهم

وضرورة توفير  زيز ثقة المساهمين وحماية حقوقهمواجمالا لما سبق يركز هذ المبدأ على تع
المساهمين الاجانب من ما فيهم ذوي الاقلية من الاسهم و المعاملة المتساوية بينهم دون أي تميز ب

خلال توفير المعلومات الكاملة بالجودة الكافية والوقت المناسب واطلاعهم ومشاركتهم في 
 .العمليات التي تخص الشركةاعات و الاجتم

 المبدأ الثالث: المستثمرون المؤسسات
جميع مراحل سلسلة الاستثمار وتهيئة يجب ان يوفر اطار حوكمة الشركات حوافز سليمة في 

 2:اسواق الاوراق المالية للعمل فيها بطريقة تساهم في الحوكمة الرشيدة للشركات وتشمل
  ينبغي على المستثمرين المؤسسين الذين يتصرفون بصفة ائتمانية نشر سياسة حوكمة الشركات

 ؛والتصويت الذي يطبقونه في الشركات التي يستثمرون فيها

                                                           
1
 - OECD publishing, G20/OECD Principles of corporate Governance, paris.2015. 

2
 - Principes de gouvernance d’entreprise du G20 et de l’OECD. Rapport de l’OECD aux minister des 

Finances et aux gouverneurs des Babques centrales du G20.turkey, septembre 2015  
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  ممارسة حقوق التصويت من قبل امناء الاوراق المالية او الممثلين المفوضين وفقا لتعليمات ينبغي
 ؛الملاك
  ينبغي على المستثمرين المؤسسين الذين يتصرفون بصفة ائتمانية الكشف عن الطريقة التي يسيرون

 ؛باستثماراتهمتعلق بها ادارة تضارب المصالح والتي قد تؤثر على ممارسة حقوق الملكية الرئيسية فيما ي
 وكلات الائتمان الذين طاء و ينبغي ان يكفل نظام حوكمة الشركات مراقبة الوكلاء والمحللين والوس

  ؛ننصائح بالنسبة لقرارات المستثمرييقدمون التحليلات وال
 ؛التعامل من الداخل والتلاعب بالسوق محضور ويجب تعزيز القواعد المعمول بها 
  للمساعدة في تعزيز الحوكمة المالية الاكتشاف العادل والفعاليجب ان تضمن اسواق الاوراق. 

واجمالا لما سبق يمكن القول بأن هذا المبدأ هو الإضافة الجوهرية التي قامت بها المنظمة 
السليمة التي تضمن التطبيق السليم ومجموعة العشرين حيث يسعى الى توفير الحوافز الاقتصادية 

كما  من خلال تسليط الضوء على المؤسسات المالية، المستثمرين وكل الوسطاء الاخرين   للحوكمة
 .ية عن طريق توفير الحلول اللازمةفي مواجهة الازمات والمخاطر الماليساهم 

 المبدأ الرابع: دور اصحاب المصالح في حوكمة الشركات
حوكمة الشركات الاعتراف بحقوق اصحاب المصالح  إطارينص هذا المبدأ على انه ينبغي في 

كما يرسيها القانون، وان يتم تشجيع العمل على التعاون بين الشركات وبين اصحاب المصالح في مجال 
 :من خلال سليمة وذلكوفرص العمل وتحقيق ديمومة المشاريع القائمة على اسس مالية  خلق الثروة

  ؛حوكمة الشركات على تأكيد احترام حقوق اصحاب المصالح التي يحميها القانون  إطارالعمل في 
 ؛حصول اصحاب المصالح على تعويضات في حالة انتهاك حقوقهم 
  الأداء؛حوكمة الشركات بوجود اليات لمشاركة اصحاب المصالح في تحسين مستويات  إطاران يسمح 
 جب ان تكفل لهم فرصة الحصول على حينما يشارك اصحاب المصالح في حوكمة الشركات ي

 .المعلومات المتصلة بذلك
تعاون الاصحاب المصالح من وتشجيع وتعزيز على ضرورة الاعتراف بحقوق يركز هذا المبدأ 

التي تهدف الى خلق الثروة  ن الحقوق القانونية او المستحدثةوتوفير مجموعة مالفعال بينهم وببن الشركة 
  .مدى الطويلواستمرارية الشركة على ال

 الخامس: الافصاح والشفافية المبدأ 
يجب ان  يضمن اطار حوكمة الشركات الإفصاح الدقيق عن جميع الامور الجوهرية المتعلقة 

 1:منبالأمور المادية للشركات بما في ذلك الوضع المالي والأداء والملكية  والرقابة على الشركة وتتض
  النتائج المالية : الجوهرية التالية على سبيل المثال لا الحصريجب ان يتضمن الافصاح المعلومات
، ملكية الاسهم الاغلبية وحقوق التصويت، اهداف الشركة والمعلومات الغير مالية ،للشركة ةالتشغيليو 

                                                           
1
 OECD publishing, G20/OECD Principles of corporate Governance, paris. 2015.p37 
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معلومات عن اعضاء مجلس الادارة بما في ذلك مؤهلاتهم التنفيذين، مكافآت اعضاء مجلس الادارة وكبار 
المالية  القضايا .المتوقعةالمخاطر  معاملات الاطراف أصحاب المصلحة، الاختيار واستقلاليتهموعمليات 

 هياكل وسياسات الحوكمة بما في ذلك محتوى قانون او ،المرتبطة بالعاملين وأصحاب المصلحة الأخرين
 ؛سياسة الحوكمة

 ل التقارير المالية جودة وتشميجب اعداد المعلومات والافصاح عنها وفقا لمعايير محاسبية عالية ال
 ؛والغير مالية

 من اجل تقديم ضمان خارجي ل جهة مستقلة ومختصة ومدقق مؤهل يجب اجراء تقرير سنوي من مقب
المالية تمثل المركز المالي للشركة واداء الشركة  قوائموموضوعي لمجلس الادارة والمساهمين تفيد بأن ال

 ؛في جميع المجالات
  مدنيين تجاه الشركة لممارسة  يكونوايجب ان يكون المدققون الخارجيون مسؤولين اما المساهمين وان

 ؛العناية المهنية في ادارة التدقيق
  بشكل متساو وفي الوقت ليها نشر المعلومات لتمكين الجهات المستفيدة من الوصول اتوفير قنوات

 .المناسب وبتكلفة منخفضة
 مسؤوليات مجلس الادارة : دأ السادسالمب

يجب أن يتيح هذا المبدأ الخطوط الارشادية لتوجيه الشركة، كما يجب ان يكفل المتابعة الفعالة 
 التنفيذية من قبل مجلس الادارة وضمان مسائلته تجاه الشركة والمساهمين

  بما يخدم ينبغي أن يعمل أعضاء المجلس على أساس المعرفة التامة وبحسن نية والعناية اللازمة
 ؛المصلحة العليا للشركة والمساهمين

 ؛ل جميع حملة الأسهم معاملة عادلةينبغي للمجلس ان يعام 
  الاعتبار مصالح أصحاب المساهمين؛ وأن يأخذ بعين أخلاقية،ينبغي للمجلس أن يطبق معايير 
 الاستراتيجية : استعراض وتوجيه ينبغي على المجلس ان يضطلع ببعض المهام الرئيسية بما في ذلك

والاجراءات الادارية والميزانيات السنوية ال الرئيسية، والمخاطر السياسات المؤسسية، وخطط الاعم
، رصد فعالية ممارسات والاعمال التجارية والخطط وتحديد أهداف الاداء، رصد التنفيذ وأداء الشركات

مجالس الادارة وظفين التنفيذين و ر المادارة الشركة واجراء تغيرات حسب الحاجة، المواءمة بين أجو 
 ؛الرئيسية
 م موضوعي مستقل على شؤون الشركات؛لى ممارسة حكينبغي أن يكون المجلس قادر ع 
 بالكم الكافي وفي الوقت المناسب؛ جلس من الوصول الى المعلوماتمتمكين ال 
  على المعلومات المجلس من خلال اشراك ممثلي العاملين ووضع اليات تسهل حصولهم تعزيز مهارات

 المتعلقة بهم بطريقة مباشرة أو غير مباشرة.
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 المبحث الثالث: التجارب والجهود الدولية في مجال الحوكمة
الأزمات المالية الى ظهور مفهوم حوكمة الشركات كإطار وقائي يحمي سوق الاستثمار أدت 

العديد من التجارب الدولية هناك ويراعي حقوق أصحاب المصالح،  فكانت  ويضمن حماية المساهمين 
من منطلق اهميتها وما يجب ان تحتويه وثيقة   اهتمت بحوكمة الشركات التي  في جميع انحاء العالم

وسعت العديد من المنظمات الى إظهار هذه الاهمية من خلال  الحوكمة من مصلحة لجميع الاطراف،
ه لابد من الاطلاع على هذه التجارب وتوضيح لذا ارتئينا ان  تحديد بعض المعايير أو المبادئ للحوكمة،

 اهمية حوكمة الشركات ومدى تأثيرها على شركات ومؤسسات وبنوك هذه الدول.
 غربيةالمطلب الول: حوكمة الشركات في الدول ال

في هذا المطلب سنحاول عرض تجارب بعض الدول الغربية الرائدة في مجال حوكمة الشركات 
 .الولايات المتحدة الامريكية وفرنساالمتحدة و مثل المملكة 

 المملكة المتحدة :ولاأ
دت المشاكل المالية الناجمة عن قيام بعض الشركات بإخفاء معلومات وبيانات مالية في التقارير أ

المالية المقدمة للمساهمين والمستثمرين الى تطور الحوكمة بالمملكة المتحدة ،حيث اصبحت جزء من 
وعلى اثرها تم تكليف عدة لجان بالعمل في مجال  ، 1جلة ام لم تكن مسجلةثقافة الشركة سواء مس

لدراسة وضع الشركات والتوصل الى مجموعة  Cadbury committeeالحوكمة ،وكانت اولها لجنة 
قدمت اللجنة تقريرها بالفعل  حيث دة الشركات في الخروج من كبوتهامقترحات تقبل التطبيق، ومساع

2من اهم التقارير التي تناولت مفهوم الحوكمة خرجت بتسع عشر مبدئيعتبر والذي  8220
وتلى هذا  

 :التقرير عديد التقارير اهمها
 ر تقرير و صد Rittman الذي اوصى بضرورة ان يكون ضمن الشركات المقيدة في  8222في اكتوبر

 ؛3اصولهاالبورصة افصاح عن نظم الرقابة الداخلية التي تطبقها الشركة للمحافظة على 
 تقرير  رو صدGreenbury  الذي اهتم بموضوع المكافآت والمزايا التي تمنح لأعضاء  8222سنة

 الإدارة؛مجلس 
  الموحدظهر الكود Combined Code والذي يشمل على جميع التوصيات في التقارير  8221سنة

 .السابقة

                                                           
1
لة الجزائرية المج– قراءة تحليلية–الفساد المالي والاداري  ب الدول في ارساء مبادئ الحوكمة للحد منتجار حكيمة سليمة، نجوى عبد الصمد،  - 

 .22ص 3081، 08 العدد ،2 المجلد ،للتنمية الاقتصادية
 .22، مرجع سابق، صحوكمة الشركات المساهمة العامة في سلطنة عمان سالم بن سلام بن حميد الفليتي،- 2
، ، مجلة الاصيل للبحوث الاقتصادية والاداريةدراسة تجارب دولية–ودورها في استقرار بيئة الاعمال حوكمة الشركات شراف عقون واخرون،  - 3

 .28ص ،3003، 3، العدد 7المجلد 
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 ومن ثم صدور تقرير Trunbull عن تقويم كفاءة  بالإفصاحالخاص بإلزام ادارة الشركات   8222عام
 ؛1وفعالية الرقابة الداخلية داخل تنظيماتها

  3003وفي عام ( صدر تقريرHiggs )  عضو مجلس الادارة الغير الذي ركز على مهام وفعالية
الكود الموحد لحوكمة المهارات التي يجب ان تتوفر في ذلك العضو حيث كان لصدور تعديل تنفيذي و 
من قبل مجلس التقارير المالية حيث  3080وفي  3001وفي سنة 3001وسنة  3002عام  الشركات

اصبح اسمه دليل حوكمة الشركات حيث يحتوي الكود على مجموعة من القواعد الاساسية والمساعدة 
 .2وتقوم هذه القواعد على مبدا الالتزام او تفسير عدم الالتزام

 جربة الولايات المتحدة الامريكيةثانيا: ت
الحوكمة في الولايات المتحدة الامريكية بصورة واضحة عند قيام صندوق المعاشات ببدأ الاهتمام 

والذي يعتبر اكبر  The California Public Employees Retirement System  (CalPERS) العامة
الشركات والقاء الضوء على اهميتها ودورها في صندوق للمعاشات في الولايات المتحدة بتعريف حوكمة 

حماية حقوق المساهمين، حيث قام بإصدار مجموعة من المبادئ والخطوط الارشادية الجوهرية لتطبيق 
 4:وتمثلت المبادئ الاساسية في  3مفهوم حوكمة الشركات

 ؛يجب ان تكون الاغلبية الجوهرية لمجلس الادارة من اعضاء مستقلين 
  عقد اجتماع للأعضاء المستقلين بدون يجب ان يتم CEO ؛او الاعضاء الغير مستقلين 
  عندما يعمل رئيس مجلس الادارة في الشركة كتنفيذي فإن المجلس يجب ان يعين رسميا او بشكل غير

 ؛رسمي عضوا مستقلا يعمل بصفة اساسية لتنسيق عمل الاعضاء المستقلين
  ؛من الاعضاء المستقلينانشاء لجان لمجلس الادارة مكونة بالكامل 
 ؛يقوم أي عضو بالمجلس بأي عمل استشاري او خدمة يقدمها للشركة لا 
 يجب ان تتم مكافآت الاعضاء من خلال الدمج بين مبالغ نقدية واوراق مالية للشركة. 

 National  قامت اللجنة الوطنية الخاصة بالانحرافات في اعداد القوام المالية 8214وفي عام 

Commission on Fraudulent Financial Reporting  بإعداد تقريرها المعنونTreadway 

commission  والذي تضمن قواعد حوكمة الشركات الخاصة بمنع الغش والتلاعب في اعداد القائم
المالية، وذلك عن طريق الاهتمام بمفهوم الرقابة الداخلية وتقوية مهنة المراجعة الخارجية امام مجلس ادارة 

 .5الشركات

                                                           
 822، ص3082، 3 ، العدد2 مجلة نماء للاقتصاد والتجارة، المجلد ،تجارب دولية في حوكمة الشركاتسمية بن عمورة، باديس بوعرة،  - 1

 .31الخرابشة، مرجع سابق، ص  - 2
 .23، مرجع سابق، دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري محمد مصطفى سليمان،  - 3
الدار الجامخية،  ،المفاهيم، المبادئ، التجارب، المتطلبات–حوكمة الشركات شركات القطاع عام وخاص ومصارف العال حماد، طارق عبد  - 4

 .33، ص3004القاهرة، مصر،
 .31ص ،، مرجع سابقحوكمة الشركات المساهمة العامة في سلطنة عمان، سالم بن سلام بن حميد- 5
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القضاء  والذي ركز على دور حوكمة الشركات في Sarbanes-Oxley Actتم اصدار  3003وفي 
على الفساد  المالي والاداري من خلال تفعيل الدور الذي يلخبه الأعضاء الغير تنفيذين مع وصف 
وتحديد الشروط التي يجب ان تتوفر لديهم مع تحديد واضح لمسؤوليتهم داخ مجلس الادارة او اللجان 

 .1له التابعة
 Securities Exchangeلأمريكيةأن مفوضية تنظيم التعامل بالأوراق المالية االجدير بالذكر و 

Commission (SEC)  أصدرت معايير محاسبية دولية ينبغي على الشركات الالتزام بها للتعامل في أسواق
 .2المال الأمريكية، وتعتبر هذه المعايير أحد الأجزاء الرئيسية لنظام حوكمة الشركات

 ثالثا: تجربة فرنسا

السوق في فرنسا تتعامل بموضوع حوكمة الشركات تتمثل ان من اهم العوامل التي جعلت اطراف 
حيث 3في وجود المساهمين الاجانب وظهور صناديق المعاشات والرغبة في تطوير سوق المال بباريس

-8222نشأ مفهوم حوكمة الشركات في فرنسا من خلال مجموعة من التقارير المنشورة خلال الفترة 
وقانون  8223انينها من القوانين الدولية كقانون كادبوري ،هذه التقارير استمدت نصوصها وقو 3002

4الا انها ضلت تقارير ارشادية ليست الزامية  (8222) منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية
ونستعرض  

 . في التجربة الفرنسية والاحدث  الاهم اريرفيما التق
 :Vienot1تقرير  .0

والمجلس الوطني لأصحاب  AFEBمن طرف القطاع الخاص   8222تم اصداره في فبراير 
 5تم تسميته مجلس ادارة الشركات المدرجة في البورصة  CNPFالاعمال الفرنسين 

جوهرية على الممارسات ر جذب هذا التقرير الكثير من الاهتمام الا ان التقرير لم يقترح ادخال تغيي
على شكل تقييم  تنفيذ ما توصل اليه من توصيات وايضا لم تكن هناك متابعة رسميةالحالية لذلك تأخر 

 6في: رمدى الالتزام بتلك التوصيات وتتمثل توصيات التقري
 ؛يجب على مجلس كل ادارة ان يضم عدد لا يقل عن عضوين من الاعضاء المستقلين 
  ؛شركتهم أسهميجب ان يمتلك المديرون عدد معقولا ومناسبا من 

                                                           
 .97، مرجع سابق، صالشركات في معالجة الفساد المالي والاداري دور حوكمة محمد مصطفى سليمان،  -1
 .72عمار حبيب جهلول، مرجع سابق، ص -2
 دراسة حالة الشركة-تطبيق مبادئ الحوكمة المؤسساتية للجنة بازل على اداء شركات التأجير التمويلي أثرعمر بن ايوب، ،الحاج سعيد  -3

 رسا الدول النامية والمتقدمة في مجال تكريس مبادئ حوكمة المؤسسات لتحقيق التنمية المستدامة،تجارب ومماامين مخفي، امينة فداوي،  - 4
 .380ص ،3082نوفمبر، 31-32مقدمة الى الملتقى الدولي حول: اليات حوكمة المؤسسات ومتطلبات تحقيق التنمية المستدامة، ورقلة، الجزائر 

5   -Gregory Gamot, la contribution de la recherché en Gestion Française ou champ du gouvernements 

D’Enterprise, France,1997 
 18، ص ، مرجع سابقمحاضرات في نظرية الحوكمة حسام الدين غضبان، - 6
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  يجب ان يحتوي كل مجلس ادارة على لجنة ترشيحات تضم عضوا مستقل على الاقل ورئيس مجلس
 إدارة.
  يجب ان تكون لكل مجلس لجان مراجعة، مكافآت وترشيحات وكذلك يجب ان يشير كل مجلس الى

 عدد الاجتماعات التي تعقده كل لجنة سنويا.
  تقرير ماريني .2

تم اصدار تقرير ماريني الذي اشتمل على عدة مقترحات تمثلت في احداث  8221وفي عام  
 1:ييل تغيرات قانونية تمس العديد من المواضيع التي تربط بعضها بحوكمة الشركات كما

 ؛يجب ان يكون للشركات الحق في الفصل بين مسؤوليات رئيس مجلس الادارة والمدير التنفيذي 
 ؛الادارة بقوة القانون تشكيل لجان ذات سلطة يجب السماح لمجلس 
 ؛يجب على الشركات ان تقدم للمستثمرين المحتملين قوائم مفصلة بمالكيها 
  حيوم82يجب ارسال اشعارات المشاركة في الاجتماعات الى مساهميها قبل موعد الانعقاد بشهر بدل 
  تحويل حقهم في التصويت الى كيان السماح للمساهمين الذين لا يرغبون في التصويت بأنفسهم من

 مستقل بدلا من تحويله للإدارة.
 :Vienot 2. تقرير3

 Marcبعنوان تقرير اللجنة حول حوكمة الشركات برئاسة  8222صدر هذا التقرير في جويلية  

Vienot   نفس الشخص الذي اصدر التقرير الاول لكن بفريق عمل مغاير، جاء التقرير من اجل استكمال
 2:الفرنسية  من اهم توصيات التقرير ودراسة تطور ممارسات حوكمة الشركات Vienot 1 تتوصيا
 او الجمع بين منصبي رئيس  الاحادية الصيغةبين  ختياريسمح القانون الفرنسي لجميع الشركات بالا

المجلس والمدير العام دون تفضيل صيغة على اخرى واتخاذ القرارات على ضوء خصوصيات او مصالح 
 ؛المؤسسة
  لا يقر التقرير بضرورة نشر المعلومات الخاصة بالمكافآت الفردية للمدير حيث اوصى بأنه على

للمساهمين تتعلق بسياسة تحديد المكافآت المؤسسات المدرجة في البورصة ان توفر معلومات مفصلة 
بحيث  خاص ضمن التقرير السنوي ويوصي بإضافة فصل العامة للمجموعة  ةوالتكلفة الاجمالية للإدار 

 يضمن الافصاح عن المعلومات؛
 شراء الاسهم تخصيص فصل خاص ضمن التقرير  على المؤسسة التي تفر خيارات الاكتتاب او

  ؛ا فيما يتعلق بهذه الخيارات للمستفيدين وفريق الادارة الغامةالسنوي بغرض توضيح سياساته

                                                           
1
دراسة تطبيقية على بعض الشركات -المالي ، أثر تطبيق حوكمة الشركات على جودة القوائم المالية في ظل النظام المحاسبيراشدي  أمين - 

 52، ص3081-3084المساهمة في ولاية سطيف، اطروحة دكتوراه، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسير،
2
-Li Li, L’offre d’information volontaire par internet des entreprises françaises, thèse pour l’obtention du 

titre de docteur en Sciences de gestion, université paris . France, 2011, p28 
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  سنوات وان يتم الافصاح عن سيرتهم الذاتية وعدد الاسهم  7ان لا تتجاوز مدة عضوية المديرين فترة
 شعار الاستدعاء الموجه للمساهمين؛في رأس المال ضمن التقرير السنوي وضمن ا ايحوزونهالتي 
 المؤقتة والحسابات النهائية لنشر الحسابات السنوية الموحدة و زمنيا للموعد النهائي  يقترح التقرير جدولا

  .في مدة اقصاها شهر واحد من تاريخ اقفال الحسابات
بشدة ثقة المستثمرين في شفافية  WorldComو  Enronهزت قضيتا  :قانون المن الدولي .3

 3003المعلومات المالية المنشورة في الشركات والامريكية، فصدر قانون ساربينز اوكسلي في يويوليو
للتغلب على هذه الاخفاقات خاصة فيما يتعلق بالمدرين والمراجعين والمحللون الماليون، وبنفس التشريعات 

 1:وقد تضمن 3002اغسطس 8 تقريبا تم اصدار قانون الامن الدولي في
 رئيس المدير العام والمدير ضرورة اعداد تقرير تقييم الرقابة الداخلية، يتم التأشير عليه من طرف ال

 ؛المال
 شركة مدرجة في البورصة،  لأينوي ان يتم تضمين تقرير تقييم نظام الرقابة الداخلية في التقرير الس

اجراءات الرقابة الداخلية، ويتم الافصاح عنه لهيئة كافة مراحل و لمراجع الداخلي حول ويكون مرفوقا براي ا
 ؛الرقابة على السوق المالي

  يجب على المراجع الخارجي ان يرفق بتقريره تقريرا مفصلا يتضمن رأيه وكافة ملاحظاته المتعلقة
 ؛سبية والماليةبإجراءات الرقابة الداخلية للشركة، خاصة تلك المتعلقة بمعالجة واعداد المعلومة المحا

 ؛مسؤولية واستقلالية مجلس الادارة بهدف تقليل مخاطر تكاليف الوكالة 
  التلاعب  تفاديا لحالاتفي البيانات المالية ضرورة الاهتمام بالمعلومة المالية والشفافية والافصاح

 .والغش المحاسبي
ذولة في البيئة الفرنسية والتي والجدير بالذكر ان التقارير المذكورة سابقا تعتبر من اهم الجهود المب

ساهمت في تعميم تبني مفهوم الحوكمة في الشركات الفرنسية حيث توجت هذه الجهود بصدور دليل 
تحسين ادائها الاداري والمالي، وهو ما بعنوان دليل حوكمة الشركات للمؤسسات المقيدة والذي ساهم في 

 انعكس ايجابا على اقتصادها وتنميتها المستدامة.
 المطلب الثاني: حوكمة الشركات في الدول العربية

مع تزايد الممارسات المالية في بورصة الدول العربية وظهور العديد منها بصورة جيدة على الساحة 
العالمية وتزايد اعداد الشركات العربية التي يتم تداول اسهمها في البورصات العربية والعالمية، لذا وجب 

الشركات في الدول العربية حتى تضمن الحفاظ على السمعة المالية والادارة  الاهتمام بموضوع حوكمة

                                                           
1
  -Laurent Capelletti, La normalisation du contrôle interne : ESQUISSE des conséquences 

organisationnelles de la loi de sécurité financière, Institut d’Administration des entreprises (IAE), Université 

jean moulin, Lyon 3, 2004, p.04 
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وتتشابه الحوكمة في  ،1اقتصاداتهاالمحاسبية والكفاءة الاقتصادية لشركائها وهو ما يؤثر في النهاية على 
بيرة بينها الدول العربية مع الحوكمة في الكثير من الدول ذات الاقتصاديات الناشئة الا ان هناك الفجوة ك

وبين الدول الصناعية في مجال تطبيق مبادئ الحوكمة، وتوفير الظروف والمناخ المناسبين اللذان 
يضمنان التطبيق السليم لتلك المبادئ وبالشكل الذي يؤدي الى تشجيع الاستثمار بتلك الدول، وجذب راس 

الدولية بالعمل على ارساء تلك المال الاجنبي لها مما ادى الى قيام العديد من الهيئات والمنظمات 
المبادئ في الدول العربية التي اصدرتها منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية وذلك عن طريق قيام كل من 
المنتدى الدولي للحوكمة ومركز المشروعات الدولية الخاصة  بتنظيم مجموعة مؤتمرات نشرات وندوات 

وفيما يلي استعراض لتطور اوضاع الحوكمة  ،بيق الحوكمةاقتصادية تحث على توفير البيئة المناسبة لتط
 .2تم تقسيم الدول العربية الى ثلاث مجموعات ( CIPE,2003في بعض الدول العربية ففي دراسة )

وهي مجموعة الدول التي قامت بعمليات ساعدت في تطبيق برامج الخصخصة  المجموعة الولى: .0
الاقتصادي منذ منتصف الثمانينات وهي مصر والاردن والمغرب، وتعتبر هذه الدول من الدول  الاصلاحو 

لكي تكون اداة رئيسية  للأسهمالجاذبة والمستوردة لراس المال، وتمتاز هذه الدول بانها قامت بإنشاء اسواق 
 .وطويل الاجل للمساعدة في تطبيق برامج الخصخصة وان تكون مصدرا من مصادر الاستثمار المتوسط

: وهي مجموعة الدول المصدرة للبترول، وبصفة عامة هي مجموعة الدول الاعضاء المجموعة الثانية .2
في مجلس التعاون الخليجي، وهذه الدول تمكنت من تحقيق استقرار في اقتصادياتها يرجع الى ارتفاع 

ملاحظ ان الاستثمار في تلك ، ومن الدول من الدول المصدرة لراس المالاسعار النفط، وتعتبر هذه ال
 3000الدول كان مقتصرا في الماضي على المواطنين الذين ينتمون الى دول مجلس التعاون ومنذ عام 

  الأجنبي.الاستثمار امام راس المال فتحت هذه الدول باب 
وهي الدول التي لديها عدم استقرار اقتصادي والذي يرجع الى عدم الاستقرار  المجموعة الثالثة: .3

لبنان السياسي بها مثل فلسطين والعراق، وايضا الدول التي مازالت في بدايات الاصلاح الاقتصادي مثل 
دت وليبيا واليمن، فأسواق راس المال بتلك الدول تعتبر غير موجودة وان وجوسوريا والجزائر والسودان 

 فهي صغيرة.
 ولا: تجربة حوكمة الشركات في مصرأ

تعتبر مصر اول دولة عربية تم تقييمها لتقوم بتطبيق وممارسة حوكمة الشركات من قبل البنك 
بالتعاون مع وزارة  3008الدولي وصندوق النقد الدولي، فالتقرير الذي تم اعداده والتصديق عليه في 

لشركات والتي يتم التجارة الخارجية والهيئة العام لسوق المال والبورصة ان القواعد  التي تحكم ادارة ا

                                                           
1
، مجلة الغري للعلوم الاقتصادية دور حوكمة الشركات في ارساء الاسس العلمية لعمل الشركات المساهمة في العراقخولة عبد الحميد محمد،  - 

 12، ص.3083العراق، ، جامعة بابل، 1، المجلد 32والادارية، العدد 
 .81مرجع سابق، ص، تعزيز حوكمة الشركات في فلسطينعدنان قباجة واخرون،  - 2
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1تطبيقها في مصر تتماشى مع المبادئ الدولية
وقد اشار التقرير في مجمله ان مفهوم ومبادئ حوكمة ،  

الشركات في مصر متواجد في نسيج عدد من القوانين الحاكمة ولوائحها التنفيذية وتعديلاتها من اهمها 
نون قطاع ،قا 1/8224الاستثمار ،قانون 822/8218قانون الشركات  ،22/8223قانون راس المال 

وكان من أهم نتائج هذا  ،22/30002قانون التسوية والايداع المركزي  ،302/8228الاعمال العام 
 3.التقرير
  مبدأ  22 الدولية في سياقالشركات المطبقة في مصر تتماشى مع المبادئ  لإدارةان القواعد المنظمة

 ؛استخدمها فريق العمل الدوليمبدأ من مبادئ الحوكمة  71من اجمالي
 ويرجع ذلك الى  ،وكمة في السوق المصرية بشكل عمليلا ايتم تطبيق بعض المبادئ الواردة في الح

ضعف وعي المساهمين او ادارات الشركات بتلك المعايير وكذلك لا تتماشى هذه القواعد عمليا مع سبعة 
 ها في السوق المصرية.مبدأ وهناك مبدئين لا يتم تطبيق 71مبادئ من اجمالي 

اعتبرت كل من الولايات المتحدة الامريكية والمملكة المتحدة السباقتين  وعلى ضوء التجارب السابقة
لممارسة حوكمة الشركات من خلال تجاربهم الرائدة في سن القوانين والارشادات في العديد من المواضيع 

لتجارب العديد من حيث استفادت من هذه امجتمع قات وتحدد الصلاحيات في الالادارية التي تحكم العلا
 .نظرا للأثار الايجابية لهاالدول العربية 

 في الجزائر تثانيا: تجربة حوكمة الشركا
لتنمي سعت الجزائر كغيرها من الدول النامية محاولة مسايرة الدول المتقدمة التي كانت سابقة 

مفاهيم الحوكمة وصياغة مبادئ تمثل حجر الاساس وذلك من خلال سعيها الى تشجيع عمليات 
الخوصصة والسماح بأكبر قدر من الحرية واتاحة الفرصة للقطاع الخاص وتحفيزه على النمو، وكذلك 

ات الدولية تسهيل المعاملات الدولية مما ادى بالجزائر الى تبني نظام محاسبي جديد يتوافق والمستجد
ذي القعدة  82المؤرخ 04-88( وذلك بموجب القانون رقم IAS/ IFRSالراهنة ومعايير الابلاغ المالي )

حيث تسعى من خلال هذا  (SCF)المتضمن النظام المحاسبي المالي 3004نوفمبر  32الموافق  8731
مبنية على اسس وطنية  ةالنظام الى تطوير نظام حوكمة الشركات من نظام يعتمد على اساليب تقليدي

تتوافق والنظام الموجه الى اسس ومعايير دولية تمكن من تحقيق الشفافية والمصداقية للمعلومات المالية 
 .4والموجهة خاصة للأطراف الخارجية والمحاسبية المقدمة من طرف الشركات الجزائرية

                                                           
1
، مقدمة تطبيق قواعد حوكمة الشركات في الجمهورية المصرية من خلال الإشارة الى التجربة المصرية للاتصالاتخيرة زقيب،  ،ءضو ناصر  - 

الاقتصادية في تطوير القطاع الصناعي في الجزائر، جامعة محمد البشير الابراهيمي، كلية العلوم الاقتصادية الى الملتقى الوطني حول دور الحوكمة 
 .4ص. 3081الجزائر، والتجارية وعلوم التسيير، برج بوعريريج،

 878سابق، صمرجع  تجارب دولية في حوكمة الشركات،سمية بن عمورة، باديس بوغرة،  - 2
 18، صمرجع سابق، تعزيز حوكمة الشركات في فلسطينن، عدنان قباجة واخرو  - 3
4
 .380، ص3084، 8، مجلة شعاع للدراسات الاقتصادية، العدد تطبيق حوكمة الشركات في الجزائرواخرون، زعرور نخيمة  - 
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قام اصحاب المصالح في القطاعين العام والخاص بإنشاء مجموعة عمل حوكمة  3004وفي عام 
ومؤسسة التمويل   GCGFالمؤسسات تعمل جنبا الى جنب مع المنتدى العالمي لحوكمة المؤسسات 

اعلنت  كل من جمخية حلقة العمل   2009لوضع اطار حوكمة المؤسسات الجزائرية، وفي  IFCالدولية 
بمساعدة كل من المنتدى العالمي لحوكمة  كير  واللجنة الوطنية لحوكمة المؤسسات في الجزائروالتف

 .1ار دليل حوكمة المؤسسات الجزائري عن اصد المؤسسات ومؤسسة التمويل الدولية
حاولت السلطات الجزائرية تقديم بعض المؤشرات التي توحي بإدخال مبادئ الحوكمة في ادارة وقد 

 2:ائرية، والتي يمكن رصدها من خلال ما يليالشركات الجز 
  سعي الجزائر الى الاندماج في الاقتصاد العالمي والانتقال الى اقتصاد السوق جعلها تخضع ملتزمة

بالانضمام للمنظمات الدولية والتجمعات الاقليمية التي تقوم على الشفافية وتعزيز التنافسية وزيادة تحرير 
زالة القيود امام تكوين الاقتصاد من خلال تقليص حجم الدولة والشروع في خوصصة القطاع العام وا

 ؛مؤسسات القطاع الخاص
  مراجعة المنظومة المصرفية واصلاحها من جهة وانشاء سوق مالية تمكن من طرح بدائل تمويلية

 أخرى؛مباشرة وتبسيط النظام الضريبي والتحكم في مؤشرات الاقتصاد الكلي من جهة 
  الدولية والانطلاق في تطبيقه على كافة اعتماد نظام محاسبي ومالي جديد وفق للمعايير المحاسبية

الا ان تطبيق هذا النظام يبقى محدود الفعالية في ظل وجود قطاع  3080المؤسسات والقطاعات منذ
 ي الخام؛% من الناتج المحل82موازي ضخم يتجاوز 

 وتوزيع المسؤوليات داخل المؤسسة مراجعة القانون التجاري بشكل يوضح كيفية اسناد. 
 ة الشركات في الجزائربوادر حوكم .0

رغبة في تحقيق التكامل الاقتصادي من خلال تنويع مصادر الدخل والتخلص من التبخية الكلية 
لقطاع المحروقات تسعى الحكومة الجزائرية الى تحسين  مناخ الاعمال من خلال السعي لضمان المسائلة 

 3:مبادئ الحوكمة مايلي لإرساءذولة والشفافية بالعمليات المتعلقة بإدارة الاعمال فمن الجهود المب
 والتي تتمحور 3001: تأسست هذه الهيئة سنة تشكيل الهيئة الوطنية للوقاية من الفساد ومقاومته ،

اقتراح سياسات وتوجيهات وتدابير للوقاية من الفساد، وإعداد برامج للتوعية من مخاطر مهامها حول 
الكشف عن اعمال الفساد والوقاية منه والتقييم الدوري الفساد وكذلك جمع المعلومات التي من شأنها 
  ؛للأدوات القانونية والاجراءات الادارية ذات الصلة

                                                           
 . 3082، 83مجلة الباحث، عدد  ،دراسة مقارنة مع مصر–إطار حوكمة المؤسسات في الجزائر علي عبد الصمد عمر،  - 1
 .24، مرجع سابق، صاليات حوكمة الشركات واجهزة دعمها لتعزيز الاداء الاقتصادي في الجزائرصديقي احمد واخرون،  - 2
الى الملتقى  مداخلة مقدمة واقع الحوكمة في بيئة الاعمال الجزائرية في ظل المستجدات الحالية،سارة بن الشيخ، ناريمان بن عبد الرحمان،  - 3

، ص 3081نوفمبر،  31-32ح، ورقلة، الجزائر، مية المستدامة، جامعة قاصدي مرباالأول حول اليات حوكمة المؤسسات ومتطلبات تحقيق التن
 .2، 7ص
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  لملتقى : من خلال فعليات هذا ا2111انعقاد اول مؤتمر حول الحكم الراشد للمؤسسات في جانفي
 ؛مليةجزائري للحكم الراشد للمؤسسة كأول توصية وخطوة عتبلورت فكرة اعداد ميثاق 

 قامت جمخيات واتحادات الاعمال الجزائرية بمبادرة انشاء مجموعة عمل لحوكمة المؤسسات :
لاكتشاف الطرق التي تهيئ تشجيع الحوكمة الجديدة في مجتمع الاعمال بغية جذب الاستثمار الاجنبي 

بإنشاء  3004القطاعين العام والخاص سن  المباشر ولقيادة هذه العملية قام اصحاب المصالح في
دليل حوكمة  لوضع IFC ومؤسسة التمويل الدولية لوضع GCGF مجموعة عمل لحوكمة المؤسسات

 ؛الشركات
 :من قبل كل من  3002تم اصدار هدا الدليل سنة  اصدار دليل حوكمة الشركات الجزائري

 ؛واللجنة الوطنية لحوكمة الشركات في الجزائر    CAREجمخية
 بناءا على قوة الدفع التي خلقها دليل حوكمة الشركات، قامت مجموعة : مركز حوكمة الجزائر إطلاق

بالجزائر العاصمة،  3080عمل حوكمة الشركات الجزائرية بإطلاق مركز حوكمة الجزائر في اكتوبر 
الالتزام بمواد  حيث تأسس مركز حوكمة الجزائر ليكون بمثابة منبر لمساعدة الشركات الجزائرية على

ممارسات حوكمة الشركات الدولية ورفع الوعي الجماهيري بحوكمة الشركات  أفضل الدليل، واعتماد
التزامه بتحسين البيئة الاقتصادية وتحسين  رللإظهاالمركز فرصة جديدة لمجتمع الاعمال  إطلاقويعتبر 

 ؛الحوكمةقيم 
 لدعم  80: تبنى الاتحاد الاوربي برنامج بمبلغ برنامج الاتحاد الوربي لتعزيز الحوكمة في الجزائر

برنامج دعم الشراكة والاصلاح والنمو الشامل، ويرمى البرنامج الى تعزيز  إطارالحوكمة في الجزائر في 
مية سيادة القانون بما في ذلك الوصول الى العدالة وتعزيز مكافحة الفساد وتشجيع جميع المواطنين في التن

 .ة العامةوتحسين ادارة المالي
  تحديات الحوكمة في الجزائر .2

حدد الميثاق الوطني للحكم الراشد في الجزائر عدة تحديات تواجهها المؤسسات الجزائرية عند ارساء 
   1في: مبادئ الحوكمة وتتمثل

 :المشاكل التي تواجهها المؤسسة  أكثرهي واحدة من  كيفية تحسين العلاقة مع المؤسسات المالية
نتيجة تخوف البنوك لعدم شفافيتها، ومن هنا يكون دور ة في صعوبة الحصول على قرض بنكي والمتمثل

الحوكمة في اعطاء المزيد من الضمانات لتلك البنوك من خلال تقديم صورة واضحة وشفافة للمؤسسة 
 ؛بحيث تهتم مبادئها بصحة الحسابات والتي تعكس الحقيقة الاقتصادية لها

 يطره مشكلة الحذر المتبادل من الطرفين، خاصة  وهذا غالبا ما اجانب: اشكالية جذب مستثمرين
هذه  اصحاب الاقلية خشية من فقدان حقهم في المراقبة اللازمة لتسير المؤسسة بالنظر الى الاغلبية، وحل
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لمبادئ الحوكمة المتعلقة بحماية حقوق المساهمين والمعاملة المتساوية المشكلة في التطبيق الصارم 
 ؛همبين
 الرئيسة تؤدي الى تخوف المؤسسات من عدم من بين الاسباب  :نبكيفية جذب المستثمرين الاجا

اسهامها في الشراكة مع المستثمرين الاجانب هو عدم الثقة بين الطرفين، وبالتالي يجب على المؤسسة ان 
والتي تسعى في حماية تسعى جاهدة الى بناء هذه الثقة بين شركائها عن طريق تطبيق مبادئ الحوكمة 

 ؛حقوق المساهمين والمعاملة المتساوية بينهم
 تتميز العلاقة المتواجدة بين المؤسسة بنوع كيفية توطيد العلاقة بين بين المؤسسة وادارة الضرائب :

لوحيد من عدم الثقة وتخوفها من الادارة الضريبية فصدق وشفافية حسابات المؤسسة هي الضامن ا
فهو يمثل داعما كبير للاستقرار بين  ،وميةتحسينها مع السلطات العمعلاقتها و  والرئيسي في دعم

 ؛الطرفين
 :يهتم تطبيق مبادئ حوكمة الشركات في المؤسسة  كيفية تجنب وتسوية النزاعات مع المساهمين

السير الحسن تزامات كل واحد منهم وهذا لضمان على توضيح العلاقة بين المساهمين وتحديد حقوق وال
 ؛لشركة ونموهال
 يمكن ان يؤدي توظيف مدير غير مساهم او لا كيف توضح العلاقات بين المساهمين والمديرين :

ينتمي الى دائرة الاسرة صاحبة الشركة الى العديد من المشاكل كانعدام الثقة، المسؤوليات والتعويضات 
وتحديد هيئات مجلس لمسيرين علاقات بين المساهمين واالممنوحة ومن هنا تظهر الحاجة الى توضيح ال

 ؛الادارة والمراقبة للجنة المديرين وغيرها
 ان البحث عن التوازن بين اللامركزية كيفية تحديد وتوضيح المسؤوليات داخل الهيئة التنفيذية :

والتركيز المفرط لهذه الاخيرة، يمكن ان يجعل الشركة تتجنب بعض الصراعات الداخلية، اعتماد  للسلطة
 .مع توضيح المسؤوليات والامتيازات أفضلمساعدة في تنظيم الهيكل التنظيمي بشكل قواعد لل

 لآليات المقترحة لتفعيل حوكمة الشركات في الجزائرا .3
ينبغي أن يكون مؤطر علميا بواسطة دراسة إن تشخيص حالة الحوكمة في المؤسسات الجزائرية 

معروفة بما فيه الكفاية في محتواها، مما يمكننا استقصائية لعينة من المؤسسات ،غير ان هذه الوضخية 
 1.من تحديد جملة المشاكل الرئيسية التي تطرح حول الموضوع ومن ثم ايجاد الحلول الكفيلة بحلها

  التي تتميز من المؤسسات ذات الطابع العائلي حيث أن هناك نسبة كبيرةتبني المؤسسات إدارة فعالة ،
ا غير مبنية على أسس اقتصادية غالبا ما تكون فيها العلاقات هي علاقات عائلية غير تنافسية لأنه بادرة

،فلم تكن العائلة يوما عاملا اساسيا في نجاح مصالح من أجل السيطرة والاستحواذ على المؤسسة 
المؤسسات الجزائرية وانا الموارد البشرية هي الأساس خاصة وان اندماج المؤسسات الجزائرية في اقتصاد 

                                                           
1
 .313، 318مرجع سابق، ص ص ،محاضرات في نظرية الحوكمة، غضبان  حسام الدين - 



                      :لحوكمــــــــة الشركـــــــــــات  والتطبيقي  الاطار النظري                الفصل الاول                          

~ 57 ~ 

مناسبة وقواعد تسيير تتوافق مع يس اختياريا، لذا وجب على المؤسسات الجزائرية تبني إدارة السوق ل
 ؛الصحية للمؤسسة طموحاتها وطموحات موظفيها للوصول الى تحديد دقيق للحالة

  تطبيق الممارسات الاجتماعية لإرساء الثقة والشفافية بين مختلف الأطراف الآخذة وهو ما يمثل
 العالمي؛ الشركات في ظل الاندماجعصب حوكمة 

  الجزائرية؛استعمال تكنولوجيا المعلومات والاتصال في المؤسسات 
  أهمية مجلس الإدارة والإدارة العليا وتأثيرهما على حوكمة الشركات باعتبارهما من الأطراف الأساسية

هما في باقي أطراف على جودة الحوكمة المنبثق من تأثير المؤسسات والتي لها تأثير فعال  لحوكمة
الإدارة وهذا بمدها بنتائج تقدير المخاطر و وجود تفاعل بين وظيفة المراجعة الداخلية  استلزمالحوكمة 

وتقييم نظام الرقابة الداخلية وكذلك الإفصاح الدوري للإدارة عن الأنشطة التي تنفذها سلطتها ومسؤولياتها 
 ا تم انجازه من خطتها الموضوعة؛وم
 جهاز مفتوح حول العديد من الأطراف  باعتبارهاؤسسة مع الأطراف الفاعلين الخارجيين علاقات الم

فإن هناك مجموعة من التوصيات الواجب تنفيذها قصد الخارجين وهي على اتصال دائم معهم، وعليه 
ملائمتها مع ظرف كل مؤسسة لكي تتمكن من تحسين علاقاتها مع الأطراف الفاعلة الخارجين وتوسيع 

 ؛اتجاههمبيتها جاذ
  العمومية فإنه من  العمومية جزء لا يتجزأ من السلطةان الادارات  باعتبارالسلطات العمومية كشريك

مصلحتها ان ترى المؤسسات تزدهر، وتمر عملية تحسين العلاقات مع الإدارات العمومية بما يقتضيه من 
فعلى  هي قانون العمل والضرائب وحماية البيئة من احترام للقانون خاصة في ثلاثة مجالات المؤسسة

 جالات الثلاثة وتنفيذ الالتزامات؛لتطورات النصوص القانونية في الم الانتباهالمؤسسة ضرورة 
يمكن القول بأن ميثاق الحكم الراشد في الجزائر هو دليل مرجعي يندرج في سياق القوانين 

جيع تبني نظام الحوكمة في القطاعين العام والخاص والنصوص التنظيمية سارية المفعول يهدف الى تش
أدوات تساعدها على تحرير  التي تصبو الى ديمومة واستمرارية نشاطها  منح المؤسسات المعنيةو 

وبالرغم   الانصاف الشفافية والمسائلة،ية وتطبيق مبادئ تسييرها عن طريق توفير أقصى قدر من الحما
عند ارساء مبادئ  وفي ظل العولمة تجد نفسها امام اختيار صعب  المؤسسات الجزائريةان من ذلك ف

نتائجها محدودة و تسير جعل يعقبات مما التحديات و العديد من ال تواجهها و   و تفعيل الياتها  الحوكمة
 ر.و التطوي الاهتمام الكثير منفهي بحاجة الى  لذابخطى بطيئة 

 مجال الحوكمةالمطلب الثالث: جهود المنظمات الدولية في 
في إظهار اهمية مفهوم حوكمة الشركات وتوضيح دورها بذلت ثلاث منظمات دولية جهودا ملموسة 

في حماية حقوق المساهمين وزيادة حجم الاستثمارات، وتقليل المخاطر التي تواجه المؤسسات المالية من 
لي ومنظمة التعاون وصندوق النقد الدو  ك الدولي،وهي البن حوكمةال ومبادئ وضع قواعدخلال 
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نتناول في هذا المطلب جهود البنك الدولي وصندوق النقد الدولي، اما جهود منظمة و  الاقتصادي والتنمية،
 فقد تم التطرق لها سابقا.  التعاون الاقتصادي والتنمية

 أولا: اسهامات البنك الدولي في مجال الحوكمة
الاخرى الى وضع نموذج لتقديم حوكمة الشركات توصل البنك الدولي بعد مشاورات مع المنظمات 

في الدول النامية وقد صمم هذا النموذج بحيث يتيح فرصة تقويم نقاط القوة والضعف في مختلف الاسواق 
وهذا التقويم يسهم في التقرير الذي يعده البنك الدولي وصندوق النقد الدولي عن الالتزام بالمعايير والقواعد 

لذي وصلت اليه الدول في الالتزام ببعض المعايير المعترف بها دوليا، واكد البنك والذي يلخص المدى ا
الدولي على اهمية ان تتضمن قواعد واسس حوكمة الشركات الاعسار وحقوق الدائنين بجانب الشفافية في 

 .1نظم المحاسبة والمراجعة
العالمي بعد أزمة جنوب شرق  في محاولة لتحسين استقرار النظام المالي الاعسار وحقوق الدائنين:  .0

قاد البنك الدولي مبادرة لتحديد الاسس والخطوط الارشادية للوصول لنظم فعالة للإعسار  8224آسيا عام 
 .ودعم الحقوق الخاصة بالعلاقة بين الدائنين والمدنيين في الاسواق الناشئة

: من أجل الحصول على تقارير مالية للشركة تكون شفافة  الشفافية في نظم المحاسبة والمراجعة .2
وتقدم في وقتها ويعتمد عليها، وكجزء من التقارير الخاصة بمبادرة الالتزام بالمعايير والقواعد سوف يقوم 
البنك الدولي بمراجعة مدى الالتزام بمعايير المحاسبة والمراجعة في عدد من الدول، ويهدف هذا العمل 

لمقارنة الاساليب المتبعة في الدول موضوع البحث، والهدف من هذه المراجعة هو تقييم  الى وضع اسس
القدرة على مقارنة معايير المحاسبة والمراجعة المحلية مع معايير المحاسبة الدولية ومعايير المراجعة 

وعة في كل دولة، الدولية بالترتيب والدرجة التي تلتزم بها الشركات بمعايير المحاسبة والمراجعة الموض
والاكثر من ذلك شركة التمويل الدولية وهي عضو في مجموعة البنك الدولي يشجع على تطبيق قواعد 
حوكمة الشركات باشتراط ان تقوم الشركات التي تستثمر فيها بممارسة قواعد حوكمة الشركات وبالتصميم 

الحصوص على البورصة واسواق  على نظم داخلية مناسبة للمراقبة وتقديم تقارير وينطبق على وجه
 الاسهم والسندات الناشئة.

 ثانيا: اسهامات صندوق النقد الدولي 
وضع صندوق النقد الدولي الممارسات الجيدة الخاصة بشكل اساسي من اجل شفافية السياسات 

 .2المالية والنقدية الحكومية
 يشجع على تطبيق المدونة القانونية وتتضمن مواضيع هامة وهي قانون السياسة المالية: .0

 وضوح الادور والمسؤوليات .0.0
 ؛يجب التمييز بين القطاع الحكومي والهيئات التابعة له في القطاع العام وسائر قطاعات الاقتصاد 
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 ؛يجب ان يكون ادوار السياسة والقطاع العام واضحة ويفصح عنها بعلانية 
 المالية ةدار للإداري واضح إقانوني و  رإطاجب ان يكون هناك ي. 

 توافر المعلومات للجماهير .2.0
  يجب ان توفر المعلومات الكاملة للجماهير حول الانشطة المالية الحكومية الماضية، الحالية

 ؛والمتوقعة
 ؛يجب الالتزام بنشر المعلومات المالية في وقتها 
 ؛اعداد الميزانيات وتنفيذ التقارير عنها بطريقة واضح 
  المخاطر المالية صاديات الكبرى والاسس السياسية و الاقت وإطاريجب ان تحدد وثائق الميزانيات اهداف

 ؛الاساسية بالنسبة للميزانية
 ؛تقديم المعلومات الخاصة بالميزانية بطريقة تسهل تحليل السياسات وتشجع المساءلة 
  وكذلك جمع الإيرادات يجب ان تكون الاجراءات الخاصة بتنفيذ ومتابعة المصروفات المتفق عليها

 ؛محددة بوضوح
 يجب تقديم تقارير مالية دورية للهيئة التشريخية والمواطنين. 

  تأكيد النزاهة .0.2
 يجب ان تتوافق البيانات المالية ومعايير جودة البيانات المتفق عليها. 
 المعلومات المالية يجب ان تخضع للفحص المستقل.  
: قام صندوق النقد الدولي بإعداد  شفافية السياسات المالية والنقدية قانون الممارسات الجيدة عن .2

قانون الممارسات الجيدة الخاصة بشفافية السياسات النقدية والمالية وقد وضعت اجراءات الشفافية الجيدة 
في القانون على اساس اولهما ان السياسات النقدية والمالية من الممكن ان تصبح اكثر فعالية اذا ما 
عرف المواطنون اهداف السياسة وادواتها واذا ما الزمت الحكومة نفسها بها، وايضا الادارة الجيدة تدعو 
لان تكون البنوك المركزية والهيئات المالية خاضعة للمساءلة خاصة عندما تعطى السلطات النقدية 

ايير وقواعد الافصاح العلني وقد وضع القانون  في سياق تطوير المع والمالية درجة عالية من الاستقلالية،
للجماهير واجراءات الشفافية التي وضعت لدعم النظم النقدية والمالية الدولية وهي تدعو لدرجة اعلى من 

 .الشفافية في البنوك التجارية وشركات السندات وشركات التأمين والبنوك المركزية
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 ثالثا: اسهامات لجنة بازل للرقابة المصرفية
قامت لجنة بازل للرقابة المصرفية بإصدار نشرة تحت عنوان تعزيز الحوكمة  8222في سبتمبر 

للمؤسسات المصرفية لحث المصارف عل تبني حوكمة فعالة تقوم على وجود مستويات مناسبة للمساءلة 
1وفحص الارصدة

 2:وتركز على النقاط التالية، 
  ؛يتحقق باستخدامها تطبيق المعاييرقيم الشركة ومواثيق الشرف للتصرفات الجيدة والنظم التي 
  ؛الكلي ومساهمة الافراد في ذلكوالتي بموجبها يمكن قياس نجاحها استراتيجية الشركة معدة جيدا 
 ؛وضع الية للتعاون الفعال بين جلس الادارة ومدقق الحسابات والادارة العليا 
 ؛يفياالتوزيع السليم للمسؤوليات ومراكز اتخاذ القرار متضمنا تسلسلا وظ 
 ؛وضع الية للتعاون الفعال بين مجلس الادارة ومدققي الحسابات والادارة العليا 
  توافر نظام ضبط داخلي قوي يتضمن مهام التدقيق الداخلي والخارجي وادارة مستقلة للمخاطر عن

 ؛خطوط العمل مع مراعاة تناسب السلطات والمسؤوليات
 ؛تصاعد فيها تضارب المصالحمراقبة خاصة لمركز المخاطر في الموقع التي ي 
 ؛الحوافز المالية والادارية للإدارة العليا التي تحقق العمل بطرية سليمة 
 تدفق المعلومات بشكل مناسب داخليا او الى الخارج.    

     3:كما يلياستعراضها يمكن  التالية والتي مبادئلجنة بازل بالوقد جاءت   
  مؤهلين لشغل مناصبهم ولديهم فهم واضح لدورهم في حوكمة يجب ان يكون اعضاء مجلس الادارة

 ؛قادرين على ممارسة الحكم السليم بشأن شؤون البنك االشركات وان يكونو 
 المؤسسة وقيمة ابلاغها في جميع انحاء  ةيجب ان يوافق مجلس الادارة على اهداف البنك الاستراتيجي

 المصرفية والاشراف عليها؛
 دارة على اهداف البنك الاستراتيجية وقيمة ابلاغها في جميع انحاء المؤسسة يجب ان يوافق مجلس الا

 ؛المصرفية والاشراف عليها
  والمساءلة في جميع انحاء المنظمة؛يجب على مجلس الادارة وضع خطوط واضحة للمسؤولية 
  فق مع سياسة مناسبة من قبل الادارة العليا بما يتوايجب على مجلس الادارة من التأكد من وجود رقابة

 الإدارة؛مجلس 
  يجب على مجلس الادارة العليا الاستفادة بشكل فعال من العمل الذي تقوم به وظيفة التدقيق الداخلي

 ارجيون، ووظائف الرقابة الداخلية؛والمراجعون الخ
                                                           

 
1

 82 العدد ، مجلة الاقتصاد الجديد،كألية لتعزيز الحوكمة في المصارف الاسلامية 3اتفاقية لجة بازل  ،بومدين  عبد السلام طبيبول، يوسف -
 .22، ص3081،
المعرفة، جامعة الجنان، ، بحث مقدم الى المؤتمر العلمي الدولي حول: عولمة الادارة في عصر محددات الحوكمة ومعاييرهامحمد ياسين غادر،  - 2

 38ص  ،3083لبنان، طرابلس،
 31، مرجع سابق، صحوكمة الشركاتعبد العظيم بن محسن الحمدي،  - 3
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  وممارسات المكافآت ملائمة مع ثقافة المؤسسات يجب ان يتأكد مجلي الادارة من ان سياسات
 ويلة الاجل وكذلك مع محيط التحكم؛والاهداف الاستراتيجية طالمصرفية 

 ؛يجب ان يدار البنك بطريقة شفافة 
 العمل به وفق بيئة يجب ان يفهم مجلس الادارة والادارة العليا الهيكل التشغيلي للبنك ومدى الالتزام ب

 قانونية معينة
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  :خاتمة الفصل
تطرقنا من خلال هذا الفصل الى الإطار النظري والتطبيقي لحوكمة الشركات كمفهوم وممارسة، 

أصبحت جزءا من الشركات حيث قضت على العشوائية في أسلوب التسيير وبالتالي تحسين  فالحوكمة
نظرا أدائها، كما لم تغفل جانبا مهما هو الاعتراف بحقوق أصحاب المصالح والعمل على خلق قيمة لهم، 

ة ظيمات تحكم عمل الشركات وتمكنها من استخدام مواردها بطريقة أكثر كفاءلما تقدمه من أطر وتن
وفعالية، ولما ترتكز عليه من قيم هامة مثل الإفصاح والشفافية والمساءلة والمسؤولية والتي تمكن من 

الناتجة عن الفصل بين الملكية والإدارة من خلال العمل على ضبط توزيع معالجة العديد من المشكلات 
 .فة الأطراف ذات المصلحة بالشركةالحقوق والمسؤوليات بين كا

بشكل واضح في مجال النشاط الاقتصادي، وبشكل   حوكمة الشركات لذا برزت ممارسة آليات  
يقصد بالآليات   وخاص مع انفصال الملكية عن الادارة، وظهور تعارض مصالح هذه الاطراف، 

مجموعة الممارسات التي تسهم بصورة مباشرة او غير مباشرة في التطبيق السليم لقواعد حوكمة الشركات 
وتحدد طبيعة العلاقة بين حملة الاسهم واصحاب المصالح كافة والتي تضمن للشركة ادارة سلمية ومستقرة 

حيث تهدف الى التقليل من اوجه القصور التي تنشأ عن المخاطر الاخلاقية ، وبقاءها في بيئة الاعمال
، كما تقوم حوكمة الشركات على عدة معايير أقرتها منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية وسوء الاختيار

OCED .وقامت بتعديلها مرات عديدة 
تختلف نظم حوكمة الشركات ونماذجها حسب طبيعة كل دولة اذ انه يجب الأخذ بعين الاعتبار و 

رتبط بها من نظم سياسية، اقتصادية عند تطبيق هذه  القواعد ثقافة الدولة المراد تطبيقها فيها وما ي
وقانونية ، وقدرة ووعي المستثمرين في الشركات التابعة لهذه الدول ، ومن ثم يمكن لكل دولة ان تضيف 

نموذج ، حيث نميز بين نموذجين وهما من المبادئ ما يتماشى مع النظام الاقتصادي والقانوني فيها
تناولنا بعض التجارب الدولية لحوكمة  نعلى مزايا النموذجي الداخليين ونموذج الخارجين ومن أجل التعرف

اعتبرت كل من الولايات المتحدة الامريكية والمملكة المتحدة السباقتين لممارسة حوكمة حيث  الشركات،
الشركات من خلال تجاربهم الرائدة في سن القوانين والارشادات في العديد من المواضيع الادارية التي 

استفادت من هذه التجارب العديد من الدول العربية  و ت وتحدد الصلاحيات في المجتمع  تحكم العلاقا
 .نظرا للأثار الايجابية لها
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 :تمهيد

المحاسبية من المتطلبات اللازمة لإمداد الادارة والاطراف الاخرى بالبيانات المالية و تعتبر الأنظمة 
الانظمة تطويرا  هذه عرفتوقد ، ول خطوة لتنظيم وضبط الممارسات المحاسبيةأر و المطلوبة لاتخاذ القرا

جزئي للمعايير تباينت بين التبني الكلي والتكييف الوفي مختلف دول العالم و   وتحديثا على فترات مختلفة
حيث وجدت الجزائر نفسها أمام حتمية التغيير وإعادة النظر في نظامها المحاسبي  ،المحاسبية الدولية

ئات وتكييفه مع النظام العالمي الجديد الذي يستدعي ضرورة تهيئة الظروف اللازمة للتعامل مع كل البي
بوضع نظام محاسبي مالي تبنت فيه الخيار الدولي القائم الاقتصادية لمختلف دول العالم حيث قامت 

على معايير المحاسبة الدولية، والتي يتولى إصدارها مجلس معايير المحاسبة الدولية، ليحل بديلا 
ممارسة المحاسبية في ، ويمكن اعتبار هذا التحول تحولا جذريا لل5791للمخطط المحاسبي الوطني لسنة 

 . الجزائر

الثغرات والبدائل المتاحة في المعايير المحاسبية تطورت الاجراءات المحاسبية حيث يمكن في ظل 
دون المساس بأي من القواعد والمبادئ  المحاسبية تللمحاسب القيام بإجراءات خفية للتلاعب في البيانا

ة يعمل على طمس وتشويه لتي تتصف بأنها اسلوب مراوغالمحاسبية وهو ما يعرف بالمحاسبة الابداعية وا
تجميل الصورة التي تعكس الأرقام الموجودة في تلك البيانات على نتيجة المؤسسة ومركزها الحقائق و 

 المالي.

وباعتبار أن القوائم المالية تعتبر من اهم مخرجات النظام المحاسبي المالي، فإن اعدادها يتطلب 
ا للمحافظة على جودة المعلومات وقابليتها هذياسات المحاسبية من دورة لأخرى و لسالثبات في استخدام ا

في معالجة  منح هامشا من الحرية للمسيرينيبالمرونة و يهتم  النظام المحاسبي الماليلا ان للمقارنة، إ
قد تستغلها  التيو من اختيار البدائل والسياسات المحاسبية  مالتي تمكنهالأحداث والعمليات المالية 

المؤسسات الاقتصادية في تحقيق بعض الأغراض والأهداف الشخصية من أجل تحسين صورة أداء 
 لممارسة المحاسبة الابداعية.المؤسسة، وهو  ما يفتح المجال 

 مدخل الى النظام المحاسبي الماليالمبحث الأول :. 
 المحاسبي المالي المبحث الثاني: مداخل ممارسة المحاسبة الابداعية في ظل النظام. 
  ومنظورها الاخلاقي( ا)نماذج قاسها، انعكاساتهالإبداعية المبحث الثالث: المحاسبة. 
 المبحث الرابع: نماذج بعض الدول في ممارسة المحاسبة الابداعية. 
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 مدخل للنظام المحاسبي المالي  ث الاول: المبح
، والذي 5791الوطني المحاسبي لسنة يعتبر النظام المالي والمحاسبي إعادة صياغة للمخطط 

كما يعتبر في  ،يندرج في إطار عمليات التحديث التي تصاحب الإصلاح الاقتصادي الذي باشرته الجزائر
الحقيقة تغيير في الثقافة المحاسبية الحالية ومحاولة التقارب مع المعايير الدولية لإعداد التقارير 

دولة من بينها  511لمي باعتبار أنها مطبقة من طرف أكثر من التي تشكل المرجع العا ،(IFRSالمالية)
 .منظمة مهنية في العالم 521دول الاتحاد الأوربي وأكثر من 

 المطلب الأول: المرجع الدولي للنظام المحاسبي المالي 
في ظل التغيرات التي طرأت في المحاسبة عملت المنظمات المهنية الانتقال الى المعايير لإعداد 
التقارير المالية   لهذا كان على الدول ومنها الجزائر اتخاذ السبل اللازمة لمواكبة هذه التغيرات، حيث 
شرعت في عملية اصلاح نظامها المحاسبي بهدف تقريب ممارستها المحاسبية الى الممارسات الدولية من 

ا او تتكيف مع خصوصياتها، خلال تبني معايير جديدة تتماشى مع أعمال التوافق المحاسبي الدولية كلي
وقبل التطرق الى النظام المحاسبي المالي لابد من الاشارة الى عرض مفهوم المعايير الدولية لإعداد 

 التقارير المالية، تأثيراتها وهيكلها التنظيمي.
 التقارير الماليةمفهوم المعايير الدولية لإعداد  أولا:

وهو  International Financial Accounting Standardsالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية:  -
يؤخذ بمفهومه الضيق وبمفهومه الواسع، وكمفهوم بسيط تعتبر ترقيما جديدا لمعايير  أنمصطلح يمكن 

طورا وامتدادا طبيعيا المحاسبة الدولية لتمييزها عن بعضها البعض، أما بالمفهوم الواسع والشامل تعد ت
وتفسيراتها صدر ويصدر من معايير وتفسيرات عن مجلس معايير المحاسبة  لمضمون ومحتوى ما

الصادرة والمصادق عليها والمعتمدة من قبل مجلس معايير المحاسبة الدولية ولجنة تفسير المعايير 
ذا استمرارا في ويعتبر ه IFRICدولية وعرفت هذه اللجنة فيما بعد بلجنة تفسير معايير التقارير المالية ال

التطوير والتحديث لوضع معالجات محاسبية مواكبة ومستجيبة للتطورات التكنولوجية والاقتصادية 
والمعلوماتية لتحقيق أهداف مستخدمي التقارير المالية، حيث انه من المعلوم ان أحد أهداف المحاسبة هو 

دمي التقارير المالية لمساعدتهم في اتخاذ قرارات توزيع الموارد توصيل المعلومات اللازمة والمفيدة لمستخ
 .1الاقتصادية

 ن المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية هي عبارة عن مفاهيمأ   Barth et al, 2008يرى كل من 
Concept Based approach  تحدد متطلبات عامة Broad Requirement والتي يتطلب تطبيقها

                                           
، مجلة انعكاس تطبيق المعايير لإعداد التقارير المالية على النسب المالية ومؤشرات الأداءعبد عون، خولة حسين حمدان، يل هادي خل - 1

 .3، ص 2157، المؤتمر الوطني الرابع لطلبة الدراسات العليا، دراسات محاسبية ومالية
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 وتتضمن ما ،Transaction Level 1ممارسة الحكم المهني على نطاق واسع بالنسبة لكل مستوى معاملة 
 :2يلي
  المعايير الدولية لإعداد التقارير الماليةIFRS  والتي تصدر عن مجلس معايير المحاسبة الدولية، وقد

معيارا لغاية تاريخه، وينصرف المعنى الضيق لمعايير التقارير المالية الدولية إلى هذه  51صدر منها 
المتعلق بالأدوات المالية والذي سيحل محل المعيار  IFRS9المعايير، وكلها سارية باستثناء المعيار 

متعلق بالأدوات المالية، حيث تم تأجيل سريانه عدة مرات ليبدأ اعتبارا من ال IAS39الأكثر جدلا 
المتعلق بالحسابات النظامية المؤجلة الذي سيبدأ سريانها اعتبارا من IFRS14 ،  والمعيار5/5/2152
 والمتعلق بالإيرادات من العقود مع العملاء، والذي سيحل محل المعيار IFRS15 ، والمعيار 5/5/2152

IAS11 المتعلق بعقود البناء، والمعيارIAS18  المتعلق بالإيراد، اضافة الى تفسيرات عدة، حيث سيبدأ
 ؛5/5/2159سريانه اعتبارا من 

  معايير المحاسبة الدوليةIAS ،وكانت تتولى إصدارها لجنة معايير المحاسبة الدولية قبل إصلاحها ،
وهي في طريقها للزوال حيث تم تعديل ودمج  ،2111معيارا لغاية نهاية عام  15حيث أصدرت اللجنة 

 ؛5/7/2151 معيارا سارية لغاية 22بعضها وإلغاء البعض الأخر فانخفض عددها الى 
  التفسيرات التي تصدر عن لجنة التفسيرات التابعة لمجلس معايير المحاسبة الدولية ويرمز لها اختصارا
ل الباقية ، تم سحب ثلاث تفسيرات منها ولا تزا5/7/2151 تفسيرا لغاية 25، وقد صدر منها IFRICبـ: 

 ؛سارية حتى ذلك التاريخ
 :التفسيرات التي صدرت عن لجنة معايير المحاسبة الدولية ويرمز لها اختصارا بـSIC    وقد صدر

 51 تفسيرا في المعايير ذات العلاقة، ولا يزال 21، تم دمج 2111تفسيرا لغاية نهاية عام  31منها 
 .5/7/2151تفسيرات سارية حتى 

الجدول الموالي يبين لمعايير المحاسبة الدولية والتقارير المالية الدولية الصادرة والتي مازالت و 
 سارية:

 
 
 
 

 

 
                                           

1
 - Barth, M.E., Kandelousi, A. S .and Hooy.C.W, International accounting standards and accounting 

quality. Journal of Accounting Research, Vol. 46, No.3, 2008, p 470 
2
الملتقى الدولي حول دور معايير المحاسبة  تطبيق معايير المحاسبة الدولية في القطاع العام كحد أدنى لضبط المال العام،خالد جمال الجعارات،  - 

 .01، ص4102تفعيل اداء المؤسسات والحكومات، جامعة ورقلة، نوفمبر في  (IAS IFRS IPSAS) الدولية
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 (: قائمة المعايير الدولية سارية المفعول20-20الجدول رقم )

 عنوان المعيار رقم المعيار

 لإعداد وعرض القوائم المالية الإطار ألمفاهيمي 

IAS1 عرض القوائم المالية 

IAS0  المخزون 

IAS7 قائمة التدفقات النقدية 

IAS8 السياسات المحاسبية، والتغيرات في التقديرات المحاسبية والاخطاء 

IAS10 الأحداث اللاحقة لتاريخ الميزانية 

IAS11 عقود الإنشاء 

IAS12 ضرائب الدخل 

IAS16 الممتلكات والمصانع والمعدات 

IAS17 عقود الإيجار 

IAS18 الإيراد 

IAS19 منافع الموظفين 

IAS20 محاسبة المنح الحكومية والإفصاح عن المساعدات الحكومية 

IAS21 أثار التغييرات في أسعار صرف العملات الأجنبية 

IAS23 تكاليف الاقتراض 

IAS24 عن الأطراف ذات العلاقة الافصاحات 

IAS26 المحاسبة والتقرير عن برامج منافع التقاعد 

IAS27 القوائم المالية المنفصلة 
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IAS28 الاستثمارات في الشركات الزميلة والمشاريع المشتركة 

IAS29 التقرير المالي في الاقتصاديات ذات التضخم المرتفع 

IAS32 الأدوات المالية: العرض 

IAS33 ربحية السهم 

IAS34 التقارير المالية المرحلية 

IAS36 الانخفاض في قيمة الاصول 

IAS37 المخصصات، الاصول والالتزامات المختلفة 

IAS38 الاصول غير الملموسة 

IAS39 الادوات المالية: الاعتراف والقياس 

IAS40 الاستثمارات العقارية 

IAS41 الزراعة 

IFRS1 تطبيق معايير التقارير المالية الدولية لاول مرة 

IFRS2 المدفوعات على اساس الاسهم 

IFRS3 اندماج الأعمال 

IFRS4 عقود التامين 

IFRS5 الأصول غير المتداولة المحتفظ بها للبيع والعمليات المتوقفة 

IFRS6 الكشف عن المصادر المعدنية) الطبيعية( وتقييمها 

IFRS7 الأدوات المالية: الافصاحات 

IFRS8 القطاعات التشغيلية 

IFRS9 الأدوات المالية 
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IFRS02 القوائم المالية الموحدة 

IFRS00 الترتيبات المشتركة 

IFRS00  الإفصاح عن المصالح في المنشآت الأخرى 

IFRS01 قياس القيمة العادلة 

IFRS01  الحسابات المؤجلة الناتجة عن تحديد الأسعار تنظيميا)واجب التطبيق
 (0/0/0205اعتبارا من 

IFRS06  الإيرادات من العقود مع العملاء )واجب التطبيق اعتبارا من
0/0/0206) 

 بناء على موقع مجلس معايير المحاسبة الدولية عل موقع الانترنت. ةمن إعداد الباحث: المصدر    
هي  الاشارة من الجدول أعلاه أن عدد المعايير الصادرة عن لجنة معايير المحاسبة الدوليةتجدر 

 (،IAS، حيث تم اعادة هيكلتها الى مجلس )وهي في طريقها للزوال ،2111لغاية نهاية عام معيار  15
وبذلك  معيار سارية حتى الان 21 تعديل ودمج بعضها وإلغاء البعض الأخر فانخفض عددها الىفقد تم 

جيا سوف تختفي من الأدب المحاسبي تدري IASيمكن القول ان التسمية القديمة لمعايير المحاسبة الدولية 
 .وتحل محلها المعايير الدولية

 ثانيا: تأثيرات تبني المعايير الدولية لإعداد التقارير
نتيجة عمل توافقي لمجاميع ن التوافق الدولي للمعايير المحاسبية لم ينبثق من العدم ، ولكنه كانت إ

معقدة من المعاهد والمنظمات المختصة وأسواق رأس المال واسواق الاسهم، ولكن لا يعني ان التوافق 
الدولي هو توافق تام، اذ مزال هناك بعض الشوائب التي تعكر صفاء التوافق، حيث ظهرت تأثيرات 

 .1المعاملات المالية والمحاسبيةمختلفة لتبني معايير المحاسبة الدولية على مختلف نواحي 

 لمعايير الدولية لإعداد التقاريرل التأثيرات الايجابية .0
تسعى الدول والمنظمات والهيئات المحاسبية الى تبني معايير التقارير المالية الدولية بهدف تحقيق 

 2:التي من بينهاالعديد من المزايا والفوائد و 
  :ل الإجراءات والمعاملات المالية والمحاسبية لوقايتهم من من خلال تدويجلب المستثمرين الأجانب

 او من حيث إعداد القوائم المالية؛مشاكل اختلاف النظم المحاسبية من حيث الإجراءات 
                                           

1
 ادية، المجلدمجلة تكريت للعلوم الإدارية والاقتص تقييم مدى جودة تبني المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية في العراق،، ثابت حسان ثابت - 

 553، ص2152، 31 ، العدد52
 ،2153، 52إدارية، العدد ، مجلة أبحاث اقتصادية و IFRS1تبني معايير التقارير المالية الدولية للمرة الأولى للمعيار رمزي، جودي محمد  -2 

  .227-222ص
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  :تقوم الشركات حاليا بالمنافسة على الولوج الى الأسواق المالية الولوج الى الأسواق المالية الدولية
لا يمكن للشركات من تحقيق هذا الولوج ستوى دولي وتداولها بسرعة كبيرة، و مالدولية لإدراج اسهمها على 

إلا بالالتزام بشروط معينة يجب التقيد بها لإمكانية السماح لها بإدراج اسهمها في الأسواق، والا ستبقى 
ابها كن اكتسالشركات غير الملتزمة تعيش بعزلة عن الأسواق الدولية وبالتالي تضييع فرص كثيرة كان يم

 من دخول هذه الأسواق؛
 العديد من الشركات تسعى الى طلب تمويل من نتلبية متطلبات الممولين المحللين والدوليي :

قروض إلا في ضوء دراسة وافية للقوائم المالية للمؤسسة التي ت تمويلية لا يمكن ان تقوم بمنح مؤسسا
فقا لمعايير محاسبية قوائم مالية قد أعدت و تحتاج تمويل، ولا يمكن ان تكون هذه الدراسة الا في ضوء 

 دولية موحدة؛
 أي ان مستخدم القوائم المالية بإمكانه إجراء عملية المقارنة مباشرة دون إجراء قابلية للمقارنة :
 اسس وطرق المعالجات المحاسبية؛ ، وذلك راجع لتوحيديلات أو تغييرات على هذه القوائمتعد
 الكثير من الدول أصبحت تفرض على مؤسستها ضرورة تطبيق المعايير : تلبية المتطلبات القانونية

الدولية، ليس هذا فقط بل أن هناك من الأسواق المالية، أصبحت تفرض على المؤسسات ضرورة إعداد 
 وفق المعايير المحاسبية الدولية؛ قوائمها
 حدة وبعبارة أخرى تدويل : اي إظهار القوائم المالية للمنشآت بصورة متماثلة ومو التناسق والتناغم

 الممارسات المحاسبية والتدقيقية.
 التأثيرات السلبية للمعايير الدولية لإعداد التقارير .0

 1:وتتمثل في هناك مجموعة من التأثرات السلبية للمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية 
 تبني المعايير المحاسبية الدولية أعباء على الشركات  تضيف الأعمال المحاسبية الجيدة الناجمة عن
 ؛متوسطة والصغيرة بدلا من تخفيضهاال
  غلب الاحيان بسبب التنافس يؤثر الإفصاح الزائد والشفافية الكبيرة على الشركات المتوسطة والصغيرة أ

 الدولي؛
 الفجوة ما بين الدول المتقدمة والنامية من خلال غياب تطبيق معايير المحاسبة الدولية في  توسيع

 ذات التنمية الاقتصادية السلبية؛ البلدان الأقل تقدما وانحراف تطبيقها في البلدان
 ر إعاقة مهنة المحاسبة في اداء وظيفتها في السوق المحلية، حيث انه لا يمكن تطبيق كافة معايي

 اسبة الدولية في بيئة كانت؛المح
 ملائمة لبيئتها المحلية، مما سيؤدي لدولية بدون تحريرها لتكون عدم امكانية تطبيق معايير المحاسبة ا

 ر وانسلاخها عن وظيفتها الأساسية.الى تشويه متعمد او غير متعمد لمبادئ تلك المعايي
 

                                           
1
 .551، مرجع السابق، صالمالية في العراقتقييم مدى جودة تبني المعايير الدولية لإعداد التقارير ثابت حسان ثابت،  - 
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 (IFRSالهيكل التنظيمي للمعايير الدولية ) ثالثا:
وتتسم بدرجة من التنظيم  IFRSتتعدد الكيانات الرئيسية في الإطار التنظيمي للمعايير الدولية 

وتقسيم للأدوار، بما يخدم إصدار معايير دولية للمحاسبة ترقى الى درجة القبول من قبل جميع الأطراف 
وار التي يقوم بها ، ويمكن ان نفصل في مختلف الاداسبة على المستوى الدولي والوطنيوبما يخدم المح

 :كل جزء من هذا الهيكل في العناصر التالية
  The IFRS FONDATIONمؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية  .0

في المؤتمر الدولي المنعقد في سانت لويس، وفي  5711نشأ مفهوم معايير المحاسبة الدولية 
بقيادة هيئات  5793في سنة  IASCالمحاسبة الدولية  المؤتمر العاشر تبلورت الفكرة بتشكيل لجنة معايير

 -هولندا-المانيا انجلترا-فرنسا -الولايات المتحدة الأمريكية–استراليا  -محاسبية مهنية في تسع دول هي
بلد يمثلون مليوني  513عضو من  513ضمت هذه اللجنة  5777ايرلندا، وفي سنة -المكسيك -اليابان

لمعايير الدولية حتى من تلك المنظمات او الدول التي لم تنظم الى عضوية محاسب، وقد شاع استخدام ا
يقوم أعضاء اللجنة بالسهر على السير الحسن لمختلف الهيئات الاخرى الملحقة بها ،  و 1اللجنة بعد

والتي تشكل في مجملها مجلس معايير المحاسبة الدولية من خلال تعين أعضاء هذه الهيئات وتحديد 
 2العامة، بشكل عام يمكن ان نوجز نشاطاتها في:الادوار 
 المراجعة السنوية لاستراتيجية المجلس IASB وفعاليته؛ 
 التمويل الممكنة من تنفيذ مهامه؛ اعتماد ميزانية المجلس وضمان مصادر 
 للمجلس والهيئات الملحقة به؛ ةتحديد الأساليب والإجراءات التشغيلي 
 بية الدولية؛لاستراتيجية لمختلف المعايير المحاسدراسة جميع الانشغالات والعروض ا 
 .السهر على تنفيذ مخرجات المجلس وحسن تنظيمه 
 International Accounting Standards Board  مجلس معايير المحاسبة الدولية  .0

يتم تعينهم من  من أربعة  عشر عضو يتم تعيينهم على اساس خبرتهم وكفاءتهم IASB  يتشكل 
قبل مجلس الأمناء المؤهل الاساسي لعضوية المجلس هو الخبرة الفنية وتكمن المسؤوليات الاساسية 
للمجلس في تطوير ونشر معايير التقرير المالي الدولي، ومذكرات العرض المبدئية وقبول التفسيرات 

لان على معايير المحاسبة الدولية يطلق  او  IFRIC  الصادرة عن لجنة تفسيرات التقرير المالي الدولي
الصادرة عن مجلس معايير المحاسبة الدولية اسم معايير التقرير الدولي بدلا من مصطلح معايير 

 :3المحاسبة الدولية والتي كانت تصدر عن لجنة معايير المحاسبة الدولية وتتجسد أهداف المجلس في

                                           
 .227مرجع سابق، ص ،IFRS1، تبني معايير التقارير المالية الدولية للمرة الأولى للمعيار رمزي جودي محمد  -1 
النشر والتوزيع، ، دار الهدى للطباعة و IAS/IFRS، المحاسبة المالية طبقا للنظام المحاسبي المالي الجزائري آخرون مسعود صديقي و  -2 

 .11ص  ،2151الجزائر، 
 .235، صIFRS1تبني معايير التقارير المالية الدولية للمرة الأولى للمعيار رمزي، جودي محمد  -3 
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 بة العالمية عالية الجودة يسيرة يير المحاسوضع بما يصب في الصالح العام مجموعة واحدة من معا
وقابلة للإنفاذ والتي تتطلب معلومات ذات جودة عالية وشفافية وقابلة للمقارنة واعداد التقارير المالية 

ن على اتخاذ الاخرى من اجل مساعدة المشاركين في مختلف اسواق راس المال والمستخدمين الاخري
 القرارات الاقتصادية؛

 تلك المعايير وتطبيقها بشكل صارم؛استخدام  تشجيع 
  العمل بفاعلية مع واضعي المعايير الوطنية لتحقيق التقارب بين معايير المحاسبة الوطنية والمعايير

 .الدولية لإعداد التقارير المالية وذلك وصولا الى حلول ذات جودة عالية
 Advisory Counsilالهيئة الاستشارية  .1

لنصح من بين أهم المسؤوليات الموكلة الى هذه الهيئة اذ تعمل على المساهمة تعتبر الاستشارة وا
حاسبة بشكل عام تتلخص في اشراك الهيئات والمنظمات والمهنيين في مجمل أعمالها المرتبطة بتوحيد الم

 1أعمالها في:
  ة لمجلس معايير المحاسبة الدولية؛تقديم الاستشار 
 اسبية؛مة في ترتيب الأولويات المحالمساه 
 بة ومجلس معايير المحاسبة الدولية؛ربط جسور الاتصال بين المهتمين بالمحاس 
  تقديم الاستشارة لكل عناصر الهيكل التنظيمي، بما يخدم الوصول الى معايير محاسبية ذات جودة

 عالية وبما يتيح إمكانية التكيف لمختلف السياسات المرسومة.
 Interpretations Committeeلجنة التفسيرات  .1

عضو يتم تعينهم من قبل أمناء  51هي لجنة تابعة لمجلس معايير المحاسبة الدولية، وتضم 
من أفضل الخبرات الفنية المتاحة ومختلف خبرات  امؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية يكونو 

معايير المحاسبة والتقرير المالي  الأسواق والأعمال الدولية لإعداد التقارير المالية حيث تساهم في صياغة
والعمل على تنقيح تلك المعايير لصالح المستخدمين ومعدي البيانات ، قام امناء مؤسسة لجنة معايير 

لتحل محل لجنة التفسيرات الدائمة التي انشئت  2112المحاسبة الدولية بإنشاء هذه اللجنة في مارس 
ر  الارشادات وتقديم العون حول قضايا التقرير المالي التي وكان دور هذه اللجنة  يتمثل في توفي  5772

لم يتم التطرق اليها بشكل محدد في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية، او حول  القضايا التي اثيرت 
  2:أو من الارجح ان تثار بشأنها تفسيرات غير مرضية أو موضع نزاع كما تعمل اللجنة على ما يلي

 يق المعايير المحاسبية الدولية تفسير تطبIAS  والمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية وتوفير
في الارشادات في الوقت المناسب حول مسائل وقضايا التقرير المالي التي لم يتم تناولها بشكل خاص 

 مجلس معايير المحاسبة الدولية؛
                                           

 
 .24مرجع سابق، ص ،IAS/IFRSالمحاسبة المالية طبقا للنظام المحاسبي المالي الجزائري آخرون، مسعود صديقي و  -1
2
، ص 4140، 04، مجلة الدراسات المالية والتجارية، العدد دراسة تحليلية لانعكاسات الجوانب المحاسبية للمعايير الدولية، سيد  عبد الحليم - 

422 
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 خلال العمل مع المجموعات المماثلة  تساعد في تحقيق التقارب الدولي بين معايير المحاسبة من
تماثلة حول القضايا المتفق التي ترعاها الهيئات الوطنية لوضع المعايير من اجل الوصول الى نتائج م

 عليها؛
  القيام بنشر مسودات التفسير بعد ان يصدرها مجلس معايير المحاسبة الدولية لكي يطلع عليها

لك الملاحظات خلال فترة زمنية معقولة قبل صياغة التفسير الجمهور ويبدي ملاحظاته، ثم النظر في ت
 بشكله النهائي.

 (IFRSالهيكل التنظيمي للمعايير الدولية ) (:0-0) الشكل رقم
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

–المالية والمحاسبية الجزائرية محددات إدارة الارباح للمؤسسات الاقتصادية في ظل البيئة ،  لوالبية فوزي المصدر: 
تجارية وعلوم التسيير، جامعة ادرار، الجزائر، ، اطروحة دكتوراه، كلية العلوم الاقتصادية وال-ميدانية استقصائية دراسة

 21، ص2121
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 المطلب الثاني: دوافع وأهداف تبني النظام المحاسبي المالي 
لزاما مع تبني الجزائر سياسة اقتصادية مختلفة عن سابقتها، باتجاهها نحو اقتصاد السوق، كان 

بتبني النظام  أثمروالذي من بينها الاصلاح المحاسبي  عليها مواكبة هذه التغيرات بجملة من الاصلاحات
دوافع تبني المطلب عرض اهم اسباب و  نحاول من خلال هذاو  ،55-9القانون المحاسبي المالي بموجب 

 هذا النظام وأهدافه.  
 : دوافع تبني النظام المحاسبي المالياولا

ة في اطار تحديث المشرع الجزائري بإحداث نقلة نوعية فيما يخص الاصلاحات المحاسبيقام 
، تمثلت في اعتماد النظام المحاسبي المالي الذي يستجيب للمعايير المحاسبية نظامها المحاسبي

، وذلك من أجل ضمان وتعزيز انظمتها المحاسبية والمالية بما يتوافق وهذه (IAS/IFRS)الدولية
المعايير، الامر الذي يسمح للمؤسسات الجزائرية بصفة خاصة في الاندماج في الاقتصاد العالمي من 
خلال الاستثمار خارج الجزائر، وبصفة عامة من خلال تسهيل استثمار المؤسسات الاجنبية داخل 

خلال ، وذلك من 2112ماي  22المؤرخ في  512-12الجزائر، حيث تم اصدار المرسوم التنفيذي رقم 
، واصبح اجباري التطبيق على 2151اعداد النظام المحاسبي المالي الذي شرع العمل به في بداية سنة 

الوطني ، ليحل محل المخطط المحاسبي 1كل المؤسسات الاقتصادية التي تحكمها قواعد القانون التجاري 
 .5791لسنة 

ير المحاسبية الدولية من خلال الاصلاحات المحاسبية المتعلقة بالتوافق والمعايأهمية هذه أن 
هو ضمان مساعدتها في ظل تعدد الارتباطات بين الاسواق المالية والأنشطة التجارية والمالية للمؤسسات 

قابلية المقارنة الدولية للقوائم المالية للمؤسسات والاجابة على احتياجات المستثمرين من المعلومات خاصة 
بية  الوطنية والتي اصبحت تشكل عائقا أمام الاستثمار الدولي في ظل التباين بين الانظمة المحاس

كما يساعد على ضمان مصداقية وملائمة المعلومات  ، لحركة الاسواق المالية العالمية ومصدر اضطراب
ويمكن تلخيص اهم  ة مما يضفي عليها صفة القبولل تحقيق شكل موحد للقوائم الماليالمحاسبية من خلا
 :النقاط التالية دوافع الإصلاح في

  أكثرتقريب الممارسات المحاسبية في الجزائر من الممارسات العالمية، وفق ركيزة ومرجعية ومبادئ 
 ملاءمة مع الاقتصاد المعاصر؛

 ة للمؤسسات التمكين من اعداد معلومات دقيقة تعكس الصورة الصادقة المعبرة عن الوضعية المالي
 الاقتصادية الجزائرية؛

  التقليل من الاخطار المتعلقة بالتلاعب الاداري وغير الاداري بالقواعد والمبادئ المحاسبية، وتسهيل
 وضوحا؛ أكثرمراجعة الحسابات من خلال تبني قواعد 

                                           
1
، مجلة التكامل الاقتصادي، دراسة مدى التوافق بين النظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي الجزائري بن الدين  حمدأ، عوماري  عائشة - 

 .21ص ،2157، 5 العدد، 9 المجلد
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 ؛1توفر النظام المحاسبي المالي على الاجابات الملائمة لاحتياجات المستثمرين الحالية والمستقبلية 
 ري من اقتصاد اشتراكي الى اقتصاد السوق وتحول دور الدولة في الميدان انتقال الاقتصاد الجزائ

 ؛الاقتصادي والتجاري من طرف فعال الى طرف منظم
 ؛يعتبر تبني المعايير الدولية استجابة لمتطلبات الشراكة مع الاتحاد الأوربي 
 تطورات الدولية في مجال المحاسبة؛عدم قدرة المخطط الوطني على مسايرة ال 
  زام ( قصد الالتلدولي، المنظمة العالمية للتجارةصندوق النقد الدولي، البنك اطات الهيئات الدولية )ضغو

 بالمعايير المحاسبية الدولية؛
  تبني المجتمع الدولي لمعايير المحاسبة الدولية والتي تتعلق بعدة موضوعات تهم المحاسبة الدولية

فصاح وكل هذا لا يمكن ان يتوفر في المخطط المحاسبي بشكل عام وخاصة القياس والتقييم والعرض والا
  ؛الوطني
 الأجنبي من خلال تدويل الإجراءات والمعاملات المالية والمحاسبية  رمحاولة الجزائر جذب المستثم

 او من حيث اعداد القوائم المالية؛لتجنيبه مشاكل اختلاف النظم المحاسبية سواء من حيث الاجراءات 
 قتصادي استعمال معلومات صحيحة موثقة وموحدة ومعدة وفق المعايير المحاسبية يستلزم التفتح الا

الدولية، وذلك تسهيلا لنقل المعلومات الاقتصادية ولعمليات التجميع المحاسبي للمؤسسات المتعددة 
 .2الجنسيات

 أهمية النظام المحاسبي المالي ثانيا:
 3:تكمن أهمية النظام المحاسبي المالي فيما يلي

  الصادقة للوضعية المالية للمؤسسة؛يسمح بتوفير معلومات مالية مفصلة ودقيقة تعكس الصورة 
  لك اعداد القوائم عند التسجيل المحاسبي والتقييم وكذتوضيح المبادئ المحاسبية الواجب مراعاتها

 مما يقلص من حالات التلاعبات؛المالية 
 ية، كما يسمح بإجراء مقارنة؛ستقبليستجيب لاحتياجات المستثمرين الحالية والم 
 فضل للمعلومات التي تشكل اساس لاتخاذ القرار حسين تسيير المؤسسة من خلال فهم أيساهم في ت

 طراف المتهمة بالمعلومة المالية؛وتحسين اتصالها مع مختلف الأ

                                           
1
، مداخلة مقدمة الى المؤتمر الدولي حول مهنية في الجزائرأثر الإصلاحات المحاسبية على هيكلة المنظمات ال ، قمان ، عمربراق  محمد - 

، ص 2155نوفمبر، 31-27يومي  الاصلاح المحاسبي في الجزائر، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،
 .1-3ص
ص  ،2159، 1 ، مجلة دراسات اقتصادية، العدد- دراسة مقارنة–النظام المحاسبي المالي ومعايير المحاسبة الدولية ، ابن حركو  غنية - 2

 .519 -512ص 
دراسة حالة شركات المساهمة  –أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على جودة المعلومات المحاسبية ، عمار بن عيشي، بشير بن عيشي- 3

–في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات  IAS-IFRS-IPSAS: دور معايير المحاسبة الدولية الملتقى الدولي حول، - بسكرة()ولاية  الجزائرية
، ص 2151نوفمبر، 21-21، يومي التجارب الدولية، ورقلة، الجزائر)المالي والعمومي( على ضوء  اتجاهات النظام المحاسبي الجزائري 

 .235-231ص
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 لاستثمار ويدعم القدرة التنافسية؛يسمح بالتحكم في التكاليف مما يشجع ا 
 ؛ة الحسابات التي ترتكز على مبادئ محددة بوضوحيسهل عملية مراقب 
 ته لاحتياجات المستثمرين الأجانب؛شجع الاستثمار الأجنبي المباشر نظرا لاستجاب 
  يضمن تطبيق المعايير المحاسبية الدولية المتعامل بها دوليا مما يدعم شفافية الحسابات، وتكريس
 لثقة في الوضعية المالية للمؤسسة؛ا
 ر مع الأنظمة المحاسبية العالمية؛م المحاسبي المالي المطبق في الجزائانسجام النظا 
  ضعية مالية وافية من قبل المؤسسة؛تحسين تسيير القروض من طرف البنوك من خلال توفير و 
  يسمح بمقارنة القوائم المالية للمؤسسة مع مؤسسة اخرى لنفس القطاعة سواء داخل الوطن او خارجه

 بق المعايير المحاسبية الدولية؛تطأي مع الدول التي 
 لهم بمتابعة اموالهم في المؤسسة؛ يؤدي الى زيادة ثقة المساهمين بحيث يسمح 
 ؛يسمح للمؤسسات الصغيرة بتطبيق محاسبة مالية مبسطة 
  يعتمد على القيمة العادلة في تقييم أصول المؤسسة بالإضافة الى التكلفة التاريخية المعتمدة في

 الوطني مما يسمح بتوفير معلومات مالية تعكس الواقع. المخطط المحاسبي
 ثالثا: الأهداف المرجوة من تطبيق النظام المحاسبي المالي:  

يهدف النظام المالي والمحاسبي إلى وضع أداة تتكيف مع البيئة الجديدة التي تولدت من خلال 
، وبشكل خاص الدخول في الشراكة الإصلاحات الاقتصادية، والتي بدأت مع الارتباطات الجديدة للجزائر

مع الاتحاد الأوروبي، بالإضافة إلى تلبية احتياجات المستخدمين الجدد للمعلومات المالية والمحاسبية 
يمكن ابراز أهم الأهداف المنتظرة من تطبيق و  ،1حول المؤسسات الجزائرية خاصة المستثمرين الأجانب

 2:النظام المحاسبي المالي فيما يلي
  وائم المالية بلغة محاسبية موحدة؛قراءة القتبسيط 
 ؛فرض رقابة على الشركات التابعة والفروع للشركة الأم 
 واعادة تقييم عناصر الميزانية،  توحيد الطرق المحاسبية المعتمدة في عملية التقييم الخاصة بالمخزونات

الوصول الى قوائم مالية دف حساب الإهلاك وكيفية معالجة المؤونة وتوحيد الاجراءات المحاسبية به
 موحدة؛
 لك اعداد القوائم المالية توضيح المبادئ المحاسبية الواجب مراعاتها عند التسجيل المحاسبي والتقييم وكذ

 مما يقلص حالات التلاعب.
 

                                           
 .01، ص: 4112، 4112، مكتبة الشركة الجزائرية، 0الجزء  محاسبة المؤسسة طبقا للمعايير المحاسبية الدولية،، شعيب شنوف - 1

 
سنوات من  02لجزائري بعد تقييم توجه الجزائر نحو تحيين النظام المحاسبي المالي وفق النظام الضريبي ا، وآخرون  سيليني جمال الدين -2

  22، ص 2157 ،2 ، العدد2، المجلد جبائيه، مجلة دراسات التطبيق
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 ومحتواه  القانوني والتنظيمي للنظام المحاسبي المالي الإطار: لثالمطلب الثا
 لمحاسبي المالي أولا: الإطار القانوني للنظام ا

يستمد النظام المحاسبي المالي مصدره القانوني من مجموعة من النصوص التشريعية والتنظيمية 
، حيث صدر النظام المحاسبي المالي بموجب القانون ب متابعتها نظرا لكثرتها وتشتتهاالتي يصع

لمالي وقد تلته مراسيم المتضمن النظام المحاسبي ا 2119نوفمبر 21( المؤرخ في 55-19التأسيسي رقم)
لمجموع هذه سرد ، و فيما يلي 1تنفيذية وقرارات وتعليمات تشكل كلها القواعد الأساسية لتطبيق النظام

 .القوانين و التشريعات
  يتضمن  0226نوفمبر  06الموافق  0106ذي القعدة عام  06المؤرخ في  00-6القانون رقم

يهدف القانون الى تحديد النظام المحاسبي المالي الذي يدعى في صلب النص  النظام المحاسبي المالي:
"المحاسبة المالية" وكذا الشروط وكيفية تطبيقه، وتضمن القانون سبعة فصول تحتوي على مفهوم 
المحاسبة المالية ، وتناول موضوع التوطيد المحاسبي  ومجال تطبيق النظام المحاسبي المالي وتناول 

مصطلح الإطار التصوري للمحاسبة باعتباره دليلا لإعداد  المعايير المحاسبية الدولية ، كما لأول مرة 
تناول مبدأ المحاسبة المبسطة وتطرق لأهم المبادئ المحاسبية وفق النظام المحاسبي المالي، بالنسبة 

فقات الخزينة، جدول المؤسسات بضرورة إضافة  الى اعداد الميزانية ،جدول تد 55-9للقوائم الزم القانون 
التغير في الأموال الخاصة ونص على ضرورة ان تتضمن هذه القوائم على امكانية اجراء مقارنات مع 

 .2السنة الماضية
 

 

 

 

 

 

 

 

                                           
1
مساهمة النظام المحاسبي المالي في تعزيز مبادئ حوكمة الشركات من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة محمد بوطلاعة، أحمد بوراس،  - 

 .52ص  ،2151، ،والمالية، العدد الثالث، مجلة البحوث الاقتصادية في الشرق الجزائري 
نوفمبر  21، المؤرخ في ، المتضمن النظام المحاسبي المالي00-6القانون رقم الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية،  -2 

 .3، ص15، المادة 2119
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 0226نوفمبر 06المؤرخ في  00-6فصول القانون (: 20-20) رقمالجدول 

 الفصل عنوان الفصل محتوى الفصل قانون مواد ال

الى  0من المادة 
 6المادة 

تعريف المحاسبة المالية، 
مجال تطبيق النظام 
المحاسبي المالي 

 بالإضافة للاستثناءات.

 الفصل الأول التعاريف ومجال التطبيق

الى  5من المادة 
 6المادة 

التصوري،  الإطار
، المبادئ المعترف بها
 مدونة الحسابات

 

مضمون النظام 
 المحاسبي المالي

 الفصل الثاني

 -02من المادة 
 01الى المادة 

العمليات الاجبارية، 
الوثائق الثبوتية والدفاتر 

 المحاسبية

 تنظيم المحاسبة
 

 الفصل الثالث

الى  06من المادة 
12 

محتوى الكشوف المالية، 
هدف الكشوف المالية  
وكيفية اعداد وعرض 

 الكشوف المالية

 الفصل الرابع الكشوف المالية

الى  10من المادة 
 15المادة 

شروط  وكيفيات وطرق 
واجراءات اعداد ونشر 

ت المدمجة باالحسا
 والحسابات المركبة

الحسابات المجمعة 
 والحسابات المدمجة

 الفصل الخامس

الى  16من المادة 
 12المادة 

الغرض من تغيير 
التقديرات والطرق 

المحاسبية  وكيفية تغيير 
التقديرات والطرق 

 المحاسبية

التقديرات والطرق  تغيير
 المحاسبية

 الفصل السادس

الى  10من المادة 
11 

ظام تاريخ دخول الن
المحاسبي المالي حيز 

، الغاء المخطط التنفيذ
الوطني للمحاسبة وأحكام 
 نشره في الجريدة الرسمية

 الفصل السابع أحكام ختامية

 .0226نوفمبر 06المؤرخ في  00-6 : من اعداد الطالبة بناء على القانون المصدر
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  0226ماي  05الموافق  0106جمادى الأولى  02مؤرخ في  065-6المرسوم التنفيذي رقم 
مادة وقد نصت المادة الأولى  عل ان  11يتضمن هذا المرسوم  55-9يتضمن تطبيق احكام القانون 

 55-9من القانون  11-3132-21-22-7-2-9-1المرسوم يهدف الى تحديد كيفيات تطبيق  المواد 
وقد تناول المرسوم الكثير من المواضيع المرتبطة بالمحاسبة المالية، الكشوف المالية وخصائص 

 .1المعلومات الواردة في القوائم المالية
 يتضمن التقييم  0226جويلية  05ه الموافق ل 0106رجب عام  01القرار المؤرخ  في :

يعتبر هذا القرار مرجعي ومن د سيرها، و كذلك الحسابات وقواع المالية وعرضها و فالكشو والمحاسبة و 
 :2أكثر الوثائق شمولية وتفصيلا للمحاسبة المالية وتضمن هذا القرار أربعة أبواب وهي

  :وإدراجها في الحسابات. تقواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء والإيراداالباب الأول 
  :عرض القوائم المالية.الباب الثاني 
 سيرها.مدونة الحسابات و : ثالباب الثال 
  :المتوسطة. المطبقة على المؤسسات الصغيرة و  المحاسبةالباب الرابع 
 حول اول تطبيق للنظام المحاسبي المالي  0226/02/06بتاريخ الصادرة  0لتعليمة الوزارية رقم ا

 .2151وتضمنت هذه التعليمة المبادئ العامة وعرض القوائم المالية لسنة 
  قامت وزارة المالية من خلال المجلس الوطني 0202الصادرة  بعد الفاتح من جانفي التعليمات :

أي بعد بداية   2151للمحاسبة بإصدار مجموعة من التعليمات المنهجية وذلك بعد الفاتح من جانفي 
في جلها تدعم وتقدم شروحات أكثر للتعليمة  تطبيق النظام المحاسبي المالي / وهذه التعليمات جاءت

والمتعلقة بتطبيق النظام المحاسبي المالي  لأول مرة  2117اكتوبر  27 المؤرخة في  2الوزارية رقم 
 3:وتتمثل هذه التعليمات في

 ( المؤرخة بت1المذكرة المنهجية رقم ،) التطبيق الأول للنظام  والتي تتضمن 2151أكتوبر  57اريخ
 ؛المحاسبي المالي

 ؛المعنوية توالمتعلقة بالتثبيثا 2151ديسمبر  22بتاريخ  ( المؤرخة2) المذكرة المنهجية رقم 
 ( المؤرخة بتاريخ 3المذكرة المنهجية رقم )؛والمتعلقة بالمخزونات 2151ديسمبر  22 
 ( المؤرخة بتاريخ1المذكرة المنهجية رقم ) ؛ات العينيةوالمتعلقة بالتثبيث 2155مارس  21 

                                           
 ،00-6المتضمن تطبيق أحكام القانون رقم  065-26المرسوم التنفيذي رقم  الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، -1 

 .55ص  ،2112ماي  22، المؤرخ 29 العدد
 ، العددالمتضمن لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوفات المالية وعرضها مدونة الحسابات 22/9/0226القرار الوزاري المؤرخ في  - 2

 .22-2ص، ص 21/3/2117، الصادر 57
الملتقى الدولي حول دور معايير المحاسبة  ، واقع تطبيق النظام المحاسبي المالي بعد مرور ثلاث سنوات،مراد ايت محمد واخرون  - 3

 .22ص ،2151 ( في تفعيل أداء المؤسسات والحكومات، ورقة، الجزائر،IAS-IFRS-IPASالدولية)
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 افع الموظفين قصيرة وطويلة والمتعلقة بمن 2155مارس  22( المؤرخة بتاريخ 1) المذكرة المنهجية رقم
 الاجل؛
 ؛والمتعلقة بمنافع الموظفين قصيرة وطويلة الاجل 2155ماي  1المؤرخة بتاريخ  (2) المذكرة المنهجية  
 ( 972،921، 277، 272، 272المذكرة المنهجية المتعلقة بكيفية الانتقال الخاصة بالحسابات ،

 ؛(979،972، 972
  ؛والمتعلقة بالعقود طويلة الأجل 2155ماي  21( المؤرخة بتاريخ 9ة المنهجية رقم المذكر  
 وتضمنت المذكرة بعض الأمثلة المتعلقة  2155جوان  9( المؤرخة بتاريخ 2) المذكرة المنهجية رقم
 .صول والخصوم المالية الخاصة بكيفية الانتقالبالأ

المحاسبية المحاسبية مجموعة من التغييرات  وعرف النظام البنكي الجزائري في ظل الاصلاحات
 بغية التوافق مع الاجراءات الجديدة وذلك من خلال النصوص القانونية التالية:

  يتضمن مخطط الحسابات البنكية والقواعد المحاسبية  0226يوليو 01مؤرخ في  1-6النظام
مخطط الحسابات البنكية والقواعد  : يهدف هذا النظام الى تحديدالمطبقة على البنوك والمؤسسات المالية

المحاسبية المطبقة على البنوك والمؤسسات المالية التي تدى في صلب النص المؤسسات الخاضعة 
 .1ويقصد بالقواعد المحاسبية وقواعد التقييم وقواعد التسجيل المحاسبي

  يتعلق بقواعد التقييم والتسجيل المحاسبي للبنوك  0226ديسمبر 06مؤرخ في  6-6نظام رقم
يهدف الى تحديد قواعد التقييم والتسجيل المحاسبي للأدوات المالية من طرف البنوك والمؤسسات المالية: 

 .والمؤسسات المالية
 ثانيا: مكونات النظام المحاسبي المالي 

النظام  المتضمن النظام المحاسبي المالي، مكونات هذالسابق ذكره وا (55-19) تضمن القانون 
 يمكن توضحيها من خلال الشكل التالي: والتي

 
 
 
 
 
 
 
 

                                           
 

، المتضمن مخطط الحسابات البنكية والقواعد المحاسبية المطبقة على 0226جويلية  01المؤرخ في  1-6قم النظام ر الجريدة الرسمية،  -1
 .2117ديسمبر  27 ، الصادر في92العدد  البنوك والمؤسسات المالية،
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 (: مكونات النظام المحاسبي المالي20-20) الشكل رقم
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

النظام المحاسبي المالي الجزائري الجديد واشكالية تطبيق المعايير المحاسبية الدولية في مختار مسامح، المصدر: 
تجارب، -الملتقى الدولي الاول حول النظام المحاسبي المالي الجديد في ظل معايير المحاسبة الدولية اقتصاد غير مؤهل،

 ، معهد العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، المركز الجامعي الوادي،2151جانفي 52-59تطبيقات وافاق، يومي 
 .53ص

لمالي يرتكز على الأركان الستة المشار انطلاقا من الشكل السابق يلاحظ ان النظام المحاسبي ا
في كل ركن، ما أردنا ان نستخرج النقاط المهمة  وإذااليها، وهذا مالم يلاحظ في المخطط المحاسبي، 

 خاصة الجديد في النظام المحاسبي، فيمكن الاشارة الى ما يلي: 
 ومجال تطبيقه  تعريف النظام المحاسبي المالي .0

نظام لتنظيم المعلومة هو  يلي " النظام المحاسبي  كما 55-19القانون عرفت المادة الثالثة من 
المالية تسمح بتخزين معطيات قاعدية عددية، وتصنيفها وتقييمها وتسجيلها وعرض كشوف تعكس صورة 

 ، 1نجاعتها ووضعية خزينتها في نهاية السنة المالي"ضعية المالية وممتلكات المؤسسة و صادقة عن الو 
 عريف نستخلص الخصائص التالية :ومن هذا الت

  ؛المالي بدلا من المفهوم المحاسبي مانها نظام للمعلومة المالية حيث ترتكز على المفهو 
 ؛تسمح بتخزين معطيات قاعدية عددية، أي معلومات قابلة للقياس 
 ؛تسمح بتخزين، تصنيف، وتقييم وتسجيل المعلومات المالية 
 ؛الصورة الوفية للمؤسسة الية تعكستسمح بإعداد وعرض قوائم م 

                                           
 . 3ص ،3المادة  ،مرجع سابق ،المتضمن النظام المحاسبي المالي ،0226نوفمبر  06المؤرخ في  00-26القانون رقم الجريدة الرسمية،  -1 

 الكشوف المالية 

 )القوائم المالية(

الحسابات المجمعة، 
 الحسابات المدمجة

 النظام المحاسبي المالي

ف ومجال التعري
 التطبيق

الإطار التصوري، 
 المبادئ المعايير 

 تنظيم المحاسبة

التقديرات والطرق 
 المحاسبية
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 ؛تعكس وضعية خزينة المؤسسة في نهاية السنة المالية 
 تعكس الوضعية المالية واداء المؤسسة. 

المتضمن النظام المحاسبي المالي على كل شخص طبيعي او معنوي  55-9تطبق احكام القانون 
كام الخاصة بها حيث ملزم بموجب نص قانوني او تنظيمي بمسك محاسبة مالية ، مع مراعاة  الأح

 1:الكيانات الملزمة بمسك محاسبة مالية كالاتي 55-9من القانون  1حددت المادة 
 :اكتفى المشرع بتعريف الشركة وترك تحديد الطابع  الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري

التجاري لها، اما بشكلها او موضوعها، اما المشرع التجاري فقد حصر الشركات التجارية بشكلها بموجب 
 من القانون التجاري الجزائري وهي: 111المادة 
 ؛شركة التضامن 
  ؛التوصية بالأسهمشركة التوصية التي تتفرع الى شركة التوصية البسيطة وشركة 
  الوحيد وذات المسؤولية التي تضم ايضا المؤسسة ذات الشخص الشركة ذات المسؤولية المحدودة و

 المحدودة؛
 شركة المساهمة. 
 :اكتفى المشرع بإدراج التعاونيات في مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي دون تعريفها  التعاونيات

م فيها بمسك الدفاتر وفق النظام المحاسبي المالي، وهذه من بين ودون تحديد أنواعها والحالات التي تلتز 
النقاط التي تتطلب البحث للتعريف بمفهوم التعاونية وتحديد انواعها والحالات التي تصبح فيها ملزمة 
بتطبيق احكام النظام المحاسبي المالي الجديد كالتعاونيات الفلاحية وتعاونيات التأمين وتعاونيات 

 التابعة للخدمات الاجتماعية على مستوى المؤسسات الوطنية.الاستهلاك 
  اعتبر المشرع الجزائري من الأشخاص الذين ينتجون السلع الاشخاص الطبيعيون او المعنويون :

يزاولون نشاطات اقتصادية مبنية على عمليات  اكانو  إذاوالخدمات التجارية ملزمون بمسك محاسبة مالية 
 دف الربح ام لا. متكررة، سواء كان ذلك به

 لقد وسع المشرع  بموجب نص قانوني او تنظيمي:المالي شخاص الخاضعون للنظام المحاسبي الأ
 ن او المعنويين الذين لا يدخلو  نليضم الاشخاص الطبيعييل تطبيق النظام المحاسبي المالي الجزائري مجا

المالية بموجب نص قانوني او ، ولكن هم غير ملزمون بمسك المحاسبة ضمن الفئات المبينة اعلاه
 تنظيمي.

 
 
 

                                           
، ص 2151، 52رماح للبحوث والدراسات، العدد  ،السياسات المحاسبية للنظام المحاسبي المالي، رفيق بشوندة، محمد الحبيب مرحوم - 1
 535-531ص
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 للنظام المحاسبي المالي لمحاسبية االإطار التصوري والمبادئ  .0
على عكس المخطط الوطني للمحاسبة الذي كان يهتم بالجانب التقني المحض للمحاسبة ،فإن 

اساسية، اتفاقيات على اطار تصوري يهتم بالدرجة الاولى بفرضيات النظام المحاسبي المالي يرتكز اساسا 
ومبادئ محاسبية تضفي على المعلومة المالية خصائص نوعية تساعد على اعداد قوائم مالية ذات 
مصداقية، بالإضافة الى المعايير المحاسبية التي تحدد القواعد العامة والشروط الأساسية لقيد عناصر 

حدد هذه المعايير المحاسبية للنظام الأصول والخصوم وكذا الأعباء والمنتجات في القوائم المالية، وت
 . 1المحاسبي المالي طرق تقييم تلك العناصر وكيفيات عرضها في القوائم المالية

يشكل الاطار التصوري دليلا لإعداد المعايير المحاسبية  55-9من القانون  9حسب المادة و  
المعاملات وغيرها من الأحداث الأخرى وتأويلها واختيار الطريقة المحاسبية الملائمة عندما تكون بعض 
المبادئ والاتفاقيات ،: مجال التطبيق 2غير معالجة بموجب معيار أو تأويل  ويعرف الاطار التصوري 

  .الأصول والخصوم والأموال الخاصة والمنتجات والأعباء،المحاسبية 
الى مميزات  55-9 المتضمن تطبيق أحكام القانون  512-2من المرسوم التنفيذي  2وتشير المادة 

تسهيل فهم للعمليات والأحداث الغير المنصوص : 3الاطار التصوري للنظام المحاسبي والتي تتمثل في
اساس اعداد وعرض الكشوف المالية، تسهيل تعريف المفاهيم التي تشكل المحاسبي، عليها في التنظيم 

المبررة  والفروض موعة من المبادئالنظام المحاسبي المالي مجتفسير المعايير المحاسبية، وقد حدد 
للإجراءات والممارسات المحاسبية والواجب مراعاتها من طرف جميع الكيانات الملزمة بمسك المحاسبة 
المالية عند اعداد الكشوف المالية لضمان ملاءمة ومصداقية المعلومات المحاسبية المقدمة لمستخدميها، 

لمبادئ المحاسبية المقبولة عموما على المستوى الدولي، من وقد التزم النظام المحاسبي المالي بكل ا
 . 21194 نوفمبر21المؤرخ في  19/55من القانون  (12المادة ) عليه نصتخلال ما 

 الفرضيات المحاسبية للنظام المحاسبي المالي . أ
تعد وتعرض عدة وفق النظام المحاسبي المالي التصوري على ان القوائم المالية الم الإطارينص 

 على أساس فرضيتين اساسيتين وهما:

                                           
1
 522مرجع سابق صالسياسات المحاسبية للنظام المحاسبي المالي، ، يق بشوندة، محمد الحبيب مرحومرف- 
 1ص 19مرجع سابق، المادة  ،المتضمن النظام المحاسبي المالي ،0226نوفمبر  06المؤرخ في  00-26رقم  القانون الجريدة الرسمية،  -2 

، مجلة الحقوق الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالي ومدى توافقه مع متطلبات معايير الافصاح المحاسبي، قمان  ، عمربوحديدة  محمد - 3
 325، ص5 العدد، 21 المجلد –دراسات اقتصادية -انيةوالعلوم الانس

مرجع ، من وجهة نظر عينة من محافظي الحسابات -الجزائرية تطبيق النظام المحاسبي المالي على حوكمة الشركاتأثر ، بوطلاعة  محمد - 4
 73ص  سابق،
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 :تتم محاسبة اثار المعاملات وغيرها من الاحداث على اساس محاسبة  محاسبة الالتزام والتعهد
الالتزام عند حدوث هذه المعاملات او الأحداث وتعرض في الكشوف المالية للسنوات المالية التي ترتبط 

  .1بها
 لمالية على اساس استمرارية الاستغلال بافتراض متابعة : بموجبها تعد الكشوف ااستمرارية النشاط

الكيان لنشاطاته  في مستقبل متوقع الا اذا طرأت أحداث او تغيرات او قرارات فبل تاريخ نشر الحسابات 
التي من الممكن ان تسبب التصفية او التوقف عن النشاط في المستقبل القريب واذا لم يتم اعداد الكشوف 

ومبررة  ويحدد الاساس  مينيهالاساس فأن الشكوك  في استمرارية الاستغلال تكون المالية عل هذا 
 .2المستمد عليه في ضبطها في الملحق

 المبادئ المحاسبية للنظام المحاسبي المالي  . ب
يرتكز النظام المحاسبي على جملة من المبادئ لقيت القبول العام عبر مراحل مختلفة من التطبيق 

التي تنتهي بإظهار ذه المبادئ في مجملها خطوات و إجراءات المعالجة المحاسبية العملي، اذ تحكم ه
نتائج نشاط المؤسسة، وتلبية احتياجات الاطراف المستعملة للمعلومات المعبر عنها، وبما أن الإجراءات 

من طرف   المحاسبية ترتكز على المبدأ الذي مفاده الملائمة والمصداقية في المعلومات المحاسبية المعدة
المحاسب، وان هذا الاخير يلتزم بإتباع رزنامة منهجية معلومة و دائمة بغية توليد معلومات ذات 

 مصداقية ومعبرة عن الوضعية الحقيقة للمؤسسة.
 يعتبر هذا المبدأ جديد في الجزائر بحيث سبقية الواقع الاقتصادي على المظهر القانوني : مبدأ ا

لاقتصادية حسب الواقع المالي وليس حسب الظاهر القانوني فعلى سبيل ينبغي التعامل مع الأحداث ا
. بمعنى ان ادراج أي 3المثال ومن خلال هذا المبدأ يمكن تسجيل قرض الايجار ضمن عناصر الميزانية

 4 :عنصر من عناصر الاصول، الخصوم، الأعباء المنتجات يكون بتوفر شرطين أساسين وهما
 قتصادية مستقبلية مرتبطة بالكيان؛يعود من العنصر أو اليه اية منفعة ان يكون من المحتمل ان أ 
 للعنصر كلفة او قيمة يمكن تقييمها بطريقة صادقة. 

  :يسمى تقليديا بفرض الشخصية المعنوية او الشخصية الاعتبارية  ويقوم هذا مبدأ الوحدة المحاسبية
بها  الصفة القانونية تكون مستقلة ومنفصلة الفرض على اساس أي وحدة اقتصادية عند انشاؤها و اكتسا

                                           
 ،2152، 2 ، العدد1 والمالية، المجلد، مجلة الاقتصاد ، النظام المحاسبي المالي محاسبة قواعد ام محاسبة مبادئمحمد الحبيب مرحوم - 1

 .212ص
 .531، ص2151، 52 راسات، العدددرماح للبحوث وال، مجلة السياسات المحاسبية للنظام المحاسبي الماليرفيق بشوندة،  - 2
، 15الانسانية، المجلد ب، العدد ، مجلة العلوم النظام المحاسبي المالي الجديد في الجزائر والمرجعية الدولية للمحاسبةنور الدين عياشي، - 3

 .327ص
لمحدد لقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيره، ، ا0226جويلية  05القرار المؤرخ في  - 4

 .  2ص
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لاقة بالعمليات بملكيتها عن ملكية الوحدة الاقتصادية يتم بواسطة اعداد القوائم المالية التي ليس لها ع
 .1الشخصية للمالكين

 السنة التي سبقتها والسنة التي ان تكون كل سنة مالية مستقلة عن : يجب مبدأ استقلالية الدورات
 .والسنة التي بعدها وتسجيل العمليات الخاصة بتلك السنة فقطسبقتها 
 :الهدف من القوائم المالية هو اعطاء صورة صادقة حول الوضعية المالية  مبدأ التمثيل الصادق

للمؤسسة ومن اجل توفير هذه الصورة يجب الالتزام بالمبادئ المحاسبية واذا كان هناك مبدأ يؤثر سلبا 
 .2حذفه وذكر ذلك في الملحقعلى هذه الصورة يجب 

 بتكلفة شرائها او  ريخية بتسجيل الأحداث الاقتصاديةيقر مبدأ التكلفة التا: مبدأ التكلفة التاريخية
 .إنتاجها
 :ه ذينبغي عدم القيام بمقاصة مختلف عناصر الاصول والخصوم، الا ا<ا كانت ه مبدأ عدم المقاصة

 اتفاقية.المقاصة مسموح بها قانونيا أو إجراء 
 ويعني هذا ان القوائم المالية التي تعتمد لاتخاذ القرارات يجب ان تفصح عن : مبدأ الأهمية النسبية

ات او عدم الافصاح عنها بشكل غير تم حذف المعلوم إذاكافة المعلومات ذات الأهمية النسبية، أي 
 صحيح يؤثر سلبا على القرارات المتخذة بناءا عليها.

 وهذا المبدأ يفرض على جميع المؤسسات داخل الاقليم الوطني تقديم القوائم دية: مبدأ الوحدة النق
 .3النظام المحاسبي الأحداث التي تقع بالعملة الأجنبية المالية بالعملة الوطنية وقد حدد

 مهنة المحاسبة تنظيم .1
 4ضرورة: 55-9حسابات وبحسب القانون على المؤسسات الملزمة بمسك ال 
  المحاسبة التزامات الانتظام والمصداقية والشفافية المرتبطة بمسك المعلومات التي يجب ان تستوفي

 قابتها وعرضها وتبليغها؛ر تعالجها و 
 وان تحول العمليات المدونة بالعملة الأجنبية الى العملة الوطنية  لمحاسبة المالية بالعملة الوطنيةمسك ا

 دة في المعايير المحاسبية؛ر المحدحسب الشروط والكيفيات المحددة في المعايي
  مح بالرقابة الداخلية مسؤوليتها الاجراءات اللازمة لوضع تنظيم محاسبي يسعلى المؤسسة ان تحدد

 والخارجية؛

                                           
الإصلاحات الاقتصادية والاندماج في  مجلة، تطبيق النظام المحاسبي المالي النقائص والعراقيل، مجلة الاصلاحات الاقتصادية، طويلب  محمد - 1

 .557، ص22الاقتصاد العالمي، العدد 
-دراسة حالة شركة الصيانة وأشغال الطرق –أهمية النظام المحاسبي المالي في تفعيل حوكمة المؤسسات كمال بن موسى،  سعاد الأغا، - 2

 4، ص 2121، 3عدد  ،51 ، المجلدفيترو
دراسة مقارنة بين -أهمية وعرض القوائم المالية وفق النظام المحاسبي المالي والمعايير المحاسبية الدولية، دلال حطاب، علي بن قطيب- 3

 .9-2، ص ص2157، 5، العدد 1، المجلد حوث في العلوم المالية والمحاسبةمجلة الب والنظام المحاسبي المالي، 20المعيار المحاسبي 
 1، 1، ص صمرجع سابق ،المتضمن النظام المحاسبي المالي ،0226نوفمبر  06المؤرخ في  00-26ون رقم القانالجريدة الرسمية، -4 



 مداخل ممارسات المحاسبة الإبداعية في ظل النظام المحاسبي المالي          :ل الثانيــالفص   

~ 66 ~ 
 

  والقيمة مرة في السنة تكون اصول وخصوم المؤسسات الخاضعة لهذا القانون محل جرد من حيث الكم
 الثبوتية؛ص مادي واحصاء للوثائق على اساس فحعلى الأقل 

 ثيقة الثبوتية التي وكذا مرجع الو حاسبي مصدر كل معلومة ومضمونها وتخصيصها يحدد كل تسجيل م
 يستند اليها؛

 ؛يجب القيام بإجراء قفل موجه الى تجميد التسلسل الزمني وضمان عدم المساس بالتسجيلات  
  ،ودفتر كبيرا ودفتر جرد مع مسك المؤسسات الخاضعة لهذا القانون دفاتر محاسبية تشمل دفتر يوميا

 ؛مراعاة الاحكام الخاصة بالمؤسسات الصغيرة
 يرقم رئيس محكمة مقر المؤسسة ويؤشر على الدفتر اليومي وعلى دفتر الجرد.

 القوائم المالية .1
 فرض النظام المحاسبي المالي على الكيانات التي تندرج ضمن مجال تطبيقه إعداد قوائم مالية 

تعرض بصفة وفية الوضعية المالية للمؤسسة ونجاعتها وكل تغيير يطرأ على حالته المالية ويجب ان 
تعكس هذه القوائم مجمل العمليات والأحداث الناجمة عن معاملات المؤسسات واثار الأحداث المتعلقة 

المالية السابقة  كما تقوم  بنشاطها، وان توفر هذه القوائم المالية معلومات تسمح بإجراء مقارنات مع السنة 
يخ قفل السنة المالية بضبط  تحت مسؤولية المسيرين وتعد في اجل اقصاه  اربعة اشهر  من تار 

 :1تتضمن القوائم المالية الخاصة بالمؤسسات  عدا المؤسسات  الصغيرة ما يليأن ويجب المحاسبية 
 :خص لأصول الكيان وخصومه وحقوق عرفها النظام المحاسبي المالي على انها كشف مل الميزانية

المساهمين عند تاريخ اغلاق السنة المحاسبية فتقدم موجودات الكيان والتزاماته، وتشمل معطيات السنة 
المالية الجارية وأرصدة حسابات السنة المالية الماضية، ويجب ان يبرز عرض الميزانية التمييز بين 

 ية وغير الجارية.الاصول الجارية وغير الجارية والخصوم الجار 
  :هو كشف ملخص للأعباء والنواتج المنجزة من الكيان خلال السنة المالية دون الأخذ حساب النتائج

في الحسبان تاريخ التحصيل أو السحب، ويبرز من خلال الفرق النتيجة الصافية للسنة المالية ربح أو 
 خسارة.
  :التي أثرت في كل عنصر من العناصر يشكل عرض تحليلي للحركات جدول تغير الاموال الخاصة

 المكونة لرؤوس الاموال الخاصة للكيان خلال السنة المالية.
  :يمثل تلك الاداة الدقيقة المستخدمة للحكم على فعالية تسيير الموارد المالية جدول سيولة الخزينة

في الحكم على  واستخداماتها، وذلك اعتمادا على عنصر الخزينة الذي يعد المعيار الاكثر موضوعية
تسيير مالية المؤسسة، ويعتبر كجدول قيادة في يد الادارة العليا تتخذ على ضوئها مجموعة من القرارات 
الهامة كتغيير النشاط، توسيعه أو الانسحاب منه أو النمو وغيرها، ولقد حدد النظام المحاسبي المالي 

 الطريقة غير المباشرة.و قات الخزينة: الطريقة المباشرة طريقتين في عرض جدول تدف
                                           

 
  4.-2، ص ص مرجع سابق ،المتضمن النظام المحاسبي المالي ،5770نوفمبر  52المؤرخ في  11-70القانون رقم الرسمية،  الجريدة -1
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  ملحق يبين القواعد والطرق المحاسبية المستعملة ويوفر معلومات مكملة عن الميزانية وحساب
يحتوي على كل المعلومات الضرورية والمفيدة لفهم العمليات الواردة في الكشوف المالية، والكفيلة النتائج: 

عن ممتلكات الكيان ونجاعته ووضعيته المالية بالتأثير على القرارات التي يتخذها مستعملي الكشوف 
 ونتيجة نشاطه.

 ابات المجمعة والحسابات المدمجةالحس .6
تعتبر هذه النقطة من المحاور الجديدة  حيث انه بالنسبة للحسابات المجمعة ظهرت الحاجة الى 

، 1العمومية القابضةتأطيرها عند انشاء صناديق المساهمة في بداية التسعينات وتدعم ذلك بالشركات  
ويقصد  بها تقديم الممتلكات والوضعية المالية والنتيجة الخاصة بمجموعة المؤسسات  كما لو تعلق الامر 
بمؤسسة  وحيدة فكل مؤسسة يوجد مقرها او نشاطها الرئيسي في الاقليم الوطني ويشرف على المؤسسة 

لمالية المدمجة للمجموع المكون لكل هذه او عدة مؤسسات اخرى يلزم بإعداد  ونشر سنويا القوائم ا
الكيانات، اي يكون اعداد ونشر البيانات المدمجة  على عاتق اجهزة ادارة المؤسسة المهيمنة على 
المجموعة المدمجة او على عاتق الهيئة التي تتولى قيادته ومراقبته، ومن المفاهيم الحديثة ايضا اندماج 

% أو أكثر 21سسة المدمجة نفوذا  ملحوظا تكون نسبة الحيازة المؤسسات المشاركة حيث تمارس المؤ 
من حقوق التصويت ويكون التمثيل في الاجهزة المسيرة والمشاركة في عملية اعداد السياسات الاستراتيجية  

 .2والمعاملات التجارية ذات الأهمية البالغة
 تغيرات التقدير والطرق المحاسبية .5

قيدة في الحسابات كقاعدة عامة، على اتفاقية التكاليف التاريخية، ترتكز طريقة تقييم العناصر الم
في حين يعمد حسب بعض الشروط التي يحددها التنظيم بالنسبة الى بعض العناصر مراجعة تجرى الى 

  :ذلك التقييم بالاستناد الى
 أو خصوم  هي المبلغ الذي يمكن ان يتم من اجله تبادل أصل أو القيمة العادلة: يقيةالقيمة الحق

 منتهية بين أطراف على دراية كافية وموافقة، وعاملة ضمن شروط المنافسة العادية
 تتمثل في سعر البيع المقدر للمخزون مطروحا منه التكاليف المقدرة لإتمام المخزون قيمة الانجاز :

 .ضرورية لإتمام عملية البيعوالتكاليف ال
 :وهي التقدير الحالي لقيمة التدفقات المقبلة في أموال الخزينة ضمن المسار العادي  القيمة المحينة

 للنشاط.
 
 

                                           
1
مرجع سابق،  بية الدولية في اقتصاد غير مؤهل،الجديد واشكالية تطبيق المعايير المحاس النظام المحاسبي المالي الجزائري مختار مسامح،  - 

 .255ص
د ، مجلة دراسات، العددراسة استطلاعية -للنظام المحاسبي الماليمدى موافقة البيئة الاقتصادية ، خليفاتي  جمال ، درواسي مسعود - 2

 .51، ص2152الاقتصادي،
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 ثالثا: المقارنة بين النظام المحاسبي المالي والمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية

 النظام المحاسبي المالي معايير الدولية لإعداد التقارير المالية

 مبدأ الثبات                                           

حتى تكون المعلومات المالية قابلة للمقارنة خلال 
الفترات المتعاقبة يجب ان تتميز بثبات الطرق وقواعد 
العرض من سنة لأخرى، ويمكن الخروج عن هذا المبدأ 
في حالة البحث عن معلومة أفضل لمستعملي التقارير 

شريطة تطبيق الطرق المحاسبية على الفترات المالية 
السابقة)بأثر رجعي( للإلزام بعملية المقارنة للمعلومات 

 المالية بالإشارة الى ذلك في الجداول الملحقة.

يقتضي انسجام المعلومات المحاسبية وقابليتها للمقارنة 
ة خلال الفترات المتعاقبة دوام تطبيق القواعد والطرق المتعلق

 .لعناصر وعرض المعلوماتبتقييم ا

بالبحث عن  يبرر الاستثناء عن مبدأ الديمومةو 
ى أسباب أو تغيير في التنظيم، بالإشارة ال أفضلمعلومة 

 . ضمن ملحق الكشوف المالية

 مبدا استقلالية الدورات

يتم إثبات العمليات والأحداث بالدفاتر المحاسبية 
بالبيانات المالية للفترات التي  للمؤسسة والتقرير عنها

 .تخصها، أي استقلالية الدورات

تكون نتيجة كل سنة مالية مستقلة عن السنة التي 
تليها ولذلك يتم ربط حدث بالسنة المالية المقفلة إذا كانت له 
صلة مباشرة ومرجحة مع وضعية قائمة عند تاريخ إقفال 

التاريخ وتاريخ  حسابات السنة المالية، ويكون معلوما بين هذا
 الموافقة على حسابات هذه السنة المالية.

ولا يتم اجراء اية تسويات اذا طرأ حدث بعد اقفال 
السنة المالية وكان لا يؤثر على وضعية الأصول والخصوم 
الخاصة بالفترة السابقة للموافقة على الحسابات، ويجب ان 

لمالية تكون الأحداث المؤثرة على قرارات مستعملي الكشوف ا
 موضوع اعلام في الملحق.

 مبدأ الحيطة والحذر

يعتبر مبدأ الحيطة والحذر   IAS37حسب المعيار 
بمثابة ممارسة سلطة تقديرية للتوصل الى تقديرات في 
ظروف عدم التأد، بحيث لا يكون هناك مبالغة في تقدير 
قيم الموجودات او الدخل او تفريط في تقدير المطلوبات 

المصروفات، ومع ذلك يجب مراعاة الا يؤدي تطبيق أو 
أساس التحفظ على سبيل المثال الى خلق احتياطات سرية 
او مخصصات بأكثر ما يجب او التخفيض المتعمد 
للموجودات والدخل أو التخفيض المتعمد للمطلوبات 

 والمصروفات.

على انه  2/512من المرسوم  51أشارت المادة 
ة لمبدأ الحيطة الذي يؤدي الى يجبان تستجيب المحاسب

فادي خطر تقدير معقول للوقائع في ظروف الشك قصد ت
لمستقبل من شأنها ان تثقل تحول شكوك موجودة الى ا

بالديون ممتلكات الكيان او نتائجه، ويجب الا يؤدي تطبيق 
مبدأ الحيطة والحذر الى تكوين احتياطات خفية أو مؤونات 

 مبالغ فيها. 
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 النسبية مبدأ الأهمية

تعتبر المعلومة هامة نسبيا اذا كان تحريفها أو 
حذفها يكون تأثير على القرارات الاقتصادية  التي يتخذها 
المستخدمون لهذه القوائم المالية وبالتالي الحد هي الحد 
القاطع او النقطة الفاصلة لكي تكون المعلومات نافعة 

 ومفيدة.

مبدأ  512-2من المرسوم  55لقد حددت المادة 
الأهمية النسبية وربطته بمدى تأثير المعلومات المالية على 
حكم مستعمليها تجاه الكيان، وبالتالي العناصر قليلة الأهمية 

 لا تطبق عليها المعايير المحاسبية .

 مبدأ التكلفة التاريخية

يعتبر أساس التكلفة التاريخية هو الاساس الأكثر 
شيوعا في الاستخدام من جانب المؤسسات لغرض إعداد 
القوائم المالية وعادة ما يتم دمج هذا الأساس مع اسس 
القياس الأخرى ، فملا يظهر المخزون عادة بالتكلفة أو 
صافي القيمة البيعية أيهما أقل، ويمكن إظهار الأصول 

 ادلة .بالقيمة الع

يجب ان  2/512من المرسوم  59حسب المادة 
تكون الميزانية الافتتاحية للسنة المالية الحالية مطابقة 

 لميزانية إقفال السنة المالية السابقة.

من  57ويتماشى ذلك مع ما جاء به في المادة 
يجب القيام بإجراء قفل موجه الى تجسيد 9/55القانون 

 ساس بالتسجيلات.التسلسل الزمني وضمان عدم الم

 مبدأ  المطابقة ين الميزانية الافتتاحية والميزانية الختامية

يجب ان  512-2من المرسوم  59حسب المادة  لم يرد أي نص يتطابق مع هذا المبدأ.
تكون الميزانية الافتتاحية للسنة المالية الحالية مطابقة 

 لميزانية اقفال السنة المالية.

من القانون  57في المادة  ويتماشى ذلك مع ما جاء
"يجب القيام بإجراء قفل موجه الى تجسيد التسلسل  9/55

 الزمني وضمان عدم المساس بالتسجيلات".

 مبدأ أسبقية الواقع الاقتصادي على الشكل القانوني

يعرف هذا المبدأ  بتغليب الجوهر على الشكل 
فلكي تمثل المعلومات بصدق العمليات وغيرها من 

التي تمتلها فإنه من الضروري المحاسبة على الأحداث 
العمليات والاحداث طبقا لجوهرها وليس فقط لشكلها 

 القانوني.

حسب هذا المبدأ تقيد العمليات وتعرض ضمن 
الكشوف المالية طبقا لطبيعتها ولواقعها المالي والاقتصادي 

 دون التمسك فقط بمظهرها القانوني.

 مبدأ الاستمرارية

لتقارير المالية على افتراض ان يتم إعداد ا
المؤسسة مستمرة وسوف تستمر في نشاطها في المستقبل 
المنظور وليس لديها نية ولا حاجة لتصفية عملياتها أو 

تعد  512-2من المرسوم  59حسب نص المادة 
الكشوف المالية على اساس استمرارية الاستغلال بافتراض 

، الا اذا طرأت أحداث بعة الكيان لنشاطاته في المستقبلمتا
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تقليص نطاقها بشكل كبير  وفي حال وجود مثل هذه النية 
أو الحاجة،  فإنه يجب الإفصاح عن هذه الحقيقة 

به إعداد التقارير بالإضافة الى الاساس الذي تم بموج
المالية من قبل المؤسسة وسبب عدم اعتبار المؤسسة 

 مستمرة.

من الممكن ان  أو قرارات قبل تاريخ نشر الحسابات والتي
، قف عن النشاط في المستقبل القريبتسبب التصفية أو التو 

وإذا لم يتم اعداد الكشوف المالية على هذا الأساس فإن 
الشكوك تكون مبررة والاساس المستند عليه في ضبطها في 

 الملحق.   

 مبدأ عدم المقاصة

 تيجب عدم إجراء المقاصة بين الأصول والالتزاما
لمصاريف مالم تقتضي او تجيز المعايير او الدخل وا

 الدولية لإعداد التقارير المالية 

لا يمكن  55-19من القانون  51حسب نص المادة
اجراء مقاصة بين عنصر من الاصول وعنصر من 
الخصوم، ولا بين عنصر من الأعباء وعنصر من المنتجات 
الا اذا تمت المقاصة على اسس قانونية او تعاقدية أو اذا 

ن من المقرر أصلا تحقيق عناصر هذه الاصول كا
 والخصوم والاعباء بالتتابع او على اساس صاف.

مع المعايير المحاسبية   SCF، مدى توافق النظام المحاسبي الماليسعيداني محمد السعيد، رزيقات بوبكر المصدر:
 221، ص 2152، 3الاقتصادية، العدد، مجلة شعاع للدراسات دراسة تحليلية تقييمية-  IAS/IFRSالدولية 

 التقييم حسب المعايير الدولية التقييم حسب النظام المحاسبي المالي البيان

 المعنويةالعينية و ات ثالتثبي

 

 

 

 

المنسوبة اليها ثم تقيم  تدرج بتكلفتها
لاحقا بالتكلفة منقوصا منها مجموع الاهتلاكات 

 ومجموع خسائر القيمة اللاحقة.

ناء الى تفصيل لحالات اقت عدم التطرق 
 أصل، تبادل الاصل من شراء منفصل، اندماج

 بأصل مشابه أو حالة التطوير الداخلي. 

تقيم التثبيتات العينية والمعنوية   
تقييمها في النظام المحاسبي طريقة بنفس
  المالي

تدرج بتكلفتها التاريخية أما لاحقا تقيم  ات الماليةالتثبيث
بالقيمة الحقيقية بالنسبة لسندات المساهمة 
والحسابات الدائنة حيث تقيم بالسعر المتوسط 

   IAS39للشهر الأخير، وهذا مالم يتطرق له 
وبالتكلفة المهتلكة بالنسبة للتوظيفات المالية 
والقروض والحسابات الدائنة التي يصدرها 

 الكيان

تشابه في متطلبات القياس مع 
النظام المحاسبي المالي الا ان أصناف 
الأصول المالية أكثر وضوح في المعيار 

IAS39) (  مقارنة بScf  شرح ،
متطلبات القياس بالقيمة العادلة وفق 

 SCFأكثر وضوحا من  IAS39المعيار 

تدرج في الحسابات بتكلفة الشراء أو  المخزونات
لاحقا بتكلفتها او بقيمة الانجاز الإنتاج، ثم تقيم 

الصافية )القيمة القابلة للتحصيل(،أيهما أقل، 
او التكلفة المتوسطة  Fifoمع استعمال 

هناك توافق بين النظام المحاسبي 
 IAS2المالي والمعيار 
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 المرجحة.

القروض والخصوم المالية 
 الاخرى 

تدرج القروض بالقيمة  الحقيقية ثم تعالج 
لاحقا وفق التكلفة المهتلكة، كما تدرج تكاليف 
ا)فوائد( القروض في الحسابات كأعباء مالية 
للسنة المالية المترتبة فيها إلا اذا أدمجت في 
كلفة الأصل طبقا للمعالجة المحاسبية المرخص 

 IAS23بها وهو ما يتوافق مع المعيار 

بين النظام المحاسبي  هناك توافق
  IAS 39و  IAS23والمعيارين 

والاعباء الإعانات 
 والمنتوجات المالية

ان النظام المحاسبي المالي ركز على 
ادراج الاعانات كمنتوجات ، اما الاعباء 
والمنتوجات فالنظام المحاسبي تطرق الى 
الاعباء والمنتوجات المالية فقط دون التطرق 

والمنتوجات الناتجة عن بيع السلع الى الاعباء 
 أو تقديم الخدمات.

تطرقت المعايير الدولية  الى 
الاعباء والمنتوجات المالية كما تطرقت 
الى الاعباء والمنتوجات الناتجة عن بيع 

 السلع او تقديم الخدمات.

م بنود القوائم المالية، دراسة قياس وتقيي، الهادي وآخرون من إعداد الباحثة بالاعتماد على ضيف الله محمد المصدر: 
الدراسات المحاسبية والمالية  ، مجلة/IFRSIASبالمعايير الدولية للمحاسبة  SCFمقارنة للنظام المحاسبي المالي الجزائر

 527، 522ص ، ص5، العدد2 دالمتقدمة، المجل
الدولية للمحاسبة في الكثير من البنود مع  والمعايير SCFمما سبق نلاحظ ان هناك توافق بين 

لم يذكر التفاصيل وبعض  SCFحيث نلاحظ ان  وجود بعض الاختلافات في بعض طرق التقييم
، كما ان هناك اختلاف في بعض ر في المعايير المحاسبية الدوليةالعناصر على خلاف ما ذك

 المصطلحات.
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 النظري للمحاسبة الابداعية  الإطارالمبحث الثاني: 
تشهد القوائم المالية العديد من في ظل تعدد البدائل المحاسبية والخيارات امام ادارات الشركات 

عمليات التلاعب والتحريف المتعمد من قبل القائمين على اعدادها وعرضها دون خرق للقوانين وهو ما 
دوافعها والحوافز ها راسات والابحاث في تحديد مفهوملدركزت العديد من احيث  يعرف بالمحاسبة الابداعية

التي تقف وراء لجوء الشركات لممارستها وهو ما سيتم تناوله في هذا المبحث لكن قبل الخوض في 
 التلاعب المحاسبي.ارة الى ماهية شرحهم لابد من الاش

  التلاعب المحاسبيماهية  المطلب الاول:
القضايا الهامة في الفكر المحاسبي، ومن أهم  أكثرتعتبر قضية التلاعب في التقارير المالية من 

المواضيع المثيرة للجدل، ظهرت نتيجة انفصال الادارة عن الملكية وتعارض المصالح بين الادارات 
اهم التعريفات ى من خلال هذا المطلب يتم تسليط الضوء علوالتي تحدثت عنها نظرية الوكالة، و  والملاك

 .مة لهذا المصطلح، خصائصه واشكالهالمقد
 اولا: مفهوم التلاعب المحاسبي

نشأ التلاعب المحاسبي نتيجة لانفصال الادارة عن الملكية وما رافقه من تعارض في المصالح بين 
للمنشأة    Jensen & Meckling  1976الاطراف الفاعلة في الشركات، حيث تنظر الدراسة الرائدة ل 

على انها مجموعة من العقود بين الاطراف التي تقدم عوامل الانتاج ، كما تشير الدراسة الى ان كل 
طرف يسعى الى تحقيق مصالحه الذاتية والتي قد تتضارب مع مصالح الاخرين مما يؤدي الى ظهور 

نتيجة اختلاف دالة  مشكلا ت الوكالة بين الاطراف المرتبطة بالوحدة الاقتصادية بعلاقات تعاقدية
 .1الهدف

ان التلاعب المحاسبي مرتبط بالأزمة العالمية الاخيرة وما وقع  من يعتقد الباحثينوهناك من  
فإن التلاعب المحاسبي ظهر منذ اكثر من   Balaciu & vladuلشركة انرون، لكن في الواقع ووفقا ل 

ين تطرقوا لموضوع التلاعب وعرفه بأنه من اوائل الباحثين الذ Copeland 1968سنة حيث يعتبر  111
 & stolowyو اوضح "، "هو القدرة على زيادة او تخفيض صافي الدخل الناجم عن ارادة شخصية متعمدة

Breton 2بأنه مفهوم واسع يشمل المعاملات التي تتعلق بالميزانية. 
قبل الادارة او " هو فعل متعمد من فإن التلاعب (ISA240) لمعيار التدقيق الدولي  وفقا  

الموظفين او المكلفين بالرقابة أو اطراف اخرى، وهذا الفعل يتضمن استخدام الخداع والتظليل للحصول 
هو عرض  التلاعب المحاسبي"  Mamo & Alia 2014 ويرى ،  3على ميزة غير عادلة او غير قانونية

                                           
1
  .13، صمرجع سابق ،المتطلبات(–التجارب -المبادئ-المفاهيمات شركات قطاع عام وخاص ومصارف )حوكمة الشرك ،طارق حماد- 

2
 -Jonada MaMo, Ada ALIAJ, Accounting manipulation and its Effects in the Financial Statements of 

Albanian Entities, interdisplinary journal of Research and Development, vol 1, N2,3014, p56 
، مجلة اقتصاديات فعالية التدقيق الداخلي في اكتشاف ومنع الاحتيال وانعكاسها عل نظام حوكمة الشركاتزيدان ، محمد ، حدبي  عبد القادر - 3

 221، ص2152، 52 العدد ،51 المجلدشمال افريقيا، 
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 1"طئا عن القوة المالية للمؤسسةمشوه او تحريف للمركز والاداء المالي للمؤسسة مما يخلق انطباعا خا
" بأنه استخدام الادارة للمجال الاختياري عند اختيار السياسات  stolowy & Bretonكل  هوعرف

والمعالجات المحاسبية بحيث تؤثر على امكانية نقل الثروة بين الشركة وجمهورها )التكاليف السياسية( 
التلاعب المحاسبي" فيعرف  حماد ، اما 2التعويضات("المساهمين )تكاليف رأس المال( او المديرين)خطط 

القدرة على زيادة وتخفيض صافي الدخل المفصح عنه في القوائم المالية في المستقبل ويتم ذلك بأنه 
 3:بطرق مختلفة وهي

 ؛عمليات حقيقية كالتحكم في توقيت بعض الصفقات  
  المحاسبية  تطبيقها او تغيير السياسات والطرق عمليات محاسبية مثل اختيار سياسة محاسبية معينة او

 ن؛بويب عناصر قائمة الدخل بشكل معيالمستخدمة او ت
  التزويرعمليات وهمية مثل الغش و. 

والخطوات مجموعة الاجراءات بأنه من خلال التعاريف السابقة يمكن تعريف التلاعب المحاسبي 
الاداء المالي من خلال استغلال المجال الاختياري م و دمها الادارة للتلاعب بالأرقاالتي تستخ اللاأخلاقية

 .والمرونة المتاحة في البدائل المحاسبية مما ينتج عنه بيانات خاطئة ومضللة
 : اشكال التلاعب المحاسبيثانيا

تعتبر المحاسبة نظاما يوضح انشطة المؤسسة الاقتصادية من خلال القوائم المالية التي تعبر عن 
إجراءات خفية للتلاعب في عملية تطور الاجراءات المحاسبية وقد رافق  للمؤسسة،الوضعية المالية 

التلاعب المحاسبي او ما يطلق عليه بتحريف البيانات  ان Balaciu & alويرى المحاسبية،  تالبيانا
 :المالية يصنف الى صنفين اساسين وهما

وقد حاول  يبالغش المحاسب: او ما يعرف التلاعب المحاسبي خارج القوانين والمعايير المحاسبية .0
وضع تعريف للغش المحاسبي ونظرا لاختلاف وجهات النظر فقد والكتاب والمختصين العديد من الباحثين 

 ذكر منها ما يلي: ظهرت العديد من التعاريف ن
"هو محاولة متعمدة من قبل الشركات لخداع وتظليل مستخدمي   Zabihollah Rezaeeعرفه 

المالية المنشورة خصوصا المستثمرين والدائنين بواسطة اعداد ونشر قوائم مالية محرفة جوهريا،  القوائم
بحيث يتم اعداد ونشر قوائم مضللة تحتوي على معلومات مضللة مما يوحي بأن هذا الغش تم بقصد من 

 .4تلاعب"مو  دطرف اكفاء ومن خلال برنامج مخطط جي

                                           
1
 -Madan Lal Bhasin, Accounting Manipulation in corporate Financial Reports: Study of an Asian Market, 

international journal of Management Sciences and Business Research, vol 5, Issue11,2016, p23 
2
-Herve Stolowy, Gaetan Breton, Accounts Manipulation: A literature Review and Proposed Conceptual 

Framework, Review and Finance, volume3, Issue 1,2002, p3 
، ، مرجع سابقالمتطلبات(–التجارب -المبادئ-المفاهيمات شركات قطاع عام وخاص ومصارف )حوكمة الشركطارق عبد العال حماد،  - 3

 11ص
4
 -Rezaee Zabihollah, Causes, consequences and deterrence of financial Statement fraud, Critical 

Perspectives Accounting, vol16, no3,2005, p279 
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فصاح المالي او ارتكاب فعل غير مد في البيانات او الإهو تحريف متع" :Guy & panyوعرفه  
" تحريف او حذف   بأنه Older 2010 ، ويرى 1"قانوني له تأثير مباشر جوهري على البيانات المالية

 .2بقصد تظليل المستخدمين متعمد للمبالغ او الإفصاح
المالية اللازمة لاتخاذ هو السلوك المتعمد في تحريف المعلومة " :Girenti & hedlyاما كل من 

اوضح  و، 3القرارات داخل المنشأة والضرورية لتلبية أغراض مستخدمي البيانات المالية داخل المنشأة"
 4:خصائص الغش المحاسبي والمتمثلة في 211معيار التدقيق الدولي

 تقارير المالية او تخصيص الأصول( على دافع  اعدادلغش )سواء كان على شكل الغش في ينطوي ا
 ؛ما او ممارسة ضغط لارتكاب الغش وفرصة ملحوظة للقيام بذلك ووجود تبرير معين

  في البيانات  الافصاحينطوي اعداد التقارير المالية على اخطاء مقصودة بما في ذلك حذف مبالغ او
 ؛لمالية لخداع مستخدمي البيانات الماليةا
  تتضمن التقارير المالية المتضمنة غش تجاوز الادارة لأنظمة الرقابة التي تظهر خلافا لذلك كثيرا ما

انها تعمل بفاعلية، ومن الممكن ان ترتكب الادارة التي تتجاوز انظمة الرقابة الغش باستخدام اساليب 
 ؛مختلفة ومنها على سبيل المثال

 قوم به الموظفون بمبالغ صغيرة نسبيا اويتضمن سوء تخصيص الاصول سرقة المنشأة وكثيرا ما ي 
سوء التخصيص بطرق  قدرة على اخفاء حالات أكثرغير هامة، الا انه قد يشمل المدراء الذين هم عادة 

او مضللة  صول سجلات او مستندات غير صحيحة، وكثيرا ما يرافق سوء تخصيص الايصعب اكتشافها
 نها بدون تفويض مناسب.من اجل اخفاء حقيقة ان الاصول ناقصة او تم ره

يختلف الغش عن الخطأ، فالخطأ هو تحريفات غير مقصودة في التقارير المالية كالخطأ في جمع 
البيانات او معالجتها او تقدير محاسبي غير صحيح ناتج عن السهو او تفسير مغلوط للحقائق او الخطأ 

تصنيف او العرض او الافصاح بسبب في تطبيق المبادئ المحاسبية المتعلقة بالقياس الاعتراف او ال
اء حقائق تتعلق بالأوضاع جهل او اهمال او تقصير او بهدف اخفاء عجز او اختلاس او تلاعب او اخف

 ، اما الغش هو تصرف مقصود يرتكب بهدف اخفاء او تظليل بيانات مالية.المالية
حقيق انطباع مختلف عن : هو عبارة عن تالتلاعب المحاسبي ضمن القوانين والمعايير المحاسبية .0

الحقيقة لدى مستخدمي القوائم المالية عن العائد والمخاطرة وذلك باستغلال السلطة التقديرية الممنوحة 

                                           
1
- Clement Ajekwe, Adzor Ibiamke ,Accounting Frauds: A Review  of Literature, journal of Humanities an 

Social Science,vole22,Issue4,2017,p38 
2
 -Alvin Arens et al, Auditing and Assurance Services,16TH Edition, New york,2017, p338 

3
 .17ص ،2111، الاسكندرية، مصر،مسؤوليات واجراءات المراجع في التقرير عن الغش والممارسات الخاطئةأمين السيد، محمد لطفي،  - 

دراسة استطلاعية –/الغش في البيانات المالية للشركات المساهمة أساليب المدقق الخارجي في اكتشاف عملية الاحتيال ، اسامة عمر جعارة - 4
 .522،529، ص ص2152، 2 ، العدد37، المجلد دراسات العلوم الادارية في مكاتب التدقيق الخارجي في الاردن،
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و تعتبر من اساليب التلاعب في الحسابات 1للمحاسبين في مجال الاختيار المحاسبي او هيكلة العمليات
ق نتائج نافعة للشركة او لبعض العاملين فيها، اذ تتم الممارسة لإخفاء الاداء الفعلي للشركات بغرض تحقي

ممارستها دون تجاوز للمعايير والمبادئ المحاسبية المتعارف عليها وانما باستغلال عنصري المرونة 
 .2بالمحاسبة الابداعيةعن طريق ممارسات مبتدعة تعرف والاختيار في تلك المعايير والمبادئ 

 التلاعب المحاسبي (: أشكال21-20الشكل رقم )

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ة من حوكمة المؤسسات في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية " دراسة عيندور ركائز أمينة فداوي:  المصدر:
أطروحة دكتوراه، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة  ،062SBFالمسجلة  المؤسسات المساهمة الفرنسية

 .552، ص2153،2151باجي مختار، عنابة 

                                           
1
تقصائية لآراء مراجعي الحسابات في دراسة اس–دور الحسابات الخارجي في اكتشاف التظليل في القوائم المالية والتقرير عنه ، سوياد  أمينة - 

 2152،221، 51، العدد ، مجلة الابحاث الاقتصاديةولاية سطيف
2
دراسة –دوافع واساليب المحاسبة الابداعية في شركات المساهمة في المملكة العربية السعودية ميسون محمد القري، عبد الله علي عسيري،  - 

 512، ص2 ، العدد22الاقتصاد والادارة، مجلد ، مجلة جامعة الملك عبد العزيز ميدانية

 التلاعب المحاسبي

خلق انطباع مختلف عن الحقيقة لدى مستخدمي القوائم المالية عن العائد 
 والمخاطرة

ضمن حدود القوانين والمعايير 
المحاسبية

خارج حدود القوانين والمعايير 
 المحاسبية

 المحاسبة الابداعية الغش المحاسبي

ادارة 
 الأرباح

 تمهيد الدخل
محاسبة التخلص من 
كل الخسائر في سنة 

 رديئة 

الهدف هو 
تحقيق مستوى 

معين من 
 الأرباح

الهدف هو 
تخفيف 

التقلبات الدخل 
 أو ربحية 

تخفيض ربحية 
السهم الواحد الحالية 
في العام الحالي لكي 

 تزيد مستقبلا



 مداخل ممارسات المحاسبة الإبداعية في ظل النظام المحاسبي المالي          :ل الثانيــالفص   

~ 66 ~ 
 

ان هناك نوعين من  التلاعب، التلاعب المحاسبي خارج حدود القوانين  مما سبق  يتضح  
والتلاعب المحاسبي ضمن حدود القوانين والمعايير  بالغش المحاسبيوالمعايير المحاسبية او ما يعرف 

التلاعب المتعمد في القوائم بينهما وهي هناك قواسم مشتركة ، و المحاسبة الابداعيةالمحاسبي ويسمى 
، و تختلف ممارسات المحاسبة الابداعية مع تغيير مدلول البيانات المالية وتظليل مستخدميهاالمالية ل

يمارس بخرق القوانين والمعايير المحاسبية ومرتكبه يتابع كون هذا الاخير البيانات المالية في غش ال
ار القانوني ، وباحترام قانونيا ، اما المحاسبة الابداعية فتتمثل في استخدام المرونة المحاسبية ضمن الاط

، الطرق و السياسات رونة المحاسبية على تعدد البدائلالقواعد والمعايير المحاسبية ، بحيث تشمل الم
المحاسبية، وتوفر منح الخيارات الاكبر للشركة لتختار ما يناسبها واظهار ادائها التشغيلي  نهاية كل فترة 

الاتي يوضح الفرق بين التلاعب المحاسبي والغش من  على النحو الذي يتوافق مع اعمالها  والشكل
  .ر المرونةو منظ

 : المرونة في المحاسبة(21-20)رقم  الشكل
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
Source : Michal John Jones, creative accounting ,Fraud international accounting 

scandals,1
St

 edition, john Wiley&Sons Ltd  publication: Chicherester, England,2011,p7 

مفاهيمي القانوني المن خلال الشكل يتضح انه كلما زادت المرونة المحاسبية ضمن الإطار و 
، كلما اتجهنا نحو ممارسات المحاسبة الإبداعية تلبية لأغراض الإدارة و معدي البيانات المالية للمحاسبة

ة وصادقة خدمة مرونة المحاسبية كلما كانت صورة البيانات المالية صحيحدون مستخدميها، وكلما قلت ال
مفاهيمي القانوني ال، أما ممارسة غش البيانات المالية فإنها تمارس خارج الإطار لأغراض مستخدميها
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ان هناك   Maria Popescu et alو اوضحت ، 1للمحاسبة سواء بتواجد المرونة المحاسبية أو في غيابها
بين ممارسات المحاسبة الابداعية والغش المحاسبي والتي يمكن توضيحها في الجدول فروق جوهرية 

 الاتي :
 : الفروقات الرئيسية بين المحاسبة الابداعية والغش المحاسبي(21-20) الجدول رقم

 المحاسبة الابداعية الغش المحاسبي

 .سلبي وغير قانوني -
السجلات المحاسبية ينطوي على تزوير او تغيير  -

والمستندات والتي يتم على اساسها صياغة 
 .المعلومان المالية

لتفسير الخاطئ أو الإغفال المتعمد للأحداث أو  -
المعاملات أو غيرها من المعلومات المهمة في 

 .البيانات المالية
تطبيق صحيح غير مقصود للسياسات المحاسبية  -

 .المعلوماتمرتبطة بالتقييم  الاعتراف او وصف 

المعايير استغلال الثغرات في القواعد و  -
 .المحاسبية

اختيار المحاسب للطريقة التي تؤدي الى  -
 . النتائج المرغوبة

تغيير الواقع الاقتصادي دون خرق القواعد  -
 .المحاسبية

تمثل سلسلة من الأساليب للتلاعب  -
بالقوائم المالية وتجميل صورة الشركات 

تثمرين أو لجعلها أكثر جاذبية للمس
 .المحتملين

. Empirical Study-, creative Accounting versus Fraud: Maria popescu et al Source

Practical Applications of Science, vol II,2014, pp59-64 Issue  3(5), 

 (الهاأشكالإبداعية )عوامل نشوئها، مفهومها و المحاسبة لمطلب الثاني: ا
تمتلك المحاسبة العديد من المبادئ المرنة التي تعتمد في بعضها على الاختيارية والتقدير 

مما اعطى دوافع لدى المدرين على استغلالها للتأثير على عناصر قياس الأداء والعمل على الشخصي 
، بة الابداعيةبالمحاستطوير المركز المالي للشركة وادارة ارباحها من خلال ممارسة أساليب مبتكرة تعرف 

 ويهتم هذا المطلب بعرض اهم العوامل المساعدة على ظهور المحاسبة الإبداعية، مفهومها وأشكالها. 
 اولا: عوامل نشوء المحاسبة الإبداعية

ظهر مصطلح  المحاسبة الابداعية في ثمانيات القرن الماضي، اذ واجهت الشركات صعوبات 
صاحبت فترة الركود التي حدثت في تلك الفترة وقابله ضغوط  من اصحاب المصلحة لإظهار ارباح 
افضل في القوائم المالية وهو ما حذا بالشركات للبحث عن وسائل واليات لإنتاج ارباحا افضل بغرض 

عندما اكتشفت الشركات هذه الحالة بقوله "   Mckenzi1998ميل الصورة المالية للشركة، وقد وصف تج
بأن القوانين تخبرك فقط بما لا تستطيع فعله وليس ما تستطيع فعله فاذا كنت لا تستطيع ان تكتسب 

                                           
1
 Jones Michael John, Creative accounting, fraud and international accounting scandals, 1st edition, John 

Wiley & Sons Ltd publication: Chichester, England. 
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ية من قبل المراجعين وقد زاد الاهتمام بالمحاسبة الابداع  ،1الارباح فإنك على الاقل تستطيع ان تبتدعها
وتحميل شركة  Enronوالمحاسبين بشكل ملحوظ خلال السنوات الاخيرة خاصة بعد احداث انهيار شركة 

)آرثر اندرسون( كونها الشركة المسؤولة عن تدقيق حسابات شركة انرون واتهامها بالتلاعب بالبيانات 
ة  التي تظهر البيانات المحاسبية بغير المحاسبية للشركة مستغلة بعض المعالجات والسياسات المحاسبي

 .2شكلها الصحيح

وعلى وفق مبدأ الاختيار انفصال الادارة عن الملكية وما رافقه من تعارض المصالح ويعتبر  
ذي بموجبه يحاول كل طرف تعظيم منافعه الخاصة يتوقع ان تأتي عملية اختيار السياسة العقلاني ال

المحاسبة الابداعية  متأثرة بالأهداف الذاتية للإدارة بصرف النظر عما اذا المحاسبية للشركة وممارسة 
 .3صحاب المصالح الاخرى كانت متوافقة او غير متوافقة مع اهداف ا

وحسب نظرية الوكالة فإن العلاقة التعاقدية فإن العلاقة التعاقدية بين المؤسسة واصحاب المصالح 
 4 :يلي كرها كماالاخرى لها مجموعة من الابعاد يمكن ذ

 :التعاقد، ويعكس  أطرافيركز على المنافع الاقتصادية التي ستؤول لكل طرف من  البعد الاقتصادي
هذا البعد نوعا من التعارض في المصالح بين الاطراف ذات المصلحة، حيث تفترض نظرية الوكالة ان 

 كل طرف يسعى الى تحقيق منفعته الذاتية على حساب مصلحة الاطراف الاخرى.
  :حيث يحاول كل التعاقد عند ابرام عقد الوكالة أطرافيركز على سلوك كل طرف من البعد السلوكي ،

طرف تأمين مصالحه الذاتية عن طريق الرقابة على ممارسات الطرف الاخر مما ينعكس بدوره على 
العلاقة، ويزداد الامر تعقيدا عندما تتغير الظروف بعد  أطرافالتكاليف التي يتحملها كل طرف من 

 التعاقد مما يؤثر سلبا على مصالح كل الاطراف ذات العلاقة 
 العلاقة يمكنها  أطرافحد ذا البعد ان الادارة وباعتبارها أمن اهم مظاهر ه: اسبي والقانونيالبعد المح

 .التحكم في كمية ونوعية المعلومات المحاسبية التي تحتويها القوائم المالية
من خلال ما سبق يمكن القول ان السبب الرئيسي في ظهور المحاسبة الابداعية  هو نظرية الوكالة 

من القوائم  نة الشركة من جهة والمساهمين و المستفيديها من تعارض في المصالح بين ادار وما نجم عن
في تقليل الضرائب تكمن  فمصلحة المديرين  المالية من جهة اخرى والناتجة عن عدم تماثل المعلومات 

رباح عالية، والحصول على ا والارباح الموزعة ومصلحة حملة الاسهم في تعظيم العائد على استثماراتهم 

                                           
، 57، مجلة رماح للبحوث والدراسات، العددالمعايير الدولية للتقارير المالية عليه اشكالية المحاسبة الابداعية واثرعبد الحميد مانع الصيح، - 1

 .321، ص 2152
البشرية، المجلد ، مجلة الاقتصاد والتنمية دور مدقق الحسابات الاردني في التحقق من ممارسات ونتائج المحاسبة الابداعية، ساطع  رزوق  - 2
 .353ص  ،3 ، العدد2
 .31مرجع سابق، ص حوكمة الشركات ودورها في تخفيض مشاكل نظرية الوكالة،بتول محمد نوري، علي خلف سلمان،  - 3
 .521-525، ص ص2112 الاسكندرية، دراسات متقدمة في المحاسبة المالية، دار الجامعة الجديدة،ابو المكارم، ، وصفيعبد الفتاح  - 4
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لحة الموظفين في زيادة تعويضاتهم، فمن خلال المحاسبة الابداعية يمكن تحقيق اغراض وغايات ومص
 محددة بما ينسجم مع طبيعة وهوية الجهة ذات المصلحة بالشركة.

 والتي يمكن ذكرها كالاتي: ساهمت في ظهور المحاسبة الابداعية وعوامل هناك عدة دوافعو 
  :في بعض الاحيان تسمح القواعد والسياسات المحاسبية للشركة حرية الاختيار للطرق المحاسبية

الاختيار بين مختلف الطرق المحاسبية التي تستخدمها في اعداد القوائم المالية بما يتناسب مع اهدافها 
 .صورة أفضلورغابتها الي تحققها 

  :يمكن تجنبها من  بعض العمليات المحاسبية درجة لابحيث يتضمن اعداد حرية التقديرات المحاسبية
التقدير والحكم الشخصي والتنبؤ وهذا يتيح للإدارة التلاعب في هذه التقدير والحكم الشخصي والتنبؤ وهذا 

التلاعب في هذه التقديرات بهدف الوصول الى اهدافها مثل تقدير العمر الانتاجي بغرض  للإدارةيتيح 
ما تتم هذه التقديرات داخل الشركة مما يتيح الفرصة للمحاسب المبدع التلاعب  حساب الاستهلاك وعادة

اعداد  بشكل غير معلن ومن الصعب اكتشافه، ويتم ذلك عن طريق صياغة القرير او التحيز في
التقديرات بشكل متفائل او متحفظ حسب احتياجات الادارة في التأثير عل القوائم المالية من حيث 

 .لتقليل منهاالتضخيم او ا
  :يمكن ادخال المعاملات المصطنعة للتلاعب بمبالغ الميزانية العمومية وتحريك المعاملات المصطنعة

من المعاملات او مع  أكثرالارباح بين الفترات المحاسبية ويتحقق ذلك من خلال الدخول في اثنين او 
 .طرف ثالث ملزم مثل البنك

  :ان يؤدي التحكم في توقيت تنفيذ وحدوث بعض العمليات  يمكنتوقيت تنفيذ العمليات الحقيقية
الحرية  للإدارةالحقيقية الى تحقيق الانطباع المرغوب فيه عن الحسابات والقوائم المالية للشركة ، فإذا ترك 

في تنفيذ هذه العمليات فقد تؤجل تنفيذ هذه العمليات او تعجل من تنفيذها لتحقيق اهداف ومكاسب معينة، 
ان الشركة لديها استثمار بقيمة مليون جنيه استرليني كتكلفة تاريخية ويمكن بيعه الان بمبلغ  فمثلا لو

ثلاث ملاين جنيه استرليني وذلك بالقيمة الحالية، ففي هذه الحالة يكون امام مدراء الشركة الحرية في 
 .1تقليل ارباحهماختيار السنة التي يرغبون فيها بيع هذا الاستثمار ، مما ينعكس على زيادة او 

 :في منتصف الثمانينات اين ساد الركود الاقتصادي لم تجد الشركات ملجأ لها  ركود الاسواق المالية
اتجهت هذه الشركات مباشرة  5721لتمويل حاجياتها سوى البنوك ولما ظهر قانون منع الوساطة المالية 

نحو السوق المالي لتمويل حاجياتها  وبزيادة عدد المستثمرين في الشركات المدرجة في البورصة وسعي 
لاء لرفع مردوديتهم المالية الاستثمارية ، فكيف في حال ركود تلك الشركات ان تلبي حاجة مستثمريها هؤ 

كمعدل العائد على الاستثمار ، عليها تقديم صورة نظرية من خلال بيانتها المالية كأفضل وسيلة للتواصل 
بإظهار ارقام ونتائج تعبر  بين المؤسسة و جمهورها الا انها وامام الضغوطات لم تجد سوى صورة نظرية

 .عن ارباح افضل ولا تطابق الواقع وبهذا ظهرت فكرة ابتداع الفن المالي
                                           

1
 - Amat Oriol, Blake john, Dowds jack, The Ethics of creative Accounting, Journal of Economies Literature, 

vol 62, 1999, p5 
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 :لكل شركة  اهداف تسعى الى تحقيقها تلك الاهداف تهم  تواطئ مراجعي الحسابات وشركات التدقيق
منطلق ينبغي تزويد تلك بالدرجة الاولى المسيرين الملاك والعمال فهو يهم كل المتعاملين معها ومن هذا ال

الاطراف بالمعلومات اللازمة حول هذه الشركة وحتى تنال رضاهم لابد ان تكون بعيدة عن الشكوك وذلك 
بخوضها لعملية المراجعة المستقلة والمحايدة الا انه وحسب ما ورد مؤخرا فالمداخيل التي تحصل عليها 

مليار دولار  21مليار الى  22الم تراوحت مابينكبرى مكاتب المراجعة وتدقيق الحسابات الخمس في الع
% من المداخيل الاجمالية للشركة وهذه 21% ال31كما قدرت حصة شركات التدقيق في الولايات ما بين 

مع مراجعي  تواطئالحصص الخيالية هي خير دليل على ان اغلب الشركات وقبل انهيارها كانت 
 .1ماليةللتستر على تلاعبها بالبيانات ال تالحسابا

يمكن القول بأن العوامل السابقة  ساعدت على ظهور المحاسبة الابداعية واتاحت لها فرصة 
الدخول للواقع العملي حيث اعتبرت هذه العوامل  بمثابة ثغرات يتم استغلالها من قبل ممارسين ذات 

حاسبية وكيفية التعامل مع مستوى عال من الذكاء بالإضافة لقدراتهم المهنية العالية ومعرفتهم بالقواعد الم
الارقام الواردة في القوائم المالية،  لتحقيق بعض المصالح على المستوى الشخصي ، او على مستوى 
الشركة، لذلك فإن المعالجة  المحاسبية لهذه المشكلة تتم من خلال اعادة صياغة المبادئ والمعايير 

اء بمعالجة محاسبية واحدة والاهتمام بمبادئ الحوكمة والاكتف ةالمحاسبية والحد من تعدد البدائل المحاسبي
 .كضرورة لإحكام الرقابة المحاسبية

 ثانيا: القراءة الأدبية لمفهوم المحاسبة الابداعية
تصوير الواقعية التي تتم بها العمليات الاقتصادية وبطريقة في لقوائم المالية يتمثل الدور الاساسي ل
الاقتصادية  المتاحة للمنظمة، وتعتبر الادارة مسؤولة عن دقة البيانات وما تعكس حسن استخدام الموارد 

يتم اصداره من القوائم المالية، الا ان تمتع الادارة بالصلاحيات يسمح لها بأن تفرض السيطرة على 
مجريات الامور داخل المنظمة مما قد يمنحها الفرصة لتعديل واقعية ما تصوره هذه القوائم  لكي يكون 
هناك اتساق بين مضمون هذه القوائم والاهداف المراد تحقيقها، وعليه يمكن القول بأن هذه الظاهرة تتسع 

 .2في ظل اتساع فجوة التوقعات الناتجة عن عدم تماثل المعلومات بين معدي القوائم المالية ومستخدميها
نه العديد من الفضائح ونظرا لما يترتب عن هذه الظاهرة من تظليل وطمس للحقائق، والذي نجم ع

والانهيارات لكبرى الشركات العالمية ، فقد لاقت اهتمام العديد من الباحثين والمهتمين، سواء على المستوى 
 SECرئيس هيئة الأوراق المالية الاسبق  Arthur Levittالفردي او على مستوى، وفي هذا السياق القى 

للقانون والأعمال تحت عنوان لعبة الأرقام ، ادان  خطابا مشهورا  في مركز جامعة نيويورك5772عام 
فيه ممارسات المحاسبة الابداعية  المستخدمة من قبل الشركات الامريكية، حيث بين أن هذه الشركات ما 

                                           
1
دراسة عينة من الشركات المساهمة الفرنسية –، دور ركائز حوكمة الشركات في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية امينة فداوي - 

 041، ص4102-4101علوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة باجي مختار، عنابة، اطروحة دكتوراه، كلية ال ،SBF250المسجلة بمؤشر 
2
-Lan Sun & Subhrendu Rath, Fundamental Determinants Opportunistic Behavior and Signaling 

Mechanism: An Integration of earnings Management perspectives, International Review of Business 

RESEARCH Papers, vol4,n4,2008,p 406 



 مداخل ممارسات المحاسبة الإبداعية في ظل النظام المحاسبي المالي          :ل الثانيــالفص   

~ 020 ~ 
 

زالت مستمرة في استخدام ممارسات المحاسبة الابداعية ، وان هناك العديد من الاسئلة اثيرت حول قدرة 
 .1قابة غش الادارة في عملية اعداد التقارير الماليةالشركات العامة على ر 

بعدة مسميات منها: ادارة  créative accountingغالبا ما يشار الى المحاسبة الإبداعية و 
 Earningتلطيف الدخل   ، Financial Engineeringة الهندسة المالي ،Earning Mangementالأرباح

Smoothing المحاسبة التجميلية ، Cosmetic Accounting  وقد وجدت في الادبيات المالية ،
والمحاسبية عدة تعريفات للمحاسبة الابداعية حيث تم تعريفها بعدة طرق مختلفة تعكس وجهة نظرهم 
وفرضياتهم لشرح هذه الظاهرة والدوافع التي تقف وراءها فضلا عن تصوراتهم الخاصة وفيما يلي عرض 

 :لاهم هذه التعريفات
" ان كل شركة في البلد  lan Griffiths 1986صحفي والمتخصص في مجال الأعماليرى ال

تتلاعب بأرباحها بطريقتها الخاصة، و تستند كل مجموعة من الحسابات المنشورة الى الدفاتر التي 
طبخت بصورة دقيقة وحمصت بصورة كاملة، والارقام التي يحصل عليها الجمهور المستثمر مرتين في 

تغييرها كليا من اجل حماية المذنب وإخفاء الجريمة، انها اكبر خدعة منذ حصان طروادة، هذا  السنة، يتم
 .2"الخداع يكون معد بمذاق شهي جدا وشرعي بصورة كلية انها الحاسبة الإبداعية

" ان النمو الظاهري في الارباح والتي حدثت في  Smith 1992يشير المحلل الاستثماري و 
 .3الثمانينات كانت نتيجة لخفة يد البراعة المحاسبية وليست النمو الاقتصادي الحقيقي

من منظور اكاديمي فيرى بأنها "عبارة عن تحويل أرقام المحاسبة المالية  5773اما كمال ناصر
لاستفادة من القوانين الموجودة او تجاهل بعضها او عما هي عليه فعلا الى ما يرغب المعدون من خلال ا

  4"جميعها
"المحاسبة الابداعية هي عملية متعمدة لاستغلال او انتهاك   فيرى ان Paralexies 2004  اماو 

 القانون او المبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عام وذلك لتقديم البيانات المالية وفقا للمصالح الذاتية المحددة

                                           
1
(، مداخلة ضمن الملتقى الدولي" الأزمة المالية )دليل من الأردن أثر الحوكمة المؤسسية على ادارة الأرباحعماد محمد ابو عجيلة، علام حمدان، - 

أكتوبر 25  -21، يومي س، سطيفالعالمية، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة فرحات عبا والاقتصادية الدولية والحوكمة
 3-2، ص2117

2
 - Artur Holda, Anna Stasze , Definitions ,Perception and Functioning of creative Accounting in the theory 

and Practice of Different Languages Countries And Parts of the world, china-USA Business 

Review,vol15,n5,2016,p208 
3
 -Smith ,C.A, Perspective on Accounting –Based Debt Convenant Violation, The Accounting 

Review,vol68,n2,1992,p51. 
4
- Arbana Sahiti , Muhamet Aliu,  Creative Accounting-Nature ,Usage ,Labor and Relation with the Own 

Crisis Consequences in practice in Kosovo, European journal of economics and Business Studies. Vol7, 

n1,2017, p163 
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" هي تعديل الارقام المحاسبية وفقا لما يرغب فيه مديرو الشركة وذلك  Ghosh 2010يعرفها و ،  1مسبقا"
 . 2من خلال استغلال الثغرات الموجودة في القواعد القانونية او تجاهل بعضها

" تشير المحاسبة الابداعية الى استخدام المعرفة المحاسبية للتأثير  shah & Butt 2011وعرفها 
قام المبلغ عنها، في حين تبقى ضمن اختصاص قواعد المحاسبة والقوانين بدلا من اظهار الأداء على الأر 

 .3الفعلي أو موقف الشركة فهي تعكس ما تريد ابلاغه لأصحاب المصلحة
  4:لما سبق هناك قواسم مشتركة في تعريف المحاسبة الابداعية تتمثل في واجمال

 ة؛تلاعب والاحتيال في مهنة المحاسبالابداعية شكلا من اشكال ال تعد المحاسب  
 ؛تعمل المحاسبة الابداعية على تغيير القيم المحاسبية الى قيم غير حقيقية 
  ممارسة الخيار بين المبادئ والمعايير والقواعد  إطارتعتبر ممارسات قانونية لأنها تنحصر في

 ؛المحاسبية المتعارف عليها
 لمحاسبة الابداعية غالبا ما يمتلكون قدرات مهنية محاسبية عالية تمكنهم من التلاعب ان ممارسي ا

 ؛بالقيم وتحويلها وتحويرها بالشكل الذي يرغبون فيه
 ممارسات عامة وشائعة ولا يمكن تجنبها بشكل مطلق. 

من خلال الاطلاع على الادبيات السابقة توصلت الباحثة ان المحاسبة الابداعية هي كافة 
ممارسات التلاعب المحاسبي الغير اخلاقية التي يستخدم فيها محاسبو الشركات معرفتهم للتلاعب 
بالأرقام المالية واظهار القوائم المالية حسب ما يرغبون به مستغلين بذلك الثغرات في القوانين والبدائل 

  .المحاسبية المتاحة في المعايير المحاسبية
 المحاسبة الإبداعية  ثالثا: أشكال

عادة ما تستخدم الشركات المحاسبة الابداعية بطرق وممارسات مختلفة وبدرجات متفاوتة، تتعدد 
اشكالها وتتباين تصنيفاتها تبعا لدارسي هذه الظاهرة، حيث تحفل ادبيات المحاسبة الابداعية بالعديد من 

لتأثير على البيانات المالية وتظليل مستخدمي المصطلحات والمسميات التي تشير الى الممارسات الخفية ل
 :يأخذ الصور التاليةل التلاعب و القوائم المالية وبالتالي فهو مصطلح تندرج تحته جميع اشكا

 
 

                                           
1
 - Spyros Baralexis, creative accounting in small advancing countries The Greek Case, Managerial Auditing 

journal, vol 19.n3,2004,p440 
2
 - Charles Kamau,Agnes Mutiso, Dorothy Ngui,Tax Avoidance and Evasion as A factor Influencing 

Creative Accounting practice Among Companies in Kenya ,journal of Business Studies 

Quarterly,vol4,n2,2012,pp77-84 
3
 - Ali Shah, Safdar Butt, Creative Accounting: A Tool to help Companies in crisis or a Practice to Land 

Them into Crises, International Conference on Business and Economics Research, vol16,2011, p 97 
4
مدقق الحسابات الخارجي في الحد من اثار المحاسبة الابداعية على موثوقية البيانات المالية الصادرة دور ، ليندا حسن الحلبي، محمد مطر - 

ت، ، التحديادية العالمية على منظمات الاعمالالملتقى الدولي السابع حول تداعيات الأزمة الاقتصا عن الشركات المساهمة العامة الأردنية،
 .7، ص 2117عمان، الاردن،نوفمبر،  55-51، يومي الفرص، الافاق
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 Earnings Management: ادارة الارباح .5
عاما، تدير ادارة الشركات الارباح بشكل قانوني من خلال الالتزام بالمبادئ المحاسبية المقبولة قبولا 

وبشكل غير قانوني من خلال تطبيق اجراءات لا تتطابق مع تلك المبادئ، وان الممارسات المحاسبية 
التي تنتهك المبادئ المحاسبية المقبولة عموما، وهي اكثر خطورة على المستثمرين والدائنين من تلك التي 

الأرباح، وتشكل هذه الأنشطة تمتثل لها، والتي تتم عن طريق اختيار الادارة وسائل مصطنعة لتعظيم 
احتيالا من الادارة وقد يؤدي الى اجراء قضائي من اولئك الذين يعتمدون على المعلومات، وبغض النظر 
فيما اذا كان التلاعب بالدخل هو ضمن المبادئ المحاسبية المقبولة عموما ام لا، فالنتائج الضارة على 

 .1المستثمرين قد تكون نفسها
رباح احد الاستراتيجيات المحاسبية التي يتسم بها السلوك الاداري عند التقرير عن تعد ادارة الا 

نتائج اعمال الشركات والتي عن طريقها تتمكن الادارة من اظهار ارقام محاسبية مستهدفة مقدما ضمن 
 .2المعلومات المنشورة على اداء الشركات لغرض تحقيق اهداف محددة

 مفهوم إدارة الأرباح .0.0
، حيث تناول كل تعريف لتعريفات التي تناولتها الابحاث والدراسات حول ادارة الأرباحتعددت ا

وهذا ملخص الوسيلة المستخدمة للقيام بإدارة الأرباح أو الهدف منها من حيث  وجهة نظر محددة سواء
 :لاهم التعريفات

"عبارة عن تدخل متعمد في عملية اعداد التقارير المالية لغاية تحقيق بعض  Shipper1989يرى 
هي "اختيار المدير للسياسات المختلفة للتأثير في ادارة الارباح  Scott2015ويشير  3"المكاسب الخاصة

 .4"الارباح بغية تحقيق بعض الأهداف المحددة والابلاغ عنها
التوقيت المخطط للإيرادات والمصروفات والارباح بأنها " هي  kieso2012واورد في دراسة 

 5والخسائر في معظم الحالات يتم زيادة دخل السنة الحالية على حساب السنوات القادمة"

وتطرق لها عبد العال " هي محاولة الادارة للتلاعب بالأرباح لتحقيق اهداف مقدمة عن الارباح  
قديرات المسبقة للأرباح واستمرار تحقيق بعض اتجاهات المتوقعة مثل توقعات المحللين المالين او الت

المكاسب حيث ان تحقيق هذه التوقعات او التقديرات للأرباح، تهدف الى تشجيع المستثمرين على شراء 

                                           
1
، كلية الادارة والاقتصاد، ادارة الارباح عوامل نشوئها وأساليبها وسبل الحد منها، حكيم حمود فليح الساعدي، عباس حميد يحي التميمي - 

 21، ص 2151جامعة بغداد، 
2
، 2 ، المجلداستطلاعية، المجلة العالمية للاقتصاد والأعمالمدى اخلاقية ادارة الارباح دراسة ، رندة صالح الشبيب، خالد بن رشيد العديم - 

 21، ص2157، 5 العدد
3
 sarah Abu Alfadhael,Bilel jarraya, Earnings management and Application in Saudi Arabia context: 

conceptual Framework an literature Review, Accounting , Accounting,n7,2021,p2 
4
 - Scott William, financial Accounting Theory ,7th,USA,2015,p372 

5
 - Kieso Donald et al, Intermedia Accounting,15thEdition ,jhon Wieley & Sonsm New York,2013, p161 
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الادارة حيث تم تصنيفها الاوراق المالية للشركة )القيمة السوقية للشركة فضلا عن زيادة مكافئات وحوافز 
 :وهي تصنيفاتة الى ثلاث

 ادارة الأرباح البيضاءwhite Earning Management  : وهي الاستفادة من المرونة في اختيار
لا  ،بالتدفقات النقدية المستقبلية المعالجات المحاسبية لترشيد معلومات وقرارات مديري الشركات الخاصة

 .تكون مضرة بشفافية التقارير المالي
 ةادارة الارباح الرمادي Grey Earning Management  :  اختيار المعالجات المحاسبية التي تكون

لأغراض تحقيق او تعظيم منفعة الادارة فقط ، ويكون هنالك تلاعب بالتقارير المالية ولكن ضمن حدود 
 .الاذعان للمعايير المحاسبية

 ادارة الارباح السوداءBlack Earning Management :  استخدام وممارسة الحيل والخدع من اجل
التحريف والاحتيال والتزييف للنتائج المالية للأداء الاقتصادي للشركة، تكون مضرة وتؤثر على الأداء 

 .الاقتصادي المالي الحقيقي للشركة فضلا عن انها تقلل من شفافية القوائم المالية بشكل كبير
الادارة تدخل متعمد من قبل مصطلح يعبر عن في ضوء ما سبق يمكن القول ان ادارة الارباح 

لتحريف وتغيير اداء الشركة بغرض تحقيق مصلحة ذاتية او التأثير على الارباح الذي يؤدي الى تغيير 
 .المستثمرين لقراراتهم من خلال استغلال المرونة والسلطة التقديرية

 طرق ممارسة ادارة الارباح .0.0
حها، والتي اجل ادارة اربا هنالك العديد من الطرق والاجراءات المحاسبية التي تستخدمها الادارة من

 :يمكن تلخيصها كما يلي
تقوم على استخدام قرارات ادارية تتعلق بأنشطة الانتاج  الممارسات الحقيقية لإدارة الارباح: . أ

والاستثمار والمبيعات وذلك لتعديل الإيرادات والمصروفات المتوقعة، وان هذا النوع من الاجراءات 
ثير على صافي التدفقات النقدية من الانشطة المختلفة وبالتالي التالي والقرارات يهدف بشكل اساسي للتأ

 :1التأثير على رقم الارباح ومن اهم الاساليب الحقيقية
 :مها تعتبر ادارة المبيعات من اهم الممارسات الحقيقية التي تستخد ادارة المبيعات والمشتريات

الاجراءات التي تتخذها الادارة للتحكم والتلاعب في يقصد بهما مجموعة من المؤسسات في ادارة ارباحها و 
  ؛ل الذي يؤثر على التدفقات النقديعمليات البيع التي تقوم بها المؤسسة وبالشك

 :يمكن الشركة ممارسة ادارة الارباح من خلال التلاعب في المصروفات  ادارة المصاريف الاختيارية
 ؛الاختيارية مثل مصاريف البحث والتطوير

 يمكن للمؤسسات ادارة ارباحها من خلال التحكم في حجم الانتاج فمن خلال زيادة  الانتاج : ادارة
الانتاج يمكن تخفيض التكاليف الثابتة المحملة على كل وحدة منتجة ومن ثم تخفيض تكلفة الوحدة ومن 

                                           
، مجلة جامعة تشرين للبحوث الارباح، مدى تأثير نظام الرقابة الداخلية الفعال في الحد من ممارسات ادارة رنا صفوان ،ابراهيم العدي- 1

 .373، 372 ص ،2151، 3 العدد ،32والدراسات العلمية، سلسلة العلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد 
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ض تكلفة ناحية اخرى تؤدي زيادة الانتاج الى زيادة المخزون في نهاية السنة مما يؤدي الى تخفي
، هذا ويؤثر ما سبق سلبا ومن ثم الوصول الى رقم ربح مرغوبالمبيعات كل ذلك يقود الى زيادة الارباح 

على التدفقات النقدية  حيث يتطلب ذلك شراء مواد خام وما يتبع ذلك من زيادة التدفقات النقدية الخارجة 
بنسبة اعلى من زيادة مخزون اخر مدة بما  ومن ناحية اخرى فإن زيادة الانتاج يؤدي الى زيادة المشتريات

يؤدي الى زيادة تكلفة البضاعة المباعة ومن ثم انخفاض الارباح ، كما ان زيادة مخزون اخر مدة ستؤدي 
الى تحمل المؤسسة تكاليف تخزين مرتفعة وقد يتعرض المخزون للتلف خاصة اذا عجزت المؤسسة عن 

 .تصريفه
ات عن الفجوة بين صافي الربح والتدفقات النقدية التشغيلية، كما يشير تعبر المستحق: ادارة المستحقات . ب

yaari & Ronen  الى ان المستحقات تنشأ عندما يكون هناك تباين بين توقيت حدوث التدفقات النقدية
وتوقيت الاعتراف المحاسبي بالعمليات والاحداث التي تقوم بها الشركة  وبالتالي هي المبدأ الذي يتطلب 

لشركات الاعتراف ببنود الدخل والمصروفات عند الحصول على المنفعة وليس عندما يتم دفع النقد من ا
"ان ادارة الارباح على اساس الاستحقاق تقوم على التلاعب بالدخل بهدف  Joost و يرى ، 1او استلامه

تحصيل اعلى قيمة ممكنة من المكافئة للمدير التنفيذي مما يؤدي الى تقليل جودة الارباح ولا يعتبر هذا 
تي النوع مخالفا للمبادئ والقواعد المحاسبية لان للمدير الحق في تقدير الأساليب والطرق المحاسبية ال

 –"ان نظام المحاسبة على اساس الاستحقاق  فيرى  كمال محمد عيسىاما  2تستخدم لإعداد القوائم المالية
من المديرين القيام بوضع العديد من التقديرات المحاسبية التي لها -وفقا لمعايير المحاسبة المتعارف عليها

لمحاسبية التي يمكن ان تؤثر على تأثير جوهري على الارباح المعلنة ، ومن بين احكام التقديرات ا
  3:الارباح في اتجاه او أخر ما يلي

  ،تتطلب عقود الانشاءات طويلة الاجل تقديرات تتعلق بالتقدم في انجاز الأعمال وتكلفة الانجاز
وبالتالي يمكن للمديرين ان يستخدموا تقديرات متفائلة للتقدم في انجاز الاعمال وذلك بغرض تضخيم 

 الأرباح؛
  يتطلب احتساب الاهلاك تقدير العمر الانتاجي وقيمة الخردة للأصول القابلة للإهلاك وبالتالي يمكن

تقديرات متفائلة للعمر الانتاجي وقيمة الخردة، وذلك لتدنية مصروف الاهلاك بنية تضخيم  ايستخدمو ان 
 الأرباح؛

                                           
1
 - Abraham Lincoln Ayisi et al, Accrual Earning management, Real Earnings management And firm 

performance: Apnel DATA Analysis, EPRA International journal of economics, business and management 

Studies, vol8,Issue 5,2021,p39 
2
 - Joost Leonie, A Comparison of Ethical Perceptions of Earnings Management Practices, South African 

journal of economics and management Sciences, n4,2011, p424 
3
مجلة كلية التجارة للبحوث العلمية، جامعة الاسكندرية،  ،جودة المراجعة الخارجية على عمليات ادارة الارباح ثرا، سمير كامل محمد عيسى - 

 .59، 52ص ص ،2112، يوليو11، المجلد 2، العدد11المجلد 
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 تالي يمكن للمدرين ان يستخدموا ، وبالبالقيمة الصافية القابلة للتحقق يجب ان يظهر حساب العملاء
تقديرات متفائلة للقيم القابلة للتحصيل بغرض تخفيض مخصص الديون المشكوك فيها ومن ثم تضخيم 

 الأرباح؛
 زون يجب تصنيف التكاليف الى تكاليف انتاج وتكاليف فتريه، ويمكن للمدرين أثناء فترات نمو المخ

كتكاليف انتاج بدلا من تكاليف فتريه، مما يؤدي الى تدنية الصرفات  ،تصنيف بعض التكاليف الهامشية
 الأرباح؛ومن ثم تضخيم 

  يجب الاعتراف بأرباح بيع الاصول بالكامل في فترة البيع، ويمكن للمديرين التلاعب بتوقيت بيع
 الأرباح؛، مما يؤدي الى تدعيم الأوراق المالية والاصول الثابتةالاصول ك

 اليف المدفوعة مقدما مقابل ضمان الاصول على فترة الاستفادة من هذا الضمان، يجب اهلاك التك
ويمكن للمديرين من خلال التقديرات المتفائلة لتكاليف الضمان تخفيض المصروفات الحالية بهدف 

 الأرباح؛تضخيم 
  غير يجب اعتبار مصاريف الصيانة العادية مصاريف دورية تحمل على الفترة اما مصاريف الصيانة

عادية فتعتبر مصروف رأسمالي تحمل على الاصل موضوع الصيانة ويمكن للمديرين تدعيم الارباح 
 ؛الحالية من خلال معالجة مصاريف الصيانة العادية كمصاريف غير عادية

  يمكن للمدرين تحفيز العملاء على التعجيل بالشراء عن طريق تخفيض السعر وذلك بغرض زيادة
 الأرباح؛يم المبيعات ومن ثم تدع

 ويمكن للمدرين من خلال لتكلفة او السوق ايهما اقليجب ان يظهر المخزون بالدفاتر على اساس ا ،
 .استخدام قيم سوقية متفائلة تخفيض قيمة المخزون ومن ثم ممارسة ادارة الارباح

طاء مهلة عند اصدار معيار محاسبي ملزم جديد فإنه يتم اع :توقيت الأخذ بمعايير المحاسبة الملزمة . ج
من الوقت، تقع عادة بين سنتين الى ثلاث سنوات قبل التطبيق الالزامي للمعيار، ولكن مع تشجيع 
التطبيق المبكر للمعيار، لذلك يتاح لإدارة الشركات اما التطبيق الفوري للمعيار او الانتظار لحين انتهاء 

 .1الفترة البينية المتاحة للأخذ به
تمثل السياسات المحاسبية مجموعة من الطرائق  :سات المحاسبيةالتغيرات الاختيارية للسيا . د

والاجراءات التي تستعمل من ادارة الشركة في انتاج وتوصيل المعلومات المالية، فهي مجموعة من ادوات 
 ،التطبيق العلمي التي يستعين بها المحاسب في تسجيل المعاملات وفي اعداد الكشوفات المالية للشركة

ويتضمن التغيير في طريقة محاسبية معينة والتحول من طريقة او سياسة متعارف عليها طريقة الى طريقة 

                                           
1
 232الدار الجامعية، الاسكندرية، مرجع سابق، ص اثارها، –اساليبها -، المحاسبة الابتكارية دوافعهاطارق عبد العال حماد - 
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ة قاو تغيير طري FIFOو سياسة اخرى، مثلا تغيير طرائق تسعير المخزون من المعدل الموزون الى 
 .1اندثار الموجودات من طريقة القسط الثابت الى طريقة مجموعة سنوات العمر الانتاجي

 Income Smoothingتمهيد الدخل:  .1
ات التي تحتويها السلوكيات الغير قانونية التي تستخدمها الادارة في التأثير على المعلوم أحديعتبر 
وادرجت العديد من الدراسات ممارسات تمهيد الدخل ضمن ادارة الارباح حيث عادة ما يؤخذ  القوائم المالية

استقرار وهذا بنقل  أكثرباح أي تخفيض النتيجة بهدف جعل الارباح الاتجاه السالب في الاعتراف بالأر 
 .النتيجة من سنوات ذات الدخل المرتفع الى سنوات ذات الدخل الضعيف

تعددت الصياغات المختلفة لمفهوم تمهيد الدخل الا انها تصب في معنى : مفهوم تمهيد الدخل .5.3
 ها:لأهموهذا ملخص واحد، فقد ورد في الفكر المحاسبي العديد من التعريفات 

"هو التخفيض المتعمد للتقلبات حول مستوى معين من  تمهيد الدخل  Beidleman 5793يرى 
تمهيد  Mulford & Comiskey2002الباحثتان  وعرفها كل، 2الارباح والتي تعتبر عادية ومتوقعة للشركة

الدخل " بأنه تحريك الارتفاع الطبيعي في الارباح ويضمن خطوات لتخفيض دخل السنوات الجيدة 
 .3"لاستخدامها في السنوات البطيئة

" على انها استخدام الادارة للتقنيات والاجراءات المحاسبية المقبولة للحد  Rivard (2003) اشارو 
هي احد استراتيجيات ادارة الارباح   Subramanyam & Wild(2009) ويعرفهاتقلبات صافي الدخل"  من

يقوم المديرين من خلالها بتخفيض او زيادة الدخل المعلن للحد من تقلباته، ويتضمن عدم التصريح  بها 
 .4ي السنوات التي لا تحقق فيها الشركة ارباحف

وبالرغم من تعدد الصياغات المختلفة لمفهوم تمهيد الدخل، الا انها تصب في معنى واحد وهو 
طمس واخفاء الحقائق مؤقتا عن اصحاب الشأن الامر الذي يؤدي الى سوء توجيه الموارد بين مجالات 

تراض ضمني هو المام المستثمرين بالطرق المحاسبية بصورة الاستثمارات البديلة حيث يقوم على اساس اف
سات تمكنهم من التمييز بين الزيادة الحقيقية في الربح والزيادة المحاسبية في الرح الناتجة عن تطبيق السيا

 .5والطرق المحاسبية الاختيارية

                                           
، كلية الادارة والاقتصاد، ادارة الارباح عوامل نشوئها وأساليبها وسبل الحد منها، حكيم حمود فليح الساعدي، عباس حميد يحي التميمي - 1

 91،92، ص ص2151جامعة بغداد،
2
 -Hossein Etemadi,Sahar Sepasi, A Relationship Between Income Smoothing practices and firms value in 

Iran, Iranian economics Reviw,vol13,n2,2007,p26 
3
 - Feddaoui Amina, Using “Eckel” Model to Measure Income Smoothing practices: the Case of French 

companies , International Journal of Economics and management Engineering ,vol12,n10,2018,p 1284 
4
 - Richar .j ,Rivard, Eugene Bland ,Hatfield Morris, Income Smoothing Behavior of U.S . Banks Under 

Revised International Capital Requirements, International Advances in Economic Research, vol 9, n4, p 289. 
5
، ، مجلة الفكر المحاسبيدور ابعاد حوكمة الشركات في الكشف عن ممارسة ادارة الارباح والحد منها دراسة تطبيقيةسماسم كامل، - 

 13، ص2155، جامعة عين شمس، مصر 2، العدد 2 الجزء
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تذبذبات تمهيد الدخل هو تدخل اداري مقصود للحد من الفي ضوء ما تقدم ترى الباحثة ان 
من خلال استغلال المرونة التي اتاحتها المبادئ المحاسبية  والانحرافات غير المتوقعة في صافي الدخل

 في اختيار الطرق والاجراءات المحاسبية.
 تقوم مختلف المنشآت باستخدام انواع متعددة من تمهيد الدخل. طرق  ممارسات تمهيد الدخل: 0.0

بهدف التخفيف وأحيانا الحد من تذبذب وعدم استقرار الدخل الناتج من الانشطة الاعتيادية للشركة حيث 
يمكن ان يكون تمهيد الدخل  تتدخل إدارة الشركة وبصورة متعمدة لتغيير شكل البيانات المالية حيث 

يعية لتوليد الارباح في ( وهي ناتجة عن العملية الطبNatural Smoothingبطريقتين اما تمهيد طبيعي )
او تمهيد مصطنع يأخذ اتجاهين، الاتجاه الاول هو التمهيد  1الشركة دون وجود أي تأثير غير طبيعي فيها

الحقيقي للدخل من خلال الصفقات والمعاملات الحقيقية ، ويتم ذلك من خلال اتخاذ بعض القرارات 
ية ومن ثم انعكاس ذلك على التدفقات النقدية الادارية التي قد تؤثر على توقيت وقوع الاحداث المال

 2:الداخلة والخارجة وعلى جودة القوائم المالية ومن امثلة ذلك
  الأساسية؛قيام الادارة بالتحكم في حجم وتوقيت بعض الاحداث والصفات الاقتصادية 
 ؛لاختيار الفعلي لمشروعات معينة وتوقيت قرارات العملياتا 
 ؛ر خطة الانتاج او مشروع بحوث وتطويرقرارات الاعمال مثل اختيا 
  تغيير انتاج المنشأة او قرارا ت الاستثمار في نهاية السنة على اساس معرفة الادارة بكيفية اداء المنشأة

 .حتى هذا الوقت من السنة
هو عبارة عن تلاعب محاسبي تقوم به الادارة لتمهيد الدخل،  التمهيد المصطنعاما الاتجاه الثاني 

وهذا التلاعب ينقل أو الإيرادات من فترة محاسبية الى اخرى اي انه لا يؤثر بشكل مباشر على التدفقات 
 .3النقدية

 المطلب الثالث: دوافع المحاسبة الابداعية

ل موجها لتحقيق بعض الأهداف ان لكل ممارسة من ممارسات الحياة العملية دوافع معينة تعم
المنشودة وهما ينسجم على ممارسات المحاسبة الابداعية، اذ تحدث هذه الممارسات عندما تكون هناك 
دوافع مسبقة لدى المديرين، وبناء على ما سبق فإن الاعتراف بوجود ظاهرة المحاسبة الابداعية متفق 

ه دافعا وما ر ي ادى بدوره الى الخلط بين ما يمكن اعتباعليه ولكن ثمة جدل حول الدوافع المتعلقة بها والذ
وعليه يمكن القول بأن اسباب لجوء المدراء الى ممارسات ة، يمكن اعتباره اداء لممارسة المحاسبة الإبداعي

                                           
، لمجلة الأردنية في ادارة الاعمال، اممارسات تمهيد الدخل في قطاع الخدمات الاردنيمدى استخدام ، محمد زياد شخاترة، عبير فايز الخوري  -1

 .571، ص2151، 1، العدد 51المجلد 
-IAS-IFRS، الملتقى الدولي حول معايير المحاسبة الدولية تمهيد الدخل كأثر حاسم لتبني المعايير المحاسبية الدوليةفداوي امينة،  - 2

IPSAS  21و 21( على ضوء التجارب الدولية، )المالي والعمومي اتجاهات النظام المحاسبي الجزائري –المؤسسات والحكومات في تفعيل أداء 
 .517، ص2151نوفمبر

 .192، ص مرجع سابق مدى استخدام ممارسات تمهيد الدخل في قطاع الخدمات الاردنيعبير فايز،  - 3
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المحاسبة الابداعية عن طريق اعتماد اساليب محاسبية معينة وتفضيلها دون غيرها يعزى الى ما توصلت 
حاسبة الايجابية من فرضيات اساسية والمتمثلة في خطة المكافآت وفرضية الديون وفرضية اليه نظرية الم

التكلفة السياسية، كما ان نظرية الوكالة لها الدور الكبير في ظهور السلوك الانتهازي للوكلاء وخاصة في 
اك دافعين رئيسين حالة غياب اليات تعاقدية لتحديد سلوك الوكلاء الانتهازين، وعلى ضوء ما سبق فان هن

 1: وراء ممارسة المحاسبة الابداعية وهم
  الدافع الانتهازي opportunistic : حيث يكون الدافع الاساسي هنا هو تحقيق منافع ذاتية تخص

الإدارة ويكون للمحاسبة الابداعية تأثيرا جوهريا على المركز الحقيقي للمنشأة وبالتاي سيكون سلوك المدراء 
 .اقصى قدر من الثروة انتهازيا لتحقيق

 دافع الكفاءة Efficiency يكون الدافع هو الكفاءة عند التأثير على مستخدمي القوائم المالية :
والمعلومات المحاسبية عن طريق اظهار دخل الشركة بما يحقق التوازن بين العائد والمخاطرة وذلك بهدف 

يلي عرض لاهم الدوافع لممارسة المحاسبة  وفيماضمان بقاء واستمرار المنشأة في سوق المنافسة، 
 .الابداعية

 (Contractual incentives) الحوافز التعاقديةأولا:   
ان المدراء يقومون بممارسات المحاسبة الابداعية لإظهار التقارير  healy and wahlenاشار 

المالية بصورة تؤدي الى تضليل بعض اصحاب المصلحة حول الاداء الاقتصادي الاساسي للشركة او 
للتأثير على النتائج التعاقدية التي تعتمد على ارقام المحاسبة التي يتم الافصاح عنها وقد يتجنب المدراء 

الحالات دفع توزيعات الارباح على المساهمين بينما في حالات اخرى يحتاجون الى اقتراض في بعض 
 .2بعض القروض من المؤسسات المالية

ان السبب الرئيسي للمحاسبة الابداعية يتمثل بالحوافز  Johnson 2009في السياق ذاته يرى و  
ان هذه  watts & Zimmerman 19الباحثين واشار  ، والمستندة  الى الارباح المتحققة للإدارةالممنوحة 

 .3الحوافز تمثل احد الدوافع الرئيسية في ممارسة ادارة الارباح المحاسبة الابداعية
  Management Rewards مكافآت الادارة .0

ان  Basaul 2014تعتبر من الدوافع الاساسية في ممارسة المحاسبة الابداعية حيث اثبت 
تعويضات المدراء في كثير من الاحيان ترتبط بالأداء المالي للشركة حيث يتم مكافأة المدراء بناء على 
الاداء المالي في العديد من الشركات سواء من حيث التعويضات المباشرة مثل الرواتب والحوافز او بشكل 

                                           
أطروحة  الافصاح عن الاستدامة على ادارة الارباح في الشركات الصناعية المساهمة العامة الاردنية، أثر، سليمان بالقاسممحارب ا سعد - 1

 .51،51ص ص ،2159،دكتوراه، كلية العلوم الاسلامية العالمية، جامعة العلوم الاسلامية العالمية، قسم المحاسبة، عمان، الأردن
2
 -Charles Guandaru Kamau,Effect of Management Practices on Creative Accounting Ammong Corporation 

Listed at The Nairobi Securties Exchange, A thesis submitted in partial fulfillment for the degree of Docto 

,jomolenyatta, university of Agriculture and technology,2016,p21 
3
، كلية الادارة والاقتصاد، ادارة الارباح عوامل نشوئها وأساليبها وسبل الحد منها، حكيم حمود فليح الساعدي، عباس حميد يحي التميمي - 

 11، ص2151جامعة بغداد،
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 & healy 1985دراسة كل  عتبرت ا و   ،غير مباشر مثل المكانة والترقيات المستقبلية والامن الوظيفي

Lewellen1987  من اوائل الدراسات التي توصلت الى ان المدراء يعتمدوا على اساليب وبدائل محاسبية
 معينة لتعظيم مكافآتهم وخلصت الى ان المدراء القريبين من سن التقاعد يركزون على المدى القصير

مكافآتهم مرتبطة بمقياس الاداء القائمة على  ويقللون من انفاقهم على البحث والتطوير اذا كانت
  . 1المحاسبة

   Debet Contracts الديون عقد  .0
ان تجنب مخالف اتفاقيات عقود الدين من اهم دوافع المحاسبة الابداعية باعتبار هذا النوع من  

ك من خلال ذلالمحاسبة الابتكارية سيساعد المديرين من تحويل الثروة من حملة الدين الى حملة الاسهم و 
، وجعل صافي الثروة يقلل عن الحد الادنى المطلوب من قبل زيادة توزيعات الارباح، والاقتراض الاضافي

المقرضين، ان العلاقة الايجابية بين نسبة الدين الى حقوق الملكية واستخدام الاجراءات المحاسبية لزيادة 
ت المحاسبية الابداعية للتخلص من قيود عقود الدخل يفسر عادة كدليل ان المديرين استخدموا الاجراءا

 .الديون 
انه لكثرة النزاعات الناتجة عن تعارض المصالح بين الدائنين   Begley 1990اثبتت دراسة و 

والمساهمين فإن عقود الدين غالبا ما تتضمن شروطا لتقيد الادارة للحد من النزاعات وتتمثل في قدرة 
على المساهمين او اصدار ديون جديدة او طلب الدائنين منحهم الحق  الادارة على سداد توزيع الارباح

في سداد الديون مبكرا اذ لم يتم الحفاظ على حد ادنى من الارقام المحاسبية لذا قد تتحمل الادارة ما 
يسمى بتكلفة الوكالة والناتجة عن التصرفات المقيدة او بسبب تكلفة سداد الديون او اعادة التفاوض على 

ار الدين لحذف القيود لذلك فإن الادارة تلجأ الى ادارة المكاسب لتقليل احتمالات انتهاك قيود الديون اصد
 .2وذلك بهدف زيادة الارباح

 Positive impact on the company's التأثير الايجابي على سمعة المؤسسة في السوق  

reputation in the market 
لمحاسبة الابداعية بهدف تحسين القيمة المالية المتعلقة بأداء في بعض الاحيان تستخدم اساليب ا  

المؤسسات التي لا تسمح لها ظروفها التشغيلية او الاستثمارية من تحقيق التحسن بشكل طبيعي وبدون 
تدخل ادارة المؤسسة، واذا لم يحدث ذلك التدخل من قبل ادارة المؤسسة سوف تتأثر صورتها بسمعة سلبية 

 .3خصوصا امام مساهميهاتجاه السوق و 
 

                                           
، مرجع سابق، الافصاح عن الاستدامة على ادارة الارباح في الشركات الصناعية المساهمة العامة الاردنية أثرمحارب سعد سليمان بالقاسم، ا - 1

 51ص
الوحدات الاقتصادية المتداولة في سوق  أسهمالسياسات المحاسبية لإدارة المكاسب على اسعار  أثرالداعور، محمد نواف عابد،  جبر ابراهيم - 2

 222، 229، ص ص2117، العدد الاول 59، مجلة الجامعة الاسلامية سلسلة الدراسات الانسانية، المجلد فلسطين للأوراق المالية
3
، مجلة البحوث الاقتصادية المتقدمة، استخدام اساليب المحاسبة الابداعية على القوائم المالية أثر، مهاوات لعبيدي، مومن  ة الزهراءفاطم - 

 212، ص2152، 1 ، العددالوادي، الجزائر ،لخضر جامعة الشهيد حمه
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       Incentives related to the money market حوافز ترتبط بسوق المال ثانيا:

ان الاستخدام الواسع للمعلومات المحاسبية المنشورة من جانب المستثمرين والمحللين المالين لتحديد 
في محاولة للتأثير على اداء قيمة الاسهم يمكن ان يخلق دافع لدى المديرين للتلاعب في رقم الربح 

اسعار الاسهم في الاجل القصير ،حيث تقوم الشركات بإدارة ارباحها لزيادة صافي الربح وذلك لإصدار 
اسهم جديدة بهدف زيادة اسعارها، وبعض الشركات تستخدم ممارسة ادارة الارباح في العام الاول بعد 

ي الاجل القصير، كما ان العديد من الشركات التي يجب الاكتتاب العام لزيادة سعر السهم وثروة الملاك ف
ان تعلن عن خسائر تقوم بممارسة المحاسبة الابداعية بهدف تجنب الاعلان عن تحقيق خسائر او 

 :ويتفرع عن هذه المجموعة عدة حوافز تتمثل ،1انخفاض ارباحها للتأثير على قرارات المستثمرين
 Stock Price Effectsالسهم تأثيرات سعر  .0

يسعى المستثمرون ويدفعون في النهاية اسعار اعلى مقابل قوة الكسب للشركة حيث تمثل قدرة  
الشركة على توليد سلسلة مستقرة ومستدامة من الأرباح التي توفر التدفق النقدي واحتمال النمو فيهما 

الحالية او الجارية ، والمنشآت التي  اهمية للمستثمرين سواء كانت هذه الارباح والتدفقات النقدية للفترة
ترغب في ان تنقل قدرة كسب اعلى للمستثمرين تميل الى رؤية الافضلية تأثيرا على اسعار اسهمها، 
وبالنسبة للشركة فإن سعر السهم الاعلى يزيد من تقييمها السوقي ويخفض من تكلفة رأس المال اما 

لملكية فإن سعر السهم الاعلى يزيد من ثروتهم للمدرين الذين لديهم حقوق الخيارات في حصص ا
حسب دراسة و  ، 2الشخصية، والمحاسبة الابداعية احدى الطرق التي تساهم في تعزيز اسعار الاسهم

Effiok & Eton2012  فإنه يوجد علاقة ايجابية ومباشرة بين سعر السهم والتقلبات او الارباح المبلغ
 .3عنها او المتوقعة

 Matches the expectations of financial ات المحللين الماليينالتطابق مع توقع .0
analysts 

الى ان الغرض الاساسي لهذا الدافع هو ضمان بقاء واستقرار  2155اشارت دراسة ابراهيم   
منشآت الاعمال في سوق المنافسة ، ويتم ذلك من خلال مقابلة تنبؤات المحللين للتأثير على اداء سعر 

ل القصير، فالأثار السلبية المترتبة على انخفاض الارباح عن تنبؤات المحللين ، قد تؤدي السهم في الاج
، الى هبوط اسعار الاسهم في سوق الأوراق المالية كرد فعل طبيعي لهذا السوق اتجاه انخفاض الارباح

سبي هو الى ان السبب الاكثر اهمية في مجال التلاعب المحا Dechow & Skinnerحيث اشارت دراستي 
الى ان المديرون  Graham et al التأثير على سوق الاوراق المالية في الاجل القصير واوضحت دراسة

                                           
1
، الفكر المحاسبي ،والاداء المالي للشركات الصناعيةتبني معايير التقارير الدولية على العلاقة بين ادارة الارباح  أثرالمنصور محمد السيد،  - 

 52ص  ،2159 ،2 ، العدد25درية، مصر، مج جامعة عين شمس، كلية التجارة، الاسكن
2
 -Mulford ,C.w, Comisky, The financial numbers game: Detecting creative accounting practices ,New York 

,2011.p5 
3
 - Effiok Sunday, Okon Eton, Creative Accounting and Managerial Decision on Selected Financial 

Institutions in Nigeria, International Journal of Business Research and Mangement,vol3,n1,2012,p35 
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التنفيذيون يعتقدون ان الارباح ذات اهمية للأطراف الخارجية لمنشآت الاعمال وان مقابلة او تجاوز 
المصداقية مع اسواق المال واسعار  تنبؤات المحللين المالين والارباح السابقة للمنشأة يعد ذا اهمية لبناء

 .1الاسهم
 Dealing from the inside التعامل من الداخل  .1

يمكن للمدراء الذين يشاركون التعاملات من الداخل في اسهم شركتهم باستخدام اساليب المحاسبة 
ة الداخلية الابداعية تأخير خروج المعلومات الى السوق الامر الذي يعزز فرصتهم من الاستفادة بالمعرف

 .2لأخبار الشركة
  Management participation in ownership    مشاركة الادارة في الملكية .1

يعتبر التفاعل بين هيكل الادارة والملكية وعلاقتهما بإدارة الارباح موضع تركيز العدي من   
الباحثين وذلك للكشف هل لمشاركة الادارة بالملكية او عدم مشاركتها تأثير على المستحقات الاختيارية 

يادة محتملة في قدرة للتسويات المحاسبية، حيث ان زيادة استقلالية الادارة عن الملكية قد يؤدي الى ز 
الادارة وفي دوافعها للقيام بالاختيار المحاسبي للتسويات المحاسبية وذلك بغية الوصول الى هدف تعظيم 

 .3المنفعة
 motives Organizational التنظيميةالدوافع  ثالثا:

يفرض العديد من الجهات الرقابية والتنظيمية مجموعة من القوانين والتشريعات التي تلزم الشركات  
بإتباعها منها قوانين الضريبة ومكافحة الاحتكار فمثلا تشكل التغيرات في معدلات الضرائب حافزا قويا 

ن الفترات ذات المعدل المرتفع لدى الشركات لممارسة المحاسبة الابداعية فقد تقوم الادارة بتحويل الدخل م
الى الفترات ذات الدخل المنخفض وذلك لتخفيض العبء الضريبي ، كما تشر تقلبات الارباح ذات دلالة 
بالنسبة للجهات التنظيمية ففي حالة زيادة الارباح بدرجة كبيرة فإن هذا يشير الى وجود احتكار ، اما في 

ؤشر تعثر الشركة وفي كلتا الحالتين تلجأ الادارة لممارسة حالة انخفاض الارباح بدرجة كبيرة فهذا م
 .4المحاسبة الابداعية لتجنب تدخل الجهات التنظيمية

 
 

                                           
1
قياس وتفسير العلاقة بين ممارسة ادارة الارباح وجودة الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية للشركات حمد، حسين علاء، علي ا  - 

، 57 ، الفكر المحاسبي، جامعة عين شمس، كلية التجارة، قسم المحاسبة والمراجعة، المجلدالمتداول اسهمها في سوق الاوراق المالية المصرية
 .7ص ،2151، 5 العدد

2
 - M.M.Goyal ,Creative Accounting: A Devious Tool Accounting ,International Research Journal of 

Managemt Sociology &Humanity ,vol3,Issue1,P 601 
3
 ،للمحاسبة، المجلة العربية دراسة ميدانية على الشركات المدرجة في بورصة عمان–سلوك تمهيد الدخل في الاردن ، جماني  عمر عيسى - 

 525، ص 5العدد  ،1المجلد 
ية على الشركات المقيدة دراسة تطبيق–ادارة الارباح والتدفقات النقدية التشغيلية على عوائد الاسهم  أثرقياس متولي السيد متولي عطية،  - 4

 59، ص2121، 2 ، العدد1 المجلد ،وث المحاسبية، مجلة الاسكندرية للبحبالبورصة
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 Avoid political cost   تجنب التكلفة السياسية .0
تتمثل تلك التكلفة في الاعباء التي قد تتحملها الوحدات الاقتصادية كبيرة الحجم نتيجة القوانين 

تفرضها الدولة مثل قوانين زيادة معدلات الضرائب او تحميل الوحدات الاقتصادية بأعباء والانظمة التي 
اجتماعية مرتفعة، لذلك قد تلجأ ادارة الوحدات الاقتصادية الى تبني ادارة المكاسب او اختيار سياسات 

حسب و ، محاسبية تؤدي الى تخفيض هذا الربح وذلك كي تتمكن هذه الوحدات من تجنب تلك الوحدة
اتضح ان الزيادة المفاجئة في اسعار المشتقات النفطية في محطات تزويد   Hang & wongدراسة 

 و وحراكا سياسيا نتيجة الارتفاع في الاسعار ةعام تاستياءاالوقود مباشرة بعد حرب الخليج الثانية ، ولد 
 .1التكاليف السياسيةنتيجة لذلك قامت ادارة الشركات بممارسة المحاسبة الابداعية لكي تتجنب 

 Income tax reduction تخفيض ضريبة الدخل .0
ان من اهم دوافع المدرين لإدارة الارباح دافع ضريبة الدخل وذلك من خلال اختيار المديرين  

للطرق المحاسبية التي تقلل من القيمة الحالية المتوقعة لمدفوعات الضرائب ومن احد تلك الطرق 
فعلى سبيل المثال عند  FIFO&LIFOريقة تقييم المخزون السلعي وخاصة المستخدمة لتحقيق الغض ط

فإن ذلك سيؤدي الى تغيرات في التدفق النقدي للوحدات الاقتصادية  FIFO&LIFOاختار المديرين ل 
   FIFOنتيجة لتأثير طرق المخزون على الارباح الخاضعة للضريبة فالوحدات الاقتصادية عادة تستخدم 

ي سيؤدي الى زيادة الضرائب وانخفاض في ذسعار لزيادة الدخل الظاهر في القوائم المالية والعند زيادة الا
تستخدم لتخفيض الدخل الظاهر في القوائم المالية مما يؤدي الى انخفاض  LIFOاما ،التدفقات النقدية

ة هو دافع رئيسي الضرائب وزيادة التدفق النقدي لذلك فإن دافع الضريبة لتعظيم قيمة الوحدة الاقتصادي
 .2ليؤثر على قرارات المديرين لتطبيق سياسة محاسبة المخزون 

يمكن القول بأن لجوء الشركات لممارسات المحاسبة الابداعية يكون بناءا على دافعين رئيسين وهما 
الحوافز التي يمكن  ف على طبيعةيتوق حدة المحاسبة الابداعيةدافع انتهازي او دافع الكفاءة وان توقيت و 

، حيث يمكن ان تكون دوافع تعاقدية او دوافع ا نحو ممارسة المحاسبة الابداعيةتؤثر على الادارة وتدفعه
ذه الدوافع لا تضفي أي مزايا هو  ،متعلقة بسوق راس المال والتوقعات المستقبلية او دوافع تنظيمية

ن تقود الشركة الى لمدى البعيد حيث من الممكن ااقتصادية للشركة وانما تؤثر على مستقبل الشركة على ا
 .هاوية الافلاس

يص الحوافز من خلال بعد المناقشة السابقة لاهم حوافز ودوافع المحاسبة الابداعية يمكن تلخ
 الشكل التالي:

 
                                           

كلية الادارة والاقتصاد،  ادارة الارباح عوامل نشوئها وأساليبها وسبل الحد منها،، حكيم حمود فليح الساعدي، التميمي عباس حميد يحي - 1
 .11، ص2151جامعة بغداد،

في سوق  الوحدات الاقتصادية المتداولة أسهمالمكاسب على اسعار  لإدارةالسياسات المحاسبية  أثرجبر ابراهيم الداعور، محمد نواف عابد،  - 2
 .222، ص ، مرجع سابقفلسطين للأوراق المالية
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 الإبداعية: دوافع المحاسبة (26-20)رقم  الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Source: Balaciu Dina, Pop Cosmina Madalina: Is Creative Accounting a form 

manipulation?, journal accredited CNCSIS-Category B+ Tom xvll,vol111, University of  

Oradea, Faculty 0f Economics,2008, p 936 

 : مداخل ممارسة المحاسبة الابداعية في ظل النظام المحاسبي الماليالرابع المطلب
الدولية فتح المجال امام  البدائل المحاسبية الموجودة في المعايير المحاسبيةان التغير في استخدام 

معدي القوائم المالية على التلاعب بها  بشكل قانوني من خلال الاستفادة  من تعدد البدائل الموجودة في 
بية المتناسبة المعايير المحاسبية الدولية في الكثير من البنود والعناصر واختيار الطرق والسياسات المحاس

واهداف الشركة، اما في البيئة الجزائرية يعتبر النظام المحاسبي المالي نقطة مهمة لإلقاء الضوء على 
التي تمكن المحاسبين من عملية محاسبية والثغرات التي يتيحها  و المحاسبة الابداعية من خلال المداخل ال

لتلاعب وتزييف النتائج و هو ما سنتطرق اليه من المفاضلة بين طرق اعداد القوائم المالية مما يسمح با
 خلال هذا المطلب. 

 اولا: المداخل المتعلقة بالمعالجة المحاسبية
اسبي المالي بالمرونة ومنح هامشا من الحرية للمسيرين التي تمكنه من اختيار اهتم النظام المح 

 هذه البدائل:     البدائل والسياسات المحاسبية المناسبة وأهداف الشركة، ومن أمثلة
يسمح النظام المحاسبي المالي بالاختيار بين ثلاث طرق ات: التغير في طريقة اهتلاك التثبيث  .0

للإهتلاك وهي الطريقة الخطية، الطريقة التناقصية، طريقة وحدات الانتاج، وتكون الطريقة الخطية هي 
 هتلاكالا، و يجب ان تدرس دوريا، طريقة المعتمدة في حالة عدم التمكن من تحديد التطور بصفة صادقة

 تخفيض تكلفة رأس المال 
عقود –اصدار اسهم جديدة 

 الديون 

 لمؤسسةا

 المجتمع الممولون  المديرون 

 زيادة التعويض الاداري 
 حق السهم-المكافآت

 التكاليف السياسية  تخفيض
–تكلفة الانظمة البيئة 

 الضرائب-التنافسية 

ضد مصلحة 
المؤسسة

 لمصلحة المؤسسة
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ات العينية ففي حالة حدوث تعديل مهم للوتيرة المنتظرة من المنافع لمدة النفعية المطبقة على التثبيثا
الاقتصادية الناتجة عن تلك الأصول، تعدل التوقعات والتقديرات لكي تعكس هذا التغير في الوتيرة، واذا 

ر ضروري فغنه يدرج في الحسابات كما لو كان تغير تقدير محاسبي ويضبط تبين ان مثل هذا التغيير أم
 .1هتلاكات السنة المالية والسنوات المستقبليةلإالمبلغ المخصص ل

رسة المحاسبة الابداعية من خلال يتبين لنا ان النظام المحاسبي المالي فتح المجال لمما مما سبق
مر الانتاجي ي اختيار طريقة الاهتلاك وفي تغيير تقدير العترك المجال مفتوح لمعدي القوائم المالية ف

 .للأصول الثابتة
يتيح النظام المحاسبي المالي اكثر من طريقة لتقدير مخزون التغيير في سياسة تقييم المخزون:    .0

اخر المدة، بحيث يترك الحرية للمسير في تطبيق احداهما، حيث نجد طرية الوارد اولا الصادر اولا ، 
ك  طريقة التكلفة الوسطية المرجحة وبالتالي يمكن تطبيق احدى الأساليب السابقة للوصول الى أرقام وكذل

مختلفة لتكلفة مخزون اخر المدة وتكلفة البضاعة المباعة، الا اذا تم افتراض ثبات اسعار البضاعة وهو 
مع اهدافها  وهو ما يفسح المجال افتراض نادر الحدوث، وبالتالي فإن الادارة تختار الطريقة الاكثر تناسبا 

 .2المحاسبة الإبداعية ةللممارس
: تتضمن العقود طويلة الأجل انجاز سلعة، خدمة، مجموعة السياسات المتعلقة بالعقود طويلة الأجل  .1

سلع او خدمات تقع تواريخ انطلاقها والانتهاء منها في سنوات مالية مختلفة، وقد الزم النظام المحاسبي 
المؤسسات المعنية بمعالجة العقود طويلة الاجل وفق طريقة التقدم في الانجاز الا انه سمح بتطبيق المالي 

طريقة الاتمام اذا كان نظام معالجة الكيان او طبيعة العقد لا يسمح بتطبيق طريقة التقدم في الانجاز أو 
دارة يمكنها ان تتلاعب في هاتين ، غير ان الا3كانت النتيجة النهائية للعقد لا يمكن تقديرها بصورة صادقة

 الطريقتين وتختار الطريقة التي تحقق لها أهدافها الخاصة على باقي الاطراف.
 المداخل المتعلقة بالفروض والمبادئ المحاسبية ثانيا: 

 2119نوفمبر  21المؤرخ في  55-2119المحاسبي المالي من خلال القانون النظام تضمن 
ماي  22المؤرخ في  512-2112المحاسبي المالي وكذلك المرسوم التنفيذي رقم والمتضمن للنظام 

، الا ان والفروض على جملة من المبادئ 55-2119طبيق احكام القانون رقم والمتضمن ت 2112
 البعض منها يفسح المجال أمام الإدارة لممارسة أساليب المحاسبة الإبداعية.

لهذا الفرض يتم الاعتراف وتسجيل مختلف الحداث والعمليات المحاسبية  وفقاأساس الاستحقاق:    .0
من  2وقت التعاقد أي فور التعهد بها ويتم إثباتها بوثيقة وتسجل محاسبيا، وجاء هذا الفرض في المادة 

والتي تنص على تتم محاسبة أثار المعاملات وغيرها من الأحداث على أساس  512-2المرسوم التنفيذي 
                                           

1
 .7، مرجع سابق، ص2112جويلية  22الموافق ل  5127رجب  23المؤرخ في  95 القرار - 
ي المؤسسات الاقتصادية على ممارسات المحاسبة الإبداعية ف SCFأثر تطبيق النظام المحاسبي المالي ، لقليطي  ، الأخضرقوشيش  امينة -2 

 .552، ص2157، 12، العدد 53، المجلد داريةا، مجلة أبحاث اقتصادية و الجزائرية
 .52، مرجع سابق، ص2112جويلية  22الموافق ل  5127رجب  23المؤرخ في  95 القرار - 3
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الالتزام عند حدوث هذه المعاملات او الأحداث وتعرض في القوائم المالية للسنوات المالية التي محاسبة 
فعليا أو دفع  تترتبط بها ويتيح هذا الفرض العديد من الثغرات والتي تتعلق بمدى تحصيل الإيرادا

 .1المصاريف لتطبيق ممارسة المحاسبة الإبداعية
اسبي المالي في اطاره التصوري مفهوم الأهمية النسبية مع وضع دعم النظام المحالاهمية النسبية:   .0

بأن البند يكون  512-2من المرسوم التنفيذي  55ارشادات للتطبيق حيث يقضي هذا المبدأ وفق المادة 
ذا أهمية نسبية اذا كان حذفه او اهماله يؤثر على قرارات المستخدمين، أما المعلومات غير المهمة نسبيا 

في شكل مجامع على أساس خصائص متجانسة، وبالتالي فالنظام المحاسبي المالي فقد  فيتم عرضها
أشار بشكل غير مباشر الى عملية دمج  المعلومات في التقارير المالية ، وهذا بالنسبة لتحديد الاهمية 

محاسبة النسبية للبنود المراد دمجها او لمستوى الدمج نفسه وهذا ما يفسح المجال لممارسة اساليب ال
 .  2الأهمية النسبية  ودمج المبالغ لخدمة أهداف الادارة أالابداعية عن طريق التلاعب بمبد

الى ان تطبيق هذا المبدأ  512-2من المرسوم التنفيذي  51: نصت المادة مبدأ الحيطة والحذر  .1
أ من المبادئ يجب ان لا يؤدي الى تكوين احتياطات سرية او مؤونات مبالغ فيها ، ويعتبر هذا المبد

المحاسبية التي تثير جدلا كبيرا وتفتح المجال لممارسة المحاسبة الابداعية نظرا لاعتمادها بدرجة كبيرة 
على التقدير  الشخصي ويتجلى تأثير هذا المبدأ خاصة على الديون والنتائج وفي حالة وجود شكوك حول 

ت بأكثر مما يجب او التخفيض المستقبل ويتجل ذلك من خلال خلق احتياطات سرية او مخصصا
 .3او التضخيم المتعمد للخصوم والمصارف تالمعتمد للأصول والإيرادا

تعرف كذلك بالتماثل وهي خاصية ان توفرت مكنت المستخدم من  :مبدأ الثبات في اتباع النسق  .1
اجراء المقارنات فالمقصد بالثبات هو تطبيق المؤسسة لنفس المعالجة المحاسبية على نفس الحدث من 
فترة لأخرى، ولا يعني ذلك ان المؤسسات لا يمكنها التحول من طريقة محاسبية لأخرى وانما يمكنها تغيير 

ا تكون الطريقة المعتمدة حديثا احسن من القديمة، واذا تمت الموافقة عليها فالمؤسسة الطريقة فقط لم
ملزمة بالإفصاح عن طبيعة واثر هذا التغيير المحاسبي في البيانات المالية الخاصة بالفترة التي تم فيها 

بة المؤسسة في التغيير  إلا ان النظام المحاسبي المالي استثنى مبدأ ثبات طرق التقييم في حالة رغ
والذي جاء  9/55من الفصل  39/32/37/11تحسين القوائم المالية  ونص على هذا من خلال المواد 

  4فيه:
                                           

دراسة -استبعادها من التقارير الماليةواقع ممارسات المحاسبة الابداعية في البيئة الجزائرية واجراءات بدر الزمان خمقاني، مسعود صديقي،  - 1
 .23ص ،2151، 2، العدد ، مجلة اداء المؤسسات الجزائرية0201 -0200حالة عينة من الشركات البترولية للفترة 

، 55 ، المجلدمجلة العلوم الاقتصادية والتسيير والعلوم التجارية ممارسة المحاسبة الإبداعية في ظل انظام المحاسبي المالي،، اسيا لعروسي - 2
 .295ص ،2152، 2 العدد

على ممارسات المحاسبة الإبداعية في المؤسسات الاقتصادية  SCFام المحاسبي المالي ظأثر تطبيق الن، لقليطي  ، الأخضرقوشيش  امينة -3 
 .559مرجع سابق، ص  الجزائرية،

4
 ،SCF، عيادي السعدي، مداخل المحاسبة الابداعية للتقارير المالية في المؤسسات الجزائري من خلال النظام المحاسبي المالي  كافي فريدة - 

  12، ص 4102، 0، العدد 4مجلة الدراسات المحاسبية والمالية المتقدمة، المجلد 
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  او الطرق المحاسبية اذا كان  يمكن ان تلجا المؤسسة الى تغيير التقديرات المحاسبية :16المادة
 الغرض منها تحسين الكشوف المالية؛

  ديرات المحاسبية أو الظروف التي على اساسها التقدير أو على أحسن يرتكز تغيير التق :16المادة
 ؛تجربة، أو على معلومات جديدة والتي تسمح بتقديم معلومات موثوقة أكثر والحصول عليها

 تغيير الطرق المحاسبية يخص تغيير المبادئ والاسس والاتفاقيات والقواعد والممارسات  :16لمادة ا
القوائم المالية، ولا يتم اي تغيير في الطرق المحاسبية سسة بهدف اعداد وعرض تطبقها المؤ الخاصة التي 

 ؛للكيان المعنيكان يسمح بتحسين عرض الكشوف المالية  إذاتنظيم جديد او  إطارفرض في  إذاالا 
  الكشوف المالية عن  تحدد كيفيات اخذ التقدير والطرق المحاسبية بعين الاعتبار ضمن :12المادة

 .تنظيمطريق ال
  والحكم الشخصي ثالثا: مداخل متعلقة بالتقديرات

النتيجة حيث يستغل معدو  لإدارةتمثل البنود التي يتطلب اعدادها تقديرات محاسبية وسيلة فعالة 
 القوائم المالية المرونة الممنوحة لهم في التقدير وصعوبة اثبات عدم صحته للتأثير على النتيجة ويزداد
احتمال اللجوء لهذه الممارسات في ظل النظام المحاسبي المالي نظرا لتفضيله تقييم بعض الأحداث 
والبنود بناءا على جوهرها او قيمتها العادلة او قيمة منفعتها التي تحتاج لحسابات اكتوارية  تقوم على 

 2ومن امثلة التقدير:1تقديرات شخصية
  والمتعلق بالانخفاض  32ات، كما نص عليه المعيار مة التثبيثات المتعلقة بانخفاض قيتحديد التقدير

لاستخدام، تقدير ، تحديد القيمة في اديرات في تقدير التدفقات النقديةفي قيمة الأصول، وتتمثل اهم التق
نقدية التي يتم تقدير التدفقات النقدية لها، وتقدير معدل الخصم اللازم لخصم التدفقات الالفرات الزمنية 

 ول الى قيمتها الحالية؛للوص
 تقدير القيمة العادلة؛ 
 البيعية بناءا على عملية تبادل  تقدير القيمة البيعية حيث تبنى على افتراضات معينة مثل القيمة

ها سوق نشط مثل ويمكن ان يكون ذلك مقبولا لأصول لد ذاتها حقيقية حيث لا يوجد عملية بيع في ح
، وكذلك ان مفهوم السوق النشط ون ذلك مقبولا لأصول غير متداولةكولكن لا يمكن ان يالاوراق المالية 

 يتوفر على مجموعة من الشروط ليس من السهولة تحققها.
اما فيما يتعلق بالحكم الشخصي فيعتبر من اهم المداخل التي يمكن من خلالها ممارسة المحاسبة 

حاسبة، فتارة يتم استخدامه بصورة الابداعية ففي الكثير من الاحيان يستخدم الحكم الشخصي في الم
منها عن الرأسمالية وتارة يستخدم  الإراديةمباشرة مثل تحديد الاهمية النسبية لقيمة المصروفات لتفريق 

                                           
، مجلة الدراسات دراسة تحليلية– المحاسبي المالي على ادارة النتيجة أثر التقديرات المحاسبية في ظل النظام، عادل بولنجنيب، الطيب لحليح- 1

 319، ص2157، 1 ، العدد2 المالية والمحاسبية والادارية، المجلد
 291ص  ، مرجع سابق،ممارسة المحاسبة الإبداعية في ظل انظام المحاسبي المالي، اسيا لعروسي - 2
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الحكم الشخصي متخفيا وراء تعدد البدائل ليتم اختيار البديل المناسب، او وراء التقدير بتأثره في التشاؤم 
التقدير، وكذلك عند عملية اعادة التقييم، وقد يكون الحكم الشخصي مرتبط بالنية في عمليات أو التفاؤل 

مثل التفرقة بين الانواع المختلفة للاستثمارات بين المتاحة للبيع او مقتناه للمتاجرة او الاحتفاظ بها لحين 
وقت معين لتحويل الاستحقاق، وقد تتداخل النوايا ويكون ظاهرها ليس كباطنها، وتقوم المؤسسة باختيار 

هذه الاستثمارات من مقتناه للمتاجرة الى متاحة للبيع او العكس، ولا توجد حدود فاصلة واضحة تحكم 
 .1النوايا الا الصدق والموضوعية لذلك فالموجه للتحكم الشخصي هو الأخلاقيات

 متعلقة بالقوائم المالية مداخل رابعا: 
هناك العديد من الوسائل التي يمكن استعمالها لتحقيق  بغية تحقيق الاهداف التي سطرها المسيرون 

ذلك، عن طريق وجود مجموعة من الخيارات المحاسبية المتاحة اين يكون لها تأثير على نتيجة المؤسسة 
او على عرض القوائم المالية، حيث ترتكز اجراءات واساليب المحاسبة الابداعية على عناصر مؤثرة على 

المالية والمتمثلة في مجموعة المعلومات المحاسبية والمالية والتي تعتبر ملخص تقييم عناصر القوائم 
العمليات التجارية والمالية التي تقوم بها فقد تختار الادارة من بين القواعد المحاسبية التي تؤدي تعظيم 

عن واقع نشاط  الارباح او تخفيضها ذلك  تبعا لاستراتيجياتها دون النظر للبديل الاكثر مصداقية وتعبير
 .2المؤسسة

من خلال الدراسات التي تناولت تقسيم اساليب المحاسبة الابداعية فقد تم تقسيمها من عدة زوايا 
 :3يمكن تلخيصها كالاتي

 تقسم اساليب المحاسبة الابداعية الى اساليب تتفق مع : يث اتفاقها مع المبادئ المحاسبيةمن ح
الى ادارة الاستحقاق  Beneis,2006معايير المحاسبة حيث اشار عام و لمحاسبية المقبولة قبولا المبادئ ا

هي استخدام معالجات محاسبية مسموح بها طبقا للمبادئ المتعارف عليها بهدف حجب الاداء الاقتصادي 
بالشركة وفي الغالب تم تطبيق تلك المبادئ والمعايير من حيث الشكل فقط دون الجوهر عمدا بهدف 

ب او سوء فهم كما تشتمل على اساليب مصطنعة ليس لها علاقة بالمبادئ او المعايير التظليل والتلاع
 المحاسبية.

  على القوائم المالية: تنقسم الى اساليب مؤثرة على المضمون والمتمثل في من حيث نوع التأثير
ت المالية وتدفق مجموعة المعلومات المحاسبية التي تحتويها القوائم المالية والتي تعبر عن ملخص العمليا

الموارد داخل المشروع وخارجه ويرتبط هذا المضمون بمجموعة من المبادئ والمعايير والقواعد التي اعداد 
القوائم المالية وفقا لها، كما تشمل المحاسبة الابداعية على اساليب مؤثرة على الشكل ولكي يحقق 

                                           
 022نفس المرجع السابق، ص  - 1

 ، مجلة معارف، السنة العاشر،ممارسات المحاسبة الابداعية في سياق تبني معايير المحاسبة الدولية، رزقي اسماعيل، بن بلقاسم  سفيان - 2
 .22، ص2152، 21 العدد

مجلة ، تطبيق اساليب واجراءات المحاسبة الابداعية على مستوى التحصيل الضريبي في السودان أثرالحسين ابو بكر،  ،عوض الله جعفر - 3
 .512، ص 2152جامعة السلام، العدد السابع، ديسمبر
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ناصر هذه القوائم بما يتناسب مع حاجة مضمون القوائم المالية الغرض منه  لابد من ان يتم عرض ع
المعلومات  التي تحتويها  فمن  خلال اعادة التبويب الواردة في القوائم المالية وعرضها بطريقة  يمستخدم

معينة يمكن التأثير على الاداء الحقيقي للشركة مع ان التغير في موقع بعض البنود لا يؤثر على النتيجة 
 ير على قدرة المستخدم بشأن فهم الأداء المالي للشركةالنهائية الا انه يترك تأث

  :قد تستخدم المحاسبة الابداعية في تأثيرها على القوائم المالية اساليب من حيث طبيعة الاساليب
 حقيقية او اساليب وهمية. 

 الميزانية(قائمة المركز المالي ) .0
ترتبط أهمية الميزانية بما توفره من معلومات حول طبيعة وحجم الموارد المتاحة لدى الشركة 
والتزاماتها تجاه المقرضين والمالكين، كما تساعد في التنبؤ بمبالغ وتوقيت التدفقات النقدية المستقبلية، 

ة من المحددات يأتي حيث ان المنافع التي تحققها قائمة المركز المالي يجب ان تقيم في ضوء مجموع
في مقدمتها  ان اغلب الاصول والالتزامات تقيم بالكلف التاريخية كما انها لا تظهر العديد من العناصر  

وفيما يلي عرض لفرص التلاعب في قائمة  1التي لها قيمة مالية مؤثرة كالمعرفة ومهارات العاملين 
 :المركز المالي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                           
 دراسة ميدانية في عينة من الشركات العامة العراقية،–على موثوقية البيانات المالية  وأثرهاأساليب المحاسبة الابداعية ناظم شعلان جبار،  - 1

 .211ص  ،2151، 32التاسع، العدد ، السنة الحادية عشر، المجلد غري للعلوم الاقتصادية والاداريةمجلة ال
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 أساليب المحاسبة الابداعية للتلاعب بقائمة المركز المالي (:21-20الجدول رقم )
 اجراءات المحاسبة الإبداعية البند

يتم المبالغة في تقييم بنود الاصول الغير الملموسة مثل العلامات التجارية،  الاصول الغير ملموسة
اضافة الى الاعتراف المحاسبي بالأصول الغير الملموسة بما يخالف الأصول 
والقواعد المنصوص عليها ضمن معايير المحاسبة الدولية  مثل الاعتراف بالشهرة 

 المشترات

يتم الالتزام بمبدأ التكلفة التاريخية في تحديد القيمة المدرجة لها في  لا الأصول الثابتة
الميزانية كذلك يتم التلاعب في نسب الإهلاك المتعارف عليها للأصول عن 

 طريق تخفيضها عن تلك النسب المستخدمة في السوق 

التلاعب بالأصول 
 المتداولة

 
 

 

 

 

 

 

 السوق التي تستخدم في : حيث يتم التلاعب في اسعار اولةالاستثمارات المتد
تقييم محفظة الاوراق المالية، إضافة الى اجراء تخفيضات غير مبررة في 

 مخصصات انخفاض الأسعار 
 يتم التلاعب في هذا البند وعدم الإفصاح عن البنود النقدية المقيدة : النقدية

 لعملات الاجنبية والتلاعب في ترجمة البنود النقدية المتوفرة من ا
 يتم التلاعب فيها من خلال عدم الكشف عن الديون المتعثرة : دينةالذمم الم

بهدف تخفيض مخصص الديون المشكوك فيها واجراء اخطاء متعمدة في 
تصنيف حسابات الذمم المدينة، من تصنيف الذمم طويلة الاجل على انها 

 متداولة بهدف تحسين سيولة المنشأة.
  ذا البند ترتكز عمليات التلاعب وممارسة اساليب المحاسبة : في هالمخزون

الابداعية في تضمين كشوفات الجرد بنود بضاعة راكدة ومتقادمة اضافة الى 
 عمليات التلاعب في اسعار تقييمها وتغيير غير مبرر في طريقة تسعير المخزون 

التلاعب بالالتزامات 
 طويلة الاجل

  وتشمل التلاعب في المطلوبات المتداولة مثل عدم ادراج الاقساط المستحقة
من خلال العام الجاري من القروض طويلة الاجل ضمن المطلوبات المتداولة 

  .بهدف تحسين نسب السيولة
  التلاعب في المطلوبات طويلة الأجل مثل الحصول على قروض طويلة

قصيرة الاجل  استخدامها في تسديد القروضالاجل قبل اعلان الميزانية، بهدف 
   .بهدف تحسين نسب السيولة

التلاعب برقم 
الاستثمارات طويلة 

كتغيير الطرق المحاسبية المتبعة في المحاسبة عن الاستثمارات طويلة 
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  .الاجل الأجل

اثبات حيث يتم اثبات الموجودات المحتملة قبل التأكد من تحقيقها مثل  الموجودات الطارئة
المتوقع تحصيلها من دعاوي قضائية على احد العملاء قبل اصدار  تالإيرادا

 الحكم  

مثل اضافة مكاسب محققة من سنوات سابقة الى صافي ربح العام الجاري  حقوق المساهمين
بدلا من معالجته ضمن الارباح المحتجزة كما يجب باعتباره بندا من بنود سنوات 

 سابقة.

، مجلة العلوم الأساليب الحديثة لكشف الممارسات المحاسبة الابداعية والحد منها في الجزائرقموش، : عادل نالمصدر
 9، ص 2157، 2العدد  ،52صادية والتسيير والعلوم التجارية، المجلد الاقت
 :()جدول حسابات النتائج مداخل ممارسة المحاسبة الابداعية في قائمة الدخل .0
 المستخدمة للتلاعب في جدول حسابات النتائج من خلال الجدول التالي يمكن استعراض اهم الاساليب 

 بقائمة الدخل أساليب المحاسبة الابداعية للتلاعب (:26-20الجدول رقم )
 اجراءات المحاسبة الابداعية البند

: حسب تسجيل الايراد بشكل سريع فيما عملية البيع لا تزال موضع شك  تممارسات خاصة بالإيرادا
الاصول المتبعة فإن تسجيل الدخل يتم بعد اكتمال عملية المنفعة، وفي هذه 

 الطريقة يتم الاعتراف محاسبيا ودفتريا بالدخل 
 وهمية او  ت: تتمثل هذه الطريقة في تسجيل إيراداتسجيل إيراد مزيف

 مزيفة
 تتمثل هذه الطرية في قيام  من خلال عائد لمرة واحدة: تزيادة الإيرادا

خلال فترة مالية محددة من خلال زيادتها لمرة  اادارة شركة ما بزيادة إيراداته
واحدة تتم ممارسة هذا النوع من خلال استخدام عدة اساليب يمكن لإدارة 
الشركة القيام بها وهي تعتبر من الاساليب الشائعة اذ تعطي هذه الممارسات 

في الوقت الذي  وارباحها اكة من خلال زيادة إيراداتهصورة ايجابية عن الشر 
 .يكون اداؤها سيئا

 تهدف هذه الطريقة الى الجارية الى فترة مالية لاحقة تنقل الإيرادا :
 أكثرتخفيض الأرباح الجارية ونقلها الى فترة مالية لاحقة تكون الحاجة لها 

لشركة في ا الحاحية، وعادة ما تستخدم هذه الطرية عندما تكون اوضاع
تعتقد هذه الأرباح الى فترات مستقبلية ، فتقوم بترحيل السنة الجارية ممتازة

يجب  تادارة الشركة ان تكون عصيبة، ومن المعروف محاسبيا ان الإيرادا
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اكتسبت فيها اذا تمت الخدمات لال الفترة المالية التي تحققت و ان تسجل خ
 سها. نففي الفترة  تالمقدمة مقابل هذه الإيرادا

 

ممارسات خاصة 
 بالمصاريف

  ان هذا المصاريف الجارية الى فترات محاسبية سابقة او لاحقةنقل :
النوع من التلاعب ذو علاقة بحسابات الموجودات، ومن المعروف ان 
المصاريف المترتبة على تنفيذ الاعمال قد تؤدي الى تحقيق منافع قصيرة 

 تمن الإيراداعلانات التي تحسم مباشرة الاجل مثل الايجارات، الرواتب والا
سب تؤدي الى منافع بعيدة الاجل، مثل المباني والآلات التي تعد اصولا يح

وفي بعض الاحيان تصبح هذه الاصول اهتلاكها على مدى طويل الاجل 
 عديمة المنفعة وبالتالي يتم تسجيلها كمصاريف تخصم مباشرة من الدخل. 

  الى الفترة المالية ى الشركة مستقبلا علنقل المصروفات المترتبة
تستخدم هذه الاساليب في الاوقات التي تواجه فيه  :الحالية لظروف خاصة

غيرها من النكسات يدفع الشركات اوقات صعبة، لان تراجع الاعمال و 
العمل إجراءات في السجلات المحاسبية لمواجهة ذلك على أمل ان المديرين 

التخفيف من الأعباء عن الوقت الراهن  المستقبل سيكون أفضل. ويهدف
 على حساب مستقبل جيد متوقع

 
أساليب المحاسبة الابداعية في قائمتي الدخل والمركز المالي فليح مفلح القطيش،  اعداد الطالبة بالاعتماد على حسنمن : المصدر 

مجلة، كلية بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة، العدد السابع  في الشركات الصناعية المساهمة العامة المدرجة في بورصة عمان
  .321ص  ،2155والعشرون،

 قائمة التدفقات النقدية  .1
 اتعرض قائمة الدخل جميع التدفقات النقدية الداخلة والخارجة من حيث مصادرها واستخداماته

ن والدائنين والدارسين وغيرهم  خلال فترة زمنية معينة  ويهدف اعداد هذه القائمة الى مساعدة المستثمري
في تحليل النقدية من خلال توفير معلومات ملائمة عن مصادر التدفقات النقدية خلال فترة زمنية معينة 

 .1ومن أساليب المحاسبة الابداعية في قائمة التدفقات النقدية
 باعتبارها نفقات استثمارية او نفقات تمويلية والعكس وهذه  ةيقوم المحاسب بتصنيف النفقات التشغيلي

 تؤثر ولا تغير في القيم النهائية؛الاجراءات والممارسات لا 

                                           
1
، مجلة البحوث الاقتصادية المتقدمة الابداعية على القوائم المالية،استخدام اساليب المحاسبة  أثر، مهاوات لعبيدي، مومن  فاطمة الزهراء - 

 .212، ص 2152، 1العدد 
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  تستطيع المؤسسة كذلك دفع تكاليف التطوير الرأسمالي وتسجيلها باعتبارها تدفقات نقدية استثمارية
وبالي فإن هذه الممارسات تزيد من التدفقات  ةخارجية وتبعدها عن التدفقات النقدية الخارجية التشغيلي

 ؛النقدية الداخلة
 بهدف التهرب جزئيا خلال عمل تعديلات في  ةلك امكانية التلاعب  بالتدفقات النقدية التشغيليتتوفر كذ

مثل تخفيض مكاسب بيع الاستثمارات وبعض حقوق الملكية وكذلك الحال  ةالتدفقات النقدية التشغيلي
من خلال ازالة تأثير الضريبة  ةيات  غير المكتملة، حيث تؤثر في التدفقات النقدية التشغيليبالنسبة للعمل

، اذ ان اي نقد يتم تسليمه نتيجة العمليات غير المكتملة ةعن هذه العمليات من التدفقات النقدية التشغيلي
ء حساب التدفقات النقدية او نتيجة للتخلص منها يمكن اعتباره ناجما عن نشاطات استثماري، لذلك  واثنا

مكتملة او التخلص منها من غير ال ةالتشغيلية يتم ازالة  تأثير مكاسب او خسائر العمليات التشغيلي
 الصافي؛

  التلاعب بالدخل من العمليات المستمرة وذلك لإزالة البنود غير المتكررة وكذلك من خلال عدم
تجارية، حيث يمكن تصنيفها كاستثمارات تجارية او  أسهماتصنيف الأسهم المملوكة للمؤسسة باعتبارها 
 غير تجارية اعتمادا على فترة الاحتفاظ فيها.

 التغيرات في حقوق الملكية مداخل ممارسة المحاسبة الابداعية في قائمة  .1
تعتبر قائمة تغيرات حقوق الملكية حلقة ربط بين قائمة الدخل وبين قائمة المركز المالي، وهي تحدد 

رصد ومتابعة التغيرات التي تحدث في بنود حقوق الملكية من بداية الفترة المالية وحتى نهايتها، من خلال 
ويتم الاعتماد في عرضها على أساس الاستحقاق، ان بنود هذه القائمة معرضة للتلاعب من خلال اجراء   

ب، والتي تمارس من تغيرات وهمية في زيادة رأس المال المدفوع أو تخفيضه، وكذلك رأس المال المحتس
، وتتكون هذه القائمة 1أجل اعادة تقدير حجم الاخطاء السابقة او خسائر السابقة وارصدة العملات الاجنبية

 2وهي: عناصر 3من 
 علاوة الإضافي رأس المال  وينقسم رأس المال القانوني )القيمة الاسمية للسهم(، :رأس المال المدفوع(

الخزينة(، ويتعرض رأس المال المدفوع الى تغييرات تتمثل في زيادة رأس أو خصم إصدار الاسهم وأسهم 
تثمارات اضافية يقدمها المساهمون، او تخفيض رأس المال والناجم عن توزيعات المال والناتجة عن اس

 ؛رأس المال بحث يكون التوزيع من رأس المال المدفوع
 :)رات التي تحدث في ثلاث مصادر تتمثل في وتشمل التغيي رأس المال المكتسب )الارباح المحتجزة

رصيد الارباح المحتجزة اول الفترة المالية من تصحيح اخطاء سابقة وتوزيعات أرباح على المالكين 
 .والمساهمين وصافي الدخل الشامل
                                           

1
مداخل المحاسبة الابداعية للتقارير المالية في المؤسسات الجزائرية من خلال النظام المحاسبي المالي ، عيادي السعدي، كافي  فريدة - 

SCF ،32ص ،مرجع سابق. 
اطروحة دكتوراه، كلية العلوم  دراسة استطلاعية،–تأثير المحاسبة الابداعية على جودة المعلومات المحاسبية في الجزائر أسيا لعروسي، - 2

 521، ص2157الجزائر، ، -لتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد بوضياف المسيلةالاقتصادية وا
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 :وتشمل التغيرات التي تحصل في ثلاث مصادر ايضا، وتتمثل في مكاسب أو  رأس المال المحتسب
قدير، مكاسب أو خسائر الحيازة غير المحققة، مكاسب أو خسائر ترجمة ارصدة العملات خسائر اعادة الت

 الاجنبية المتوفرة في نهاية الفترة المالية.
 ومنظورها انماذج قاسها، انعكاساته) المبحث الثالث: المحاسبة الإبداعية

 الاخلاقي(
 ج قياس المحاسبة الابداعية اذ: نمالأولالمطلب 

المحاسبة الابداعية من الظواهر التي هي بحاجة الى جهود كبيرة لاكتشافها والحد تعتبر ظاهرة 
دقة وقدرة  وأكثرتحيز  اسات التي حاولت تقديم نماذج اقلمنها، حيث ظهرت العديد من الابحاث والدر 

على تحديد درجة ممارسة الشركات لمثل هذه الممارسة ومعرفة مدى استغلالها للمرونة المتاحة لها وجاء 
وفي غية مساعدتهم في اتخاذ قرارتهم، هذا خدمة لأصحاب المصلحة ووضعهم بحقيقة عمل الادارة وذلك ب

دف لقياس مقدار التلاعب ي تهوالنماذج التكر المحاسبي مجموعة من الدراسات هذا الصدد قدم الف
 .المحاسبي

 Accruals Model نموذج المستحقاتأولا: 
من المعروف ان اساس الاستحقاق هو من الاسس الرئيسية في تبني السياسات المحاسبية 
واعتمادها في عرض البيانات المالية، اضافة الى ذلك يمكن استخدام التقارير في اثر الاستحقاق 

حيث يعد   ،1مساحة الحرية في اختيار السياسات المحاسبية المستغلة من قبل الادارةالمحاسبي كمقياس ل
من اكثر المداخل استخداما من قبل الباحثين لقياس ممارسات ادارة الارباح حيث يقوم على مبدأ مقابلة 

 .الإيرادات والمصروفات التي تخص المدة الحالية
زء غير النقدي من الدخل، ويقاس بالفرق بين الدخل وتعرف المستحقات الاجمالية بأنها ذلك الج 

على اساس الاستحقاق والدخل غلى الاساس النقدي، اذ ان الارباح تتكون من التدفقات النقدية 
والمستحقات، والاخيرة تمثل الفرق بين صافي الدخل والتدفقان النقدية من الانشطة التشغيلية، ويعبر عنها 

 2:بالعلاقة التالية

 التدفق النقدي من الانشطة التشغيلية –المستحقات= صافي الدخل اجمالي 
 لاختيارية+ المستحقات الاختياريةاجمالي المستحقات= المستحقات الغير ا

 

                                           
، 1 ، العددامعة بابل، جأسعد منشد محمد، انعكاسات القواعد المحاسبية على ادارة الارباح، مجلة كلية التربية الاساسية، محمد محمود جاسم -1

 113، ص 2155
، كلية الادارة والاقتصاد، الساعدي، ادارة الارباح عوامل نشوئها وأساليبها وسبل الحد منهاحكيم حمود فليح ، عباس حميد يحي التميمي - 2

 .92-91، ص ص2151جامعة بغداد،
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 المستحقات غير اختيارية (Non-Discretionary Accruals) : تنشا نتيجة المعاملات التي تقوم بها
اتفاقيات الصناعة،  ،توى اداء المؤسسة، استراتيجياتهانظرا لمسالمؤسسة في الفترة الحالية، وهذه طبيعة 

 .العوامل الاقتصادية الاخرى 
 المستحقات الاختيارية(Discretionary Accruals ):  تنشأ نتيجة عملية المفاضلة التي يقوم بها

 ،1المسيرون عند اختيار البدائل المحاسبية وكذا نتيجة للتقديرات والاحكام التي يصدرونها عند تطبيقها
 2:ويتم تقدير المستحقات الكلية وفق منهجين وهما

 (Balance sheet Approach) منهج الميزانية العامة .0

 التالية:الكلية باستخدام الصيغة  يمكن حساب المستحقات وفقا لهذا المنهج 
 

 

 حيث: 
 TACit: ( المستحقات الكلية للمؤسسةi( خلال الفترة )t). 
 : ∆CAit  ( التغير في الاصول المتداولة المؤسسةi( خلال الفترة )t). 
 ∆Cashit:  التغير في النقدية وما( يعادلها للمؤسسةi( خلال الفترة )t). 
 : ∆CLit  ا( لتغير في الالتزامات المتداولة للمؤسسةi( خلال الفترة )t). 
 ∆Dclit :( التغير في الديون المستحقة والمدرجة ضمن الالتزامات المتداولة للمؤسسةi خلال الفترة ). 
 DEPit  : و المؤونات للمؤسسة  الاهتلاكاجمالي مخصصات(i)  خلال الفترة(t.) 
 ( Cash Flows Statement Approche)منهج التدفقات النقدية  .2

وهو الاكثر استخداما حيث يمكننا ايضا حساب المستحقات الكلية اعتمادا على التدفقات النقدية  
 :وفق الصيغة التالية

 

 حيث ان 
 TACit  : المستحقات الكلية للمؤسسة(i)  خلال الفترة(t). 
 NLiT : صافي دخل المؤسسة(i)  خلال الفترة(t). 
 CFOit : للمؤسسة  ةالتشغيليالتدفق النقدي من الانشطة(i)  خلال الفترة(t). 

                                           
1
مجلة  ،-دراسة استكشافية–أثر بعض خصائص المؤسسات الجزائرية في مستوى ادارة الارباح ، شرون  ، عز الدينكيموش  بلال - 

 241، ص4102، 1عدد اقتصاديات المال والأعمال ، ال
2
 - Akbar Ali, Tahira Sadiqu,  Earning Management And Dividend Policy: Empirical Evidence from 

Pakistani listed Companies, European journal of Business and Management ,voll4,n1,2012,p86 

TACit=∆CAit-∆Cashit-∆CLit+∆Dclit-

DEPit 

TACit = NLiT – CFOit 
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ويعتمد قياس المحاسبة الابداعية على قياس المستحقات الاختيارية للشركة وبما أنه من الصعب 
والغير اختيارية، فقد قدمت عبر فترات طويلة من الزمن عدة نماذج التفرقة بين المستحقات الاختيارية 

 ، ويمكن استعراض هذه النماذج كما يلي: 1مالية لحساب المستحقات الغير اختيارية
يعتبر اول نموذج كمي قدمه الأدب المحاسبي الأكاديمي للكشف عن : healy1985 نموذج.0

يتم تقدير الاستحقاقات الاختيارية باعتبارها الفرق بين ممارسات ادارة الارباح، ففي ظل هذا النموذج 
الاستحقاقات الكلية والاستحقاقات غير اختيارية مع ربط الاستحقاقات الكلية بأجمالي الاصول في نهاية 

وقد افترض هذا النموذج ان ادارة الارباح ، تغير رقابي لقياس ادارة الارباحالفترة المالية السابقة باعتبارها م
تخدام الاستحقاقات تتم وتحدث بشكل منتظم من فترة مالية لأخرى ، وان التغير في قيمة الاستحقاقات باس

غير الاختيارية مساوية للصفر وهو ما يعني ان التغير في الاستحقاقات الكلية سواء بالزيادة او النقصان 
شأة الاعمال للتأثير على يرجع الى الاستحقاقات الاختيارية وهو ما يشير الى التلاعب من ادارة من

يعد من ابسط نماذج قياس ادارة الارباح الا ان عدم مراعاته  Healyوبالرغم من نموذج  ، الارباح
للظروف الاقتصادية العادية لمنشآت الاعمال التي يغلب عليها التقلب والتغير المستمر و التي تؤثر على 

 .2الاستحقاقات غير اختيارية يجعله يتضمن قدرا عاليا من اخطاء القياس
 
 

 حيث:
 NDA : المستحقات الغير اختيارية للمؤسسة(i)  في السنة(t). 
 t+1الفترة المدروسة :. 
 TA( المستحقات الكلية للمؤسسة :i ) في السنة(t). 
 A:  مجموع الاصول خلال الفترة(i-1). 
هو حالة خاصة لنموذج  De Angeloالنموذج الذي اقترحته :  De Angelo Model 1986نموذج.0

Healy  يختلف عنه في سنة الحدوث، بمعنى اخر يقتصر فترة تقديره للمستحقات الغير اختيارية على
من اجل قياس المستحقات الغير اختيارية  AT­1السنة السابقة، ويتم استخدام اجمالي المستحقات للسنة 

 3:ويعبر عنه بالعلاقة التالية
 

                                           
1
، 522، ص ص1، العدد 3، المجلد مجلة الاستراتيجية والتنمية ،ممارسات ادارة الارباحنحو مفاضلة احصائية بين نماذج قياس ، امينة فداوي - 

529. 
، قياس وتفسير العلاقة بين ممارسات ادارة الارباح وجودة الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية للشركات علاء على احمد حسين - 2

، كلية التجارة، جامعة عين شمس، العدد الاول، مجلة الفكر المحاسبي ،تطبيقيةدراسة -اق المالية المصري المتداول اسهمها في سوق الاور 
 .52ص  ،2151

3
 -Billel Benilles, Les modeles de mesure de la gestion comptable des résultats, Revue de la littérature, 

vol11,n1,2003, p92 

𝐍𝐃𝐀 = 𝟏/𝐧 ⬚𝑻𝑨/𝑨 
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 حيث:

 ANDt  المستحقات الاختيارية للسنة :T 
 ATt-1  المستحقات الكلية للسنة :t-1   

في ان الاستحقاق غير اختياري محكوم  Healyمع نموذج  De Angeloيتشابه نموذج 
بالاستحقاق في الفترة السابقة، حيث ان ثبات المستحقات غير اختيارية من فترة لأخرى والاستحقاق 
الاختياري يكون في المتوسط صفر في فترة التقدير فإن النموذجين يقيسان الاستحقاق الاختياري بدون 

المتغيرات التي تؤثر على الاستحقاق في الفترة الحالية ، حيث خطأ، الا انه يعاب عل هذا النموذج اهمال 
لا  De Angeloنموذجيفترض ان الاستحقاق غير اختياري يتأثر بتغير الظروف الاقتصادية الا ان 

 .1ريأخذ الظروف الاقتصادية بعين الاعتبا
في التحكم في اثر التغيرات  5775يقترح نموذج جونز : The Jones Modelنموذج جونز  .1

 الظروف الاقتصادية على الاستحقاقات
الغير اختيارية ويشير هذا النموذج الى ان التغيرات في اجمالي الاصول والايرادات الاجمالية   .1

ويقوم النموذج على  2واجمالي الممتلكات والعقارات والمعدات هي محددات المستحقات الاختيارية
س المال العامل ناتجة عن التغيرات في البيئة افتراضين رئيسين وهي ان التغيرات في حسابات رأ

الاقتصادية للمنشأة والمتعلقة بالتغيرات في المبيعات او نمو المبيعات ، واجمالي الاصول الثابتة تتحكم 
نموذجه لقياس المستحقات  Jonesبجزء من التسويات الاجمالية المرتبطة بنفقات الإهلاك   ويقدم 

 3:يلي الاختيارية كما
 
 

  :بحيث
 NDAi,t المستحقات الغير اختيارية للشركة :i في السنة t. 
 Ai,t-1:  مجموع الاصول للشركةi  في السنةt-1. 
 ∆REVi,t  التغير في رقم الاعمال للشركة :i  بين السنة. 
 PPEI,T  القيمة الصافية للتجهيزات المادية للشركة :i  في السنةt. 
 3α2 α 1.α:  يقة المربعات الصغرى معالم خاصة بالنموذج يتم حسابها باستخدام طر. 

                                           
1
، دراسة تطبيقية على البيئة السعودية-الداخلية ودورها في الحد من ممارسات ادارة الأرباحجودة انشطة المراجعة ابراهيم مبارك الرفاعي،  - 

، 2151ماي،  52، جامعة الملك سعود، السعودية، قسم المحاسبة ،ير المحاسبة في المملكة السعوديةمداخلة ضمن الندوة الثانية عشر لسبيل تطو 
 .52ص

2- Dejan jaksic, Testing the models for Detection of earning management, industrija, vol43,n3,2015,p 59 

3
 042امينة فداوي، نحو مفاضلة احصائية بين نماذج قياس ممارسات ادارة الارباح، مرجع سابق، ص  - 

ANDt=ATT-1 
 

NDAi,t / Ai,t-1=α1(1/Ai,t-1)+α2(∆𝑹𝑬𝑽i,t / AI,T-1) +α3(PPEI,T /AI,T-1)+Ɛi,t 
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 :tالمستحقات الكلية للسنة  حساب

 

 

 

لم يخلو بدوره من الانتقادات، فأهم انتقاد وجه اليه كان وقوفه عند فرضية ان رقم هذا النموذج 
الاعمال غير اختياري، في حين انه بإمكان المسير تأخير استلام المشتريات في سنة الاختبار لتخفيض 

قدير رقم الاعمال وتأجيل هذه المبيعات للسنة المقبلة، ففي حالة تلاعب المسير برقم الاعمال فإن ت
 ممارسات ادارة الارباح وفق هذا النموذج سينحرف.

بتقديم نسخة  Dechow & alقام  : The Modified Jones Model  نموذج جونز المعدل .1
للتصدي لأي تأثيرات ناتجة عن التلاعب في المبيعات من طرف الادارة التي  Jonesمعدلة لنموذج 

تؤدي الى تقديرات منحازة عند قياس المستحقات الاختيارية والتي بدورها تؤثر على قيمة المستحقات 
والنموذج المعدل هو ان هذا الاخير يأخذ بعين الاعتبار  Jones  الاختيارية، والفرق الوحيد بين نموذج 

التغير الحاصل في المبيعات النقدية كعنصر غير معرض للتلاعب بدلا من التغيرات الحاصلة في رقم 
 1:يلي المعدل لحساب المستحقات الغير اختيارية كما Jonesالاعمال، و يصاغ نموذج 

 
 

 : انحيث 

 NDAi,t  المستحقات غير اختيارية للمؤسسة :i  خلال الفترةt 

 ∆REVi,t: للمؤسسة الاعمال رقم في التغير i السنة بين t والسنةt-1 
 ∆REI,T : للمؤسسة العملاء حساب رصيد في التغير i السنة بين t والسنةt-1 
 Ai,t-1: للشركة الاصول اجمالي i السنة في t-1  
 PPEI,T : للشركة المادية للتجهيزات الصافية القيمة i السنة في t 
 1α1 α2.α: سنوات من سنة لكل وذلك العينة مؤسسات لمجموعة تقديرها يتم بالنموذج خاصة معالم 

 .الصغرى  المربعات بطريقة حسابها يتم ، الحدوث
 
 

 
 

                                           
دراسة عينة من المؤسسات –استخدام نموذج جونز المعدل في كشف اساليب المحاسبة الإبداعية ، موسى سعداوي، خالدي  عادل - 1

 71، ص2159، 51 مجلة الدراسات الاقتصادية والمالية، العددالفرنسية، 

TACi,t / Ai,t-1=α1(1/Ai,t-1)+α2(∆REVi,t / AI,T-1) +α3(PPEI,T /AI,T-1)+Ɛi,t 

 

NDAi,t / Ai,t-1=α1(1/Ai,t-1)+α2(∆REVi,t- ∆REI,T / AI,T-1) 

+α3(PPEI,T /AI,T-1)+Ɛi,t 

TACi,t / Ai,t-1=α1(1/Ai,t-1)+α2(∆REVi,t-∆REI,T / AI,T-1) 

+α3(PPEI,T /AI,T-1)+Ɛi,t 
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يخفف نموذج الصناعة الافتراض القائل بأن   The industry Model 1991 : نموذج الصناعة .2
الاستحقاقات الغير اختيارية ثابتة مع مرور الوقت  حيث يقوم هذا النموذج بتحديد المستحقات الاختيارية 

التشغيلية الخاصة بكل شركة على حدة كجزء من المستحقات الاجمالية مع الاخذ بعين الاعتبار الظروف 
عند تقدير المستحقات غير اختيارية، وذلك بهدف تحسين القدرة على التنبؤ بالمستحقات الاختيارية وقد 
استند هذا النموذج على فكرة مفادها انه لا يمكن تحديد نموذج موحد لاحتساب المستحقات غير 

لمختلفة للشركة، ويعتمد هذا النموذج في حساب الاختيارية دون الأخذ بعين الاعتبار الظروف ا
المستحقات الاختيارية والمستحقات الغير اختيارية من خلال حساب قيمة الوسيط للمستحقات الاجمالية 

 1:للقطاع التي تنتمي اليه ويتم قياس المستحقات الغير اختيارية من خلال المعادلة التالية

 

 أن حيث 
 NDAt,Iالمستحقات الغير اختيارية :. 
 Médian TAt / At-1 الوسيط بقيمة المستحقات الكلية لعينة من الشركات التي تنتمي لصناعة :

  .مقسومة على اجمالي الاصول بداية الفترة tمعينة للفترة 
 j : الصناعة التي تنتمي اليها مفردات العينة من الشركات. 
 5β ,1β:  ذجمعاملات النمو. 
  Performance-Matched Modified Jones Model نموذج المستحقات الاختيارية المعدلة بالأداء .6

اوضحت العديد من الاعمال البحثية الى ان الأداء هو متغير اساسي تم حذفه في النماذج السابقة، 
و ، 2الى ان اهمال مؤشرات الاداء هو تقييد لنموذج المستحقات الاختيارية Beneish 1997حيث اشار 

ان نموذج جونز ونموذج جونز المعدل تم تحديدهما بشكل خاطئ عند  2111اكد كوثاري واخرون 
تطبيقهما على العينات التي تعاني من الاداء الفائق، بعبارة اخرى من المحتمل ان تولد النماذج استحقاقا 

كبير كلما واجهت الشركة تجربة النمو الشديد في فترة الاختبار مقارنة بفترة التقدير ومن هنا قام  تقديريا
 3:يلي كوثاري واخرون بتضمين متغير العائد على الاصول الى معادلة جونز المعدل فأصبحت كما

 
 
 

                                           
1
الادارة والاقتصاد، مرجع  كلية، ، ادارة الارباح عوامل نشوئها وأساليبها وسبل الحد منهاعباس حميد يحي التميمي، حكيم حمود فليح الساعدي - 

 21،97سابق، ص ص
2 -  Billel Benilles, Les modales de mesure de la gestion comptable des résultats, Revue de la littérature, 

vol11,n1, 2003, p104 
3
 - Serhan Gurkan, Comprehension of Discretionary Accruals Models : Evidence of Turkey And Eu, The 

Macro theme Review A multidisciplinary Journal of global macro trends,vol5,N4,2016,P010 

NDAt,I =β1+β median( TAt / At-1) 

NDAi,t / Ai,t-1=α1(1/Ai,t-1)+α2(∆REVi,t- ∆REI,T / AI,T-1) +α3(PPEI,T 

/AI,T-1)+α 4 ROAi,t Ɛi, 
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  نماذج ركزت على الاستحقاق قصير الاجل والاستحقاق طويل الاجل .6
ظهرت نماذج اخرى للتنبؤ بإدارة الارباح ركزت على الاستحقاق قصير الاجل )استحقاق رأس  

 ، اذ يبين Miller 2007ونموذج Visvanathan 2006 المال العامل ( ومن اشهر هذ النماذج نموذج 
Visvanathan 2006   ان اجمالي الاستحقاق يكون من استحقاق طويل الاجل مثل الاندثار الضرائب

( واستحقاق قصير الاجل والذي يتضح من  التغيير في المدينين والتغيير في المخزون والتغير المؤجلة 
لتغيير في عناصر المستحقة والتغير في الضرائب المستحقة فضلا عن التغير ا تفي الدائنين والالتزاما

الموجودات والمطلوبات المتداولة الاخرى، ومن ثم يؤثر الاستحقاق في ارصدة معينة في الميزانية وينعكس 
على الموجودات المتداولة او الالتزامات المتداولة ولذلك يمكن معرفة مدى استخدام الادارة للاستحقاق 

في عناصر الموجودات والمطلوبات المتداولة ،  للتلاعب في الارباح في الاجل القصير من خلال التغير
والذي يعد مقياسا بديلا للأداء لا يتأثر  ةمن ناحية اخرى فإن التدفق النقدي من الانشطة التشغيلي

بالاستحقاق فإنه يعد اقل قابلية للتلاعب من صافي الدخل المعد وفقا لأساس الاستحقاق، من ناحية اخرى 
والذي يعد مقياسا بديلا للأداء لا يتأثر بالاستحقاق فإنه يعد اقل  ةطة التشغيليفإن التدفق النقدي من الانش

قابلية للتلاعب من صافي الدخل المعد وفقا لأساس الاستحقاق ، واذ ان عناصر الموجودات والمطلوبات 
 المطلوبات المتداولة .–المتداولة هي عناصر المكونة لرأس المال العامل )الموجودات المتداولة 

نسبة للعلاقة بين التغير في رأس المال كعنصر معرض للتلاعب   Miller2007فقد استحدث 
والتدفق النقدي من الانشطة التشغيلية كعنصر غير معرض للتلاعب، فإذ لم تكن الشركة متورطة في 
ممارسات ادارة الارباح فستتصف تلك العلاقة بالثبات ، وقد اطلق على هذه النسبة نسبة ميلر حيث يمكن 

التلاعب في الارباح، اذ تكون قيمتها صفر في حالة وجود تلاعب اما اذا اختلفت  استخدامها لاكتشاف
 1علاقة التالية:قيمتها عن الصفر فإن ذلك مؤشر على وجود تلاعب في الارباح وتحتسب وفق ال

 

 حيث ان:

 ∆WC :.التغير في صافي رأس المال العامل 
 CFO : ةالنقدي من الانشطة التشغيليصافي التدفق. 
 T    :السنة الحالية. 
 T-1السنة السابقة :. 
   Eckel  نموذج   .6

                                           
، 52القادسية للعلوم الادرية والاقتصادية، المجلد مجلة ، تأثير ادارة الأرباح في تحديد وعاء ضريبة الدخلنضال رؤوف، أحمد صادق جعفر،  - 1

 572، ص2152، 1 العدد

EM= (∆WC/CFO)t-(∆WC/CFO)t-1 
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يسمى بمدخل التباين من اشهر النماذج المستخدمة لقياس تمهيد  او ما Eckel  يعتبر نموذج
الدخل هو دالة  قا من مجموعة من الفرضيات مفادهابتطوير هذا النموذج انطلا Eckelالدخل ، وقد قام 

 .التكاليف المتغيرة –التكاليف الثابتة  –خطية للمبيعات = المبيعات 
 ؛نسبة التكاليف المتغيرة الى المبيعات هي في وحدة العملة ثابتة 
 خرى ولكن ليس من المرجح ان تنخفض؛التكاليف الثابتة هي ثابتة او متزايدة من فترة لأ 
  ممهدة من خلال التمهيد المصطنع ن قيمة اجمالي المبيعات لا يمكن ان تكو. 

على مقارنة تباين الدخل مع تباين المبيعات لتحديد تمهيد الشركة لدخلها   Eckelويعتمد نموذج 
من عدمه وسيتم حساب مؤشر سلوك تمهيد الدخل من حاصل قسمة القيمة المطلقة لمعامل تباين التغير 

و  tطلقة لمعامل تباين التغير في المبيعات بين السنة على القيمة الم t-1و السنة  tفي الدخل بين السنة 
 :1وذلك وفق المعادلة التالية t-1السنة 

  =    ∆    /    ∆   
 

 t-1و السنة   t بين السنة iالقيمة المطلقة لمعامل تباين التغير في الدخل للشركة   ∆   : 
ا  t-1 والسنة tبين السنة  iالمطلقة لمعامل تباين التغير في المبيعات للشركة  لقيمة  ∆    

SBللشركة : نسبة مؤشر سلوك تمهيد الدخل i  بين السنةt   و السنةt-1 
فإن الشركة  t-1السنة و   tبين السنة تمهيد الدخل اقل من الواحد اذا كانت نسبة مؤشر سلوك 

و السنة   tبين السنة  5تصنف على انها ممهدة لدخلها اما اذا كانت نسبة المؤشر تساوي او اكبر من 
t-1 فإن الشركة تصنف على انها غير ممهدة لدخلها. 

يتبين من خلال النماذج السابقة عدم وجود اتفاق بين الباحثين لوسائل قياس تدخل الادارة في 
لاغ المالي فكل اسلوب يختلف عن الاخر، لكن هدف الباحثين كان واحد، من حيث عمليات القياس والاب

ان الادارة تتدخل في الارقام المحاسبية ، وان القياس الكمي لتدخل الادارة امر ضروري لابد من القيام به 
ية اتخاذ القرار وان لتقييم دقة المعلومات المحاسبية المعلنة بالتقارير المالية وامكانية الاعتماد عليه في عمل

ملاحظتها بسهولة وبالتالي يصعب تحديدها كميا بدقة وتعد هذه  نالانشطة المحاسبة الابداعية لا يمك
 . 2النماذج نتاج جهود بذلت قام به الباحثون لاستنتاج سلوك الادارة

 
 

                                           
1
مداخلة ضمن الملتقى الدولي حول: دور معايير المحاسبة الدولية  تمهيد الدخل كأثر حاسم لتبني المعايير المحاسبية الدولية،أمينة فداوي،  - 
(IAS-IFRS-IPSAS ) على ضوء التجارب  )ألمالي والعمومي( ات النظام المحاسبي الجزائري اتجاه–في تفعيل اداء المؤسسات والحكومات

 511، 517ص ص، 2151نوفمبر 21-21ورقلة، الجزائر،–الدولية 
2
، مرجع الافصاح عن الاستدامة على ادارة الارباح في الشركات الصناعية المساهمة العامة الاردنية أثر، امحارب  سعد سليمان بالقاسم - 

 .11سابق، ص
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 : انعكاسات المحاسبة الابداعيةالمطلب الثاني
السنوات الاخيرة الى العديد من الانتقادات والمتعلقة عرضت مهنة المحاسبة و المراجعة في ت

بضعف دور المدقق الخارجي في منع او التقرير عن بعض ممارسات الادارة التي تهدف الى تحقيق 
مكاسب شخصية لها مما اثار جدلا حول موقف المدققين الخارجين من ممارسات المحاسبة الابداعية 

المدققين لبعض الشركات التي افلست الى اشارة على وجود بعض بالإضافة الى ذلك لم تتضمن تقارير 
الممارسات التي تقوم بها الادارة مما ادى الى انخفاض ثقة مستخدمي القوائم المالية نتيجة لهذه 

 .1لمعلومات المحاسبيةالممارسات وما تبعها من انخفاض في جودة ا
 :ثير على الارباح في الاجل تتخذ الادارة العديد من قرارات التشغيل بغرض التأ تخفيض قيمة الشركة

، الا انها يمكن ان تؤدي في الاجل القصير الى الاضرار بالكفاءة الاقتصادية للشركة فعلى سبيل رالقصي
بشروط  المثال تعجيل الإيرادات قد يؤدي الى قيام الشركة ببيع المنتج في اليوم الاخير من شهر ديسمبر

كان من الممكن ان تكون افضل اذا تم بيع المنتج لذات العميل بداية العام التالي وبالتالي فإن تأخير 
المصروفات الاختيارية يمكن ان يؤدي في الاجل الطويل الى الاضرار بأداء المنشأة فتأخير الصيانة، 

 .2ها في السوق البحوث و التطوير يؤدي الى فشل اداء المؤسسة الانتاجي وخسارة حصت
 :في السنوات الاخيرة فرضت بورصة الاوراق المالية  العقوبات الاقتصادية واعادة اعداد القوائم المالية

 .Wمثلما فعلت مع شرك   ارباحها بإدارةالامريكية عقوبات صارمة على الوحدات الاقتصادية التي قامت 

R Grace  ا، والسبب في دلك هو ان الشركة بين وطلبت منها اعادة احتساب ارباحها والاعلان عنه
مليون 11قامت بتخفيض ارباحها المعلنة وذلك بتسجيل احتياطات غير صحيحة  5772و 5771عام

قامت بإعادة الاحتياطات الى الارباح وذلك لمقابلة الارباح الفعلية المستهدفة  5771و5773دولار وبين 
أديبية اخرى فإن مجرد اعادة احتساب الارباح حتى اذا لم تفرض بورصة الاوراق المالية غرامات ت

والاعلان عنها يكون في حد ذاته ملفا جدا للوحدة الاقتصادية حيث قامت مجموعة من الوحدات 
% من قيمتها السوقية خلال 51الاقتصادية بإعادة احتساب ارباحها حيث فقدت في المتوسط ما يقارب 

 .3وائم الماليةثلاث  ايام تلت اعلانها عن اعادة اعداد الق
 :فممارسة ادارة الارباح لا تتم على مستوى الادارة العليا فقط وانما  اخفاء مشاكل الادارة التشغيلية

ايضا تمارس على  مستوى الادارة العليا فقط وانما ايضا تمارس على مستوى الادارة التشغيلية ، فمدراء 
ى المكافآت الفوز بالترقيات او تجنب انتقادات هذه الاخيرة يعالجون البيانات المالية بهدف الحصول عل

                                           
1
أطروحة  ،أثر ادارة الأرباح على استمرارية الشركات الصناعية المساهمة العامة المدرجة في بورصة عمانمصباح أبو العيد لبز، نعيم  - 

  42مرجع سابق، ص. ،4101عمان، الأردن،  ،لاسلامية العالمية، قسم المحاسبةدكتوراه، كلية الدراسات العليا، جامعة العلوم ا
2

 - clikman Paul M, Where auditors fear to tread: internal auditors Should be proactive in educating companies on 

the perils of earning management and in searching for signs of its use internal ouditor,60 (4), 2003 ,p69 
3
دراسة تطبيقية على الوحدات الاقتصادية المدرجة في بورصة -عمليات ادارة الارباحفي اكتشاف بنفورد استخدام قانون محمد نواف عاب،  - 

 572، ص2152، 2 ، العدد22مجلة جامعة الاقصى، المجلد  فلسطين،
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الاداء السيئ ومن اهم مخاطر ممارسات المحاسبة الابداعية في مستويات الادارة الدنيا، اخفاء مشاكل 
 .1بدون حلول لفترة زمنية طويلة، و المشاكل التشغيل عن الادارة العليا فتبقى الاخطاء دون تصحيح 

 الاخلاقي للمحاسبة الابداعية المطلب الثالث: المنظور 
ظهرت الحاجة الى الاهتمام بالمدخل الاخلاقي بظهور ممارسات المحاسبة الابداعية في قطاع 

، فالتعمد في التحايل لغير مقبول من الناحية الاخلاقيةالاعمال والحاجة الى التمييز بين السلوك المقبول وا
ير قانوني بينما يعتبره البعض الاخر على الرغم من توفر والتلاعب بالمعلومات المحاسبية يعتبر سلوكا غ

ما يحقق عنصر التعمد والتظليل لمستخدمي البيانات سلوكا قانونيا مشروعا حتى ولوكان غير اخلاقي طال
 .مصلحة الوحدة الاقتصادية

ي صبحت معيار السلوك المهنتعرف اخلاقيات المهنة بالمبادئ الاخلاقية وقواعد الممارسة التي ا
، فلكل مهنة اخلاقياتها التي تشكلت وتنامت تدريجيا مع الزمن الا ان تم الاعتراف بها واصبحت القويم

معتمدة ادبيا وقانونيا مما ادى الى زيادة الحاجة لوضع انظمة لممارسة المهن المختلفة وخاصة العملية 
قيد بها عند ممارسة عمل منها مثل المحاسبة بحيث تتضمن الانشطة الاسس والواجبات التي يجب الت

المحاسبة الابداعية كظاهرة عالمية لاقت الكثير من الاهتمام في الفكر المحاسبي ، و  ،2مهني محدد
المحاسبة كعلم اجتماعي هدفه الاساسي ارضة لتلك الظاهرة و باعتبار ان وتعالت الاصوات المؤيدة والمع

تتميز بالمصداقية والنزاهة بحيث يمكن الاعتماد هو خدمة مستخدمي القوائم المالية في تقديم معلومات 
عليها في اتخاذ القرار فمن المتعارف ان كل المداخل النظرية للمحاسبة لها جانب اخلاقي يرتكز على 

 3.ثلاث مبادئ اخلاقية
 ؛العدالة: تعني ان يكون هناك معايير واسس عادلة للمعاملة بين كل الاطراف المستفيدة 
 ؛قة للحقيقةالصدق: يعني المطاب 
 ت مستعملي المعلومات عدم التحيز: ويعني القيام بإعداد التقارير المحاسبية بطريقة تخدم جميع فئا

 الأخرى.دون تغليب فئة على حساب الفئات المحاسبية، 
الى الوضع الاخلاقي للمحاسبة  التي اشارت  العديد من الدراساتان هناك  والجدير بالذكر
وضع خلاف وجدل عما اذا كانت ممارستها مبررة اخلاقيا من عدمه وما اذا كانت الابداعية الذي يعتبر م

الادارة تقصد من وراء ذلك التحسين الجوهري لبعض الجوانب المتعلقة باستراتيجياتها المستقبلية ام لغرض 
بحاجة  التظليل المتعمد للجهات ذات العلاقة ، وفي كل الاحوال فإن الخداع ليس دائما لا اخلاقيا لكنه

                                           
ية دراسة تحليل–مساهمة اخلاقيات مهنة المحاسبة في الحد من ممارسة ادارة الارباح ذات الطبيعة المحاسبية عبد النور شنين واخرون،  - 1

 35، ص2152، 5، العدد 1مجلة الدراسات الاقتصادية الكمية، المجلد  انتقادية،
2
 35، صنفس المرجع السابق - 
جلة الدراسات المالية ، مدراسة تحليلية نظرية-، انعكاسات ممارسة المحاسبة الابداعية على القوائم الماليةعلي عبد الحسين هاني الزامل -3

 51، ص2152، 7 ، العددوالمحاسبية
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ومن بين تلك  ،1الى تبرير وعندما يتوفر بديل عن الخداع لا يمكن ان نجد مبررا لممارسة الخداع
  :الدراسات

اعتمد فيه على استبيان وجه الى مجموعة من مديري  : Merchant & Rocknessدراسة الباحثان  -
الارباح عن طريق القرارات القطاعات في بعض الشركات ، توافقت نتائج الباحثين في ان التلاعب في 

قد يكون مقبولا اخلاقيا، اما التلاعب عن طريق السياسات المحاسبية فهو غير مقبول اخلاقيا  ةالتشغيلي
حيث ان هذه الممارسات قد تظلل مستخدمي المعلومات المحاسبية وقد تؤدي مع مرور الزمن الى 

 .انخفاض الثقة في المعلومات المحاسبية 
سات المحاسبية غير مقبول توصلت الدراسة الى ان التلاعب عن طريق السيا(: 0225دراسة )الفار  -

 .اخلاقيا
توصلت دراسته الى ان ادارة الارباح ليست مبررا اخلاقيا، ولا يتم الافصاح  :0226 دراسة ابو عجيلة -

الأضرار بمصالح عنها بأي شكل من الاشكال مما يؤدي الى تظليل المستخدمين والتي قد تؤدي ب
الاطراف المختلفة اما بخصوص الممارسات التي لا تقترن ببعض التظليل او الخداع فهي تختلف وتخرج 
من الاساليب ذات العلاقة بإدارة الارباح الى اجتهادات شخصية من اجل التحسين فقط وليس من اجل 

 .2الحاق الضرر بالأطراف الاخرى 
  3ممارسات المحاسبة الابداعية في النقاط التاليةتجسد موقفه من  Bloodدراسة  -
  ميز ما بين النظرة الاخلاقية التي تنطبق من خلالها القواعد الاخلاقية مع الانشطة الفعلية والنظرة

الغائبة او الهدفية التي تفيد بضرورة الحكم على النشاط او الفعل على اساس الاستحقاق او الاهلية 
يتخذ النظرة العائبة عن المحاسبة في القطاع الخاص الامر الذي يسمح  Bloodالاخلاقية، ويبدو ان 

للمدراء بالاختيار ما بين البدائل المسموح بها في المعايير السائدة لتحقيق هدفهم المرغوب ويدعو الى 
   .وجود معايير مشددة لتفادي مثل هذا التلاعب في القطاع العام

 تي تكمن في واجب تقديم حسابات غير متحفظة والمسؤولية السلبية ميز ما بين المسؤولية الايجابية ال
 الاوضاع الذين يحققون في تفاديها؛التي يكون فيها المدراء مسؤولين عن حالات 

 او الانحياز الكامنة في ادارة الارباح  ل ضمنا على تفادي حالات الانحرافيوضح ان واجب الاقناع يد
 .خلال ممارسات المحاسبة الابداعيةاء النتائج من في الوقت الذي يشتمل فيه السعي ور 

                                           
1
الحوكمة المؤسسية على ادارة الارباح "دليل من الاردن"، الملتقى العلمي حول الازمة المالية  أثرعماد محمد علي ابو عجيلة، علام حمدان،  - 

، 2117اكتوبر 25-21، جامعة فرحات عباس سطيف، الجزائر، العلوم الاقتصادية وعلوم التسييركلية  ،والاقتصادية الدولية والحوكمة العائلية
     2ص

 مرجع سابق ،أثر ادارة الأرباح على استمرارية الشركات الصناعية المساهمة العامة المدرجة في بورصة عماننعيم مصباح أبو العيد لبز،  - 2
 .21-21ص ص  ،2159

، مجلة الاقتصادي المهنية للمحاسبةتعارض ممارسات المحاسبة الابداعية مع الاخلاق جمانة حنطل التميمي، عدي صفاء الدين البطاط،  - 3
 .591-591، ص ص2119، جامعة البصرة، العراق، 51، العدد الخليجي
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اصدرت الجهات التشريعية والمهنية العديد من القوانين والقرارات للتصدي في نفس السياق و 
في  Sarbane – Oxlyفي بريطانيا وقانون  Cadbury1992لممارسات المحاسبة الابداعية منها تقرير 

الولايات المتحدة الامريكية، كما دفع لجان اصدار المعايير المحاسبية الى اعادة النظر في مدى صلاحية 
 .1وفاعلية معايير المحاسبة للتصدي لتلك الممارسات

سلوك مهني لا اخلاقي ، اي خروج المحاسب على  تعتبر  ومن ثم فإن المحاسبة الابداعية
ي تلك فيها مستخدمو القوائم المالية بالشكل الذي يجلب الثقة التي يول مقتضيات الامانة واداع الوظيفة

القوائم كما في حالة التزوير او تغيير السجلات او الاختلاس او تسجيل عمليات وهمية او حتى حذف او 
ء الغاء نتائج العمليات من السجلات ، بالإضافة الى عدم الارتباط السليم بالقواعد المحاسبية وغيرها سوا

لمنفعة خاصة او بهدف الانحياز لمصلحة فئة معينة بما يتعارض مع اعتبارات الموضوعية والاستقلال 
 .2المهني

لها من اضرار ينتهجها يمكن اعتبارها ممارسات لا اخلاقية لما الباحثة ان المحاسبة الابداعية  ترى 
ة معتمدين في ذلك على قدارتهم عن طريق استغلال الثغرات في المبادئ والمعايير المحاسبيالمحاسبون 

التي تؤدي الى طمس وتشويه للحقائق بهدف تحقيق اهداف وغايات معينة تستفيد  ة وخبراتهم المهنيةالذهني
 .منها فئة معينة على حساب باقي الفئات الاخرى 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                           
1
، 21 ، العددمتطلبات التزام محافظي الحسابات بأخلاقيات المهنة للحد من المحاسبة الابداعية في الجزائر، بوفليح  ، نبيلجريو  صارة - 

 .72، ص2157
، 52 ، العددالابداعية: المفاهيم والأساليب المبتكرة لتجميل صورة الدخل، مجلة العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير المحاسبةبالرقي تيجاني، - 2

 .15، ص 2152
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 المبحث الرابع: نماذج بعض الدول في ممارسة المحاسبة الابداعية
خلال العقود الماضية العديد من الفضائح الادارية والانهيارات المالية في شهدت دول العالم 

دت الى تكبد الملاك والمساهمين فيها لخسائر فادحة اثرت بشكل كبير على وقد أة وعملاقة دشركات رائ
وقد أثار اخفاق هذه الشركات عدة تساؤلات تتعلق بمصداقية المعلومات المحاسبية  اقتصاديات الدول،

في  ماذج ممارسات المحاسبة الابداعيةنحاول في هذا المبحث عرض نتبارها نظام توثيق وموثوقية، و باع
 بعض دول العالم.
 : المحاسبة الابداعية في الولايات المتحدة الأمريكيةالمطلب الأول

ي تصنيفها على قمة اقطار حدثت عدة فضائح في الولايات الامريكية المتحدة، الدولة التي يأت
من حيث الدقة في صياغة تشريعاتها وتوخي الحزم في تنفيذها كان ذلك نتيجة لممارسات المحاسبة الم الع

  ومن امثلة المحاسبة الإبداعية في الولايات المتحدة: الابداعية بصورة مفرطة 
وقعت شركة انرون في اخطاء محاسبية حيث ساعدها على ذلك الممارسات المحاسبية شركة انرون:  .0

كانت سائدة فشركة انرون توسعت في انشطة ادارة الارباح والتلاعب به من خلال المشتقات كما التي 
برعت في الحصول على التمويل خارج الميزانية دون ان تكون مطالبة بدمج القوائم المالية للشركات ذات 

ية من خلال الهدف الخاص  التي الحقتها بها للحصول على هذا التمويل وتحقيق الارباح الغير عاد
المضاربة على الشركة والادوات المشتقة المرتبطة بها ، حيث ان شركة انرون قامت بتضخيم ارباحها 
واخفاء ديونها عن طريق استعمال اجراءات المحاسبة الابداعية والتي ادت الى تنامي سعر سهم الشركة 

 2115سنتا نهاية  62 بحولكنه فقد قيمته فجأ فأص 2111دولار منتصف سنة  71حتى وصل الى سعر 
مما جعل السوق يفقد الثقة بشركة انرون مما ادى الى انهيارها واعلان افلاسها ، مما تسبب في فصل 
حوالي خمسة الاف موظف بها وفقد اصحاب المعاشات وصغار الساهمين مدخراتهم التي استثمروها 

  .1فاسهم المؤسسة
بمثابة اكبر افلاس في تاريخ  2112سبتمبر 51اذرز في  ويعد انهيار بنك ليمان بر بنك ليمان براذرز:  .0

الولايات المتحدة الامريكية حيث ينظر اليه انه مولد الازمة الاقتصادية بعدما كان من اكثر البنوك شعبية 
التي تمثل قوة عالمية في قطاع الخدمات المالية، فام البنك بممارسة المحاسبة الابداعية خارج الميزانية 

مليار دولار التي كانت في الواقع قروض، المديرين ومدققي  11مويه المبيعات بما قيمته من خلال ت
Ernest &  Young  اصول سامة لبنوك جزيرة  اهم من باعوcaïmans  معتبرة انها يمكن ان تسترها

 .2مليار دولار 11س مال اكبر بمقدار رأ في وقت لاحق وترك انطباع بأن البنك لدبه

                                           
، مجلة المحاسبة الابداعية على التغيير في المجال المعرفي المحاسبي في شركة انرون حالة عملية إثر، لرقي تيجاني، بولعراس صلاح الدينبا 1

 .559، ص2153 التسيير والعلوم التجارية،و العلوم الاقتصادية 
2
- Florentina Moisescu, the Art of Creative Accounting in the Current Economic Context, The journal 

contemporary Economy Revista Economia Contemporana, vol1, Issue2,2016, p1. 
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 ممارسة المحاسبة الابداعية في الدول الأسيوية المطلب الثاني:
لتطال ، وانما امتدت الولايات المتحدة الامريكية فقط لم تقتصر ممارسات المحاسبة الابداعية على

، ويهتم هذا المطلب بعرض نماذج ممارسة المحاسبة لاوربية وحتى العربيةبعض الدول الأسيوية وا
 .الإبداعية في كل من الهند وبنغلاديش

 أولا: التجربة الهندية في ممارسة المحاسبة الابداعية
تضمن تقرير نوبل للأبحاث ان الشركات ذات الحجم السوقي الجيد هي الاكثر ممارسة للمحاسبة 
الابداعية ، لذا لابد على المستثمرين من  فحص ودراسة دفاتر الحسابات والارباح النقدية ، حيث انه 

اثيرت العديد من التساؤلات على جميع الشركات العملاقة التي كان لها ارتباط  satyamوبعد فضيحة 
مباشر او غير مباشر بالشركة، وباعتبار ان الاقتصاد الهندي هو اقتصاد نامي يساهم فيه قطاع 
الشركات بجزء كبير من الدخل القومي، وبالتالي فهو اقتصاد مفتوح انتشرت اجنحته في جميع دول العالم 

ان جميع الدول لديهم انظمة محاسبية مختلفة وهو ما  باعتبارتسبب في زيادة المحاسبة الابداعية و  مما
يخلق نوع من الغموض لدى المستثمر مما ادى الى زيادة فضائح المحاسبية في الهند، وترجع اسباب  

ستوى المنافسة ، ندرة المحاسبة الابداعية السائدة في الشركات الهندية الى عدة عوامل اهمها  ارتفاع م
 .1الاستدامة في السوق، الثغرات الموجودة في المحاسبة الهندية

 51تم استخدام منهجية المسح المبني على الاستبيان فقد تم طرح  2151وحسب دراسة  بهاسين 
سؤالا بحثيا  على معدي ومستخدمي القوائم المالية، وتوصلت الدراسة ان ممارسات المحاسبة الابداعية 
هي دائما محاولة متعمدة للحصول على ميزة غير مستحقة لها من قبل المحاسبين في المؤسسات الهندية 
لذا لابد من اتخاذ تدابير رقابية صارمة ضد كل مذنب يقوم بالمحاسبة الابداعية ، وضرورة تفعيل القواعد 

 :الابداعية نجدومن امثلة الشركات الهندية التي قامت بالمحاسبة  ، 2واللوائح التنظيمية
مليون رويبة  579تعتبر واحدة من الشركات الناجحة في قطاع نقل الأراضي من ويبرو المحدودة:  .0

، وقد تم نقل الأصول بالقيمة السوقية لمتداولة ريثما يتم نقلها وبيعهامن الأصول الثابتة الى الأصول ا
مليون رويبة الى احتياطي رأس المال  133مليون رويبة ونقل الفائض المتمثل في  111ـ المعادلة ل

( حمل تخفيض 2111-5779-5772وتحسين القيمة الصافية للسهم الواحد الحالية، وفي السنوات )
قيمة الأراضي الى حساب الأرباح والخسائر وقد تم سحب مماثل من احتياطي رأس المال لتعويض مبلغ 

 الارباح والخسائر.

                                           
1
- Mahesh Singh Rajput, creative accounting Aspects, international journal of business and administration 

Research  Review, vol 2,Issue 4, 2014,pp193-199 
2
 - Bhasin Madan lal, creative accounting practices at satyam the fraud Methodology Revealed ,journal  of 

research organization, vol 6,issue 4,2016,p982 
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حولت شركة لارسن وتويرو  بعضا من ديونها  2112و 2115و 5777: شركة لارسن وتوبرو .0
المستحقة الى واحدة من شركاتها التابعة لها وذكرت الفرق بين مبلغ القرض غير المسدد وقيمة نقلها باسم 

 .1الدخل في ارباحها وحساب الخسارة مع وضع ملاحظة على الحسابات
1. satyam computers services limited:  هي شركة عالمية لتكنولوجيا المعلومات ، مقرها

موظف ونمت  21في حيدر اباد )الهند( من قبل راما لينجا راجو حيث بدء ب  5729الهند تأسست 
بسرعة لتصبح شركة عالمية وتعد اول شركة مسجلة في ثلاث بورصات دولية ) نيويورك، داو جونز، 

لحوكمة والابتكار ومسائلة الشركات ثم اصبحت بعدها ويورونيكست( وفازت بالعديد من الجوائز في ا
مليار دولار  5.1، حيث قامت بتضخيم ارصدة نقدية ومبالغ بنكية بأزيد من  2محور للاحتيال الضخم

اصدار اشارة انذار وذلك بناء   Crisil، حيث قامت وكالة التصنيف الائتماني الهندية كرور رويبة 9111
% من اجمالي 33.33شركة أي ما يصل  222هناك أن حيث وجد  شركة 237على دراسة وتحليل 

  . 3ضخمت ارباها بطريقة ذكية باستخدام محاسبة قانونية 25.75الشركات قامت بتضخيم ارباحها و 
 4:ويرجع اسباب انهيارها الى

  غير الضريبي والتلاعب بالحسابات من العوامل الرئيسية لانهيار الشركة وزيادة السلوكيات الالتهرب
 أخلاقية؛
  تكن  مالتي لكرور روبية  392فوائد المتراكمة الودائع الثابتة في الدفاتر والعرض ارقام وهمية و

 ؛على حساب الفائدة المتراكمة 522.75ودفع ضرائب حوالي موجودة 
  صنفت لأنهافشل وكالات التصنيف الائتماني في الوفاء بمسؤولياتها Satyam  دون تحليل شامل مما

 ؛للشركةفيما يتعلق بالجدارة الائتمانية تسبب في تضليل المستثمرين 
 فشل البنوك في اداء دورها بجدية في منح القروض. 
4 .Telco Capitaliz : على حفل عشاء  2115كرور روبية سنة  5.592برسملة   هي الاخرى قامت

بالإضافة الى الشركة وبية بدلا من الخسارة الفعلية كرور ر  13اظهرت خسارة متواضعة قدرها دون شطبه 
كرور روبية من القروض المعدومة مقابل حساب الارباح والخسائر  253بشطب  ICICI Bankالهندية 
 .%11ونتيجة لذلك انخفض الربح بنسبة  2115في عام 

 
 

                                           
1
، مجلة قراءة في نماذج لممارسات المحاسبة الإبداعية في بعض الدول ومقاربتها بالممارسات في الجزائرمعمر قرية، شهرزاد بودربالة،  - 

 .241، ص4101، 2الدراسات المالية والمحاسبية، العدد 
2
 -Bhasin Madan lal, Creative Accounting Scam at Satyam Computer Limited: How the Fraud Story 

unfolded, open journal OF accounting   ,vol 5,2016,p 58. 
3
 Bhasin Madan   lal, Creative   Accounting Practices in the Indian Corporate Sector: An Empirical Study, 

international , journal of Management Sciences and Business Research, vol 4 ,Issue10,2015,P40 
4
 - Ruchi Gupta , Creative Accounting practices : A Case Study  of  Enron and Satyam Scandals, 

International  Journal of Research and Analytical Reviews, vol 5,issue 4,2018,p 241. 
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 ثانيا: المحاسبة الابداعية في بنغلاديش
قانون الضرائب والقانون المتعلق  بالتنمية الاقتصادية للبلاد( في بنغلاديش يوفر القانون)خاصة 

العديد من الفرص لممارسة المحاسبة الابداعية على سبيل المثال يشيرون الى ان رسوم الاستهلاك 
ذه قد تختار الشركة فرض مثل همشكوك في تحصيلها ليست الزامية )السنوية وكذلك احكام الديون ال

ومن الامثلة المتعلقة بالفرص المتاحة في القانون البنغلاديش  لممارسة  ،(ية واحدةالرسوم في فترة محاسب
المحاسبة الابداعية وضع المديرين جدول اعمال المحاسبة الابداعية كما يرغبون في تصور الحسابات في 

ث تتيح ضوء اهدافهم ومصالحهم الذاتية ، قد يكون عن طريق زيادة الارباح او زيادة صافي الاصول ،حي
التقنيات المحاسبية التي تمكنها من تحقيق رقم الربح الذي يخدم  باختيارلهم المرونة في المحاسبة 

مصالحهم فمن الناحية النظرية يدير المديرون الشركات المملوكة للمساهمين وبالتالي فهم في الواقع 
لذاتية ان المديرون يرغبون حيث تملي المصلحة ا ،الشركات لصالح المساهمين ايديرو مشرفون ويجب ان 

النتائج بطرق معينة،  لإدارةفي استخدام المرونة داخل النظام المحاسبي التي توفرها المحاسبة الابداعية 
قد تكون هناك حوافز ادارية لزيادة الارباح او خفضها او زيادة الاصول او تخفيض المطلوبات، وتختلف 

ة الارباح لان رواتبهم مرتبطة بالأرباح  ،او قد تكون لديهم الحوافز قد تكون شخصية للمديرين مثل زياد
اسهم تعتمد قيمتها على ارباح الشركة، او قد يرغب المديرون في تلبية لتوقعات المدينة لتوقعات الارباح 
ويحتاجون الى التلاعب بالأرباح لتحقيقها وعلى سبيل المثال استخدمت احدى البنوك البنغلادشية تسعة 

اسبية ابداعية عبر مجالات محاسبية مختلفة على سبيل المثال الضرائب المؤجلة والمعاشات اساليب مح
في ممارسة  البنغلاديشالتعاقدية والتمويل خارج الميزانية العمومية ، بالإضافة الى ذلك ابداع المحاسب 

 :، ومن أمثلة المحاسبة الابداعية  1المحاسبة الابداعية يصعب اكتشافه من طرف شخص خارجي
  فرعRuposhi Bangla  التابع لبنكSonali Bank  بنك تجاري في  أكبرالمملوك للدولة، وهو

مليون دولار امريكي في شكل  121مليار تاكا اي ما يعادل  32.12بنغلاديش وزع بشكل غير قانوني 
 311مليار تاكا اي ما قيمته  22.22اكبر حصة اي ما قدره حيث ان ، 2152و 2151ن بي قروض ما

 .وتعد اكبر فضيحة مصرفية في بنغلاديش ،ذهبت الى مجموعة هولمارك الشهيرةمليون دولار امريكي 
 شركة pharma Aïds Ltd  تموز  5قامت برسملة تكاليف الاقتراض على القروض طويلة الاجل في

منتهكة بذلك الفقرة  5721تموز 5في  عملياتها التجارية بدئترغم انها  5779حريزان  31الى  5771
)تكاليف الاقتراض( ومن الواضح ان النية كانت تحويل الخسارة  23من معيار المحاسبة الدولي رقم  21

مع الاحتفاظ بالأرباح، الى جانب ذلك قامت الشركة    5772يونيو  31تاكا في  39.71المتراكمة من 
بة الانتاج النسبي وهي طريقة الاستهلاك لم يسمع بها من بتحصيل الإهلاك على الاصول الثابتة وفق نس

، ونتائج كل هذه 1قبل في قطاعات التصنيع  ويبدو انه لا يتوافق مع معيار المحاسبة الدولي رقم 

                                           
1
 - Abdul Baten ,corporate and creative Accounting from Bangladesh experience ,accounting Organization,   

vol1, ISSue1,2021.PP12-25 
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،  5779حتى ايلول  5772الممارسات المشكوك فيها هي ان الشركة المزعومة حققت ارباح خلال يوليو 
 .الا انها تكبدت خسائر ضخمة

 Rahim textile Mills ltd   حيث اتهمت  5779ديسمبر  35الستة الاشهر المنتهية في لفترة
المعايير المحاسبية  باحتساب الاستهلاك دون التخفيض متبعة طريقة التوازن وهو مالا يتوافق مع

، بحيث مؤجلةي كإيرادات ، علاوة على ذلك تعاملت الشركة مع الخسارة اثناء التشغيل التجريبالبنغلادشية
يجب شطب النفقات على مدى خمس سنوات وهي عملية غير مسموح بها من قبل الممارسات المحاسبية 

 . المقبولة في بنغلاديش
 ) قامت الشركة بتضخيم قيمة المخزون لزيادة الربح عن طريق تزوير  )قسم الطب/قطاع الصحة

واحدة ومع ذلك لا يمكن تغطيتها العام السجلات، حدث تضخم الارباح في الاصل لمدة عام واحد ومرة 
المقبل مما استصعب حل المشكلة، ورتبت الشركة لاندلاع حريق و ادرجت الجرد من المخزون المفقود 
والمتقادم على انه دمرته النيران في البداية استفاد المساهمون من ممارسة المحاسبة الابداعية ، الا انهم 

 .1عار الاسهمعانو في النهاية عندما انخفضت اس
 : نماذج ممارسة المحاسبة الابداعية في الدول العربية المطلب الثالث

هذا التأثير كان بدرجات  ان الازمات التي هزت اقتصاديات الدول لم تفرق بين الدول، الا ان
 .، يهتم هذا المطلب بعرض نماذج لممارسات المحاسبة الابداعية في الدول العربيةمتفاوتة

 ممارسة المحاسبة الابداعية في العراق: أولا
تعتبر العراق كغيرها من الدول التي تتم فيها مثل هذه الممارسات بهدف الوصول الى صور لا 
تعكس الواقع الحقيقي للشركة أو البنك، وسوف يتم التطرق الى بعض الأساليب  الممارسة في بعض 

 .2بها احد البنوك العامة لزيادة قيمة الدخلالبنوك العراقية من خلال اظهار الاجراءات التي قام 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                           
1
 - Dilp kumar sen, creative accounting in Bangladesh and global perspective,2005,pp1-14 

2
، مرجع قراءة في نماذج لممارسات المحاسبة الإبداعية في بعض الدول ومقاربتها بالممارسات في الجزائرمعمر قرية، شهرزاد بودربالة،   - 

 242سابق، ص
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 0226نتيجة النشاط  الإجراءات المرافقة للأسلوب الفقرة الأسلوب و

في ظل ممارسة 
 المحاسبة الابداعية 

 الحقيقة

التلاعب بصافي 
 الدخل

زيادة الدخل من خلال اجراء 
 0665222بمبلغ  تسوية قيدية

مليون دينار من فروقات اعادة 
 0226تقييم العملة لسنة 

 سنوات سابقة(. تإيرادا)

0125626
 الف دينار  2

5060660
 الف دينار 2

قراءة في نماذج لممارسات المحاسبة الإبداعية في بعض الدول ومقاربتها معمر قرية، شهرزاد بودربالة،  المصدر:
 121جع سابق، ص، مر بالممارسات في الجزائر

من الملاحظ ان البنك حين قيامه بإعادة تقييم العملة من أجنبة الى محلية لموجوداته النقدية 
كافة)علما ان بعض منها لا ينطبق عليه مفهوم الموجودات النقدية ( لم يجر إعادة تقييم لمطلوباته النقدية 

بإعادة التقييم لبعض المطلوبات النقدية ، فضلا عن نتيجة النشاط لا تعكس الواقع  اكتفىكافة بل 
الحقيقي صافي الربح أكثر من الحقيقة ( والسبب الرئيسي في ذلك هو تحويل جزء من فروقات إعادة تقييم 

 ، ان عرض2112سنوات سابقة( الخاصة بسنة  تإيرادا)حساب  تالإيرادالحساب  2111العملة لسنة  
 صورة البنك بهذا الشكل يترتب عليه اتخاذ قرارات غير سليمة.

ان العوامل التي تسببت في وجود هذه الممارسات هو ضعف نظام الرقابة الداخلية وادارة البنك ، اذ 
تمتلك هذه الاخيرة الرغبة في اظهار الوضع المالي للبنك بصورة جيدة بين البنوك الاخرى، كما ان 

ضغطا على ادارته لتوزيع ارباح عليهم  وبما ان البنك لم يحقق اربا في سنة  وما رس العاملين في البنك
، لذا لجأ هذا البنك الى هذا النوع من الممارسات ارضاء لرغبات العاملين فيه، ومارس البنك 2112

مصادقة على ادارات ديوان الرقابة المالية) البنك شركة عامة يخضع لديوان الرقابة المالية ( للضغطا  
الواردة في تقرير ديوان الرقابة المالية  2112، علما ان خلاصة الرأي في بيانات 2112على بيانات 

كانت رأي ايجابي بتحفظ واوصى البنك الديوان البنك بضرورة اجراء تعديلات اللازمة للحد من تلك 
ما جعل ديوان الرقابة يتخذ ، م 2155الممارسات الا ان البنك لم يستجيب لهذه التوصيات ولغاية جويلية 

بما يظهر نتيجة  2112الا بعد اجراء التعديلات على بيانات  2117قرار بعدم المصادقة على بيانات 
 النشاط والوضع المالي للبنك بصورة قريبة للواقع.
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 ثانيا: ممارسات المحاسبة الابداعية في الجزائر
الابداعية، خاصة في القطاع الخاص وكل ذلك ان المؤسسات الجزائرية تستخدم اساليب المحاسبة 

من اجل التهرب الجبائي، حيث تعمل على الرفع في حساب الخسائر من اجل تخفيض الوعاء الضريبي، 
ومن اهم الطرق التي يتم استخدامها الرفع في قيمة الاجور حيث يتم التصريح بالعمال لدى صندوق 

، اضافة الى ةيم الفواتير المتعلقة بالمصاريف التشغيليالضمان الاجتماعي دون توظيفهم، كما يتم تضخ
ذلك يتم التأجيل في تصريح رقم الاعمال على اساس انه لم يتم تحصيله، كما تستخدم هذه المؤسسات 
الخاصة تضخيم رقم الاعمال وذلك بتسجيل قيمة المروع كاملة في سنة واحدة وفي المقابل تخفيض 

ة تعمل على تضخيم الاصول بتسجيل استثمارات وهمية لأجل المصاريف من جهة، ومن جهة ثاني
الحصول على امتيازات، ومن اهم هذه الامتيازات الحصول على شهادة الكفاء المهنية او القروض 

 البنكية.
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  :الفصل لاصةخ
اشى والمعايير تغيير منظومتها المحاسبية بما يتملان الاصلاحات التي قامت بها الجزائر 

كان الهدف منها تحسين من خلال اقرار النظام المحاسبي ومعايير الابلاغ المالي  المحاسبية الدولية
 ةيموثوقالملائمة و تتميز بالوانتاج معلومات مالية  وتطوير الاداء المحاسبي ليتماشى مع هذه المعايير

يسمح بتلبية وهو ما معمول بها دوليا، وفق ما هو ، وعرضها مالية ذات مصداقيةتساعد في اعداد قوائم 
، والتشجيع على خلق بيئة استثمارية تقضي على عمليات احتياجات مستخدمي هذه القوائم وترشيد قراراتهم

 التلاعب والمحاسبة الابداعية.
من  يهتم بالمرونة ويمنح هامشا وبما ان النظام المحاسبي المالي مستوحى من المعايير الدولية فهو

ار البدائل والسياسات الحرية للمسيرين في معالجة الأحداث والعمليات المالية التي تمكنهم من اختي
التي قد تستغلها المؤسسات الاقتصادية في تحقيق بعض الأغراض والأهداف الشخصية من و  المحاسبية

من خلال مجموعة  يةما يفتح المجال لممارسة المحاسبة الابداع جل تحسين صورة أداء المؤسسة، وهوأ
او في القواعد التي تم تصميمها  س في اعداد وعرض القوائم الماليةالتي تواجه عملية القيا من المداخل

 .وفق النظام المحاسبي المالي
 



 

 

 المق اربات :الثالث الفصل
 الشركات لحوكمة الحديثة

 المحاسبة من الحد في
 النظام ظل في الابداعية

 المالي المحاسبي
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 تمهيد:

ما اتفق على تسميته بالمحاسبة الإبداعية   لعل من أهم الممارسات المتبعة في تظليل القوائم المالية 
والتي تلجأ اليها ادارات و منظمات الأعمال من خلال استغلال المبادئ والقوانين والسياسات المحاسبية 

حيث تمثل شكلا من أشكال المعمول بها من أجل ايجاد الحلول للمشاكل القائمة او المحتمل حدوثها 
التصرفات المهنية الغير أخلاقية من طرف الادارة بوصفها الوكيل عن المساهمين، وتأتي  تلك التصرفات 

وفي ظل تنامي ى حساب المساهمين وأصحاب المصالح، لتحقيق مصالح خاصة تحاول الادارة تحقيقها عل
ات في حاجة الى نقلة محاسبية وإدارية ليس أصبحت بيئة الأعمال بما يحيط بها من تحدي هذه الظاهرة

الهدف منها الاستمرار في سن قوانين أكثر صرامة بل تشجيع الشركات على تبني مفهوم حوكمة الشركات 
 .تقارير والكشوف الماليةثقة في الوإعادة ال

في ظل الاصلاحات الاقتصادية والتي تمت مباشرتها من طرف السلطات المختصة بغية الولوج 
والذي يعتمد  النظام المحاسبي المالي تبني خلال الدول من منكغيرها  سعت الجزائرالى اقتصاد السوق، 

 كفاءتهاية وتعزيز الحوكمة المحاسب آليات تطويرب الاهتمام أكثر  الى على اسس تتوافق والمعايير الدولية 
الإفصاح خطا دفاعيا للحد من ممارسات و في الرقابة حيث تمثل ركائز الحوكمة والمتمثلة  ، وفاعليتها

ارساء الثقة والشفافية تحقيق متطلبات الافصاح المحاسبي يعمل على بحيث ان  الإبداعية،المحاسبة 
الياتها الداخلية والخارجية المسائلة المستمرة ، وتضمن الرقابة من خلال ت الماليةوالمصداقية في المعلوما

 للشركة.

 د من ممارسات : إسهامات وجهود النظام المحاسبي في تحقيق متطلبات الحوكمة والحالمبحث الأول
 .المحاسبة الابداعية

 دور الرقابة كآلية من اليات الحوكمة في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية.المبحث الثاني : 
  الحد من ممارسات في الشركات لحوكمة والبعد السلوكي والاخلاقي المبحث الثالث: دور الإفصاح

 المحاسبة الابداعية.
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تحقيق متطلبات في النظام المحاسبي المالي جهود و إسهامات المبحث الأول: 
 والحد من المحاسبة الابداعية  حوكمة الشركات

في تصميم نظم حوكمة الشركات او دورا هاما المحاسبية والمعايير المهنية تلعب النظم المالية و 
من خلال قياس وفعاليتها، وتحقيق شروطها ومتطلباتها بما يكفل تحقيقها بالشكل الأمثل  في تعزيز كفاءتها

عال تعبر عن الوضعية المالية الحقيقية للشركة وتحقيق توصيل ف مفهومة وتقرير معلومات مالية ومحاسبية
فالنظم المحاسبية ممثلة بالنظام المحاسبي المالي  لهذه المعلومات الى كافة الأطراف المستخدمة، 

للمعلومات اللازمة لإعداد التقارير ومن ثم    والنظامين التكاليفي والإداري تعد بمثابة المصدر الرئيسي
الشركة او للفئات الاخرى ذات العلاقة من القرارات سواء بالنسبة لإدارة لترشيد  فهي الركيزة الأساسية 

      أصحاب المصالح.
 : النظام المحاسبي المالي آلية من آليات حوكمة الشركاتالمطلب الأول

دراسة حوكمة الشركات بفهم الآليات التي تتضمن التخفيف من مشكلات الحوافز الناتجة عن تهتم  
في الشركات، والمحاسبة المالية تزود الخبير المالي بالمصادر الأولية  الملكية  فصل الإدارة عن

المحاسبة   هناك علاقة وثيقة بين للمعلومات المحققة المستقلة عن أداء المديرين، ولذا فمن الواضح أن
، فهناك العديد من المبادئ الأساسية للمحاسبة من فهما وجهان لعملة واحدةالمالية و حوكمة الشركات 

والمحاسبة المالية توفر  لصعب فهمها واستيعاب مبرراتها ما لم يتبنى الفرد وجهة نظر حوكمة الشركات،ا
المعلومات اللازمة التي تمكن جميع المساهمين وأصحاب المصالح الأخرى من متابعة أداء الإدارة وتقييم 

ات تمثل واحدة من أهم الأدو  كفاءتها، ومن ثم يمكن القول أن المحاسبة المالية بما توفره من معلومات
وبما أن المحاسبة المالية في الجزائر يتبناها النظام المحاسبي المالي كما ، اللازمة لتفعيل آليات الحوكمة

 1.وما يؤكد هذا الطرح هو جاء في مفهومه، فهو بذلك يمثل آلية من آليات حوكمة الشركات،
يطلق على تسميتها لوائح  للوائحوا القوانينارتكاز حوكمة الشركات على مجموعة من 

تطبيقها ومن بينها  إلزاميهو  من بين هذه اللوائح ما codes de gouvernance(CG))الحوكمة
تم  4002ففي شهر مارس  ،المفيدةوهي في غالبها تقوم على مجموعة من التوصيات  الاختياري،

لهذه اللوائح  الأساسيةوما يمكن ملاحظته هو تشابه المبادئ ، لائحة على المستوى العالمي 141احصاء

                                                           
1
مساهمة النظام المحاسبي المالي في تعزيز مبادئ حوكمة الشركات من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في ، أحمد بوراس، محمد بوطلاعة- 

 .44، 41، ص ص 4012، 3مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، العدد ، -الشرق الجزائري 
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الشركات، وهو ما أكدته مبادئ تعزيز  حيث أن تبني هذه المعايير يساهم في تعزيز حوكمة والمعايير،
NEPADالحوكمة الاقتصادية والمؤسسية الصادر عن مبادرة الشراكة من اجل تنمية إفريقيا 
 والتي ،

بادرين لتأسيسها وتبني توصياتها، أين دعت إلى ضرورة تبني جملة من المعايير كانت الجزائر أهم الم
 الدولية لتعزيز الحوكمة، لعل أهمها:

 ؛)السابق استعراضها( والتنمية منظمة التعاون الاقتصاديالشركات الصادرة عن  مبادئ حوكمة 
  التقارير المالية لإعدادمعايير المحاسبة الدولية والتي تم تسميتها مؤخرا بالمعايير الدولية(IFRS) 

 .)والتي تم تبنيها في الجزائر من خلال النظام المحاسبي المالي(
أطلق عليه تقرير حول حالة تنفيذ برنامج  NEPADأصدرت الجزائر تقريرها حول تنفيذ توصيات

مة العمل الوطني في مجال الحكامة والذي جاء في شكل أبواب، تضمن الباب الثاني الخاص بالحكا
، والذي تم من 4010والتسيير الاقتصادي إدخال النظام المحاسبي المالي حيز التنفيذ بداية من سنة 

 خلاله تبني معايير المحاسبة الدولية كما تم التوصية به في المبادرة.
 المطلب الثاني: متطلبات تفعيل العلاقة بين النظام المحاسبي المالي وحوكمة الشركات 

أن العلاقة بين الحوكمة والنظام المحاسبي المطبق في اي دولة متبادلة فالنظام المحاسبي الجيد 
بمحتواه وتطبيقه يخضع لجملة من المبادئ والمعايير المحاسبية المتعارف عليها يدعم الحوكمة، وهذه 

يضاح كل ما يحدث الاخيرة ومن خلال مبادئها تعمل على تحسين فاعلية النظام المحاسبي وقدرته على ا
في الشركة وبالتالي زيادة عناصر الثقة بها، وفي الجزائر هذه العلاقة تدعمها المادة العاشرة من القانون 

والتي تنص على انه" يجب ان تستوفي المحاسبة التزامات الانتظام والمصداقية  SCFالمتضمن  7-11
 .1ورقابتها وعرضها وتبليغهاوالشفافية المرتبطة بعملية مسك المعلومات التي تعالجها 

النظام المحاسبي المالي يوفر المعلومات المحاسبية، وذلك ضمن منظومة والجدير بالذكر ان 
متكاملة لتوفير المعلومات اللازمة لحماية المساهمين واصحاب المصلحة، وهذه المعلومات لا يتم توفيرها 

ام،  وهو ما يحقق مبدأي حوكمة الشركات حماية الا من خلال القوائم المالية المعدة في ضوء هذا النظ
حقوق المساهمين وتفعيل دور اصحاب المصالح، كما يعد النظام المحاسبي المالي وسيلة في يد مجلس 
الادارة من أجل مساعدته على الرقابة على ادارة الشركة من خلال تقارير محافظي الحسابات ومدى 

النظام المحاسبي المالي، كما يسمح لمجلس الادارة الرقابة على مدى  مطابقة القوائم المالية المعدة لقواعد
                                                           

 
 .11نفس المرجع السابق، ص - 1
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معاملة جميع المساهمين معاملة عادلة من خلال امدادهم بنفس التقرير المحاسبي والمالي، كما أن النظام 
المحاسبي المالي يحقق بقوة المبدأ الاول من مبادئ حوكمة الشركات ضمان اطار فعال لحوكمة الشركات 

 .1الزامية تطبيق هذا النظام في كل الكيانات الخاضعة للنظام التجاري الجزائري  بسبب
الحوكمة الكثير من الجهود من اجل مرور  يتطلب تفعيل العلاقة بين النظام المحاسبي الماليو 

سليم للإطار المحاسبي الجديد وتسهيل التكيف والتأقلم معه وهو ما يسمح بنجاح هذا البعد من الحوكمة 
 الاخذ بعين الاعتبار متطلبات بقية الابعاد وهذه المتطلبات هي: مع
يتم تحضيرها من خلال تصنيفها حسب المعايير المتعارف عليها تحضير المؤسسات الجزائرية:  .1

متمثلة في الحجم ورأس المال والعمال من اجل مراعاة قدرة وخصائص كل مؤسسة على الوفاء بمتطلبات 
الذي اوضح هذا التمييز من خلال الزام المؤسسات المصغرة بمسك  SCFهذه المعايير وهو ما ذهب اليه 

ئم على محاسبة الخزينة، كما ان تحضير المؤسسة يشمل تدريب مختلف نظام محاسبي مبسط قا
الممارسين والمستعملين للمحاسبة ومخرجاتها من داخل المؤسسة او خارجها وذلك يعتمد مهارة وجدية 

 عناصر الموارد البشرية.
ام السابق يجب تكييف وتحديث الأطر القانونية الموروثة عن النظ تحديد الأطر التشريعية والجبائي:  .2

على مختلف الاطر القانونية الجزائرية  SCFمن خلال العمل على دراسة الآثار المترتبة عن تطبيق 
 خاصة فيما يخص:

 التباعد الملحوظ بين القانون الذي يهتم بالطبيعة او الشكل القانونين للعمليات و SCF الذي يهتم
 بمضمونها الاقتصادي؛

 ة الذي يختلف عن المبادئ المحاسبية المتبعة في الجزائر وذلك في الإطار المفاهيمي للمعايير الدولي
 بعض النقاط مثل تغليب الواقع الاقتصادي على الشكل القانوني.

وبالتالي فإن ضمان تطبيق النظام المحاسبي المالي بالشكل السليم والتخلص من الفجوات سابقة 
النشاط الاقتصادي للمؤسسات كالقانون التجاري الذكر يطلب اعادة النظر في مختلف القوانين التي تسير 

 والتشريع الجبائي من خلال التركيز على:
  التوفيق بين المعالجة القانونية للمعاملة ومعالجتها المحاسبية لزيادة فعالية استخدام المحاسبة كوسيلة

 لإثبات المعاملات؛
                                                           

، مرجع -من وجهة نظر عينة من محافظي الحسابات-على حوكمة الشركات الجزائريةتطبيق النظام المحاسبي المالي أثر  ، بوطلاعة محمد - 1
 .192سابق، ص 
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  على اعتبار ان تقنيات الاهتلاك وتدهور الاصول او معاينة الانخفاض في القيمة SCF   ينهج
 مدخلا اقتصاديا وماليا؛

 التسجيل المحاسبي لعقد الايجار التمويلي؛ 
 تقييم بعض الاصول والخصوم على اساس القيمة العادلة في تاريخ الحيازة؛ 
  المعالجة المحاسبية للضرائب ولا سيما الضرائب المؤجلة، حيث يمكن ان يوجد انحراف بين تاريخ

الاعباء الجبائي على مستوى المحاسبة وتاريخ الأخذ بهذه الاعباء لتحديد النتيجة الخاضعة الاخذ بهذه 
 للضريبة؛

 1العمليات غير المسجلة في النتيجة المحاسبية والتي تؤخذ بعين الاعتبار عند تحديد الوعاء الضريبي. 
ل يعتبر بمثابة المادة ان الاتصال الفعاتفعيل عملية الاتصال وتخفيض حالة عدم تماثل المعلومات:  .3

اللاصقة التي تحفظ على تماسك بنيان حوكمة الشركات وبالتالي يمكن اعتبار عملية الاتصال المالي 
السيالة العصبية،  وبالتالي فإن اي خلل في وظيفة الاتصال سينعكس سلبا على المؤسسة، وقد اجريت 

مة المؤسسة، وتعمل المعايير المحاسبية في سوق طهران المالي ان عدم تماثل المعلومات يؤثر على قي
الملزمة على تدنية عدم تماثل المعلومات مما يؤدي الى منع الأطراف الداخلية من الاستغلال الانتهازي 
لتلك المعلومات على حساب الاطراف الخارجية، وعليه فقد بين المشرع الجزائري صراحة في نص المادة 

حاسبية وتأويلاتها ، اذ تكمن دور هذه المعايير في تحديد قواعد وجود معايير م 11-07من القانون  07
تقييم وحساب الاصول والخصوم والاعباء والمنتجات ومحتوى الكشوف المالية وكيفية عرضها، اما في 

فقد تم تسمية  11-07(  المتضمن تطبيق احكام القانون 121-00من المرسوم التنفيذ) 30المادة 
ترقيمها مثلما هو معمول بها في معايير المحاسبة والابلاغ المالية الدولية  المعايير المحاسبية دون 

IAS/IFRS   جويلية  41حيث تم تصنيفها الى اربعة فئات رئيسية ليتم بعد ذلك اصدار قرار مؤرخ في
تم شرح وتفسير المعايير المذكورة انفا، كما حرص على توفير معلومات موثوقة وشفافة وان  4000

 شوف المالية الوضع المالي للمؤسسة.تعكس الك
عرف الأداء على انه قدرة المؤسسة على تحقيق التوازن المالي توفير مقومات الاداء المالي ومراقبته:  .4

وتوفير السيولة اللازمة لتسديد ما عليها وتحقيق معدل مردودية جيد وتكاليف منخفضة، وتعتبر الكشوف 
المالي المستند من معايير المحاسبة والابلاغ المالي الدولية انطلاقا المالية المعدة وفق النظام المحاسبي 

                                                           
1
 .12مرجع سابق، ص دور النظام المحاسبي المالي في دعم حوكمة الحوكمة في الجزائر، مليكة زغيب، سوسن زيرق،  - 
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مما تحتويه من معلومات مالية موثوقة وملائمة لاتخاذ القرار بمثابة ميكانزيم لتقييم مستوى الأداء المالي 
 والرقابة عليه.

: يقوم النظام المحاسبي المالي على اطار تصوري يمثل الدليل المعتمد تفعيل دور مهنة المحاسبة .5
لإعداد المعايير المحاسبية وتأويلها واختيار الطرق المحاسبية الملائمة عندما تكون بعض المعاملات 

 وغيرها من الاحداث الاخرى غير معالجة بموجب معيار محاسبي او تأويل ، وقد توصلت دراسة بلعور 
بني النظام المحاسبي المالي ذو اثر ايجابي على مهنة المحاسبة غير ان تنظيم هذه الاخيرة في قطيب ان ت

ان تبني  4012الجزائر لا يسمح بمزاولتها بشكل افضل وفي نفس السياق اظهرت دراسة عزو وخالدي
 .  هتمة بالمهنةالنظام المحاسبي المالي احدث تأثير في مهنة المراجعة عن طريق اعادة هيكلة المنظمات الم

تتوقف جودة القرارات المتخذة ومدى فعاليتها على تفعيل دور مجلس الإدارة كآلية رقابية داخلية:  .6
المحتوى المعلوماتي للقوائم المالية اذ تعتبر هذه الأخيرة من أهم المقومات الاساسية لعملية اتخاذ القرارات 

التمويل والاستثمار وتقدير العائد والمخاطرة من وراء الاقتصادية من طرف مجلس الادارة على غرار قرارات 
 1الاستثمار أو التمويل.

المطلب الثالث: أبعاد النظام المحاسبي لتحقيق حوكمة الشركات والجهود المبذولة للحد من 
 ممارسات المحاسبة الإبداعية.

 النظام المحاسبي المالي لتحقيق حوكمة الشركات  أولا: أبعاد
ويعتبر تبني النظام المحاسبي المالي لأهم المعايير الدولية للمحاسبة والمعلومة المالية لها أهمية 

والثقة لدى مختلف الأطراف ويعزز من جودة المعلومة المالية ارساء الشفافية والمصداقية بالغة في 
على الشركة من خلال تحسين جوهري في قدرة المستثمرين على الإشراف والمحاسبية ويساهم في احداث و 

في ترسيخ وتعزيز  يساهم وهو ما تقديم تقارير يمكن الوثوق بها ومقارنتها وتحسين النظرة إلى أداء الشركة
  وذلك من خلال مجموعة من النقاط وتتمثل في:  مبادئ حوكمة الشركاتو  أسس
 لمصالح الأخرى في اب ايوفر القوائم المالية للتقارير المالية الخارجية التي تخدم المساهمين وأصح

 ؛اتخاذ القرارات
  ؛الإفصاح عن الأداء المالي للشركةيوفر المعلومات التي تحقق عنصر الشفافية و 
 ؛لمالية للمحافظة على أصول الشركةيوفر الوثائق والضوابط ا 

                                                           
مة على مستوى المؤسسات الجزائرية: مقاربة اقتصادية تفعيل الحوكدور النظام المحاسبي المالي في ، بوطيبة  ، فيصلبوعزة  محمد أمين - 1

 .212-212ص ،4011، 4 ، العدد1 المجلد ، مجلة الواحات للبحوث والدراسات،وقانونية
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  ؛حصة كل فئة منها من أرباح الشركةيخدم المساهمين )الأكثرية، الأقلية( في تحديد 
  1اللازمة لتوثيق جميع معاملات الشركة مع الغير المستندييوفر المجموعة. 
  إعطاء صورة صادقة عن الوضعية المالية للمؤسسات وأدائها المالي ومدى احترامها لتنظيمها وطبيعة

 ؛نشاطها وأحجامها
 المستوى ات على السماح بإجراء مقارنة للقوائم المالية للمؤسسات نفسها عبر الزمن وبين المؤسس

 الوطني أو الدولي؛
  المساهمة في التنمية وزيادة مردودية المؤسسات من خلال تقديم أفضل للمكانيزمات الاقتصادية

 التي توفر جودة وفعالية تسييرها؛ والمحاسبية
  نشر معلومات وفية وصحيحة وموثوقة تسمح لمستعملي هذه المعلومات بمتابعة وضعية المؤسسات

 القرارات؛ فهم أفضل لهذه المعلومات وبالتالي تسهل اتخاذ وبالتالي تساعد على
  المساهمة في خلق قاعدة إحصائية على المستوى الوطني انطلاقا من معلومات صادقة وموثوقة ثم

 جمعها بشفافية من مجموع المؤسسات؛
  في إن تسجيل مختلف العمليات التي تقوم بها المؤسسات بطريقة شفافة يسهل عمل إدارة الضرائب

 .2تحصيل مستحقاتها
 ثانيا: جهود النظام المحاسبي للحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية 

 : 3كان يهدف من وراء هذا التغيير إلى عدة نقاط من أهمها تم تبني النظام المحاسبي الماليعندما 
  الدولية؛التقارب مع معايير المحاسبة 
  بإصدار معايير محاسبية جديدة تساعدها على توحيد  المستثمرين والشركات الاجنبيةتلبية رغبة      

 ليتماشى والمعايير المعمول بها دوليا؛التطبيق المحاسبي 

                                                           
1
مساهمة النظام المحاسبي المالي في تعزيز مبادئ حوكمة الشركات من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في  ،أحمد بوراس، محمد بوطلاعة - 

 32، مرجع سابق، ص-الشرق الجزائري 
2
الملتقى الوطني حول: حوكمة الشركات كآلية ، دور النظام المحاسبي المالي في دعم حوكمة الحوكمة في الجزائر، مليكة زغيب، سوسن زيرق  

 .14 ، ص4014ماي، 7-01، بسكرة، يومي د من الفساد المالي والاداري، جامعة محمد خيضرللح
3
مرجع ، -من وجهة نظر عينة من محافظي الحسابات-أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على حوكمة الشركات الجزائرية ،بوطلاعة  محمد - 

 110سابق، ص 
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  الأخذ بعين الاعتبار التطورات الكبيرة والتغيرات التي حدثت وخاصة قيام العديد من دول العالم       
 ؛ر المحاسبة الدوليةبإصدار معايير محاسبة محلية تستند بشكل أساسي على معايي

 حدوث بعض التجاوزات والاستغلال السيئ من قبل بعض المحاسبين لتلك المعايير عبر استغلالهم 
 نتائجها ظهور المحاسبة الإبداعية. أحدلبعض نقاط الضعف الموجودة بالمعايير والتي كانت 

غلال السيئ للمعايير إدراج بعض التعديلات والتغييرات وذلك تلافيا للاستفان ومن هذا المنطلق 
القديمة، وكذلك للقضاء على أي ممارسات من ممارسات المحاسبة الإبداعية والتي ظهرت في ظل 

ما جاء من تعديلات وله علاقة بالحد من ممارسات المحاسبة ، ومن أهم المخطط المحاسبي الوطني
 :الابداعية نذكر

 )النظام المحاسبي الماليو)المعالجة البديلة( في  العمل على إلغاء غالبية البدائل )المعالجة القياسية ،
والاكتفاء بمعالجة محاسبية واحدة وذلك بهدف توحيد المعالجات وعدم فتح المجال للاختيار بين عدة 
بدائل بحيث تستغل تلك البدائل في تجميل صورة الدخل أو تضخيم الأرباح أو التغطية على بعض 

 ؛الملاحظات على نشاط الشركة
  ويعتبر هذا الأمر من وجهة نظر الباحثين من للمعايير وضح كيفية التطبيق العمليتإضافة مرفقات ،

، فقد اتضح أن هناك صعوبات النظام المحاسبي الماليأهم التغييرات أو التعديلات التي طرأت على 
من  متعددة في التطبيق العملي للكثير من فقرات معايير المحاسبة، حيث يصعب على الكثير

تم المتخصصين توضيح كيفية التطبيق السليم لغموض بعض الفقرات داخل المعيار الأمر الذي قد ي
في القيام بعملية تلاعبات أو تحريفات لبعض بنود التقارير المالية بحجة عدم الوضوح أو الفهم استغلاله 

 ؛السليم للمعيار
 معايير بالإضافة إلى إزالة أي غموض العمل على إلغاء التناقضات والتعارض الموجود بين بعض ال

قد يكتنف تلك المعايير الأمر الذي يغلق الباب أمام من يريد أن يستغل تلك التناقضات أو الغموض الذي 
 .يكتنف بعض تلك المعايير
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: الرقابة كألية من اليات الحوكمة في الحد من ممارسات المبحث الثاني
 الإبداعية.المحاسبة 

وذلك بهدف مواجهة  توجه دولي لإرساء مبادئ الحوكمة الاقتصادية المتردية ظهرنتيجة للظروف 
أهم اليات  أحدالجوانب السلبية التي كرسها النظام البيروقراطي ومعالجتها بشكل فعال، وتشكل الرقابة 

ا في من خلال مساهمته، اهدافها عملياتها وضبطوتقويم لشركة لالحوكمة التي تساهم في التسيير الفعال 
 .كشف الغش وبعض التجاوزات المخالفة للمعايير الدولية والقوانين المحلية

حيث رافق عملية اصلاح النظام المحاسبي المالي ولم تكن الجزائر في منأى عن هذا التوجه الدولي  
بما يتماشى مع  لقطاعات المكملة للمجال المحاسبيإصلاحات جذرية وعميقة على مستوى كافة ا

حيث كان لابد لها من اصدار قوانين وتشريعات تدعم مجال  المستجدات الحديثة والانماط الجديدة 
من تفعيل  المراجعة والرقابة من اجل تنظيم المهنة وتحديد المسؤوليات للمراجعين والمراقبين ممل يسمح لهم

ولتفعيل ، المحاسبة الابداعية   لحد من ممارساتاو تعزيز نوعية المعلومات المجسدة في القوائم المالية و 
 ةاهم اليات الرقابة والمتمثل بحث علىفقد تم التركيز في هذا المهذه الممارسات الرقابة تجاه ممارسات 

  .المراجعة الخارجية، المراجعة الداخلية و لجان المراجعةو  نظام الرقابة الداخلية
 ودورها في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية المطلب الأول: نظام الرقابة الداخلية 

يعتبر نظام الرقابة الداخلية في أي منشأة بمثابة الدعامة الأساسية التي يتم  من خلالها التأكد من 
يعمل نظام تنفيذ الخطط وتطبيق الأنظمة والسياسات وتحقيق الأهداف المرسومة من قبل الإدارة، حيث 

على تحقيق متطلبات الحوكمة والشفافية والإفصاح، مما يجعل البيانات والمعلومات الرقابة الداخلية الفعالة 
الواردة في القوائم المالية  غير مضللة مما ينعكس على اتخاذ القرارات من طرف المساهم أو المستثمر 

والغش كتشاف التلاعب ؤدي الى ات المهتم بهذه المعلومات والبيانات، كما ان هذه الأنظمة في الشركات
 ، والحفاظ على أمن المعلومات المحاسبية.في البيانات

  أولا: مفهوم نظام الرقابة الداخلية
ازدادت الحاجة الى وجود نظام الرقابة الداخلية نتيجة التطور الكبير في المجال الاقتصادي وتعدد 

الادارية الناتجة عن تنوع نشاطها انواعها وزيادة المسؤوليات الملقاة على عاتقها ، فضلا عن تعقد المشاكل 
واوجه صرفها، وانما يمتد  توزيادة حجم أعمالها، فنظام الرقابة الداخلية لا يقف عند حد مراقبة الإيرادا
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مفهومه ليشمل تقييم الأهداف ودراسة الخطط والبرامج التي تعمل الوحدات من خلالها على تحقيق أهدافها 
 .1استخدامها للموارد والامكانيات المتاحة كذلك تمتد لتشمل تقييم مدى كفاءة

وتعتبر بداية التسعينيات مرحلة تزايد الاهتمام بنظام الرقابة الداخلية ، حيث خلال تلك الفترة بدأت 
تطفو الى السطح بعض الفضائح المالية والاقتصادية والتي كان لها انعكاسات على المناخ السياسي للدول 

وكان من بين الاسباب التي ادت الى ارتكاب مثل هذه الجرائم الامريكية خاصة في الولايات المتحدة 
ضعف انظمة الرقابة الداخلية للمؤسسات ، لذلك بادرت بعض الدول واهمها الولايات المتحدة الامريكية 
وكندا وبريطانيا الى وضع معايير تجبر المؤسسات على تطبيقها والهدف منها هو الحد تفاقم الجرائم 

والذي وضعته الولايات المتحدة  COSOة ولعل أهم معيار في مجال الرقابة الداخلية ما يعرف باسم المالي
والذي اصبح شائع الاستعمال في كل دول العالم خاصة منها تلك التي تتمتع بوجود  1114الامريكية سنة 

التعريفات العلمية لمفهوم نظام وقد اوردت الادبيات المحاسبية العديد من ، 2أسواق مالية تمتاز بالحركية
 يأتي: الرقابة الداخلية منها ما

"هي عملية يتم تنفيذها من قبل مجلس إدارة  Cosoعرفتها اللجنة الراعية للمنظمات التعريف الاول:  -
الشركة والإدارة والموظفين لتقديم تأكيد معقول فيما يتعلق بتحقيق الأهداف في فعالية وكفاءة العمليات 

 .3والموثوقية لإعداد التقارير المالية والامتثال للقوانين واللوائح المعمول بها"
نظام الرقابة  المحاسبين والمحاسبين المعتمدين الفرنسيةمنظمة الخبراء  هاعرفت التعريف الثاني: -

مجموعة من الضمانات التي تساعد على الحكم في المؤسسة من أجل تحقيق الهدف  بأنه"الداخلية 
المتعلق بضمان الحماية و الإبقاء على الأصول ونوعية المعلومات وتطبيق تعليمات الإدارة وتحسين 

 .4"الأداء

                                                           
1
بحث تطبيقي في اللجنة الاولمبية الوطنية -تقويم نظام الرقابة الداخلية في المنظمات غير الحكوميةعباس حميد التميمي، فاطمة فزع هداب،  - 

 .4010ص ، 24 مالية، المجلد الثالث، العددمجلة دراسات محاسبية و ، العراقية
هنة التدقيق في الجزائر الواقع الوطني حول مالملتقى ، نشاط التدقيق الداخلي بين الواقع الجزائري والممارسات الدولية، العايب  عبد الرحمن - 2
 32، ص4010اكتوبر 14-11يومي  ،1122اوت 40الآفاق في ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة و 

3
-Samuel Ngigi Nyakarimi, Marya Karwirwa, Internal Control System as Means of Fraud Control in Deposit 

Taking Financial Institutions in Imenti North Sub-County, Research Journal of Finance Accounting,vol 

l6,n16,2015,p11.  
4
، 2 مجلة الباحث للعلوم الرياضية والاجتماعية، المجلد تكنولوجيا المعلومات ودورها في تطوير نظام الرقابة الداخلية،إسماعيل عثمان شريف، - 

 .70 ، ص7العدد 
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بأنها "عبارة عن خطة   AICPAالمعهد الأمريكي للمحاسبين القانونيينعرفها التعريف الثالث:  -
المعتمدة في الشركة لحماية أصولها، والتحقق من دقة وموثوقية التنظيم وتنسيق الأساليب والتدابير 

يمكن كما  ،1البيانات المحاسبية وتعزيز الكفاءة التشغيلية وتشجيع الالتزام بالسياسات الإدارية المحددة"
تعريفها بأنها عبارة عن إجراء تضعه الإدارة العامة بالمشاركة مع المسؤولين و عمال المؤسسة بهدف 

 :2ضمان تأمين كاف ومعقول فيما يخص تحقيق الأهداف المسطرة والتي يمكن تصنيفها كالتالي
 ( الأصول.. الخالكفاءات، المردودية حماية تحقيق أمثل للعمليات)؛ 
  ؛المعلومات المالية )الجداول والحالة المالية، الجرد، النتائج الوسطية، إلخ(صحة ودقة 
 ة والخاصة، الاحتياجات، القراراتالقوانين العامد المعتمدة بالمؤسسة )وتطبيق القوانين والقواع التزام ،

 .ةالى رقابة محاسبية ورقابة إداري ينقسم نظام الرقابة الداخليةبوجه عام و  .، الخ(السياسات
  :تشمل على خطة التنظيم والوسائل والإجراءات المختصة بصفة أساسية لتحقيق أكبر الرقابة الإدارية

كفاءة إنتاجية ممكنة وضمان تحقيق السياسات الإدارية، اذ تشمل على كل ما هو إداري سواع كانت برامج 
الأزمنة، تقارير الأداء، عبر مختلف تدريب العمل، طرق التحليل الإحصائي ودراسة حركة المؤسسة 

الرقابة على الجودة وإلى غير ذلك من الأشكال الرقابية ، وتشمل الرقابة الإدارية وضع الخطط المستقبلية 
والتنبؤات المالية وتنظيم الموازنة، فالتنبؤات المالية تتمثل عادة في المركز المالي المتوقع ونتائج التشغيل 

ية واحدة أو أكثر فهي تضع أهداف محددة تزود الإدارة بالمقاييس المعيارية والتدفقات النقدية لفترة مستقبل
 .3للتقييم والرقابة على الأداء الفعلي، وخلال السنة يتم إعداد تقارير شهرية تقارن النتائج الفعلية مع الخطة

 :البيانات دقة  اختبارتعبر عن الخطة التنظيمية وكافة الإجراءات الهادفة الى  الرقابة المحاسبية
الاعتماد عليها والوقوف على سلامة المعالجة المحاسبية من الحسابات ودرجة بالدفاتر و  المثبتةالمحاسبية 

 .4رى العمل على حماية أصول المؤسسةجهة ومن جهة أخ

                                                           
1
 - Hari Setiyawati, Mutiah Nengzih, The Effect of the Implementation of good Corporate Governance 

principles and The Effectiveness of Internal Control System Disclosure of Environment accounting and Its 

Implications on The Company performance (Studies in State-Owned and Private Hospitals in Jakarta, 

Research Journal of Finance and Accounting, vol 5, N24,2014, p173 
، -دراسة حالة مطاحن الحضنة المسيلة-، دور تقييم نظام الرقابة الداخلية في تحديد اجراءات المراجعة الخارجيةسماح طلحي، ساكري نويري  - 2

 .1370ص  ،3 ، العدد7المجلد ، مجلة العلوم الإنسانية
3
دراسة ميدانية لعينة من المهنيين لسنة –الجزائرية  الداخلية في المؤسسة الاقتصادية تأثير تقييم نظام الرقابةمسعود كسكس وآخرون،  - 

 .20، ص 4011، 4، العدد 3 ، المجلدمجلة إضافات اقتصادية ،2112
 .20ص ، نفس المرجع السابق - 4
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 :يعتبر مدقق الحسابات مسؤولا عن فحص وتغيير أنظمة الضبط الداخلي، كما  نظام الضبط الداخلي
هو معروف ان نظام الضبط  الداخلي هو أنظمة الضبط والرقابة على العمليات اليومية للمؤسسة والذي 
يؤدي الى أن عمل أي موظف يتم إكماله والتحقق من صحته من قبل موظف آخر، حيث ان ذلك يؤدي 

مسؤول عن عملية اكتشاف الأخطاء   مدقق الحسابات  خطاء والغش بسهولة، وبما أنالأ اكتشافالى 
 .1ل عن فحص نظام الضبط الداخليوالغش بسهولة فهو المسؤو 

  نظام الرقابة الداخلية مكوناتثانيا: 
يحظى نظام الرقابة الداخلية باهتمام متزايد، ولاسيما بعد الفضائح وحالات الافلاس للعديد من 

يشكل حجر الزاوية للرقابة على الشركات أيا كان حجمها وطبيعة نشاطها، باعتباره  أصبحالشركات، حيث 
بالسياسات والاجراءات  اهم الادوات المعتمدة لتقييم مدى فعالية الاداء وضمان تحقيق الاهداف والالتزام

 من المقوماتفر جملة ايعتمد النظام السليم للرقابة الداخلية على تو الموضوعة والاستخدام الكفء للموارد، و 
 :الأساسية والمكونات

 Environment de contrôleالبيئة الرقابية    .1
بالرقابة وتتولى ادارة  تعتبر المراقبة البيئية هي الموقف المتخذ تجاه الرقابة الداخلية وضبط الوعي

أهمية كبيرة لبيئة الرقابة  باعتبارها   COSOعطى نموذج أ وقد، المنظمة وموظفيها الاشراف عليها
الأساس التي تبنى عليها باقي مكونات هيكل الرقابة الداخلية، وتعد بيئة الرقابة  الاساس للمكونات 

المكونات الاخرى لا تؤدي الى ضوابط رقابية فاعلة، الأخرى وفي حالة عدم فاعلية بيئة الرقابة فإن نتائج 
وتشمل بيئة الرقابة : التصرفات والسياسات والاجراءات التي تعكس الاتجاه العام للإدارة العليا والمدراء 
لأية وحدة بخصوص الرقابة واهميتها للشركة وتشمل سبعة عوامل تؤثر بيئة الرقابة فلسفة الادارة واسلوب 

ة والقيم الاخلاقية ، والالتزام بالكفاءة ومجلس الادارة أو لجنة التدقيق والهيكل التنظيمي عملها والنزاه
 .2واسناد السلطة والمسؤولية وسياسات وممارسات الموارد البشرية على التوالي

 Evaluation des risquesتقييم المخاطر  .2
العنصر الرئيسي الثاني للرقابة الداخلية هو تقييم المخاطر ، والمخاطر هي الأحداث التي تهدد 
تحقيق الأهداف، فهي تؤثر في النهاية على قدرة الوحدة الاقتصادية على تحقيق اهدافها ، وتقييم المخاطر 

                                                           
دراسة ميدانية لعينة من المهنيين لسنة –الجزائرية الداخلية في المؤسسة الاقتصادية تأثير تقييم نظام الرقابة مسعود كسكس وآخرون، - 1

 .20ص ، مرجع سابق، 2112
2
  - Gamage ,C.T & Lock, kevin L &Fernando,AAJ,Effectiveness of Internal Control System in State 

Commercial Banks in Srilanka, International journal of Scientific Research and Innovative Technology ,vol 

1,n5, 2014, p28 
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اطر داخلية  وخارجية هو عملية اكتشاف وتقييم وتحديد كيفية النجاح وتخطي هذه المخاطر ، وهناك مخ
يمكن ان تمنع تحقيق الأهداف المحددة على كل مستوى في أي وحدة اقتصادية، لذلك يجب على الادارة 

 .1اتخاذ الاجراءات اللازمة لمنع هذه المخاطر
ويوجد شرط مسبق لتقييم المخاطر وهو وضع أهداف مرتبطة بجميع المستويات في الشركة وتحدد 

الفئات المتعلقة بالعمليات والتقارير والامتثال مع وضوح كافي لتكون قادرة على الادارة الاهداف ضمن 
تحديد وتحليل المخاطر لهذه الاهداف، وتقييم المخاطر يتطلب من الادارة النظر في تأثير التغييرات 

 2المحتملة في البيئة الخارجية وداخل نموذج اعمالها.
  Activite de contrôleانشطة الرقابة  .3

تشمل انشطة الرقابة على الاجراءات والسياسات والقواعد التي توفر تأكيد مناسب من انه قد تم تحقيق 
قابة الداخلية، وانه قد تم اتخاذ الاجراءات اللازمة لمواجهة المخاطر التي قد تتعرض لها أهداف الر 

لتزام، حيث تهتم أنشطة الرقابة المؤسسة، وقد تتعلق انشطة الرقابة بالرقابة على التشغيل والرقابة على الا
على التشغيل بتقييم الأداء في جميع المستويات الادارية عن طريق قياس الاداء الفعلي ومقارنته بالأداء 
المخطط و وفقا للموازنات التخطيطية، اتخاذ بعض الاجراءات التصحيحية، وكذلك متابعة تقارير التشغيل 

 .3ضل الطرق حصرا للأنشطة  الرقابيةطبق، اما اذا اخذنا بأفداخل كل قسم ووفقا لنظام الرقابة الم
ويتم تنفيذ انشطة الرقابة على جميع المستويات في الشركة ، وفي مراحل مختلفة داخل العمليات 
البيئية والتكنولوجية، ويمكن ان تكون وقائية او استكشافية ويمكن ان تشمل انشطة ويمكن ان تشمل انشطة 

الأعمال، حيث ان الفصل  بين التراخيص، الموافقات والتحقق والتسويات واداء  يدوية او الية مثل
 .4الواجبات ليس عمليا فإن الادارة تعمل على اختيار وتطوير بدائل الانشطة والمراقبة

 Information et Communicationالمعلومات والاتصالات  .4
تتطلب ادارة المخاطر التقاط الشركة لأكبر مجموعة من المعلومات الضرورية لتحقيق أهداف الرقابة 
الداخلية حيث تسمح البيانات التاريخية للشركة بتتبع الأداء الفعلي مقابل الأهداف والخطط والتوقعات، 

                                                           

 
مجلة جامعة  ،COSOالحكومية على وفق اطار نموذج مقترح لتقويم ادارة مخاطر الرقابة الداخلية في الوحدات خالد صباح علي وآخرون، -1

 .114، ص 4010( ،-A)الجزء4اربيل العلمية، العدد -جيهان
2
 - COSO, Internal Control-Integrated Framework, Excutive Summary, aicpa, 2013. 

 
ة دراسة ميداني-1COSO، مدى تطبيق المؤسسات الاقتصادية الجزائرية لمكونات الرقابة الداخلية وفقا لإطار  شيخيبلال ، كبلوتي  حمزة -3

 212، ص 4041، 1، العدد 7 ، المجادمجلة مجاميع المعرفة بمؤسسات المساهمة بولاية عنابة، من وجهة نظر المدققين الداخلين
دراسة تطبيقية على القطاعات -COSO إطارمدى فعالية دور التدقيق الداخلي في تقويم ادارة المخاطر وفق هيا مروان ابراهيم لظن،  -4 

 32، ص 4011، فلسطين، التمويل، الجامعة الاسلامية، غزة، مذكرة ماجيستر في المحاسبة و الحكومية في قطاع غزة



 ث:   المق اربات الحديثة لحوكمة الشركات في الحد من المحاسبة الابداعية في ظل  لالفصل الثا
 النظام المحاسبي المالي

 

~ 159 ~ 

ام الادارة بحيث ينغي ويمكن ان تقدم الانذارات المبكرة بخصوص الاحداث المحتملة التي تتطلب اهتم
زمني يمكن الموظفين من القيام  إطارتحديد المعلومات ذات الصلة والاحتفاظ بها والابلاغ عنها في شكل 

 .بمسؤوليتهم
 Pilotageالتوجيه  .5

ينغي مراقبة ادارة مخاطر الشركة لتقييم اداء عناصرها في جميع الفترات، ويمكن تحقيق ذلك عن 
للأنشطة والتقييمات المنفصلة او مزيج بين الاثنين، ويستدعي اوجه القصور في طريق المراقبة المستمرة 

نظام ادارة مخاطر الشركة ضرورة الابلاغ عنها الى مستوى الادارة المناسب، بالإضافة الى الابلاغ عن 
 .1مور الجدية وتقديم تقارير عنها للإدارة العليا او مجلس الادارة بهدف تحسين اداء الشركة ككلالأ

 د من ممارسات المحاسبة الابداعيةدور نظام الرقابة الداخلية في الحثالثا: 
ان من أهم أهداف نظام الرقابة الداخلية هو زيادة الثقة في التقارير المالية بما يخدم جميع الأطراف 

ها المهتمة بمصالح الشركة وذلك لما يتضمنه النظام من اجراءات وعمليات ووسائل وسياسات الغرض من
هو تحقيق الرقابة ، حيث أصبح نظام الرقابة الداخلية يشكل حجر الأساس في نجاح الشركات باعتباره 

وإدارية  ةنظام متكامل الأجزاء والبنيان وشامل لجميع أوجه النشاط في الشركة من أمور مالية وتشغيلي
والتحقق من قدرتها على تحقيق اقصى كفاية  ،2حيث أنه يحقق الرقابة على أنشطة وعمليات الشركة

يحقق مستويات ملائمة من المراجعة والفحص داخل كل شركة، و إنتاجية للمحافظة على الاستثمار، 
ويؤدي التطبيق السليم لمبادئ الحوكمة الى جعل عمل المراجعين أكثر سهولة ، حيث يساهم في دعم 

نظام الرقابة الداخلية بناء على تصور ودراسة المخاطر التي  ترك بين الإدارة والقائمين علىالتعاون المش
قد تواجه الشركة مع ضرورة متابعة وتقييم تلك المخاطر بشكل دوري، كما أن أساليب الرقابة الداخلية التي 
يحتوي عليها نظام الرقابة الداخلية تساعد الادارة الرشيدة من خلال أسلوب حوكمة الشركات في الوصول 

وتتجسد استراتيجية نظام الرقابة الداخلية في  ،3ة من التأكيد المعقول عند قياس وتقييم المخرجاتالى درج
 : 4التالية الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية من خلال انشطته الرقابية

                                                           
1
ظل العيار رقم  وحوكمة الشركات، ادارة المخاطر والرقابة الداخلية فيطبيعة العلاقة بين جودة التدقيق الداخلي ، اوصيف  لخضر - 

 .111، ص 4017، 17 التسيير والعلوم التجارية، العددمجلة العلوم الاقتصادية و  ،)طبيعة العمل2111
   216مرجع سابق، صالشركات وأخلاقيات مهنة المحاسبة،  حوكمة، وآخرون ثناء عطية فراج  - 2
دار  ،لية، إجرائية، تطبيقيةدراسة تحلي–الحوكمة في الشركات والبنوك ودورها في ضبط أعمالها والرقابة عليها ، محمد عابدينعصام مهدي - 3

 . 17-11ص ص  ،4040محمود للنشر والتوزيع، القاهرة،
 من المؤسسات المساهمة الفرنسيةة دور ركائز حوكمة المؤسسات في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية " دراسة عين أمينة فداوي، - 4

 422مرجع سابق، ص، 251SBFالمسجلة 
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 المتعارف عليها وبطريقة تساعد على ان العمليات قد تم تسجيلها وفقا للمبادئ المحاسبية  التأكد من
 د المسؤولية المحاسبية عن الأصول؛تحدي
 ؛التأكد من ان حيازة الأصول أو التصرف فيها يتم وفقا لترخيص أو الاعتماد من قبل الإدارة 
  واتخاذالموجودة بالدفاتر هي الأصول الموجودة فعلا بالمنشأة التأكد من الأصول او التصرف 

 للازمة عند حدوث اختلافات بينهما؛الإجراءات ا
 ح لأي موظف بالقيام العمل بين الموظفين بحيث يتم الفصل بين الوظائف المتعارضة ولا يسم تقسيم

من بدايتها حتى نهايتها حتى لا يكون هناك فرصة لتغطية أي تلاعب يمكن ان يكون قد  بعملية واحدة
 ؛كل موظف رقابة على الآخر يحققي مرحلة سابقة من العملية وبحيث ف ارتكبه
 ها من مزايا خاصة بالضبط طريقة القيد المزدوج لإثبات العمليات في الدفاتر المحاسبية لما ل إتباع

 الحسابي؛
 ؛الحسابات الفرعية لية لتحقيق الضبط الحسابي للمجموعات المتشابهة منياستخدام الحسابات التفص 
  من التوازن الحسابي؛إعداد موازين مراجعة شهرية للتأكد 
 مة ومتبعة وإعداد مذكرات التسوية اللاز  لبنوك مع حسابات البنوك بالدفاترا مطابقة كشوف حسابات

 المعلومات الظاهرة بها؛
 إتباع نظام الجرد. 

 .الحد من ممارسات المحاسبة الابداعيةفي  دور لجان المراجعة: الثاني المطلب
ان نجاح حوكمة الشركة يعتمد في المنظمة على نجاح لجنة المراجعة  يشير كثير من الباحثين

والفشل في العضوية او الشكل او دور او كفاءة او التزام لجنة المراجعة يؤدي الى احداث فجوة في حوكمة 
احدى اهم الادوات الفاعلة في الحد من ممارسات الشركات والنظام الموضوع ، حيث تعتبر لجان المراجعة 

الكفيلة بكبح سلوك الادارة ومنعها من  تالمحاسبة الابداعية، و ذلك من خلال قيامها بكافة الإجراءا
ته وزيادة استغلال موارد المؤسسة لصالحها، والتي من ضمنها تفعيل دور المدقق الخارجي وتعزيز استقلالي

 .1للحد من اقرار معاملات تضر بأصحاب المصالح هلإجراءات فاعليته
 
 

                                                           
1
دراسة تطبيقية على المصارف المدرجة في بورصة -، أثر خصائص لجنة التدقيق على ادارة الأرباحمحمود نصر كشكش، ماهر موسى درغام - 

  130، ص4041، 3، العدد 41مجلة الجامعة الاسلامية للدراسات الاقتصادية، المجلد  فلسطين،
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 لجنة المراجعة نشأة : أولا
عة وما يترتب عليه من مسؤوليات تعرض الى تشير البحوث والدراسات الى ان مفهوم لجان المراج

مرة منذ أكثر من نصف قرن ، حيث بدأ في الظهور في اواخر  لأولتطور دراماتيكي كبير منذ ظهوره 
وكذلك بورصة نيويورك للأوراق المالية   (SEC)الثلاثينيات عندما شجعت بورصة الاوراق المالية 

NYSE)  على انشاء لجان مراجعة بعد حدوث حالة انهيار شركةMekesson & Robbins  ، كما
الى ان انشاء فكرة لجان المراجعة قد ارتبط في معظم الدول بحدوث حالات الافلاس غير المتوقعة تشير 

 .1في الشركات نتيجة سوء التصرف
  American Institute of Certificated Publicأوصى 1117عام  وفي

Accountants(AICPA)   ضمن شركات العاملة بضرورة انشاء لجنة المراجعة بحيث تتجميع ال
مسؤولياتها ضرورة حل المشاكل التي قد تنشأ بين المراجع الخارجي وادارة الشركة والخاصة بالنواحي 

المحاسبية في القوائم، وذلك باعتبار ان لجنة المراجعة هي المحاسبية وطريقة الافصاح عن المعلومات 
 .2ارجي ومجلس ادارة الشركةقناة اتصال بين المراجع الخ

والذي أكد على ضرورة إنشاء  Treadway Commissionأصدر تقرير  1107وفي  عام 
و أكد على أهمية  لجان المراجعة داخل الشركات  المسجلة أسهمها في بورصات الاوراق المالية الامريكية

ان تتشكل هذه اللجان من الأعضاء الغير تنفيذين وحدد هذا التقرير ان المسؤولية الاساسية للجان 
بعد الانهيارات  4004يتمثل دورها في اكتشاف التلاعب ومنعها في القوائم المالية، وفي عام  المراجعة

والذي الزم جميع الشركات   Sarbanes Oxley Act    المالية لبعض الشركات الكبرى تم إصدار
بتكوين لجان المراجعة لما لها من دور هام في منع حدوث تلك الانهيارات المالية في المستقبل وذلك عن 
طريق التأكيد على أهمية دورها في عملية اعداد القوائم المالية وايضا دورها في زيادة استقلالية كل المراجع 

 .3الداخلي والخارجي

                                                           
، ، مجلة جامعة الملك عبد العزيز الاقتصاد والادارة-حالة السعودية–لجان المراجعة كأحد دعائم حوكمة الشركات عوض سلامة الرحيلي، - 1

 .12، ص 4000، 1، العدد 44المجلد 
 .120، 127، مرجع سابق، ص دور حوكمة الشركات في معالجة الفساد المالي والاداري ، محمد مصطفى سليمان- 2
 120نفس المرجع السابق، ص - 3
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أما عن لجان المراجعة في الجزائر لا يزال المشرع الجزائري يعد تشكيلها غير الزامي  من خلال 
جزء من مسؤوليات مجلس الادارة حيث تمثلت أهم التشريعات التي تطرقت الى تشكيل لجان   اعتبارها

 1:المراجعة في الجزائر وفق الاتي
 المؤسسات  ميثاق حوكمة .1

يجب ان ننوه في هذه النقطة عن ميثاق حوكمة المؤسسات وليس قانون ملزم لحوكمة المؤسسات  
وان لم يسميها بل اعتبر ذلك من مسؤوليات مجلس الادارة حيث اكتفى الذي يلزم بتشكيل لجنة المراجعة 

أكمل ه على اعدته للقيام بمهامبالإشارة الى ان المجلس بإمكانه تشكيل لجان متخصصة على مستواه لمس
مساوي لباقي الاعضاء، هذه اللجان متخصصة تأخذ صفة الاشراف على مراجعة وجه، تعمل بنظام 

 الحسابات )المراجعة الخارجية( والرقابة المالية للمؤسسة )لجنة المراجعة( وتحديد مرتبات الاطارات المسيرة
 المكافآت ولجنة التعيينات(. )لجنة

 ة بالبنوكالرقابة الداخلية الخاص أمريه .2
-2المؤرخ في  4004-3شكلت لجان المراجعة أحد المواضيع التي شملتها الرقابة الداخلية رقم  

الى  4)البنك المركزي سابقا( والذي أكد في نص المادة رقم  الصادرة عن بنك الجزائر، 11-4004
ضرورة الافصاح عن تشكيل لجان المراجعة من طرف البنك او الهيئة المالية المعنية مع التركيز على 

المرتبطة تكوينها وطبيعة عملها والشروط التي بموجبها يرتبط المراجعين الخارجيين وجميع الاشخاص 
 معها كما تضمنت ان مهام لجان المراجعة يجب ان تشمل: الجهة المالية المعنية بأعمالهم بالبنك أو

  البنك او الهيئة فحص وضمان مصداقية المعلومات وضمان تقييم الطرق المحاسبية المتبعة من طرف
 المالية المعنية؛

 .توفير تقييم لجودة الرقابة الداخلية وبشكل خاص توافق كل من القياس والرقابة وادارة المخاطر 
 القانون التجاري  .3

لم يتضمن القانون التجاري بشكل صريح تشكيل لجان المراجعة ولكن يمكن ان نستنبطها بشكل 
المؤسسة،  باسممنه والتي أكدت " يخول لمجلس الادارة كل السلطات  للتصرف  144ضمني في المادة 

حة في القانون ويمارس هذه السلطات في نطاق موضوع المؤسسة ومع مراعاة السلطات المسندة صرا
جمعيات المساهمين" ففي ظل السلطات التي اقرتها هذه المادة والممنوحة لمجلس الادارة فإن المجلس له ل

                                                           
مجلة  ، أهمية تعزيز عمل لجان المراجعة لمواجهة الفساد المالي في المؤسسات الاقتصادية الجزائرية،، صلاح الحواسحسياني  عبد الحميد - 1

 .432، 433، ص 1، العدد 1الدراسات الاقتصادية والمالية، المجلد 
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حق تشكيل لجان تساعده في اداء مهامه والوفاء بالتزاماته وصولا لحوكمة جيدة للمؤسسة وتأخذ هذه 
جعية القانونية في الجزائر اللجان اشكال متعددة كلجنة المراجعة مثلا، وعليه  فهذه المادة قد تشكل المر 

 لجان المراجعة.لتشكيل 
أما عملية تشكيل لجان المراجعة وطريقة تحديد أعضائها من طرف مجلس الادارة يتطلب التقيد 

من نفس القانون التجاري الجزائري والتي تؤكد ان هذه اللجان لا تشكل الا بموافقة  141بأحكام المادة 
تحت مسؤولية الجمعية ب عقد وبذلك يجب ان تكون اللجنة وبموجاهمين وتصريح من الجمعية العامة للمس

 .العامة ويجب عليهم تقديم تقارير دورية عن المسؤوليات والمهام التي قامت بها بموجب هذا العقد
 ومبررات انشاؤهاثانيا: مفهوم لجان المراجعة 

 ،العلمية الدولية المتخصصةلهيئات حظيت لجان المراجعة في الوقت الحالي باهتمام بالغ من ا
 مفهومها حسبيختلف ، و في كبرى الشركات العالمية توالباحثين خاصة بعد الاخفاقات والاضطرابا

 الهدف من تشكيلها والوظائف والمسؤوليات المخولة لها وفيما يلي مجموعة من التعريفات. 
لجان المراجعة على" انها لجنة مكونة من  1992الهيئة الكندية للمحاسبين القانونيين عرفت 

مدراء الشركة الذين تتركز مسؤوليتهم في مراجعة القوائم المالية السنوية قبل تسليمها الى مجلس الادارة 
وتعد لجنة المراجعة كحلقة وصل بين المراجعين ومجلس الإدارة وتتلخص نشاطاتها في مراجعة ترشيح 

لمراجعة وكذلك تقييم نظام الرقابة الداخلية للشركة وجميع المعلومات المراجع الخارجي ونطاق ونتائج ا
 .1المعدة للنشر

أعضاء من المدراء الغير تنفيذيين هدفها التحقق من  2إلى  3على أنها لجنة تتكون من  كما عرفت
 ، وعرفها2سلامة القوائم المالية ومتابعة الرقابة الداخلية والتوصية بترشيح وتحديد إتعاب المدقق الخارجي

Arens et al,2017)تكون  ( بأنها عدد مختار من الاشخاص من بين اعضاء مجلس ادارة الشركة
مسؤولة عن المحافظة على استقلالية  المدقق عن الادارة وقد تتكون من  ثلاثة او خمسة او سبعة أعضاء 

، والاشراف لمراجعة لكي تقوم بعملية الرقابةتم التفويض الى لجنة اوقد   ،3من مجلس الادارة الغير تنفيذين

                                                           
اثر فاعلية خصائص لجان المراجعة على تحسين جودة التقارير المالية ، عثمان النعيم، ابراهيم يعقوب اسماعيل عثمان ،محي الدين محمد ابراهيم- 1

 .232 ص ،4040، 4، العدد11، مجلة الاقتصاد الجديد، المجلدالمنشور
2
 - Knapp, M , anemprical study of audit committee support for auditors involved in technical disputes with 

clien management. 2006, p. 194 
3
-Arens A,Elder,R,J &Beasley ,M,S, Auditing and Assurance Services: An Integrated Approach ,16

th
 ed, 

pearson Education 
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سباب التي تدعم قيام لجنة المراجعة بهذه ، وفيما يلي مجموعة من الاعلى عملية اعداد القوائم المالية
 المهمة.
  عدم التجانس بين أعضاء مجلس الادارة وضخامة عددهم في بعض الاحيان لا يتناسب مع القيام

 ؛بمهام شاقة مثل المهام الموكلة الى اعضاء لجنة المراجعة
 ،وقد يكون إشراك كافة أعضاء  مواعيد تقديم التقارير المالية وهو ما يستلزم قدرا كبيرا من الوقت والجهد

 ؛مجلس الادارة في هذه العملية التي تستغرق امرا طويلا لا يتسم بالكفاءة
  الاشراف الفعال على عملية اعداد التقارير المالية وخاصة في الشركات الضخمة يتطلب قدرا كبير من

  الإدارة؛لس ، تلك الخبرة لا تتوفر لدى اعضاء مجرة في المحاسبة والادارة الماليةالخب
  تزايد حالات الفشل للعديد من الشركات، وتزايد حالات الغش والتلاعب بها وزيادة رغبة الشركات في

 ؛تدعيم عملية الرقابة على انشطتها والتأكد من سلامة تطبيق المبادئ المحاسبية
  ومركزها المالي زيادة الضغوط من جانب مستخدمي القوائم المالية على الشركات لإظهار نتيجة أعمالها

 ؛بصورة حقيقية وسليمة
 .التوفيق بيم مراجعي الحسابات الخارجين وبين ادارة الشركة 

 د من ممارسات المحاسبة الإبداعيةدور خصائص لجان التدقيق في الحثانيا: 
يمكن ان يؤدي وجود لجنة التدقيق في الشركات الى تخفيض حدة تضارب المصالح عبر تقديم 

تتصف بالجودة والموثوقية العالية للجهات ذات الاهتمام بعمل الشركة، مما يساهم في تحسين تقارير مالية 
قيمة الشركة في نظر المستثمرين ولخصائص لجان التدقيق مكانة مهمة من اجل ضمان مسائلة 

 ، كما ان ممارسة اعضاء لجنة التدقيقموذج حقيقي وعادل عن اداء الشركةالمساهمين للإدارة وتقديم ن
يعزز من امكانية ان تلعب خصائصهم دورا في تحسين و مهام الاشراف على اعداد التقارير المالية للشركة 

 ،  وتتمثل هذه الخصائص في:1مستوى فاعلية لجان التدقيق
  :ستقلالية أعضاء لجان التدقيقا .1

من أهم المعايير التي ترتكز عليها اغلب اللوائح المنظمة لعمل لجنة  تعتبر استقلالية لجان التدقيق  
التدقيق، ويمثل هذا المعيار أهم شروط اختيار أعضاء لجنة التدقيق حيث انه من الضروري ان يكون 

                                                           
1
دراسة تطبيقية على المصارف المدرجة في بورصة -خصائص لجنة التدقيق على ادارة الأرباح أثر، محمود نصر كشكش، ماهر موسى درغام - 

 .121 صمرجع سابق،  فلسطين،
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أعضاء لجان التدقيق مستقلين ظاهريا وحقيقيا عن ادارة المؤسسة بحيث لا يظهر لمجلس ادارة المؤسسة 
 .1مباشرة او غير مباشرة بين اعضاء اللجنة و مدراء الشركة التنفيذين وجود علاقة

وتشير معظم الدراسات السابقة الى ان استقلالية اعضاء لجان التدقيق الداخلي يتوقع ان تؤدي الى  
تحسين عملية اعداد التقارير المالية وتجنب اعادة صياغتها و بالتالي  الحد من ممارسات المحاسبة 

 .2الابداعية
 :رة المالية لأعضاء لجان التدقيقالخب  .2

لحالية وتعقد هياكل رأس مال المؤسسات وظهور صناعات جديدة والتوجه ان تعقد الادوات المالية ا
نحو معايير المحاسبة الدولية ومعايير الابلاغ المالية كلها توضح أهمية وجود لجنة تدقيق مؤهلين تأهيلا 

 .3علميا مناسب ويمتلكون الخبرة العملية الكافية
في اعداد التقارير المالية يرتبط بوجود لجنة  اشارت الدراسات السابقة ان احتمالية حدوث التلاعبو  

تدقيق داخلي فيها خبرة مالية ضعيفة ، اما الشركات التي يتمتع أعضاء لجان التدقيق الداخلي فيها بخبرة 
مالية جيدة فإن امكانية خضوعها لعملية اعادة صياغة التقارير المالية تكون اقل من الشركات التي تكون 

اء لجان الداخلي فيها ضعيفة وبالتالي فإن الخبرة المالية لأعضاء لجان التدقيق لها الخبرة المالية لأعض
 .4دور ايجابي فالحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

 اجتماعات لجان التدقيق .3
نصت التشريعات والقوانين على وجود اجتماعات للجنة التدقيق لمناقشة بعض الأمور والقضايا 

فيجب ان تجتمع اللجنة دوريا على ان لأقل عدد اجتماعاتها عن أربعة الخاصة بسير العمليات، 
 .5اجتماعات سنويا

وقد تفحصت مجموعة من الدراسات العلاقة بين اجتماعات لجنة التدقيق وبين احتمالية حدوث 
ا التلاعب في التقارير المالية وتوصلت فيها الا ان الشركات التي تجتمع لجنة التدقيق فيها مرتين سنوي

تكون احتمالية تعرضها للعقوبات الناتجة عن مشاكل التقارير اقل، وبالتالي فإن الزيادة في  أدنيكحد 
                                                           

مرجع سابق، دور لجان التدقيق في تفعيل الحوكمة لتعزيز الافصاح المحاسبي في المؤسسات الاقتصادية، حاج قويدر قورين وآخرون،  - 1
 .37ص

 41مرجع ساب، ص ، العلاقة بين جودة الارباح والحاكمية المؤسسية،اقبال عدنان الشريف، عماد محمد اب عجيلة - 2
 1، ص 4013، 7 العدد ،، مجلة البحث الاقتصاديؤسساتة المدور لجان التدقيق في دعم وتعزيز حوكم، عناني عبد الله - 3
 41مرجع سابق، ص العلاقة بين جودة الارباح والحاكمية المؤسسية، اقبال عدنان الشريف، عماد محمد اب عجيلة،  - 4
، مجلة الجامعة الاسلامية المدققخصائص لجان التدقيق وأثرها على فترة اصدار تقرير محمد فوزي ابو الهيجاء، احمد فيصل خالد الحابك، - 5

 227، ص4014للدراسات الاقتصادية والادارية، العدد الثاني، 
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تكرار اجتماعات لجنة التدقيق يؤدي ال زيادة جودة التقارير المالية وبالتالي الحد من ممارسات المحاسبة 
 .الابداعية

  الابداعيةمهام لجان المراجعة للحد من المحاسبة ثالثا: 
يبرز دور لجان  المراجعة في المساهمة في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية من خلال ما 
تقوم به من ادوار خاصة فيما يخص نظام الرقابة الداخلية وعمليتي المراجعة الداخلية والخارجية وعملية 

ل خاص، بما يعني ان كل لجنة اعداد القوائم المالية، ولكل لجنة من لجان المراجعة في المؤسسات شك
مراجعة ستكون مختلفة تماما، ولا يوجد معيار محدد موضوع يمكن استخدامه لتحديد دورها، ومع ذلك 

هناك العديد وليس من الضروري ان تكون متعلقة بمؤسسة معينة، و  يوجد ادلة لتوفير افضل الممارسات 
 من المهام التي تقوم بها لجان المراجعة نذكر منها:

 دراسة نظام الرقابة الداخلية وتقييمها   .1
أكدت أغلب الدراسات ان من أهم مسؤوليات لجنة المراجعة دورها في فحص نظام الرقابة الداخلية، 
وذلك لما توفره من تأكيد معقول بخصوص عدم وجود تحريفات بالقوائم المالية وذلك من خلال دورها 

، وتتمثل اهم النشاطات التي تقوم بها لجنة هاالداخلية وتقييمالاشرافي على اجراءات فحص نظام الرقابة 
 1المراجعة تجاه الرقابة الداخلية كما يلي:

  تقييم ومناقشة مدى كفاية نظام الرقابة الداخلية مع كل من ادارة الشركة والمراجع الداخلي والخارجي
 ؛الذي من شأنه ان يؤثر في جودة التقارير المالية

  خطط الادارة للتعامل مع نقاط الضعف المهمة وخططها المتعلقة باتخاذ الاجراءات دراسة ومناقشة
 ؛التصحيحية

  مناقشة مدى الالتزام بالقوانين والأنظمة مع من الادارة والمراجع الداخلي والخارجي ان دعت الحاجة
 ؛الاتصال بالمستشار القانوني للشركة

 العمل والنظم المحاسبية والاجراءات المالية والادارية دراسة ومرجعة التقارير الخاصة بتطوير اجراءات ،
 ؛، العمل على دعم فعالية هيكل الرقابة الداخليةاجعة الداخلية واقتراح التعديلاتواجراءات المر 

 .تفحص اوجه القصور الجوهرية التي اشار اليها المراجع الخارجي في تصميم نظام الداخلية 
 

                                                           
، مجلة دراسات لجنة المراجعة كإحدى اليات حوكمة الشركات ودورها في الحد من ممارسات ادارة الأرباح، كردودي  ، سهامبوسلمة  حكيمة - 1
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 الاشراف على المراجعة الداخلية .2
أشارت العديد من الأبحاث العلمية التي قامت بدراسة العلاقة بين لجان المراجعة وقسم المراجعة 

وزيادة زيادة فعالية المراجعين الداخلين  في  الداخلية بالشركات الى التأكيد على أهمية لجان المراجعة
اخرى فإن وجود لجان المراجعة  استقلاليتهم بالشكل الذي يمكنهم من تنقيذ مسؤوليتهم الرقابية، ومن ناحية
ان من ضمن مسؤوليات  باعتبارسوف يمكن المراجعين الداخلين من  زيادة التفاعل مع المراجع الخارجي 

الخارجي والمراجعين الداخليين، بالشكل الذي  لجان المراجعة هو التنسيق وزيادة الاتصال بين المراجع
يؤدي الى مساعدة كل من الطرفين بالوفاء بمسؤولياته وزيادة امكانية الاعتماد على المعلومات والتقارير 

كفاءة وفعالية وظيفة المراجعة   تساهم لجان المراجعة في دعم و  ، المحاسبية والمالية التي تصدرها الشركة
 :1الداخلية من خلال

 تتم وفق معايير الأداء  وإنها، ا كجزء من نظام الرقابة الداخليةتقييم فعالية المراجعة الداخلية وجودته
 ؛المهني
 ؛متابعة اللوائح والنظم المتعلقة بمهام المراجعة الداخلية والموافقة عليها 
  ؛وعزله المراجعة الداخليةتعيين مدير 
  ؛الموارد الكافية لمباشرة عملياتهاالتأكد من ان المراجعة الداخلية لديها 
 ؛حرية مدير المراجعة في الاتصال المباشر بلجنة المراجعة لمناقشة أي امور مهمة 
 ؛فحص نتائج المراجعة الداخلية 
 .فحص المستوى المهني للمراجعين الداخلين ومدى كفاءتهم في تنفيذ مسؤولياتهم 
  :دعم وظيفة المراجعة الخارجية .3

المراجعة دورا مهما في تحسين جودة المراجعة الخارجية الامر الذي من شأنه ان يؤدي تؤدي لجنة 
 2:الى زيادة ثقة المستثمرين والاطراف الخارجية في التقارير المالية وذلك من خلال

 ؛ترشيح وتعين المراجع الخارجي من ذي الخبرة والكفاءة الملائمة 
 ؛فظة على استقلالهتحديد اتعاب المراجع في اداء مهامه والمحا 
  والإدارة.حل النزاعات التي قد تنشأ بين المراجع الخارجي 

                                                           
، قتصادية والتجارية وعلوم التسيير، مجلة العلوم الادور لجان المراجعة في تفعيل الرقابة على المحاسبة الابداعيةوآخرون، مهاوات لعبيدي  - 1

 11، ص4040، 3 ، العدد14 المجلد
2
للعلوم الاقتصادية والقانونية،  مجلة جامعة دمشق دراسة ميدانية،-الابداعيةدور لجان المراجعة في الحد من ممارسات المحاسبة رشا حمادة، - 

 .102، ص4010، العددالثاني،41المجلد 
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 .تحقيق التنسيق بين المرجع الخارجي والمراجع الداخلي 
 .تحديد مجال المراجعة ودراسة ملاحظات المراجع الخارجي وتوصياتها 
 .الإشراف على خدمات التأكيد التي يقدمها المراج الخارجي 
 على التقارير المالية وفحصها ابةالاشراف والرق .4

تعد القوائم المالية المنتج النهائي للنظام المحاسبي، فالمعلومات المحاسبية تستخدم في اتخاذ  
القرارات من قبل مستخدميها ، ومن اجل زيادة الاعتمادية والشفافية في المعلومات المحتوات في القوائم 

والأطراف ذات العلاقة في الشركة تم تحديد العديد من المهام للجنة المالية المعلنة، وزيادة ثقة المستثمرين 
 : 1المراجعة تجاه القوائم المالية ومن أبرزها

 ؛مراجعة السياسات المحاسبية المطبقة وتقديرات الادارة والتأسيس لإجراءات محاسبية فعالة 
  في  أثرهاالتأكد من انه تم الافصاح عن التغيرات في السياسة المحاسبية والمبادئ المحاسبية لتعرف

 ؛التقارير المالية
 ؛تقييم سياسات الافصاح المطبقة في ضوء اهداف التقارير المالية وغايتها 
 ؛التأكد من كفاية وملائمة الافصاح لتحقيق مستوى مرض للتقارير المالية 
 الإدارة؛وائم المالية السنوية قبل عرضها على مجلس استعراض الق 
 ؛فهم وتقييم نوعية الإيرادات التي تظهر في قائمة الدخل 
 ؛متابعة جميع القضايا التي اثارها مراجعي الحسابات الداخلين والخارجين لضمان معالجتها بشكل سليم 
 ؛قود اليها وتعريفهاالحد من خطر التقارير المالية الاحتيالية بتحديد العوامل التي ت 
 متابعة مدى تقيد الشركة بقانون الأوراق والأنظمة والتعليمات والقرارات الصادرة بموجبه. 

في الحد من ممارسات المحاسبة كآلية من آليات الحوكمة  المراجعة : دورالمطلب الثالث
 الإبداعية

الآليات  من بينا المراجعةان التطبيق السليم لحوكمة الشركات يحتاج الى العديد من الآليات وتعتبر 
وظائف القيادة لما تقدمه من خدمات للإدارات العليا عن أهم  أحد، حيث تعتبر المعتمدة في هذا المجال

التقارير والقوائم المالية بشكل  وتوفيرالدائم والموضوعي لمختلف الانشطة المالية والمحاسبية طريق التقييم 
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القرارات الإدارية  لاتخاذدقيق وبدرجة عالية من الإفصاح والشفافية لخدمة أصحاب المصالح ودعم ثقتهم 
 .والحد من ممارسات المحاسبة الإبداعيةوالاستثمارية 

 أولا: المراجعة الداخلية وعلاقتها بالمحاسبة الابداعية 
الداخلية أحد الأنشطة المهمة داخل المنظمات، حيث تعتبر أحد وظائف القيادة لما تعتبر المراجعة 

تقدمه من خدمات للإدارات العليا عن طريق تقييمها الدائم والموضوعي والمحايد لمختلف الأنشطة، كما 
                   .أن دورها الاستشاري يساعد المنظمات على تحسين عملياتها

 لمحة تاريخية عن المراجعة الداخلية ومفهومها  .1
منذ حوالي ثلاثين عام،  وبالتالي فهي حديثة بالمقارنة مع المراجعة  ةظهرت المراجعة الداخلي

اقتصرت في بادئ الامر على المراجعة  و، م وقبولا كبير في الدول المتقدمةالخارجية، وقد لاقت اهتما
ان وجدت ولكن مع تطور  عمليات المالية واكتشاف الاخطاءالمحاسبية للتأكد من صحة تسجيل ال

المشروعات أصبح من الضروري تطوير المراجعة الداخلية وتوسيع نطاقها بحيث تستعمل  كآدات لفحص 
وتقييم مدى فاعلية الأساليب الرقابية  ومد الادارة العليا بالمعلومات وبهذا تصبح اداة تبادل معلومات 

الادارية المختلفة والادارة العليا ، وانعكس التطور السابق على شكل برنامج  تواتصال بين المستويا
فقد كان البرنامج في السنوات الأولى لظهور المراجعة يستند على مراجعة العمليات المحاسبية  المراجعة،

 .1خروالمالية ولكن بعد توسيع نطاق المراجعة أصبح برنامج المراجعة يتضمن تقييم نواحي النشاط الا
حيث تم انشاء معهد المدققين  1121ترجع بداية الاهتمام الحقيقي بالمراجعة الداخلية الى عام و 

الولايات المتحدة الامريكية وهذه الخطوة  في  IIA. Institute of internal Auditorsالداخليين 
يمكن اعتبارها الخطوة الاساسية في مجال التجسيد المهني للمراجعة الداخلية، حيث ساهم منذ انشاؤه في 

خدمات، وقد عمل المعهد على تدعيمها وتطويرها عن تطوير المراجعة الداخلية واتساع نطاق الانتفاع ب
اصدار اول قائمة  1127جل المضي قدما بهذه المهنة حيث تم في طريق بذل الجهود المختلفة من ا
 . 2تتضمن مسؤوليات المراجع الداخلي

دليل تعريف الراجعة  تم اعتماد 1112تم ادخال تعديلات عليها وفي عام   1127وفي عام 
، تتم داخل المنشأة بصفة مستمرة واحيانا بواسطة موظفين على انه مراجعة للأعمال والسجلات ةالداخلي

                                                           
1
 .1، ص4010، الجنادرية للنشر والتوزيع، القاهرة، مصر، المراجعة الداخليةرائد محمد عبد ربه،  - 

2
الملتقى الوطني  الملتقى الدولي حول أثر الهندسة المالية الحديثة على فعالية دور التدقيق وحوكمة الشركات،، كوردي  ، ودادهوام  جمعة - 

، 4010اكتوبر 14-11يومي  ،1122اوت 40فاق في ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة الآهنة التدقيق في الجزائر الواقع و حول م
 .111ص
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 تم تشكيل لجان لدراسة واقتراح اطار متكامل لمعايير الاداء المهني في 1172متخصصين، وفي عام 
انتهت اللجان من اعمالها وقدمت تقرير بنتائج دراستهما وتم التصديق  1171، وفي عام المراجعة الداخلية

 ةالداخلي ة وروادها ممثلين في معهد المراجعةتم اقرارها من غالبية ممارسي المهن عليها وهذه المعايير
 .1والجهات التابعة له

أما فيما يخص مهنة المراجعة الداخلية في الجزائر فقد ارتبطت بالحقب والمراحل التي مرت بها 
 :2المؤسسة الاقتصادية في الجزائر والتي تم تقسيمها الى ثلاث مراحل تتمثل في

ساد في هذه المرحلة الاقتصاد المخطط او ما يعرف  مرحلة ما قبل الإصلاحات الاقتصادية: .2
بالاقتصاد الاشتراكي حيث أن كل الشؤون الاقتصادية تمتاز بالطابع العمومي وتخضع لوصاية مختلف 

تي تتبع لها الهيئات الوزارية التي تتولى وضع الخطط والتوجيهات الاستراتيجية للمؤسسات الاقتصادية ال
، فقد فرض المشرع ع لرقابة ما يسمى بمجلس المحاسبةفخلال تلك الفترة كانت المؤسسات العمومية  تخض

في وضعه للقانون الخاص بهذه الهيئة على ضرورة ان يخضع التدقيق الداخلي لسلطة هذا المجلس حيث 
المتعلق بإنشاء مجلس المحاسبة على ضرورة ان تتولى هذه الهيئة  2-00من القانون  31تنص المادة 

ية وهي بذلك شرف على تنفيذ واستغلال توجيه أشغال الرقابة الداخلية والخارجية للهيئات والمصالح المال
نتائج أعمالهم و منه بهذا الشكل  فإن الادارة العليا المسؤولة على انشاء وظيفة التدقيق الداخلي تفقد 
مسؤوليتها على هذه الوظيفة وذلك بجعلها تحت سلطة ومسؤولية الإدارة العليا التي تتولى تحديد مهامها 

 ومجالات تدخلها. 
منذ ان اختارت الجزائر الانتقال الى اقتصاد السوق كنموذج اقتصادي حات الاقتصادية:  مرحلة الاصلا .3

قامت السلطات العمومية بوضع جملة من القوانين تساعد على الانتقال من الاقتصاد المخطط الى اقتصاد 
تصادية المتعلق بالقانون التوجيهي للمؤسسات الاق 1-00السوق وكتن من بين هذه القوانين القانون 

الزامية انشاء وظيفة التدقيق الداخلي داخل المؤسسة الجزائرية وقامت   20العمومية الذي كرس في مادته 
هذه المادة بتحديد مهام هذه الوظيفة في المساعدة على تطوير وتحسين بشكل دائم ومستمر اساليب ادارة 

في تحرير  مسيري المؤسسات وتسيير المؤسسات الاقتصادية العمومية ، كما ساهم هذا القانون 

                                                           
 .111نفس المرجع السابق، ص  - 1
الآفاق و هنة التدقيق في الجزائر الواقع ، الملتقى الوطني حول مذ، نشاط التدقيق الداخلي بين الواقع والممارسات الدوليةالعايب  عبد الرحمن - 2

 .20، ص 4010اكتوبر 14-11يومي  ،1122اوت 40ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة في 
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الاقتصادية العمومية من رقابة مجلس  المحاسبة بحيث انفصلت وظيفة التدقيق الداخلي من سلطة 
 ووصاية مجلس المحاسبة واصبحت خاضعة لسلطة الادارة العليا.

 1-00شهدت الغاء كل قوانين الاصلاحات الاقتصادية بما فيها القانون  :1995مرحلة ما بعد  .4
والمتضمن تسيير رؤوس الأموال  1112سبتمبر  42المؤرخ في  42-12هم بالأمر الرئاسي رقم وتعويض

التي كانت تفرض  1-00من القانون  20المنقولة ملك للدولة ، اذ أنه بصدور هذا الأمر، تم الغاء المادة 
حلة هو انه على المؤسسات الاقتصادية ضرورة انشاء وظيفة للتدقيق الداخلي، وان ما يميز هذه المر 

المذكورة سابقا الا ان السلطات العمومية واصلت في اصدار تعليمات لفائدة  20بالرغم  من الغاء المادة 
 1مسيري المؤسسات الاقتصادية العمومية بضرورة الاهتمام بالتدقيق الداخلي ومن بين هذه التعليمات:

  11731التعليمة رقم  /STP/DPE  الصادرة من المجلس الوطني  1110فيفري  17المؤرخة يوم
 لمساهمات الدولة.

  4003ماي 40التعليمة الثالثة لرئيس الحكومة بصفته رئيس مجلس مساهمات الدولة الصادرة بتاريخ. 
  للبنوك ة تقوية انظمة الرقابة الداخلية المتضمن 4004نوفمبر  12المؤرخة يوم  3-04التعليمة رقم

 والمؤسسات المالية.
 07التعليمة رقم/ SG/079    الصادرة من وزارة ترقية الاستثمارات  4007جانفي  30المؤرخة يوم

 والمتضمنة وضع مصلحة للتدقيق الداخلي وتقوية أنظمة الرقابة الداخلية.
المحدد لكيفية مراقبة التسيير  4001فيفري  41المؤرخ في  1/11وقد أقر المرسوم التنفيذي رقم 
طرف المفتشية العامة للمالية ضمنيا بضرورة انشاء هياكل للتدقيق للمؤسسات الاقتصادية وتدقيقها من 

منه على ان عمليات الرقابة والتدقيق  4الداخلي في المؤسسات والاهتمام بها حيث نصت في المادة 
  التسيير، تشمل ميادين عدة منها سير الرقابة الداخلية وهياكل التدقيق الداخلي.

والهيئة المشرفة على تنظيم مهنة التدقيق في الجزائر انشئت جمعية المدققين المستشارين الداخلين 
من طرف مجموعة من المدققين الداخلين يعملون في  1113جويلية  11رسميا في   AACIA نالجزائريي

التدقيق في مؤسسات اقتصادية ومالية جزائرية تنشط في قطاعات مختلفة، وهي تعمل على وضع معايير 
 2الى: الجزائر كما تسعى

                                                           
1
 .21نفس المرجع السابق، ص  - 

مجلة جامعة  ، دراسة ميدانية على مجموعة من الشركات،يق الداخلي في الشركات الجزائريةواقع تطبيق معايير التدقمحمد يزيد صالحي،  - 2
، العدد 4 جلدالقدس المفتوحة للأبحاث والدراسات الادارية والاقتصادية، عمادة البحث العلمي والدراسات العليا، جامعة القدس المفتوحة، فلسطين، الم

 471، ص2
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 ؛ترقية مهنة التدقيق الداخلي ونطورها 
  ؛الداخلين، ما يمكن من التعاون وتبادل المعارف المدققينخلق العلاقات وتدعيمها بين 
 ؛اقتراح محاور التكوين وتحسين المستوى في مجال التدقيق الداخلي 
 ؛وتدعيمها اهداف مماثلةذات  خلق العلاقات مع الجمعيات الوطنية واجنبية 
 ؛البحث وتطوير المبادئ والقواعد المنهجية والالتزام بأخلاقيات المهنة 
  العاملين في مختلف المؤسسات من اجل تبادل العمل على تنظيم ملتقيات بين المدققين الداخلين

 ؛الخبرات والافكار حول مواضيع تتعلق بالعمل الميداني للتدقيق الداخلي
 ؛دورات تكوينية في مهنة التدقيق الداخلي برمجة 
 .مساعدة الشركات على انشاء ميثاق التدقيق الداخلي 

تطورات شملت التعديلات والإضافات على و  المراجعة الداخلية منذ نشأتها بعدة مراحل مرتو 
نشاط  تعاريفها ومفاهيمها ونطاق عملها الرقابي لتنسجم مع هذا التطور ولاسيما الأهداف المرجوة من

الوحدة الاقتصادية، رة تقدم خدماته لإداجة لخدمتها كوظيفة رقابية فاعلة المراجعة الداخلية فضلا عن الحا
إذ تشير اغلب الدلائل أن بدايات ظهور المراجعة الداخلية كانت في الولايات المتحدة الامريكية ومع ظهور 

 أهم التعاريف:الشركات الكبرى، سنقوم بعرض 
 المراجعة الداخلية   IFACI المعهد الفرنسي للمراجعة والرقابة الداخلية عرفها  ل:التعريف الأو -

انها نشاط مستقل وموضوعي يهدف الى تقديم ضمانات للشركة عن درجة تحكمها في العمليات  "على
 .1"التي تقوم بها بالإضافة الى النصائح والعمل على تحصين ومساعدتها في خلق القيمة

هو نشاط رقابي وهو التعريف الاكثر قبولا " (:(IIAمعهد المدققين الداخلين عرفه:  التعريف الثاني -
مستقل موضوعي واستشاري من شأنه تقديم التأكيدات اللازمة وابداء التوصيات التي تحقق قيمة مضافة 
وتزيد من فعالية الشركة وتؤدي الى تحسين أدائها ويساعد هذا النشاط على تحقيق اهداف الشركة بوضع 

 Risk ادارة المخاطرلتقييم وتحسين فعالية كل من Disciplined ساليب منهجية منظمة أ

Management  الرقابة ،  Controlحوكمة الشركات و Corporate Governance2. 

                                                           
1
 Hamini Allel, Le contrôle interne et L'élaboration du bilan comptable, opu, Alger, 2003, p 35 

2
 -Louis vaurs, audit interne: enjeux et pratiques a l’international, édition d’organisations ,paris.2007,p21  
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يتميز بالشمولية عن  IIA ان تعريف معهد المدققين الداخلينمن خلال التعاريف السابقة  نجد 
 1:باقي تعاريف المنظمات الدولية  بحيث تميز هذا التعريف بما يلي

يدا عن الداخلي لأداء واجباته المهنية بحرية تامة وبع راجعيعني إفساح المجال أمام الم نشاط مستقل: -
وكذلك الاحتفاظ بالاستقلال التنظيمي، بما يمكنه من  امنهاجياتهلتدقيق أو أية ضغوط في تحديد نطاق ا

ب الاشتراك في الى المستويات المناسبة بحرية تامة وتجنص والتقرير عن النتائج وتوصيلها اتمام الفح
 .قد يكون شارك فيها على انشطة تأكيدال فحص أو

هي ذهنية غير متحيزة تسمح للمدقق بأن يقوم بعمله بشكل مقنع، وبأنه لن يقدم أي  تأكيد موضوعي: -
تنازلات جوهرية تؤثر في جودة العمل، وتتطلب الموضوعية الا يخضع المدقق حكمه على الامور المتعلقة 

 بالتدقيق لأحكام الأخرين.
ة بما يضيف قيمة لها ويدعم الخدمات بالاتفاق مع الشركطبيعة ونطاق هذه  تحددخدمات استشارية:  -

عملية حوكمة الشركة وادارة المخاطر وعملية الرقابة دون أي مسؤولية ادارية للمدققين الداخلين مثل 
 النصيحة والمشورة والتدريب.

، وتحديد فرص التحسينات في العملية التشغيلية تحسين الفرص لتحيق أهداف الوحدة هوإضافة قيمة:  -
للمخاطر عن طريق القيام بخدمات التأكيد والخدمات الاستشارية، وبمعنى اخر أو تخفيض درجة التعرض 

يعهم بما بها جمما يمكن ان يقدمه التدقيق الداخلي من منافع للأطراف المرتبطين بنشاط الوحدة والمتأثرين 
 .يضمن بقاؤها واستمرارها

 المراجعة الداخلية بممارسات المحاسبة الابداعيةعلاقة  -
تؤدي وظيفة المراجعة الداخلية دورا مهما في عملية الحوكمة، اذ انها تعزز هذه العملية وذلك بزيادة 

التي  ينفذونها بزيادة قدرة المواطنين على مسائلة الشركة حيث يقوم المدققين الداخلين  من خلال الانشطة 
اصة وتقليل مخاطر الفساد المالي ، العدالة، تحسين سلوك الموظفين العاملين في الشركات الخالمصداقية

والاداري وتعتبر من اليات المراقبة الهامة ضمن اطار هيكل الحوكمة خاصة فيما يتعلق بضمان دقة 
 .2ونزاهة التقارير المالية ومنع واكتشاف حالات الغش والتزوير

                                                           
، دراسة لآراء المدققين الداخلين في العراق-دور الذكاء الاخلاقي للمدققين الداخلين في دعم أداء عملية التدقيق الداخليناظم حسن رشيد، - 1

 211، ص 44 ، المجلد44 الاقتصادية والإدارية، المجلدمجلة العلوم 
الملتقى الدولي حول: حوكمة  ،الجزائري  دور حوكمة الشركات في الحد من الفساد المالي والاداري للقطاع العام والخاص، حامد  نورالدين - 2

 7، ص 4014ماي  7-1الشركات في الحد من الفساد المالي والإداري، جامعة محمد خيضر، بسكرة، يوم 
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فعالة يمكن ان وظيفة المراجعة الداخلية اذا تمت صياغتها وتطبيقها بصورة والجدير بالذكر فإن 
الى ان كل من التدقيق الداخلي  ، يل فرص اصدار تقارير مالية مضللةيكون لها اثر ايجابي في تقل

والخارجي يقلص من التلاعبات في التقارير المالية ، حيث ان المدققين الداخلين متغير ذو حساسية لدوافع 
ت العمل للمدققين الداخلين تزداد عندما تزداد الادارة نحو التلاعب في المعلومات المالية وان موازنة ساعا

وتتمثل انشطة التدقيق الداخلي التي لها دور في الحد من  ،1دوافع الادارة نحو غش التقارير المالية
 : 2ممارسات المحاسبة الابداعية في

 ؛تقييم نظم الضبط الداخلي والحسابي من أجل التأكد من أن هذه النظم سليمة ومناسبة 
  اقتراح الحلول وهذا فيما يتعلق بكل أوجه نشاط جراءات قصد اكتشاف الاختلالات و الخطط والإتقييم

 ؛الشركة وليس النشاط المالي والمحاسبي فقط
 ؛اللامبالاةادي الخسائر الناجمة عن الإهمال و حماية ممتلكات الشركة من الغش والتلاعب وتف  
 والتي تعتمد من قبل عدة أطراف داخل وخارج صحة البيانات والمعلومات المحاسبية والمالية  تأكيد
 شركة في اتخاذ القرارات المناسبة؛ال
 .مراقبة ودراسة النشاط التشغيلي للشركة وتحليل حسابات التكاليف ومطابقتها والحسابات المالية 

 لإبداعيةحاسبة االمراجعة الخارجية الحد من ممارسات المثانيا: دور 
 ، حيث انهاحاسبة الابداعيةايجابي في الحد من ممارسات المفعال و  دوران المراجعة الخارجية لها 

ة مدى عدالة وصدق القوائم المالية وما يترتب عليها من اضفاء الثقتهدف اساسا الى ابداء الرأي في 
 .تلك القوائمتتضمنها والمصداقية على البيانات التي 

 المراجعة الخارجية  مفهوم .1
تعاريف المراجعة الخارجية بتعدد الهيئات والتوجهات رغم ان سبب ظهورها واحد وهو  تتعدد

خاطر معلى ممتلكاتهم وتقليل  نالاطمئناانفصال الملكية عن الادارة ورغبة أصحاب الملكية في 
  .المعلومات المعروضة في القوائم المالية الموجهة لمتخذي القرارات

                                                           
ميدانية لعينة من المؤسسات الاقتصادية دراسة -رباح، دور التدقيق الداخلي في الحد من ممارسات ادارة الأ  خواري  ، سميرةفحموش  سمية - 1

 .310، ص 4010، 02 ، العددجلة افاق علوم الادارة والاقتصادم بولاية بسكرة،
الآفاق في هنة التدقيق في الجزائر الواقع و الملتقى الوطني حول م التدقيق الداخلي ودوره في انجاح مسار تطبيق الحوكمة،، بديسي  فهيمة - 2

 .70، ص 4010اكتوبر 14-11يومي  ،1122اوت 40ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة 
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"هو فحص من مهني مؤهل  عرفتها الهيئة الفرنسية للخبراء الفرنسين المعتمدين التعريف الاول: -
 .1ومستقل، لإبداء رأي حول انتظام ومصداقية  الميزانية وجدول حسابات النتائج

عملية فحص لمجموعة من المعلومات تقوم على الاستقصاء بهدف التحقق من "هي  التعريف الثاني: -
القوائم المالية، وذلك وفقا لمجموعة من المعايير الموضوعة، تعكس احتياجات مستخدمي تلك سلامة 

القوائم مع ضرورة ايصال هذا الرأي الى الاطراف المعنية لمساعدتها على الحكم على مدى جودة 
 .2"المعلومات وتحديد درجة الاعتماد على تلك القوائم

بأنها العملية التي تتم بواسطة طرف من خارج المنشأة او " ةتشير المراجعة الخارجي التعريف الثالث: -
الشركة حيث يكون مستقلا عن ادارة المنشأة وذلك بهدف ابداء الرأي الفني المحايد عن صدق وعدالة 

 .3التقارير المالية للمنشأة خلال فترة معينة
 ةالخارجي مراجعةالمعايير الدولية لل .2

، حتى يتمكن المدقق من لابد من وجود معايير محددة سلفا التدقيقحسب الاركان الاساسية لعملية 
تقييم المعلومات في ضوئها فتدقيق القوائم المالية لشركة ما يتم في ضوء معايير المحاسبة المتعارف عليها 

جمع  ة يتموبالدرجة الثاني ء القوانين الجبائية المعمول بهاوتدقيق الدخل الخاضع للضريبة يتم في ضو 
والتي يعتمد عليها في تحديد درجة التوافق بين المعلومات ييم الادلة والتي تمثل جوهر عملية التدقيق وتق

  .المعاييرهذه والمعايير المحددة مسبقا ويتم ذلك من طرف شخص كفئ مستقل يكون مؤهلا لفهم 
المدققين على ارشادات عامة لمساعدة تمثل المراجعة معايير  انطلاقا مما سبق يمكن القول بأن و 

ي تنفيذ مهامهم، في بمثابة مستويات مهنية لضمان التزام مدقق الحسابات ووفائه بمسؤولياته المهنية، وه
ظهرت هذه ، و 4تشمل على اعتبارات الجودة المهنية مثل الكفاءة والحياد، ومتطلبات التقرير وادلة التدقيق

 ف عليها( وتنقسم الى:المعايير في كتيب تحت عنوان)معايير التدقيق المتعار 
 تهتم المعايير العامة بالتأهيل و الصفات الشخصية للمدقق : : المعايير العامةالمجموعة الأولى

وعلاقتها بجودة الأداء المطلوب ونوعيته، ومن ثم فإنه يجب على المدقق قبل الالتزام بمهمة التدقيق ان 

                                                           
من الخبراء المحاسبين ومحافظي  طبيق مبادئ حوكمة الشركات، دراسة، التدقيق الخارجي ودوره في تعزيز ت طرشي ، محمدنقاز  نور الهدى - 1

 .117، ص4041، 4، العدد 12 المجلة الجزائرية للاقتصاد والإدارة، المجلد الحسابات،
2
، مجلة المعيار، مسؤولية الراجع الخارجي عن عملية الانتقال الى تطبيق النظام المحاسبي المالي في الجزائر، رزقي اسماعيل، سفير  محمد - 

 464، ص 3103، 6 ، العدد3المجلد 
3
 .10، ص 4040، دار الفكر الجامعي، الاسكندرية، مصر، حوكمة الشركات ما بين التمويل والتدقيق الداخليمحمد أحمد كاسب خليفة،  - 

 .170ص ،4010، 21 مجلة العلوم الانسانية، العدد دور معايير التدقيق الدولية في تقليص فجوة التوقعات،، زواش  ، زهيربن حركو  غنية - 4
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، وتتكون المعايير 1واستيفاؤها عند اداء هذه المهمةيقرر ما اذا كانت هذه المعايير يمكن تحقيقها، 
  2:الشخصية من

 يجب ان يقوم بالفحص وباقي الخطوات الاجرائية الاخرى شخص أو أشخاص على : التأهيل العلمي
 درجة كافية من التأهيل العلمي والمهني في مجال خدمات المراجعة.

  :مستقلا في شخصيته وتفكيره فيما يتعلق بإجراءات يجب على المراجع ان يكون الحياد والاستقلالية
 العمل.
  :يجب على المراجع ان يبذل العناية المهنية المعقولة عند القيام بالفحص العناية المهنية الواجبة

 وباقي الخطوات الاخرى وكذلك عند اعداد تقرير ابداع الرأي. 
 العمل الميداني  بجمع ادلة الاثبات معايير  تتعلق : معايير العمل الميداني :المجموعة الثانية

 3وهي: الميداني وتنحصر في ثلاث معايير والانشطة الأخرى المتعلقة بإبداء العمل
 :أهمية التحقق من ان العمل قد تم تخطيطه  التخطيط السليم وتقسيم العمل والاشراف على المساعدين

لى اداء المساعدين، ويعد وجود مناسب ععلى نحو جيد لأداء التدقيق بشكل ملائم وبما يوفر الاشراف ال
 الاشراف الملائم امرا ضروريا في المراجعة.

 :يتعلق هذا المعيار بدراسة وتقييم نظام الرقابة الداخلية للعميل وتتمثل  تقييم نظام الرقابة الداخلية
أهمية هذه الخطوة في انها تساعد المراجع على تحديد طبيعة وتوقيت ونطاق اختبارات التدقيق وعليه فإن 

اد انما يتمثل في نظام الرقابة الجيد انما ينتج عنه معلومات مالية يمكن الاعتمهذا الغرض الذي يفسر 
 عليها.
 هذا المعيار يتطلب من المدقق جمع ادلة الاثبات الكافية والتي تمثل : كفاية وصلاحية ادلة الاثبات

اساس معقولا لإبداء رأيه فيما يتعلق بالقوائم المالية، ويتمثل مفهوم دليل الاثبات حجر الاساس لعملية 
فكافة القرارات التي يصل اليها المراجع تكون المراجعة كما انه يساند ويدعم كافة معايير العمل الميداني، 

أي ان ادلة الاثبات توفر الاساس المنطقي والرشيد دعمها دليل اثبات معقول وملائم، كان ي إذامبررة فقط 
 وتقديرات المراجع حول عدالة وصدق عرض المعلومات. لأحكام

                                                           

 لة جامعة القدس المفتوحة للأبحاثمج ،ISA، دراسة تطبيقية لتوجيه الجزئر نحو معايير التدقيق الدولية  بنية ، عمربن حواس  كريمة -1 
 17، ص 20،4011، العدد والدراسات

 .1، ص4004، 1مجلة الباحث، العدد  دور المراجعة في استراتيجية التأهيل الإداري للمؤسسة الاقتصادية الجزائرية،مسعود صديقي،  - 2
 .101ص ،، مرجع سابقدور معايير التدقيق الدولية في تقليص فجوة التوقعات، زواش  ، زهير بن حركو غنية - 3
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 لإبداء  المدققمعيار إعداد التقرير آخر معيار يلتزم به  عتبريمعايير اعداد التقرير: : المجموعة الثالثة
، حول محايدعن رأي فني، و بكل صراحة  و المقدم التقرير يشير في و ضحرأيه، إذ ينبغي عليه أن يو 

 .1لحقيقي للمؤسسةالختامية على المركز المالي االقوائم المالية  لالةمدى د
 كانت القوائم لمعيار ضرورة تبيان التقرير إذا يتطلب هذا ا: تطبيق المبادئ المحاسبية المتعارف عليها

المالية قد عرضت طبقا للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها، وهو يعني ضمنيا لهذه المبادئ تمثل معيار 
ما كانت تصر المركز المالي  وإذايقاس عليه او يحكم به على صدق وعدالة عرض هذه القوائم المالية 

 عمالها.للمؤسسة ونتائج ا 
  :كانت المبادئ إذايتطلب هذا المعيار ضرورة تبيان التقرير ما ثبات تطبيق المبادئ المحاسبية 

 المحاسبية تطبق بشكل ثابت ومتسق.
  :يتطلب هذا المعيار ضرورة افصاح المدقق في تقرير المراجعة عن أي معلومات الافصاح المناسب
ما كانت المعلومات اغفلت او حذفت من صلب  إذا، وذلك ية تعد ضرورية لصدق وعدالة العرضمال

، مالم يشير ن الافصاح المناسب مفترض والزاميالقوائم او الملاحظات الملحقة بها بواسطة معديها، أي ا
، ومن ثم فعندما يرى قارئ القوائم المالية تقرير المراجعة غير متحفظ فان الى خلاف ذلك تقرير المراجعة

 وصل الى قناعة بأنه لا حاجة الى افصاح أكثر لصدق وعدالة القوائم المالية.هذا معناه ان المراجع 
 :حيث يتضمن:تعتب هذا المعيار الاصعب والاكثر تعقيدا  ابداء الرأي في القوائم المالية 
  يجب ان يتضمن رأي المراجع )غير متحفظ، او سلبي( فيما يتعلق القوائم المالية كوحدة واحدة أي

وفي حالة الامتناع عن ابداء الرأي يجب على المدقق المراجع قد يمتنع عن ابداء رأيه،  وانللفترة الحالية 
 ان يوضع اسباب امتناعه.

 

 

 

 

      
                                                           

 .104-101مرجع سابق، ص ص  ،ISAدراسة تطبيقية لتوجيه الجزئر نحو معايير التدقيق الدولية ، بنية  ، عمربن حواس  كريمة -1 
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 والمقبولة قبولا عاما لمراجعة الخارجية المتعارف عليهامعايير ا (:11-13الشكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، ناصر دادي عدون، التدقيق الاداري وتأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائرعبد الرحمان بابنات،  المصدر:
 .40، ص4000دار المحمدي العامة، الجزائر، 

بعد مجلس انطلاقا من هذه المعايير حاولت لجنة المعايير الدولية للتدقيق التي أصبحت فيما 
( المنبثقة من الاتحاد الدولي للمحاسبين تطوير هذه القواعد IAASBالمعايير الدولية للتدقيق والتأكيد )

 .وتصنيفها في شكل احدى عشر مجموعة

 

 

  قبولا عاما والمقبولةعليها لمراجعة الخارجية المتعارف معايير ا

  المدقق( معايير عامة )شخصية

للمدقق معيار التأهيل العلمي والعملي   

 معيار الاستقلالية                    

 معيار بذل العناية المهنية الملائمة

 معيار إعداد التقرير

 معيار الأداء المهني 

 معيار التخطيط السليم 

الداخليمعيار التقييم الدقيق لنظام الرقابة   

 معيار كفاية الادلة                    

 معيار توافق القوائم المالية مع المبادئ المحاسبية 
 معيار ثبات المؤسسة في اتباع المبادئ المحاسبية

                  معيار مدى إفصاح القوائم المالية بشكل كافي عن البيانات

                     معيار إبداء الرأي
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 (: معايير التدقيق الدولية11-13) الجدول رقم

 المحتوى  المجموعة اسم رقم المجموعة

 الأولى

 معايير الامور التمهيدية
 199 الى 111من 

 
 
 

  مقدمة تمهيدية عن المعايير الدولية للتدقيق والخدمات
 ؛ISA 100ذات العلاقة 

 المصطلحات  إطارISA100؛ 
 اطار المعايير الدولية للتدقيق. 

 معايير المبادئ العامة الثانية

  الأهداف العامة لعمل لمدقق المستقبل وتنفيذ عملية
 ؛ISA 200 التدقيق وفقا للمعايير الدولية للتدقيق

  الاتفاق على شروط التعيينISA210؛ 
  مراقبة الجودة لتدقيق البياناتISA220؛ 
  توثيق التدقيقISA 230؛ 
  مسؤولية المدقق في اعتبار الاحتيال عند تدقيق

   ؛ISA 240 البيانات المالية
  النظر في القوانين والأنظمة عند تدقيق البيانات المالية

ISA 250؛ 
 ع القائمين على الحاكمية الاتصال مISA260؛  
  الاتصال مع القائمين على الحاكمية والادارة في حالة

 ؛ISA265ضعف الرقابة الداخلية 
 

 الثالثة
مواجهة  و تقييم المخاطر

المخاطر المقيمة من 
311-499 

  التخطيط لتدقيق البيانات الماليةISA 300 
  تحديد وتقييم مخاطر الاخطاء الجوهرية من خلال فهم

 ISA315المؤسسة وبنيتها 
  الاهمية النسبية في تخطيط وتنفيذ عملية التدقيق

ISA320 
  إجراءات المدقق لمواجهة المخاطر المقيمةISA330 
  الاعتبارات في التدقيق المتعلقة بالمؤسسات تستخدم

 ISA 402خدمات من مؤسسات اخرى 
  تقييم الاخطاء الجوهرية المكتشفة خلال التدقيقISA 
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450 
 

 511أدلة التدقيق من  الرابعة
 599الى 

 أدلة التدقيقISA 500 ؛ 
  اعتبارات محددة لبنود مختارة  –ادلة التدقيقISA501؛ 
 المصادقات الخارجية ISA 505؛ 
  الارصدة الافتتاحية  –مرة  لأولالتدقيقISA 510 ؛ 
  الاجراءات التحليليةISA 520؛ 
 العينات الاحصائية في التدقيق ISA 530؛ 
 ا فيها تقديرات القيمة العادلة والتقديرات المحاسبية بم 

 ؛ISA 540 ات العلاقةالافصاحات ذ
 الاطراف ذات العلاقة ISA 530؛ 
 الاحداث اللاحقة ISA  560؛ 
 استمرارية المؤسسة ISA 570؛ 
 التأكيدات الكتابية ISA  580. 

 

الاستفادة من عمل  الخامسة
 699-611الاخرين من 

  اعتبارات خاصة عند تدقيق البيانات المالية
  ؛ISA 600 للمجموعات

 عمل المدقق الداخلي ماستخدا ISA 610؛ 
 استخدام عمل الخبيرISA 620؛ 
 

نتائج التدقيق والتقارير  السادسة
 099 -011من 

  تكوين الرأي وتقديم تقرير المدققISA 700؛ 
  الوارد في تقرير المدقق المستقل الرأيتعديلات ISA 

 ؛705
  الفقرة الايضاحية المركزة وفقرات الامور في تقرير

 ؛ ISA706المدقق المستقل
 مقارنة الارقام والقوائم المالية —المعلومات المقارنة

 ؛ ISA710المتقابلة
  مسؤولية المدقق عن المعلومات الاخرى في الوثائق

 . ISA 720الموجودة في البيانات المالية المدققة
اعتبارات خاصة في تدقيق البيانات المالية التي تعد وفقا اعتبارات خاصة بتدقيق  السابعة
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عناصر وبنود محددة من 
 299الى  211

  ISA 800عمل للأغراض الخاصة  لأطر
ابات البيانات المالية المفردة اعتبارات خاصة في تدقيق الحس

اصر محددة أو الحسابات من بنود القوائم المالية عنو 
ISA805  

 ISA 810تقرير المدقق عن ملخص البيانات

 الثامنة
تفسيرات معايير التدقيق  

الى  1111الدولية من 
1111 

  ISA 1000إجراءات  التأكيد من العمل الداخلي للبنك

 التاسعة
المعايير الدولية الخاصة  

بمهمة الاطلاع من 
 2699الى  2111

 ISA 2400مهمات تدقيق الاطلاع على البيانات  المالية 

 العاشر
المعايير الدولية الخاصة 
بمهمة التأكيد الأخرى من 

 3699الى  3111

أخرى عند الاطلاع وتدقيق البيانات المالية  مهام تأكيدية
ISA 3000 

 ISA 3400فحص المعلومات المالية المستقبلية 

 الحادية عشر

الدولية الخاصة  المعايير
بالخدمات الاخرى ذات 

الى  4111العلاقة  من 
4699 

التكليف لإنجاز الاجراءات متفق عليها متعلقة بالبيانات 
 ISA4400المالية 

 ISA 4410التكليف لتحضير البيانات المالية

معاصر وفقا لمعايير التدقيق تدقيق الحسابات مدخل من إعداد الباحثة بالاعتماد على رزق ابو زيد الشحنة،  لمصدر:ا  
 111-101، ص ص4012،دار وائل للنشر والتوزيع  ،الدولية

 . تنظيم مهنة المراجعة الخارجية في الجزائر 3
في ظل الواقع الاقتصادي الجديد الذي احدث تحولات كبيرة في العالم وذلك من خلال تطور التجارة 

بين الدول وانتشار الشركات المتعددة الجنسيات وامتداد واتساع رقعتها وتعدد وتنوع المعاملات التجارية 
، ومن نية في مختلف المجالات نشاطها ليغطي العديد من الدول، ظهرت الاختلافات في الممارسات المه

حيث دعت الحاجة الى توحيد هاته الممارسات او التوافق بينها وايجاد لغة عالمية بينها التدقيق الخارجي 
يتماشى  عند قصور الممارسات الوطنية، وكون الجزائر قد تبنت نظام محاسبي ماليتكون هي المرجع  

لتقريب  والمعايير المحاسبية الدولية كان لابد عليها بالمقابل ان تستحدث اصلاحات متعلقة بمهنة التدقيق
ل التي مست المهنة من خلا  فقامت بمجموعة من الاصلاحات، رح الدوليبيئتها الاقتصادية من الط
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المتعلق  41/1/4010المؤرخ في  1 -10اصدار جملة من القوانين والمراسيم، اهمها اصدار القانون 
  والمحاسب المعتمد.بمهن الخبير المحاسب ومحافظ الحسابات 

  محافظ الحسابات  
، محاسبيير خبـ مهــن حــرةلمنســوبة عديدة  ســمياترفت في الجزائر بمســابات علحأن مهنــة تــدقيق ا

الأقرب هـي افظ الحسابات حمأن مهنـة  غير علـى قواعـد تدقيقيـة، المهنتين لاحسـابات ترتكـز كـمحافظ 
تعتبر من انواع المراجعة الخارجية التي تعد الزامية بقوة القانون و  ،لميمفهومـا وتقنيـا علـى الصـعيد العـا

 .المشرع في كل بلدبالنسبة لبعض الانواع من المؤسسات التي حددها 
 مفهوم محافظ الحسابات 

نظرا  لأهمية محافظ الحسابات والدور الكبير الذي يلعبه، ويتجلى هذا الدور في انفصال الادارة 
فلم يعد للمالك اي دخل في تسيير بل له الحق في تعيين شخص مستقل يمثله في تدقيق عن الملكية 

رية وهذا راجع للثقة المتبادلة والضرورية في العلاقات المالية جميع الامور المالية والمحاسبية وحتى الادا
بين الاطراف المختلفة في المؤسسة كونها تقوم باحتياجات تلك الأطراف من خلال رأي فني محايد 

قد تختلف في التعبير لكنها تحافظ في معناها على تعاريف محافظ الحسابات ومستقل، وقد  تعددت 
 يلي أهم التعاريف : معايير التي لابد ان تتوفر في محافظ الحسابات، وفيمامجموعة من المميزات وال

على أنه كل شخص يتولى باسمه الخاص وتحت "يعرف محافظ الحسابات و  التعريف الاول: -
مسؤوليته الخاصة اثبات صدق وصحة حسابات مؤسسات مختلفة، على ان يزاول هذه المهنة بشكل 

  .1"مستمر ومعتاد
)أو  لمراجع القانوني"  القانون التجاري الجزائري بأنمـن  2مكـرر  712 المادة عرفهت: الثانيالتعريف  -

التحقـق في  هـو الشخص الذي تتمثل مهمته الدائمة باسـتثناء أي تـدخل في التسـيير في منـدوب الحسـابات(
كمـا يـدقق في صـحة المعلومـات الأوراق الماليـة للشـركة وفي مراقبة انتظام حسـابات الشـركة، الـدفاتر و 

وفي الوثائق المرسلة إلى المساهمين، حول الوضعية  (مجلـس المـديرينـة في تقريـر مجلـس الإدارة )و المقدم
. ويصادق علـى انتظـام الجـرد وحسـابات الشـركة والموازنة وصحة ذلك كما يتحقق تهاالمالية للشركة وحسابا

 .2"اة بين المساهمينإذا ما تم احترام مبدأ المساو 

                                                           
1
لاقتصادية وعلوم التسيير ، مجلة العلوم امسؤوليات محافظ الحسابات: دراسة مقارنة بين الجزائر وتونس والمملكة المغربية، شريقي  عمر - 

 .3ص  ،4014، 14 العدد
 .07، ص4017، 11، العدد 01صاد الجديد، المجلد مجلة الاقت مهام وتقارير محافظ الحسابات في الجزائر، ،كتوش  عاشور ،سفاحلو  رشيد - 2
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  مهام محافظ الحسابات 
دون الاخلال بمبدأ عدم التدخل في التسيير يتمتع محافظ الحسابات بمهام وان كانت في مجملها 

يقوم بفحص قيم ووثائق الشركة او الهيئة ومراقبة مدى مطابقة المحاسبة للقواعد حيث  تتسم بالعشوائية،
يضطلع محافظ ، حماية مصلحة الشركة والمساهمين فيها والغير الىهذه المهام تهدف و  المعمول بها،

 1الآتية: مابالمهالحسابات 
 ـنــتـــائج عــمــلـــيــات بــــأن الحـــســــابــــات الــــســــنــــويـــة مــــنــــتــــظــــمـــة وصــحـــيــحــة ومــطـــابــقــة تــمـــامــا لـ يــــشــــهــــد

يـفــحص  .تلكات الشركات والهيئاتممـــيـــة و ـــاللمـــذا الأمــــر بـــالـــنـــســـبـــة لـــلــــوضـــعـــيـــة اكــصـــرمـــة و لمنالــســنــة ا
بــيـنــة في تــقـريــر الـتــسـيــيــر الـذي يــقـدمه لمصــحـة الحــســابـات الــسـنــويــة ومـطــابــقـتــهـا لــلـمــعـلــومــات ا

 ؛أو الشركاء أو حاملي الحصص سيرون للمساهمالم
  ـصــادق عـــلــيـــهــا من مـــجــلس لمحـول إجـراءات الــرقـــابــة الـــداخــلـــيــة ايـبـدي رأيه في شـكل تـقـريـر خـاص

 ؛يرسلمديرين أو المالإدارة ومجلس ا
 ين ــؤســســات أو الــهــيــئــات الــتــابــعــة لــهــا أو بـلمالـشركـة التي يــراقــبـهــا وابين  شروط إبـرام الاتفـاقيـات يقدر
ـعـنــيـة مــصـالح مــبـاشــرة أو لملـلـشــركـة المسيرين بالإدارة أو امين يـئات الـتي تكـون فيهـا للـقائــؤسسات والـهالم

 ؛غـيـر مباشرة
 ــلـــيهبـــكل نــــقص قـــد يـــكـــتــــشـــفه أو اطـــلـع عـ ـــؤهــــلـــةلمداولة المسيـرين والجمعـية العـامة أو هيـئة الميعـلم ا 

 ؛ـــؤســـســة أو الهيئةلمومن طـــبـــيــعـــتـه أن يـــعـــرقل اســـتـــمـــرار اســـتــغـلال ا
 هــام فـحص قــيم ووثــائق الــشــركـة أو الـهيـئة ومـراقبـة مـدى مطـابقـة المحاسـبـة للـقواعـد لموتــخص هــذه ا
 ؛دون التدخل في التسيير عـمول بهالما

من احكام القانون المنظم لمهنة محافظ الحسابات في الجزائر يترتب عن مهمة محافظ  42المادة  وحسب
 :2الحسابات اعداد التقارير التالية

  تقرير المصادقة بتحفظ او بدون تحفظ على انتظام وصحة الوثائق السنوية وصورتها الصحيحة أو
 ؛عند الاقتضاء، رفض المصادقة المبرر

  ؛على الحسابات المدعمة او الحسابات المدمجة عند الاقتضاءتقرير المصادقة 
 ؛تقرير خاص حول الاتفاقيات المنظمة 

                                                           
 .07ص مرجع سابق، ،01-10القانون رقم  - 1
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 تقرير خاص حول تفاصيل أعلى خمسة تعويضات؛ 
 ؛تقرير خاص حول الامتيازات الخاصة الممنوحة للمستخدمين 
 لحصة تقرير خاص حول تطور نتيجة السنوات الخمس الاخيرة والنتيجة حسب السهم او حسب ا

 ؛الاجتماعية
 ؛تقرير خاص حول اجراءات الرقابة الداخلية 
  في حالة ملاحظة تهديد محتمل على استمرار الاستغلال.تقرير خاص 
 مسؤوليات محافظ الحسابات 

، فقد المسؤولياتمن  العديد سيحملهأو عدم وفائه بها  المهنيةشك في أن إخلال المدقق بواجباته  لا
 المسؤوليةوفقا لهذا القانون وهي:  المسؤولياتحمل المشرع الجزائري مراجع الحسابات ثلاثة أنواع من 

" على 01- 10من القانون  21ث جاء في مضمون المادة ي. حالتأديبيةأو  الانضباطية، الجزائية، المدنية
 .الوسائل دون النتائج بتوفيرلتزم يبمهمته و  العنايةالعامة عن  المسؤوليةمراجع الحسابات يتحمل أن 
 لثالث اف الطر اتجاه اه العميل و تج همسؤوليت في مدنية للمدقق لسؤولية االمتتمثل  :المسؤولية المدنية

الثالث، ويقتصر  فالطر  وأ لمراجعةعميل ا ق حقو  مخالفة تنطوي على ، فهي لماليةمن مستخدمي القوائم ا
 أن حيث يجب  ساباتححافظ الم لىع لمسؤولية المدنيةا تقوم  لكيو  ،1يعلى دفع تعويض ماد العقاب 

 2:وهي اركان 3تتوفر على 
  ؛لمهنيةاواجباته ي أداء فسابات لحامحافظ من جانب أو تقصير مال هحصول إ 
  حسابات؛ لافظ احمنتيجة اهمال او تقصير  ريالغوقوع ضرر اصاب 
  راجعملر ايقصتو مال هإ  بينن الضرر الذي لحق بالغير و ة بيبيسبعلاقة.  
 المسؤوليةتحمل مدقق الحسابات ي ( لمدقق الحسابات في الجزائر:التأديبية)الانضباطية مسؤولية 

للمجلي الوطني للمحاسبة، حتى بعد استقالتهم من مهامهم عن كل مخالفة أو  التأديبيةأمام اللجنة  التأديبية
مكن يالتي  التأديبيةعند ممارسة وظائفهم، تتمثل العقوبات  المهنيةتقني أو أخلاقي في القواعد  تقصير

اها المؤقت لمدة أقص التوقيف، التوبيخالإنذار،  :وحسب خطورتها في ، التصاعدي ترتيبهااتخاذها وفق 

                                                           
1
 .1ص ،4007الحديث، الإسكندرية، مصر،  المكتب الجامعي أسس المراجعة الخارجية،عبد الفتاح محمد الصحن وآخرون،  - 

 11ة، مرجع سابق، ص مسؤوليات محافظ الحسابات: دراسة مقارنة بين الجزائر وتونس والمملكة المغربي، شريقي  عمر 2
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ه يبقى لمدقق الحسابات حق الطعن في العقوبة التي قد تسلط عليو  دل، أشهر، الشطب من الج 01ستة 
 .1لا تناسب المخالفة التي ارتكبها عليهالمختصة، ولذلك إذا رأى أن العقوبة المسلطة  القضائيةأمام الجهة 

 :يتحمل الخبير  41/1/4010المؤرخ في  1-10 من القانون  14تنص المادة  مسؤولية جزائية "
بالتزام ل تقصير في القيام المحاسب المعتمد المسؤولية الجزائية عن كالمحاسب ومحافظ الحسابات و 

القانون التجاري  في همنصوص عليلجنائية لمحافظ الحسابات المسؤولية أن نظام ا هقوليمكن ما و "، يقانون
لمحافظ الحسابات منصوص عليه في القانون التجاري الذي جمع العقوبات  الجنائيةع العقوبات مالذي ج

  .71كذا المادة و  ،030و 041الجنائية المطبقة عليه في المادتين 
 .2من قانون العقوبات كتم السر 304و 301 على المادتين التي احالت  01 -10من القانون 

 ومدى توافقها مع المعايير الدولية  معايير التدقيق الجزائرية. 2.3
قصد  محلية سعت المنظمات المشرفة على مهنة المراجعة في الجزائر الى تبني معايير مراجعة

تحسين وتطوير المهنة محليا ومحاولة تدويلها عالميا إضافة الى ذلك جعل هذه المعايير كمرجع ودليل 
أثناء تأدية مهام والرجوع اليه عند الضرورة في ظل صعوبة ترجمة معايير التدقيق الدولية يستند اليه 

يق لجنة متابعة المعايير عن طر  4011تعود فكرة اصدار هذه المعايير الى سنة ،  و ةبالإنجليزيالمعدة 
للمجلس الوطني للمحاسبة ، لكن بعد سنوات من الدراسة والتحليل تم إصدار هذه المعايير المحلية التابعة 

NAAوالتي سميت بمعايير المراجعة الجزائرية 
معيار تدقيق جزائري على اربع  11تم اصدار ، حيث  3

 الآتي:كما يوضحها الجدول    معايير وهي 2) مجموعات( متتالية تضمن كل اصدار إصدارات
 

 

 

 
                                                           

إدارة الأعمال مجلة  دور مدقق الحسابات في الحد من آثار المحاسبة الإبداعية وانعكاسه على موثوقية القوائم المالية، علي بن موفقي، - 1
 74ص  ،4011، 4 العدد، 02 الم والدراسات الاقتصادية،

 .173، ص 4012، 4مجلة البشائر الاقتصادية، العدد  ،مدنية والجنائية لمحافظ الحساباتعبار محمد، خلاف قرماش، المسؤولية ال - 2
 

الموسوم بتخطيط  311الجزائر بمتطلبات المعيار الجزائري للتدقيق رقم التزام مزاولي مهنة التدقيق الخارجي في ، فقير  ، ساميةلعروم -محمد امين3
مجلة  ،2121بومرداس خلال سنة اء المحاسبين بالجزائر العاصمة و دراسة عينة من محافظي الحسابات والخبر –تدقيق الكشوفات المالية 

 .432، ص4041، 1، العدد 10المؤسسة، المجلد 
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 (: معايير المراجعة الجزائرية12-13الجدول رقم )

 المعياراسم  تاريخ الاصدار 
 2المؤرخ في  004المقرر رقم  410

المتضمن اول  4011فيفري 
إصدارات المعايير الجزائرية 

 للتدقيق، ووفقا  للمادة الأولى

ويعالج هذا المعيار التدقيق "الاتفاق حول أحكام مهمة 
واجبات المراجع للاتفاق مع الادرة وعند الاقتضاء مع 
الاشخاص القائمين على الحكم في المؤسسة حول احكام مهنة 

 ."المراجعة
يعالج هذا المعيار استعمال المراجع "  التأكيدات الخارجية 202

 ءاتلإجراءات التأكيدات الخارجية بهدف وضع هذه الاجرا
 .حيز التنفيذ للحصول على ادلة مثبتة ذات دلالة ومصداقية 

" يعالج   الاحداث بعد اقفال الحسابات او الأحداث اللاحقة 210
المراجع تجاه الاحداث اللاحقة لإقفال الحسابات في  تالتزاما

 .اطار مراجعة الكشوف المالية
المراجع على الزامية  حصول يعالج هذا "  التصريحات الكتابية 200

التصريحات  الكتابية من طرف الادارة في اطار مراجعة 
الكشوف كما يهدف الى الادارة قد قامت بمسؤولياتها على 
اكمل وجه خاصة تلك المتعلقة بالكشوف المالية وشمولية 
المعلومات المقدمة للمراجع بالإضافة الى تعزيز العناصر 

ة او بالتأكيدات المقنعة الاخرى المتعلقة بالكشوف المالي
 عن طريق التصريحات الكتابية.فيها  الخاصة المتضمنة

200  
 11المؤرخ في  151المقرر رقم 

 2116أكتوبر 

 يعالج هذ المعيار مفهوم العناصر " العناصر المقنعة
دور المقنعة في اطار تدقيق القوائم المالية، ويعالج 

اجراءات المدقق فيما يتعلق بتصوير ووضع حيز التنفيذ 
التدقيق قصد الحصول على عناصر مقنعة كافية 

 ومناسبة.
 

"يعالج هذا المعيار التزامات  تخطيط تدقيق الكشوف المالية 300
المراجع فيما يخص التدقيق لمراجعة الكشوف المالية ويخص 

كما يعالج على حدا المسائل هذا المعيار المراجعات المتكررة، 
الاضافية التي يجب اخذها بعين الاعتبار في اطار مهنة 
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 .التدقيق الاولية

يعالج هذا  " الارصدة الافتتاحية –مهام التدقيق الاولية  210
المعيار واجبات المدقق فيم يخص الارصدة الافتتاحية في 
 اطار مهمة التدقيق الاولية، اذ يجب عليه جمع العناصر

 المقنعة الكافية والمناسبة
يعالج هذا  " تأسيس الرأي وتقرير التدقيق للكشوف المالية 700

المعيار التزام المراجع بتشكيل رأي حول الكشوف، وشكل 
ومضمون تقرير المراجع عندما يتم المراجعة وفق المعايير 
الجزائرية للمراجعة والتعبير بوضوح عن هذا الرأي في تقرير 

 ."أساس ذلك الرأي كتابي يصف
 

 12المؤرخ في  43المقرر رقم  521
 4017مارس 

يعالج هذا المعيار استخدام المدقق  " الاجراءات التحليلية
للإجراءات التحليلية باعتبارها مراقبة مادية في جوهرها، 
والزامية أداء المدقق لإجراءات تحليلية مثبتة أثناء استعراض 

 .في نهاية المراجعة تناسق مجمل الحسابات الذي يتم
يعالج هذا المعيار التزامات المدقق في " استمرارية الاستغلال 501

تدقيق الكشوف المالية المتعلقة بتطبيق الادارة لفرضية 
استمرارية الاستغلال في اعداد الكشوف المالية ، اما هدف 
المراجع وفق هذا المعيار فهو جمع العناصر المقنعة الكافية 

المتعلقة بمدى ملائمة تطبيق الادارة في اعداد والملائمة 
 .الكشوف المالية لفرضية استمرارية الاستغلال

يعالج هذا المعيار  " ستخدام أعمال المدققين الداخلين 611
الجزائري للتدقيق شروط وفرصة انتفاع المدقق الخارجي 
من أعمال التدقيق الداخلي اذا تبين له طبق لأحكام 

، ان وظيفة التدقيق  312الجزائري للتدقيق المعيار 
الداخلي بإمكانها ان تكون ذات دلالة للقيام بمهمته وفي 
حالة وجود لدى المؤسسة وظيفة التدقيق الداخلي وخلص 
المراجع الخارجي الى امكانية الاستفادة منها لاحتياجات 

 المراجعة.
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يعالج هذا  "استخدام أعمال خبير معين من قبل المراجع 621
المعيار واجبات المراجع عندما يستعين بخبير يختاره للقيام 
بمراقبة خاصة تتطلب خبرة في ميدان اخر غير المحاسبة 
والتدقيق، إضافة الى كيفيات الاخذ باستنتاجات  الخبير، اما 
هدف المدقق وفق هذا المعيار فهو تحديد الحالات حيث يقدر 

سيعينه، وتحديد اذا قرر ضرورة الاستعانة بالخبير الذي 
استخدام اعمال الخبير الذي عينه، اما إذا كانت هذه الأعمال 

 ملائمة لاحتياجات المراجعة.
سبتمبر  42المؤرخ في  77المقرر  231

4010 
يعالج هذا المعيار المسؤولية التي تقع على  " التدقيقوثائق 

 عاتق المدقق لإعداد وثائق تدقيق الكشوف المالية حيث لا
تبطل واجبات التوثيق الخاصة المذكورة في المعايير الجزائرية 
للتدقيق الاخرى تطبيق هذا المعيار، حيث يهدف المدقق بهذا 
المعيار الى تحضير الوثائق التي تشكل ملفا كافيا وملائما 

 .للعناصر المقنعة التي تسمح بدعم تقريره"
هذا المعيار مدى يعالج  " اعتبارات خاصة -العناصر المقنعة 511

اعتبار المدقق عند حصوله على عناصر مقنعة كافية ومناسبة 
وكذلك المعايير الجزائرية للتدقيق   200و 330وفقا للمعايير 

الاخرى المعنية، وهذا فيما يخص جوانب محددة تمس 
المخزونات والقضايا والنزاعات التي تلزم المؤسسة والمعلومات 

 ."كشوف الماليةالقطاعية في اطار تدقيق ال
. 

ويعالج هذا المعيار طريقة استخدام السبر " السبر في التدقيق 531
الاحصائي والغير الاحصائي لتحديد  واختيار عينة ما ووضع 

وتقييم نتائج  ةفحوص لإجراءات الاختبار ومراجعات تفصيلي
 ." 200السبر، كما يتمم هذا المعيار 

". 
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للقيمة الحقيقية والمعلومات  تدقيق التقديرات المحاسبية 541
يعالج هذا المعيار واجبات المدقق " الواردة المتعلقة بها

المرتبطة بالتقديرات المحاسبية بما فيها التقديرات المحاسبية 
للقيمة الحقيقية والمعلومات الواردة المتعلقة بها في اطار تدقيق 
الكشوف المالية وتتضمن الواجبات المطلوبة التي تخص 

تلالات المتعلقة بالتقديرات المحاسبية الفردية وتقدم الاخ
مؤشرات تحيز محتملة ادخلتها الادارة ، ويهدف هذا المعيار 

، 312الى تطوير الكيفية التي من خلالها تطبق المعايير 
 ."التقديرات المحاسبية ى ومعايير الأخر  330

  77، 43، 120 ،004رقم من إعداد الطالبة بالاعتماد على المقررات  المصدر:

 الابداعية جية في الحد من ممارسات المحاسبةدور المراجعة الخار . 4
مجالا خصبا لإجراء العديد من الأبحاث والدراسات نظرا للأهمية التي  ةالخارجي لمراجعةاتمثل 

تكتسبها هذه الوظيفة في الكشف عن مواقع الضعف والخلل في العمليات المالية والمحاسبية وكذلك 
أهميتها للقائمين على تنفيذ تلك العمليات وبما يسهم في تصحيح الانحرافات أثناء التنفيذ الفعلي للخطط 

قضي على تقلص أو ت نهادور فعال في انجاح حوكمة الشركات لأوفاعلية، فهي تلعب  عة بكفاءةالموضو 
قضي على عدم تماثل المعلومات المحاسبية المحتوات بالقوائم تالتعارض بين المساهمين والإدارة، كما أنه 

لال المصادقة ثقة ومصداقية على المعلومات المحاسبية من خ محافظ الحسابات  يضفيحيث المالية ، 
على القوائم المالية التي تعدها الشركة، وذلك بعد مراجعتها والتأكد من صحة البيانات والمعلومات الواردة 

في اطار مهامه محافظ الحسابات يعمل ، و 1بإعداد تقارير مفصلة ترفق بالقوائم الماليةبها ،حيث  يقوم 
العادية لتدقيق الحسابات على فحص الدفاتر والسجلات المحاسبية للشركة من خلال تنفيذ العديد من 
اجراءات التدقيق وجمع ادلة الاثبات الكافية والملائمة التي تسمح له بإبداء رأي فني محايد حول مدى 

ية المالية للشركة ونتيجة نشاطها خلال صحة وانتظامية القوائم المالية ومدى تعبيرها الصادق عن الوضع

                                                           
، الملتقى الوطني حول مهنة التدقيق في الجزائر الواقع والآفاق في الداخلي ودوره في انجاح مسار تطبيق الحوكمةالتدقيق ، بديسي  فهيمة  - 1

 80، ص 4010، 1122اوت 40ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة 
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للحد محافظ الحسابات و يوضح الجدول الآتي أهم الاجراءات المضادة التي يقوم بها  ، 1فترة زمنية معينة
 من ممارسات المحاسبة الابداعية.

المحاسبة  ممارسات في الحد منلمحافظ الحسابات  (: العمليات المضادة13-13) الجدول رقم
 الإبداعية

الإجراءات المضادة التي يقوم بها  الأسلوب المستخدم البند قيد المراجعة
 المراجع

تحسين رقم المبيعات في  قائمة الدخل عن طريق  رقم المبيعات
زيادته بمبيعات صورية ، ومن المؤشرات على هذه 
الإجراءات الزيادة غير الاعتيادية في حجم المبيعات 

 عن السنوات السابقة

التحقق من فواتير البيع وخصوصا 
للصفقات المنفذة مع الأطراف ذات 
العلاقة بالشركة كالشركات التابعة 

 والزميلة
تكلفة البضاعة 

 المباعة
تخفيض تكلفة البضاعة المباعة في قائمة الدخل لزيادة 

 الأرباح
التحقق من أن صفقات البيع حقيقية 

 وليست صورية 
  ةمصروفات التشغيل لزيادة الأرباح التشغيليتخفيض  مصروفات التشغيل

 ومن ثم زيادة صافي الأرباح
التحقق من مدى توفر شروط الرسملة  

 في ذلك المصروف 
نتيجة الأعمال 
للأنشطة غير 

 المستمرة

تقدير أثر اغلاق الخط الانتاجي على  المحافظة على مستوى الأرباح الحالية أو زيادتها 
 بعين الاعتبارنتيجة الأعمال وأخذه 

البنود الاستثنائية 
 والبنود الغير عادية

من خلال  ةتحسين ربحية الشركة من عملياتها التشغيلي
 انشطة غير تشغيلية 

استبعاد أرباح تلك البنود من الربح 
 التشغيلي

استبعاد النقدية المقيدة عند احتساب  محاولة تحسين نسب السيولة النقدية
 السيولة 

زيادة أو المحافظة على قيمة الأصول  المتداولة  المتداولة الأصول
 لتحسين نسب السيولة

 التحقق من صحة الأسعار المستخدمة 

المحافظة على قيمة  الذمم المدينة او زيادتها بغرض  الذمم المدينة
 تحسن نسب السيولة

طلب كشف بالذمم المدينة والتحقق 
من نسبة التخصص الى اجمالي 

 ينةالذمم المد
                                                           

 لحد من ممارسات المحاسبة الابداعية،التدقيق الخارجي كأحد اهم الاليات الخارجية للحوكمة ودوره في ا، شريقي  ، عمرمزيمش  أسماء - 1
 427، ص4040، 1، العدد 2مجلة اقتصاد المال والأعمال، المجلد 
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زيادة قيمة المخزون السلعي لزيادة قيمة الأصول  المخزون السلعي
 المتداولة والتأثير في نسب السيولة

فحص كشوفات الجرد والتحقق من 
 الوجود الفعلي للأصناف في المخزن 

طويلة  الاستثمارات 
 الأجل

التأثير في حساب الاستثمارات في دفاتر الشركة 
القابضة ونتيجة أعمالها بإظهار نصيبها في الأرباح 

 فقط دون خسائر.

التحقق من ذلك التغيير عن طريق 
تقرير مراجع الحسابات والأثار 
المترتبة في قائمتي الدخل والمركز 

 المالي
تحسين  أرباح الشركة بتضمنيه فائض إعادة التقييم  أو  الأصول طويلة الأجل

 الاهتلاكتخفيض مصروف 
وتعديل  الاهتلاكالتحقق من نسب 

  الاهتلاكمصروف 
الأصول الغير 

 ملموسة
زيادة قيمة موجودات الشركة لتحسين نسب الملائمة 
المالية بالإضافة الى تحسين رقم الربح عن طريق 

 الأصولتخفيض مصروف إطفاء هذه 

التحقق من صحة الأسس المتبعة في 
التقييم وتعديل القيمة وفق الأسس 

 الصحيحة
 المطلوبات المتداولة

 
تخفيض قيمة المطلوبات المتداولة لتحسين نسب 

 السيولة 
التحقق من إثبات تلك الأقساط ضمن 
المطلوبات المتداولة وإعادة احتساب 

 نسب السيولة
المطلوبات طولة 

 الأجل
نسب السيولة وأرباح الشركة بتضمينها مكاسب  تحسين

 إطفاء السندات قبل استحقاقها 
التحقق من الحصول عن طريق 
قرض طويل الأجل قبل انتهاء السنة 
لسداد قصير الأجل وعمل التعديلات 

 اللازمة في نسبة الرفع المالي
تحسين نتيجة أعمال المنشأة بتضميتها شكل خاطئ  حقوق المساهمين

حققة من سنوات سابقة واستبعاد الخسائر الناتجة ارباح م
 عن تقلب أيعار الصرف المرتبطة بعملات أجنبة 

تعديل ربح العام الجاري والنسب 
 المرتبطة فيه ونسبة توزيعات الأرباح 

الموجودات 
 والالتزامات  الطارئة

 أو المشروطة

من هلال زيادة الموجودات  التأثير على النسب المالية
 وتخفيض المطلوبات 

 

دور مدقق الحسابات الخارجي في الحد من المحاسبة الإبداعية على موثوقية محمد مطر، ليندا حسن الحلبي،  المصدر:
 10-11، مرجع سابق، ص البيانات المالية الصادرة عن الشركات المساهمة العامة الأردنية

جاءت معايير المراجعة الجزائرية تكملة لسلسة التشريعات الموضحة إضافة الى ما سبق فقد 
المتعلق بمهن الخبير المحاسبي ومحافظ  1-10والمفسرة لبعض المواد الواردة اساسا في القانون 

ساهمت هذه المعايير في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية من الحسابات والمحاسب المعتمد، وقد 
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وتحفظات من نهجية عملية المراجعة، والتي يتبلور عنها تقارير تضم ملاحظات خلال اعداد خطة وم
شأنها ان تساهم في الحفاظ على استمرارية الشركة من خلال الحد من مخاطر المحاسبة الابداعية والتي 

 يلي: يمكن توضيحها كما
 اتفاق حول أحكام مهمة التدقيق 211دور معيار   -

لتزام بها الا الواجبات التي يجب على محافظ الحساباتكما تم التطرق مسبقا  عالج هذا المعيار 
حتى يستطيع التمييز بين مهمة التدقيق القانونية وكذا التعاقدية والتي على ، عند قبول مهمة التدقيق

تقه ضوئها تحدد خطة ومنهجية التدقيق  التي سيتبعها اثنا اداء مهمته، وكذا المسؤولية التي تقع على عا
ضمان الشروط المسبقة للتدقيق مجتمعة ولاسيما المرجع المحاسبي لك وكذ خاصة فيما يتعلق بإبداء الرأي

 ، وكذا اعتراف الادارة وتحمل مسؤولياتها فيما يخص الاعداد والعرض الصادق للقوائم المالية، المطبق
قيود على الفحوص والرقابات  حدود أووعدم وضع الادارة أي  ،وضرورة وضع الادارة لنظام رقابة فعال

التدقيق في رسالة مهمة ، كما اكد المعيار على ضرورة تدوين احكام للقيام بالمهمة التي تعتبر ضرورية
لذلك من واجبات المدقق ان يعرف ماهية مسؤولياته اتجاه التلاعب الذي قد يمس جوانب من التدقيق، 

  1:القوائم المالية اذ يسعى المدقق الى
  وجب على المدقق التأكد من عدم اساءة استخدام الاصول وإعطاء قائم مالية خاطئة  الغش:اكتشاف

 والتي تؤثر على المستخدمين والمقرضين ومستخدمي القوائم المالية.
 :وجب على المدقق التأكد من عدم وجود اخطاء في الاحتساب لمبالغ  اكتشاف الاخطاء المحاسبي

ي التسجيل وهذه الاخطاء يمكن اكتشافها بسهولة ويجب على معينة، حذف حساب معيين، أخطاء ف
وعلى العكس في حالة عدم تصحيحها ، حتى يتجنب ذكرها في تقريره االمدقق اعلام الادارة بتصحيحه

 واخذها بعين الاعتبار من طرف ادارة الكيان محل التدقيق.
 ع دعاوي قضائية على الشركة أو الغير قانونية كرف بالأعماليقصد : اكتشاف الاعمال الغير قانونية

والتي تؤثر تأثير مباشر على القوائم المالية كما يؤثر في الارباح مخالفة قوانين معينة مثل الضرائب 
 .ةالمحتجز 

وبالتالي فإن مسؤولية المدقق تكون كبيرة في اكتشاف الغش والاخطاء والممارسات الاحتيالية كما 
 ووفقا للأصول المهنية وعند وجود أي اهمال تتم مسائلته. يجب ان يؤدي عمله بكل مهارة وعناية

                                                           
مجلة البحوث الاقتصادية المتقدمة، ، أثر تطبيق معايير التدقيق الجزائرية في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية، بلقاسم خليفة، نذير شيرو- 1

 420، 427ص ، ص1،4041، العدد 1المجلد 
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 التأكيدات الخارجية  515دور المعيار  -
وائم المالية من خلال حصوله يتمثل هدف المدقق من القيام في ابداء رأيه حول صدق وشرعية الق 
دلة اثبات كافية وملائمة تساعده على تدعيم رأيه ومن أهم وسائل جمع هذه الادلة  والتي يعتمد على أ

عليها المدقق هي التأكيدات الخارجية  والتي تعرف على انها" جميع الوثائق والقرائن التي تثبت وقوع 
مباشر عند إبداء رأيه  العمليات والاحداث الاقتصادية في المؤسسة والتي يعتمد عليها المدقق بشكل دليل
معقول على مدى صحة حول الوضعية التي يستخدمها المدقق بغية الوصول نتائج تسمح له بتأسيس رأي 

وتضم التأكيدات الخارجية في الاساس ، 1القوائم المالية ومدى تعبيرها عن نشاط المؤسسة ومركزها المالي "
 كة هذه الحسابات والمصادقة عليها أو عكس ذلشهادات من الموردين والعملاء والبنوك على صحة ارصد

دليل من خارج المؤسسة تؤكد عدم استغلال وتدليس صحة بعض وان هذه الاقرارات تعطي للمدقق 
الارصدة المتعلقة بأطراف خارج المؤسسة ، كما اثر هذا المعيار يبرز في رفع اللبس من الناحية القانونية 

مدقق عند طلبه لبعض التأكيدات الخارجية وعدم تجاوزه لصلاحيته عن بعض الاجراءات التي يقوم بها ال
المدقق عند ابداء رأيه حول مصداقة القوائم بغية كما يساهم المعيار في تعزيز اداء اتجاه المؤسسة ، 

 .2تكوين صورة ودلالة كافية ذات مصداقية عن صحة بعض العمليات التي قامت بها المؤسسة
 تقع بعد اقفال الحساباتأحداث  561دور المعيار  -

نلاحظ من خلال هذا المعيار ان المشرع الجزائري قد اعتمد معيار الاحداث اللاحقة لتاريخ انتهاء 
الفترة المالية ، ويأخذ هذ المعيار اهميته من ان اعداد القوائم المالية وتدقيقها يتطلب فترة زمنية قد تمتد 

وهناك بعض المعلومات والاحداث قد تظهر خلال تلك الفترة  لعدة شهور بعد تاريخ انتهاء السنة المالية
، وقد تكون هذه 3يطلق عليها بالأحداث اللاحقة والتي يكون لها انعكاس على محتوى القوائم المالية

وجدول حسابات النتائج وعلى العمليات دليل اثبات على صحة او خطأ بعض العناصر الخاصة بالميزانية 
، قيام المؤسسة بزيادة رقم المبيعات وبالتالي تضخيم الأرباح، ثم تقوم بداية السنة سبيل المثال لا الحصر

الارباح الصورية لتخفي سوء ادارتها  لإظهارالموالية بإثبات رد هذ المبيعات، وتلجأ الى هذه الاجراءات 
 وهي من الاساليب الاكثر انتشار. مثلا

                                                           
1
مدى تطبيق مدققي الحسابات للمعايير الدولية والمعايير الجزائرية للتدقيق الخاصة بأدلة الاثبات بتسليط بن بلقاسم ،  سفيان ،بصري  ريمة - 

ات المالية مجلة الدراس دراسة استطلاعية لعينة من الخبراء ومحافظي الحسابات في الجزائر،–المصادقات الخارجية  515الضوء على المعيار 
 .140، ص 4011، 3 ، العدد1 ، المجلدوالمحاسبية والادارية

 .420مرجع سابق، ص  أثر تطبيق معايير التدقيق الجزائرية في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية،، بلقاسم خليفة، نذير شيرو - 2
 420 سابق، ص مرجع، النظام المحاسبي المالي ومعايير المحاسبة الدوليةبن حركو غنية، - 3
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الافلاس، وتصنف ضمن الاستغلال السيئ لمبادئ وقد ادت هذه التصرفات بالعديد من الشركات الى 
القوائم  لإقفالالمحاسبة ، لهذا يسعى محافظ الحسابات الى اخلاء مسؤوليته للتأكد من الاحداث اللاحقة 

وانه قد تم معالجتها وفقا للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها وهل الامر يتطلب الامر تعديل القوائم المالية 
اللاحقة خلال السنة الموالية لتاريخ  ثفي حد ذاتها أو اجراء التسويات المتعلقة بالأحداالمالية المقفلة 

 .1الاقفال القوائم المالية
 التصريحات الكتابية 521دور المعيار  -

التصريحات والاقرارات الكتابية المعدة كدليل للمعلومات الواردة في القوائم المالية الختامية تستعمل 
والتي تعتبر كعناصر مقنعة تدعم موقفه للقيام  الاثبات التي يحصل ليها المدقق اذ تصنف ضمن ادلة

صحة المعلومات المتحصل عليها  لإثباتبمهمة التدقيق ، علاوة على الاستفسارات التي يستغلها كأدلة 
والتأكد من مدى العمل على تحقيق الاهداف والالتزامات بالخطط / كالاستفسار عن الانماط والطرق 

يقوم بها المدقق من اجل بعث طمأنينة اكثر عند ابداء رأيه ، وتكمن اهمية المحاسبية، كل هذه الاجراءات 
ة مخاطر التصريحات الكتابية الكاذبة او المغلوطة من هذا المعيار في تطوير اداء المدقق في مواجه

طرف الادارة ومن ثم اعادة تدقيقها والتأكد من صحتها، وهذا بغية مقاربة هذه التصريحات مع الوثائق 
المحاسبية المؤيدة لها الامر الذي سيعكس مدى جدية والتزام القائمين بإدارة المؤسسة على عدم اللجوء الى 

 .2عند اعد مثل هده التصريحات اساليب التدليس
 :531السبر المالي الاجراءات التحليلية والمعيار  521 دور تطبيق المعيار -

تبرز أهمية هذين المعيارين في لجوء العديد من المدققين الى استعمال بعض الاساليب الاحصائية  
في تحديد مدى حجم العينات والعناصر الواجب اختبارها )توزيعها( والمعنية بعملية التدقيق والتي تركز 

، الامر الذي قوائم الماليةالصورة الحقيقية للعلى العناصر التي يستغلها محاسبو الكيانات في التعديل من 
، خاصة في ظل غياب دورات تكوينية لمواكبة لأساليب الاحصائية من طرف المدققيتطلب المام كافي با

 التطورات المتعلقة بمهنة التدقيق.
 
 

                                                           
 252مرجع سابق ، ص، بلقاسم خليفة، أثر تطبيق معايير التدقيق الجزائرية في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعيةنذير شيرو، - 1
 .421نفس المرجع السابق، ص  - 2



 ث:   المق اربات الحديثة لحوكمة الشركات في الحد من المحاسبة الابداعية في ظل  لالفصل الثا
 النظام المحاسبي المالي

 

~ 195 ~ 

تقديرات المحاسبية بما فيها التقديرات للقيمة الحقيقية والمعلومات الواردة  541دور المعيار  -
 استخدام أعمال خبير من طرف المدقق 621يار المتعلقة به والمع

فيما يتعلق بالمصادقات على التقديرات المحاسبية والاستعانة  على الرغم من أن رأي المدقق 
بخدمات خبير معين من طرفه يعد امر نسبي ويتفاوت من مدقق لآخر ، والتي قد تتحكم فيه شخصيته 
في حد ذاتها ودون اخلاء  لمسؤوليته اتجاه الاطراف المستفيدة من الكشوف المالية للكيان محل التدقيق، 

ذين المعيارين تبرز في رفع اللبس عن بعض المسائل الجوهرية التي عالجها هذين الا ان مساهمة ه
المعيارين، اضافة الى اكتساب مدقق الحسابات الى معارف في مجال الخبرة التي يتمتع بها الخبير المعين 

 .1من طرفه وتقييمه وتحليله لمدى ملائمة اعمال الخبير
والبعد السلوكي والأخلاقي لحوكمة  المحاسبي دور الإفصاح الثالث:المبحث 
    .الإبداعيةفي الحد من المحاسبة الشركات 

تعتبر المحاسبة الابداعية من أهم الادوات المستخدمة من طرف بعض المسيرين لإظهار حالة 
المؤسسة على انها جيدة بما يسمح لهم الحصول على المكافآت في ظل انفصال الملكية عن الادارة ، 

ي الذي يعد ولذلك يلجأ المساهمون الى آليات تزيد من الرقابة على المسيرين ومن أهمها الافصاح المحاسب
، نظرا لما يوفره من معلومات تفيد جميع هذه الممارساتمثل لمطلب جوهري،  وسلاح فعال للتصدي 

نطاق المعلومات المفصح عنها الفئات بالشركة من مساهمين حاليين ومرتقبين ومحللين وغيرهم، فاتساع 
، بالإضافة الى وي المصالحاكثر في نقل الحقائق من داخل الشركة الى ذ ومصداقية يعني ضمنا شفافية

 .هة الشركات وحث السلوك الاخلاقي تعزيز الاليات الكفيلة بتحقيق نزا 
 ماهية الإفصاح المحاسبيالمطلب الأول: 

حلقة هو  واكتمال محتواها، ات التي تتضمنها القوائم الماليةالافصاح المحاسبي عن المعلومان 
في الوقت الراهن موضوع  خدميها، الأمر الذي جعلهمستوآلية اتصال بين مصدري المعلومات و  وصل

العديد من البحوث الاقتصادية خاصة في ظل توسيعه بغرض تلبية الاحتياجات المختلفة والمتطورة 
 لمتخذي القرارات.
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 وأهميته أولا: مفهوم الإفصاح المحاسبي
ا للقوانين والأنظمة المالية ان الهدف الاساسي للقوائم المالية الافصاح عن المعلومات المحاسبية طبق

لتلبية المتطلبات الاخلاقية والتي تتمثل في مدى الالتزام بمعايير العدل والصدق في عرض البيانات المالية 
والكشف عن كلا ما من شأنه ان يبين ان هذه القوائم أعدت وفق اعراف المعايير المحاسبية ويشهد اتفاقا 

تلبي المعلومات المحاسبية أهداف مستخدميها سواء داخل الشركة او جماعيا من الممارسين للمهنة ، وكي 
والاستثمارية والتمويلية ، يجب الافصاح في وقت معين عن كافة  ةخارجها في اتخاذ قرارتهم التشغيلي

)الموجودات والمطلوبات ( واية تغييرات في هذه الموجودات والمطلوبات وحتى تكون  تالموارد والالتزاما
ير مضللة ، فإنه يجب الافصاح التام والغير متحيز سواء من قبل المحاسب أو المدقق عن جميع مفيدة وغ

 .1البيانات المالية الهامة المالية الهمة والضرورية
دف من وقد تعددت مفاهيم الافصاح المحاسبي بتعدد النتائج المتوخاة والتي تقوم على مقاربات اله

الكامل عن الصورة الادارية والمالية الحقيقية في أي مؤسسة تتطلب ايضا الافصاح المحاسبي، فالكشف 
الشفافية بحي يجب ان تكون البيانات المالية والاحداث الجوهرية المعلنة عاكسة للواقع الحقيقي بشكل 

 واضح وصريح وفيما يلي عرض لأهم التعاريف: 
شيء او نشره او الإبلاغ عن موضوع يقصد بالإفصاح بصفة عامة هو الاعلان عن  التعريف الاول: -

معين أو محدد وقد يكون هذا الابلاغ موجها الى شريحة معينة ومحددة في المجتمع وقد يكون الافصاح 
 .2تثقيفيا او توجيهيا او الزاميا حسب طبيعة الافصاح والجهة الصادرة عنه

وتقديم المعلومات الضرورية عن " انه عملية اظهار عرفه محمد المبروك ابو زيد على التعريف الثاني: -
الوحدات الاقتصادية للأطراف التي لها مصالح حالية او مستقبلية بتلك الوحدات الاقتصادية ، وهذا يعني 

 .3ايضا تعرض المعلومات بالقوائم والتقارير المالية بلغة مفهومة للقارئ الواعي دون لبس او تظليل
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إظهار المعلومات الاقتصادية سواء المالية او غير وصف الافصاح بأنه كشف و التعريف الثالث:  -
للإفصاح اهمية كبيرة يمكن و  ، 1المالية، الكمية أو الوصفية فيما يتعلق بالوضعية المالية للشركة وادائها

  2:اظهارها في

 الافصاح المحاسبيوأساليب أنواع  ثانيا:
ان الاهتمام بالإفصاح المحاسبي يعد امر هاما في الشركات فمن خلال عملية الافصاح يتم التعرف 

وهذا من خلال ، لاتخاذ القرارات المناسبةعلى الحقائق المالية التي تعتمد عيها الأطراف ذات العلاقة 
 طرق واساليب عديدة.

 انواع الافصاح المحاسبي .1
يعد الافصاح المحاسبي من الموضوعات المثيرة للجدل في الوسط المهني سواء بين المحاسبين أو 
بين الادارة والمحاسبين، وبين مراجعي الحسابات من جهة ومستخدمي القوائم المالية من جهة اخرى ونادرا 

 3ن نكر منها:يقسم الافصاح عموما الى انواع كثيرة يمكما ترد كلمة الافصاح بشكل مستقل  حيث 
 الافصاح الكامل Full disclosure : يشير الى مدى شمولية التقارير وأهمية تغطيتها لأي معلومات

محسوس على القارئ ويأتي التركيز على ضرورة الافصاح الكامل من أهمية القوائم المالية  أثرذات 
كمصدر اساسي يعتمد عليه في اتخاذ القرارات ولا يقتصر الافصاح على الحقائق حتى نهاية الفترة 

على  المحاسبية بل يمتد الى بعض الوقائع اللاحقة لتواريخ القوائم المالية التي تؤثر بشكل جوهري 
 مستخدمي تلك القوائم.

 الافصاح العادلFair disclosure  : اذ باحتياجات جميع الأطراف المالية يهتم الافصاح العادل ،
يتوجب اعداد القوائم المالية والتقارير بالشكل الذي يضمن عدم ترجيح مصلحة فئة معينة على مصالح 

 بشكل متوازن.الفئات الاخرى من خلال مراعاة مصالح جميع هذه الفئات 
 الكافي حلإفصااAdequate disclosure   :  يشمل تحديد الحد الادنى الواجب توفيره من المعلومات

المحاسبية في القوائم المالية اذ يختلف حسب الاحتياجات والمصالح بالدرجة الاولى كونه يؤثر تأثيرا 
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بها الشخص المستفيد، كما يجب عدم  مباشر في اتخاذ القرار بالإضافة على انه يتبع للخبرة التي يتمتع
 حذف او كتمان أو اخفاء اية معلومات جوهرية.

 الافصاح الملائم Appropriate disclosure : هو الافصاح الذي يراعي حاجة مستخدمي البيانات
وظروف المؤسسة وطبيعة نشاطها بحيث تكون البيانات ذات قيمة ومنفعة بالنسبة لقرارات المستثمرين 

 وظروفها الداخلية.دائنين وتتناسب مع نشاط المؤسسة وال
  الافصاح التثقيفيInformative disclosure :المناسبة لأغراض  أي الافصاح عن المعلومات

، ويلاحظان هذا النوع من الافصاح من شأنه الحد من اللجوء الى المصادر الداخلية اتخاذ القرارات
، يترتب عليها مكاسب لبعض الفئات على حساب ير رسميةمات الاضافية بطرق غللحصول على المعلو 

  .فئات اخرى 
  الافصاح الوقائيProtective disclosure : يقوم هذا النوع من الافصاح على ضرورة الافصاح

عن التقارير المالية بهدف حماية المستثمر العادي الذي له قدرة محدودة على استخدام المعلومات لهذا 
 مات على درجة عالية من الموضوعية.يجب ان تكون المعلو 

 أساليب الافصاح المحاسبي  .2
لغرض الافصاح عن المعلومات المالية وبيان أثر  من الأساليب التي يمكن استخدامهاتوجد العديد 

تتمتع هذه الاساليب بدرجة عالية من القبول والاتفاق بين حيث  الأحداث الاقتصادية في التقارير المالية،
ميتها يعتمد على طبيعة المعلومات وأه أفضلهاين والمستخدمين للقوائم المالية، وان اختيار المحاسبأوساط 
 النسبية.
  :حتى يمكن الاعتراف ببند معين في صلب القوائم المالية يجب استيفاء تعريف صلب القوائم المالية
التأكد وملائمة وقابية الاعتماد العناصر ان يكون عناصر القوائم المالية للقياس بدرجة كافية من  أحد

عليها وبوجه عام يجب الاعتراف في القوائم المالية بالمعلومات الأكثر فائدة عن الأصول والالتزامات 
 والمصروفات التي تحقق أفضل مزيج من الملائمة والمصداقية. توالإيرادا
 البنود المعروضة في صلب : تقوم الملاحظات عادة بشرح أو توضيح الملاحظات على القوائم المالية

ولا يلزم ان تكون المعلومات ية لفهم المؤسسة ومركزها المالي، القوائم المالية لإعطاء صورة كاملة وحيو 
الواردة بالملاحظات قابلة للقياس الكمي أو مستوفية لتعريف أحد العناصر السابقة، حيث يمكن ان تكون 
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السياسات المحاسبية المستخدمة في قياس  بعض او كل الملاحظات وصفية أو سردية مثل وصف
 .1العرضية تالعناصر المقرر عنها أو تقديم ايضاحات عن الالتزاما

 مما لا شك فيه ان استخدام المصطلحات  : صطلحات الواضحة والمتعارف عليهاالم ستخداما
المالية السابق  القوائمالواضحة ومقدار التفصيل في المعلومات لا يقل اهمية عن الافصاح في صلب 

الاشارة اليها ويجب ان يستخدم المصطلحات التي تعبر عن المعنى الدقيق والمعروف جيدا لدى 
المعلومات المالية مع مراعاة توحيد المصطلحات لنفس المعاني في جميع التقارير حتى يستفيد مستخدمي 

 .2لكمستخدم المعلومات منها والا أصبح الإفصاح مضلل في حالة حدوث عكس ذ
 ويتم ذلك في صلب القوائم المالية في حالة البنود التي يتعذر فهمها من   :المعلومات بين الأقواس

عناوينها فقط دون إسهاب وتطويل لذلك يمكن شرح هذه البنود كملاحظات مختصرة بين الأقواس مثل 
 .3طريقة تقييم بند معين و الاصول المقيدة او إجراء شرح مختصر والى غير ذلك من الملاحظات 

 وتستخدم هذه الوسيلة لإظهار بعض المعلومات الإضافية والتفاصيل  ل الملحقة:التقارير والجداو
التي يصعب بل يستحيل إظهارها في صلب القوائم المالية وقد تستخدم هذه الوسيلة ضمن وسيلة 

 الملاحظات والهوامش أو في صورة تقارير مستقلة وغير ذلك.
 متمما للقوائم المالية والذي بدونه يصعب تفسير الكثير هذا التقرير يعتبر : تقرير رئيس مجلس الإدارة

 :4يلي من معلومات القوائم المالية ويجب ان يشمل هذا التقرير على ما
  الأحداث الغير مالية والتغيرات التي حدثت خلال السنة وتؤثر على عمليات المؤسسة مثل التغيرات في

 ؛خالمراكز الادارية العليا والسياسات الرئيسية...ال
 ؛التوقعات المستقبلية المتعلقة بمستقبل الصناعة والاقتصاد ودور المؤسسة فيها 
 ؛خطط النمو والتوسع والتغييرات في العمليات خلال الفترة المقبلة 
  ؛وآثارهاالنفقات الرأسمالية المتوقعة 
 .الجهود المبذولة في البحوث التجارية 
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 يعتبر تقرير المراجع الخارجي وسيلة إفصاح ثانوية وليست وسيلة رئيسية  :تقرير المراجع الخارجي
تي يذكرها المراجع العن طريق الملاحظات أو التحفظات  حيث أإفصاح أو عدم افصاح معلومات معينة

 :في تقريره مثل
  صاح على إف وأثره إعداد القوائم الماليةالمحاسبية المتعارف عليها و عدم اتباع المؤسسة المبادئ

 الية في حالة تأثيره عليها نسبيا؛المعلومات الم
 .الافصاح عن معلومات لم يتم الافصاح عنه في الوسائل الاخرى للإفصاح 

  الافصاح المحاسبيومتطلبات  مقوماتثالثا: 
ان الافصاح عن المعلومات بالقوائم المالية ليس عملية عشوائية بل هي عملية منظمة تحكمها 

 .عند عرضها للأطراف ذات العلاقةإتباعها التي يجب مراعاتها و القواعد و مجموعة من المقومات 
 :للإفصاح عن المعلومات المحاسبية الاساسية مقوماتال .1

نظرا لاختلاف مصالح الاطراف المستخدمة للمعلومة المحاسبية من حيث الشكل والمضمون وبما 
يحقق مصلحتهم ويلبي احتياجاتهم، تتطلب عملية الافصاح المحاسبي في القوائم المالية الاعتماد على 

 1تتمثل:و  ها جملة من المقومات والتي تجعل المعلومات ذات ثقة وفائدة سواء في داخل المؤسسة أو خارج
  :ان تعدد الفئات المستخدمة للمعلومات المحاسبية تحديد المستخدم المستهدف للمعلومة المحاسبية

وتباين طرق استخدامها لها، جعل من الضرورة تحديد الأطراف المستخدمة للإفصاح من اجل تحديد 
كما يساعد ذلك في تحديد الخصائص الإطار المناسب للإفصاح للإجابة على احتياجاتهم المتباينة، 

 الواجب توافرها في تلك المعلومات، لأن شكل ونوعية الإيضاحات يجب ان تتلاءم مع تطلعات المستخدم.
  :ان تحديد الغرض من استخدام المعلومات تحديد الاغراض التي تستخدم فيها المعلومة المحاسبية

بر الأهمية النسبية أهم معيار نوعي لتحديد ملائمة وتعت أكثريجعل عملية الافصاح عن معلومات 
مة المعلومات الواجب الافصاح عنها، اذن من اجل الحكم على المعلومات بدرجة الملائمة وعدم الملائ

 .يجب تحديد الغرض من استخدامها
 يعد تحديد الأطراف محاسبية التي يجب الافصاح عنها: تحديد طبيعة ونوعية المعلومات ال

المستخدمة للمعلومات الواجب الافصاح ثم الغرض من استخدامها تأتي مرحلة تحديد المعلومات المالية 

                                                           

، مجلة البحوث )Scf) وفق النظام المحاسبي الماليحاسبي الجزائري لمحاسبي في الحقل الممحددات الافصاح اصديق مسعود، صديقي فؤاد،  -1 
 .70، ص4011، 4 لعلوم المالية والمحاسبية، العددفي ا
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التي تكون في صلب القوائم المالية الأساسية والمعلومات المالية الأخرى التي تكون في شكل ملحقات او 
 الأساسية. ليس من الضروري احتوائها في القوائم المالية  تإيضاحا
  :تحقيق إفصاح مناسب يكون من خلال انتحديد اساليب وطرق الإفصاح عن المعلومات المحاسبية 

استخدام اساليب وطرق افصاح تسمح بتسهيل الفهم وضمان المنطقية في المعلومات من خلال التركيز 
 الأمور الجوهرية لتسهيل الاطلاع.

  لمناسبة التي يتم وهو ان يتم تحديد الفترات ا :قت المناسب للإفصاح عن المعلوماتتحديد الو
تقارب فيما بينها مثل التقارير السداسية أو المعلومات الفصلية ويعتبر  أكثر، وتكون الافصاح خلالها

 .عامل الدقة هو المحدد الأساسي للتقارب او التباعد او الفترات الزمنية
   :متطلبات الافصاح المحاسبي .2
  :تصوريا يشكل دليل لإعداد وعرض القوائم  إطارالنظام المحاسبي اوجد الافصاح في القوائم المالية

المالية حتى تتوافق مع معايير التقارير المالية الدولية، كما تناول مفاهيم خاصة بالمحاسبة المالية، 
مجموعة المبادئ الواجب  الاصول الخصوم النواتج، الأعباء والنتيجة الصافية ومجال التطبيق ونص على

من طرف  ااحترامها، بالإضافة الى انه حدد القواعد التنظيمية للمحاسبة التي يجب الالتزام بها ومراعاته
 جميع المؤسسات الملزمة قانونا بمسك محاسبة مالية.

 ويجدر التنبيه ايضا ان النظام المحاسبي من خلال القرار ر السياسات المحاسبية والأخطاء: تغي
المتعلق بقواعد التقييم ومحتوى الكشوف المالية، التزم بقواعد المعالجة  4000جويلية  41المؤرخ في 

، وذلك ضمن القسم الثامن المتعلق بتغير  IASالمنصوص عليها في المعيار المحاسبي الدولي الثامن
 التقديرات أو الطرق الحسابية وتصحيحات الأخطاء أو النسيان من خلال :

 .تبني النظام المحاسبي المالي نفس تعريف السياسات المحاسبية 
 تضمن النظام المحاسبي المالي شروط وجوب تغيير في السياسات المحاسبية 
  :ان النظام المحاسبي المالي من خلال ما ورد في المادة الأحداث اللاحقة لتاريخ انتهاء الفترة المالية
المتضمن تطبيق أحكام  4000ماي  41المؤرخ في  121-0من المرسوم التنفيذي  13والمادة  07

، التزم بقواعد المعالجة المنصوص عليها في المعيار الدولي العاشر وحدد أجل أقصاه ستة 11-7القانون 
 أشهر من تاريخ غلق السنة المحاسبية لنشر القوائم المالية.

 : المالي من خلال ما ورد في القرار  ان النظام المحاسبي الإفصاحات عن الأطراف ذات العلاقة
تضمن ضرورة ان يحتوي  4000جويلية  41المحدد لقواعد التقييم ومحتوى الكشوف المالية المؤرخ في 
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ملحق الكشوف المالية على المعلومات التي تخص المؤسسات المشاركة والمؤسسات المشتركة والفروع 
ضاء مع هذه المؤسسات او مسيريها)طبيعة العلاقة، والمؤسسة الأم وتلك المعاملات التي تتم عند الاقت

 .1نمط العلاقة، حجم ومبلغ المعاملات وسياسة تحديد الاسعار التي تخص المعاملات(
  وتجدر الاشارة ان النظام المحاسبي  العرض والافصاح وجودة القوائم المالية: –الأدوات المالية

قواعد عرضه للأدوات المالية من خلال ما ورد في  في 34المالي التزم بمعيار المحاسبة الدولي رقم 
حول سير الحسابات للمجموعة الخامسة" الحسابات المالية ، وما  4000جويلية  41القرار المؤرخ  في 

المتعلق بقواعد التقييم والتسجيل المحاسبي  4001ديسمبر  41المؤرخ في   0-1نص علية النظام رقم 
 43المؤرخ في  2-01المالية بالإضافة الى ما ورد في النظام رقم  للأدوات المالية من طرف البنوك

والمتضمن مخطط الحسابات البنكية والقواعد المحاسبية المطبقة على البنوك والمؤسسات  4001جويلية 
 المالية.
 محدد ان النظام المحاسبي المالي اشار للقوائم المالية المرحلية في القرار ال: التقارير المالية المرحلية

الى انه يتعين على المؤسسة الملزمة بنشر    4000جويلية  41لقواعد التقييم ومحتوى الكشوف المؤرخ في 
مالية وسيطة ان تحترم في اعداد هذه الكشوف، نفس طرية التقديم في شكل مختصر عند الاقتضاء نفس 

لية، الا انه لم يشر الى كيفية المضمون ونفس الطرق المحاسبية المقررة للكشوف المالية لآخر السنة الما
 اعدادها والمعلومات التي يجب ان تشملها وتفصح عن هذه التقارير.

 دور الافصاح المحاسبي في الحد من المحاسبة الإبداعية: انيالثالمطلب 
نتيجة للتعارض في المصالح بين الملاك والادارة ومن أجل التقليل منه يتم اللجوء الى صيغ 

الافصاح المحاسبي بما يوفره من تقارير ومعلومات مالية أحد وسائل الرقابة  بينهم، ويعتبرا التعاقدات فيم
التي يستخدمها الملاك لصياغة التعاقدات والرقابة على تنفيذها فنظرا لأن مكافآت المديرين  وما 

هم دافع سيحصلون عليه من حوافز ترتبط بما تحققه المؤسسة من نتائج فإن مديري المؤسسات يكون لدي
ذاتي للإفصاح عن الاخبار سواء كانت أخبار جيدة أو أخبار سيئة، فالإفصاح عن الأخبار الجيدة سوف 
يجذب المستثمرين  للمؤسسة وبالتالي يكون هناك حافز قوي لدى الشركات الناجحة ذات الاخبار الجيدة 

ما بالنسبة للمؤسسات التي لديها للإفصاح عن تلك الاخبار، حتى يتم تمييزها عن الشركات الغير ناجحة، أ
اخبار سيئة فإن عدم الافصاح عنها قد يعرض مديري هذه المؤسسات للتقاضي، وبالتالي يكون هناك 

                                                           

، دراسة تحليلية لبعض المعايير–في تحسين جودة القوائم المالية  )IAS/ IFRSأهمية اعتماد معايير التقارير المالية الدولية )، قسوم  حنان -1 
 10-13ص ص ، 4011، 1ن العدد 3مجلة البحوث والدراسات التجارية، مجلد 
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حافز لدى هؤلاء المديرين للإفصاح عن هذه المعلومات السيئة، ويلجأ المديرون في هذه الحالة عادة 
، وذلك لإبراز كفاءتهم ومقدرتهم على التوقع و للإفصاح الاختياري مثل الافصاح عن تنبؤات الأرباح

ونتيجة للدور الهام الذي يلعبه الافصاح ،  1الاستجابة للتغيرات المستقبلية في البيئة الاقتصادية للمؤسسة
المحاسبي كركيزة اساسية في الحوكمة يهدف الى تفعيل الشفافية وضمان جودة المعلومات المحاسبية 
وتجنب الفشل في اختيار القرارات وتخفيض حالة عدم التأكد تعددت الدراسات حول الية تطوير الإفصاح 

و قد أولى النظام المحاسبي المالي أهمية كبيرة للإفصاح بداعية المحاسبي للحد من ممارسات المحاسبة الا
عن السياسات المحاسبية المستخدمة، حيث ان هيكل الملاحق يجب ان يضم قسم مخصص لعرض 

 2:معلومات حول 
 االمهم بالنسبة للمستعملين أن يكونو حيث أنه من أسس القياس المستخدمة في إعداد القوائم المالية:  .1

)التكلفة التاريخية، القيمة القابلة للتحصيل،  رق القياس المستخدمة بطرق القياس المستخدمةعلى علم بط
 ( لأنها تشكل الأساس الذي يتم بموجبه إعداد القوائم المالية.لقيمة النفعية أو القيمة العادلةا

النظام ينص : ستخدمة في إعداد القوائم الماليةالافصاح عن القواعد والطرق المحاسبية الم .2
في إعداد القوائم  المستخدمة المحاسبي المالي على ضرورة الافصاح في الملحق عن السياسات والطرق 

المالية، وهذا من شأنه ان يضيق المجال أمام المسيرين لممارسة أساليب المحاسبة الإبداعية وتتمثل هذه 
 الإفصاحات:

  المنصوص عليها في النظام المحاسبي المالي أو عدم مطابقة السياسة المحاسبية للقواعد مدى مطابقة
 ؛وكل مخالفة يجب تبريرها

  المتبعة، طريقة  المطبقة على مختلف فصول القوائم المالية ولاسيما طريقة الإهتلاكبيان أنماط التقييم
 ؛الخ...، كيفية تقييم سندات المساهمةتقييم المخزونات

  تكون عدة طرق مقبولة في عملية ما؛الإشارة الى طرق التقييم المعتمدة أو الاختيارات المتبعة عندما 
  تفسيرات حول تغيير الطريقة وتبرير هذه التغييرات وتأثيرها على النتائج ورؤوس الأموال الخاصة في

 في الحسابات؛قة وطريقة الإدراج السنة المالية الحاضرة والسنوات السنوات المالية الساب

                                                           
1
، أهمية الإفصاح والشفافية في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية في ظل تطبيق المعايير المحاسبية الدولية وآخرون  بكيحل عبد القادر - 

 113، ص 4010، 4 ، العدد11 ، مجلة الدراسات الاقتصادية والمالية، المجلدمع الإشارة لحالة الجزائر -
 471.، ص ، مرجع سابقات المحاسبة الإبداعية في ظل النظام المحاسبي الماليممارسأسيا لعروسي، - 2
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: كما ينص النظام المحاسبي المالي على ضرورة الإفصاح الإفصاح عن معلومات لفهم القوائم المالية .3
، وهذا من شأنه التخفيف من ممارسات تي تساعد في فهم القوائم الماليةالشامل عن كل المعلومات ال

عليه في يفية الحصول ي كالمحاسبة الابداعية في القوائم المالية لأن كل عنصر يجب أن يوضح ف
 الملحق وتتمثل أهم تلك المعلومات في:

  بيان الإهتلاكات وخسائر القيمة مع تبيان أنماط الحساب المستعملة والمخصصات والاستئنافات التي
 ؛تمت خلال السنة الماضية

 ؛توضيحات حول طبيعة الديون الخاصة غير محددة المدى ومبلغها ومعالجتها المحاسبية 
  البحتة لكل مؤونة؛ الطبيعةالمؤونات مع ذكر بيان 
 ت كافية عن القيم المعاد تقييمها؛بيان معلوما 
  مع تمييز العناصر التي يقل في تاريخ وقف الحسابات )الحسابات الدائنة والديون  استحقاقبيان آجال

 وخمس أعوام والتي يفوق خمس سنوات؛آجل استحقاقها عن عام واحد 
 ؛بيعة خسائر القيمة وتطوراتهاخص طتقديم توضيحات ت 
 معالجة المحاسبية، المتخذة في مجال القرض الإيجاري: طبيعة الممتلكات، ال تذكر ما يتعلق بالالتزاما

 المبالغ.الاستحقاق و 
د من ممارسات الالتزام بالقيم الأخلاقية وقواعد السلوك المهني في الح :المطلب الثالث

 ةالمحاسبة الابداعي
تشكل الاخلاق والثقافة الاخلاقية داخل العمل جوهر إطار حوكمة الشركات، الا انه يتعين التعامل 
مع كل منهما على نحو مختلف فحوكمة الشركات تعني بشكل أساسي بإيجاد هيكل لصنع القرارات على 

   ةبالإنجليزي اتها، وذمستوى مجلس الادارة بل وتطبيق تلك القرارات  ومن ثم يمكن النظر اليها على 
 ةانها الكيان الموجه للمؤسسة ، وفي الواقع فكلمة توجيه في اليوناني  governanceمأخوذة عن كلمة  

بالإضافة الى ذلك فإن حوكمة الشركات تعنى بتحقيق القيم الجوهرية المتمثلة في الشفافية و المسؤولية 
والانصاف والمحاسبة ، وهذه القيم تمثل مواضع اهتمام رئيسية بالنسبة لأخلاقيات العمل، وبالتالي هناك 

بناء الهياكل التي يمكن من ، فحوكمة الشركات تتناول شر بين اخلاقيات العمل و الحوكمةترابط مبا
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خلالها بلوغ تلك القيم في حين ان الاخلاقيات هي بمثابة مرشد للسلوك ومجموعة من المبادئ )مجموعة 
 .1من القيم الجوهرية(

 : دور أخلاقيات المهنة في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية أولا
العاملين فيها، وتشير هذه الاخلاقيات الى تعتبر أخلاقيات مهنة المحاسبة ركيزة أساسية لجميع 

مجموعة المبادئ والمعايير المهنية التي تحدد ما هو صحيح وما هو غير صحيح في عمل المحاسبين، 
تحدد ما يجب فعله وما لا يجب فعله، وتعرف اخلاقيات المحاسبة بأنها عبارة ن مبادئ تمثل قيم  أي انها

للسوك المهني، ومجموعة قواعد تمثل الصفات السلوكية التي يتعين على ثابة مقاييس مثالية أخلاقية تعد بم
 .2المتمهن التحلي بها عند ممارسة أعماله وعند تعامله مع زملاء المهنة وغيرهم من الأطراف

ان لأخلاقيات المحاسبين الاثر على سلوكياتهم، ومن ثم ينعكس ذلك على نتاج أعمالهم فالمعلومة و 
، ولا يقف الامر عند هذا الحد فمختلف القرارات الداخلية والخارجية اشرة بهذه السلوكياتبية تتأثر مبالمحاس

تبنى على اساس المعلومات باعتبارها المادة الاولية لها فالسلوك الاخلاقي للمحاسبين الاثر المباشر في 
فعيله بغية الوصول سلوك الافراد والجماعات في داخل المؤسسة وخارجها ولغرض الالتزام بهذا السلوك وت

 .3الى أعلى مستوى من الأداء يتوجب تحقيق اربع شروطبأعمال المحاسب  
ان التأهيل العلمي والعملي يكمل كل  دور الخبرة المهنية في كشف ممارسات المحاسبة الابداعية: .1

منهما الاخر عند قيام المراجع بأداء مهمته  ويجب ان يتضمن برنامج تدريب المراجع أحدث التطورات 
ويدرس ويطبق التوصيات التي تصورها الهيئات المهنية المتخصصة في الشؤون المحاسبية والخاصة 

ض انه كلما زادت المقدرة المهنية كلما زادت مقدرتهم على ، ويفتر 4بالمبادئ المحاسبية واجراءات المراجعة
اكتشاف الممارسات التي تقوم بها الإدارة للتلاعب في البيانات المالية وتتوقف المقدرة المهنية للمراجعين 

، الشهادات المهنية، التدريب، الخبرة والمعرفة بعمليات مل وهي التأهيل العلمي للمراجعينعلى عدة عوا
بالإضافة الى هذه متغيرات فإن حجم العمل المرتبط بعملية اعداد التقارير يعتبر متغير هام الشركة 

 للكشف عن ممارسات المحاسبة الابداعية.
                                                           

1
الملتقى العلمي  ،لبعد السلوكي والاخلاقي لحوكمة الشركات ودورها في التقليل م أثار الازمة المالية العالميةا، حمو  ، محمدبريش  عبد القادر - 

 7، ص 4001جامعة فرحات عباس سطيف، الجزائر، والحوكمة العالمية،الدولي حول: الأزمة المالية والاقتصادية الدولية 
 الاقتصاديةمجلة آراء للدراسات  فعالية السلوك الاخلاقي المحاسبي في الحد من ممارسة المحاسبة الابداعية،نوال كفوس، ريمة شيبوب،  - 2

 22ص  ،4041، 4 ، العدد3 والإدارية جامعة آفلو، المجلد
 2، ص، دار الصفاء للنشر والتوزيع، عمانالدولية وقواعد أخلاقيات المهنة التأكيدجمعة، تطور معايير التدقيق و لمي أحمد ح - 3
لآفاق في ضوء انة التدقيق في الجزائر الواقع و ، الملتقى الدولي حول: مهالإصلاح المحاسبي ومهنة التدقيق في الجزائرأحمد لعماري، - 4

 471، ص 4010اكتوبر 14، 11، سكيكدة، الجزائر، يومي 1122أوت  40جامعة  المستجدات العامية المعاصرة،
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:تعتبر الموضوعية من المتغيرات الهامة  دور الموضوعية في كشف ممارسات المحاسبة الإبداعية .2
عال في الحد من الممارسات  التي قد تتخذها الادارة لتحديد مقدرة المراجعين الداخلين على القيام بدور ف

للتلاعب في البيانات المالية والتأثير على جودة التقارير المالية للشركة، وذلك لأن توفير الموضوعية 
العمل في  نلأنشطة المراجعة الداخلية سوف يجعل الإدارة غير قادرة على منع المراجعين الداخلين م

يها  الادارة التلاعب في التقارير المالية وعليه يمكن القول كلما زادت الموضوعية المناطق التي تمارس ف
طبيق ممارسات المحاسبة الإبداعية، اما بالنسبة لقسم المراجعة الداخلية كلما انخفضت فرص الادارة لت

حيز في للمراجع الخارجي والمحاسبين المهنين فيفرض مبدأ الموضوعية التزام كافة المهنين بعدم الت
 من جانب الاخرين للسيطرة  على احكامهم المهنية.حكمهم المهني أو التحيز الغير ضروري 

تتوقف جودة تنفيذ المهام التي تؤديها المراجعة الداخلية  التخطيط الجيد لعملية  جودة تنفيذ المهام: .3
ا توفر التخطيط الجيد لمهام المراجعة ، ونطاق العمل المنفذ ، ووجود دليل للمراجعة الداخلية بالشركة فكلم

المراجعة وكان نطاق العمل معقول وكان هناك دليل متعارف عليه يحكم عمل المراجعين الداخليين 
بالإضافة لوجود نظام لمراقبة جودة الاداء فإن ذلك يعني ان المراجعين الداخلين يكون لديهم القدرة على 

 .1ى ان تنفيذهم لمهام المراجعة الداخلية بشكل جيداكتشاف ممارسات المحاسبة الإبداعية استنادا  ال
يعتبر الاستقلال من المفاهيم التي تميز مهنة المراجعة عن المهن الاخرى، فالمراجع  :الاستقلالية .4

وعند تقديم المراجع لهذا مطالب بتقديم تقرير يعبر فيه عن رأيه في مدى صدق وعدالة القوائم المالية، 
يقوم بذلك ليس بغرض ارضاء عميله، ولكن بهدف تقديم معلومات يمكن الاعتماد عليها بواسطة  التقرير
اخر يمثل المستثمرين، الجهات الحكومية، المؤسسات المالية، المحللين المالين، والتي قد تتعارض  أطراف

ة هذه حتى لا يفقد ثقمصالحها مع مصلحة الادارة، ومن ثم يجب على المراجع ان يكون مستقل 
 الاطراف.

 حد من ممارسات المحاسبة الابداعيةثانيا: دور السلوك الاخلاقي في ال  
وتعتبر مكافحة ممارسات المحاسبة الابداعية من الامور الصعبة ، لذا فعلى المهتمين في هذا 
المجال السعي باستمرار لمعرفة التطورات الخاصة بالمحاسبة الابداعية وذلك للكشف عنها ومن ثم الحد 

الموظفين  منها وهو ما يستدعي بناء ميثاق اخلاقي الذي يعمل على تشجيع السلوك الاخلاقي ويشعر
بالفخر من صنعهم لقرارات اخلاقية، والامر الاكثر اهمية هو سعي الموظفين بالمؤسسة على التمسك 

                                                           
، ، دراسة تطبيقية على البيئة السعوديةي الحد من ممارسات ادارة الأرباحجودة انشطة المراجعة الداخلية ودورها ف ،إبراهيم مبارك الربيعي - 1

 .44، 41مرجع سابق، ص ص 
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بالمعايير التي تضعها المواثيق الاخلاقية ويجب على الادارة ان تجسد تلك المعايير، والملاحظ ان ممارسة 
ثر ومتابعة تطويرها الى الاحسن ، مما مهنة المحاسبة و المراجعة في الجزائر تستدعي تعزيزات خلقية اك

 1يعني ضرورة التزام محافظي الحسابات والمحاسبين بهذه القيم والمواثيق اثناء ادائهم لمهامهم وتتمثل في:
  وتشكيل لجنة الاخلاق محاسبة ووضع ميثاق السلوك المهنيلمهنة المراجعة والتفعيل التنظيم المهني ،

ضع قواعد السلوك التي يجب على المحاسب ومحافظ الحسابات الالتزام المهنية التي من اهم وظائفها و 
بها، حيث تتولى اللجنة وضع مقترح لدستور او ميثاق اداب وسلوك المهنة يتميز بالشمول والتفصيل 

 ؛روالدقة، ويجب ان تتأكد اللجنة من مدى التزام محافظ الحسابات بقواعد الدستو 
 يتم ة، وتعتبر اهم وسيلة في اكتشاف ممارسات المحاسبة الابداعي والمراقبينفاءة ويقظة المراجعين ك

، فالمراجع الكفء يقوم على تصميم ذات الكفاءة والمصداقية العالية ذلك عن طريق اختيار مكاتب التدقيق
مراجعة للحصول على تأكيد معقول عن التحريفات الناشئة عن المحاسبة الابداعية التي يتم  تإجراءا

 ؛كتشافها، والتي تعتبر جوهرية للقوائم الماليةا
  تنمية الثقافة المحاسبية بين المستثمرين ومستخدمي المعلومات المالية، ويتم هذا الامر عن طريق

 ؛التثقيف الذاتي او عن طريق الجهات المعنية بسلامة وشفافية القوائم المالية
 جب على محافظ الحسابات والمحاسب ث يضرورة احترام الجانب الاخلاقي في العمل المهني، حي

التي يجب ان يلتزم بها  ضم مبادئ وقواعد السلوك الاخلاقياحترام دستور وسلوك المهنة والذي ي ي
الموضوعية، والمنصوص عليها في القوانين والتشريعات المنظمة للمهنة في الجزائر وتتمثل في 

 ؛هي الخصائص التي يجب ان يتحلى بها المراجع، السرية والكفاءة المهنية، و الاستقلالية والنزاهة
  ينبغي على محافظ الحسابات ان يكون على درجة عالية من الكفاءة المهنية وان يكون مؤهلا لما يقوم

 ؛به من واجبات
  نمص و القيام بواجباته بضمير مهني مع مراعاة مبدأ الحياد والاخلايجب على محافظ الحسابات 

 تستند علاقاته على الامانة، وان يلتزم بالسر المهني؛
 وكذا المعايير الدولية  ان يكون محافظ الحسابات على دراية كاملة بالمعايير الدولية للمراجعة

مما يسهل عليه سرعة اكتشاف ممارسات المحاسبة الابداعية، وفق المعايير المهنية المطلوبة  للمحاسبة
 الأخلاقية؛وكذا القواعد 

                                                           
1
 45، 44، متطلبات التزام محافظي الحسابات بأخلاقيات المهنة للحد من المحاسبة الابداعية، مرجع سابق، ص ص بوفليح  نبيل ،جريو صارة، - 
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 بين شرها فرض عقوبات صارمة على مخالفة القيم الاخلاقية والعمل على غرس القيم الاخلاقية ون
 .الاعضاء ثم التحقق من المخالفات واصدار الاحكام التأديبية
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  :خلاصة الفصل
والذي يعتمد على   خلال تبني النظام المحاسبي الماليمن مت بها الجزائر اان الاصلاحات التي ق

تطوير آليات الحوكمة المحاسبية وتعزيز كفاءتها كان الهدف منها اسس تتوافق والمعايير الدولية 
فالنظام ان  هناك علاقة تبادلية بين النظام المحاسبي المالي وحوكمة الشركات ، حيث لحضنا وفاعليتها

المحاسبي الجيد بمحتواه وتطبيقه يخضع لجملة من المبادئ والمعايير المحاسبية المتعارف عليها والتي 
تدعم الحوكمة، وهذه الاخيرة ومن خلال مبادئها تعمل على تحسين فاعلية النظام المحاسبي وقدرته على 

حاسبي المالي ومبادئ الحوكمة الاطار المفاهيمي للنظام الماي ان ايضاح كل ما يحدث في الشركة، 
يتشاركان في الاهداف والتوجهات بشأن مختلف الاطراف اصحاب المصلحة من اجل ضمان استمرارية 

، والحد من ظاهرة تفشي الفساد الاداري والمالي وممارسات الشركة وتحسين الشفافية والافصاح فيها
 .المحاسبة الابداعية 

افقه عدة بل ر ، فحسب على إصلاح النظام المحاسبي في الجزائر  الاصلاحاتلم تقتصر و 
على مستوى كافة القطاعات المكملة لمهنة المحاسبة  حيث قامت بإصدار اصلاحات جذرية وعميقة و 

الرقابة في اطار توسيع الصلاحيات وتحديد المسؤوليات التي تدعم المراجعة و مجموعة من القوانين  
من الرفع من جودة المعلومات المالية والحد من ممارسات المحاسبة  لهم للمراجعين والمراقبين بما يسمح 

في الحد من الاخيرة هذه حيث ساهمت بالإضافة الى اصدار جملة من المعايير المحلية،  الابداعية،
ممارسات المحاسبة الابداعية من خلال اعداد خطة ومنهجية عملية المراجعة، والتي يتبلور عنها تقارير 

 استمرارية الشركة .وتحفظات من شأنها ان تساهم في الحفاظ على  تضم ملاحظات
 



 
 
 

 

 الفصل الرابع:
لمدى  الدراسة ميدانية  

دور حوكمة لشركات في  
الحد من ممارسات المحاسبة  
الابداعية من وجهة نظر  
 ممارسي مهنة المحاسبة
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 تمهيد:
 مأا لإسأاا  العملأ  ممااللأة الفصأ  يأتت  ذأ ا الدراسة، لمتغيرات النظري  الإطار إلى تطرقنا بعدما

 الدراسأة مجتمعللصفاً لم ا  منهج لأنموذج الدراسة،ل تاديدًا الفص  ذ ا سيتناللحيث   يا.نظر  دراسته تم
 يتضأم  كمأا لصدقها، لثباتها إعدادذا،ل تصميمها بناءذا ل لطرق  المستخدمة أداة الدراسة لم لك لعينته،
 نااعتمأد التأ  الإحصأايية الدراسأة لتطيياهأا، لالمعالجأات أدلات تانأي  فأ  بهأا قمنأا التأ  للإجأراءات لصأفاً 
الاسأأتبانة، لأريأأراً ارتبأأار الفرلأأأيات، وجأأ  الوصأأول إلأأى  فاأأرات لتاليأأ  الدراسأأة، تاليأأ  فأأ  عليهأأا

   تخدم الدراسة.الت الميدانيةلالتوصيات  الاستنتاجات
 فأأ  يتمثأأ  لالأأ ي للباأأث، اوساسأأ  الهأأد  تاايأأ  إلأأى الفصأأ  ذأأ ا رأأ ل مأأ  ةالطالبأأ سأأعىتكمأأا 
فأ  لأ  النظأام المااسأي   ممارسات المااسبة الإبداعيأة  حوممة الشرمات ف  الاد م  دلر  الكشف ع 

 ةعلى الطالبأ يتوجب فإنه الهد  ذ ا للتااي  ،م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزايرالمال  
فأأأ  الاأأأد مأأأ  ممارسأأأات المااسأأأبة  فأأأ  لأأأ  النظأأأام المااسأأأي  المأأأال  حوممأأأة الشأأأرماتأثأأأر  ختيأأأرت أن

أسأأأاليب ، أسأأأاليب المااسأأأبة الإبداعيأأأة المسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة المرمأأأز المأأأال )الخمسأأأة  ابتبعادذأأأ الإبداعيأأأة
ااسبة الإبداعية المستخدمة ف  قايمة التغيرات أساليب الم، المااسبة الإبداعية المستخدمة ف  قايمة الدر 

أسأأاليب المااسأأبة ، أسأأاليب المااسأأبة الإبداعيأأة المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة التأأدفاات الناديأأة، فأأ  حاأأوق الملكيأأة
 لأ لك المتغيأري ، ذأ ي  بأي  لسيطة ع قات أية دراسة يتم أن قي ؛ (الإبداعية المستخدمة ف  إدارة اورباح

دلر حوممأأأة  لارتبأأأار دراسأأأة ذأأأو: اولل ي ،أساسأأأي ماأأأوري  الفصأأأ  علأأأى يلأأأ  لهأأأ االجانأأأب التال سأأأيرمز
 المتغيأأأأرات دلر ارتبأأأأار فسأأأأيتنالل: الثأأأأان  أمأأأأا ،فأأأأ  الاأأأأد مأأأأ  ممارسأأأأات المااسأأأأبة الإبداعيأأأأة الشأأأأرمات

 بداعيأةلالاد مأ  ممارسأات المااسأبة الإ حوممة الشرمات بي  الع قة على لسيطة كمتغيرات الديموغرافية
وجأأ  ذلأأك قسأأمنا ذأأ ا الفصأأ  إلأأى أربعأأة مباحأأث  .جهأأة نظأأر ممارسأأ  مهنأأة المااسأأبة فأأ  الجزايأأر مأأ  ل 

 على الناو التال :
 المبحث الأول: الإجراءات المنهجية للدراسة؛ 
 المبحث الثاني: أداة الدراسة؛ 
  :ت المالي وأبعاد الحد من ممارساي ظل النظام المحاسبي واقع حوكمة الشركات فالمبحث الثالث

 ؛المحاسبة الإبداعية من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر
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 المبحث الأول: الإجراءات المنهجية للدراسة
 ذأ ا مأ  الميدانيأة الدراسأة فأ  اعتمادذا تم الت  لالإجراءات لالطراي  اوساليب ذ ا المباث يتضم 
 لأ لك ال زمأة لالإجأراءات ،فأ  الباأث المدرلسأة لالعينأة مجتمأعلال مأنهج الباأث، تتضأم  الباأث، لذأ 

 .ة توزيع عينة الدراسةترميز ماالر الدراسة لتييي  طييعمع مااللة ل لتفسيرذا الييانات تالي  لأساليب
 المطلب الأول: منهج الدراسة

لدراسأأة لأأاذرة أل مشأأ،لة مأأا، باصأأد لصأأفها  ةتبعهأأا الطالبأأتالمأأنهج العلمأأ  ذأأو تلأأك الطرياأأة التأأ  
مأ  رأ ل ثر لتتتثر بها، باصد الأتا،م فيهأا لالتنيأؤ بسألومها مسأتوب ، ل ؤ قات المختلفة الت  تلتفسير الع 

 المأنهجذأو  لالأ ي يااأ  أذأدافها، لهأر جليأا أن المأنهج المناسأب للدراسأة على الدراسأات السأاباة الاط ع
الشأأأام  لالعميأأأ   علأأأى التاليأأأ  اً مسأأأاعد مونأأأه منهجأأأاً  ،(النظأأأري لالميأأأدان )الوصأأأف  التاليلأأأ  بتسأأألوبيه 

كيفأأاً  للكونأأه المأأنهج الأأ ي يمتأأاز بالوصأأف التفصأأيل  الأأدقي  للمعلومأأات ذات الع قأأة ،للمشأأ،لة قيأأد الباأأث
، فعلأأأأى صأأأأعيد الدراسأأأأة الوصأأأأاية، سأأأأيتم إجأأأأراء المسأأأأا الم،تيأأأأ  لالاطأأأأ ع علأأأأى الباأأأأو  النظريأأأأة اً لممأأأأ

 لالميدانية ليناء الإطار النظري للدراسة.  
اأأث الميأأأدان  التاليلأأأ ، فسأأأيتم إجأأراء دراسأأأة ميدانيأأأة مأأع تاليأأأ  مافأأأة الييانأأأات أمأأا علأأأى صأأأعيد الب

 لاستخدام الطرق الإحصايية المناسبة لمعالجتها، لستعتمد الدراسة على الاستبانة المخصصة ل لك.
 المطلب الثاني: مجتمع وعينة الدراسة

لقأد بلأ   ااسأيي  المعتمأدي .بأالخيراء المااسأيي ، ماأافظ  الاسأابات لالم الدراسأة، مجتمع يتضم 
 .فردا 0555عدد أفراد مجتمع الدراسة 

اأأوم بارتيأأار عينأأة تكأأون ممثلأأة ت سأأو  ةفأأإن الطالبأأ -لكيأأر حجأأم مجتمأأع الدراسأأة اً لنظأأر -فأأ  حأأي  
تعتيأأر العينأأة مأأ  أكثأأر لمجتمأأع الدراسأأة، بايأأث تم،أأ  الطالأأب مأأ  تعمأأيم النتأأايج التأأ  يتاصأأ  عليهأأا، ل 

، ممارسأ  مهنأة المااسأبة فأ  الجزايأر نظرًا لصعوبة الاتصال ب، مث  ذ ه الباو  اودلات استعمالًا ف  
ريراء مااسيي  لماافظ   للما تاااه م  نتايج صادقة لملموسة، لقد تم ارتيار عينة عشوايية تتكون م 

 لمعتمدي .الاسابات لالمااسيي  ا
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 1تالية:قمنا باساب عينة الدراسة بالاعتماد على المعادلة الحيث 
 
 
 

  

=n                                 حجم العينة 
X 05= نسبة لجود الظواذر ما  الدراسة ف  العينة ل قد اعتمدنا على%. 
α = (0)± ف  حدلد  ناهالمسموح به لقد اعتير  الخطتنسبة%. 
δ = ك تكأأأون الدرجأأأة لبأأأ ل %(50)الدرجأأأة المرياريأأأة الماابلأأأة لمعامأأأ  الثاأأأة الأأأ ي تعمأأأم بأأأه النتأأأايج لذأأأو

 .(6.51المريارية )
=N (.0555) حجم مجتمع الباث 

 .مفردة (703) لبالتعويض ف  المعادلة الساباة ي،ون حجم عينة الباث ذو
بالإلأأأافة إلأأى الاأأانون المسأأتخدم أعأأ ه فاأأد تأأم التتكأأد مأأ  حجأأم العينأأة مأأ  رأأ ل الرجأأوع إلأأى متأأاب 

(SEKARAN)،  العينأأأة المتوافأأأ  مأأأع حجأأأم مجتمأأأع الدراسأأأة أن حجأأأم  2حيأأأث بأأأي  الجأأأدلل الإحصأأأاي
 مفردة. (703)( هو 0555)

لبعأأد مراجعأأة اسأأتمارة منهأأا  (743)، تأأم اسأأترداد عينأأة الدراسأأةاسأأتمارة علأأى  (703)لقأأد تأأم توزيأأع 
لالتفريأ   لغايأات التاليأ ،يصألا  %50نسأيته  أي مأامنهأا  (745)أن لتدقي  الاستمارات المسأتردة لجأدنا 

سأأأتمارات اورأأأرم فاأأأد تأأأم اسأأأتبعادذا لذلأأأك لعأأأدم اكتمأأأال ، أمأأأا الا(SPSS)الإحصأأأايية فأأأ  برنأأأامج الاأأأزم 
، أل لجأود أكثأأر مأ  ارتيأار للإجابأأة الواحأدة، أل ناأو لورقأأة أل أكثأر مأأ  ألراق الإجابأة فيهأا عأأ  اوسأ لة

 .الاستييان
 :التال  لتم لصف رصايو عينة الدراسة مماذو مولأا ف  الجدلل

 
 
 
 
 

                                                 
غيأر منشأورة، مليأة  ،سال  حس ، "الع قأة بأي  أبعأاد تم،أي  العأاملي  لدرجأات الرلأأا الأوليف : دراسأة ميدانيأة باطأاع اليتأرلل"، رسأالة ماجسأتير  -1

 .12، ص4002عة عي  الشمس، الااذرة، التجارة، جام
2
- Uma SEKARAN, Research Methods for Business Building Approache, John Wiley & Sons (Asia) Pte. LTD, 

Forth Edition, Sigapore,2003, P.294.                                                      

X(1-x) 
 

X(1-x) 

N 

n= 
α 

δ 

2 

2 

+ 
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 توزيع أفراد عينة الدراسة حسب المتغيرات الديموغرافية: (02-2)الجدول رقم 
 
 
 

 العمر

 النسبة المئوية التكرار الفـئة
 %04.06 07 سنة 42أق  أل يسالي 

 %20.29 138 سنة 52إلى  46م  
 %51.27 107 22إلى  56م  

 %42.88 88 سنة 22أكثر م  
 %100 340 المجـموع

 
 الجنس

 %87.92 499 ذمر
 %14.06 21 نثىأ

 %100 520 المجموع

 
 

 المؤهل العلمي

 %09.21 54 متوسط
 %42 82 ثانوي 

 %26.27 194 جامع 
 %0.29 04 ماجستير أل دمتوراه 

 %08.25 49 أررم 
 %100 520 المجموع

 
 

 مدة الخدمة

 %22.14 120 سنوات فتق  02
 %14.92 22 سنوات 10إلى  06م  

 %08.25 49 سنة 11-12
 %52.21 117 سنة 12أكثر م  

 %100 520 المجموع

 
المستوى 
 الوظيفي

 %20 156 ماافظ الاسابات
 %25.25 128  ريير مااسي

 %16.27 26 مااسب معتمد
 %100 520 المجموع

 (. 02للملا  رقم ) (spss) بالاعتماد على مخرجات ةم  إعداد الطالب المصدر:
زيع أفراد عينة الدراسة حسب متغير العمر، حيث يتيي  م  الجدلل تو  (10-4)  الجدلل رقم ييي 

حيث بل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة   (سنة 70-61م  )أعلى نسبة ف  الف ات العمرية مانت الف ة  أن
حيث بل  عدد اوفراد لأم  ذ ه  (سنة 40 -71م  )، ثم تلتها الف ة (%45.05)بنسبة م وية بلغت  673
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 40أكثر م  )، ليولأا الجدلل أيضا أن الف ة العمرية (%76.43)نسبة م وية بلغت لب (653)الف ة 

، أما (%60.33)لبنسبة م وية بلغت  (33)جاءت ف  المرتبة الثالثة، حيث بل  عدد اوفراد لأمنها  (سنة
يث ح (%56.51)فاد حلت ف  المرتبة الرابعة بنسبة م وية بلغت  (سنة 60أق  أل يسالي )الف ة العمرية 

 .فاط (53)بل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة 
لتدل النتيجة الساباة على التنوع ف  مستوم أعمار أفراد مجتمع الدراسة، مما يع،س لجود ريرات 

يخدم أذدا  الدراسة، حيث يضم  التعر  على اتجاذات المستويات العمرية المختلفة بما  امتنوعة مم
وممة الشرمات ف  الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية ف  ل  دلر حتامله م  ريرات متراكمة اتجاه 

 النظام المااسي  المال .
م   (%66.51)لبنسبة م وية  (46)أن عدد الإنا  بل   (10-4))ن حظ م  ر ل الجدلل رقم 

م  أفراد  (%33.54)لبنسبة م وية  (655)أص  مجموع أفراد عينة الدراسة، ف  حي  بل  عدد ال مور 
ألأعا ، لأن المرأة لم تتر  دلرذا  53الدراسة، لب لك فإننا نرم أن ال مور يفوقون الإنا  بتكثر م  عينة 

 .مهنة المااسبةبجانب الرج  ف  
توزيع أفراد عينة الدراسة حسب متغير المؤذ  العلم ، حيث ن حظ أن  (66)يولأا الجدلل رقم 

م  ممارس  مهنة المااسبة  (656)عددذم م  أفراد العينة لهم مستوم جامع  حيث بل   (01.43%)
 (30)، لجاءت ف ة مستوم الثانوي ف  المرتبة الثانية حيث بل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة ف  الجزاير

م   (76)، لجاءت ف ة مستوم المتوسط ف  المرتبة الثالثة حيث بل  عددذم (%60)لبنسبة م وية بلغت 
شهادات  المتاصلي  على ، لقد بل  عدد(%55.46)ة بلغت مجموع أفراد عينة الدراسة لبنسبة م وي

، أما ف ة الااصلي  على شهادة الماجستير أل (53.07%)بنسبة  فردا (65)ف  نفس الوقت  متخصصة 
 .راه فهناك عام  لاحد فاط لأم  عينة الدراسةو الدمت

، حيث تم ةالدراسة حسب متغير مدة الخدمتوزيع أفراد عينة  (10-4)يولأا الجدلل رقم كما 
ف  المرتبة اوللى، حيث بل  عدد اوفراد  (سنوات فتق  50)الف ة  تتاسيمها إلى أربع ف ات، فاد جاء

حيث بل   (سنة 60أكثر م  )، ثم تلتها الف ة (%44.66)لبنسبة م وية بلغت  (605)لأم  ذ ه الف ة 
  المرتبة الثالثة فاد جاءت ، أما ف(%74.46)لبنسبة م وية بلغت  (663)عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة 

لبنسبة م وية بلغت  (44)حيث بل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة  (سنوات 65 إلى 51 م )الف ة 
فاد جاءت ف  المرتبة الرابعة لاوريرة لبنسبة م وية بلغت  (سنة 60-66)، لبالنسبة لف ة (66.54%)
 .(65)، لمان عدد اوفراد لأمنها (53.07%)

ساباة على توفر عام  الخيرة لدم أفراد مجتمع الدراسة، مما يجعلهم قادري  على لتدل النتايج ال
دلر حوممة الشرمات ف  الاد م  ممارسات المااسبة تكوي  أراء إيجابية أل سليية أكثر دقة تجاه 
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، حيث تعتير الخيرة م  أكير العوام  المؤثرة ف  أراء اوفراد ناو الظواذر، ون الخيرات الابداعية
 لمتراكمة عير التجارب تسهم إلى حد ميير ف  تكوي  اتجاذات إيجابية أل سليية اتجاه مولأوع معي .ا

بنسبة م وية بلغت  ريراء المااسيي  أن أعلى نسبة تمث  ف ة (10-4)م  الجدلل رقم  أيضا يتيي 
بنسبة  ماافظ  الاسابات، ثم تلتها ف ة (643)حيث بل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة  (47.07%)
ف  المرتبة اوريرة مااسيي  معتمدي   ، لجاءت ف ة(671)لبل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة  (45%)

  فردا. (01)لبل  عدد اوفراد لأم  ذ ه الف ة  (%61.43)بنسبة 
 المطلب الثالث: أنموذج الدراسة

                          أنموذج للدراسة :(02-02الشكل رقم )
       

 
 
 
 الإبداعية:الحد من ممارسات المحاسبة                                                                           

في الأساليب المستخدمة في قائمة  -
 المركز المالي

في الأساليب المستخدمة في في قائمة  -
 في قائمة الدخل ساليبالأ

في الأساليب المستخدمة في قائمة  -
 حقوق الملكيةالتغيرات في 

في الأساليب المستخدمة في قائمة  -
 التدفقات النقدية

في الأساليب المستخدمة في قائمة إدارة  -
 الأرباح

                       .ةم  إعداد الطالب المصدر:
 المطلب الرابع: أدوات المعالجة الإحصائية

 اسأتبانة (703)لالبأال  عأددذا على عينأة الدراسأة  الاستباناتتم توزيع  قصد تااي  أذدا  الدراسة،
مأأأ  العأأأدد  %50 صأأأالاة للتاليأأأ  الإحصأأأاي ، لذأأأو مأأأا يشأأأ،  نسأأأبة اسأأأتبانة (745)لقأأأد اسأأأترد الطالأأأب 

غيأأأأر صأأأأالاة للتاليأأأأ   اسأأأأتبانات (53)لأأأأم تسأأأأترد، ل اسأأأأتبانات (55)الإجمأأأأال  للعينأأأأة، لقأأأأد مأأأأان ذنأأأأاك 
 الإحصاي .

 للعلأوم الإحصأايية الاأزم برنأامج اسأتخدام تأم المجمعأة، الييانأات لتاليأ  الدراسأة أذأدا  لتاايأ 
مأ   كييأرة مجموعأة علأى ياتأوي  برنأامج ، لذأو(SPSS)بأالرمز  ارتصأارا لأه يرمأز الاجتماعيأة لالأ ي

 المتغيرات الشخصية

حوكمة الشركات في 
ظل النظام المحاسبي 

 المالي

 اتالمتغير

 ةالمستقل

 التابع المتغير
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لالانارافأات  المتوسأطات التكأرارات، مثأ  الوصأف  الإحصأاء لأأم  تنأدرج التأ  الإحصأايية الارتبأارات
 يل  لفيما  .الخ...اوحادي التباي  الارتبا ، معام ت ث م الإحصاء الاستدلال  للأم  الخ،...المريارية
 :الدراسة ذ ه ف  استخدامها تم الت  الإحصايية اوساليب مجموعة

تاديأد متوسأط الأوزن النسأي   مأ  رأ للتالي  عبارات ماأالر الاسأتييان  :(Freund)معادلة فروند  -0
 راسة مما يل :الفارق، للتمييز بي  عبارات م  ماور م  ماالر أداة الد

             
 

 حيث:
تكأرار غيأر موافأ  ل  4، تموافأ  بدرجأة متوسأطةتكأرار  5فأ ، تاو متكأرار  2واف  بشدة، تمتكرار  2ت -
 تكرار لا ألاف  بشدة. 1ت
تمثأأأ  الاأأأد  %60تمثأأأ  الاأأأد اوعلأأأى لتذميأأأة الافترالأأأأية للموافاأأأة التامأأأة لإحأأأدم الربأأأارات، ل 30% -

 .رالأية للموافاة التامة لإحدم الرباراتاودنى لتذمية الافت
 مجموع أفراد عينة الدراسة الافترالأية، لباساب الخطوة اوللى م  المعادلة نص  إلى: تمث  (655) -

 واف  بدرجة بي  استجابات أفراد عينة الدراسة م  ألاف  تماما إلى ألاف ، ثم إلى م %30لبانتاال 
 
 
 

عينة الدراسأة مأ  ألافأ  تمامأا إلأى ألافأ ، ثأم إلأى موافأ  بدرجأة  ي  استجابات أفرادب  %30لبإنتاال
، ثأأم إلأأى لا ألافأأ ،  ثأأم إلأأى لا ألافأأ  تمامأأا يأأتم الاصأأول علأأى متوسأأطات الأأوزن النسأأي  الفأأارق متوسأأطة

 التالية:
 فتعلى يشير إلى أذمية عالية جدا. (%35)  4.55متوسط م   -
 إلى أذمية عالية.يشير  (%35) 7.55إلى  (%10) 7.60متوسط م   -
 يشير إلى أذمية متوسطة. (%10) 7.64إلى  (%05) 6.05متوسط م   -
 يشير إلى أذمية منخفضة. (%05) 6.45إلى  (%70) 6.30متوسط م   -
 يشير إلى أذمية منخفضة جدا. (%70) 6.30متوسط أق  م   -
 الخصأايو علأى للتعأر  يأةالم و  لالنسأب بأالتكرارات الاسأتعانة تمأتالمئويـة:  والنسـب التكـرارات -2

 .الاستييان ماالر عبارات اتجاه أفرادذا استجابات لتاديد لم ا الدراسة، وفراد عينة لالولياية الشخصية
 أفراد استجابات انخفاض أل ارتفاع مدم لمعرفة المتوسط ذ ا استعمال تم المرجح: الحسابي المتوسط -3

 الدراسة، مما يل : متغيرات عبارات م  ك  عبارة على الدراسة عينة

 =م.و.ن.ف
 1x27%ت+  صفر2xت+  صفر3xت+  صفر4xت+  0x57%ت

100 

 =م.و.ن.ف
x557  +4xصفر  +x3صفر  +x2صفر  +x127 

                                          655  

357  +27   
    100                   
 

 =4000  
= 
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 ن: إحيث 

ni :لإحدم الربارات. "ألاف  "للخيار بالنسبة الواحد، مث  للخيار الدراسة عينة أفراد ريارات عدد 
Xi : 5ل 1 بي  يترالح لذو الدراسة أداة  ف  الخيار لزن. 
N :مفردة 340باثنا ذو  لف  العينة، أفراد مجموع. 
 الدراسة، عينة أفراد استجابات انارا  مدم لمعرفة الموياس ذ ا مأستخد المرجح: المعياري  الانحراف -4

 قيمتأه الاسأاب ، لملمأا اقتربأت متوسأطها ماالرذأا عأ  م  ماور للك  ،هاعبارات متغيرات م  عبارة لك 
 الاناأرا  كأان لملمأا الدراسة، عينة أفراد استجابات تشتت لانخفاض ترمز على ذلك دل كلما الصفر م 
 اإذ ةحالأ فأ  صايا لالع،س الدراسة، عينة أفراد استجابات بي  التشتت ق  كلما الصايا الواحد م  أق 

 الصايا. الواحد تفوق  أل تسالي  الانارا  قيمة كانت
 :التالية الإحصايية بالع قة المرجا المرياري  الانارا  لياسب

 
 حيث أن:

n: الواحد. للخيار الدراسة عينة أفراد ريارات عدد 
Xi:  5ل 1 بي  يترالح لذو الدراسة أداة  ف  يارالخ لزن. 
:x لالفرعية الرييسية لماالره الاستييان لربارات الدراسة عينة أفراد لإجابات الاساب  المتوسط. 
N :عام . 340باثنا ذو  لف  العينة، أفراد مجموع 
 عبارات الاستييان م  عبارة ك  درجة ارتبا  مدم لمعرفة المعام  ذ ا أستخدم :كاندال ارتباط معامل -5

 .(الدراسة وداة  الدارل  الاتساق)إليه  تنتم  ال ي الكلية للماور الدرجة مع
 الاستييان. فارات ثبات لمعرفة كرونباخ: اختبار ألفا  -6
الطييعأ   التوزيأع تتبأع الييانأات أن مأ  للتتكأد لذلأك :((Sample K-S-1 سمرنوف-كولومجروف اختبار -7

 .أم لا
 مأأ  رأأ ل إدرأأال أبعأأاد المتغيأأر المسأأتا  مأأ  لاحأأد علأأىSimple Regression): لبســيط )الانحــدار ا  -8

 حدم مع المتغير التابع ف  المعادلة، ليتم تاييم م  متغير مستا  بناء على قدرته التنيؤية بالمتغير التابع.
 ينتي  مستالتي .ع بي  الفرلق  لارتبار:  (One Way ANOVA)التباين  تحليل اختبار - 9

الاسأتييان  فاأرات لتاليأ  (One Sample T TesT)الواحـدة  للعينـة Tاختبـار  اسـتخدام تـم -01
 لمسأتوم  Tلقيمأة  لالأوزن النسأي ، الاسأاب ، المتوسأط لمأ لك فاأرة، كأ  ليأداي  الم ويأة النسأبةلحسأاب 
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 Tقيمأة  كانأت إذا ماتواذأا يوافاأون علأى العينأة أفأراد أن بمعنأى ايجابيأة الفاأرة لتكأون  فاأرة، لكأ  الدلالأة
، لالأوزن 5.50مأ   قأ أ المعنويأة مسأتوم  أل) 6.53تسأالي  لالتأ  الجدلليأة Tقيمأة  مأ  كيأرأ الماسأوبة

 كانأت إذا ماتواذأا علأى يوافاأون  لا العينأة أفأراد أن سأليية بمعنأى الفاأرة ، لتكأون (%15النسأي  أكيأر مأ  
، 5.50م   ق أ المعنوية مستوم  لأ) 6.53- تسالي  لالت  الجدلليةT قيمة  م  أصغر الماسوبة Tقيمة 

 مسأتوم  كأان إذا موافاأة بدرجأة متوسأطة الفاأرة فأ  العينأة آراء لتكأون  (،%15الأوزن النسأي  أقأ  مأ   ل
 .5.50كير م  أ المعنوية

 الفأرق بأي  لارتبأار :(Independent sample T Test)واحـدة  عينـة لمتوسـطT اختبـار  -01
 مستالتي . متوسط  عينتي 

لتاديأد صأأالا الفأرلق ذات الدلالأة الإحصأايية وي ف أة مأأ  للماارنأات البعديأة  :(Scheffe)اختبـار  -02
 ف ات المتغيرات الشخصية لالديموغرافية حول ماالر الدراسة.

 تبأاي  المتغيأر التأابع الأ ي يفسأرهال ي ياأدد حجأم تأتثير المتغيأرات الشخصأية فأ   :إيتا تربيع اختبار -01
 .ليادده المتغير المستا 

 .ةالتابع اتالمتغير ف  تباي  ال على تفسير المتغير المستا  مؤشر لادرةم :F اختبار -04
 المسأموح التبأاي  لارتبأار : (VIF) (Variance Inflation Factory)التبـاين تضـخم معامـل اختبـار -01

(Tolerance) عال   ارتبا  لجود عدم م  للتتكد(Multicollinearity)   لةالمستا المتغيرات بي.  
 لوأيم المتطرفأة لالطييريأة لالخطيأة لتجأانس التبأاي ل :PP-Plot)ل homogeneity variance)إرتبأار  -06

 .لاستا لية الرلاسب
 مطلب الخامس: ترميز محاور الدراسة واختبار طبيعية عينة الدراسةال

سأأأه  عمليأأأة بترميأأأز ماأأأالر الاسأأأتييان بطرياأأأة ت ةالطالبأأأ تقيأأأ  المعالجأأأة الإحصأأأايية للييانأأأات قامأأأ
 تالي  لتفسير النتايج مما يل :
 ترميز محاور الاستبيان :(01-2)جدول رقم ال

 الرمز الفقرات محتوى المحور المحــور
 F_A 63-56 حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  المال  الأول

 F_B 67-65 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة المرمز المال  الثاني

 F_C 63-64 د م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة الدر الا الثالث

 F_D 76-65 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة التغيرات ف  حاوق الملكية الرابع

 F_E 73-77 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة التدفاات النادية الخامس

 F_F 46-73 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  إدارة اورباح السادس

 .ةم  إعداد الطالب المصدر:
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 لارتبأار (Sample K-S -1)سأمرنو   -كأولمجرل  ارتبأار مأ  مأ  باسأتخدام ةالطالبأت قامأكمأا 
 ةلأأرلري اتارتبأار   لذأ ،أم لاالطييعأ   تتبأع الييانأات أن م  للتتكد لذلك  (Skewness)الالتواء معام 

 .طييريأا الييانأات توزيأع ي،أون  أن تشأتر  ةالارتبأارات المعلميأ معظأم نو الفرلأأيات ارتبأار حالأة فأ 
 يولأا ذلك: (11-4)لالجدلل رقم 

  الطبيعي التوزيع اختبار: (02-2)الجدول رقم 
 معامل الالتواء مستوى المعنوية Zقيمة  الرمز الفقرات محتوى المحور المحور
حوممة الشرمات ف  ل   الأول

 النظام المااسي  المال 
56-63 F_A 5.501 5.655 5.06 

الاد م  اوساليب  الثاني
المستخدمة ف  قايمة 

 المرمز المال 

65-67 F_B 5.556 5.515 5.36 

الاد م  اوساليب  الثالث
 المستخدمة ف  قايمة الدر 

64-63 F_C 5.515 5.550 - 1.36 

الاد م  اوساليب  الرابع
المستخدمة ف  قايمة 

 التغيرات ف  حاوق الملكية

65-76 F_D 5.663 5.506 5.41-  

الاد م  اوساليب  الخامس
المستخدمة ف  قايمة 

 التدفاات النادية

77-73 F_E 5.531 5.514 5.53 

الاد م  اوساليب  السادس
 المستخدمة ف  إدارة اورباح

73-46 F_F 5.657 5.665 6.57 

 5.40 0.082 5.534   جمــيع الفقــرات 

 .(50) للملا  رقم (SPSS)رجات بالاعتماد على مخ ةم  إعداد الطالب المصدر:
 قيمة أن حيث (Sample K-S -1)سمرنو   -كولمجرل  ارتبار نتايج الساب  الجدلل يولأا

 أن للمتغيرات (Skewness)حساب قيمة معام  الالتواء كما يولأا  ،(5.50)م  الدلالة أكير  مستوم 
(-6,6)قيمة معام  الالتواء لجميع متغيرات الدراسة مانت تاع لأم  المجال 

ل لك يم،  الاول بتنه لا  1
 م، الييانات تتبع التوزيع الطييع  لي لأن ،توجد مش،لة حويوية تتعل  بالتوزيع الطييع  لييانات الدراسة

 .استخدام الارتبارات المعلمية

                                                 
، 4005يرنأأامج الإحصأأاي ، الإصأأدار العاشأأر، المعهأأد العربأأ  للتأأدريب لالباأأو  الإحصأأايية، جمهوريأأة العأأراق، سأأعد زغلأأول بشأأير، دليلأأك إلأأى ال -1

 .94ص
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 المبحث الثاني: أداة الدراسة
لييانأأات لالمعلومأأات مأأ  فأأ  جمأع ا ةعتمأأد عليهأا الطالبأأتياصأد بأأتداة الدراسأأة الوسأيلة المنهجيأأة التأأ  

بنأاء علأى طييعأة ل  عينة الدراسأة، لتتنأوع تلأك اودلات ال زمأة بأي  الم حظأة لالماابلأة لالاسأتبانة لغيرذأا،
الييانأأأات التأأأ  يأأأراد جمعهأأأا، لعلأأأى المأأأنهج المتبأأأع فأأأ  الدراسأأأة لالوقأأأت المسأأأموح بأأأه لالإم،انيأأأات الماديأأأة 

 تحيأأأث قامأأأ (الاسأأأتبانة)م يمأأأة لتاايأأأ  أذأأأدا  الدراسأأأة ذأأأ  اوكثأأأر  الرييسأأأية المتاحأأأة، لجأأأدنا أن اوداة 
لإرضأاعها لتسأس العلميأة فأ  الينأاء لارتبأارات الصأدق لالثبأات بالاعتمأاد  -الاسأتبانة–بإعدادذا  ةالطالب

  لف  المراح  التالية: على الدراسات الساباة ف  نفس المجال
 المطلب الأول: بناء أداة الدراسة

فأأ  لأأ  النظأأام  ممأأة الشأأرمات فأأ  الاأأد مأأ  ممارسأأات المااسأأبة الإبداعيأأةحو دلر مأأ  أجأأ  معرفأأة 
بعأأدما تأأم تاديأأد أبعأأاد المولأأأوع  -الاسأأتبانة–أداة الدراسأأة فأأ  صأأورتها اولليأأة، تأأم بنأأاء المااسأأي  المأأال 

الكتأأب لالدراسأأات لعديأأد مأأ  ا ةطلوبأأة لع قتهأأا بالمولأأأوع، لمراجعأألم،وناتأأه، لإدراك أذميأأة المعلومأأات الم
 .علمية ف  مجال المولأوع، مع الاستفادة م  آراء الخيراء لالمختصي  ف  المولأوعال

  :ث ثة أقسام م  تتتلف استمارة تطويريناء ل ب قمنا لقد
ممثلأة  رمسة لعددذا بالمجيب تتعل  (رتيية، إسمية) ديموغرافية أللية شخصية معلومات :الأول القسم -

 .(توم الوليفة، مدة الخدمةمسالجنس، العمر، المستوم التعليم ، )ف  
المتعلاأة بأالمتغير  العلميأة اوسأس مراجعأة بعأد تطويرذأا تأم سأؤالاً  (63) مأ  م،أون  :الثـاني القسـم -

 حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  المال (.) المستا 
ابع المتعلاأة بأالمتغير التأ العلميأة اوسأس مراجعأة بعأد تطأويره تأم سأؤال (67) مأ  م،أون  :لـثالثا القسم -
 .(م  ممارسات المااسبة الإبداعية الاد)

 (14-4)هو موضح في الجدول رقم  تم وضع رمز لكل متغير من متغيرات الاستمارة كما
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 ات الدراسةترميز متغير  :(02-2)رقم  الجدول
 المتغير الفئة الرمز

  سنة فتق  60 0

 

 

 العمر
 سنة 61-70 2
 سنة 71-40 1
 سنة 40أكثر م   4
H ذمر  

 أنثى F الجنس
  متوسط 0

 
 

 المؤهل العلمي

 ثانوي  2
 جامع  1
 (ماجستير أل دمتوراه )شهادة عليا  4
 لمااسبةدلرات متخصصة ف  ا 1
  سنوات فتق  50 0

 
 مدة العمل

 سنوات 51-65 2
 سنة 60 -66 1
 سنة 60أكثر م   4
  ماافظ الاسابات 0

 
 المسمى الوظيفي

 ر مااسي ريي 2
 مااسب معتمد 1
  غير مواف  بشدة 0

 
 

 أبعاد الدراسة

 غير مواف  2
 مواف  بدرجة متوسطة 1
 مواف  4
 مواف  بشدة 1

 .ةم  إعداد الطالب المصدر:
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مأأ  ، فرلأأأيات الباأأثمأأع  تتماشأأى سأأؤالا( 46)  اً لأربعأأيلاحأأد عليأأه فاأأد تضأأمنت الاسأأتمارة لبنأأاءً 
وممأأأأة الشأأأأرمات فأأأأ  لأأأأ  النظأأأأام المااسأأأأي  المأأأأال  فأأأأ  الاأأأأد مأأأأ  ممارسأأأأات دلر حأجأأأ  التعأأأأر  علأأأأى 
 المااسبة الإبداعية.

 المطلب الثاني: محاور أداة الدراسة
 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي الماليالمحور الأول:  -

 م يتضأل  (حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  المال )المتغير المستا  بوياس  ةالطالب تقام
 فراد عينة الدراسة.تم توجيهها لت، (63-6)عبارة م   ةعشر  ثمان ( 63)
 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة المركز المالي: الثانيالمحور  -

 .(67-65)م   اتعبار  (50)رمس ليشتم  على 
 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة الدخل :لثالمحور الثا -

 .(63-64)م   (50) رمس عباراتليشتم  على 
 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التغيرات في حقوق الملكية :رابعالمحور ال -

 .(76-65)م   (54) عبارات أربعليشتم  على 
 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التدفقات النقدية :خامسالمحور ال -

 .(73-77)م   عبارات (50) رمس عباراتليشتم  على 
 الحد من الأساليب المستخدمة في إدارة الأرباح :السادسالمحور  -

 .(46-73)م   (54) عبارات أربعةليشتم  على 
 المطلب الثالث: الصدق الظاهري لأداة الدراسة

ياصد به شمول الاستبانة على م  العناصأر التأ  يجأب أن تأدر  فأ  التاليأ  مأ  ناحيأة، لللأأوح 
فهومأة لكأ  مأأ  يسأتخدمها، لمأ  أجأأ  التااأ  مأ  قأأدرة فاراتهأا لمفرداتهأا مأ  ناحيأأة أرأرم، بايأث تكأأون م

 قيأ  مأ  مراجعتهأا تمأت الباأث، عينأة علأى الاسأتمارة توزيأع قيأ الاسأتبانة فأ  قيأاس مأا ينبغأ  قياسأه، ل 
رييرًا ما،ما م  الدماترة الماالأري  ف  الجامعات الجزايرية لالعربية، فأ  مجأال الإحصأاء لالإدارة  (65)

رييأأاتهم لتأأم عأأرض أداة الدراسأأة علأأيهم لإبأأداء م ،(54)ولأأأا فأأ  الملاأأ  رقأأم ممأأا ذأأو م لمنهجيأأة الباأأث
 ، لإسأأداء النصأأا حأأول مأأاحأأول ماأأور حوممأأة الشأأرمات لماأأالر الاأأد مأأ  ممارسأأات المااسأأبة الإبداعيأأة

يرلنأأه لأأأرلريا لتعأأدي  صأأياغة بعأأض الربأأارات لحأأ   بعضأأها اارأأر، أل إلأأأافة عبأأارات جديأأدة لتطأأوير 
على الاستبانة، لرمزت م حظاتهم على  الويمة ن م حظاتهم لاقتراحاتهمو ن الما،مقد دل  بناء الاستبانة، ل 

                                                 

 الدراسة. استبانة( 57أنظر الملا  رقم ) -



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 112 ~ 

تصغير حجم الاستبانة لزيادة إم،انية تعأالن عينأة الدراسأة، للضأمان الاصأول علأى إجابأات م،تملأة، لقأد 
 مرت أداة الدراسة بمرحلتي  م  التصاية:

 :العلميأة المصأطلاات بعأض اسأتخدام أن م حظأة تأم التجريييأة الدراسأة رأ ل مأ  المرحلـة الأولـى 
 المصأطلا، تيأدي  إلأى ةالطالبأ تالأأطر  ممأا ،أفأراد عينأة الدراسأة بعأض علأى الشأ ء بعأض غريبأة بأدت

 بعضلأ اللغويأة صأياغةال فأ  تعأدي ت راءأجأ فأ  ذأ ه المرحلأة حيأث تأم ،ذاتأه المعنأى يع،أس بايأث
 فأرد مأ  يختلأف اوفأراد إدراكل  مسأتوم فهأم نرصوصأا أ اوسأ لة أحأد فهأم سأوء لتجنأب لذلأك الربأارات،

 تطوير تمأيضا   الماالر، أحد م  يضعف قد الماصود مما فهم ف  أثرًا التعليم  للمستوم  أن مما ،ارر
 .الاستمارة مصداقية درجة لرفع الوياس أرطاء م  لالتخايف الإنااص عبارات بهد  عدة
 :أن مأ  بالتتكأد الاسأتمارة، مضأمون  مصأداقية جانأب ارلارتبأ دعأم تأمف  ذ ه المرحلة  المرحلة الثانية 

 ةالطالبأ ت، حيث طليأحوممة الشرمات لالاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية مع يتواف  السؤال مضمون 
مأأ  الما،مأأي  إبأأداء رأيهأأم حأأول أذميأأة اعتمأأاد الربأأارة لأأأم  ماأأالر الاسأأتبانة، لذلأأك لفأأ  مريأأار ممأأ  

، أمأأا إذا مانأأت الربأأارة غيأأر صأأالاة لمهمأأة (6)ة لمهمأأة أعطيأأت الأأرقم ثنأأاي ، فأأإذا مانأأت الربأأارة صأأالا
لأدرأأ  الطالأأب الييانأأات التأأ  تأأم الاصأأول عليهأأا فأأ  الااسأأب االأأ  لاسأأاب اتسأأاق ، (6) أعطيأأت الأأرقم

لذلأأك عأأ  طريأأ  حسأأاب درجأأة اتفأأاقهم الكليأأة علأأى مأأ  عبأأارة مأأ  الربأأارات التأأ  صأأمدت فأأ  ، الما،مأأي 
 ةالطالبأكأون ت، لبأ لك %(30)فيهأا عأ   الاتساقالربارة الت  يا   ةالطالب تى، لأذملمرحلة التصاية اولل

لرأرج  ماترحأاتهم، لأأوء فأ  لتعأدي  حأ   مأ  يلأزم مأا بأإجراء لقأام الما،مأي  السأادة اراء تاسأتجاب قأد
 ماأالر تةسأ علأى موزعأه عبأارة (04) مأ  بأدلاً  عبأارة (46) مأ  اً م،ونأ النهاييأة صأورته فأ  الاسأتييان

 .(03:الملا  رقم)صمدت بعد التصاية الثانية 
بعأأأاد او االمفتأأأوح لاعتمأأأدنا مويأأأاس لي،أأأرت ذ المغلأأأ  الشأأأ،  علأأأى الاسأأأتييان فأأأ  الاعتمأأأاد تأأأم لقأأأد

 علأى يعتمأد الأ ي ،(، غيأر موافأ ، غيأر موافأ  بشأدةموافأ  بدرجأة متوسأطةمواف ، موافأ  بشأدة، )الخمسة 
 لكأأ  لذلأأك اقتراحأأات، أل آراء أي لإلأأأافة للمستاصأأ  ريأأةالا تأأرك مأأع ماأأددة إجابأأات لهأأا عبأأارات طأأرح

 . أغفلها قد الاستييان ي،ون  قد الت  المعلومات بعض م  نستفيد
 المطلب الرابع: الصدق البنائي لأداة الدراسة

ياصأأد بأأه ببسأأاطة أن توأأيس أسأأ لة الاسأأتييان، مأأا للأأأعت لوياسأأه،  تأأم قيأأاس الصأأدق الينأأاي  الأأ ي
لمأأ لك تأأم "كانأأدال" بأأي  درجأأة الربأأارة لبأأي  الدرجأأة الكليأأة للماأأور،  الارتبأأا  لذلأأك مأأ  رأأ ل حسأأاب قأأوة

حساب معام  الارتبا  المصاا للفارة، لذو معام  الارتبا  بأي  درجأة الفاأرة لبأي  الدرجأة الكليأة للماأور 
ممأا ذأو مفأردة  (75)لقد تم تادير الصدق الينأاي  باسأتخدام عينأة اسأتط عية لعأددذا  ما لفا منه الفارة،

 :(11-4) ميي  ف  الجدلل رقم
                                                 

- (.57) راجع الملا  رقم  
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 (حوكمة الشركاتدرجة الاتساق الداخلي لفقرات المحور الأول ) :(02-2) جدول رقمال
معامل  الفقــرة 

 الارتباط
معامل الارتباط 

 المصحح
مستوى 
 المعنوية

تعم  حوممة الشرمات على قيام الإدارة بتوفير هي،  تنظيم   10
يات الت  تساذم ف  الاد م  ممارسات لتاديد الص حيات لالمسؤلل

 المااسبة الإبداعية

5.111* 5.104* 5.55 

تعم  حوممة الشرمات على قيام الإدارة بإبراز أي تغييرات ف   12
المبادئ لالسياسات المااسيية المطباة لتدرس أثرذا ف  التاارير 

 المالية للاد م  الممارسات المااسبة الإبداعية

5.146* 5.165* 5.55 

تعم  حوممة الشرمات على قيام الإدارة بدراسة الموقف لالاالة  11
 المالية للشرمة وغراض الهي،لة

5.365* 5.363* 5.55 

 5.55 *5.160 *5.147 تسعى حوممة الشرمات على إم،انية مراجعة الاوايم المالية للمؤسسة 14

رة توفر حوممة الشرمات مطالبة المساذمي  م  أعضاء مجلس الإدا 11
بالإفصاح ع  أية مصالا مادية أل تعام ت تخصهم م  شتنها 

 التتثير ف  الشرمة

5.316* 5.306* 5.55 

توفر حوممة الشرمات حصول أصااب المصالا على المعلومات  16
 ال زمة م  الشرمة

5.377* 5.363* 5.55 

تتيا حوممة الشرمات حرية اتصال أصااب المصالا بمجلس  17
ف  حالة لجود إشاعات ع  الممارسات غير الاانونية الشرمة الإدارة 

 م  طر  الإدارة التنفي ية

5.375* 5.363* 5.55 

تعم  حوممة الشرمات تطيي  ميدأ الإفصاح لالشفافية ع   10
 السياسات لأبط المعام ت المااسيية لآليات تاييم المااسبة

5.345* 5.365* 5.55 

المعلومات ع  اونشطة العادية يوفر ميدأ الإفصاح لالشفافية نشر  10
 للشرمة

5.341* 5.375* 5.55 

التوسع ف  مجال الإفصاح لالشفافية قد يؤثر سلبا على سمعة  01
 الشرمة لعلى حاوق الملكية

5.313* 5.306* 5.55 

قد يؤدي عدم الإفصاح ع  السياسات المااسيية ف  الشرمة إلى  00
 حدل  حالة التعثر لالإف س المال 

5.111* 5.146* 5.55 

يعم  ميدأ الإفصاح لالشفافية الجودة ف  المعلوماتية المالية الصادرة  02
 ع  الشرمة م  ر ل التالي  م  التاديرات لالاجتهادات الشخصية

5.135* 5.115* 5.55 

الكام  لاكتشا  مافة عملية التدقي  على توفير الضمان تعم   01
 الممارسات المااسبة الإبداعية

5.301* 5.344* 5.55 
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 5.55 *5.334 *5.356 مفهوم حوممة الشرمات يعزز الإفصاح لالشفافيةتين   04

تعم  لجنة المراجعة على الاد م  إساءة استخدام مجلس الإدارة  01
 لسلطاته

5.105* 5.170* 5.55 

ياوم المدق  الدارل  بفاو أساليب عم  المسؤللي  ع  الاوممة  06
 لالتتكد م  نزاذتهم

 

5.366* 5.366* 5.55 

يتضم  تارير المراجع معلومات تفيد بمصداقية الاوايم المالية لرلوذا  07
 م  أي ت عبات يتخ  عليها الارار م  طر  المستثمري 

5.116* 5.145* 5.55 

تعم  حوممة الشرمات على المشارمة اليناءة وعضاء مجلس الإدارة  00
 ف  رسم سياسات صاياة للالأاة للشرمة

5.363* 5.153* 5.55 

 .فتق  5.50دال عند مستوم الدلالة  *
 .(06) ف  الملا  رقم (SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر

 الحد من الأساليب المستخدمة في) الثانيدرجة الاتساق الداخلي لفقرات المحور  :(16-4)جدول رقم ال
 (المركز المالي قائمة

ل معام الفقــرة 
 الارتباط

معامل الارتباط 
 المصحح

مستوى 
 المعنوية

تعمأأأ  الشأأأرمة علأأأى الاأأأد مأأأ  ممارسأأأات التأأأ  تعمأأأ  علأأأى تاسأأأي   00
 المرمز المال  م  أج  الاصول على التموي 

5.357* 5.335* 5.55 

تاأأأرص الشأأأرمة علأأأى عأأأدم الت عأأأب بتسأأأعار الصأأأر  عنأأأد ترجمأأأة  21
 المعام ت بعملة أجنيية

5.316* 5.340* 5.55 

تعمأأ  الشأأرمة علأأى عأأدم ت عأأب فأأ  مصأأرل  الاسأأته ك لتصأأول  20
 الثابتة

5.373* 5.367* 5.55 

 5.55 *5.013 *5.116 مة على مشف ع  الديون الراكدة لالديون المتعثرةتارص الشر  22

 5.55 *5.061 *5.007 العم  على إلهار نصيب اوم ف  الخساير التابعة أل الزميلة 21

 .فتق  5.50ستوم الدلالة دال عند م *
 (.06) ف  الملا  رقم (SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر
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الحد من الأساليب المستخدمة ) الثالثدرجة الاتساق الداخلي لفقرات المحور  :(02-2) جدول رقمال
 (في قائمة الدخل

معامل  الفقــرة 
 الارتباط

معامل الارتباط 
 المصحح

مستوى 
 المعنوية

 5.55 *5.315 *5.336 الارص على عدم تسجي  إيرادات لذمية أل مزيفة 24

 5.55 *5.333 *5.356 إيراداتتعم  الشرمة على عدم تسجي  مبال  الارلض على أنها  21

تتااأأ  الشأأرمة مأأ  عأأدم ناأأ  المصأأاريف الجاريأأة إلأأى فتأأرات مااسأأيية  26
 ساباة أل لاحاة

5.353* 5.331* 5.55 

 5.55 *5.357 *5.365 الاعترا  بالايراد بعد اكتمال تاديم الخدمة 27

عدم تسجي  الإيرادات بش،  سريع فيما أن عملية الييع مازالت لم  20
 تكتم 

5.303* 5.371* 5.55 

 فتق  5.50دال عند مستوم الدلالة   *
 (.06) مملا  رقلل (SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر

الحد من الأساليب المستخدمة في ) الرابعدرجة الاتساق الداخلي لفقرات المحور  :(02-2جدول رقم )ال
 (قائمة التغيرات في حقوق الملكية

معامل  الفقــرة 
 الارتباط

معامل الارتباط 
 المصحح

مستوى 
 المعنوية

 تارص الشرمة على عدم إجراء تغييرات لذمية فأ  زيأادة رأس المأال 20
 المدفوع

 

5.036* 5.454* 5.55 

تاأأرص الشأأرمة علأأى عأأدم إجأأراء تغييأأرات لذميأأة فأأ  تخاأأيض رأس  11
 المال المدفوع

5.313* 5.360* 5.55 

تاأأأأرص الشأأأأرمة علأأأأى عأأأأدم إجأأأأراء تغييأأأأرات لذميأأأأة فأأأأ  رأس المأأأأال  10
 الم،تسب

5.355* 5.110* 5.55 

وات السأأاباة العمأأ  علأأى عأأدم إعأأادة تاأأدير اورطأأاء أل الخسأأاير السأأن 12
 اوجنييةأل أرصدة بالعم ت 

5.364* 5.143* 5.55 

 .فتق  5.50 دال عند مستوم الدلالة  *
 (.06) لملا  رقمل (SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر
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دمة الحد من الأساليب المستخ) الخامسدرجة الاتساق الداخلي لفقرات المحور  :(02-2)جدول رقم ال
 (في قائمة التدفقات النقدية

معامل  الفقــرة 
 الارتباط

معامل الارتباط 
 المصحح

مستوى 
 المعنوية

تعمأأأأأأ  الشأأأأأأرمة تصأأأأأأنيف النفاأأأأأأات التشأأأأأأغيلية دلن اعتبارذأأأأأأا نفاأأأأأأات  11
 استثمارية أل نفاات تمويلية أل الع،س

5.357* 5.335* 5.55 

 5.55 *5.340 *5.316 تعم  الشرمة على عدم تترير سداد الالتزامات  14

تعمأأأأأ  الشأأأأأأرمة علأأأأأى عأأأأأأدم تكأأأأأاليف التطأأأأأأور الرأسأأأأأمال  لتسأأأأأأجيلها  11
لاعتبارذأأأا تأأأأدفاات ناديأأأة اسأأأأتثمارية رارجيأأأأة لتبعأأأدذا عأأأأ  التأأأأدفاات 

 النادية الخارجية التشغيلية

5.373* 5.367* 5.55 

حأأرص الشأأرمة علأأى عأأدم الت عأأب بالتأأدفاات الناديأأة بهأأد  التهأأرب  16
 م  دفع الضرايب

5.116* 5.013* 5.55 

العم  على استبعاد النادية المايدة م  احتساب نسب السيولة بهد   17
 التعر  على مستوم السيولة الفعل 

5.007* 5.061* 5.55 

 .فتق  5.50دال عند مستوم الدلالة   *
 (.06) لملا  رقمل (SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر

الحد من الأساليب المستخدمة ) السادسدرجة الاتساق الداخلي لفقرات المحور : (20-2)جدول رقم ال
 (في زيادة الأرباح

معامل  الفقــرة 
 الارتباط

معامل الارتباط 
 المصحح

مستوى 
 المعنوية

يسأأاذم تطييأأ  الاوممأأأة فأأ  الإفصأأأاح عأأ  اوربأأأاح بمأأا ينسأأأجم مأأع مبأأأادئ  10
 المااسبة

5.355

* 

5.313* 5.55 

سأأاذم تطييأأ  قواعأأد الاوممأأة فأأ  جعأأ  اوربأأاح التأأ  تعلنهأأا الشأأرمة تعيأأر ي 10
 بصدق للاقرية اورباح الاويوية لالفعلية للشرمة

5.307

* 

5.355* 5.55 

تعمأأ  حوممأأة الشأأرمات عأأ  الكشأأف عأأ  إلأأأافة م،اسأأب السأأنوات السأأاباة  41
 إلى اورباح السنة الاالية بدلا م  إدراجها لأم  اورباح الماتجزة

5.061

* 

5.461* 5.55 

تسأأعى حوممأأة الشأأرمات إلأأى الاأأد مأأ  الممارسأأات المااسأأبة الإبداعيأأة مأأ   40
رأأ ل تاايأأ  أرقأأام ماأأددة لتربأأاح لمولكبأأة توقعأأات الماللأأي  المأأاليي  فأأ  

 اوسواق

5.156

* 

5.074* 5.55 

 .فتق  5.50دال عند مستوم الدلالة   *
 (.06) لملا  رقمل (SPSS)الأ  تايجن على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر
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أن جميع معام ت الارتبا  بي  درجة الفارة لالدرجة  (61إلى  65) رقم يتضا م  الجدالل الساباة
فأ  حالأة لجأأود الفاأرة فأ  الدرجأة الكليأأة للماأور أل فأ  حالأة عأأدم  اً الكليأة للماأور الأ ي تنتمأ  إليأأه، سأواء

فتق ، مما يتضا أيضا أن جميع معام ت الارتبا   5.50لالة عند مستوم الد لجودذا، ذ  دالة إحصاييا
بي  درجة الفارة لالدرجة الكلية للماور ال ي تنتم  إليه ف  حالة ح   الفارة م  الدرجة الكلية أصغر مأ  
درجأة معامأأ  الارتبأأا  قيأأ  التعأأدي  أل التصأأايا، لذلأأك لجميأع الفاأأرات فأأ  مأأ  الماأأالر، لذأأ ا يشأأير إلأأى 

ارل  بي  الفارات الم،ونة ل ستبانة لأنها صادقة بناييا، لتعد صالاة للتطيي  علأى أفأراد عينأة الاتساق الد
 الدراسة.

 المطلب الخامس: صدق الثبات لأداة الدراسة
 لاتجاذأات سألوك عأ  معلومأات مأ  يويسأه فيمأا لاتسأاقه دقتأه المويأاس (ReliabiliTy) ثباتب ياصد
أي أنأه يعطأ   ،لنتايج إذا تم إعادة استخدامه علأى نفأس العينأةم  ر ل الاصول على نفس ا المستاص 

عأدة طأرق  رأ ل مأ  المويأاس لاتسأاق ثبأات م  التاا  ليم،  قراءات متااربة عند م  مرة يستخدم فيها،
 ن مر منها:

 Cronbach's Alpha Coefficient : ألفا ختقدير الثبات من خلال معامل كرونبا -2
 أطلأ  الموياس أبعاد بي  الارتبا  معام ت متوسط على تعتمد معادلة (Cronbach) كرلنباخ اقترح

 (Homogeneity) تجأأأأأأأانس أل (Reliability) ثبأأأأأأأات لارتبأأأأأأأار (Alpha Coefficient) ألفأأأأأأأا معامأأأأأأأ  عليهأأأأأأأا
 (5.3) كأأان كلمأأا" كرلنبأأاخ ألفأأا" معامأأ  أن حيأأث. (Internal Consistency) الأأدارل  لاتسأأاقه المويأأاس

 1.المستخدم للموياس الدارل  لالاتساق الثبات على ذلك دل فتكثر
 ثبأات لويأاس ،(Cronbach's Alpha) "كرلنبأاخ ألفأا" بطرياأة العينأة علأى الثبات رطواتينا أجر  لقد
 2:لف  الصيغة التالية الفارات لارتبا  الكل ، للثبات كمعام  (كرلنباخ ألفا) معام  احتساب تم الاستبانة

 
 حيث أن:

RTT=  الفا مرلنباخ ارتبا 
=N الموياس فارات عدد  

 = ΣSdi²الموياس فارات تباينات مربعات مجموع  

 = Sdi²ل رتبار الكل  التباي  مربع 
 الثبأات معامأ  إلأ  بالإلأأافة وبعاد الدراسأة (كرلنباخ ألفا) معام ت ييي : (22-2) مرق لالجدلل

 .الكل 
                                                 

 .111، ص4009ارلق، الجيزة، مصر، ، ترجمة رالد العامري، دار الف4(،  Spssالتالي  الإحصاي  باستخدام برنامج ) ،جول  بالانت -1
2
- Anastasi ANNE, Psychological toasting, New York, Usa, 1982, P.117. 



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 120 ~ 

 المحاور حسب( كرونباخ ألفا طريقة) الثبات معاملات :(22-2)رقم  جدولال
 القرار ΣSdi² Sdi² rtt عدد الفقرات محتوى المحور المحــور
حوممة الشرمات ف  ل   الأول

 المااسي  المال  النظام
 معام ت تعد 0.97 25.3009 6.3745 63

 الثبات
 مايولة للموياس

 م  كيير بش، 
 الناحتي 

 الإحصايية
 لالادارية

الاد م  اوساليب  الثاني
خدمة ف  قايمة المست

 المرمز المال 

50 4.4938 17.3056 0.96 

الاد م  اوساليب  الثالث
 المستخدمة ف  قايمة الدر 

50 3.7623 14.5161 0.96 

الاد م  اوساليب  الرابع
المستخدمة ف  قايمة 
 التغيرات حاوق الملكية

54 7.5729 30.1401 0.97 

الاد م  اوساليب  الخامس
يمة المستخدمة ف  قا
 التدفاات النادية

50 7.8607 30.8025 0.97 

الاد م  اوساليب  السادس
المستخدمة ف  زيادة 

 اورباح

54 5.0095 19.8025 0.97 

 0.97 الثبات الكلي

 .(SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةالطالب إعداد م : المصدر
-5.53) بأي  تترالحأ الدراسأة وبعأاد الثبأات معأام ت قأيم أن (22-2) رقأمالجأدلل  مأ  ليتيأي 

 أن ىعلأ يدل مما ،(5.53) الكل  الثبات معام  بل كما ، (5.35)النسبة المريارية  م  أكيرلذ   (5.51
 عينأة أفأراد جميأع علأى تطيياهأا مأ  الطالأب طمأتن مأا لذأ ا الثبأات، مأ  عاليأة درجأةب تتمتأع الاسأتبانة

 .الدراسة
 :(Test Retest)إعادة تطبيقها تطبيق الأداة و تقدير الثبات من خلال  -0

بإعأأأادة تطييأأأ  الإسأأأتبانة علأأأى العينأأأة  ةالطالبأأأ تلللتتكأأأد مأأأ  ثبأأأات أداة الدراسأأأة بطرياأأأة أرأأأرم قامأأأ
 علأى نفسأه الموياس تطيي  تكراربعد أسيوعي  م  التطيي  اولل، أي تم  (مفردة 75)ذاتها  الاستط عية

مانأدال  ارتبأا لتأم حسأاب معامأ   ،(Test Retest) ارالارتبأ إعادة بطرياة يعر  ما لذو المستاصى، نفس
 .(21-2)مولأاة ف  الجدلل رقمبي  الوياس اولل لالوياس الثان  لك  ماور، لمانت النتايج مماذ  

 
 
 

                                                 
-   باستخدام  كرونباخ ألفا طريقة باستخدام: قياس معام ت الثبات (07)أنظر الملا  رقم(SPSS)0 
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 بين القياس الأول والثاني لكل محورمعامل الارتباط : (21-2) جدول رقمال      
 لثانيبين القياس الأول وامعامل الارتباط  المحاور 
حوممأأة الشأأرمات فأأ  لأأ  النظأأام المااسأأي  المحــور الأول:  10

 المال 
5.553* 

الاأأأد مأأأ  اوسأأأاليب المسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة  المحـــور الثـــاني: 12
 المرمز المال 

5.556* 

الاأأأد مأأ  اوسأأأاليب المسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة  المحـــور الثالـــث: 11
 الدر 

5.565* 

مسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة الاأأأد مأأأ  اوسأأأاليب الالمحـــور الرابـــع:  14
 التغيرات حاوق الملكية

5.553* 

الاأد مأأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأأة  المحـور الخـامس: 11
 التدفاات النادية

5.553* 

الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  زيأأادة  المحــور الســادس: 16
 اورباح

5.566* 

 .فتق  5.50دال عند مستوم الدلالة   *
 قأد ترالحأت بأي  بي  الويأاس اولل لالثأان الارتبا  معام ت  أن .(21-2)رقم يتضا م  الجدلل 

 إلى أداة الوياس. يطم   جدا الطالبلذ  درجة عالية جدا تجع   (5.553ل 5.553)
 Split -Half Method: النصفية التجزئة طريقةتقدير الثبات ب -1

 اورقأام ذات لاوسأ لة رديأة،الف اورقأام ذات اوسأ لة) جأزأي  إلأى الارتبأار فاأرات تجزيأة تأم حيأث
 تأم ذلك لبعد الزلجية اوس لة لدرجات الفردية اوس لة درجات بي  الارتبا  معام  حساب تم ثم  )الزلجية
 Spearman Brown: برالن  سييرمان بمعادلة الارتبا  معام  تصايا

 ودرجلات الفرديلة لةالأسل  درجلات بلين الارتبلا  معاملل R حيأث = المعـدل الارتبـاط معامـل

 .الزلجية الأس لة
 .(22-2) رقم الجدلل ف  المولأاة النتايج على الاصول لتم
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 الاستبانة ثبات لقياس النصفية التجزئة طريقة: (22-2) جدول رقمال
عدد  المحور 

 العبارات
معامل 
 الارتباط

معامل الارتباط 
 المصحح

 *5.344 *5.375 63 م المااسي  المال حوممة الشرمات ف  ل  النظاالمحور الأول:  10

ــاني: 12 الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة المرمأأز  المحــور الث
 المال 

0 5.154* 5.307* 

 *5.366 *5.153 0 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة الدر  المحور الثالث: 11

يأأرات الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة التغالمحــور الرابــع:  14
 حاوق الملكية

4 5.330* 5.545* 

الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة التدفاات  المحور الخامس: 11
 النادية

0 5.345* 5.315* 

 *5.347 *5.353 4 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  زيادة اورباح المحور السادس: 16

 .فتق  5.50دال عند مستوم الدلالة  *
 (.85لملا  رقم )ل (SPSS)الأ  نتايج على بالاعتماد ةطالبال إعداد م : المصدر

 سأييرمان) المعأدل الارتبأا  معامأ  قيمأة أن.(22-2) رقأم جأدللال فأ  المولأاة النتايج م  لالأا

 لثبأات صأدق مأ  تتتكأد قأد ةالطالبأ كأون ت لبأ لك ،ا  إحصلايي ةودالل ةمرتفعل،  Spearman Brown)بأرالن 
 أس لة على لالإجابة النتايج لتالي  لص حيتها الاستبانة بصاة تامة اةث على يجعله مما الدراسة استبانة
 .فرلأياتها لارتبار الدراسة
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وأبعاد  بحث الثالث: واقع حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي الماليالم
من وجهة نظر ممارسي مهنة  الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية التميز

 .رالمحاسبة في الجزائ
يتنالل ذ ا المباث عرلأا للنتايج الت  تأم التوصأ  إليهأا، لتاليلهأا لتفسأيرذا لمناقشأتها، مأ  رأ ل 

حوممأة )حول مستوم تواجد المتغير المسأتا  المتمثأ  فأ  أفراد عينة الدراسة  لاستجاباتالتعر  على آراء 
فأ  سأيي  ذلأك  ةالطالب تاستخدملقد  ،(الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية)المتغير التابع ل ، (الشرمات

لدرجأأأأة  للعينأأأأة الواحأأأأدة Tتأأأأم اسأأأأتخدام ارتبأأأأار ممأأأأا التكأأأأرارات لالنسأأأأب الم ويأأأأة، لالمتوسأأأأطات الاسأأأأابية، 
 معنويتها.

ول: واقع حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي المالي من وجهة نظر المطلب الأ 
 ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

أفأراد  آراء ييأي  لالأ ي (04-4)رقأم  جأدللال فأ  ميينأة الواحدة، لالنتأايج للعينة Tارتبار  استخدام تم
 فارة مما يل : لك  النسي  الوزن  حسب مرتبة (حوممة الشرمات)فارات  ف  الدراسة عينة
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 حوكمة الشركاتفقرات محور ل استجابات عينة الدراسة :(22-2) جدول رقمال
موافق  الفقرات 

 بشدة
% 

موافق 
% 

موافق 
بدرجة 
 %متوسطة

غير 
 موافق
% 

غير 
موافق 

 %بشدة

 
الوسط 
 الحسابي

الوزن 
 النسبي

% 

 
 قيمة

T 

 
مستوى 
 المعنوية

 
 الأهمية
 النسبية

تعم  حوممة  10
الشرمات على قيام 

الإدارة بإبراز أي 
تغييرات ف  المبادئ 

لالسياسات 
المااسيية المطباة 

لتدرس أثرذا ف  
ة للاد التاارير المالي

م  الممارسات 
 .المااسبة الإبداعية

 رابعا 0.00 18.61 73.28 53.66 57.1 60.3 66.4 45.7 65

تعم  حوممة  12
الشرمات على قيام 

الإدارة بإبراز أي 
تغييرات ف  المبادئ 

لالسياسات 
المااسيية المطباة 

لتدرس أثرذا ف  
التاارير المالية للاد 

م  الممارسات 
 ةالمااسبة الإبداعي

 أللا 0.00 20.03 74.68 53.73 57.1 66.5 65.3 06.6 65.3

تعم  حوممة  11
الشرمات على قيام 

الإدارة بدراسة 
الموقف لالاالة 
المالية للشرمة 

 وغراض الهي،لة

 سابعا 0.00 17.40 69.92 53.49 56.5 65.7 61.4 43.1 66.3

تسعى حوممة  14
الشرمات على 

إم،انية مراجعة 

 سادسا 0.00 17.20 70.4 53.48 57.1 65.7 67.1 06.6 66.4
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ية الاوايم المال
 للمؤسسة

توفر حوممة  11
الشرمات مطالبة 

المساذمي  م  
أعضاء مجلس 

الإدارة بالإفصاح 
ع  أية مصالا 

مادية أل تعام ت 
تخصهم م  شتنها 
 التتثير ف  الشرمة

الرابع  0.00 58.59 57.06 52.85 60.3 63.6 65.3 63.1 53.5
 عشر

توفر حوممة  16
الشرمات حصول 

أصااب المصالا 
على المعلومات 

 ال زمة م  الشرمة

 عاشرا 0.00 12.16 64.3 53.21 65 65.3 65.3 70 67.1

تتيا حوممة  17
الشرمات حرية 

اتصال أصااب 
المصالا بمجلس 
الإدارة الشرمة ف  

حالة لجود إشاعات 
ع  الممارسات 

غير الاانونية م  
طر  الإدارة 

 لتنفي يةا

 لثالثا 0.00 12.07 60.84 53.04 50.3 63.1 63.1 75 53.6
 عشر

تعم  حوممة  10
الشرمات تطيي  

ميدأ الإفصاح 
لالشفافية ع  

السياسات لأبط 
المعام ت 

المااسيية لآليات 

 تاسعا 0.00 15.45 66.88 53.34 50.3 63.6 67.1 44.7 55.7
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 تاييم المااسبة
يوفر ميدأ الإفصاح  10

فافية نشر لالش
المعلومات ع  

اونشطة العادية 
 للشرمة

 رامسا 0.00 19.36 72.52 53.62 56.6 60.3 61.4 43.1 63.6

التوسع ف  مجال  01
الإفصاح لالشفافية 
قد يؤثر سلبا على 

سمعة الشرمة لعلى 
 حاوق الملكية

 ثامنا 0.00 15.22 68.72 53.43 50.3 65.7 61.4 46.5 60.3

قد يؤدي عدم  00
فصاح ع  الإ

السياسات 
المااسيية ف  

الشرمة إلى حدل  
حالة التعثر 

 لالإف س المال 

 ثالثا 0.00 19.79 73.76 53.68 56.5 64.7 66.5 06.4 63.0

يعم  ميدأ الإفصاح  02
لالشفافية الجودة ف  

المعلوماتية المالية 
الصادرة ع  الشرمة 

م  ر ل التالي  
م  التاديرات 
لالاجتهادات 

 ةالشخصي

 ثانيا 0.00 22.27 74.4 53.75 56.6 66.4 66.5 01.4 63.6

تعم  عملية التدقي   01
على توفير الضمان 

الكام  لاكتشا  
كافة الممارسات 

 المااسبة الإبداعية

 ثام ال 0.00 53.68 47.2 52.36 75 74.7 12.1 61.4 07.2
 عشر

تين  مفهوم حوممة  04
الشرمات يعزز 

دم االا 5.55 12.33 63.7 53.18 55.7 66.5 63.6 46.4 55.7
 عشر
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 الإفصاح لالشفافية
 

تعم  لجنة المراجعة  01
على الاد م  
إساءة استخدام 
مجلس الإدارة 

 لسلطاته

50 63.1 65 73.6 65.7 52.52 50.58 55.76 

 

 لسابعا 0.00
 عشر

ياوم المدق  الدارل   06
بفاو أساليب 
عم  المسؤللي  

ع  الاوممة لالتتكد 
 ذتهمم  نزا 

 سادسال 0.00 56.46 51.38 52.57 61.4 71.4 60.3 61.0 50
 عشر

يتضم  تارير  07
المراجع معلومات 

تفيد بمصداقية 
الاوايم المالية 

لرلوذا م  أي 
ت عبات يتخ  

عليها الارار م  
 طر  المستثمري 

 الخامس 5.55 55.06 54.28 52.47 64.7 75.3 67.1 61.4 50
 عشر

تعم  حوممة  00
رمات على الش

المشارمة اليناءة 
وعضاء مجلس 
الإدارة ف  رسم 

سياسات صاياة 
 للالأاة للشرمة

  الثان 0.00 12.98 63.18 53.15 50.3 61.4 66.6 73.5 53.5
 عشر

  1.11 01.60 64.14 11.00 متوسط الوزن النسبي

 .1.97تسالي  559لدرجة حرية  0.02الجدللية عند مستوم معنوية  Tقيمة  
 (.10( لالملا  رقم )09للملا  رقم ) (SPSS) اعتمادا على مخرجات ةم  إعداد الطالب المصدر:       

 
 رأي المبحوثين الموافق: -أولا
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، %15عبارة ارتفعت متوسأطات لزنهأا النسأي  عأ   (66)م  ر ل الجدلل أع ه يتضا أن ذناك 
 بة م  حيث اوذمية مما يل :ماتواذا، ذ ه الربارات مرت يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى

 74.68%، لالتأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب اولل مأأ  حيأأث اوذميأأة بأأوزن نسأأي  يسأأالي (56)تشأأير الربأأارة  -
 Tلذ  النسبة اوكير على الاط ق على مستوم إجابات المباوثي ، لم  ر ل الجأدلل يتضأا أن قيمأة 

مما ، 5.50لذ  أق  م   5.55وم معنوية الجدللية، لمست T (6.53)الماسوبة أكير م  قيمة  (65.57)
 (.04) يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة

، 74.4%، لالتأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب الثأأان  مأأ  حيأأث اوذميأأة بأأوزن نسأأي  يسأأالي (66)تشأأير الربأأارة  -
أن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، ل  (66.63)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tلمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 

 .(66)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  
، 73.76%، لالت  جاءت ف  الترتيب الثالث مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (66)تشير الربارة  -

أن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، ل  (65.35)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tلمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 
 .(66)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  

، 73.28%، لالت  جاءت فأ  الترتيأب الرابأع مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (56)تشير الربارة  -
أن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، ل  (63.16)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  T لمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة

 .(56)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  
، 72.52%، لالت  جاءت ف  الترتيب الخامس م  حيث اوذمية بوزن نسي  يسالي (55) تشير الربارة -

أن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، ل  (65.71)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tلمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 
 .(55)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  

، 70.4%، لالت  جاءت ف  الترتيب السادس م  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (54)تشير الربارة  -
ن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، لأ (63.65)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tلمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 

 .(54)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  
، 69.92%، لالت  جاءت ف  الترتيب السابع م  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (57)تشير الربارة  -

ن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، لأ (63.45)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tقيمأأة يتضأأا أن لمأأ  رأأ ل الجأأدلل 
  .(57)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  

، 68.72%لالت  جأاءت فأ  الترتيأب الثأام  مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  (65)تشير الربارة  -
ن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، لأ (60.66)الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tلمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 

 .(65)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  
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، 66.88%، لالت  جاءت ف  الترتيب التاسع م  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (53)تشير الربارة  -
لأن أكيأر مأ  قيمتهأا الجدلليأة،  (60.40)الماسأوبة التأ  تسأالي  Tيتضا أن قيمة   لم  ر ل الجدلل 

 .(53)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  
، 64.3%لالت  جاءت فأ  الترتيأب العاشأر مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  ،(51)تشير الربارة  -

أن أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة، ل  (66.61) الماسأأوبة التأأ  تسأأالي  Tلمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 
 .(51)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50مستوم المعنوية أق  م  

لالتأأ  جأأأاءت فأأ  الترتيأأب الاأأأادي عشأأر مأأ  حيأأث اوذميأأأة بأأوزن نسأأي  يسأأأالي  (،64)تشأأير الربأأارة  -
أكيأأأأر مأأأأ  قيمتهأأأأا  (66.77) الماسأأأأوبة التأأأأ  تسأأأأالي  T، لمأأأأ  رأأأأ ل الجأأأأدلل يتضأأأأا أن قيمأأأأة %63.7
 .(34)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50، لأن مستوم المعنوية أق  م  الجدللية

لالتأأأ  جأأأاءت فأأأ  الترتيأأأب الثأأأان  عشأأأر مأأأ  حيأأأث اوذميأأأة بأأأوزن نسأأأي  يسأأأالي  ،(63)تشأأأير الربأأأارة  -
أكيأأأر مأأأ  قيمتهأأأا  (66.53) الماسأأأوبة التأأأ  تسأأأالي  T، لمأأأ  رأأأ ل الجأأأدلل يتضأأأا أن قيمأأأة %63.18

 .(63)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50للية، لأن مستوم المعنوية أق  م  الجد
عشأأأر مأأأ  حيأأأث اوذميأأأة بأأأوزن نسأأأي  يسأأأالي  لأأأثلالتأأأ  جأأأاءت فأأأ  الترتيأأأب الثا ،(53)تشأأأير الربأأأارة  -

أكيأأأر مأأأ  قيمتهأأأا  (66.53) الماسأأأوبة التأأأ  تسأأأالي  T، لمأأأ  رأأأ ل الجأأأدلل يتضأأأا أن قيمأأأة %60.84
 .(53)، مما يدل على أن المباوثي  يوافاون على الربارة 5.50الجدللية، لأن مستوم المعنوية أق  م  

 رأي المبحوثين بعدم الموافقة: -ثانيا
، %15 يتضأأا مأأ  الجأأدلل أعأأ ه أن ذنأأاك رمأأس عبأأارات انخفضأأت متوسأأطات لزنهأأا النسأأي  عأأ 

 لربارات مرتبة م  حيث اوذمية مما يل :ماتواذا، ذ ه ا العينة لا يوافاون على أفراد أن بمعنى
عشأأأر مأأأ  حيأأأث اوذميأأأة بأأأوزن نسأأأي  يسأأأالي  الرابأأأعفأأأ  الترتيأأأب  لالتأأأ  جأأأاءت ،(50)تشأأأير الربأأأارة  -

 T (6.53)الماسأأأأأوبة أكيأأأأأر مأأأأأ  قيمأأأأأة  T (53.05)، لمأأأأأ  رأأأأأ ل الجأأأأأدلل يتضأأأأأا أن قيمأأأأأة %57.06
فإن المباوثي  لا يوافاون على الربارة رقأم لبالتال   ،5.50لذ  أق  م   5.55الجدللية، لمستوم معنوية 

(50). 
الماسوبة أكير مأ   Tمما أن قيمة  54.28%بوزن نسي  يسالي  بعدم الموافاة (63)تشير الربارة رقم  -

يوافاأون لمأ  ثأم فأإن المباأوثي  لا ، 5.50بمسأتوم معنويأة أقأ  مأ   50.51قيمتها الجدللية لالت  تسأالي 
 .عشر م  حيث اوذمية خامس  جاءت ف  الترتيب الالت (63)على الربارة رقم 

الماسوبة أكير مأ   Tمما أن قيمة  51.38%بوزن نسي  يسالي  الموافاةبعدم  (61)تشير الربارة رقم  -
يوافاأون لمأ  ثأم فأإن المباأوثي  لا ، 5.50بمسأتوم معنويأة أقأ  مأ   51.41قيمتها الجدللية لالت  تسالي 

 .عشر م  حيث اوذمية ةسادسال الرتبة جاءت ف الت   (61)على الربارة رقم 
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الماسوبة أكير مأ   Tمما أن قيمة  50.58%بوزن نسي  يسالي  الموافاةبعدم  (60)تشير الربارة رقم  -
يوافاأون لمأ  ثأم فأإن المباأوثي  لا ، 5.50بمسأتوم معنويأة أقأ  مأ   50.31قيمتها الجدللية لالت  تسالي 

 .عشر م  حيث اوذمية بعءت ف  الترتيب الساالت  جا (60)على الربارة رقم 
الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية  Tكما أن قيمة  47.2%بوزن نسي  يسالي  (67)تشير الربارة رقم  -

، لم  ثأم فأإن المباأوثي  لا يوافاأون علأى الربأارة رقأم 5.50بمستوم معنوية أق  م   57.13لالت  تسالي 
 .عشر م  حيث اوذمية ام ثالت  جاءت ف  الترتيب ال (67)

باوممأأة أن الأأوزن النسأأي  لجميأأع الفاأأرات المتعلاأأة  (22-2)لبصأأفة عامأأة يتيأأي  مأأ  الجأأدلل رقأأم 
الماسأأأوبة تسأأأالي  Tلقيمأأأة  %15 توسأأأطلذأأأ  أكيأأأر مأأأ  الأأأوزن النسأأأي  الم 64.34%يسأأأالي  الشأأأرمات

، 5.50لذأ  أقأ  مأ   5.55 ، لمستوم الدلالة يسالي 6.53أكير م  قيمتها الجدللية الت  تسالي  13.61
ذنأاك حوممأة الشأرمات مأ  لجهأة نظأر  أن بمعنأى ،تغيأرالم ذأ ا فاأراتل العينأة علأى قيأول أفأراد يأدل ممأا

 ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير.
 الثاني: واقع الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة المركز المالي المطلب
أفأراد  آراء ييأي  لالأ ي .(22-2)رقم  جدلل ف  ميينة تايجالواحدة، لالن للعينة Tارتبار  استخدام تم

 حسأب مرتبأة (الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة المرمأز المأال )ماأور فاأرات  فأ  الدراسأة عينأة
 فارة مما يل : لك  النسي  الوزن 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 122 ~ 

المستخدمة في قائمة الحد من الأساليب فقرات محور ل استجابات عينة الدراسة :(22-2) جدول رقمال
 المالي ركزالم

موافق  الفقرات 
 بشدة
% 

موافق 
% 

موافق 
بدرجة 
 %متوسطة

غير 
 موافق
% 

غير  
موافق 
 %بشدة

الوسط 
 الحسابي

الوزن 
 النسبي

% 

 قيمة
T 

مستوى 
 المعنوية

 الأهمية
 النسبية

تعم  الشرمة  10
على الاد 
م  ممارسات 
الت  تعم  
على تاسي  

المرمز 
المال  م  

أج  
الاصول 

 على التموي 

 اثالث 0.00 12.98 63.18 3.15 50.3 61.4 66.6 73.5 53.5

تارص  12
الشرمة على 
عدم الت عب 

بتسعار 
الصر  عند 

ترجمة 
المعام ت 

 بعملة أجنيية

 رابعا 0.00 12.31 15.03 3.02 54.7 76.6 60.5 77.1 50

تعم  الشرمة  11
على عدم 
ت عب ف  

مصرل  
الاسته ك 

 لتصول
 الثابتة

 رامسا 0.00 10.73 59.26 2.96 55.7 63.5 60.3 76.4 50.3

تارص  14
الشرمة على 
كشف ع  

 ثانيا 0.00 13.06 14.03 3.22 56.4 63.5 65.3 4.14 10.4



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 121 ~ 

الديون الراكدة 
لالديون 
 المتعثرة

العم  على  11
إلهار 

نصيب اوم 
ف  الخساير 
التابعة أل 

 الزميلة

 أللا 0.00 14.78 66.42 3.32 54.7 64.7 61.4 40 65

  1.11 02.20 62.01 11.01 متوسط الوزن النسبي

 .1.97تسالي  559لدرجة حرية  0.02الجدللية عند مستوم معنوية  Tقيمة 
 (.10( لالملا  رقم )09للملا  رقم ) (SPSSاعتمادا على مخرجات ) ةمن إعداد الطالب المصدر:

 رأي المبحوثين الموافق: -0
، %15عبارات ارتفعت متوسطات لزنها النسي  عأ   أربعلجدلل أع ه يتضا أن ذناك م  ر ل ا

 ماتواذا، ذ ه الربارات مرتبة م  حيث اوذمية مما يل : يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى
، لم  رأ ل الجأدلل 66.42%، لالت  جاءت ف  الترتيب اولل بوزن نسي  يسالي (50)تشير الربارة  -

، لأن مستوم المعنوية أق  م  64.33الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي  Tقيمة يتضا أن 
5.50. 

لمانأت قيمأة  %14.03، لالت  جاءت ف  الترتيب الثان ، حيث مان الوزن النسي  يسالي (54)الربارة  -
T  5.50بمستوم معنوية أق  م   67.51الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي. 
 T، ممأأا أن قيمأأة %17.63، لالتأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب الثالأأث بأأوزن نسأأي  يسأأالي 56)تشأأير الربأأارة  -

 .5.50بمستوم معنوية أق  م   66.53الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي 
 T ، ممأأا أن قيمأأة%15.03بأأوزن نسأأي  يسأأالي  الرابأأع، لالتأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب (56)تشأأير الربأأارة  -

 .5.50بمستوم معنوية أق  م   66.76الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي 
 رأي المبحوثين بعدم الموافقة: -2

 بمعنأى، %15لزنهأا النسأي  عأ   طيتضا م  الجدلل أع ه م لك أن ذنأاك عبأارة انخفأض متوسأ
ممأا أن  %05.61وزن نسأي  يسأالي بأ (57) ة رقأمالربأار لمانأت ماتواذأا،  العينأة لا يوافاأون علأى أفراد أن

، لبالتال  5.50بمستوم معنوية أق  م   65.37الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي  Tقيمة 
مأأأ  حيأأأث اوريأأأر التأأأ  جأأأاءت فأأأ  الترتيأأأب ( 57)فأأأإن أفأأأراد عينأأأة الدراسأأأة لا يوافاأأأون علأأأى الربأأأارة رقأأأم 

 اوذمية.
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بللاأد مأ  أن الأوزن النسأي  لجميأع الفاأرات المتعلاأة  (22-2)لبصفة عامة يتيي  م  الجدلل رقم  
 توسأأطلذأأ  أكيأأر مأأ  الأأوزن النسأأي  الم 62.80%يسأأالي اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة المرمأأز المأأال  

، لمسأتوم الدلالأة 6.53أكيأر مأ  قيمتهأا الجدلليأة التأ  تسأالي  12.21الماسوبة تسأالي  Tلقيمة  15%
 .الماور ذ ا فاراتل العينة على قيول أفراد يدل ، مما5.50لذ  أق  م   5.55يسالي 

 واقع الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة الدخل :المطلب الثالث
 أفراد عينة آراء ييي  لال ي (71)رقم  جدلل ف  ميينة الواحدة، لالنتايج للعينة Tارتبار  استخدام تم

 لك  النسي  الوزن  حسب مرتبة (ة ف  قايمة الدر الاد م  اوساليب المستخدم)ماور فارات  ف  الدراسة
 فارة مما يل :

الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة فقرات محور ل استجابات عينة الدراسة :(22-2)جدول رقم ال
 الدخل

موافق  الفقرات 
 بشدة
% 

موافق 
% 

موافق 
بدرجة 
 %متوسطة

غير 
 موافق
% 

غير  
موافق 
 %بشدة

الوسط 
 الحسابي

الوزن 
 سبيالن

% 

 قيمة
T 

مستوى 
 المعنوية

 الأهمية
 النسبية

الارص على عدم  10
تسجي  إيرادات 

 لذمية أل مزيفة

 ثانيا 0.00 13.58 65.6 3.28 53.6 66.6 63.6 46.6 66.1

تعم  الشرمة على  12
عدم تسجي  مبال  
الارلض على أنها 

 ايرادات

 ثالثا 0.00 13.74 65.16 3.25 51.4 66.4 66.5 73.1 65.3

تتاا  الشرمة م   11
عدم نا  

المصاريف 
الجارية إلى فترات 
مااسيية ساباة أل 

 لاحاة

 رابعا 0.00 12.42 61.68 3.08 53.6 61.4 66.4 45.3 54.4

الاعترا  بالايراد  14
بعد اكتمال تاديم 

 الخدمة

 أللا 0.00 14.70 66.88 3.34 51.4 65.3 64.7 45.7 55.7

عدم تسجي   11
  الإيرادات بش،

 رامسا 0.00 59.71 58.56 2.92 55.7 77.1 66.6 60 65
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سريع فيما أن 
عملية الييع 

 مازالت لم تكتم 
  1.11 01.14 61.17 11.07 متوسط الوزن النسبي

 .6.53تسالي  775لدرجة حرية  5.50الجدللية عند مستوم معنوية  T قيمة
 (.10( لالملا  رقم )09لا  رقم )للم (SPSS)اعتمادا على مخرجات  ةم  إعداد الطالب المصدر:

 رأي المبحوثين الموافق: -0
 %15م  ر ل الجدلل أع ه يتضا أن ذناك أربع عبأارات ارتفعأت متوسأطات لزنهأا النسأي  عأ  

 ماتواذا، ذ ه الربارات مرتبة م  حيث اوذمية مما يل : يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى
، %11.33، لالت  جاءت فأ  الترتيأب اولل مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (54)تشير الربارة  -

الجدلليأأة، لمسأأتوم  T (6.53)الماسأأوبة أكيأأر مأأ  قيمأأة  T (64.3)لمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

، %10.1ي  يسأأالي لالتأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب الثأأان  مأأ  حيأأث اوذميأأة بأأوزن نسأأ ،(56)تشأأير الربأأارة  -
الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (67.03)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمة 

 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 
، %10.61، لالت  جاءت ف  الترتيب الثالث مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي (56)تشير الربارة  -

الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (67.34)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

، %16.13لالت  جاءت فأ  الترتيأب الرابأع مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  ،(57)تشير الربارة  -
 الجدلليأة، لمسأتوم T (6.53 )الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (66.46)لم  ر ل الجدلل يتضأا أن قيمأة 

 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 
 رأي المبحوثين بعدم الموافقة: -2

 أفراد أن بمعنى، %15انخفض لزنها النسي  ع   ةأن ذناك عبار  الساب  م  الجدللم لك يتضا 
 %03.01بأوزن نسأي  يسأالي  الموافاأةبعأدم  (50) تمثلت فأ  الربأارة رقأمماتواذا،  العينة لا يوافاون على

، 5.50بمستوم معنوية أقأ  مأ   55.36اسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي الم Tكما أن قيمة 
اوريأأر مأأ  التأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب  (50)لبالتأأال  فأأإن أفأأراد عينأأة الدراسأأة لا يوافاأأون علأأى الربأأارة رقأأم 

  .حيث اوذمية
بالاأد مأ  علاأة أن الأوزن النسأي  لجميأع الفاأرات المت (22-2)لبصفة عامة يتيأي  مأ  الجأدلل رقأم 

 %15 توسأأطلذأأ  أكيأأر مأأ  الأأوزن النسأأي  الم 63.57%يسأأالي  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة الأأدر 
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، لمسأتوم الدلالأة يسأالي 6.53أكير مأ  قيمتهأا الجدلليأة التأ  تسأالي  13.54الماسوبة تسالي  Tلقيمة 
  ر.و الما ذ ا فاراتل العينة على قيول أفراد يدل ، مما5.50لذ  أق  م   5.55

 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التغيرات في حقوق الملكية : واقعالمطلب الرابع
أفأراد  آراء ييأي  لالأ ي (22-2)رقأم  جأدلل فأ  ميينأة الواحأدة، لالنتأايج للعينأة Tارتبأار اسأتخدام تم

 (ق الملكيأةالاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة التغيأرات فأ  حاأو )ماأور فاأرات  فأ  الدراسأة عينأة
 فارة مما يل : لك  النسي  الوزن  حسب مرتبة
الحد من الأساليب المستخدمة في فقرات محور ل استجابات عينة الدراسة :(22-02)جدول رقم ال

 قائمة التغيرات في حقوق الملكية
موافق  الفقرات 

 بشدة
% 

موافق 
% 

موافق 
بدرجة 

 %متوسطة

غير 
 موافق

% 

غير  
موافق 
 %بشدة

الوسط 
 ابيالحس

الوزن 
 النسبي

% 

 قيمة
T 

مستوى 
 المعنوية

 الأهمية
 النسبية

تارص  10
الشرمة 

على عدم 
إجراء 

تغييرات 
لذمية ف  
زيادة رأس 

المال 
 المدفوع

 رابعا 0.00 08.59 57.06 2.85 12.7 47.1 40.7 48.6 07.9

تارص  12
الشرمة 

على عدم 
إجراء 

تغييرات 
لذمية ف  

تخايض 
رأس المال 

 المدفوع

 أللا 0.00 12.90 64.72 3.23 11.2 12.5 44.9 24.1 09.5

تارص  11
الشرمة 

على عدم 

 ثالثا 0.00 12.06 60.84 3.04 02.7 48.6 48.6 50 07.1
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إجراء 
تغييرات 

لذمية ف  
رأس المال 

 الم،تسب
العم  على  14

عدم إعادة 
تادير 

اورطاء أل 
الخساير 
السنوات 

الساباة أل 
أرصدة 

بالعم ت 
 اوجنيية

 ثانيا 0.00 12.07 61.56 3.07 10 19.5 49.5 52.7 02.7

  0.00 20.22 22.02 02.02 متوسط الوزن النسبي
 10350تساوي  333ودرجة حرية  0007الجدولية عند مستوى معنوية  Tقيمة 

 0(10( لالملا  رقم )09للملا  رقم ) (SPSS) اعتمادا على مخرجات ةم  إعداد الطالب المصدر:
 :بحوثين الموافقرأي الم -0

عبأأأارات ارتفعأأأت متوسأأأطات لزنهأأأا النسأأأي  عأأأ   ثأأأ  مأأأ  رأأأ ل الجأأأدلل أعأأأ ه يتضأأأا أن ذنأأأاك 
 ماتواذا، ذ ه الربارات مرتبة م  حيث اوذمية مما يل : يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى، 15%
، %14.36  يسأالي ، لالت  جاءت فأ  الترتيأب اولل مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي(56)تشير الربارة  -

الجدلليأأة، لمسأأتوم  T (6.53)الماسأأوبة أكيأأر مأأ  قيمأأة  T (66.5)لمأأ  رأأ ل الجأأدلل يتضأأا أن قيمأأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

، %16.01مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  ن ، لالت  جاءت ف  الترتيب الثأا(54)تشير الربارة  -
الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (66.53)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 

 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 
، %15.34مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  لث، لالت  جاءت ف  الترتيب الثا(57)تشير الربارة  -

الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (66.51)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

 



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 122 ~ 

 رأي المبحوثين بعدم الموافقة: -2
 Tكمأأا أن قيمأأة  57.06%زن نسأأي  يسأأالي بعأأدم الموافاأأة علأأى ذأأ ه الربأأارة بأأو  (56)تشأأير الربأأارة رقأأم  -

لمأأ  ثأأم فأأإن ، 5.50بمسأأتوم معنويأأة أقأأ  مأأ   53.05الماسأأوبة أكيأأر مأأ  قيمتهأأا الجدلليأأة لالتأأ  تسأأالي 
  م  حيث اوذمية. اوريرالت  جاءت ف   (56)وافاون على الربارة رقم المباوثي  لا ي

بالاأأأد مأأأ  أن الأأأوزن النسأأأي  لجميأأأع الفاأأأرات المتعلاأأأة  (73)لبصأأأفة عامأأأة يتيأأأي  مأأأ  الجأأأدلل رقأأأم 
 %15 توسأأطلذأأ  أكيأأر مأأ  الأأوزن النسأأي  الم 61.04%يسأأالي  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة الأأدر 

، لمسأتوم الدلالأة يسأالي 6.53أكير مأ  قيمتهأا الجدلليأة التأ  تسأالي  10.33الماسوبة تسالي  Tلقيمة 
 .الماور ذ ا فاراتل العينة على قيول أفراد يدل ، مما5.50لذ  أق  م   5.55

 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التدفقات النقدية واقع المطلب الخامس:
أفأراد  آراء ييي  لال ي (22-2)رقم  جدللال ف  ميينة الواحدة، لالنتايج للعينة Tارتبار  استخدام تم

 حسأب مرتبأة (الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة التأدفاات الناديأة)ماأور فاأرات  فأ  الدراسأة عينة
 فارة مما يل : لك  النسي  الوزن 

قائمة  الحد من الأساليب المستخدمة فيفقرات محور ل استجابات عينة الدراسة :(00-14)جدول رقم ال
 التدفقات النقدية

موافق  الفقرات 
 بشدة
% 

موافق 
% 

موافق 
بدرجة 
 %متوسطة

غير 
 موافق
% 

غير  
موافق 
 %بشدة

 
الوسط 
 الحسابي

الوزن 
 النسبي

% 

 قيمة
T 

مستوى 
 المعنوية

 الأهمية
 النسبية

تعم   10
الشرمة 

تصنيف 
النفاات 

التشغيلية 
دلن 

اعتبارذا 
نفاات 

استثمارية 
أل نفاات 

أل  تمويلية
 الع،س

 أللا 0.00 20.03 74.68 3.73 57.1 66.5 65.3 06.6 65.3

تعم   12
الشرمة 

 اثالث 0.00 17.20 70.4 3.48 57.1 65.7 67.1 06.6 66.4
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على عدم 
تترير سداد 

 الالتزامات
تعم   11

الشرمة 
على عدم 

تكاليف 
التطور 

الرأسمال  
لتسجيلها 
لاعتبارذا 

تدفاات 
نادية 

استثمارية 
 رارجية

لتبعدذا 
ع  

التدفاات 
النادية 

الخارجية 
 التشغيلية

 ارامس 0.00 58.39 55.86 2.79 66.5 76.6 61.4 65 53.15

حرص  14
الشرمة 

على عدم 
الت عب 
بالتدفاات 

النادية 
بهد  

التهرب م  
دفع 

 الضرايب

 ارابع 0.00 15.22 68.72 3.43 50.3 65.7 61.4 46.5 60.3
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العم    11
على 

ستبعاد ا
دية النا

المايدة م  
احتساب 

 نسب
 السيولة
 بهد 

التعر  
على 

مستوم 
السيولة 

 الفعل 

 ثانيا 0.00 18.61 73.28 3.66 57.1 60.3 66.4 45.7 65

  1.11 04.06 60.10 11.40 متوسط الوزن النسبي

 .1.97تسالي  559لدرجة حرية  0.02الجدللية عند مستوم معنوية  Tقيمة 
 .(10( لالملا  رقم )09للملا  رقم ) (SPSSاعتمادا على مخرجات ) ةم  إعداد الطالب المصدر:

  رأي المبحوثين الموافق: -0
، %15عبارات ارتفعت متوسطات لزنها النسي  عأ   أربعم  ر ل الجدلل أع ه يتضا أن ذناك 

 ماتواذا، ذ ه الربارات مرتبة م  حيث اوذمية مما يل : يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى
، %34.13لالت  جاءت فأ  الترتيأب اولل مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  ،(56)تشير الربارة  -

الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (65.57)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

، %2837يسأالي.حيأث اوذميأة بأوزن نسأي   مأ  ن ، لالت  جأاءت فأ  الترتيأب الثأا(50)تشير الربارة  -
الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (63.16)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 

 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 
، %35.4 مأأ  حيأأث اوذميأأة بأأوزن نسأأي  يسأأالي  لأأث، لالتأأ  جأأاءت فأأ  الترتيأأب الثا(56)تشأأير الربأأارة  -

الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (63.65)يتضا أن قيمأة لم  ر ل الجدلل 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 
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، %13.36 مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  رابأعلالت  جأاءت فأ  الترتيأب ال ،(54)تشير الربارة  -
الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (60.66)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 

 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 
 رأي المبحوثين بعدم الموافقة: -2
 Tكمأأا أن قيمأأة  55.86%زن نسأأي  يسأأالي بعأأدم الموافاأأة علأأى ذأأ ه الربأأارة بأأو  (57)تشأأير الربأأارة رقأأم  -

 .5.50بمستوم معنوية أق  م   53.75الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي 
بالاأد مأ  النسأي  لجميأع الفاأرات المتعلاأة  أن الوزن  (22-2)رقم عامة يتيي  م  الجدلل  لبصفة 

 توسأطلذأ  أكيأر مأ  الأوزن النسأي  الم 68.58%يسأالي  اوساليب المسأتخدمة فأ  قايمأة التأدفاات الناديأة
لالأة ، لمسأتوم الد6.53أكيأر مأ  قيمتهأا الجدلليأة التأ  تسأالي  14.86الماسوبة تسأالي  Tلقيمة  15%

 .الماور ذ ا فاراتل العينة على قيول أفراد يدل ، مما5.50لذ  أق  م   5.55يسالي 
 الحد من الأساليب المستخدمة في زيادة الارباحواقع  المطلب السادس:

أفأراد  آراء ييي  لال ي  (22-2)رقم جدللال ف  ميينة الواحدة، لالنتايج للعينة Tارتبار  استخدام تم
 الأوزن  حسأب مرتبأة (الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  زيأادة اوربأاح)ماأور فاأرات  فأ  الدراسأة عينأة

 فارة مما يل : لك  النسي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 122 ~ 

الحد من الأساليب المستخدمة في فقرات محور ل استجابات عينة الدراسة :(22-02) جدول رقمال
 زيادة الأرباح

موافق  الفقرات 
 بشدة
% 

موافق 
% 

موافق 
بدرجة 

 %طةمتوس

غير 
 موافق
% 

غير  
موافق 
 %بشدة

الوسط 
 الحسابي

الوزن 
 النسبي

% 

 قيمة
T 

مستوى 
 المعنوية

 الأهمية
 النسبية

يساذم  02
تطيي  

الاوممة 
ف  

الإفصاح 
ع  

اورباح بما 
ينسجم مع 

مبادئ 
 المااسبة

 ثالثا 0.00 17.40 69.92 3.49 04.9 19.5 16.2 28.6 14.8

يساذم  01
تطيي  
قواعد 

 الاوممة
ف  جع  

اورباح 
الت  تعلنها 

الشرمة 
تعير 

بصدق 
للاقرية 
اورباح 

الاويوية 
لالفعلية 
 للشرمة

 أللا 0.00 19.79 73.76 3.68 04.9 12.5 14.9 21.2 18.2

تعم   02
حوممة 

الشرمات 

 ثانيا 0.00 19.36 72.52 3.62 04.1 12.7 16.2 28.6 17.4
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ع  
الكشف 

ع  إلأافة 
م،اسب 
السنوات 

الساباة إلى 
اورباح 

السنة 
الاالية بدلا 
م  إدراجها 

لأم  
اورباح 

 لماتجزةا
تسعى  02

حوممة 
الشرمات 

إلى الاد 
م  

الممارسات 
المااسبة 
الإبداعية 

م  ر ل 
تااي  

أرقام 
ماددة 

لترباح 
لمولكبة 
توقعات 

الماللي  
الماليي  ف  

 الاسواق

 رابعا 0.00 08.59 57.06 2.85 12.7 47.1 40.7 48.6 07.9

  0.00 22.10 22.22 02.22 متوسط الوزن النسبي
 .1.97تسالي  559لدرجة حرية  0.02الجدللية عند مستوم معنوية  Tقيمة 
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 .(10( لالملا  رقم )09للملا  رقم ) (SPSSاعتمادا على مخرجات ) ةم  إعداد الطالب المصدر:
  رأي المبحوثين الموافق: -0

عبأأأارات ارتفعأأأت متوسأأأطات لزنهأأأا النسأأأي  عأأأ   ثأأأ  مأأأ  رأأأ ل الجأأأدلل أعأأأ ه يتضأأأا أن ذنأأأاك 
 ماتواذا، ذ ه الربارات مرتبة م  حيث اوذمية مما يل : يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى، 15%
، %37.31لالت  جاءت فأ  الترتيأب اولل مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  ،(56)تشير الربارة  -

الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (65.35)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

، %06.36مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  ن ، لالت  جاءت ف  الترتيب الثأا(57)تشير الربارة  -
 5.55الجدلليأأة، لمسأأتوم معنويأأة  T (6.53)الماسأأوبة أكيأأر مأأ  قيمأأة  T (65.71)يتضأأا أن قيمأأة  كمأأا

  .5.50لذ  أق  م  
، %15.56 مأ  حيأث اوذميأة بأوزن نسأي  يسأالي  لأث، لالت  جاءت ف  الترتيب الثا(56)تشير الربارة  -

الجدلليأة، لمسأتوم  T (6.53)الماسأوبة أكيأر مأ  قيمأة  T (63.45)لم  ر ل الجدلل يتضا أن قيمأة 
 .5.50لذ  أق  م   5.55معنوية 

 رأي المبحوثين بعدم الموافقة: -2
كمأا أن قيمأة  57.06%زن نسأي  يسأالي بعأدم الموافاأة علأى ذأ ه الربأارة بأو  (54)تشير الربارة رقأم 

T  5.50بمستوم معنوية أق  م   53.05الماسوبة أكير م  قيمتها الجدللية لالت  تسالي. 
اأأأد مأأأ  بالأن الأأأوزن النسأأأي  لجميأأأع الفاأأأرات المتعلاأأأة  (75)لبصأأأفة عامأأأة يتيأأأي  مأأأ  الجأأأدلل رقأأأم 

 %15 توسأأطلذأأ  أكيأأر مأأ  الأأوزن النسأأي  الم 68.31%يسأأالي  اليب المسأأتخدمة فأأ  زيأأادة اوربأأاحاوسأأ
، لمسأتوم الدلالأة يسأالي 6.53أكير مأ  قيمتهأا الجدلليأة التأ  تسأالي  14.20الماسوبة تسالي  Tلقيمة 
 .الماور ذ ا فاراتل العينة على قيول أفراد يدل ، مما5.50لذ  أق  م   5.55

 :الاد م  ممارسات المااسبة الابداعية تغيرم ماالر جميع ل  ييي  تالي لالجدلل التا
 
 
 
 
 
 
 

 الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية لمحاور استجابات عينة الدراسة :(10-2)جدول رقم ال
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الوسط  المحاور 
 الحسابي

 الوزن النسبي
% 

 قيمة
T 

ترتيب  مستوى المعنوية
 الأهمية

تخدمة ف  قايمأة الاد م  اوساليب المس 10
 المرمز المال 

 رابعا 5.55 66.66 16.35 57.67

 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمأة 12
 الدر 

 ثالثا 5.55 67.04 17.03 57.63

 الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمأة 11
 التغيرات ف  حاوق الملكية

 رامسا 5.55 65.77 16.54 57.54

ة ف  قايمأة الاد م  اوساليب المستخدم 14
 التدفاات النادية

 أللا 5.55 64.31 13.03 57.46

الاد م  اوساليب المسأتخدمة فأ  زيأادة  11
 اورباح

 ثانيا 5.55 64.65 13.76 57.46

  1.11 01.71 64.06 1.21 الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

 .1.97تسالي  559لدرجة حرية  0.02الجدللية عند مستوم معنوية  Tقيمة 
 (.10( لالملا  رقم )09للملا  رقم ) (SPSSاعتمادا على مخرجات )ة م  إعداد الطالب المصدر:

قأأد ارتفعأأت مأأ  ماأأالر الاأأد مأأ  ممارسأات المااسأأبة الإبداعيأأة مأ  رأأ ل الجأأدلل أعأأ ه يتضأا أن 
لماأالر فاراتها، مما جاءت ذأ ه ا يوافاون على العينة أفراد أن بمعنى، %60متوسطات لزنها النسي  ع  

 مرتبة م  حيث اوذمية مما يل :
لذلأأك مأأ  رأأ ل إرتفأأاع لزنأأه النسأأي   ،( فأأ  المرتبأأة اوللأأى مأأ  حيأأث اوذميأأة2جأأاء الماأأور رقأأم )

، ثم فأ  المرتبأة الثالثأة الماأور %68.51( بأ 2رقم )، يليه ف  المرتبة الثانية الماور %68.28أأ المادر ب
( بأأأوزن نسأأأي  قأأأدر بأأأأ 1ء فأأأ  الرتبأأأة الرابعأأأة الماأأأور رقأأأم )، لجأأأا%65.27( بأأأوزن نسأأأي  قأأأدر بأأأأ 4رقأأأم )

 .%61.02( بوزن نسي  قدر بأ5، لجاء ف  المرتبة اوريرة م  حيث اوذمية الماور رقم )64.80%
الاأد مأ  ممارسأات ن الأوزن النسأي  لجميأع ماأالر أ (10-2) لبصفة عامة يتيي  م  الجأدلل رقأم

الماسأأوبة  Tلقيمأأة  %60 أكيأأر مأأ  الأأوزن النسأأي  المتوسأأط لذأأو 64.86%يسأأالي  المااسأأبة الإبداعيأأة
 ق لذ  أكير م  13.73تسالي 

 يأدل ، ممأا0.02لذأو أقأ  مأ   0.00، لمسأتوم الدلالأة يسأالي 1.97يمتها الجدللية الت  تسأالي 
 .(الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعيةالمتغير ) ذ ا العينة لماالر على قيول أفراد

 
 

 ختبار الفرضيات ونتائج وتوصيات الدراسة الميدانيةالمبحث الرابع: ا
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، ممأأأا يسأأأعى إلأأأى الدراسأأأةنمأأأوذج الماتأأأرح فأأأ  اوصأأأ حية مأأأ  رأأأ ل ذأأأ ا المباأأأث  الطالأأأبيختيأأأر 
 أبعأاد فأ  حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسأي  المأال  دلرارتبار صدقية الفرلأيات الماترحة حول 
ارتبأأأار الفرلقأأأات فأأأ  إجابأأأات عينأأأة الدراسأأأة حأأأول  إلأأأأافة إلأأأىالاأأأد مأأأ  ممارسأأأات المااسأأأبة الإبداعيأأأة 

 متغيرات الدراسة الت  تعزم للمتغيرات الشخصية لالخرلج باستنتاجات لتوصيات تخدم الدراسة.
 صلاحية أنموذج الدراسة اختبارالمطلب الأول: 

متغير مستا  ير الاط ع على الكثير م  الدراسات العربية لاوجنيية حول مياية قياس مدم تتثبعد 
، تأأم (SPSS) اييةصأأ، لباسأأتعمال برنأأامج الاأأزم الإحعلأأى متغيأأر تأأابع أل مجموعأأة مأأ  المتغيأأرات التابعأأة

عأأأادة علأأأى  بسأأأيطلياأأأوم الاناأأأدار ال، (Simple Linear Regresion) الخطأأأ  البسأأأيطارتيأأأار الاناأأأدار 
غيأأأرات بشأأأ،  أكثأأأر تعماأأأا، لذأأأ ا الارتبأأأا  للكنأأأه يسأأأما بدراسأأأة الع قأأأات الدارليأأأة بأأأي  مجموعأأأة مأأأ  المت

الاناأأأدار معلومأأأات عأأأ  بالضأأأبط مأأأا يؤذلأأأه لدراسأأأة المسأأأاي  الباثيأأأة الواقريأأأة اوكثأأأر تعايأأأدا، ممأأأا يأأأوفر 
 1.للمتغير المستا ، لالإسهام النسي  نموذج م، او

المتغيأأر إن الغأأرض مأأ  اسأأتخدام أسأألوب تاليأأ  الاناأأدار الخطأأ  البسأأيط، ذأأو دراسأأة لتاليأأ  أثأأر 
الاأد مأ  ممارسأات المااسأبة ) أل المتنبأت بأهالتأابع متغيأر العلأى  (حوممة الشرمات) أل المتنبت منها  المست

الأة فأ  المتغيأر تع،أس المتغيأر التأابع مد معادلة رطية م  الدرجأة اوللأىلمختلف أبعاده، لف   (الابداعية
 المستا  مما يل :

 

 
 حيث أن:

y: (الاد م  ممارسات المااسبة الابداعية)بع ذو المتغير التا 
x:  (حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  المال ) ذو المتغير المستا  

0:  ذأأو الجأأزء الماطأأوع مأأ  الماأأور الرأسأأy ،لذأأو يع،أأس قيمأأة المتغيأأر التأأابع فأأ  حالأأة انعأأدام قيمأأة 
 0x ي ف  حالةأ ،المستا  المتغير

1: مي  الخط المستويم)( 10 x  ، ليع،س مادار التغير فy إذا تغيرت x بوحدة لاحدة. 
e:ذو الخطت العشواي ، لال ي يعير ع  الفأرق بأي  الويمأة الفعليأةyلالويمأة الماأدرة ، xy 10

ˆ   ،
)( :أنأي  10 xye   

 التالية: بالارتباراتلللتتكد م  ص حية أنموذج الدراسة قمنا    
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تشأأأخيو المصأأأاحبة الخطيأأأة علأأأى المتغيأأأرات مجأأأزء مأأأ  إجأأأراء ب ناأأأوم المصـــاحبة الخطيـــة المتعـــددة: -0
التأأ   (Tolerance)ة تاديأأد قيمأألسأأيتم  ،(67)رقأأم  الملاأأ ظهأأر النتأأايج فأأ  ، لتالبسأأيط الاناأأدارأنمأأوذج 

فأأإذا مانأأت ذأأ ه  لكأأ  متغيأأر، (6R- 6)باسأأتخدام المعادلأأة  هاليأأتم حسأأاب، يطلأأ  عليهأأا بالعربيأأة "السأأماحية"
ا ، فه ا يشير إلى أن الارتبا  المتعدد مع المتغيأرات اورأرم مرتفأع، ممأ(5.65أق  م  )الويمة صغيرة جدا 

 1.الانادارلحدل  مش،لة ف  تالي   قد يؤدي إلى احتمال تاا  المصاحبة الخطية المتعددة
 المعادلة التالية: باستخدامليتم حسابه  معام  تضخم التباي  (VIF) كما سيتم تاديد قيمة

 
  
 

يأأأأدل ذأأأأ ا علأأأأى لجأأأأود  (65)عأأأأ   (VIF) ، لعنأأأأدما تزيأأأأد قيمأأأأة(Tolerance)لذأأأأ  ع،أأأأس قيمأأأأة 
ممأا يتضأا مأ  رأ ل  ، مما قد يؤدي إلأى حأدل  مشأ،لة فأ  تاليأ  الإناأدار،خطية المتعددةالمصاحبة ال

 :(12-2) رقمالجدلل 
 إختبار المصاحبة الخطية المتعددة للتأكد من صلاحية الأنموذج: (12-2)الجدول رقم 

 معامل تضخم التباين Tolerance VIFالتباين المسموح به  المتغيرات 

لمستخدمة في قائمة المركز الحد من الأساليب ا
 المالي

5.35 6.46 

 6.63 5.33 الدخل الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة

التغيرات  الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة
 في حقوق الملكية

5.31 6.75 

التدفقات  الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة
 النقدية

5.53 6.56 

 6.11 5.11 زيادة الارباحمة في الحد من الأساليب المستخد

 6.30 5.33 الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية ككل

   α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات  *
 .(61للملا  رقم ) (spssبالاعتماد على مخرجات ) ةم  إعداد الطالبالمصدر: 
لقيمأة معامأ  تضأخم التبأاي   لالأ ي ياتأوي علأى المتغيأرات (66-4)لمما يتضا ف  الجأدلل رقأم  

(VIF)  لالتباي  المسموح به"Tolerance"  لك  متغير ن حأظ أن قيمأة(VIF)  لجميأع المتغيأرات مانأت
ممأأا ن حأظ أن قيمأأة التبأأاي  المسأأموح بأأه لجميأأع المتغيأأرات  (6.30-6.56)لتتأأرالح مأأا بأأي   (65)أقأ  مأأ  
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يوجأد ارتبأا  عأال بأي    لك يم،أ  الاأول أنأه لالبأ (5.53-5.35)لتتأرالح مأا بأي   (5.50)كانت أكيأر مأ  
 المتغيرات المستالة.

 مأأأانل  ،الماسأأأوبة عأأأ  قيمتهأأأا الجدلليأأأة Fلويمأأأة  ارتفأأأاعإذا مأأأان ذنأأأاك القـــدرة التفســـيرية ل:نمـــوذج:  -2
فأأ  تبأأاي  ال علأأى تفسأأير المتغيأأر المسأأتا  ذلأأك مؤشأأر لاأأدرة فأأإن، (5.50)أقأأ  مأأ   (sig)مسأأتوم الدلالأأة 

متغيأرات الاأد مأ  ممارسأات للتنيأؤ بوأيم  حوممأة الشأرمات، لبالتال  يم،  الاعتماد على ةبعالتا اتالمتغير 
 .المااسبة الابداعية

 .التفسيرية لتنموذج يولأا الادرة (11-2) لالجدلل رقم   
 القدرة التفسيرية ل:نموذج اختبار: (11-2)الجدول رقم 

Rمعامل التحديد  المتغيرات 
 Fى دلالةمستو  المحسوبة Fقيمة  2

الحد من الأساليب المستخدمة في 
 قائمة المركز المالي

0.351 *60.568 *0.000 

الحد من الأساليب المستخدمة في 
 قائمة الدخل

0.521 *150.603 *0.000 

الحد من الأساليب المستخدمة في 
 قائمة التغيرات في حقوق الملكية

0.473 *131.019 *0.000 

ة في الحد من الأساليب المستخدم
 قائمة التدفقات النقدية

0.431 *104.735 *0.000 

الحد من الأساليب المستخدمة في 
 الأرباحزيادة 

0.362 *91.318 *0.000 

الحد من ممارسات المحاسبة 
 الإبداعية ككل

0.569 *233.082 *0.000 

  α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات  *
 .(12للملا  رقم ) (spssتماد على مخرجات )بالاع ةم  إعداد الطالبالمصدر: 

 نظأرًا الدراسأة، فرلأأيات لارتبأارالدراسأة  نمأوذجأ صأ حية (24) رقأممأ  رأ ل الجأدلل يتيأي  
المتغيأر  نأ حيأث، ( α ≤ 0.05) دلالأة مسأتوم  علأى الماسأوبة عأ  قيمتهأا الجدلليأة Fقيمأة  لارتفأاع
اأد مأ  ممارسأات ال) الكلأ  التأابع المتغيأر فأ  التبأاي  مأ  (56.9%) فسأري (حوممأة الشأرمات (المسأتا 

الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ   بعأد فأ  التبأاي  م   (52.1%) أيضًا فسري كما ،(المااسبة الابداعية
المرمأز الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمأة  بعد ف  التباي  م  (35.1%) أيضًا فسريل  ،قايمة الدر 

 الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة  بعأد فأ  التبأاي  مأ  (43.1%) حوممأة الشأرمات لفسأر ،المأال 
 الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة  بعأد فأ  التبأاي  مأ   (47.3%)أيضًأا فسأرل  ،التأدفاات الناديأة
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الاد م  اوساليب  بعد ف  التباي  م  (36.2%) حوممة الشرمات فسر لأريرًاالتغيرات ف  حاوق الملكية 
اأد لل التابعأة اوبعأاد تفسأير فأ  حوممة الشأرمات لأثر دلر يؤمد ذلك لجميع ،زيادة الارباحمة ف  المستخد

 .الدراسة فرلأيات ارتبار نستطيع ذلك على لبناء ،م  ممارسات المااسبة الابداعية
 القيم المتطرفة والطبيعية والخطية وتجانس التباين واستقلالية الرواسب:  -1

ر لها التاا  م  الفرلأيات الاط ع على تخطأيط الانتشأار للرلاسأب  م  الوساي  الت  يم،  م 
لتخطأأأيط الاحتمأأأال الطييعأأأ  الخأأأاص بالرلاسأأأب المرياريأأأة ل ناأأأدار المطلأأأوبي  مجأأأزء مأأأ  التاليأأأ ، ففأأأ  
تخطيط الاحتمال الطييع  ينبغ  أن تتوزع الناا  بايث تكون رطأا قطريأا مسأتويما مأ  أسأف  اليسأار إلأى 

 .ليدل على عدم لجود انارافات مييرة ف  الطييرية لذو ما تاا  ف  باثناأعلى اليمي ، 
أمأأا فيمأأا يخأأو تخطأأيط الانتشأأار الخأأاص بالرلاسأأب المرياريأأة فينبغأأ  أن تكأأون الرلاسأأب موزعأأة 
بشأ،  شأأبه مسأأتطي ، بايأأث تكأون معظأأم الأأدرجات مرمأأزة فأأ  المنتصأف، لينبغأأ  ألا تتخأأ  الرلاسأأب نمأأط 

لذو ما  (سيي  المثال النمط الخط  الاناناي  أل ارتفاع أحد الطرفي  ع  اارر على)لالأاا أل منتظما 
 . تاا  ف  باثنا

في أبعاد  دور حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي الماليالمطلب الثاني: اختبار 
 الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية 

حوممأأة الشأأرمات فأأ  الاأأد مأأ  ممارسأأات  دلرلمعرفأأة  بسأأيطالاناأأدار الأنمأأوذج نتأأايج  تاليأأ يم،أأ  
 :خمسة م  ر ل الفرلأيات الفرعية التاليةبتبعاده ال المااسبة الابداعية

 :يوجد ذناك دلر لاوممة الشأرمات فأ  الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  لا  الفرضية الفرعية الأولى
 .م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير قايمة المرمز المال 

حوممأة الشأرمات فأ  لأ  دلر  مأ  للتااأ  البسأيط الاناأدار تاليأ  اسأتخدام تم الفرلأية ذ ه لارتبار
فأأأ  قايمأأأة المرمأأأز المأأأال  مأأأ  لجهأأأة نظأأأر الاأأأد مأأأ  اوسأأأاليب المسأأأتخدمة  فأأأ  النظأأأام المااسأأأي  المأأأال 

 .(12-2)ف  الجدلل رقم  مولأا كما ذو ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير
 
 
 
 

                                                 
- ( 13أنظر الملا  رقم .)  
- . نفس الملا 
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 ظل النظام دور حوكمة الشركات في تحليل الانحدار البسيط لاختبار جنتائ: (12-2)الجدول رقم 
الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة المركز المالي من وجهة نظر ممارسي  يالمحاسبي المالي ف

 مهنة المحاسبة في الجزائر
 Tمستوى دلالة  المحسوبةTقيمة  Beta المتغير

ة في الحد من الأساليب المستخدم
 قائمة المركز المالي

0.492 6.345 *0.000 

 (.12)للملا  رقم α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات * 

حوممأة )إلأى لجأود دلر للمتغيأر المسأتا   (67-4)تشير النتايج الإحصايية الواردة فأ  الجأدلل رقأم 
، اسأأتنادا إلأأى أن (مأأة المرمأأز المأأال الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قاي)فأأ  المتغيأأر التأأابع  (الشأأرمات

كمأا  (α ≤0.05)لذأ  أكيأر مأ  قيمتهأا الجدلليأة علأى مسأتوم دلالأة   (1.740)الماسأوبة بلغأت  Tقيمأة 
 (Beta)، ممأأا أن قيمأأة (5.50)أقأأ  مأأ  مسأأتوم الدلالأأة المعتمأأد   ( =5.555Sig) المعنويأأة أن مسأأتوم 

 (0.492)بوحأدة لاحأدة يأؤدي إلأى تغيأر بأأ  (شأرماتالاوممأة ال) تولأا أن م  تغيأر فأ  المتغيأر المسأتا 
ممأأا ياتضأأ  رفأأض ، (الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة المرمأأز المأأال )فأأ  المتغيأأر التأأابع  لحأأدة

فأ   حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  المأال لالت  تنو على أنه لا يوجد دلر  الفرلأية العدمية
 ، لقيول الفرلأية اليديلة.قايمة المرمز المال  الاد م  اوساليب المستخدمة ف  

 :فأ  الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ   حوممأة الشأرماتيوجأد ذنأاك دلر لا  الفرضية الفرعية الثانية
 م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير.در  قايمة ال
فأ  الاأد مأ   ر حوممأة الشأرماتدل  مأ  للتااأ  البسأيط الاناأدار تاليأ  اسأتخدام تأم الفرلأأية ذأ ه لارتبأار

 مولأا ذوكما  اوساليب المستخدمة ف  قايمة الدر  م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير
 .(12-2)ف  الجدلل رقم 

 0: (12-2) الجدول رقم

 Tمستوى دلالة  المحسوبةT قيمة  Beta المتغير
الحد من الأساليب المستخدمة في 

 الدخل قائمة

0.368 5.325 *0.000 

 (.12)للملا  رقم  α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات * 

حوممأأة )إلأأى لجأأود دلر للمتغيأأر المسأأتا   (44)تشأأير النتأأايج الإحصأأايية الأأواردة فأأ  الجأأدلل رقأأم 
 T، اسأأتنادا إلأأى أن قيمأأة (الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة الأأدر )فأأ  المتغيأأر التأأابع  (الشأأرمات

 كمأا أن مسأتوم  (α ≤0.05)لذ  أكير م  قيمتها الجدللية على مستوم دلالأة  (0.760)اسوبة بلغت الم



 حوكمة الشركات في ظل النظام المحاسبي    الفصل الرابع:   الدراسة الميدانية لمدى دور
  المالي في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية

~ 120 ~ 

تولأا أن  (Beta)أن قيمة  ف  حي ، (5.50)أق  م  مستوم الدلالة المعتمد   ( =5.555Sig) المعنوية
فأأ   لحأأدة (.7130)بوحأأدة لاحأأدة يأأؤدي إلأأى تغيأأر بأأأ  (حوممأأة الشأأرمات) كأأ  تغيأأر فأأ  المتغيأأر المسأأتا 

 ممأأا ياتضأأ  رفأأض الفرلأأأية العدميأأة، (الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة الأأدر )المتغيأأر التأأابع 
، الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة الأدر فأ   لاوممة الشرماتلالت  تنو على أنه لا يوجد دلر 

 لقيول الفرلأية اليديلة.
 :الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  فأ   وممأة الشأرماتلايوجد ذناك دلر لا  الفرضية الفرعية الثالثة

 م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير.ف  حاوق الملكية  التغيراتقايمة 
فأ  الاأد مأ   دلر حوممأة الشأرمات مأ  للتااأ  البسأيط الاناأدار تاليأ  اسأتخدام تأم الفرلأأية ذ ه لارتبار 

اأأوق الملكيأأة مأأ  لجهأأة نظأأر ممارسأأ  مهنأأة المااسأأبة فأأ  تغيأأرات فأأ  حلاوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة ا
 .(12-2)الجدلل رقم ف   مولأا ذوكما  الجزاير

ليل الانحدار البسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في الحد من نتائج تح: (21-4)الجدول رقم 
سبة في في حقوق الملكية من وجهة نظر ممارسي مهنة المحا التغيراتالأساليب المستخدمة في قائمة 

 الجزائر

 Tمستوى دلالة  المحسوبةT قيمة  Beta المتغير

الحد من الأساليب المستخدمة في 
 قائمة التغيرات في حقوق الملكية

0.354 5.147 *0.000 

 (.12)للملا  رقم  α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات * 

حوممأأة )لجأأود دلر للمتغيأأر المسأأتا   إلأأى (40)تشأأير النتأأايج الإحصأأايية الأأواردة فأأ  الجأأدلل رقأأم 
، (الاأأأد مأأأ  اوسأأأاليب المسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة التغيأأأرات فأأأ  حاأأأوق الملكيأأأة)فأأأ  المتغيأأأر التأأأابع  (الشأأأرمات

 α)لذ  أكير مأ  قيمتهأا الجدلليأة علأى مسأتوم دلالأة  (0.643)الماسوبة بلغت  Tاستنادا إلى أن قيمة 

أن  ف  حي ، (5.50)أق  م  مستوم الدلالة المعتمد   ( =5.555Sig) المعنوية كما أن مستوم  (0.05≥
بوحأدة لاحأدة يأؤدي إلأى تغيأر  (حوممأة الشأرمات) تولأا أن م  تغير فأ  المتغيأر المسأتا  (Beta)قيمة 

الاأأأد مأأأ  اوسأأأاليب المسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة التغيأأأرات فأأأ  حاأأأوق )فأأأ  المتغيأأأر التأأأابع  لحأأأدة (.7040)بأأأأ 
الاأد  لاوممأة الشأرمات ة العدميأة لالتأ  تأنو علأى أنأه لا يوجأد دلرمما ياتضأ  رفأض الفرلأأي، (الملكية

 ، لقيول الفرلأية اليديلة.م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة التغيرات ف  حاوق الملكية
 :دلر حوممأة الشأرمات فأ  الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  يوجأد ذنأاك لا  الفرضية الفرعية الرابعة

 تأم الفرلأأأية ذأ ه لارتبأارجهأة نظأأر ممارسأأ  مهنأة المااسأأبة فأ  الجزايأأر مأأ  ل  دفاات الناديأةقايمأة التأأ
دلر حوممة الشرمات ف  الاد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة  للتاا  طالبسي الانادار تالي  استخدام
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-02)رقمف  الجدلل  مولأا ذوما ك التدفاات النادية م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير
12). 

ي الحد من دور حوكمة الشركات فنتائج تحليل الانحدار البسيط لاختبار  :(12-2) ول رقمالجد
 الأساليب المستخدمة في قائمة التدفقات النقدية من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

 Tمستوى دلالة  المحسوبةT قيمة  Beta المتغير
الحد من الأساليب المستخدمة في 

 ت النقديةقائمة التدفقا

0.524 7.172 *0.000 

 (.12)للملا  رقم  α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات *

حوممأأة )إلأأى لجأأود دلر للمتغيأأر المسأأتا   (61-4)تشأأير النتأأايج الإحصأأايية الأأواردة فأأ  الجأأدلل رقأأم 
، اسأتنادا إلأأى أن (اديأةالاأد مأ  اوسأأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة التأدفاات الن)فأ  المتغيأر التأابع  (الشأرمات

كمأا أن  (α ≤0.05)لذأ  أكيأر مأ  قيمتهأا الجدلليأة علأى مسأتوم دلالأة   (3.636)الماسأوبة بلغأت  Tقيمأة 
تولأأا  (Beta)أن قيمأة  ف  حأي ، (5.50) أق  م  مستوم الدلالة المعتمد  ( =5.555Sig) المعنوية مستوم 

فأ   لحأدة (.0640)دة لاحأدة يأؤدي إلأى تغيأر بأأ بوحأ (حوممأة الشأرمات ) أن م  تغير ف  المتغيأر المسأتا 
ممأأا ياتضأأ  رفأأض الفرلأأأية ، (الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة التأأدفاات الناديأأة)المتغيأأر التأأابع 

الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة فأ  لاوممة الشرمات العدمية لالت  تنو على أنه لا يوجد دلر 
 ية اليديلة.، لقيول الفرلأالتدفاات النادية

  اليب المسأتخدمة لا يوجد ذناك دلر لاوممة الشأرمات فأ  الاأد مأ  اوسأ :الخامسةالفرضية الفرعية
 م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير زيادة اورباحف  

فأ  الاأد مأ  دلر حوممأة  مأ  للتااأ  البسأيط الاناأدار تاليأ  اسأتخدام تأم الفرلأأية ذأ ه لارتبأار
 ذأأومأأا ك سأأتخدمة فأأ  زيأأادة اوربأأاح مأأ  لجهأأة نظأأر ممارسأأ  مهنأأة المااسأأبة فأأ  الجزايأأراوسأأاليب الم

 .(12-2)رقم ف  الجدلل  مولأا
من دور حوكمة في الحد من الأساليب تحليل الانحدار البسيط لاختبار  نتائج: (12-2) الجدول رقم

 زائرالمستخدمة في زيادة الأرباح من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الج
 Tمستوى دلالة  المحسوبةT قيمة  Beta المتغير

الحد من الأساليب المستخدمة في 
 زيادة الأرباح

0.473 6.762 *0.000 

 (.12)للملا  رقم  α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات * 

حوممأأة )إلأأى لجأأود دلر للمتغيأأر المسأأتا   (43)تشأأير النتأأايج الإحصأأايية الأأواردة فأأ  الجأأدلل رقأأم 
 T، اسأتنادا إلأى أن قيمأة (الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  زيأادة اوربأاح)فأ  المتغيأر التأابع  (الشرمات
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 كمأا أن مسأتوم  (α ≤0.05)لذ  أكير م  قيمتها الجدللية على مستوم دلالأة  (1.316)الماسوبة بلغت 
 (Beta)أن قيمأأأة  حأأأي فأأأ  ، (5.50&<)أقأأأ  مأأأ  مسأأأتوم الدلالأأأة المعتمأأأد   ( =5.555Sig) المعنويأأأة

 (.4370)بوحأأدة لاحأأدة يأأؤدي إلأأى تغيأأر بأأأ  (حوممأأة الشأأرمات) تولأأأا أن مأأ  تغيأأر فأأ  المتغيأأر المسأأتا 
ممأا ياتضأ  رفأض الفرلأأية ، (الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  زيأادة اوربأاح)فأ  المتغيأر التأابع  لحدة
الاأد فأ   لأ  النظأام المااسأي  المأال لاوممأة الشأرمات فأ   ر ية لالت  تنو على أنأه لا يوجأد دلالعدم

 ، لقيول الفرلأية اليديلة.م  اوساليب المستخدمة ف  زيادة اورباح
 :الاأأأد مأأ  ممارسأأأات المااسأأأبة  فأأ حوممأأأة الشأأأرمات يوجأأأد ذنأأاك دلر لا  الفرضــية الرئيســـية الأولـــى

 الإبداعية م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير 
حوممأة الشأرمات فأ  الاأد مأ  دلر  مأ  للتااأ  البسأيط الاناأدار تاليأ  استخدام تم الفرلأية ذ ه لارتبار

فأ   مولأأا مأا ذأومممارسأات المااسأبة الابداعيأة مأ  لجهأة نظأر ممارسأ  مهنأة المااسأبة فأ  الجزايأر 
 .(12-2) .الجدلل رقم

حد من لبسيط لاختبار دور حوكمة الشركات في النتائج تحليل الانحدار ا :(20-4)رقم الجدول 
 ممارسات المحاسبة الابداعية من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

 Tمستوى دلالة  المحسوبةT قيمة  Beta المتغير
 

0.563 7.741 *0.000 

 (.12)للملا  رقم  α= 0.05  دلالة مستوم  على إحصايية دلالة ذات * 

حوممأة إلى لجود دلر للمتغيأر المسأتا  ) (12-2)رقم تشير النتايج الإحصايية الواردة ف  الجدلل 
الماسأوبة  Tاسأتنادا إلأى أن قيمأة  (الاأد مأ  ممارسأات المااسأبة الابداعيأة)( فأ  المتغيأر التأابع الشرمات

 المعنويأة كمأا أن مسأتوم  (α ≤0.05)لذ  أكير مأ  قيمتهأا الجدلليأة علأى مسأتوم دلالأة  (3.346)بلغت 
(5.555Sig= )  أن قيمأأة  فأأ  حأأي ، (5.50)المعتمأأد  أقأأ  مأأ  مسأأتوم الدلالأأة(Beta)   تولأأأا أن مأأ

الحللد مللن ممارسللات )فأأ   لحأأدة (.0170)بوحأأدة لاحأأدة يأأؤدي إلأأى تغيأأر بأأأ  (حوممأأة الشأأرمات)تغيأأر فأأ  

لاوممأأة ممأأا ياتضأأ  رفأأض الفرلأأأية العدميأأة لالتأأ  تأأنو علأأى أنأأه لا يوجأأد دلر ، (المحاسللبة الابداةيللة
 ، لقيول الفرلأية اليديلة.سبة الابداعيةالاد م  ممارسات المااف   الشرمات

الحد من ممارسات المحاسبة 
 الإبداعية على وجه عام
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الفروقات في إجابات عينة الدراسة حول متغيرات الدراسة التي  اختبارالمطلب الثالث: 
 تعزى للمتغيرات الشخصية

 لأبعأاد  حوممأة الشأرمات مأ  كأ  توجد فرلق ذات دلالة إحصايية حأول لا: الفرضية الرئيسية الثانية
 تعأأأزي مأأأ  لجهأأأة نظأأأر ممارسأأأ  مهنأأأة المااسأأأبة فأأأ  الجزايأأأر،  بداعيأأأةالإالاأأأد مأأأ  ممارسأأأات المااسأأأبة 

 .شخصيةللمتغيرات ال
 الاأد مأ  لأبعأاد  حوممأة الشأرمات ولتوجأد فأرلق ذات دلالأة إحصأايية حألا : الفرضية الفرعيـة الأولـى

  للجنس. م تعز  م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير الإبداعيةممارسات المااسبة 
للجأنس،  م تعأز  المباوثي  إجابات بي  الفرلق  لارتبارT   ارتبار استخدام تم الفرلأية ذ ه لارتبار

الاد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة  قيمة مستوم الدلالة لماور أن (12-2)رقم ليتيي  م  الجدلل 
 ممأأأا يأأأدل علأأأى لجأأأود فأأأرلق عنأأأد( 5.50)أقأأأ  مأأأ   و، لذأأأ(5.575)يسأأأالي التغيأأأرات فأأأ  حاأأأوق الملكيأأأة 

عأزي ي (الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة التغيأرات فأ  حاأوق الملكيأة)حول  (5.50)مستوم دلالة 
، مرمأز المأال الاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة فأ  قايمأة ال)فأ  المتمثلأة لمتغير الجأنس، أمأا بأاق  الماأالر 

، دفاات الناديأةف  قايمأة التأ الاد م  اوساليب المستخدمة، در الاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة ال
قيمأأة مسأأتوم الدلالأأة لكأأ   مانأأتفاأأد  (إدارة الاربأأاح، حوممأأة الشأأرماتالاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  

، ممأأأا يعنأأأ  عأأأدم لجأأأود فأأأرلق ذات دلالأأأة إحصأأأايية عنأأأد مسأأأتوم دلالأأأة يسأأأالي (5.50)منهأأأا أكيأأأر مأأأ  
 .تعزي للجنس (5.50)
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 المبحوثين إجابات بين للفروق  (Independent S. T TesT)اختبار  تائجن :(20-4)الجدول رقم 
 تعزى للجنس الابداعية حوكمة الشركات وأبعاد الحد من ممارسات المحاسبة من كل حول

 الدلالة مستوى  Tقيمة  الانحراف المعياري  الوسط الحسابي الجنس المحــور
الحد من الأساليب 

في قائمة  المستخدمة
 اليالمركز الم

 5.673 1.731- 0.571 3.02 ذمر

 0.693 2.75 أنثى

الحد من الأساليب 
 المستخدمة في قائمة

 الدخل

 5.766 1.252- 0.626 3.23 ذمر

 0.850 3.02 أنثى

الحد من الأساليب 
 المستخدمة في قائمة

 التغيرات في حقوق الملكية

 5.575 2.277- 0.738 3.09 ذمر

 0.778 2.65 أنثى

حد من الأساليب ال
 المستخدمة في قائمة

 التدفقات النقدية

 5.631 1.707- 0.694 2.77 ذمر

 0.939 2.45 أنثى

الحد من الأساليب 
إدارة المستخدمة في 

 الأرباح

 5.605 1.529- 0.767 2.87 ذمر

 0.850 2.56 أنثى

  5.657 1.405- 0.599 3.53 ذمر حوكمة الشركات

 0.672 3.15 أنثى

 5.675 -6.303 50136 7053 ذمر جميع المحاور

 5.366 6.37 أنثى

 .1.97تسالي  (338)  لدرجة حرية   0.05دلالة مستوم  عند الجدللية  Tقيمة   
 (.14للملا  رقم ) (spssم  إعداد الطالب بالاعتماد على مخرجات )المصدر:   

لذأ  أكيأر مأ   (5.675)سأالي ت رالماأال  لجميأع الدلالأة مسأتوم  قيمأة أن يتيأي  عامأة لبصأفة
 (6.53)الجدلليأة لالتأ  تسأالي  Tقيمأة  مأ  صأغرأ لذأ  (-6.303)الماسأوبة تسأالي  Tلقيمأة ( 5.50)

دلر حوممأة ، حأول (5.50)دلالة يسالي  مستوم  عند إحصايية دلالة ذات فرلق  لجود عدم على يدل مما
 نظأر ممارسأ  مهنأة المااسأبة فأ  الجزايأرالشرمات ف  الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعيأة مأ  لجهأة 

تعأأأأأأأأزم للجأأأأأأأأنس، إلا أن الطالأأأأأأأأب لمأأأأأأأأ  رأأأأأأأأ ل ماارنأأأأأأأأة الفأأأأأأأأرق بأأأأأأأأي  المتوسأأأأأأأأطي  الاسأأأأأأأأابيي  لجميأأأأأأأأع 
 الفرلأأأأيةقيأأأول لالنتيجأأأة ذأأأ   ، موري حأأأظ لجأأأود فأأأرق بسأأأيط للصأأأالا الأأأ (6.3715ل 7.5304)الماأأأالر
 . الصفرية
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مختلفأأأة لويأأأاس حجأأأم التأأأتثير، لأكثرذأأأا لاسأأأاب حجأأأم تأأأتثير الجأأأنس يوجأأأد عأأأدد مأأأ  الإحصأأأاءات الل 
  ، ليمثأ  ذأ ا الإحصأاء نسأبة التبأاي  فأ6ل 5 بأي نطاق قيم إيتا تربيأع  ترالحيشيوعا إحصاء إيتا تربيع، ل 

، للاسأأاب قيمأة إيتأا تربيأع تأم العأودة للجأدلل السأأاب  1المتغيأر التأابع الأ ي يفسأره لياأدده المتغيأر المسأتا 
 كما يل : 
 نجد: الساب لمع استخدام الويم المناسبة م  الجدلل                                 =  إيتا تربيع

 
 = إيتا تربيع

 
= تأأتثير 5.51= تأأتثر لأأأ ي ، 5.56لتفسأأير ذأأ ه الويمأأة ذأأ :  (Cohen)لالإرشأأادات التأأ  اقترحهأأا 

لبالتأال   ،5.56لذ  اوقرب لأأ  (5.566)، لم  ر ل النتيجة الماص  عليها 2تتثير ميير 5.64معتدل، 
، (655بضأرب قيمأة إيتأا تربيأع فأ  )فإن للجنس تتثير لأأ ي  للغايأة، للأو أردنأا التعييأر عنأه بنسأبة م ويأة 

 الاأد مأأ  ممارسأأات المااسأأبة الابداعيأأةفاأأط مأأ  التبأأاي  فأأ   %56.6سأنجد أن متغيأأر الجأأنس ييأأي  نسأبة 
 .حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  المال ال ي يفسره 

  لأبعأاد  حوممأة الشأرمات مأ  كأ  توجأد فأرلق ذات دلالأة إحصأايية حأول لاالفرعيـة الثانيـة: الفرضـية
  للعمر. م ما  الدراسة تعز  عينةف  الالاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية 

مأ  دلر حأول  الدراسأة عينأة آراء فأ  الفأرلق  لارتبأار اوحأادي التبأاي  تاليأ  ارتبأار اسأتخدام تأم
 أن ييأي  (05)الجأدلل رقأم ل  ،للعمأر م عأز ي د مأ  ممارسأات المااسأبة الإبداعيأةالاأ فأ حوممأة الشأرمات 

  قايمأة فأالاأد مأ  اوسأاليب المسأتخدمة )الماأالر باسأتثناء ماأور  مأ  ماأور لكأ  الدلالأة مسأتوم  قيمأة
الاأأد مأأ  اوسأأاليب ) مأأ  لكأأ  الماسأأوبة F  قيمأأة أن يتيأأي  ، لمأأ لك5.50مأأ   كيأأرأ كانأأت (الأأدر 

، التغيأرات فأ  حاأوق الملكيأةالاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة  ،المرمز المال ايمة المستخدمة ف  ق
إدارة الاربأاح، الاد م  اوساليب المستخدمة ف  ، التدفاات الناديةالاد م  اوساليب المستخدمة ف  قايمة 

ود فأأرلق فأأ  ممأأا يأأدل علأأى لجأأ 6.15الجدلليأأة لالتأأ  تسأأالي  Fأكثأأر مأأ  قيمأأة كانأأت  (حوممأأة الشأأرمات
 للعمر.  م إجابات المباوثي  تعز 

 
 
 
 

                                                 
 .454مرجع ساب ، ص ،جول  بالانت -1
 .455المرجع نفسه، ص -2

T2 

T2)  )(N1 + N2) -2 

 (6.303-)2 

(6.303)2 -  (41+289) 
 =5.566 
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 المبحوثين إجابات بين (One Way ANOVA)الأحادي  التباين تحليل نتائج: (20-2) الجدول رقم
 للعمر ى تعز  وأبعاد الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية حوكمة الشركات من كل حول

 مستوى الدلالة Fقيمة  متوسط المربعات درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين   المحــور
الحد من 
الأساليب 

المستخدمة 
في قائمة 

 الماليالمركز 

 3.845 1.694 3 5.083 بي  المجموعات

 

0.01 

 
 0.440 336 59.916 دار  المجموعات

 xxxx 339 64.999 المجموع

الحد من 
الأساليب 

المستخدمة 
في قائمة 

 الدخل

 1.687 1.140 3 3.420 بي  المجموعات

 

0.17 

 
 0.675 336 91.870 دار  المجموعات

 xxxx 339 95.290 المجموع

الحد من 
الأساليب 

المستخدمة 
في قائمة 

التغيرات في 
 ملكيةحقوق ال

 4.678 2.669 3 8.009 بي  المجموعات

 

0.003 

 
 0.570 336 77.610 دار  المجموعات

 xxxx 339 85.620 المجموع

حد من ال
الأساليب 

المستخدمة 
في قائمة 
التدفقات 
 النقدية

 5.361 4.125 3 12.375 بي  المجموعات

 

0.001 

 
 0.769 336 104.642 دار  المجموعات

 xxxx 339 117.018 المجموع

الحد من 
الأساليب 

المستخدمة 
إدارة في 

 الارباح

 3.691 2.777 3 8.333 بي  المجموعات

 

0.01 

 
 0.752 336 102.341 جموعاتدار  الم

 Xxxx 339 110.674 المجموع

حوكمة 
 الشركات 

 0.001 5.202 2.163 3 6.489 بي  المجموعات

 0.415 336 56.544 دار  المجموعات
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 xxxx 339 63.033 المجموع

جميع 
 المحاور

 5.54 7.336 6.635 7 1.347 بي  المجموعات

 5.161 336 370533 دار  المجموعات

 xxxx 339 550366 المجموع
 (.15للملا  رقم ) (spssبالاعتماد على مخرجات ) ةالطالبمن إعداد المصدر: 

إلأى  61سأنة فتقأ  لمأ   60بأي  ف تأ  مأ   اً ف  الجدلل أدناه أن ذناك فرلقأ( Scheffe)ارتبار  لييي 
الاأأد مأأ  اوسأأاليب يتعلأأ  بماأأور  فيمأأا (6.15)سأأنة فتقأأ   60سأأنة، ليتضأأا أن الفأأرق لصأأالا ف أأة مأأ   70

، لفيما يتعل  إدارة الارباحم  اوساليب المستخدمة ف   الاد لماورالتدفاات النادية المستخدمة ف  قايمة 
 70إلأأى  61فهنأاك فأأرلق لصأالا ف أأة مأ  المرمأز المأأال  الاأد مأأ  اوسأاليب المسأأتخدمة فأ  قايمأأة بماأور 
التغيأأأرات فأأأ  حاأأأوق الملكيأأأة سأأأاليب المسأأأتخدمة فأأأ  قايمأأأة الاأأأد مأأأ  اوا فيمأأأا يتعلأأأ  بماأأأور يضأأأسأأأنة، أ

فكانأت مأ لك لأنفس الف أة أي ف أة  حوممأة الشأرماتفالفرلق مانت م لك لنفس الف ة، لأريرا بالنسأبة لماأور 
 .سنة 70إلى  61م  

 ف  الاد م  ممارسأات المااسأبة الإبداعيأة لدلر حوممة الشرماتليم،ننا حساب حجم تتثير العمر 
 1:المعادلة التالية لم  ر 

 
 =قيمة إيتا تربيع

 
تعأأد قيمأأة لاجأأم متوسأأط، فاأأد سأأي  لأن  (Cohen)لقيمأأة إيتأأا تربيأأع لفاأأا للإرشأأادات التأأ  للأأأعها 

لبالتأأأال  فأأأإن للعمأأأر تأأأتثير متوسأأأط، للأأأو أردنأأأا علأأأى أنهأأأا حجأأأم متوسأأأط لمعتأأأدل للتأأأتثير،  5.51ذمرنأأأا أن 
م   %53.0، سنجد أن متغير العمر ييي  نسبة (655ربيع ف  بضرب قيمة إيتا ت)التعيير عنه بنسبة م وية 

لالنتيجأأأة ذأأأ  قيأأأول  ،حوممأأأة الشأأأرماتالأأأ ي يفسأأأره  الاأأأد مأأأ  ممارسأأأات المااسأأأبة الابداعيأأأةالتبأأأاي  فأأأ  
    الفرلأية.
 
 
 
 
 
 

                                                 
 .456جول  بالانت، مرجع ساب ، ص -1

 مجموع المربعات اليينية )بي  المجموعات(
 ل  للمربعاتالمجموع الك

 

1.347 

55.366 

 

 =5.530 = 
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 العمر متغير حسب المتوسطات بين المتعددة للفروق  (Scheffe) اختبار :(22-2) الجدول رقم
 سنة فأكثر 46 سنة 41إلى  16من  سنة 11إلى  26من  سنة فأقل 21 الفرق  المحور

الحد من 
الأساليب 

المستخدمة في 
المركز  قائمة

 المالي
 

 *Xxx 6.76* 6.76* 6.60 سنة فتق  60

 Xxx 5.566 5.536 *6.76 سنة 70إلى  61م  

 Xxx 5.516 5.566 *6.76 سنة 40إلى  71م  

 Xxx 5.516 5.536 *6.60 سنة فتكثر 41

 
الحد من 
الأساليب 

المستخدمة في 
التغيرات  قائمة

في حقوق 
 الملكية

 

 Xxx 1.52* 1.39* 1.19 سنة فتق  60

 Xxx -0.130 -0.322 *1.52- سنة 70إلى  61م  

 Xxx -0.192 0.130 *1.39- سنة 40إلى  71م  

 Xxx 0.192 0.332 1.199- سنة فتكثر 41

الحد من 
الأساليب 
في  المستخدمة

التدفقات  قائمة
 النقدية
 

 Xxx 1.71* 1.69* 1.28 سنة فتق  42

 Xxx -0.019 -0.43 *1.71- سنة 52إلى  46م  

 Xxx -0.41 0.019 *1.69- سنة 40إلى  71من 

 Xxx 0.41 0.43 1.28- سنة فأكثر 41

الحد من 
الأساليب 

المستخدمة في 
 إدارة الارباح

 

 Xxx 6.00* 6.46 6.66 سنة فأقل 60

 Xxx 5.66- -5.76 *6.00- سنة 70إلى  61من 

 Xxx -5.65 5.66 *-6.46 سنة 40إلى  71من 

 Xxx 5.65 5.76 -6.66 سنة فأكثر 41

حوكمة 
 الشركات

 Xxx 6.63* 6.65* 5.35 سنة فأقل 60

 Xxx -5.513 5.73 *-6.63 سنة 70إلى  61من 

 -Xxx 5.75 5.513 *-6.65 سنة 40إلى  71من 

 Xxx 5.75 5.73 -5.35 سنة فأكثر 41

 .0.02فرق المتوسط عند مستوم يسالي  *
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 (.15للملا  رقم ) (spssبالاعتماد على مخرجات ) ةم  إعداد الطالبالمصدر: 
تسأالي  مجتمعأة الماأالر لجميأع الماسأوبة Fأن قيمأة  (06)لبصأفة عامأة يتيأي  مأ  الجأدلل رقأم 

لذأ   5.54تسأالي  الماأالر لجميأع الدلالأة مسأتوم  قيمأة أن ممأاالجدلليأة، تهأا كيأر مأ  قيمأ لذأ  7.336
دلر حوممة الشرمات فأ  الاأد مأ  حول  المباوثي  إجابات بي  فرلق  مما يدل على لجود 5.50أق  م  

 للعمر. م تعز  ممارسات المااسبة الابداعية
 لأبعأاد  شأرماتحوممأة ال مأ  كأ  توجأد فأرلق ذات دلالأة إحصأايية حأوللا  :الفرضـية الفرعيـة الثالثـة

 للمستوم التعليم . م تعز  الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية
الاأد مأ  فأ   دلر حوممة الشرماتحول  الفرلق  لارتبار اوحادي التباي  تالي  ارتبار استخدام تم

للمسأأتوم التعليمأأ ، لمأ  رأأ ل الجأأدلل أدنأاه ن حأأظ أن قيمأأة الدلالأأة  م تعأز  ممارسأات المااسأأبة الابداعيأأة
الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  ، الاأأد مأأ  اوسأأاليب المسأأتخدمة فأأ  قايمأأة التأأدفاات الناديأأة)اأأالر للم

، ممأا 5.50مأ   أقأ  لذأ علأى الترتيأب  (5.556، 5.56، 5.56)سأالي ت (إدارة اورباح، حوممة الشرمات
 عنأدحصأايية ذات دلالأة إ فأرلق  لجأود علأى يأدل ممأا ،الجدلليأةالماسأوبة أكيأر مأ  قيمتهأا  Fأن قيمأة 

 ف  ذ ه الماالر. 5.50دلالة  مستوم 
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 نيإجابات المبحوث ني( بOne Way ANOVAالأحادي ) نيالتبا لينتائج تحل: (21-2) الجدول رقم
 الإبداعية تعزى للمستوى التعليميحول كل من حوكمة الشركات وأبعاد الحد من ممارسات المحاسبة 

 مستوى الدلالة Fقيمة  متوسط المربعات درجة الحرية وع المربعاتمجم مصدر التباين المحــور

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 قائمة المركز المالي

 1.250 0.580 4 2.322 بين المجموعات

 

0.292 

 
 0.464 333 62.676 داخل المجموعات

 Xxxx 775 64.999 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 دخلقائمة ال

 1.719 1.154 4 4.618 بين المجموعات

 

0.14 

 
 0.671 333 90.671 داخل المجموعات

 Xxxx 775 95.290 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

قائمة التغيرات في 
 حقوق الملكية

 1.625 0.983 4 3.935 بين المجموعات

 

0.17 

 
 0.605 333 81.685 داخل المجموعات

 Xxxx 775 85.620 عالمجمو 

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 
قائمة التدفقات 

 النقدية 

 3.420 2.692 4 10.769 بين المجموعات

 

0.01 

 
 0.787 333 106.248 داخل المجموعات

 Xxxx 775 117.018 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في إدارة 

 الأرباح

 3.133 2.105 4 8.421 بين المجموعات

 

0.01 

 
 0.671 333 90.698 داخل المجموعات

 xxxx 775 99.12 المجموع

 0.001 4.479 1.846 4 7.385 بين المجموعات حوكمة الشركات

 0.412 333 55.647 داخل المجموعات

 Xxxx 775 63.033 المجموع

 5.55 6.014 6.056 4 1.715 بين المجموعات جميع المحاور

 5.160 333 34.406 لمجموعاتداخل ا

 Xxxx 775 55.366 المجموع

 (.15للملا  رقم ) (spssبالاعتماد على مخرجات ) ةم  إعداد الطالبالمصدر:      
 .ف  الجدلل أدناه أن ذناك فرلق لف ة الجامعيي  ف  الماالر الث ثة (Scheffe)ارتبار  لييي  
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فأأأ  الاأأأد مأأأ  ممارسأأأات  حوممأأأة الشأأأرماتمأأأ  علأأأى ع قأأأة تأأأتثير المسأأأتوم التعلي حجأأأم ليم،أأأ  حسأأأاب
 1:م  ر ل المعادلة التالية المااسبة الإبداعية

 
 = قيمة إيتا تربيع

 
تعأأد قيمأأة لاجأأم متوسأأط، فاأأد سأأي  لأن  (Cohen)لقيمأأة إيتأأا تربيأأع لفاأأا للإرشأأادات التأأ  للأأأعها 

لمستوم التعليم  تتثير متوسط، للو أردنا لبالتال  فإن لأنها حجم متوسط لمعتدل للتتثير،  5.51ذمرنا أن 
سأأنجد أن متغيأأر المسأأتوم التعليمأأ  ييأأي   ،(655بضأأرب قيمأأة إيتأأا تربيأأع فأأ  )عنأأه بنسأأبة م ويأأة  التعييأأر
  .حوممة الشرماتال ي يفسره  الاد م  ممارسات المااسبة الابداعيةم  التباي  ف   %53نسبة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 .456مرجع ساب ، ص ،جول  بالانت -1

 مجموع المربعات البينية )بين المجموعات(

 المجموع الكلي للمربعات
 

1.715 

55.366 

 

 =5.535 = 
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 المستوى التعليمي حسب المتوسطات بين المتعددة للفروق  (Scheffe) باراخت :(22-2)ول رقم جدال
ماجستير أو  جامعي ثانوي  متوسط الفرق  المحور

 دكتوراه
جامعي + د.م في 

 محاسبةال
الحد من 
الأساليب 

المستخدمة 
في قائمة 
التدفقات 
 النقدية

 -Xxx 5.056- 5.500 5.543- 5.001 متوسط

 -Xxx 5.001 5.564 5.504 5.056 ثانوي 

 -Xxx 5.046- 5.166 -5.001 -5.500 جامع 

 -Xxx 5.515 5.046 -5.564 5.433 ماجستير أل دمتوراه 

 Xxx 5.515 5.166 5.504 5.001 التم،ي جامع  + د.م ف  

الحد من 
الأساليب 

المستخدمة 
في إدارة 
 الأرباح

 -Xxx 5.653- 5.637 5.110- 5.710 متوسط

 -Xxx 5.435 5.713- 5.513 5.653 ثانوي 

 -xxx 5.373- 5.073 -5.435 -5.637 جامع 

 xxx 5.755 5.373 5.713 5.110 ماجستير أل دمتوراه 

 Xxx -5.755 5.073 5.513 5.710 التم،ي جامع  + د.م ف  

حوكمة 
 الشركات

 Xxx 5.614 5.171* 5.616- 5.460 متوسط

 Xxx 5.736 5.463- 5.615 -5.614 ثانوي 

 -xxx 5.353- 5.665 -5.736 -*5.171 ع جام

 xxx 5.033 5.353 5.463 5.616 ماجستير أل دمتوراه 

 Xxx -5.033 5.665 -5.615 -5.460 التم،ي جامع  + د.م ف  

 .0.02فرق المتوسط عند مستوم يسالي  *
 (.15للملا  رقم ) (spssبالاعتماد على مخرجات ) ةم  إعداد الطالبالمصدر: 

لذأ   6.014الماسوبة لجميع الماأالر تسأالي  Fأن قيمة  (07)مة يتيي  م  الجدلل رقم لبصفة عا
، 5.50لذأ  أكيأر مأ   5.55تسأالي  الماأالر لجميأع الدلالأة مسأتوم  قيمأة إلا أنالجدللية، تها أكير م  قيم

ات الاأد مأ  ممارسأ ف  دلر حوممة الشرماتمما يدل على عدم لجود فرلق بي  إجابات المباوثي  حول 
 لالنتيجة ذ  رفض الفرلأية.، ما  الدراسة تعزي للمستوم التعليم  ةعينف  ال المااسبة الابداعية

 لأبعأاد  حوممأة الشأرمات مأ  كأ  توجأد فأرلق ذات دلالأة إحصأايية حأول لا: الفرضـية الفرعيـة الرابعـة
 .لسنوات الخيرة م ما  الدراسة تعز  عينةف  ال الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية

دلر حوممأة حأول  الدراسأة عينأة آراء فأ  الفرلق  لارتبار اوحادي التباي  تالي  ارتبار استخدام تم
 للخيرة المهنية، لالنتايج م ما  الدراسة تعز  عينةف  ال ف  الاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية الشرمات

، 5.50الماالر أكير م   م  ماور لك  الدلالة مستوم  قيمة أن ييي  لال ي (07)رقم  الجدلل ف  الميينة
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لذ  أق  م  قيمتها الجدللية، مما يدل على عدم لجود  6.565الماسوبة تسالي  Fلم لك يتيي  أن قيمة 
فأأ  الاأأد مأأ  ممارسأأات  دلر حوممأأة الشأأرماتفأأرلق ذات دلالأأة إحصأأايية بأأي  إجابأأات المباأأوثي  حأأول 

 الفرلأية. ولقيلسنوات الخيرة، لالنتيجة ذ   م تعز  المااسبة الإبداعية
جابات المبحوثين لإ (One Way ANOVA)الأحادي  التباين تحليل نتائج :(22-2) رقمالجدول 
 لسنوات الخبرة ى تعز  والحد من ممارسات المحاسبة الابداعية حوكمة الشركات من كل حول

 مستوى الدلالة Fقيمة  متوسط المربعات درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين المحــور

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 قائمة المركز المالي

 0.679 0.505 0.238 3 0.716 بين المجموعات

 0.472 336 64.282 داخل المجموعات

 Xxx 339 64.999 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 
 قائمة الدخل 

 0.576 0.662 0.457 3 1.372 بين المجموعات

 0.690 336 93.917 داخل المجموعات

 Xxx 339 95.290 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

قائمة التغيرات في 
 حقوق الملكية

 0.243 1.405 1.173 3 3.519 بين المجموعات

 0.834 336 113.498 داخل المجموعات

 Xxx 339 117.018 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

ات قائمة التدفق
 النقدية

 0.367 1.061 0.755 3 2.267 بين المجموعات

 0.712 336 96.852 داخل المجموعات

 Xxx 339 99.12 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 إدارة الأرباح

 0.622 0.590 0.474 3 1.423 بين المجموعات

 0.803 336 109.250 داخل المجموعات

 Xxx 339 110.674 المجموع

 حوكمة الشركات
 

 0.250 1.383 0.622 3 1.866 بين المجموعات

 0.449 336 61.166 داخل المجموعات

 Xxx 339 63.033 المجموع

 5.463 6.565 5.135 7 6.566 بين المجموعات جميع المحاور

 5.106 336 33.355 داخل المجموعات

 Xxx 339 55.366 المجموع

 (.15للملا  رقم ) (spssبالاعتماد على مخرجات ) ةعداد الطالبم  إ المصدر: 
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 :لأبعأاد  حوممأة الشأرمات مأ  كأ  توجد فرلق ذات دلالأة إحصأايية حأول لا الفرضية الفرعية الخامسة
 .للمستوم الوليف  م ما  الدراسة تعز  عينةف  الالاد م  ممارسات المااسبة الإبداعية 

حوممأة دلر حأول  عينأة الدراسأة آراء فأ  الفرلق  لارتبار اوحادي  التباي تالي  ارتبار استخدام تم
 مأ  لجهأة نظأر ممارسأ  مهنأة المااسأبة فأ  الجزايأر الشرمات ف  الاد م  ممارسات المااسبة الابداعيأة

أن قيمأأة مسأأتوم الدلالأأة  تيأأي  (00)للمسأأتوم الأأوليف ، لمأأ  رأأ ل النتأأايج الميينأأة فأأ  الجأأدلل رقأأم  م تعأأز 
 الاأأأد مأأأ  اوسأأاليب المسأأأتخدمة فأأأ   لقايمأأأة الرمأأأز المأأال     اوسأأأاليب المسأأأتخدمة فأأ  الاأأأد مأألماأأوري 

، ممأا أن قيمأة 5.50على التوال  لذ  أق  مأ   5.563ل 5.567تسالي  قايمة التغيرات ف  حاوق الملكية
F  م الماسأوبة للماأأوري  أكيأر مأأ  قيمتهأا الجدلليأأة، ممأا يأأدل علأى لجأأود فأرلق ذات دلالأأة إحصأايية تعأأز 

، أمأا بأاق  الماأالر فاأد مأان مسأتوم 5.50للمستوم الوليف  للماوري  الساباي  عند مستوم دلالة يسالي 
لمتغيأأر  م ، ممأأا يعنأأ  عأأدم لجأأود فأأرلق ذات دلالأأة إحصأأايية تعأأز 5.50الدلالأأة لكأأ  لاحأأد منهأأا أكيأأر مأأ  

 المستوم الوليف  له ه الماالر.
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 جابات المبحوثينلإ (One Way ANOVA)الأحادي  التباين تحليل نتائج: (11-4) الجدول رقم
 للمستوى الوظيفي ى تعز  الإبداعيةوالحد من ممارسات  حوكمة الشركات من كل حول

 (.15قم )للملا  ر  (spssم  إعداد الطالب بالاعتماد على مخرجات )المصدر: 

، مااسأأأيي  المعتمأأأدي ل  ريأأأراء المااسأأأيي فأأأرلق تاتصأأأر علأأأى ف تأأأ  أن ال (Scheffe)لييأأي  ارتبأأأار 
 للمااسيي  المعتمدي .ت لصالا الف ة الولياية كان لالفرلق اوكثر

 مستوى الدلالة Fقيمة  متوسط المربعات درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين المحــور

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 قائمة المركز
 المالي

 0.023 3.876 1.740 2 3.481 بين المجموعات

 0.449 773 61.517 داخل المجموعات

 xxx 775 64.999 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 قائمة الدخل

 0.284 1.267 0.777 2 1.554 بين المجموعات

 0.613 773 84.065 داخل المجموعات

 xxx 775 85.620 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 
قائمة التغيرات 
 حقوق الملكية

 0.027 3.693 2.993 2 5.987 بين المجموعات

 0.810 773 111.030 داخل المجموعات

 xxx 775 117.018 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 
قائمة التدفقات 

 النثقدية

 0.324 1.133 0.806 2 1.613 بين المجموعات

 0.711 773 97.506 داخل المجموعات

 xxx 775 99.12 المجموع

الحد من الأساليب 
المستخدمة في 

 إدارة الأرباح

 0.197 1.638 1.293 2 2.586 بين المجموعات

 0.788 773 108.088 داخل المجموعات

 xxx 775 110.674 المجموع

 حوكمة الشركات
 

 0.088 2.465 1.094 2 2.189 بين المجموعات

 0.444 773 60.844 داخل المجموعات

 xxx 775 63.033 المجموع

 5.636 6.561 6.643 6 6.450 بين المجموعات جميع المحاور

 5.144 773 33.760 داخل المجموعات

 xxx 775 55.36 المجموع
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حوممأأأة الشأأأأرمات لالاأأأد مأأأأ   علأأأأى الع قأأأة بأأأأي   المسأأأأتوم الأأأوليف ليم،ننأأأا حسأأأاب حجأأأأم تأأأتثير 
 1:م  ر ل المعادلة التالية اعيةممارسات المااسبة الابد

 
 = قيمة إيتا تربيع  
 

أقرب لأ )تعد قيمة لاجم لأ ي   (Cohen)لقيمة إيتا تربيع الماسوبة لفاا للإرشادات الت  للأعها 
لبالتال  فإن للمستوم الوليف  تتثير على أنها حجم لأ ي  للتتثير،  5.56، فاد سي  لأن ذمرنا أن (5.56

، سأنجد أن متغيأر (655بضأرب قيمأة إيتأا تربيأع فأ  )أردنا التعيير عنأه بنسأبة م ويأة لأريف للغاية، للو 
الأأ ي يفسأأره  الاأأد مأأ  ممارسأأات المااسأأبة الابداعيأأةمأأ  التبأأاي  فأأ   %56المسأأتوم الأأوليف  ييأأي  نسأأبة 

  .حوممة الشرمات
 وى الوظيفيالمست حسب المتوسطات بين المتعددة للفروق  (Scheffe) : اختبار(22-2)جدول رقم ال

 عون تنفيذ عون تحكم إطار الفرق المحــور
قائمة الحد من الأساليب المستخدمة في 

 المركز المالي
 Xxx 0.253 -0.157 محافظ الحسابات

 *xxx -0.410 0.253- خبير محاسبي

 Xxx *0.410 0.157 محاسب معتمد

قائمة الحد من الأساليب المستخدمة في 
 يةالتغيرات في حقوق الملك

 Xxx 0.037 -0.536 محافظ الحسابات

 *xxx -0.574 0.037- خبير محاسبي

 Xxx *0.574 0.536 محاسب معتمد

 00070فرق المتوسط عند مستوى يساوي  *  
 (.15للملا  رقم ) (spssم  إعداد الطالب بالاعتماد على مخرجات )المصدر: 

لذأ  أقأ  مأ   6.561تسأالي  مجتمعأة الماأالر لجميأع الماسأوبة Fقيمأة  أن يتيأي  عامأة لبصأفة
ممأأا  5.50لذأأ  أكيأأر مأأ   5.636قيمتهأأا الجدلليأأة، ممأأا أن قيمأأة مسأأتوم الدلالأأة لجميأأع الماأأالر تسأأالي 

دلر حوممأأة الشأأرمات فأأ  يأأدل علأأى عأأدم لجأأود فأأرلق ذات دلالأأة إحصأأايية بأأي  إجابأأات المباأأوثي  حأأول 
 وليف ، لالنتيجة ذ  رفض الفرلأية.للمستوم ال م عز ي الاد م  ممارسات المااسبة الابداعية

 
 
 
 

                                                 
 .456مرجع ساب ، ص ،جول  بالانت -1

 مجموع المربعات البينية )بين المجموعات(

 المجموع الكلي للمربعات

 

5.56 = 
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 خلاصة الفصل:
حاللنا م  ر ل ذ ا الفص  لال ي رصو للدراسة الميدانية، لذ ا حسب طييعة المولأوع 
المدرلس، بدراسة ماوري  اساسي  حيث تجسد الماور الالل ف  دراسة لارتبار دلر حوممة الشرمات 

مااسبة الابداعية، اما الماور الثان  تنالل ارتبار دلر ف  ل  النظام المااسي  ف  الاد م  ممارسات ال
على الع قة بي  حوممة الشرمات لالاد م  ممارسات المااسبة  لسيطيهالمتغيرات الديمغرافية ممتغيرات 

الفرلأية الالل  الابداعية م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير، لبعد استظهار النتايج
  مدم دلر حوممة الشرمات ف  ل  النظام المااسي  ف  الاد م  ممارسات فيما يخو ع ةلالثاني

جاء رأي افراد العينة لبالإجماع المااسبة الابداعية م  لجهة نظر ممارس  مهنة المااسبة ف  الجزاير،  
 ذإ ،لها التابعة اوبعادل  الاد م  ممارسات المااسبة الابداعية تفسير ف لاوممة الشرمات  أثر لجود إلى

الاد م  ممارسات المااسبة  (الكل  التابع المتغير ف  التباي  م  (56.3%) فسرحوممة الشرمات ي نأ
 .(الابداعية
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ان ظهور مشكلة الوكالة وما نتج عنه من تضارب بين مصاال  اداار  مان ةهاة وادفاااخ اد اا  
تاتا  عناه مان انهااارا ،  اا  الاد ز ااا   من ةهة ا ا ، والسلوك ادنتهازي لإاار  بعا  الشااكا   وماا

  وادااري مان دلاا  الاوع  لا   الاهااا  التنةااااة الاد واااور  وةاوا الااا  رداباااة  لل ا  مان ال ساااا الااال
اداار   وبالتال  ال اةة الد الاز   من الش افاة ل عم الاص اقاة بالتقار ا الاالاة، وهو ماا اا  الاد ت عيا  

فا   هذا الاصطل  استخ امتم  حيثال ور ادشااف  والاداب  للشاكا  وادهتاام با هوم حوكاة الشاكا ، 
ااة، كا اولاة للسااطا  علاد الاخال اا  الاختل اة، وعا م ادلتازام مختلف الاااد  العالاة والعلااة وادكاايا

بااالقوانين واللااواو ، وكضاااان ل قااو  ادفااااخ الاختل ااة، التاا  عاااا  د ياكنهااا ماارسااة  ي نااو  ماان انااوا  
، حيث تع   حوكاة الشاكا  من   هم وساو  وبط سلوك اداار  اا ا  الادابة او الساطا  علد مصال ها

فعالاااة للنهاااوة بااااوا  الاعلوماااا  فااا  التقاااار ا الاالااااة ووسااايلة هاماااة لل ااا  مااان ماارساااا   الشااااكة، وااا  
 .الا اسبة ادب اعاة

اما بالنسبة للازاوا فق  عالت علد تلن  حزمة من ادصلاحا  الهاكلاة الت  تسا  لها بادنتقال 

  من    من ال ساا الاال  وال الد ادتصاا السو ، كاا تم اص ار حزمة من القوانين والتعلااا  الهاافة لل

سواء من ، حيث دامت بتلن  نةام م اسل  مال  يتوافق مع الاعاييا ال ولاة ماارسا  الا اسبة ادب اعاة

الا اهاا  النةاي  و من الناحاة التقناة رغم ملاحةة بع  اد تلافا  الت  تاةع اساسا  الإفارحيث 

 .الد  صوصاا  الليئة اددتصااية الازاوا ة

اور حوكاة الشاكا  ف  ال   من ماارسا  الا اسبة علد  التعاخ إلد ال راسة هذه ه فت

 تصاام تم ال راسة،  ه اخ ولت قيق ،ادب اعاة من وةهة نةا ماارس  مهنة الا اسبة ف  الازاوا

 د و  مب وثًا،  (043)ن م للت لي  الصال ة ال راسة عينة وتكونت اللاانا ، ةاع لغاة استبانة وتطو ا

 عاة تم حيث والثبا ، الص   من عالاة ارةة ال راسة و ظها  بساطة، عشواواة بطا قة ا تاارهم تم

 نالت الت  ال قاا  ُ بقيت ب يث الاختصين مااوعة من الأساتذ  من مؤل ة ت كام هيئة علد ال راسة  اا  

  ن إلد الأاا   وفور  ،البع  الآ ا منها إلغاءو  تع ي  بع  ال قاا ، تم حين ف  الا كاين إةاا 

وبع  ا تبار ال اواا  باستخ ام الأاوا  الإحصاواة ، فلاعة ال راسة مع لتتناس  فقا  (41) إلد وصلت

 :الالاواة توصلنا إلد مااوعة من ادستنتاةا  كاايل 
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يساوي  ب وكاة الشاكا  لاااع ال قاا  الاتعلقة الاتوسط ال ساب   ن ظها  نتاوج ال راسة  -1

 ،تغياالا هذا  قاا ل العينة علد دلول  فااا ي ل ، ماا64.34% باالوزن النسل  اا ت  ا ( ك30.30)

 هناك مستو  مقلول ل وكاة الشاكا  من وةهة نةا ماارس  مهنة الا اسبة ف  الازاوا.  ن باعند

بة ال   من ماارسا  الا اس  بعاا علد الاب وثين لإةابا  ال ساباة الاتوسطا   ن علد النتاوج الت -2

 بلغال   من ماارسا  الا اسبة ادب اعاة  لأبعاا الكل  الاتوسط و ن نسلاا،قلولة م كانت ادب اعاة

 باتوسط الأولد، الااتبة داواة الت فقا  النق ية ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  بع  احت  ود  ،(3.23)

ال   من الأسالي   بع  ا الأ ي الااتبة ف  وةاء ،%68.88وبوزن نسل  د ر با  (3.41)بلغ حساب 

وبوزن نسل  د ر  (3.04) بلغ حساب  باتوسطداواة التغياا  ف  حقو  الالكاة  الاستخ مة ف  

 .63.34با

 ال   من ماارسا  الا اسبة ادب اعاة ت سيا ف ل وكاة الشاكا    ثا وةوا إلد النتاوج  شار  -3

ال    (الكل  التابع الاتغيا ف  التباين من (56.3%)  ساحوكاة الشاكا  ي ن  ذإ ،لها التابعة الأبعااو 

 .من ماارسا  الا اسبة ادب اعاة

ال   من الأسالي   (بع  ف  التباين من ( (49.2% سابينت النتاوج  ن حوكاة الشاكا  ي  -4

 داواة الااكز الاال (.  الاستخ مة ف 

ال   من الأسالي   ( بع ف  التباين من (36.8%)  يضًا  ساي وو ت النتاوج  ن حوكاة الشاكا   -5

  .داواة ال    الاستخ مة ف 

)ال   من  بع  ف  التباين من (52.4%)ي سا  ن حوكاة الشاكا    لصت نتاوج الت لي  إلد -6

 داواة الت فقا  النق ية(. الأسالي  الاستخ مة ف 

التباين ف  بُع ( ال   من  ( من08.4%)ي سا  س ا  نتاوج ا تبار ال اواا   ن حوكاة الشاكا   -7

 الأسالي  الاستخ مة ف  داواة التغياا  ف  حقو  الالكاة(.

( من التباين ف  بُع  )ال   من 0..4تلين من نتاوج الت لي   ن حوكاة الشاكا  ي سا ما نسلته )% -8

 ادرباح.الأسالي  الاستخ مة ف  إاار  
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و اور حوكاة الشاكا  ف  ال   من الأسالي  الّت النتاوج  ن هناك فاودًا لتصورا  الاب وثين ن   -9

الاستخ مة ف  داواة التغياا  ف  حقو  الالكاة، تعز  لاتغيا( نو  الانس( و ن ال او  كانت لصال  

 الذكور.

بينت النتاوج  ن هناك فاوداً ذا  ادلة إحصاواة لتصورا  الاب وثين ن و اور حوكاة الشاكا    -11

سبة الإب اعاة )ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  داواة الااكز الاال ، ف   بعاا ال   من ماارسا  الا ا

ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  داواة التغياا  ف  حقو  الالكاة، ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  

 داواة الت فقا  النق ية، ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  إاار  الأرباح(، تعز  لاتغيا )العاا(.

نتاوج الت لي  ع م وةوا فاو  ذا  ادلة إحصاواة بين إةابا  الاب وثين حول اور  اتض  من -11

 حوكاة الشاكا  ف  ال   من ماارسا  الا اسبة ادب اعاة تعز  لسنوا  الخلا .

تلين من نتاوج الت لي   ن هناك فاوداً ذا  ادلة إحصاواة لتصورا  الاب وثين ن و اور حوكاة  -12

لأسالي  الاستخ مة ف  داواة الت فقا  النق ية، من الأسالي  الاستخ مة ف  إاار  الشاكا  ف  ال   )من ا

الأرباح( تعز  لاتغيا )الاؤه  العلا (، وكانت ال او  لصال  فئة الاامعيين. بيناا لم تكن هناك فاو  

ة الااكز بالنسبة ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  داواة ال   ، ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  داوا

الاال ، ال   من الأسالي  الاستخ مة ف  داواة التغياا  ف  حقو  الالكاة( وال   من ماارسا  

 .الا اسبة ادب اعاة كك  تعز  لاتغيا الاؤه  العلا 

اور حوكاة  ن و الاب وثين إحصاواة لتصورا  ةادل الت نتاوج الت لي   ن هناك فاوداً ذا 

 ال   من الأسالي  الاستخ مة ف داواة الااكز الاال  و الاستخ مة ف   ال   من الأسالي الشاكا  ف  

ال او  الأكثا لصال  ال ئة وكانت  ،تعز  لاتغيا الاستو  الوظا   داواة التغياا  ف  حقو  الالكاة

من الأسالي  بيناا لم تكن هناك فاو  لتصورا  الاب وثين بالنسبة لل   ) .لا اس  الاعتا الوظافاة 

 الأسالي  الاستخ مة ف  الأرباح، منإاار  من الأسالي  الاستخ مة ف  داواة ال   ،  مة ف الاستخ 

 .تعز  لاتغيا الاستو  الوظا   (داواة الت فقا  النق ية

 مااوعة هناك فإن ،حوكاة الشاكا  لأاباا  ادعتبار بعين النةا ومع السابقة، النتاوج علد بناءً 

حوكاة الشاكا   تطليق مستو   لافع بها، الأ ذ  هااةطالبة ال ا  ت الت  واددتااحا ، التوصاا  من
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وت قيق ال   من ماارسا  الا اسبة ادب اعاة من وةهة نةا ماارس  مخنة الا اسبة الإب اعاة ف  

  يل كاا وه  ،الازاوا

  السللاة؛ف  تأثيااتها لالت الاناسبة الآلاا  وإيااا الإب اعاةنشا الوع  الا اسل  لا هوم الا اسبة 

   مهناة؛  لا ووع دواع  السلوك الاهن  من فاخ لاان 

    وبالتال   والإفصاح ف  ز اا  عالاا  الش افاة لأهايتهات عي  آلاا  تطليق مباائ حوكاة الشاكا

 الإب اعاة؛ماارسا  الا اسبة ال   من 

  الاالاة، الاعلومة  والغش الت  د  ت  ث ف  التلاع  ل اد والتشا عا  بأسالي  راعاة  الأفااعم

 الاعلوما . غيا القانوناة عن  إع ااها لتلك الآلاا ف  استخ ام لاوذلك لت

  ادفلا  الاستاا علد ما يص ر من  الة مهناة ومعاييا اواية من شأنه  ن يساهم ف  التقلي  من

 ماارسا  الا اسبة الإب اعاة.

 ه  ن يؤاي إلد ع م وةوا الا اس  إلد تلن  مهنة الا اسبة وادهتاام بالاان  الأ لاد  من شأن

 تلن  ماارسا  الا اسبة الإب اعاة.
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، أطروحة دكتوراه، كلية الدراسات العليا، جامعة العلوم الاسلامية العالمية، قسم المدرجة في بورصة عمان
 2117المحاسبة، عمان، الأردن،
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ى فعالية دور التدقيق الداخلي في تقويم ادارة المخاطر وفق إطار هيا مروان ابراهيم لظن، مد -41
COSO- ،دراسة تطبيقية على القطاعات الحكومية في قطاع غزة، مذكرة ماجيستر في المحاسبة والتمويل

 .2116الجامعة الاسلامية، غزة، فلسطين، 
III. :المداخلات والمقالات 

مداخلة ضمن الملتقى  ،المعايير المحاسبية الدوليةتمهيد الدخل كأثر حاسم لتبني ، أمينة فداوي  -42
في تفعيل اداء المؤسسات  (IAS-IFRS-IPSAS) الدولي حول: دور معايير المحاسبة الدولية

جامعة –اتجاهات النظام المحاسبي الجزائري )ألمالي والعمومي( على ضوء التجارب الدولية –والحكومات 
   .2114ورقلة، الجزائر،قاصدي مرباح، 

تطبيق معايير المحاسبة الدولية في القطاع العام كحد أدنى لضبط المال جمال الجعارات، خالد  -43 
في تفعيل اداء  (IAS IFRS IPSAS) ، الملتقى الدولي حول دور معايير المحاسبة الدوليةالعام

 .2114ورقلة، نوفمبر  قاصدي مرباح، المؤسسات والحكومات، جامعة
أثر الحوكمة المؤسسية على ادارة الارباح "دليل من عجيلة، علام حمدان،  عماد محمد علي ابو -44

فرحات عباس الحوكمة العائلية، جامعة ة المالية والاقتصادية الدولية و "، الملتقى العلمي حول الازمالاردن
 .2115سطيف، الجزائر، 

العلمي الدولي حول: ، بحث مقدم الى المؤتمر محددات الحوكمة ومعاييرهامحمد ياسين غادر،  -42
 .2112عولمة الادارة في عصر المعرفة، جامعة الجنان، طرابلس، لبنان،

جودة انشطة المراجعة الداخلية ودورها في الحد من ممارسات ادارة ابراهيم مبارك الرفاعي،  -46
مداخلة ضمن الندوة الثانية عشر لسبيل تطوير المحاسبة  دراسة تطبيقية على البيئة السعودية،-الأرباح

 .2111في المملكة السعودية، قسم المحاسبة، جامعة الملك سعود، السعودية، 
 العلاقة بين جودة الارباح والحاكمية المؤسسية،اقبال عدنان الشريف، عماد محمد اب عجيلة،  -47

لاعمال، التحديات، صادية العالمية على منظمات احول تداعيات الازمة الاقتالمؤتمر الدولي السابع 
 .2115امعة الزقاء الخاصة، الاردن ، كلية الاقتصاد، جالفرص، الافاق

تجارب وممارسات الدول النامية والمتقدمة في مجال تكريس مبادئ امين مخفي، امينة فداوي،  -48
لدولي حول: اليات حوكمة المؤسسات مقدمة الى الملتقى ا حوكمة المؤسسات لتحقيق التنمية المستدامة،

 .2113نوفمبر، 26-22ومتطلبات تحقيق التنمية المستدامة، ورقلة، الجزائر 
، الملتقى الوطني حول التدقيق الداخلي ودوره في انجاح مسار تطبيق الحوكمةبديسي فهيمة،   -45

، 1522اوت 21عاصرة، جامعة مهنة التدقيق في الجزائر الواقع والآفاق في ضوء المستجدات العالمية الم
2111. 
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لبعد السلوكي والاخلاقي لحوكمة الشركات ودورها في التقليل م أثار ابريش عبد القادر، حمو محمد،  -21
الملتقى العلمي الدولي حول: الأزمة المالية والاقتصادية الدولية والحوكمة  ،الازمة المالية العالمية

 2115جامعة فرحات عباس سطيف، الجزائر، العالمية،
أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على جودة المعلومات بشير بن عيشي، عمار بن عيشي،  -21

، الملتقى الدولي حول: دور - دراسة حالة شركات المساهمة الجزائرية )ولاية بسكرة( –المحاسبية 
اتجاهات النظام –ل أداء المؤسسات والحكومات في تفعي IAS-IFRS-IPSASمعايير المحاسبة الدولية 

 .2114المحاسبي الجزائري )المالي والعمومي( على ضوء التجارب الدولية، ورقلة، الجزائر، 
حوكمة الشركات ودورها في التقليل من عمليات التضليل في بوعظم كمال، وعبد السلام زايدي،  -22

لاشارة إلى واقع حوكمة الشركات في بيئة الاعمال مع ا–الاسواق المالية والحد من وقوع الازمات 
، 2115، عنابة، الجزائر،الدولية، الملتقى الدولي حول الحوكمة واخلاقيات الأعمال في المؤسسات

 .21ص
، أثر ممارسات الحوكمة المؤسسية على اداء الشركات المساهمة تركي راجي الحمود وآخرون  -23

ؤتمر الثالث للعلوم المالية والمصرفية حول حاكمية الشركات بحث مقدم الى الم العامة الاردنية،
 .2113والمسؤولية الاجتماعية: تجربة الأسواق الناشئة، جامعة اليرموك، اربد، الاردن،

دور حوكمة الشركات في الحد من الفساد المالي والاداري للقطاع حامد نور الدين، ساسي فطيمة،  -24
ؤتمر، الوطني حول: حوكمة الشركات كألية للحد من الفساد المالي ، مقدمة الى المالخاص الجزائري 

 .2112 ،والاداري، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر
دور ادارة العلاقة مع اصحاب المصلحة في تفعيل أبعاد التنمية حمزة رملي، اسماعيل زحوط،  -22

حول سلوك المؤسسة الاقتصادية في ، مقدمة ضمن الملتقى الدولي: المستدامة في المؤسسة الاقتصادية
 .2112ظل رهانات التنمية المستدامة والعدالة الاجتماعية، 

واقع الحوكمة في بيئة الاعمال الجزائرية في ظل سارة بن الشيخ، ناريمان بن عبد الرحمان،  -26
ت تحقيق ، مداخلة مقدمة الى الملتقى الأول حول اليات حوكمة المؤسسات ومتطلباةيالمستجدات الحال

 .2113، ورقلة، الجزائر،التنمية المستدامة، جامعة قاصدي مرباح
، الملتقى نشاط التدقيق الداخلي بين الواقع الجزائري والممارسات الدوليةالعايب عبد الرحمن،  -27

 21الوطني حول مهنة التدقيق في الجزائر الواقع والآفاق في ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة 
 .2111، يومي 1522تاو 

، الملتقى الوطني حول نشاط التدقيق الداخلي بين الواقع والممارسات الدوليةالعايب عبد الرحمن،  -28
، 1522اوت 21الآفاق في ضوء المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة هنة التدقيق في الجزائر الواقع و م

 .2111اكتوبر 12-11يومي 
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، المؤتمر العلمي الدولي نظريات الفكر الاداري تطور وتباين ام تنوع وتكاملعبد الفتاح بوخمخم،  -25
 .2112حول: عولمة الادارة في عصر المعرفة، جامعة الجنان، طرابلس، لبنان ،

، ، أثر الإصلاحات المحاسبية على هيكلة المنظمات المهنية في الجزائرمحمد براق، عمر قمان -61
، دولي حول الاصلاح المحاسبي في الجزائر، جامعة قاصدي مرباح ورقلةمداخلة مقدمة الى المؤتمر ال

 .2111،الجزائر
دور حوكمة الشركات في التنسيق بين الاليات الداخلية والخارجية للحد من ، محمد براق، عمر قمان -61

لفساد للحد من ا ، بحث مقدم الى الملتقى الوطني حول: حوكمة الشركات كأليةالفساد المالي والاداري 
 .2112جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر،  ،المالي والاداري 

دور مدقق الحسابات الخارجي في الحد من اثار المحاسبة محمد مطر، ليندا حسن الحلبي،  -62
، الملتقى الابداعية على موثوقية البيانات المالية الصادرة عن الشركات المساهمة العامة الأردنية

تداعيات الأزمة الاقتصادية العالمية على منظمات الاعمال، التحديات، الفرص، الدولي السابع حول 
 .2115الافاق، عمان، الاردن،

واقع تطبيق النظام المحاسبي المالي بعد مرور ثلاث سنوات، الملتقى مراد ايت محمد واخرون،   -63
المؤسسات  ( في تفعيل أداءIPAS-IFRS-IASالدولي حول دور معايير المحاسبة الدولية)

 .2114ورقة، الجزائر، جامعة قاصدي مرباح، والحكومات، 
، دور النظام المحاسبي المالي في دعم حوكمة الحوكمة في الجزائرمليكة زغيب، سوسن زيرق،   -64

الملتقى الوطني حول: حوكمة الشركات كآلية للحد من الفساد المالي والاداري، جامعة محمد خيضر، 
 .2112 الجزائر، بسكرة،

، تطبيق قواعد حوكمة الشركات في الجمهورية المصرية من خلال ناصر ضوء، خيرة زقيب -62
مقدمة الى الملتقى الوطني حول دور الحوكمة الاقتصادية في  الإشارة الى التجربة المصرية للاتصالات،

الاقتصادية والتجارية تطوير القطاع الصناعي في الجزائر، جامعة محمد البشير الابراهيمي، كلية العلوم 
 .2118وعلوم التسيير، برج بوعريريج، الجزائر،

، أثر الهندسة المالية الحديثة على فعالية دور التدقيق وحوكمة هوام جمعة، كوردي وداد-  -66
، الملتقى الدولي حول الملتقى الوطني حول مهنة التدقيق في الجزائر الواقع والآفاق في ضوء الشركات

 .2111كدة، الجزائر، يسك، 1522اوت 21المستجدات العالمية المعاصرة، جامعة 
مدى تأثير نظام الرقابة الداخلية الفعال في الحد من ممارسات ادارة ابراهيم العدي، رنا صفوان،  -67

، 36، مجلة جامعة تشرين للبحوث والدراسات العلمية، سلسلة العلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد حالاربا
 .2114، 3العدد 
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انموذج مقترح للإفصاح عن حوكمة الشركات ابراهيم محمد علي الجز راوي، بشرى فاضل خضير،  -68
 .2114، 35العدد مجلة كلية بغداد للعلوم الاقتصادية الجامعة، والياتها الداخلية، 

مساهمة النظام المحاسبي المالي في تعزيز مبادئ حوكمة الشركات أحمد بوراس، محمد بوطلاعة،  -65
، مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، -من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الشرق الجزائري 

 .2112، 3العدد 
دراسة -في القوائم المالية للمؤسسة الاقتصاديةالعوامل المؤثرة على عملية الافصاح ، أحمد حابي -71

 .2121، 2، العدد 7، مجلة المدبر، المجلد حالة لآراء الخبراء المحاسبين في الجزائر العاصمة
دور الاليات الداخلية للحوكمة في تحقيق جودة المعلومات احمد قادر معراج، الزهرة خالدي،  -71

 .2115، 12، العدد 13د ، مجلة أوراق اقتصادية، المجلالمحاسبية
، دور الإفصاح المحاسبي وفق معايير المحاسبة الدولية في تفعيل الأخضر رينوبة، كلثوم هواري  -72

، العدد 4، مجلة أبحاث اقتصادية معاصرة، المجلد المحتوى الإعلامي للكشوف المالية )دراسة ميدانية(
2 ،2121. 

تحسين جودة المعلومات المحاسبية في الشركة ، دور حوكمة الشركات في اروى حسن باعباد -73
 .2121، 1، العدد4، مجلة العلوم الاقتصادية والادارية والقانونية، المجلد السعودية للكهرباء

أساليب المدقق الخارجي في اكتشاف عملية الاحتيال /الغش في البيانات اسامة عمر جعارة،  -74
، دراسات العلوم في مكاتب التدقيق الخارجي في الاردن دراسة استطلاعية–المالية للشركات المساهمة 

 .2112، 2، العدد 35الادارية، المجلد 
التدقيق الخارجي كأحد اهم الاليات الخارجية للحوكمة ودوره في ، ، عمر شريقيأسماء مزيمش -72

 .2121 ،1، العدد 2، مجلة اقتصاد المال والأعمال، المجلد الحد من ممارسات المحاسبة الابداعية
، مجلة تكنولوجيا المعلومات ودورها في تطوير نظام الرقابة الداخليةإسماعيل عثمان شريف،  -76

 .7،2121، العدد 4الباحث للعلوم الرياضية والاجتماعية، المجلد 
، مجلة العلوم ممارسة المحاسبة الإبداعية في ظل انظام المحاسبي المالياسيا لعروسي،  -77

 .2118، 2، العدد 11والتسيير والعلوم التجارية، المجلد الاقتصادية 
أثر تطبيق نظام الحوكمة على تحسين اجراءات تحصيل الايرادات أشرف سالم عبد الكافي،  -75

، مجلة شعاع للدراسات الاقتصادية، دراسة ميدانية على ادارات مصلحة الضرائب في ليبيا–الضريبية 
 .2118، 4العدد 

–دور الحسابات الخارجي في اكتشاف التظليل في القوائم المالية والتقرير عنه ، أمينة سوياد -81
، 14، مجلة الابحاث الاقتصادية، العدد دراسة استقصائية لآراء مراجعي الحسابات في ولاية سطيف

2116. 
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كات دور اساليب المحاسبة الادارية في تفعيل حوكمة الشر امينة علي ابو حسين، محمد السيد برس،  -81
المجلة العلمية لقطاع كليات التجارة، جامعة الازهر،  لمعالجة مشكلة الوكالة للملكية دراسة تحليلية،

 2118، 3العدد 
مجلة الاستراتيجية نحو مفاضلة احصائية بين نماذج قياس ممارسات ادارة الارباح، امينة فداوي،  -82

 .2،2113، العدد 3والتنمية، المجلد 
على ممارسات   SCFأثر تطبيق النظام المحاسبي المالي، الأخضر لقليطي، قوشيش امينة -83

، 13ارية، المجلد مجلة أبحاث اقتصادية واد المحاسبة الإبداعية في المؤسسات الاقتصادية الجزائرية،
 2115، 12العدد 

، مجلة خلالمفاهيم والأساليب المبتكرة لتجميل صورة الدبالرقي تيجاني، المحاسبة الابداعية:  -84
 .2112، 12العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، العدد 

ثر المحاسبة الابداعية على التغيير في المجال المعرفي أبالرقي تيجاني، بولعراس صلاح الدين،   -82
 2113، مجلة العلوم الاقتصادية والتسيير والعلوم التجارية، المحاسبي في شركة انرون حالة عملية

، حوكمة الشركات ودورها في تخفيض مشاكل نظرية الوكالةبتول محمد نوري، علي خلف سلمان،  -86
 .2،2111، العدد2التنمية البشرية، المجلد مجلة الاقتصاد و 

مساهمة اخلاقيات مهنة المحاسبة في الحد من ممارسة ادارة الارباح بد النور شنين واخرون، ع -87
، العدد 4، مجلة الدراسات الاقتصادية الكمية، المجلد تحليلية انتقاديةدراسة –ذات الطبيعة المحاسبية 

1 ،2118. 
واقع ممارسات المحاسبة الابداعية في البيئة الجزائرية بدر الزمان خمقاني، مسعود صديقي،  -88

 -2102دراسة حالة عينة من الشركات البترولية للفترة -واجراءات استبعادها من التقارير المالية
 2112، 8، مجلة اداء المؤسسات الجزائرية، العدد 3210

واقع ممارسات المحاسبة الابداعية في البيئة الجزائرية بدر الزمان خمقاني، مسعود صديقي،  -85
 -2102دراسة حالة عينة من الشركات البترولية للفترة -واجراءات استبعادها من التقارير المالية

 .2112، 8ية، العدد ، مجلة اداء المؤسسات الجزائر 2103
أثر بعض خصائص المؤسسات الجزائرية في مستوى ادارة ، كيموش، عز الدين شرون بلال  -51

 .2118، 7، العدد ، مجلة اقتصاديات المال والأعمال-دراسة استكشافية–الارباح 
حوكمة الشركات، مجلة المقريزي  إطاردور مجلس الادارة في بلقاسم بوفاتح، لخضر لعروس،  -51

 .2117، 2، العدد 1 ، المجلديةللدراسات الاقتصادية والمال
ممارسات المحاسبة الابداعية في سياق تبني معايير بن بلقاسم سفيان، رزقي اسماعيل،  -52

 .2116، 21، مجلة معارف، السنة العاشر، العدد المحاسبة الدولية
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، مجلة جودة تبني المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية في العراق تقييم مدىثابت حسان ثابت، . 53
 2116، 32، العدد 12تكريت للعلوم الإدارية والاقتصادية، المجلد 

، مجلة دراسات اقتصادية، دور الإفصاح المحاسبي في ترشيد القرار الاستثماري ثامر ابن صوشة،  -54
 .2115، 31العدد 

أثر السياسات المحاسبية لإدارة المكاسب على اسعار عور، محمد نواف عابد، جبر ابراهيم الدا   -52
مجلة الجامعة الاسلامية سلسلة  أسهم الوحدات الاقتصادية المتداولة في سوق فلسطين للأوراق المالية،

 .2115، العدد الاول 17الدراسات الانسانية، المجلد 
الجزائر نحو تحيين النظام المحاسبي المالي وفق النظام تقييم توجه جمال الدين سيليني وآخرون،  -56

 .2115، 2، العدد 8، المجلد سنوات من التطبيق، مجلة دراسات جبائيه 01الضريبي الجزائري بعد 
تعارض ممارسات المحاسبة الابداعية مع جمانة حنطل التميمي، عدي صفاء الدين البطاط،  -57

 .2117، جامعة البصرة، العراق، 14 مجلة الاقتصادي الخليجي، العدد الاخلاق المهنية للمحاسبة،
، مجلة  IFRS1تبني معايير التقارير المالية الدولية للمرة الأولى للمعيارجودي محمد رمزي،  -58

 .2113، 12أبحاث اقتصادية وإدارية، العدد 
ترجمة مركز المشروعات الدولية  ارشادات لأعضاء مجالس ادارة البنوك،جونثان تشاركهام،  -55

 .2113الخاصة، المنتدى العالمي لحوكمة الشركات، 
دور لجان التدقيق في تفعيل الحوكمة لتعزيز الافصاح المحاسبي حاج قويدر قورين وآخرون،  -100

 .2115، 2، العدد 2، مجلة الاقتصاد الدولي والعولمة، المجلدفي المؤسسات الاقتصادية
قياس وتفسير العلاقة بين ممارسة ادارة الارباح وجودة الخصائص حسين علاء، علي احمد،  -111

الفكر  النوعية للمعلومات المحاسبية للشركات المتداول اسهمها في سوق الاوراق المالية المصرية،
 .2112، 1، العدد 15راجعة، المجلد المحاسبي، جامعة عين شمس، كلية التجارة، قسم المحاسبة والم

محدداتها، معاييرها -لحوكمة في المؤسسات المصرفيةحكيم بن جروة، عبلة مخرمش، ا -112
 .دس ،مع الاشارة لحالة الجزائر –وتطبيقها 

لجنة المراجعة كإحدى اليات حوكمة الشركات ودورها في الحد كردودي سهام،  ،حكيمة بوسلمة -113
، 2 ، العدد4 ، المجلداقتصادية في الطاقات المتجددةاث ، مجلة دراسات وابحمن ممارسات ادارة الأرباح

2117. 
تجارب الدول في ارساء مبادئ الحوكمة للحد من الفساد حكيمة سليمة، نجوى عبد الصمد،  -114

 .2118، 11، العدد 2المجلة الجزائرية للتنمية الاقتصادية، المجلد –قراءة تحليلية –المالي والاداري 
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في تحسين جودة   IAS/ IFRS))اعتماد معايير التقارير المالية الدوليةأهمية ، قسوم حنان -112
، 1 ن العدد3، مجلة البحوث والدراسات التجارية، مجلد دراسة تحليلية لبعض المعايير–القوائم المالية 

2115. 
جلة ، الممدى اخلاقية ادارة الارباح دراسة استطلاعيةخالد بن رشيد العديم، رندة صالح الشبيب،  -116

 2115، 1، العدد 6العالمية للاقتصاد والأعمال، المجلد 
نموذج مقترح لتقويم ادارة مخاطر الرقابة الداخلية في الوحدات خالد صباح علي وآخرون،  -117

 2018، 2اربيل العلمية، العدد -مجلة جامعة جيهان ، COSOإطارالحكومية على وفق 
استخدام نموذج جونز المعدل في كشف اساليب المحاسبة خالدي عادل، موسى سعداوي،  -118

، 11مجلة الدراسات الاقتصادية والمالية، العدد دراسة عينة من المؤسسات الفرنسية، –الإبداعية 
2117 
دور أليات حوكمة الشركات في تحقيق جودة خدمات المراجعة ، فاتح سردوك، خليدة عابي-115

المراجعين الخارجين والمستفيدين من خدماتهم في ظل حوكمة دراسة تحليلية لعينة من -الخارجية
 2117، 12، مجلة رؤى اقتصادية، الوادي، العدد الشركات بالجزائر

انعكاس تطبيق المعايير لإعداد التقارير المالية على خليل هادي عبد عون، خولة حسين حمدان، -111
الية، المؤتمر الوطني الرابع لطلبة الدراسات ، مجلة دراسات محاسبية ومالنسب المالية ومؤشرات الأداء

 ..2115العليا، 
دور حوكمة الشركات في ارساء الاسس العلمية لعمل الشركات المساهمة خولة عبد الحميد محمد، -111

 ، 2112، جامعة بابل، العراق، 8، المجلد 22مجلة الغري للعلوم الاقتصادية والادارية، العدد  في العراق،
دراسة  -مدى موافقة البيئة الاقتصادية للنظام المحاسبي الماليدرواسي مسعود، خليفاتي جمال، -112

 2112مجلة دراسات، العدد الاقتصادي، استطلاعية،
، دراسة ميدانية-دور لجان المراجعة في الحد من ممارسات المحاسبة الابداعيةرشا حمادة،  -113

 2111، العددالثاني،26قانونية، المجلد مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية وال
مجلة الاقتصاد مهام وتقارير محافظ الحسابات في الجزائر، ، رشيد سفاحلو، عاشور كتوش -114

   2117، 16، العدد 11الجديد، المجلد 
، رماح للبحوث السياسات المحاسبية للنظام المحاسبي الماليرفيق بشوندة، محمد الحبيب مرحوم،  -112

 2112، 16ات، العدد والدراس
مدى تطبيق مدققي الحسابات للمعايير الدولية والمعايير ، بن بلقاسم سفيان، ريمة صري  -116

–المصادقات الخارجية  515الجزائرية للتدقيق الخاصة بأدلة الاثبات بتسليط الضوء على المعيار 
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 والمحاسبية، مجلة الدراسات المالية دراسة استطلاعية لعينة من الخبراء ومحافظي الحسابات في الجزائر
 .2115، 3، العدد 6والادارية، المجلد 

، دور الافصاح المحاسبي وفق معايير المحاسبة الدولية في تفعيل ، كلثوم هواري رينوبة الأخضر-117
، العدد 4مجلة ابحاث اقتصادية معاصرة، المجلد  دراسة ميدانية،-المحتوى الاعلامي للكشوف المالية

2 ،2121. 
دور الاليات الداخلية للحوكمة في تحقيق جودة المعلومات الزهرة خالدي، احمد قادري معراج،  -118

 .86، ص2115، 12، العدد 3، مجلة اوراق اقتصادية، المجلد المحاسبي
دور مدقق الحسابات الاردني في التحقق من ممارسات ونتائج المحاسبة ساطع رزوق،  -115

 3،2112، العدد 6تصاد والتنمية البشرية، المجلد ، مجلة الاقالابداعية
حوكمة الشركات في القرن الحادي والعشرون، مركز المشرعات الدولية الخاصة،  ،ستيلبون نستور-121

 2113،التقارب الدولي في مجال حوكمة الشركات
–المؤسسات أهمية النظام المحاسبي المالي في تفعيل حوكمة سعاد الأغا، كمال بن موسى،  -121

  2121، 3، عدد 14المجلد  فيترو،-دراسة حالة شركة الصيانة وأشغال الطرق 
، مجلة محاولة جادة لتأطير نظرية اصحاب المصلحة في دراسات ادارة الاعمالسعد العنزي،  -122

 .2117، 48 ، العدد13العلوم الاقتصادية والعلوم الادارية، مجلة جامعة بغداد، المجلد 
، دور الافصاح المحاسبي في تحسين جودة المعلومات المحاسبيةحمة، ميلود تومي، سكينة ر -123

 .2115، 2، العدد 2مجلة الاقتصاديات المالية البنكية وادارة الاعمال، المجلد 
دور تقييم نظام الرقابة الداخلية في تحديد اجراءات المراجعة سماح طلحي، ساكري نويري،  -124

 2121، 3، العدد 7مجلة العلوم الإنسانية، المجلد  ،-مطاحن الحضنة المسيلةدراسة حالة -الخارجية
دور ابعاد حوكمة الشركات في الكشف عن ممارسة ادارة الارباح والحد منها سماسم كامل، -122

 .2111، جامعة عين شمس، مصر 2، العدد 2مجلة الفكر المحاسبي، الجزء دراسة تطبيقية، 
مجلة نماء للاقتصاد والتجارة،  تجارب دولية في حوكمة الشركات،يس بوعرة، سمية بن عمورة، باد -126

 2115، 2، العدد 3المجلد 
دراسة -دور التدقيق الداخلي في الحد من ممارسات ادارة الأرباح، خواري سميرة، سمية فحموش-127

، 14مجلة افاق علوم الادارة والاقتصاد، العدد  ميدانية لعينة من المؤسسات الاقتصادية بولاية بسكرة،
2118 
، مجلة كلية جودة المراجعة الخارجية على عمليات ادارة الارباح أثرسمير كامل محمد عيسى،  -128

 .2118، 42، المجلد 2 ، العدد42التجارة للبحوث العلمية، جامعة الاسكندرية، المجلد 
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وكمة الشركات والازمة العالمية، المجلة الجزائرية للاقتصاد حسهايلية يمينة، بريش عبد القادر،  -125
 .2117، 7، العدد 2المجلد والمالية، 

مجلة الدراسات  دراسة تحليلية لانعكاسات الجوانب المحاسبية للمعايير الدولية،سيد عبد الحليم،  -131
 .2121، 12المالية والتجارية، العدد 

، دراسة تجارب دولية–الشركات ودورها في استقرار بيئة الاعمال حوكمة شراف عقون واخرون،  -131
 .2112، 2، العدد 4مجلة الاصيل للبحوث الاقتصادية والادارية، المجلد 

مسؤوليات محافظ الحسابات: دراسة مقارنة بين الجزائر وتونس والمملكة شريقي عمر،  -132
 56مرجع سابق، ص  المغربية،

تطلبات التزام محافظي الحسابات بأخلاقيات المهنة للحد من مبيل، ، بوفليح نصارة جريو -133
 2115، 82، العدد المحاسبة الابداعية في الجزائر

محددات الافصاح المحاسبي في الحقل المحاسبي الجزائري وفق صديق مسعود، صديقي فؤاد، -134 
 .2116، 2والمحاسبية، العدد ، مجلة البحوث في العلوم المالية  Scf)النظام المحاسبي المالي

، مجلة الاصلاحات الاقتصادية، تطبيق النظام المحاسبي المالي النقائص والعراقيلطويلب محمد،  -132
 2116.،22مجلة الإصلاحات الاقتصادية والاندماج في الاقتصاد العالمي، العدد 

نظام المحاسبي المالي على أثر التقديرات المحاسبية في ظل العادل بولنجنيب، الطيب لحليح،  -136
 2115، 4، العدد 6مجلة الدراسات المالية والمحاسبية والادارية، المجلد  دراسة تحليلية،–ادارة النتيجة 

دراسة مدى التوافق بين النظام المحاسبي المالي والنظام ، بن الدين أحمد، عائشة عوماري  -137
 .2115، 1، العدد 7لد ، مجلة التكامل الاقتصادي، المجالجبائي الجزائري 

مجلة البشائر  المسؤولية المدنية والجنائية لمحافظ الحسابات،عبار محمد، خلاف قرماش،  -138
 .2112، 2الاقتصادية، العدد 

تقويم نظام الرقابة الداخلية في المنظمات غير عباس حميد التميمي، فاطمة فزع هداب،  -135
مجلة دراسات محاسبية ومالية، المجلد بحث تطبيقي في اللجنة الاولمبية الوطنية العراقية، -الحكومية

 .2118، ص 42الثالث، العدد 
أهمية تعزيز عمل لجان المراجعة لمواجهة الفساد المالي ، صلاح الحواس، عبد الحميد حسياني -141
 دس ،6، العدد 1، المجلد لمؤسسات الاقتصادية الجزائرية، مجلة الدراسات الاقتصادية والماليةفي ا

المعايير الدولية للتقارير المالية  وأثراشكالية المحاسبة الابداعية عبد الحميد مانع الصيح،  -141 
 .2116، 15 ، مجلة رماح للبحوث والدراسات، العددعليه
كألية لتعزيز الحوكمة في المصارف  3اتفاقية لجة بازل عبد السلام طبيبول، بومدين يوسف،  -142

 .2118 ،15مجلة الاقتصاد الجديد، العدد الاسلامية، 
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فعالية التدقيق الداخلي في اكتشاف ومنع الاحتيال وانعكاسها عل ، زيدان محمد، عبد القادر حدبي -143
 2118، 18، العدد 14اقتصاديات شمال افريقيا، المجلد مجلة نظام حوكمة الشركات، 

أهمية الإفصاح والشفافية في الحد من ممارسات المحاسبة عبد القادر بكيحل وآخرون،  -144
، مجلة الدراسات مع الإشارة لحالة الجزائر -الإبداعية في ظل تطبيق المعايير المحاسبية الدولية 

 ،2118، 2لعدد ، ا11الاقتصادية والمالية، المجلد 
مجلة  الافصاح المحاسبي في النظام المحاسبي المالي وبورصة الجزائر،عبد القادر قرادي،  -142

 2115، 1 ، العدد16دراسات، المجلد 
دراسة عينة -أثر ممارسات حوكمة الشركات على التعثر المالي للشركاتعبد المجيد كموش،  -146

، 1 ، العدد13لاقتصادية وتسير والعلوم التجارية، المجلد ، مجلة العلوم امن الشركات بولاية سطيف
2121 
، مجلة -الآليات ونظام التشغيل–دراسة تحليلية لنماذج حوكمة الشركات عبد المجيد كموش،  -147

 .28، ص2118، 2، العدد 2العلوم الإدارية والمالية، المجلد 
ممارسات تمهيد الدخل في قطاع الخدمات مدى استخدام عبير فايز الخوري، محمد زياد شخاترة،   -148

 .2114، 4، العدد 11، المجلة الأردنية في ادارة الاعمال، المجلد الاردني
دور أساليب المحاسبة الإدارية في تفعيل حوكمة الشركات لمعالجة عزالدين فكري تهامي،  -145

التجارة، جامعة الازهر، مصر، ، المجلة العلمية لقطاع كليات دراسة تحليلية -مشكلة الوكالة للملكية 
 .2118العدد الثالث، 

قياس وتفسير العلاقة بين ممارسات ادارة الارباح وجودة الخصائص علاء على احمد حسين،  -121
دراسة -النوعية للمعلومات المحاسبية للشركات المتداول اسهمها في سوق الاوراق المالية المصري 

 .2112التجارة، جامعة عين شمس، العدد الاول، تطبيقية، مجلة الفكر المحاسبي، كلية 
، دراسة في مساهمة البورصات في وضع معايير وقواعد حوكمة المؤسساتعلال بن ثابت،  -121

علي بن  ،2111، الجزائر 11مجلة الاصلاحات الاقتصادية والاندماج في الاقتصاد العالمي، العدد 
وفق النظام المحاسبي المالي والمعايير المحاسبية أهمية وعرض القوائم المالية قطيب، دلال حطاب، 

، مجلة البحوث في العلوم والنظام المحاسبي المالي 10دراسة مقارنة بين المعيار المحاسبي -الدولية
 2115، 1، العدد 4المالية والمحاسبة، المجلد 

انعكاسه على دور مدقق الحسابات في الحد من آثار المحاسبة الإبداعية و علي بن موفقي،  -122 
 2115، 2، العدد 12مجلة إدارة الأعمال والدراسات الاقتصادية، الم  ،ةيموثوقية القوائم المال

-انعكاسات ممارسة المحاسبة الابداعية على القوائم الماليةعلي عبد الحسين هاني الزامل،  -123
 .2118، 5مجلة الدراسات المالية والمحاسبية، العدد دراسة تحليلية نظرية، 
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، مجلة دراسة مقارنة مع مصر–إطار حوكمة المؤسسات في الجزائر علي عبد الصمد عمر،  -124
  .2113، 12الباحث، عدد 

، حوليات جامعة قالمة حوكمة الشركات ومتطلبات كفاءة الاسواق المالية العربيةعمار بلعادي،  -122
 2117 ،21للعوم الاجتماعية، العدد 

محافظ الحسابات: دراسة مقارنة بين الجزائر وتونس والمملكة مسؤوليات ، عمر شريقي -126
 2112، 12، مجلة العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير العدد المغربية

التدقيق الداخلي كأحد أهم الأليات في نظام الحوكمة ودوره في الرفع من جودة عمر شريقي،  -127
 .2117، 17 لعددداء المؤسسات الجزائرية، ا، مجلة االأداء في المؤسسة

دراسة ميدانية على الشركات المدرجة في –سلوك تمهيد الدخل في الاردن ، جماني عمر عيسى -128
 1، العدد 4المجلة العربية للمحاسبة، المجلد بورصة عمان، 

، مجلة البحث دور لجان التدقيق في دعم وتعزيز حوكمة المؤسساتعناني عبد الله،  -125
 2113، 7الاقتصادي، العدد 

أثر تطبيق اساليب واجراءات المحاسبة الابداعية على عوض الله جعفر الحسين ابو بكر،  -161
 .، مجلة جامعة السلام، العدد السابع، ديسمبرمستوى التحصيل الضريبي في السودان

، مجلة -حالة السعودية–لجان المراجعة كأحد دعائم حوكمة الشركات عوض سلامة الرحيلي،  -161
 .54، ص 2118، 1، العدد 22لملك عبد العزيز الاقتصاد والادارة، المجلد جامعة ا

، مجلة -دراسة مقارنة –النظام المحاسبي المالي ومعايير المحاسبة الدولية ، ابن حركو غنية -162
 2117، 4دراسات اقتصادية، العدد 

، مجلة فجوة التوقعاتدور معايير التدقيق الدولية في تقليص ، غنية بن حركو، زهير زواش -163
 .2118، 45 العلوم الانسانية، العدد

أثر استخدام اساليب المحاسبة الابداعية على القوائم فاطمة الزهراء مومن، مهاوات لعبيدي،  -164
، 4، جامعة الشهيد حمه لخضر، الوادي، الجزائر، العدد المالية، مجلة البحوث الاقتصادية المتقدمة

2118. 
، قواعد الحوكة وتقييم دورها في مكافحة ظاهرة الفساد والوقاية منه في الشواورة فيصل محمود -162

 .2115، 2، العدد 22مجلة جامعة دمشق، المجلد  الشركات المساهمة الاردنية،
غرس حوكمة الشركات في الاقتصادات النامية كاترين ل كوشتا هيلينج، جون سوليفان،  -166

، مركز المشروعات الدولية الشركات في القرن الحادي والعشرون والصاعدة والانتقالية، حوكمة 
  .2113 ،الخاصة
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مداخل المحاسبة الابداعية للتقارير المالية في المؤسسات فريدة، عيادي السعدي، كافي  -167
، مجلة الدراسات المحاسبية والمالية المتقدمة، المجلد SCF الجزائري من خلال النظام المحاسبي المالي

 2118، 1العدد ، 2
مدى تطبيق المؤسسات الاقتصادية الجزائرية لمكونات الرقابة كبلوتي حمزة، شيخي بلال،  -168  

دراسة ميدانية من وجهة نظر المدققين الداخلين بمؤسسات المساهمة  COSO1-الداخلية وفقا لإطار
 2121، 1، العدد 7 لدمجلة مجاميع المعرفة، المج ،بولاية عنابة

،  ISAدراسة تطبيقية لتوجيه الجزئر نحو معايير التدقيق الدولية، ة بن حواس، عمر بنيةكريم -165
 2114 ،41مجلة جامعة القدس المفتوحة للأبحاث والدراسات، العدد 

طبيعة العلاقة بين جودة التدقيق الداخلي وحوكمة الشركات، ادارة المخاطر ، لخضر اوصيف -171 
، مجلة العلوم الاقتصادية والتسيير والعلوم ()طبيعة العمل2011العيار رقم والرقابة الداخلية في ظل 

 .2117، 17التجارية، العدد 
التزام مزاولي مهنة التدقيق الخارجي في الجزائر بمتطلبات المعيار لعروم محمد امين، فقير سامية،  -171

دراسة عينة من محافظي –الموسوم بتخطيط تدقيق الكشوفات المالية  311الجزائري للتدقيق رقم 
المجلد  مؤسسة،، مجلة ال2121الحسابات والخبراء المحاسبين بالجزائر العاصمة وبومرداس خلال سنة 

 .2121، 1، العدد 11
ارساء دعائم الحوكمة المؤسسية لمواجهة الازمات دراسة لأهم لعلا رمضاني، ام الخير البرود،  -172

، 3، المجلة العالمية للاقتصاد والاعمال، المجلد الشركات العالميةالازمات والفضائح المالية لكبريات 
 .2117، 3العدد 
قياس أثر ادارة الارباح والتدفقات النقدية التشغيلية على عوائد متولي السيد متولي عطية،  -173

مجلد مجلة الاسكندرية للبحوث المحاسبية، ال دراسة تطبيقية على الشركات المقيدة بالبورصة،–الاسهم 
 ، 2121، 2، العدد 4
مجلة  ، النظام المحاسبي المالي محاسبة قواعد ام محاسبة مبادئ،محمد الحبيب مرحوم  -174 

 ، 2118، 2، العدد 4الاقتصاد والمالية، المجلد 
دور النظام المحاسبي المالي في تفعيل الحوكمة على مستوى ، محمد أمين بوعزة، فيصل بوطيبة -172

، 2، العدد 5، مجلة الواحات للبحوث والدراسات، المجلد الجزائرية: مقاربة اقتصادية وقانونيةالمؤسسات 
2116 
الإطار التصوري للنظام المحاسبي المالي ومدى توافقه مع متطلبات ، محمد بوحديدة، عمر قمان -176

 .1، العدد 24المجلد  –دراسات اقتصادية -، مجلة الحقوق والعلوم الانسانيةمعايير الافصاح المحاسبي
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من وجهة  -أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على حوكمة الشركات الجزائريةمحمد بوطلاعة،  -178
 .2112، 1، العدد2 المجلد مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، نظر عينة من محافظي الحسابات،

ات الجزائرية لأليات الحوكمة من دراسة تحليلية لمدى تبني المؤسسمحمد بوطلاعة، احمد بوراس،  -175
 ..27، دس، ص2، العدد 3، جامعة بشار، المجلد وجهة نظر محافظي الحسابات بالشرق الجزائري 

مساهمة النظام المحاسبي المالي في تعزيز مبادئ حوكمة الشركات محمد بوطلاعة، أحمد بوراس،  -181
مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، العدد ، من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الشرق الجزائري 

 .2112الثالث، ،
مسؤولية الراجع الخارجي عن عملية الانتقال الى تطبيق النظام ، ، اسماعيل رزقيسفير محمد -181

 2113، 6 ، العدد3ر، مجلة المعيار، المجلد المحاسبي المالي في الجزائ
والمعايير المهنية في تعزيز فاعلية وكفاءة نظم حوكمة أثر النظم المحاسبية محمد عطية مطر،  -182

، العدد 36، مجلة دراسات العلوم الادارية، الجامعة الاردنية، المجلد الشركات المساهمة العامة الاردنية
2 ،2115 

خصائص لجان التدقيق وأثرها على فترة محمد فوزي ابو الهيجاء، احمد فيصل خالد الحابك،  -183
 2112مجلة الجامعة الاسلامية للدراسات الاقتصادية والادارية، العدد الثاني،  لمدقق،اصدار تقرير ا

، مجلة كلية انعكاسات القواعد المحاسبية على ادارة الارباحمحمد محمود جاسم، أسعد منشد محمد،  -184 
 ، 2111، 2التربية الاساسية، جامعة بابل، العدد 

دراسة تطبيقية على -استخدام قانون بنفورد في اكتشاف عمليات ادارة الارباحمحمد نواف عاب،  -182
، 2، العدد 22مجلة جامعة الاقصى، المجلد الوحدات الاقتصادية المدرجة في بورصة فلسطين، 

2118. 
واقع تطبيق معايير التدقيق الداخلي في الشركات الجزائرية، دراسة ميدانية محمد يزيد صالحي،  -186

مجلة جامعة القدس المفتوحة للأبحاث والدراسات الادارية والاقتصادية،  جموعة من الشركات،على م
 2114 ،2، العدد 2عمادة البحث العلمي والدراسات العليا، جامعة القدس المفتوحة، فلسطين، المجلد 

-أثر خصائص لجنة التدقيق على ادارة الأرباحمحمود نصر كشكش، ماهر موسى درغام،  -187 
، مجلة الجامعة الاسلامية للدراسات راسة تطبيقية على المصارف المدرجة في بورصة فلسطيند

  138، ص2121، 3، العدد 25الاقتصادية، المجلد 
اثر فاعلية خصائص لجان محي الدين محمد ابراهيم عثمان النعيم، ابراهيم يعقوب اسماعيل عثمان،  -188

، 2، العدد11، مجلة الاقتصاد الجديد، المجلدةلية المنشور المراجعة على تحسين جودة التقارير الما
2121. 
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لنظام المحاسبي المالي الجزائري الجديد واشكالية تطبيق المعايير المحاسبية مختار مسامح، ا -185
 2118، 4 العدد مجلة ابحاث اقتصادية وادارية، الدولية في اقتصاد غير مؤهل،

، استراتيجية التأهيل الإداري للمؤسسة الاقتصادية الجزائريةدور المراجعة في مسعود صديقي،  -151
 .2112، 1مجلة الباحث، العدد 

تأثير تقييم نظام الرقابة الداخلية في المؤسسة الاقتصادية الجزائرية مسعود كسكس وآخرون،   -151
، 2د ، العد3، مجلة إضافات اقتصادية، المجلد 2102دراسة ميدانية لعينة من المهنيين لسنة –

2115 
، قراءة في نماذج لممارسات المحاسبة الإبداعية في بعض الدول معمر قرية، شهرزاد بودربالة -152

 2117، 8 العدد مجلة الدراسات المالية والمحاسبية،ومقاربتها بالممارسات في الجزائر، 
التطبيق دور مجلس الادارة في تحسين الأداء المالي في ظل مقدم عبيرات، سمية طعابة،  -153

 ،، العدد16مجلة دراسات المجلد  دراسة حالة شركة اليانس للتأمينات،–السليم لمبادئ حوكمة الشركات 
1 ،2115 

أثر تبني معايير التقارير الدولية على العلاقة بين ادارة الارباح والاداء المنصور محمد السيد،  -154
شمس، كلية التجارة، الاسكندرية، مصر، مج الفكر المحاسبي، جامعة عين  المالي للشركات الصناعية،

 2117، 2، العدد 21
، مجلة ، دور لجان المراجعة في تفعيل الرقابة على المحاسبة الابداعيةمهاوات لعبيدي وآخرون  -152

 2121، 3، العدد 12العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، المجلد 
ددات السلوك الإداري وتكلفة الوكالة للملكية ومدى تأثرها العلاقة بين محمؤيد محمد علي الفضل،  -156

 .2113، 12، العدد 16المجلة العربية للمحاسبة، المجلد  دراسة حالة في العراق،–بالأداء 
دوافع واساليب المحاسبة الابداعية في شركات ميسون محمد القري، عبد الله علي عسيري،  -157

دراسة ميدانية، مجلة جامعة الملك عبد العزيز الاقتصاد –دية المساهمة في المملكة العربية السعو 
 .2111، 2، العدد 28، مجلد والادارة
، مجلة الحقوق والعلوم واقع وتحديات حوكمة المؤسسات في الجزائردي محمد الكريم، و ميل -158

 2118، 3 ، العدد12 مجلدالانسانية، ال
للمدققين الداخلين في دعم أداء عملية التدقيق دور الذكاء الاخلاقي ناظم حسن رشيد،  -155 

، 22، مجلة العلوم الاقتصادية والإدارية، المجلد دراسة لآراء المدققين الداخلين في العراق-الداخلي
 2116، 22المجلد 
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دور مراقب الحسابات في تعزيز الافصاح ناظم شعلان جبار التميمي، صلاح صاحب شاكر، -211
دراسة تحليلية للقوائم المالية للشركة العامة للصناعات -ظل حوكمة الشركاتبالتقارير المالية في 

 .2115، 5، العدد 3، مجلة دراسات محاسبية ومالية، المجلد المطاطية
دراسة –أساليب المحاسبة الابداعية وأثرها على موثوقية البيانات المالية ناظم شعلان جبار،   -211 

العامة العراقية، مجلة الغري للعلوم الاقتصادية والادارية، السنة الحادية ميدانية في عينة من الشركات 
 .2112، 32، المجلد التاسع، العدد عشر
أثر تطبيق معايير التدقيق الجزائرية في الحد من ممارسات المحاسبة نذير شيرو، بلقاسم خليفة،  -212

 .2121 ،1عدد ، ال6، المجلد الابداعية، مجلة البحوث الاقتصادية المتقدمة
أحمد صادق جعفر، تأثير ادارة الأرباح في تحديد وعاء ضريبة الدخل، مجلة نضال رؤوف،   -213 

 2116، 4، العدد 18المجلد  القادسية للعلوم الادرية والاقتصادية،
، مجلة شعاع للدراسات الاقتصادية، تطبيق حوكمة الشركات في الجزائرنعيمة زعرور واخرون،  -214
 .211، ص2117، 1العدد 
، - دراسة نقدية تحليلية–أثر هيكل الملكية في تحقيق مبادئ حوكمة المؤسسات ، عبدينعيمة  -212

  2112، 1 ، العدد6دراسة العدد الاقتصادي، المجلد 
التدقيق الخارجي ودوره في تعزيز تطبيق مبادئ حوكمة الشركات، نقاز نور الهدى، طرشي محمد،  -216

، 12المجلة الجزائرية للاقتصاد والإدارة، المجلد  الخبراء المحاسبين ومحافظي الحسابات،دراسة من 
 2121، 2العدد 
فعالية السلوك الاخلاقي المحاسبي في الحد من ممارسة المحاسبة نوال كفوس، ريمة شيبوب،  -217

 2121، 2 العدد ،3، المجلد الابداعية، مجلة آراء للدراسات الاقتصادية والإدارية جامعة آفلو
، النظام المحاسبي المالي الجديد في الجزائر والمرجعية الدولية للمحاسبةنور الدين عياشي،  -218  

 2114، 41مجلة العلوم الانسانية، المجلد ب، العدد 
مجلة العلوم  ماهية حوكمة الشركات،هاشم رمضان الجزائري، حسين عبد القادر معروف،  -215

 2118، 22الاقتصادية، العدد 
اثر الاليات المحاسبية لحوكمة الشركات على الرفع من جودة ، هجيرة بوزينة، مسعود درواسي -211

 ، مجلة الادارة والتنمية للبحوث والدراسات، دسالمعلومات المالية وكفاءة الاسواق
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 (10)الملحق رقم 

 قائمة الاستبيان
 الرحيم الرحمن الله بسم

  
 

 -ميلة-المركز الجامعي عبد الحفيظ بو الصوف
 وعلوم التسييرالعلوم الاقتصادية والتجارية كلية 

 قـسـم علوم التسيير 
 تحت عنوان أطروحة دكتوراه

من وجهة نظر في ظل النظام المحاسبي المالي  دور حوكمة الشركات ي في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية
 ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

 

 عاملةال أختي / عاملال أخي
 وبركاته،،،، الله ورحمة عليكم السلام

في دور حوكمة الشركات في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية  بعنوان دراسة بإجراء ةالطالبتقوم 
 لمتطلبات استكمالا  وذلك، "من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائرظل النظام المحاسبي المالي 

 المركز الجامعي ميلةمن المالية  دارةالإ في على شهادة الدكتوراه  الحصول

 وضع متأنية ثم قراءة عباراته، من عبارة كل قراءة بعد المرفق، الستبيان بتعبئة التكرم منكم يرجى
 عليها. موافقتكم مدى عن تعبر التي الخانة في(x)علامة 

صحة  دقتها على وتتوقف فقط، العلمي البحث لأغراض إل ستخدمل ت المقدمة المعلومات بأن علماا 
 .الدراسة إليها ستتوصل التي النتائج

 
 : )ة( المشرف                                                                               :  الطالب

 تعاونكم حسن لكم شاكرين
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الأسئلة التالية هي أسئلة شخصية ويتم تجميعها بغرض التحليل الإحصائي لهذا  :المعلومات الشخصية -أولا
 أمام الخانة التي ترون أنها مناسبة: )×(يرجى وضع علامة  ،وليست لغرض آخرالبحث العلمي فقط 

 العمر: 

 سنة 52 من أكثر                    سنة 52-52               سنة 52-52                        سنة فأقل 52

 الجنس:                   

 أنثى                          رذك

 مي: علال ؤهلالم

 (ه دكتورا  -)ماجستير           شهادة عليا  ثانوي                    جامعي                             متوسط 

 محاسبةدورات متخصصة في ال

 : مدة الخدمة

 سنة 02أكثر من                      نةس 02 -00                  سنوات 01-2سنوات فأقل                   5

 ى الوظيفي:تو المس

 محاسب معتمد                                     محافظ حسابات                خبير محاسبي       
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 (حوكمة الشركات) المتغير المستقل :ثانيا
 اا مناسب الذي تراه  في المكان )×(الرجاء وضع إشارة 

 العبارة غير صالحة وغير مهمة. :2.                مهمةو  صالحةالعبارة : 1               
 2 1 (حوكمة الشركات)المتغير المستقل  

10 
تعمل حوكمةة الشةركات علةى ميةام الإدارة بتةوفير تيكةل تنظيمةي وتحديةد الصةلاحيات والمسة وليات 

 التي تساهم في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية
  

10 
علةةى ميةةام الإدارة بةةإبراغ أي تغييةةرات فةةي المبةةادا والسياسةةات المحاسةةبية تعمةةل حوكمةةة الشةةركات 

 المطبقة وتدرس أثرها في التقارير المالية للحد من الممارسات المحاسبة الإبداعية
  

   تعمل حوكمة الشركات على ميام الإدارة بدراسة الموقف والحالة المالية للشركة لأغراض الهيكلة 10

   الشركات على إمكانية مراجعة القوائم المالية للم سسةتسعى حوكمة  10

10 
توفر حوكمة الشركات مطالبة المساهمين من أعضاء مجلس الإدارة بالإفصاح عن أية مصالح 

 مادية أو تعاملات تخصهم من شأنها التأثير في الشركة
  

   الشركةتوفر حوكمة الشركات حصول أصحاب المصالح على المعلومات اللاغمة من  10

10 
تتيح حوكمة الشركات حرية اتصال أصحاب المصالح بمجلس الإدارة الشركة في حالة وجود 

 إشاعات عن الممارسات غير القانونية من طرف الإدارة التنفيذية
  

10 
تعمل حوكمة الشركات تطبيق مبدأ الإفصاح والشفافية عن السياسات ضبط المعاملات 

 المحاسبةالمحاسبية وآليات تقييم 
  

   يوفر مبدأ الإفصاح والشفافية نشر المعلومات عن الأنشطة العادية للشركة 10

   التوسع في مجال الإفصاح والشفافية قد ي ثر سلبا على سمعة الشركة وعلى حقوق الملكية 01

00 
 قةد ية دي عةدم الإفصةاح عةن السياسةات المحاسةبية فةي الشةركة إلةى حةدوث حالةة التعثةر والإفةلاس

 المالي
  

00 
يعمةةةل مبةةةدأ الإفصةةةاح والشةةةفافية الجةةةودة فةةةي المعلوماتيةةةة الماليةةةة الصةةةادرة عةةةن الشةةةركة مةةةن خةةةلال 

 التقليل من التقديرات والجتهادات الشخصية
  

   تعمل عملية التدقيق على توفير الضمان الكامل لكتشاف كافة الممارسات المحاسبة الإبداعية 00

   الشركات يعزغ الإفصاح والشفافيةتبني مفهوم حوكمة  00

   تعمل لجنة المراجعة على الحد من إساءة استخدام مجلس الإدارة لسلطاته 00

   يقوم المدقق الداخلي بفحص أساليب عمل المس ولين عن الحوكمة والتأكد من نزاهتهم 00

00 
مةةةن أي تلاعبةةةات يتخةةةذ يتضةةمن تقريةةةر المراجةةةع معلومةةةات تفيةةد بمصةةةدامية القةةةوائم الماليةةةة وخلوهةةا 

 عليها القرار من طرف المستثمرين
  

  تعمل حوكمة الشركات على المشاركة البنةاءة لأعضةاء مجلةس الإدارة فةي رسةم سياسةات صةحيحة  00
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 وواضحة للشركة

 (حد من ممارسات المحاسبة الابداعيةال) المتغير التابع ومختلف أبعاده :ثالثا
 اا مناسب الذي تراه  في المكان )×(الرجاء وضع إشارة   

 العبارة غير صالحة وغير مهمة. :2.                مهمةصالحة و العبارة : 1               
 2 1 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة المركز المالي -أولا 

10 
الحصول تعمل الشركة على الحد من ممارسات التي تعمل على تحسين المركز المالي من أجل 

 على التمويل
  

   تحرص الشركة على عدم التلاعب بأسعار الصرف عند ترجمة المعاملات بعملة أجنبية 10

   تعمل الشركة على عدم تلاعب في مصروف الستهلاك للأصول الثابتة 10

   تحرص الشركة على كشف عن الديون الراكدة والديون المتعثرة 10

   الأم في الخسائر التابعة أو الزميلةالعمل على إظهار نصيب  10
 2 1 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة الدخل -ثانيا 

   الحرص على عدم تسجيل إيرادات وهمية أو مزيفة 10

   تعمل الشركة على عدم تسجيل مبالغ القروض على أنها إيرادات 10

   فترات محاسبية سابقة أو لحقةتتحقق الشركة من عدم نقل المصاريف الجارية إلى  10

   بعد اكتمال تقديم الخدمة بالإيرادالعتراف  10

   عدم تسجيل الإيرادات بشكل سريع فيما أن عملية البيع ماغالت لم تكتمل 01
 2 1 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التغيرات في حقوق الملكية -ثالثا 

   تغييرات وهمية في غيادة رأس المال المدفوعتحرص الشركة على عدم إجراء  00

   تحرص الشركة على عدم إجراء تغييرات وهمية في تخفيض رأس المال المدفوع 00

   تحرص الشركة على عدم إجراء تغييرات وهمية في رأس المال المكتسب 00

   بالعملات الأجنبية العمل على عدم إعادة تقدير الأخطاء أو الخسائر السنوات السابقة أو أرصدة 00
 2 1 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التدفقات النقدية -رابعا 

00 
تعمةةةل الشةةةركة تصةةةنيف النفقةةةات التشةةةغيلية دون اعتبارهةةةا نفقةةةات اسةةةتثمارية أو نفقةةةات تمويليةةةة أو 

 العكس
  

   تعمل الشركة على عدم تأخير سداد اللتزامات 00

  تعمةةل الشةةركة علةةى عةةدم تكةةاليف التطةةور الرأسةةمالي وتسةةجيلها لعتبارهةةا تةةدفقات نقديةةة اسةةتثمارية  00
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 خارجية وتبعدها عن التدفقات النقدية الخارجية التشغيلية

   حرص الشركة على عدم التلاعب بالتدفقات النقدية بهدف التهرب من دفع الضرائب 00

00 
المقيدة من احتساب نسب السيولة بهدف التعرف على مستوى العمل على استبعاد النقدية 

 السيولة الفعلي
  

 2 1 الحد من الأساليب المستخدمة في زيادة الأرباح -خامسا 

   يساهم تطبيق الحوكمة في الإفصاح عن الأرباح بما ينسجم مع مبادا المحاسبة 01

00 
تعلنهةا الشةركة تعبةر بصةدق وواقعيةة الأربةاح يساهم تطبيق قواعةد الحوكمةة فةي جعةل الأربةاح التةي 

 الحقيقية والفعلية للشركة
  

00 
تعمةةةل حوكمةةةة الشةةةركات عةةةن الكشةةةف عةةةن إضةةةافة مكاسةةةب السةةةنوات السةةةابقة إلةةةى الأربةةةاح السةةةنة 

 الحالية بدل من إدراجها ضمن الأرباح المحتجزة
  

00 
يةةةة مةةةن خةةلال تحقيةةةق أرقةةةام تسةةعى حوكمةةةة الشةةركات إلةةةى الحةةةد مةةن الممارسةةةات المحاسةةبة الإبداع

 توقعات المحللين الماليين في الأسواق لمواكبةمحددة للأرباح 
  

 : كتابتها رجاءال ملاحظات يةأ لديك كانت إذا
............................................................................................................................

............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................
........................................................................................ 

 وشكرا جزيلا
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 (02)الملحق رقم 

 قائمة أسماء محكمين الاستبانة

 
 

 
 
 
 
 

 الجامعة اسم المحكم              

 -الجزائر-جامعة تلمسان أ.د. وسيلة العشعاشي

 -الجزائر-1جامعة سطيف  د. عبد الوهاب بلمهدي

 -الأردن-جامعة الإسراء الخاصة أ.د. زكريا الدوري 

 -الأردن-جامعة الإسراء الخاصة السكارنهد. بلال 

 -الأردن-جامعة آل البيت د. وليد العواودة

 -الأردن-جامعة آل البيت د. زياد الصمادي

 -الجزائر-جامعة الأغواط د. بلقاسم حمدي

 -الجزائر-جامعة الأغواط د. لعلى رمضاني

 -الجزائر-جامعة أم البواقي د.زبير عياش

 -الجزائر-جامعة أم البواقي د. جبار بوكثير

 -الجزائر-المركز الجامعي ميلة د. مصباح حراق

 -الجزائر-جامعةةةةة بشار  د. مجدوب بحوصي
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 (03الملحق رقم )
 الاستبانة في صورتها النهائية

 الرحيم الرحمن الله بسم

 
 

 ميلة -المركز الجامعي عبد الحفيظ بوالصوف
 والتجارية وعلوم التسييرالعلوم الاقتصادية كلية 

 قـسـم علوم التسيير 
 تحت عنوان أطروحة دكتوراه

من وجهة نظر  في ظل النظام المحاسبي المالي  دور حوكمة الشركات ي في الحد من الممارسات المحاسبة الإبداعية
 ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائر

 
 عاملةال أختي / عاملال أخي

 وبركاته الله ورحمة عليكم السلام

في الحد من الممارسات المحاسبة الإبداعية دور حوكمة الشركات  "بعنوان دراسة بإجراءتقوم الطالبة 
 استكمالا  وذلك، "من وجهة نظر ممارسي مهنة المحاسبة في الجزائرفي ظل النظام المحاسبي المالي 

 ميلة –الدارة المالية بالمركز الجامعي عبد الحفيظ بوالصوف  في على شهادة الدكتوراه  الحصول لمتطلبات

 وضع متأنية ثم قراءة عباراته، من عبارة كل قراءة بعد المرفق، الستبيان بتعبئة التكرم منكم يرجى
 عليها. موافقتكم مدى عن تعبر التي الخانة في(x)علامة 

صحة  دقتها على وتتوقف فقط، العلمي البحث لأغراض إل ستخدمت ل المقدمة المعلومات بأن علماا 
 .الدراسة إليها ستتوصل التي النتائج

 : )ة( المشرف                                                          :                الطالب
 بوطلاعة محمد                                                                               ساعد بخوش حسينة            

 تعاونكم حسن لكم شاكرين
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الأسئلة التالية هي أسئلة شخصية ويتم تجميعها بغرض التحليل الإحصائي لهذا  :المعلومات الشخصية -أولا
 أمام الخانة التي ترون أنها مناسبة: )×(يرجى وضع علامة  ،البحث العلمي فقط وليست لغرض آخر

 العمر: 

 سنة 52 أكثر من                      سنة  52-52               سنة 52-52               سنة فأقل 52

 الجنس:                   

 أنثى                          ذكر

 مي: علال ؤهلالم

 (ه دكتورا  -)ماجستير        شهادة عليا  ثانوي                    جامعي                               متوسط

 محاسبةدورات متخصصة في ال

 : مدة الخدمة

 سنة 02أكثر من                نةس 02 -00                  سنوات 01-2سنوات فأقل                   5

 الوظيفي:ى تو المس

 محاسب معتمد                 محافظ حسابات                               خبير محاسبي     
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 (حوكمة الشركاتالمتغير المستقل ) ثانيا:
 في المكان الذي تراه مناسباا  )×(الرجاء وضع إشارة   

 
موافق  موافق (حوكمة الشركات)المتغير المستقل 

 بشدة

موافق 
بدرجة 
 متوسطة

غير 
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

10 
تعمل حوكمة الشةركات علةى ميةام الإدارة بتةوفير تيكةل تنظيمةي وتحديةد الصةلاحيات والمسة وليات 

 التي تساهم في الحد من ممارسات المحاسبة الإبداعية
     

10 
والسياسةةات المحاسةةبية تعمةةل حوكمةةة الشةةركات علةةى ميةةام الإدارة بةةإبراغ أي تغييةةرات فةةي المبةةادا 

 المطبقة وتدرس أثرها في التقارير المالية للحد من الممارسات المحاسبة الإبداعية
     

      تعمل حوكمة الشركات على ميام الإدارة بدراسة الموقف والحالة المالية للشركة لأغراض الهيكلة 10

      للم سسة تسعى حوكمة الشركات على إمكانية مراجعة القوائم المالية 10

10 

توفر حوكمة الشركات مطالبة المساهمين من أعضاء مجلس الإدارة بالإفصاح عن أية مصالح 
 مادية أو تعاملات تخصهم من شأنها التأثير في الشركة

 

     

10 
      توفر حوكمة الشركات حصول أصحاب المصالح على المعلومات اللاغمة من الشركة

10 
حرية اتصال أصحاب المصالح بمجلس الإدارة الشركة في حالة وجود تتيح حوكمة الشركات 

      إشاعات عن الممارسات غير القانونية من طرف الإدارة التنفيذية

10 
تعمل حوكمة الشركات تطبيق مبدأ الإفصاح والشفافية عن السياسات ضبط المعاملات 

      المحاسبية وآليات تقييم المحاسبة

10 
      الإفصاح والشفافية نشر المعلومات عن الأنشطة العادية للشركةيوفر مبدأ 

01 
      التوسع في مجال الإفصاح والشفافية قد ي ثر سلبا على سمعة الشركة وعلى حقوق الملكية

00 
قد ية دي عةدم الإفصةاح عةن السياسةات المحاسةبية فةي الشةركة إلةى حةدوث حالةة التعثةر والإفةلاس 

      المالي

00 
يعمةةل مبةةةدأ الإفصةةةاح والشةةفافية الجةةةودة فةةةي المعلوماتيةةة الماليةةةة الصةةةادرة عةةن الشةةةركة مةةةن خةةةلال 

 التقليل من التقديرات والجتهادات الشخصية
     

00 
      تعمل عملية التدقيق على توفير الضمان الكامل لكتشاف كافة الممارسات المحاسبة الإبداعية

00 
      يعزغ الإفصاح والشفافيةتبني مفهوم حوكمة الشركات 

00 
      تعمل لجنة المراجعة على الحد من إساءة استخدام مجلس الإدارة لسلطاته

00 
      يقوم المدقق الداخلي بفحص أساليب عمل المس ولين عن الحوكمة والتأكد من نزاهتهم

00 
مةةن أي تلاعبةةات يتخةةةذ  يتضةةمن تقريةةر المراجةةةع معلومةةات تفيةةد بمصةةةدامية القةةوائم الماليةةة وخلوهةةةا

      عليها القرار من طرف المستثمرين

00 
تعمل حوكمة الشركات على المشاركة البنةاءة لأعضةاء مجلةس الإدارة فةي رسةم سياسةات صةحيحة 

      وواضحة للشركة
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 (الممارسات الابداعيةع ومختلف أبعاده )الحد من المتغير التاب ثالثا:
 في المكان الذي تراه مناسباا  )×(الرجاء وضع إشارة   
 

موافق  موافق الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة المركز المالي -أولا
 بشدة

موافق 
بدرجة 
 متوسطة

غير 
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

10 
تعمل الشركة على الحد من ممارسات التي تعمل على تحسةين المركةز المةالي مةن أجةل الحصةول 

 على التمويل
     

      الشركة على عدم التلاعب بأسعار الصرف عند ترجمة المعاملات بعملة أجنبية تحرص 10
      تعمل الشركة على عدم تلاعب في مصروف الستهلاك للأصول الثابتة 10
      تحرص الشركة على كشف عن الديون الراكدة والديون المتعثرة 10
      أو الزميلة العمل على إظهار نصيب الأم في الخسائر التابعة 10

 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة الدخل -ثانيا 
 

 موافق
موافق 
 بشدة

موافق 
بدرجة 
 متوسطة

غير 
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

      الحرص على عدم تسجيل إيرادات وهمية أو مزيفة 10
      تعمل الشركة على عدم تسجيل مبالغ القروض على أنها إيرادات 10
      الشركة من عدم نقل المصاريف الجارية إلى فترات محاسبية سابقة أو لحقة تتحقق 10
      العتراف باليراد بعد اكتمال تقديم الخدمة 10
      عدم تسجيل الإيرادات بشكل سريع فيما أن عملية البيع ماغالت لم تكتمل 01

 حقوق الملكية الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التغيرات في -ثالثا 
موافق  موافق

 بشدة
موافق 
بدرجة 
 متوسطة

غير 
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

      تحرص الشركة على عدم إجراء تغييرات وهمية في غيادة رأس المال المدفوع 00
      تحرص الشركة على عدم إجراء تغييرات وهمية في تخفيض رأس المال المدفوع 00
      تغييرات وهمية في رأس المال المكتسب تحرص الشركة على عدم إجراء 00
      العمل على عدم إعادة تقدير الأخطاء أو الخسائر السنوات السابقة أو أرصدة بالعملات الأجنبية 00

 الحد من الأساليب المستخدمة في قائمة التدفقات النقدية -رابعا 
موافق  موافق

 بشدة
موافق 
بدرجة 
 متوسطة

غير 
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

00 
تعمةةةل الشةةةركة تصةةةنيف النفقةةةات التشةةةغيلية دون اعتبارهةةةا نفقةةةات اسةةةتثمارية أو نفقةةةات تمويليةةةة أو 

 العكس
     

      تعمل الشركة على عدم تأخير سداد اللتزامات 00

00 
تعمةةل الشةةركة علةةى عةةدم تكةةاليف التطةةور الرأسةةمالي وتسةةجيلها لعتبارهةةا تةةدفقات نقديةةة اسةةتثمارية 

 وتبعدها عن التدفقات النقدية الخارجية التشغيليةخارجية 
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      حرص الشركة على عدم التلاعب بالتدفقات النقدية بهدف التهرب من دفع الضرائب 00

00 
العمل على استبعاد النقدية المقيدة من احتساب نسب السيولة بهدف التعرف على مستوى 

 السيولة الفعلي
     

 

 
 الأساليب المستخدمة في زيادة الأرباحالحد من  -خامسا

 
 موافق

موافق 
 بشدة

موافق 
بدرجة 
 متوسطة

غير 
 موافق

غير 
موافق 
 بشدة

      يساهم تطبيق الحوكمة في الإفصاح عن الأرباح بما ينسجم مع مبادا المحاسبة 01

00 
وواقعيةة الأربةاح يساهم تطبيق قواعةد الحوكمةة فةي جعةل الأربةاح التةي تعلنهةا الشةركة تعبةر بصةدق 

 الحقيقية والفعلية للشركة
     

00 
تعمةةةل حوكمةةةة الشةةةركات عةةةن الكشةةةف عةةةن إضةةةافة مكاسةةةب السةةةنوات السةةةابقة إلةةةى الأربةةةاح السةةةنة 

 الحالية بدل من إدراجها ضمن الأرباح المحتجزة
     

00 
أرقةةةام تسةةعى حوكمةةة الشةةركات إلةةى الحةةةد مةةن الممارسةةات المحاسةةبة الإبداعيةةةة مةةن خةةلال تحقيةةق 

 محددة للأرباح لمولكبة توقعات المحللين الماليين في الأسواق
     

 : كتابتها رجاءال ملاحظات يةأ لديك كانت إذا
............................................................................................................................

............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................
............................................................................................................................

............................................................................................................................
........................................................................................ 

 وشكرا جزيلا
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 خصائص عينة الدراسة

 
Frequencies 

Statistics 

 Age Sexe NS Exp NF 

N Valid 340 340 043 043 043 

Missing 0 0 3 3 3 

 
Frequency Table 

Age 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid -25 7 2,06 2,06 2,06 

26-35 138 40,59 40,59 42,65 

36-45 107 31,47 31,47 74,12 

+45 88 25,88 25,88 03303 

Total 340 03303 03303  

 

Sexe 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Homme 299 87,94 87,94 87,94 

Femme 41 12,06 12,06 03303 

Total 340 03303 03303  

 

NS 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Collège 32 9,41 9,41 9,41 

Secondaire  85 25,0 2500 34,41 

Graduation 192 56,47 56,47 90,88 

Post-graduation 2 ,59 ,59 91,47 

Stage 29 8,53 8,53 03303 

Total 340 03303 03303  
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Exp 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid +5 150 44,12 44,12 44,12 

6-10 44 12,94 12,94 57,06 

11-15 29 8,53 8,53 65,59 

+15 117 34,41 34,41 100,0 

Total 340 03303 03303  

 

NF 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid experrt 136 40,0 40,0 40,0 

commissaire 148 43,53 43,53 83,53 

Comp agree 56 16,47 16,47 03303 

Total 340 03303 03303  
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 اختبارات اعتدالية التوزيع 

Explore 

Case Processing Summary 

 

Cases 

Valid Missing Total 

N Percent N Percent N Percent 

F_A 340 03303%  3 ,0% 340 03303%  

F_B 340 03303%  3 %00 340 03303%  

F_C 340 03303%  3 0%0 340 03303%  

F_D 340 03303%  3 0%0 340 03303%  

F_F 340 03303%  3 ,0% 340 03303%  

Total 340 03303%  3 ,0% 340 03303%  

 

Descriptives 

 Statistic Std. Error 

F_A Mean 001900 ,072 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 001691  

Upper Bound 002209  

9 % Trimmed Mean 001920  

Median 3,1900  

Variance ,382  

Std. Deviation ,89022  

Minimum 1,60  

Maximum 9,00  

Range 3,20  

Interquartile Range ,40  

Skewness 0,512 ,186 

Kurtosis 00390 ,370 

F_B Mean 000000 ,069 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 001191  

Upper Bound 001609  

9 % Trimmed Mean 3,1308  

Median 3,1300  

Variance ,536  

Std. Deviation ,92230  

Minimum 1,60  

Maximum 4,60  

Range 1,20  
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Interquartile Range 0,20  

Skewness 0.810 ,186 

Kurtosis ,215 ,370 

F_C Mean 000103 ,079 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 2,9803  

Upper Bound 003500  

9 % Trimmed Mean 001722  

Median 3,1700  

Variance ,457  

Std. Deviation ,90309  

Minimum 0,60  

Maximum 4,60  

Range 3,00  

Interquartile Range ,80  

Skewness -1,364 ,186 

Kurtosis ,996 ,370 

F_D Mean 3,0400 ,069 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 2,9691  

Upper Bound 3,1109  

9 % Trimmed Mean 3,0421  

Median 3,0000  

Variance ,392  

Std. Deviation ,71092  

Minimum 0,80  

Maximum 9 ,00  

Range 3,20  

Interquartile Range ,40  

Skewness -0,461 ,186 

Kurtosis 20982 ,370 

F_E Mean 3,4100 ,064 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 003993  

Upper Bound 004307  

9 % Trimmed Mean 004110  

Median 3,4000  

Variance ,437  

Std. Deviation ,84520  

Minimum 1,80  

Maximum 9,00  

Range 3,20  

Interquartile Range 1,20  

Skewness 0,980 ,186 
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Kurtosis ,951 ,370 

F_F Mean 004100 ,084 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 004092  

Upper Bound 3,4208  

9 % Trimmed Mean 004408  

Median 3,4000  

Variance 00314  

Std. Deviation ,99706  

Minimum 0,60  

Maximum 4,80  

Range 3,20  

Interquartile Range 1,20  

Skewness 1,030 ,186 

Kurtosis 2,920 ,370 

Total Mean 002335 ,062 

59 % Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 002012  

Upper Bound 002558  

9 % Trimmed Mean 002222  

Median 3,2000  

Variance ,530  

Std. Deviation ,63217  

Minimum 1,60  

Maximum 4,60  

Range 3,20  

Interquartile Range 1,20  

Skewness 0,453 ,186 

Kurtosis ,951 ,370 

 

Tests of Normality 

 
Kolmogorov-Smirnov

a
 Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

F_A ,056 340 ,200 ,612 340 ,200 

F_B ,091 340 ,060 ,575 340 ,063 

F_C ,069 340 ,095  ,583 340 ,095 

F_D ,118 340 ,051 ,514 340 ,060 

F_E ,086 340 ,064 ,591 340 ,069 

F_F ,103 340 ,110 ,492 340 ,110 

Total ,084 340 ,082 ,601 340 ,083 

a. Lilliefors Significance Correction 
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 (06الملحق رقم )
 الاتساق الداخلي لفقرات المحاوردرجة 

Nonparametric Correlations 

 F_A 

Kendall's tau_b Q1 Correlation Coefficient 
**
,666 

Std. Deviation ,654
**

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q2 Correlation Coefficient 
**
,641 

Std. Deviation ,629
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q3 Correlation Coefficient ,729
**

 

Std. Deviation ,717
**

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q4 Correlation Coefficient ,643
**

 

Std. Deviation ,625
**

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q5 Correlation Coefficient ,762
**

 

Std. Deviation ,752
**

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q6 Correlation Coefficient 
**
,833 

Std. Deviation ,827
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q7 Correlation Coefficient 
**
,839 

Std. Deviation ,828
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q8 Correlation Coefficient 
**
,740 

Std. Deviation ,729
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q9 Correlation Coefficient 
**
,846 

Std. Deviation ,839
** 



 الملاحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــق 
 

~ 326 ~ 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q10 Correlation Coefficient 
**
,768 

Std. Deviation ,752
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q11 Correlation Coefficient 
**
,666 

Std. Deviation ,642
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q12 Correlation Coefficient 
**
,689 

Std. Deviation ,669
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q13 Correlation Coefficient 
**
,756 

Std. Deviation ,744
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q14 Correlation Coefficient 
**
,792 

Std. Deviation ,784
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q15 Correlation Coefficient 
**
,659 

Std. Deviation ,635
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q16 Correlation Coefficient 
**
,821 

Std. Deviation ,812
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q17 Correlation Coefficient 
**
,662 

Std. Deviation ,640
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q18 Correlation Coefficient 
**
,718 

Std. Deviation ,697
** 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 
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 .**Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 .*Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Correlations 

 

 F_B 

Kendall's tau_b Q19 Correlation Coefficient 
**
,803 

Std. Deviation 
**
,789

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q20 Correlation Coefficient 
**
,861 

Std. Deviation 
**
,845

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q21 Correlation Coefficient ,838
**

 

Std. Deviation 
**
,823 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q22 Correlation Coefficient ,662
**

 

Std. Deviation 
**
,567 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q23 Correlation Coefficient 
**
,553 

Std. Deviation 
**
,526

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

 .**Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 .*Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Correlations 

 F_C 

Kendall's tau_b Q24 Correlation Coefficient 
**
,872 

Std. Deviation 
**
,869

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q25 Correlation Coefficient 
**
,792 

Std. Deviation 
**
,777

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q26 Correlation Coefficient ,798
**

 

Std. Deviation 
**
,786 
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Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q27 Correlation Coefficient ,810
**

 

Std. Deviation 
**
,793 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q28 Correlation Coefficient 
**
,757 

Std. Deviation 
**
,736

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

 .**Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 .*Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Correlations 

 F_D 

Kendall's tau_b Q29 Correlation Coefficient 
**
,572 

Std. Deviation 
**
,494

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q30 Correlation Coefficient 
**
,768 

Std. Deviation 
**
,725

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q31 Correlation Coefficient ,709
**

 

Std. Deviation 
**
,665 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q32 Correlation Coefficient 
**
,724 

Std. Deviation 
**
,648

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

 .**Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 .*Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Correlations 

 F_E 

Kendall's tau_b Q33 Correlation Coefficient 
**
,803 

Std. Deviation 
**
,789

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q34 Correlation Coefficient 
**
,861 
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Std. Deviation 
**
,845

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q35 Correlation Coefficient ,838
**

 

Std. Deviation 
**
,823 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q36 Correlation Coefficient ,662
**

 

Std. Deviation 
**
,567 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q37 Correlation Coefficient 
**
,553 

Std. Deviation 
**
,526

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

 .**Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 .*Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Correlations 

 F_F 

Kendall's tau_b Q38 Correlation Coefficient 
**
,809 

Std. Deviation 
**
,767

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q39 Correlation Coefficient 
**
,753 

Std. Deviation 
**
,709

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q40 Correlation Coefficient ,526
**

 

Std. Deviation 
**
,426 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

Q41 Correlation Coefficient 
**
,601 

Std. Deviation 
**
,534

 

Sig. (2-tailed) ,000 

N 340 

 .**Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 .*Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 
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 Cronbach's Alpha Coefficientتقدير الثبات من خلال معامل كرونباخ ألفا

Reliability 
 

Scale: ALL VARIABLES 

Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 340 03303 

Excluded
a
 3 ,0 

Total 340 03303 

a. Listwise deletion based on all variables in the 

procedure. 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,971 18 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,960 5 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,960 5 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,970 4 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,970 5 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,970 4 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,970 41 
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Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 340 03303 

Excluded
a
 3 ,0 

Total 340 03303 
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 Split -Half Method النصفية التجزئة طريقةبتقدير الثبات 

Reliability 
 
Scale: ALL VARIABLES 

Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 340 03303 

Excluded
a
 3 03  

Total 340 03303 

a. Listwise deletion based on all variables in the 

procedure. 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,976 

N of Items 9
a
 

Part 2 Value ,956 

N of Items 9
b
 

Total N of Items 18 

Correlation Between Forms ,861 

Spearman-Brown 

Coefficient 

Equal Length ,844 

Unequal Length ,846 

Guttman Split-Half Coefficient ,730 

a. The items are: Q1, Q2, Q3, Q4, Q5, Q6, Q7, Q8, Q9. 

b. The items are: Q10, Q11, Q12, Q13, Q14, Q15, Q16, Q17, Q18. 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,962 

N of Items 3
a
 

Part 2 Value ,970 

N of Items 2
b
 

Total N of Items 5 

Correlation Between Forms ,742 

Spearman-Brown 

Coefficient 

Equal Length ,753 

Unequal Length ,749 

Guttman Split-Half Coefficient ,604 

a. The items are: Q19, Q20, Q21. 

b. The items are: Q22, Q23. 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,970 
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N of Items 3
a
 

Part 2 Value ,962 

N of Items 2
b
 

Total N of Items 5 

Correlation Between Forms ,829 

Spearman-Brown 

Coefficient 

Equal Length ,821 

Unequal Length ,830 

Guttman Split-Half Coefficient ,697 

a. The items are: Q24, Q25, Q26. 

b. The items are: Q27, Q28. 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,981 

N of Items 2
a
 

Part 2 Value ,963 

N of Items 2
b
 

Total N of Items 4 

Correlation Between Forms ,896 

Spearman-Brown 

Coefficient 

Equal Length ,940 

Unequal Length ,949 

Guttman Split-Half Coefficient ,875 

a. The items are: Q29, Q30.. 

b. The items are: Q31, Q32. 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,982 

N of Items 3
a
 

Part 2 Value ,963 

N of Items 2
b
 

Total N of Items 5 

Correlation Between Forms ,825 

Spearman-Brown 

Coefficient 

Equal Length ,869 

Unequal Length ,880 

Guttman Split-Half Coefficient ,749 

a. The items are: Q33, Q34, Q35. 

b. The items are: Q36, Q37. 
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Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 340 03303 

Excluded
a
 3 03  

Total 340 03303 

Reliability Statistics 

 

 

Cronbach's Alpha Part 1 Value ,961 

N of Items 2
a
 

Part 2 Value ,952 

N of Items 2
b
 

Total N of Items 4 

Correlation Between Forms ,825 

Spearman-Brown 

Coefficient 

Equal Length ,843 

Unequal Length ,840 

Guttman Split-Half Coefficient ,708 

a. The items are: Q38, Q39. 

b. The items are: Q40, Q41. 
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 (09الملحق رقم )
 مدى الموافقة على عبارات الاستبيان

 
Descriptives 

Descriptive Statistics 

 N Mean 

Q1 340 3,66 

Q2 340 3,73 

Q3 340 3,49 

Q4 340 3,48 

Q5 340 2,85 

Q6 340 3,21 

Q7 340 3,04 

Q8 340 3,34 

Q9 340 3,62 

Q10 340 3,43 

Q11 340 3,68 

Q12 340 3,75 

Q13 340 2,36 

Q14 340 3,18 

Q15 340 2,52 

Q16 340 2,57 

Q17 340 2,47 

Q18 340 3,15 

F_A 340 3,19 

Valid N (listwise) 340  

Descriptive Statistics 

 N Mean 

Q19 340 3,15 

Q20 340 3,02 

Q21 340 2,96 

Q22 340 3,22 

Q23 340 3,32 

F_B 340 3,13 

Valid N (listwise) 340  

Descriptive Statistics 

 N Mean 

Q24 340 3,28 

Q25 340 3,25 

Q26 340 3,08 

Q27 340 3,34 

Q28 340 2,92 
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F_C 340 3,17 

Valid N (listwise) 340  

Descriptive Statistics 

 N Mean 

Q29 340 2,85 

Q30 340 3,23 

Q31 340 3,04 

Q32 340 3,07 

F_D 340 3,04 

Valid N (listwise) 340  

Descriptive Statistics 

 N Mean 

Q33 340 3,73 

Q34 340 3,48 

Q35 340 2,79 

Q36 340 3,43 

Q37 340 3,66 

F_E 340 3,41 

Valid N (listwise) 340  

Descriptive Statistics 

 N Mean 

Q38 340 3,49 

Q39 340 3,68 

Q40 340 3,62 

Q41 340 2,85 

F_F 340 3,41 

Valid N (listwise) 340  

Frequencies 

Q1 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 
 

 

 

 

1 12 3,6 3,6 3,6 

2 53 15,7 15,7 19,3 

3 39 11,4 11,4 30,7 

4 168 49,3 49,3 80 

5 68 20,0 20,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q2 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 12 3,6 3,6 3,6 
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2 44 12,9 12,9 16,5 

3 36 10,7 10,7 27,2 

4 118 52,1 52,1 79,3 

5 70 20,7 20,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q3 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 99 2,9 2,9 2,9 

2 66 19,3 19,3 22,2 

3 56 16,4 16,4 38,6 

4 165 48,6 48,6 87,2 

5 43 12,8 12,8 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q4 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 12 3,6 3,6 3,6 

2 66 19,3 19,3 22,9 

3 46 13,6 13,6 36,5 

4 177 52,1 52,1 88,6 

5 39 11,4 11,4 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q5 

 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 53 15,7 15,7 15,7 

2 92 27,1 27,1 42,8 

3 70 20,7 20,7 63,5 

4 97 28,6 28,6 92,1 

5 28 7,9 7,9 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q6 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 34 10,0 10,0 10 

2 70 20,7 20,7 30,7 
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3 70 20,7 20,7 51,4 

4 119 35,0 35,0 86,4 

5 47 13,6 13,6 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q7 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 19 5,7 5,7 5,7 

2 97 28,6 28,6 34,3 

3 97 28,6 28,6 62,9 

4 103 30 30 92,9 

5 24 7,1 7,1 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q8 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 19 5,7 5,7 5,7 

2 58 17,1 17,1 22,8 

3 80 23,6 23,6 46,4 

4 15 44,3 44,3 90,7 

5 32 9,3 9,3 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q9 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 7 2,1 2,1 2,1 

2 53 15,7 15,7 17,8 

3 56 16,4 16,4 34,2 

4 165 48,6 48,6 82,8 

5 59 17,2 17,2 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q10 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 19 5,7 5,7 5,7 

2 66 19,3 19,3 25,0 

3 56 16,4 16,4 41,4 
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4 146 42,9 42,9 83,3 

5 53 15,7 15,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q11 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 10 2,9 2,9 2,9 

2 49 14,3 14,3 17,2 

3 43 12,9 12,9 30,1 

4 175 51,4 51,4 81,5 

5 63 18,5 18,5 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q12 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 7 2,1 2,1 2,1 

2 39 11,4 11,4 13,5 

3 44 12,9 12,9 26,4 

4 192 56,4 56,4 82,8 

5 58 17,2 17,2 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q13 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 102 30,0 30,0 03,0 

2 117 34,3 34,3 64,3 

3 41 12,1 12,1 76,4 

4 56 16,4 16,4 92.8 

5 24 7,2 7,2 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

  

Q14 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 32 9,3 9,3 9,3 

2 78 22,9 22,9 32,2 



 الملاحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــق 
 

~ 340 ~ 

3 58 17,1 17,1 49,3 

4 140 41,4 41,4 90,7 

5 32 9,3 9,3 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q15 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 66 19,3 19,3 19,3 

2 126 37,1 37,1 56,4 

3 68 20,0 20,0 76,4 

4 63 18,6 18,6 95,0 

5 17 5,0 5,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q16 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 56 16,4 16,4 16,4 

2 124 36,4 36,4 52,8 

3 87 25,7 25,7 78,5 

4 56 16,4 16,5 95,0 

5 17 5,0 5,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q17 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 83 24,3 24,3 24,3 

2 104 30,7 30,7 55,0 

3 80 23,6 23,6 78,6 

4 56 16,4 16,4 95,0 

5 17 5,0 5,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q18 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 19 5,7 5,7 5,7 

2 90 26,4 26,4 32,1 

3 75 22,1 22,1 54,2 

4 129 37,9 37,9 92,1 
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5 27 7,9 7,9 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q19 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 19 5,7 5,7 5,7 

2 90 26,4 26,4 32,1 

3 75 22,1 22,1 54,2 

4 129 37,9 37,9 92,1 

5 27 7,9 7,9 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q20 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 15 4,3 4,3 4,3 

2 109 32,1 32,1 36,4 

3 85 25,0 25,0 61,4 

4 114 33,6 33,6 95,0 

5 17 5,0 5,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

 

Q21 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 32 9,3 9,3 9,3 

2 95 27,9 27,9 37,2 

3 87 25,7 25,7 62,9 

4 107 31,4 31,4 94,3 

5 19 5,7 5,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q22 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 22 6,4 6,4 6,4 

2 95 27,9 27,9 34,3 

3 36 10,7 10,7 45,0 

4 152 44,6 44,6 89,6 

5 35 10,4 10,4 100,0 
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Q14 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 32 9,3 9,3 9,3 

2 78 22,9 22,9 32,2 

3 58 17,1 17,1 49,3 

4 140 41,4 41,4 90,7 

5 32 9,3 9,3 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q23 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 15 4,3 4,3 4,3 

2 82 24,3 24,3 28,6 

3 56 16,4 16,4 45,0 

4 153 45,0 45,0 90,0 

5 34 10,0 10,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q24 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 24 7,1 7,1 7,1 

2 75 22,1 22,1 29,2 

3 58 17,1 17,1 46,3 

4 143 42,1 42,1 88,4 

5 40 11,6 11,6 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q25 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 22 6,4 6,4 6,4 

2 73 21,4 21,4 27,8 

3 78 22,9 22,9 50,7 

4 131 38,6 38,6 89,3 

5 36 10,7 10,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q26 
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Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 24 7,1 7,1 7,1 

2 90 26,4 26,4 33,5 

3 73 21,4 21,4 54,9 

4 138 40,7 40,7 95,6 

5 15 4,4 4,4 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q27 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 22 6,4 6,4 6,4 

2 70 20,7 20,7 27,1 

3 48 14,3 14,3 41,4 

4 168 49,3 49,3 90,7 

5 32 9,3 9,3 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q28 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 32 9,3 9,3 9,3 

2 114 33,6 33,6 42,9 

3 75 22,1 22,1 65,0 

4 85 25,0 25,0 90,0 

5 34 10,0 10,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q29 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 54 15,7 15,7 15,7 

2 92 27,1 27,1 42,8 

3 70 20,7 20,7 63,5 

4 97 28,6 28,6 92,1 

5 27 7,9 7,9 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q30 
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Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 39 11,4 11,4 11,4 

2 49 14,3 14,3 25,7 

3 78 22,9 22,9 48,6 

4 143 42,1 42,1 90,7 

5 31 9,3 9,3 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q31 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 20 5,7 5,7 5,7 

2 97 28,6 28,6 34,3 

3 97 28,6 28,6 62,9 

4 102 30,0 30,0 92,9 

5 24 7,1 7,1 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q32 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 34 10,0 10,0 10,0 

2 66 19,3 19,3 29,3 

3 100 29,3 29,3 58,6 

4 121 35,7 35,7 94,3 

5 19 5,7 5,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q33 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 12 3,6 3,6 3,6 

2 44 12,9 12,9 16,5 

3 36 10,7 10,7 27,2 

4 177 52,1 52,1 79,3 

5 71 20,7 20,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q34 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 
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Valid 1 12 3,6 3,6 3,6 

2 66 19,3 19,3 22,9 

3 46 13,6 13,6 36,5 

4 177 52,1 52,1 88,6 

5 39 11,4 11,4 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q35 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 44 12,9 12,9 12,9 

2 109 32,1 32,1 45,0 

3 90 26,4 26,4 71,4 

4 68 20,0 20,0 91,4 

5 29 8,6 8,6 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

 

Q36 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 19 5,7 5,7 5,7 

2 66 19,3 19,3 25,0 

3 56 16,4 16,4 41,4 

4 146 42,9 42,9 84,3 

5 53 15,7 15,7 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q37 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 12 3,6 3,6 3,6 

2 53 15,7 15,7 19,3 

3 39 11,4 11,4 30,7 

4 168 49,3 49,3 80,0 

5 68 20,0 20,0 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q38 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 10 2,9 2,9 2,9 
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2 66 19,3 19,3 22,2 

3 56 16,4 16,4 38,6 

4 165 48,6 48,6 87,2 

5 43 12,8 12,8 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q39 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 10 2,9 2,9 2,9 

2 48 14,3 14,3 17,2 

3 44 12,9 12,9 30,1 

4 175 51,4 51,4 81,5 

5 63 18,5 18,5 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

 

Q40 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 7 2,1 2,1 2,1 

2 53 15,7 15,7 17,8 

3 56 16,4 16,4 34,2 

4 165 48,6 48,6 82,8 

5 59 17,2 17,2 100,0 

Total 340 100,0 100,0  

Q41 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 53 15,7 15,7 15,7 

2 92 27,1 27,1 42,8 

3 70 20,7 20,7 63,5 

4 97 28,6 28,6 92,1 

5 28 7,9 7,9 100,0 

Total 340 100,0 100,0  
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 (10الملحق رقم )
 الواحدة للعينةT اختبار 

T-Test 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q1 340 0066 0891 ,033 

Q2 340 0013 0825 ,034 

Q3 340 0049 ,922 ,010 

Q4 340 3,48 ,700 ,099 

Q5 340 2,85 ,803 ,034 

Q6 340 3,21 00331 ,011 

Q7 340 3,04 ,814 ,031 

Q8 340 3,34 00351 ,384 

Q9 340 3,62 00301 ,318 

Q10 340 3,43 ,919 ,319 

Q11 340 3,68 ,831 ,331 

Q12 340 3,75 ,902 ,313 

Q13 340 2,36 00335 ,311 

Q14 340 3,18 00351 ,384 

Q15 340 2,52 00308 ,318 

Q16 340 2,57 ,942 ,312 

Q17 340 2,47 00311 ,380 

Q18 340 3,15 00303 ,315 

F_A 340 3,19 ,890 ,072 

 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Q1 18,610 339 ,000 0667 ,62 ,88 

Q2 20,033 339 ,000 ,734 ,60 ,85 

Q3 17,405 339 ,000 ,491 ,43 ,71 

Q4 17,209 339 ,000 ,482 ,90 1,12 

Q5 8,590 339 ,000 -,150 ,66 ,91 

Q6 12,162 339 ,000 0219 ,21 ,52 

Q7 12,075 339 ,000 ,049 ,13 ,40 

Q8 15,452 339 ,000 ,348 ,11 ,22 

Q9 19,365 339 ,000 ,624 ,06 ,37 

Q10 15,220 339 ,000 ,435 ,25 ,54 

Q11 19,799 339 ,000 ,688 ,60 ,87 

Q12 22,272 339 ,000 ,752 ,35 ,63 
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Q13 3,680 339 ,000 ,362 ,54 ,54 

Q14 12,336 339 ,000 ,184 ,42 ,42 

Q15 5,760 339 ,000 ,521 ,44 ,75 

Q16 30460 339 ,000 ,576 ,30 ,58 

Q17 5,060 339 ,000 ,478 ,14 ,47 

Q18 12,984 339 ,000 ,151 ,21 ,56 

F_A 13,613 339 ,000 ,190 ,51 ,83 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q19 340 0015 ,621 0037 

Q20 340 0002 ,727 ,374 

Q21 340 2,96 ,832 ,319 

Q22 340 3,22 ,830 ,391 

Q23 340 3,32 ,715 ,374 

F_B 340 3,13 ,922 ,069 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Q19 12,981 339 ,000 0151 ,72 ,88 

Q20 12,316 339 ,000 ,022 ,61 ,61 

Q21 10,735 339 ,000 -,040 ,52 ,71 

Q22 13,069 339 ,000 ,229 ,50 ,93 

Q23 14,782 339 ,000 ,321 ,70 ,91 

F_B 12,211 339 ,000 ,136 ,53 ,83 

  

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q24 339 0028 ,723 ,361 

Q25 339 0025 ,830 ,336 

Q26 339 0008 ,921 ,364 

Q27 339 4034 ,843 ,359 

Q28 339 2,92 ,760 ,371 

F_C 339 0011 ,903 ,315 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Q24 13,581 339 ,000 0282 ,72 ,90 
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Q25 13,746 339 ,000 ,252 ,59 ,60 

Q26 12,425 339 ,000 ,081 ,40 ,49 

Q27 14,709 339 ,000 1,349 ,51 ,72 

Q28 9,710 339 ,000 ,920 ,66 ,70 

F_C 13,541 339 ,000 ,176 ,51 ,51 

  

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q29 339 2085 ,556 ,071 

Q30 339 0023 ,731 ,336 

Q31 339 0004 ,826 ,073 

Q32 339 3,07 ,900 ,053 

F_D 339 0004 ,710 ,069 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Q29 8,595 339 ,000 -,154 ,53 ,54 

Q30 12,907 339 ,000 ,232 ,11 ,20 

Q31 12,065 339 ,000 ,048 ,09 ,12 

Q32 12,077 339 ,000 ,070 ,21 ,21 

F_D 10,335 339 ,000 ,046 ,60 ,63 

 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q33 339 3073 ,651 ,066 

Q34 339 0048 ,830 ,066 

Q35 339 2,79 ,720 ,063 

Q36 339 3,43 0911 ,062 

Q37 339 3,66 ,720 ,061 

F_E 339 0041 ,845 ,064 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Q33 20,037 339 ,000 ,734 ,25 ,34 

Q34 17,207 339 ,000 ,488 ,35 ,57 

Q35 8,391 339 ,000 ,798 ,60 ,60 

Q36 15,227 339 ,000 ,430 ,44 ,47 

Q37 18,615 339 ,000 ,662 ,54 ,54 
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One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q33 339 3073 ,651 ,066 

Q34 339 0048 ,830 ,066 

Q35 339 2,79 ,720 ,063 

Q36 339 3,43 0911 ,062 

Q37 339 3,66 ,720 ,061 

F_E 14,862 339 ,000 ,417 ,42 ,44 

 One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Q38 339 3049 ,919 ,319 

Q39 339 0068 ,831 ,331 

Q40 339 3,62 ,902 ,312 

Q41 339 2,85 00335 ,311 

F_F 339 3,41 ,951 ,384 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

Q38 17,403 339 ,000 ,494 ,42 ,59 

Q39 19,797 339 ,000 ,681 ,59 ,62 

Q40 19,366 339 ,000 ,620 ,67 ,67 

Q41 8,590 339 ,000 ,856 ,61 1,09 

F_F 14,201 339 ,000 ,412 ,42 ,42 

One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

F_B 340 3,13 ,922 ,069 

F_C 339 0011 ,903 ,315 

F_D 339 0004 ,710 ,069 

F_E 339 0041 ,845 ,064 

F_F 339 3,41 ,951 ,384 

Excel 339 0023 ,845 ,064 

One-Sample Test 

 

Test Value = 3 

t df Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

59 % Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

F_B 12,211 339 ,000 ,136 ,53 ,83 

F_C 13,541 339 ,000 ,176 ,51 ,51 

F_D 10,335 339 ,000 ,046 ,60 ,63 
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F_E 14,862 339 ,000 ,417 ,42 ,44 

F_F 14,201 339 ,000 ,412 ,42 ,42 

Excel 13,73 339 ,000 ,234 ,43 ,59 
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 (01الملحق رقم )
 اختبار المصاحبة الخطية المتعددة 

Regression 

Variables Entered/Removed
b
 

Model 

Variables 

Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_B, F_C, F_D, 

F_E, F-F, Excel 

. Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_A 

 

 

Coefficients
a
 

Model 

Collinearity Statistics 

Tolerance VIF 

0 F_B ,705 00419 

F_C ,783 00272 

F_D ,765 00303 

F_E ,971 1,022 

F_F ,662 1,665 

Excel ,870 1,756 

a. Dependent Variable: F_A 

 

 

Collinearity Diagnostics
a
 

Model Dimension Eigenvalue Condition Index 

Variance Proportions 

(Constant) F_B F_C F_D F_E F_F Excel 

0 0 30809 00333 ,00 ,00 ,00 ,00 ,00 ,00 ,00 

2 ,078 50044 ,01 ,03 ,01 ,00 ,03 ,01 ,32 

0 ,046 020055 ,02 ,03 ,00 ,00 ,01 ,33 ,17 

4 ,028 090390 ,21 ,36 ,06 ,00 ,10 ,01 ,00 

9 ,017 230203 ,07 ,23 ,65 ,00 ,20 ,02 ,00 

3 ,011 240442 ,56 ,28 ,16 ,02 ,55 ,09 ,01 

1 ,005 010390 ,12 ,07 ,11 ,97 ,12 ,54 ,49 

a. Dependent Variable: F_A 
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 (12الملحق رقم )
 الانحدار الخطي البسيط

Regression 

Variables Entered/Removed
b
 

Model 

Variables 

Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_A
a
 . Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_B 

 

 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

0 0832
a
 ,351 ,346 ,92098 

a. Predictors: (Constant), F_A 

 

 

Regression 

Variables Entered/Removed
b
 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_A
a
 . Enter 

ANOVA
b
 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

0 Regression 9,796 1 9,796 60,568 ,333
a
 

Residual 440303 338 ,132   

Total 54,385 339    

a. Predictors: (Constant), F_A 

b. Dependent Variable: F_B 

 

Coefficients
a
 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 

0  (Constant) 20215 ,320  12,933 ,000 

F_A ,492 ,075 ,489 6,345 ,000 

a. Dependent Variable: F_B 
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Variables Entered/Removed
b
 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_A
a
 . Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_C 

 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

0 ,931
a
 ,521 ,516 ,91293 

a. Predictors: (Constant), F_A 

 

ANOVA
b
 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

0 Regression 10,048 0 10,048 150,603 0333
a
 

Residual 990319 338 ,162   

Total 65,123 339    

a. Predictors: (Constant), F_A 

b. Dependent Variable: F_C 

 

Coefficients
a
 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

T Sig. B Std. Error Beta 

0 (Constant) 20918 ,223  000433 ,000 

F_A 0368 ,339 ,350 5,325 ,000 

a. Dependent Variable: F_C 

 

 
Regression 

 

Variables Entered/Removed
b
 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_A
a
 . Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_D 

 

 

Model Summary 
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Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

0 ,862
a
 ,473 ,448 ,93401 

a. Predictors: (Constant), F_A 

 

 

ANOVA
b
 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

0 Regression 9,241 0 9,241 131,019 ,000
a
 

Residual 900410 338 0008    

Total 62,714 339    

a. Predictors: (Constant), F_A 

b. Dependent Variable: F_D 

 

 

Coefficients
a
 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

T Sig. B Std. Error Beta 

0 (Constant) 20339 ,232  020881 ,000 

F_A 0,354 ,391 ,335 5,147 ,000 

a. Dependent Variable: F_D 

 

Regression 

 

Variables Entered/Removed
b
 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_E
a
 . Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_A 

 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

0 ,931
a
 ,431 ,429 ,94872 

a. Predictors: (Constant), F_E 

 

ANOVA
b
 

Model Sum of Squares df Mean Square F Sig. 
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0 Regression 11,628 1 11,628 104,735 0333
a
 

Residual 440303 338 ,132   

Total 56,244 339    

a. Predictors: (Constant), F_E 

b. Dependent Variable: F_A 

 

Coefficients
a
 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 

0 (Constant) 2,578 ,226  13,077 ,000 

F_E ,524 ,065 ,552 7,172 ,000 

a. Dependent Variable: F_A 

 

Regression 

Variables Entered/Removed
b
 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

0 F_F
a
 . Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_A 

 

 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

0 ,892
a
 ,362 ,357 ,57256 

a. Predictors: (Constant), F_F 

 

ANOVAb 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

0 Regression 11,628 1 11,628 91,318 ,333
a
 

Residual 50,584 338 ,149   

Total 62,212 339    

a. Predictors: (Constant), F_F 

b. Dependent Variable: F_A 

 

Coefficientsa 

Model Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients T Sig. 
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B Std. Error Beta 

0 (Constant) 2,490 ,193  12,933 ,000 

F_F ,473 ,058 ,495 6,762 ,000 

a. Dependent Variable: F_A 

 

Regression 

Variables Entered/Removed
b
 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

0 Excel
a
 . Enter 

a. All requested variables entered. 

b. Dependent Variable: F_A 

 

Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

0 ,912
a
 ,569 ,560 ,90521 

a. Predictors: (Constant), Excel 

 

ANOVAb 

Model Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

0 Regression 10,432 1 10,432 233,082 ,000
a
 

Residual 55,075 338 ,162   

Total 65,507 339    

a. Predictors: (Constant), Excel 

b. Dependent Variable: F_A 

 

Coefficientsa 

Model 

Unstandardized Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. B Std. Error Beta 

0 (Constant) 2,207 ,182  14,261 ,000 

Excel ,563 ,052 ,581 7,741 ,000 

a. Dependent Variable: F_A 
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 (13الملحق رقم )
 الاحتمال الطبيعي تخطيط الانتشار للرواسب وتخطيط
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 (14الملحق رقم )
 Independent S. T TesTالفروقاتاختبار 

T-Test 

Group Statistics 

 Sexe N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

F_B homme 299 0002 ,571 ,359 

femme 41 2075 ,693 ,381 

F_C homme 299 0023 ,626 ,388 

femme 41 0002 ,850 ,350 

F_D homme 299 0009 ,738 ,354 

femme 41 2,65 ,778 ,038 

F_E homme 299 2,77 ,694 ,310 

femme 41 2,45 ,939 ,382 

F_F homme 299 2,87 ,767 ,313 

femme 41 2,56 ,850 ,000 

F_A homme 299 3,53 ,599 ,002 

femme 41 3,15 ,672 ,030 

Total homme 299 3,07 ,681 ,070 

femme 41 2,73 ,811 ,061 

 

 

Independent Samples Test 

 

Levene's Test 
for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. T df Sig. (2-tailed) 
Mean 

Difference 
Std. Error 
Difference 

59 %
Confidence 

Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

F_B Equal variances assumed 5,618 ,061 -1,731 338 ,137 ,276 ,132 -,456 ,064 

Equal variances not assumed   -00483 3310524 ,131 ,276 ,129 -,541 ,059 

F_C Equal variances assumed 20311 ,151 -1,252 338 ,321 ,215 ,128 -,348 ,157 

Equal variances not assumed   -,143 3340541 ,323 ,215 ,127 -,346 ,155 

F_D Equal variances assumed ,309 ,579 -2,277 338 ,030 ,443 ,123 -,344 ,219 

Equal variances not assumed   -,443 3280954 ,033 ,443 ,143 -,345 ,220 

F_E Equal variances assumed 20082 ,141 -1,707 338 ,176 ,323 ,109 -,409 ,230 

Equal variances not assumed   -00134 310,203 ,176 ,323 ,109 -,425 ,224 

F_F Equal variances assumed 6.159 ,059 -1,529 338 ,159 ,387 ,128 -,136 ,370 

Equal variances not assumed   -,912 3210818 ,160 ,387 ,133 -,147 ,380 

 F_A Equal variances assumed 90085 ,062 -1,405 338 ,293 ,389 ,155 -,124 ,230 

Equal variances not assumed   -,532 3310884 ,290 ,389 ,152 -,129 ,225 

Total Equal variances assumed ,402 ,521 -1,857 338 ,130 ,342 ,131 -,456 ,157 

Equal variances not assumed   -,952 337,832 ,130 ,342 ,130 -,450 ,151 
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 (15الملحق رقم )
 One Way ANOVA الفروقاتاختبار 

1- Oneway 

ANOVA 

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

F_B 

 

Between Groups 5,083 0 1,694 3,845 ,010 

Within Groups 59,916 336 ,440   

Total 64,999 339    
 
F_C 

Between Groups 20023 0 1,140 00687 ,178 

Within Groups 0000883 336 ,675   

Total 0030333 339    

F_D 

 

Between Groups 00200 0 2,669 4,678 ,003 

Within Groups 0420442 336 ,570   

Total 0400390 339    
 
 F_E 

Between Groups 0389  0 4,125 5,361 ,001 

Within Groups 890252 336 ,769   

Total 890513 339    

 

F_F 

Between Groups 20390 0 2,777 3,691 ,012 

Within Groups 0000123 336 ,752   

Total 0030013 339    
 
F_A 

Between Groups 00942 0 2,163 5,202 ,001 

Within Groups 0350843 336 ,415   

Total 0100088 339    

Total Between Groups 90550 0 2,280 3,781 ,041 

Within Groups 0200351 336 ,616   

Total 0250388 339    

Post Hoc Tests 
 

Multiple Comparisons 

Scheffe 

Dependent Variable (I) Age (J) Age 

Mean Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

59 % Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

F_B -25 26-35 1,320
*
 ,171 ,002 -1,16 -,19 

36-45 1,310
*
 ,284 ,023 -1,22 19 

+46 1,250
*
 ,501 ,039 -1,88 ,96 

26-35 -25 1,320
*
 ,171 ,002 ,19 0003 

36-45 ,011 ,209 ,897 -,43 ,75 

+46 ,072 ,483 ,977 -1,15 0098 

36-45 -25 1.310
*
 ,284 ,023 -,19 0022 

26-35 ,011 ,209 ,897 -,75 ,43 
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+46 ,061 ,515 00333 -1,40 0090 

+46 -25 1,250
*
 ,501 ,039 -,96 0088 

26-35 ,072 ,483 ,977 -1,58 0009 

36-45 ,061 ,515 00333 -1,51 0043 

F_D -25 26-35 1,520
*
 ,171 ,049 -,75 ,22 

36-45 1,390
*
 ,249 ,008 -,91 ,50 

+46 1,190 ,502 ,987 -1,23 0033 

26-35 -25 -1,520
*
 ,171 ,049 -,22 ,75 

36-45 -,130 ,209 ,994 -,53 ,65 

+46 -,322 ,484 ,834 -,92 0082 

36-45 -25 -1,390
*
 ,249 ,008 -,50 ,91 

26-35 ,130 ,209 ,994 -,65 ,53 

+46 -,192 ,517 ,904 -1,07 0089 

+46 -25 -1,199 ,502 ,987 -1,60 0020 

26-35 ,332 ,484 ,834 -1,82 ,92 

36-45 ,192 ,517 ,904 -1,85 0031 

F_E -25 26-35 1,710
*
 ,192 ,009 -,58 ,50 

36-45 1,690
*
 ,278 ,009 -,62 ,95 

+46 1,280 ,562 ,888 -2,04 0004 

26-35 -25 -1,710
*
 ,192 ,009 -,50 ,58 

36-45 -,019 ,234 ,861 -,46 ,86 

+46 -,432 ,541 ,903 -1,94 0002 

36-45 -25 -1,690
*
 ,278 ,009 -,95 ,62 

26-35 ,0190 ,234 ,861 -,85 ,46 

+46 -,411 ,578 ,773 -2,24 0032 

+46 -25 -1,280 ,562 ,888 -1,14 2034 

26-35 ,430 ,541 ,903 -1,12 0054 

36-45 ,410 ,578 ,773 -1,02 2024 

F_F -25 26-35 1,550
*
 ,148 ,010 -,46 ,38 

36-45 1,420
*
 ,215 ,008 -,44 ,77 

+46 1,220 ,435 00333 -1,23 0020 

26-35 -25 -1,550
*
 ,148 ,010 -,38 ,46 

36-45 -,120 ,181 ,724 -,30 ,72 

+46 -,320 ,419 00333 -1,14 0020 

36-45 -25 -1,420
*
 ,215 ,008 -,77 ,44 

26-35 ,120 ,181 ,724 -,72 ,30 

+46 -,190 ,447 ,987 -1,43 0003 

+46 -25 -1,220 ,435 00333 -1,23 0020 

26-35 ,320 ,419 00333 -1,23 0004 

36-45 ,190 ,447 ,987 -1,10 0040 



 الملاحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــق 
 

~ 363 ~ 

F_A -25 26-35 1,170
*
 ,171 ,006 -,40 ,57 

36-45 1,100
*
 ,248 ,030 -,25 0009 

+46 ,800 ,502 ,998 -1,52 0000 

26-35 -25 -1,170
*
 ,171 ,006 -,57 ,40 

36-45 -,068 ,209 ,391 -,23 ,95 

+46 ,370 ,484 ,984 -1,56 0001 

36-45 -25 1,100
*
 ,284 ,030 -1,15 ,25 

26-35 ,068 ,209 ,391 -,95 ,23 

+46 -,300 ,516 ,763 -2,01 ,90 

+46 -25 -,800 ,502 ,998 -1,31 0092 

26-35 ,370 ,484 ,984 -1,17 0093 

36-45 ,300 ,516 ,763 -,90 2030 

 .*The mean difference is significant at the 0.05 level. 

 

2- Oneway 

ANOVA 

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

F_B 

 

Between Groups 2,322 4 ,580 1,250 ,292 

Within Groups 62,676 335 ,464   

Total 64,999 339    
 
F_C 

Between Groups 4,618 4 1,154 1,719 ,140 

Within Groups 90,671 335 ,671   

Total 95,290 339    

F_D 

 

Between Groups 3,935 4 ,983 1,625 ,170 

Within Groups 81,685 335 ,605   

Total 85,620 339    
 
 F_E 

Between Groups 10,769 4 2,692 3,420 ,010 

Within Groups 106,248 335 ,787   

Total 117,018 339    

 

F_F 

Between Groups 8,421 4 2,105 3,133 ,010 

Within Groups 90,698 335 ,671   

Total 99,12 339    
 
F_A 

Between Groups 7,385 4 1,846 4,479 ,001 

Within Groups 55,647 335 ,412   

Total 63,033 339    

Total Between Groups 6,369 4 1,592 2,564 ,090 

Within Groups 84,451 335 ,625   

Total 90,822 339    

 
Post Hoc Tests 

Multiple Comparisons 
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Scheffe 

Dependent Variable (I) NS (J) NS 

Mean Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

59 % Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

F_E Collège Secondaire -,501 ,174 ,734 -,29 ,69 

Graduation ,055 ,204 1,000 -,59 ,57 

Post-graduation -,048 ,254 ,923 -,89 ,54 

Stage -,556 ,173 ,623 -,51 ,39 

Secondaire Collège ,501 ,174 ,734 -,29 ,69 

Graduation ,556 ,171 ,690 -,69 ,28 

Post-graduation ,014 ,228 ,444 -1,02 ,27 

Stage -,054 ,212 ,521 -,29 ,60 

Graduation Collège -,055 ,204 1,000 -,59 ,57 

Secondaire -,556 ,171 ,690 -,69 ,28 

Post-graduation -,542 ,252 ,932 -,53 ,26 

Stage -,611 ,192 ,620 -,21 ,53 

Post-
graduation Collège ,487 ,254 ,923 -,89 ,54 

Secondaire -,014 ,228 ,444 -1,02 ,27 

Graduation ,542 ,252 ,932 -,53 ,26 

Stage -,069 ,210 ,123 -,72 ,34 

Stage Collège ,556 ,173 ,623 -,51 ,39 

Secondaire ,054 ,212 ,521 -,29 ,60 

Graduation ,611 ,192 ,620 -,21 ,53 

Post-graduation ,069 ,210 ,123 -,72 ,34 

F_D Collège Secondaire -,297 ,167 ,646 -,26 ,69 

Graduation ,173 ,197 ,972 -,65 ,46 

Post-graduation -,665 ,244 ,948 -,84 ,54 

Stage -,365 ,176 ,832 -,20 ,58 

Secondaire Collège ,297 ,167 ,646 -,26 ,69 

Graduation ,470 ,164 ,314 -,77 ,15 

Post-graduation -,367 ,219 ,435 -,98 ,26 

Stage -,067 ,162 ,320 -,63 ,74 

Graduation Collège -,173 ,197 ,972 -,65 ,46 

Secondaire -,470 ,164 ,314 -,77 ,15 

Post-graduation -,838 ,242 ,997 -,54 ,34 

Stage -,538 ,115 ,520 -,23 ,46 

Post-
graduation Collège ,665 ,244 ,948 -,84 ,54 

Secondaire ,367 ,219 ,435 -,98 ,26 

Graduation ,838 ,242 ,997 -,54 ,34 

Stage ,300 ,221 ,610 -,74 ,39 
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Stage Collège ,365 ,176 ,832 -,20 ,58 

Secondaire ,067 ,162 ,320 -,63 ,74 

Graduation ,538 ,115 ,520 -,23 ,46 

Post-graduation -,300 ,221 ,610 -,74 ,39 

F_A Collège Secondaire ,264 ,188 ,992 -,26 ,69 

Graduation ,636
*
 ,210 ,002 -,65 ,46 

Post-graduation -,162 ,220 ,736 -,84 ,54 

Stage ,425 ,274 ,937 -,72 ,35 

Secondaire Collège -,264 ,188 ,992 -,26 ,69 

Graduation ,371 ,145 ,833 -,40 ,56 

Post-graduation -,427 ,170 ,337 -,49 ,64 

Stage ,160 ,211 ,667 -,88 ,52 

Graduation Collège -,636
*
 ,210 ,002 -,65 ,46 

Secondaire -,371 ,145 ,833 -,40 ,56 

Post-graduation -798 ,171 ,987 -,54 ,27 

Stage -,210 ,199 ,917 -,79 ,17 

Post-
graduation Collège ,162 ,220 ,736 -,84 ,54 

Secondaire ,427 ,170 ,337 -,49 ,64 

Graduation ,798 ,171 ,987 -,54 ,27 

Stage ,588 ,169 ,531 -,62 ,21 

Stage Collège -,425 ,274 ,937 -,72 ,35 

Secondaire -,160 ,211 ,667 -,88 ,52 

Graduation ,210 ,199 ,917 -,79 ,17 

Post-graduation -,588 ,169 ,531 -,62 ,21 

 .*The mean difference is significant at the 0.05 level. 

 

 
3- Oneway 

 

ANOVA 

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

F_B 

 

Between Groups ,716 0 ,238 ,505 ,679 

Within Groups 64,282 336 ,472   

Total 64,999 339    
 
F_C 

Between Groups 1,372 0 ,457 ,662 ,576 

Within Groups 93,917 336 ,690   

Total 95,290 339    

F_D 

 

Between Groups 3,519 0 1,173 1,405 ,243 

Within Groups 113,498 336 ,834   

Total 117,018 339    
 

Between Groups ,267 0 ,775 1,061 ,367 
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 F_E 
Within Groups 96,852 336 ,712   

Total 99,120 339    

 

F_F 

Between Groups 1,423 0 ,474 ,590 ,622 

Within Groups 109,250 336 ,803   

Total 110,674 339    
 
F_A 

Between Groups 1,866 3 ,622 1,383 ,250 

Within Groups 61,166 336 ,449   

Total 63,033 339    

Total Between Groups 2,012 0 ,670 00253 ,418 

Within Groups 88,809 336 ,652   

Total 90,821 339    

4- Oneway 

ANOVA 

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

F_B 

 

Between Groups 3,481 2 00910 3,876 ,023 

Within Groups 61,517 337 0380    

Total 64,999 335    
 
F_C 

Between Groups 1,554 2 0131  1,267 ,284 

Within Groups 84,065 337 0383    

Total 85,620 335    

F_D 

 

Between Groups 5,987 2 0434  3,693 ,027 

Within Groups 111,030 337 0898    

Total 117,018 335    
 
 F_E 

Between Groups 1,613 2 0228  ,324 1,133 

Within Groups 97,506 337 0904    

Total 99,12 335    

 

F_F 

Between Groups 2,586 2 0884  1,638 ,197 

Within Groups 108,088 337 0389    

Total 110,674 335    
 
F_A 

Between Groups 2,189 2 1,094 2,465 ,088 

Within Groups 60,844 337 ,444   

Total 63,033 335    

Total Between Groups 2,495 2 1,247 2,013 ,271 

Within Groups 88,325 337 ,644   

Total 90,820 335    
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Multiple Comparisons 

Scheffe 

Dependent Variable (I) NAA (J) NAA 

Mean 

Difference (I-J) Std. Error Sig. 

59 % Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

F_B Cadre Agent1 ,253 ,171 ,945 -,48 ,36 

Agent2 -,157 ,167 ,582 -,59 ,24 

Agent1 Cadre -,253 ,171 ,945 -,48 ,36 

Agent2 -,410
*
 ,153 ,007 -,50 ,26 

Agent2 Cadre ,157 ,167 ,582 -,59 ,24 

Agent1 -,410
*
 ,153 ,007 -,50 ,26 

F_D Cadre Agent1 ,037 ,171 ,816 -,53 ,31 

Agent2 -,536 ,167 ,214 -,12 ,71 

Agent1 Cadre -,037 ,171 ,816 -,53 ,31 

Agent2 -,574
*
 ,153 ,033 ,30 ,78 

Agent2 Cadre ,536 ,167 ,214 -,12 ,71 

Agent1 ,574
*
 ,153 ,033 ,30 ,78 

 .*The mean difference is significant at the 0.05 level. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


